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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de 
reglementaire termijn

Vraag nr. 84
van 10 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Levenslang leren  –  Evaluatie

In een advies van de sociale partners van augustus
2000 over het levenslang leren, wordt gesteld dat
tegen 2003 minstens 30 procent van de werknemers
moet deelnemen aan vormingsinitiatieven.

Levenslang leren is volgens de experts iets waarin
Vlaanderen erg achterop loopt in Europa, zodat
maatregelen uitgewerkt dienen te worden om dit te
ondersteunen.

1. Welke beleidsinitiatieven heeft de minister ge-
nomen om tegemoet te komen aan dit advies en
om levenslang leren te stimuleren ? Worden er
inspanningen geleverd om vormingsinitiatieven
uit te werken of mee te ondersteunen ? Zo ja,
welke ?

2. Heeft er inmiddels een evaluatie plaatsgehad ?
Zo ja, wat zijn de resultaten ? Is de vooropge-
zette doelstelling voor 2003 verwezenlijkt ?

Zo neen, wanneer gebeurt deze evaluatie ?

N.B. Een vraag over dit onderwerp werd ook ge-
steld aan mevrouw Marleen Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming
(vraag nr. 146).

Antwoord

Vraag 1 : Beleidsinitiatieven inzake levenslang leren

Essentie : er zijn ontzettend veel initiatieven, waar-
van de meest recente en meest belangrijke : de op-

start van de opleidingscheques voor werknemers
en het voorontwerp van decreet omtrent titel van
beroepskwaamheid.

Het belang dat de Vlaamse overheid hecht aan le-
venslang leren, wordt weerspiegeld in een aantal
specifieke doelstellingen rond leren, basisvaardig-
heden en competenties die opgenomen zijn in het
Pact van Vilvoorde, namelijk:

– Vlaanderen is in 2010 verder geëvolueerd naar
een lerende samenleving. Het levenslang en le-
vensbreed leren is ingebed in de samenleving.
Minstens 10% van de Vlaamse inwoners tussen
25 en 65 neemt deel aan permanente vorming.
Een lerende samenleving erkent ook dat com-
petenties, waar en hoe men ze ook verwerft,
evenwaardig worden erkend ;

– in 2010 is het aantal functioneel geletterden en
het aantal personen met ICT-vaardigheden ge-
stegen tot meer dan driekwart van de bevol-
king. Het aantal jongeren dat de school verlaat
zonder voldoende startkwalificaties voor de ar-
beidsmarkt en de samenleving, is tegen dan
minstens gehalveerd.

Tegen 2010 is het onderwijs meer gedemocrati-
seerd. De dualisering van de samenleving wordt
bestreden door de toegang tot leerinitiatieven
aan iedereen te garanderen en door het gehele
leerproces effectief en efficiënt ongelijke kan-
sen aan te pakken.

(ICT : informatie- en communicatietechnologie
–  red.)

Het actieplan "een leven lang leren in goede
banen" was een eerste en belangrijke aanzet tot de
uitbouw van een gemeenschappelijk, gecoördi-
neerd en geïntegreerd beleid inzake levenslang
leren (LLL). Het op 7 juli 2000 door de Vlaamse
regering goedgekeurde actieplan reikt de bouwste-
nen aan die gestalte geven aan het recht op een
leven lang leren. Dit recht op een leven lang leren
wordt in het actieplan systematisch geconcretiseerd
en vertaald naar :

(1) het recht op informatie, begeleiding en advies,

(2) het recht op geregeld terugkerende leerperio-
des,

(3) het recht van het individu om te participeren
aan de ontwikkeling van het beleid inzake een
leven lang leren,

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER 
VAN WERKGELEGENHEID EN TOERISME

RENAAT LANDUYT

-347- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  17 oktober 2003



(4) het recht om zijn/haar ervaring te laten erken-
nen.

De acties en maatregelen vanuit de bevoegdheden
Werkgelegenheid en Beroepsopleiding moeten
tegen deze achtergrond begrepen worden.

1. Financiële stimuli

1.1 Gericht op bedrijven (werkgevers)

1.1.1 Opleidingscheques voor bedrijven

– Start : op 14 december 2001 keurde de Vlaamse
regering de maatregel “opleidingscheques”
goed, de maatregel werd gelanceerd op 5 febru-
ari 2002.

– Achtergrond :

Vlaamse ondernemingen investeren beduidend
minder in permanente vorming dan buitenland-
se ondernemingen ;

vooral kleine en middelgrote ondernemingen
doen te weinig om het vormingspeil van zowel
werknemers als zaakvoerders op niveau te hou-
den.

– Opzet : een onderneming mag per kalenderjaar
200 opleidingscheques aankopen. Per cheque
van 30 euro betaalt de overheid de helft. Per
bestelling moeten minstens 10 cheques (ter
waarde van 30 euro) besteld worden.

– Eind 2002 had men ongeveer 745.000 cheques
uitgegeven, wat overeenkomt met ongeveer
25% van het totale budget van 3 miljoen che-
ques.

Ten opzichte van vorig jaar is een groter bereik
vast te stellen : eind augustus 2003 werden
655.000 cheques besteld (t.o.v. voorgaande jaar -
rekening houdende met opstart in dat jaar in
maand februari zat men aan - 420.000); ver-
wacht kan worden dat dit tegen eind september
opklimt tot 755.000; indien de groei continueert,
zou men het cijfer van 1 miljoen cheques kun-
nen bereiken. Dit is nog steeds aanzienlijk min-
der dan de 2,3 miljoen cheques die beschikbaar
zijn.

1.1.2 Vernieuwd Hefboomkrediet (ESF)

– Start : lancering in eerste kwartaal van 2003 .

– Recente ontwikkeling : twee maatregelen
komen in aanmerking voor subsidiëring:

vraaggerichte opleidingen, die bij voorkeur ge-
richt zijn naar kansengroepen, het ontwikkelen
van ICT-vaardigheden en het bevorderen van
diversiteit ;

projecten die een strategisch opleidingsbeleid in
het bedrijf mogelijk maken (bv. opleidingsbe-
hoeftedetectie).

Een combinatie van Vlaamse middelen vanuit het
hefboomkrediet en Europese middelen vanuit ESF
(Europees Sociaal Fonds  –  red.). De middelen zijn
aanzienlijk en worden elk jaar overbevraagd.

1.2 Gericht op individuen

1.2.1 Opleidingskrediet

Doel : Individuen de kans geven om hun loopbaan
tijdelijk te onderbreken om tijd te investeren in het
volgen van opleiding.

1.2.2 Bijblijfrekening – een proefproject

– Start : eind september 2002 gingen een viertal
proefprojecten (VDAB, Vitamine W, Tau-groep
en IVOC) met betrekking tot de bijblijfreke-
ning van start (VDAB : Vlaamse Dienst voor Ar-
beidsbemiddeling en Beroepsopleiding ; IVOC :
Instituut voor Vorming en Onderzoek in de Con-
fectie  –  red.).

– Achtergrond : systemen van cofinanciering ver-
kennen, nagaan of een Bijblijfrekening een ge-
schikt instrument is om individuen aan te zetten
hun loopbaan in de hand te nemen en zich ver-
der te ontwikkelen door het volgen van oplei-
ding.

De doelstelling van een Bijblijfrekening is het
verhogen van de inzetbaarbeid en de mobiliteit
van de werknemer door hem/haar een rekening
aan te bieden die gebruikt kan worden voor het
bekostigen van opleiding en/of loopbaanadvies.
De overheid biedt de werknemer een soort
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"rugzak" voor het aankopen van scholing, nu
meteen of later als hij opleidingsnoden ervaart.

De Bijblijfrekening wil inwerken op de finan-
ciële barrière die werknemers ervan weerhoudt
deel te nemen aan opleiding.

– Opzet 

De vier betrokken organisaties stellen in totaal
een 400-tal rekeningen voor het volgen van een
opleiding (gericht op brede inzetbaarheid) en/of
loopbaanadvies ter beschikking. Elke rekening
bedraagt 1.000 euro (eventueel aangevuld met
bijdragen van de werknemer, de sector of het
bedrijf). Deze rekening kan door de werknemer
zowel voor directe kosten (inschrijvingsgeld,
cursusmateriaal) als voor indirecte kosten (kin-
deropvang, vervoer) ingezet worden. De werk-
nemer stapt vrijwillig in het systeem en beslist
zelf over de uitbesteding van zijn rekening. Hij
wordt hierin wel begeleid vanuit het project
(uitgifte van de rekening wordt bij voorkeur ge-
koppeld aan een persoonlijk ontwikkelingsplan,
loopbaanadvisering of leerbegeleiding).

De organisaties bereiken een verschillende
doelgroep (meestal kansengroepen) en zullen
op een verscheiden manier te werk gaan.

De vier proefprojecten lopen twee jaar. De uit-
eindelijke evaluatie zal moeten uitmaken of de
Bijblijfrekening als instrument al dan niet wordt
opgenomen in het reguliere beleid.

1.2.3 Opleidingscheques voor werknemers

– Achtergrond : in het Vlaams Akkoord 2003-
2004 afgesloten tussen de Vlaamse sociale part-
ners en de Vlaamse regering op 21 maart 2003
wordt de maatregel inzake de opleidingscheque
voor werknemers voorgesteld.

– Opzet

Een werknemer kan per jaar cheques ter waar-
de van maximaal 250 euro aankopen, op voor-
waarde dat hij zelf 125 euro inbrengt. Hij brengt
steeds 50% zelf in.

De cheque kan enkel voor directe kosten ver-
bonden aan een opleiding of loopbaanbegelei-
ding, worden aangewend.

Opleidingen kunnen worden gevolgd bij door
de overheid erkende of gesubsidieerde opleidin-
gen of bij instellingen die door de sectorale so-

ciale partners worden beheerd. De opleiding
wordt door de werknemer zelf gekozen, maar
moet gericht zijn op brede inzetbaarheid van de
werknemer/zelfstandige en moet leiden tot een
getuigschrift. Ook loopbaanbegeleiding en
EVC-procedures moeten gebeuren binnen
daartoe erkende instellingen (VDAB en der-
den) (EVC : erkenning verworven competenties
–  red.).

Geen focus op kansengroepen. Eventuele kor-
tingen en vrijstellingen op de eigen bijdrage
kunnen  –  afhankelijk van doelgroep  –  in een
latere fase en na evaluatie overwogen worden.

– Start : 1 september 2003.

– Bereik :

na vier dagen : 6.600 aanvragen, waarvan de
helft vrouwen ;

in de top-drie staan cursussen informatica-bu-
reautica, talen en technische opleidingen ;

het gevraagde budget bedraagt meer dan
870.000 euro (waarvan de helft betaald door de
overheid) ;

het gemiddelde bedrag bedraagt 132 euro (in-
dien dit zo blijft, kunnen we 53.000 mensen be-
dienen).

2. Flankerend beleid

2.1 Gericht op bedrijven (werkgevers)

2.1.1 Trivisi

– Doel : ontwikkelen van instrumenten, sensibili-
seren en kennis delen onder andere over het
thema levenslang leren. Uiteindelijk wil men
een gedragswijziging doorvoeren.

– Achtergrond : Trivisi wil een platform van ken-
niscreatie en ervaringsuitwisseling bieden. Een
ruime waaier van ondernemingen, vertegen-
woordigers van NGO’s, sociale partners, acade-
mici en experten nemen actief deel aan het pro-
ces, zodat een breed draagvlak aanwezig is.

Opzet

Een selectie van vier projecten, namelijk "An-
ders leren met een veelheid aan werkvormen"
(Vlerick), "Competentiespel" (vakbonden),
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"Actieleren" (Vitamine W) en "Begeleid E-
leren" (Be-odl).

Deze projecten moeten leiden tot nieuwe,
bruikbare tools die bedrijven en organisaties op
weg naar maatschappelijk verantwoord onder-
nemen met een grote aandacht voor levenslang
leren kunnen zetten.

2.1.2 Investors in People  –  een proefproject

– Start : begin 2002.

– Doel : dynamiseren van de opleiding en vor-
ming in bedrijven en bevorderen van de kwali-
teit ervan door de invoering van een kwaliteits-
label voor strategisch opleidingsbeleid heen.

– Achtergrond

Het Investors in People-label (IiP) biedt bedrij-
ven een handig hulpinstrument om te investe-
ren in hun personeel en (h)erkend te worden
voor deze inspanningen. De twaalf criteria van
het label leggen het accent op de ontwikkeling
van de werknemers en de manier waarop de or-
ganisatie haar organisatorische doelstellingen
met de persoonlijke doelstellingen van haar
werknemers verzoent in een geïntegreerd per-
soneels-, opleidings- en ontwikkelingsbeleid.

Op weg naar het verkrijgen van dit IiP-label
zullen de bedrijven verschillende stappen moe-
ten doorlopen, gaande van kennismaking met
het label, quickscan, diagnose (hoever staat het
bedrijf verwijderd van strategisch opleidingsbe-
leid, welke hiaten zijn er?), actieplanning, imple-
mentatie tot assess-ment.

– Opzet

Een proefproject waarbinnen veertien bedrij-
ven de kans krijgen om met ondersteuning van
adviseurs het IiP-label te behalen.

Selectie van 8 adviseurs : geselecteerde advi-
seurs volgden een opleiding in Nederland bij
een door IiP erkend opleidingsinstituut.

Selectie van 14 à 15 bedrijven: een evenwichtige
mix van grootte, sector, profit en non-profit.

Eigenlijke start van het IiP-doorlichtingsproces
in de geselecteerde bedrijven was pas sinds fe-
bruari/maart 2003.

2.2 Gericht op individuen

2.2.1 Loopbaandienstverlening – in de startblok-
ken!

– Doel : aanreiken van een kompas aan personen
bij de zoektocht naar de juiste baan, de ontwik-
keling en benutting van competenties en de re-
alisatie van blijvende inzetbaarheid.

De bedoeling van loopbaanadvies is dat mensen
even stil staan bij de volgende vragen: voelt men
zich goed in de job?  Zoekt men naar een beter
evenwicht tussen werk, gezin en andere activi-
teiten? Wil men zijn talenten beter benutten of
verder ontwikkelen? 

Door middel van loopbaanadvies krijgt het indi-
vidu een houvast, zodat hij het heft in eigen
handen kan nemen. Loopbaanadvies gebeurt op
eigen initiatief van het individu, met het oog op
zijn persoonlijke ontwikkeling.

– Achtergrond

Onderzoek : KBS Taskforce (Koning Boude-
wijnstichting  –  red.) rond loopbaanbegeleiding:
een rapport dat het werkingskader voor de ver-
dere uitbouw van een universeel Vlaamse
dienstverlening inzake loopbaanbegeleiding uit-
tekent. Concreet geeft men in dit rapport een
advies over "waarom is loopbaanbegeleiding
nodig, wat is loopbaanbegeleiding en hoe kan
men via een concreet stappenplan een recht op
loopbaanbegeleiding organiseren?".

Praktijkervaring : sinds 2001 zijn verschillende
organisaties (VDAB en derden) reeds aan de
slag gegaan met het aanbieden van loopbaanbe-
geleiding. De bedoeling is uit deze projecten te
leren en het instrument loopbaanadvies zo van-
uit praktijkervaringen verder gestalte te geven.

– VDAB-competentiecentra: 18 loopbaanadvi-
seurs gingen van start. Op enkele maanden
tijd ontving men 540 vrijblijvende adviesvra-
gen en 1015 specifieke loopbaanvragen.
Meer dan 733 mensen zijn in effectieve bege-
leiding gestapt, waarvan een 386-tal ze volle-
dig hebben afgerond.

– Binnen het hefboomkrediet in combinatie
met ESF werden in 2001 en 2002 verschillen-
de projecten bij derden goedgekeurd. In de
oproep van 2001 werden 14 projecten goed-
gekeurd, in de oproep van 2002 5 projecten.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  – 17 oktober 2003 -350-



– Recente en te verwachten ontwikkeling

Uittekenen van een Vlaams beleidskader dat
gestalte geeft aan het recht op loopbaandienst-
verlening. Dit Vlaams beleidskader wordt mo-
menteel volop bediscussieerd en ligt momenteel
voor binnen Vesoc (Vlaams Economisch en So-
ciaal Overlegcomité  –  red.). Verwacht wordt
dat het in werking zal treden vanaf januari 2004.

2.2.2 Erkenning verworven competenties

– Doel : stapsgewijs gestalte geven aan EVC  door
het opstarten van concrete proefprojecten en
het gaandeweg ervaring opdoen met EVC-prak-
tijken. Het erkennen van kennis en competen-
ties die ook via informele circuits verworven
worden, is in Vlaanderen immers een nog maar
beperkt ontwikkeld terrein.

– Achtergrond

Denktank :"Ruim baan voor competenties, ad-
vies voor een model van (h)erkenning van ver-
worven competenties in Vlaanderen : beleids-
concept en aanzet tot operationalisering".

Project EVC binnen DIVA :

– lanceren van een projectoproep (tweemalig) ;

– opvolgen van goedgekeurde projecten :

EVC in de buitenschoolse kinderopvang
(VIVO) ;

volwaardig evenwaardig: naar een formele
(h)erkenning van EVC (Katholieke Hoge-
school Leuven) ;

EVC voor nieuwkomers (VDAB) ;

ontwikkelen, toetsen en evalueren van een
EVC-procedure voor gidsen en reisleiders
(Toerisme Vlaanderen) ;

competent inspelen op competenties van
laaggeschoolden (VOCB Mechelen).

– Opvolgen van onderzoek naar de mogelijkheid
over de invoering van een gemeenschappelijke
portfoliomethode en naar de eenvormigheid
van leerbewijzen :

organisatie van een Vlaamse EVC-dag
(voorjaar 2004) om de EVC-problematiek/
methodiek aan bekendheid te laten winnen.

(DIVA : Dienst Informatie, Vorming en Afstemming ;
VIVO : Vlaams Instituut voor Vorming en Opleiding
in de Social Profit ; VOCB : Vlaams Ondersteu-
ningscentrum voor de Basiseducatie  –  red.)

– Recente ontwikkeling

Overstijgen van het projectmatige en openen van
een recht om zijn competenties, waar ook verwor-
ven, te certificeren. Hiervoor werd een vooront-
werp van decreet "Titel van beroepsbekwaamheid"
uitgewerkt.

De belangrijkste basisbeginselen en bouwstenen
uit dit voorontwerp zijn de volgende.

Ieder individu heeft het recht om zijn competenties
door een bevoegde instantie te laten erkennen
door middel van een titel van beroepsbekwaam-
heid.

Dit recht gaat zowel over het erkennen van compe-
tenties die verworven zijn door formeel leren, als
over het erkennen van competenties die verworven
zijn door non-formeel leren.

Ieder kan op eigen initiatief de erkenningsproce-
dure starten.

De erkenningsprocedure bestaat uit volgende stap-
pen :

– herkennen: een individu wordt begeleid in het
zich bewust worden van de competenties die hij
bezit en vervolgens worden deze competenties
nauwkeurig opgelijst (resultaat is een portfolio) ;

– beoordelen: de opgelijste competenties worden
afgewogen aan een bepaalde standaard (afge-
leid uit beroepsprofielen) ;

– erkennen: het toekennen en uitreiken van de
titel van beroepsbekwaamheid.

Dit voorontwerp van decreet is reeds principieel
goedgekeurd door de Vlaamse regering.

Vraag 2 : evaluatie – resultaten

Essentie :

– jaarlijks is er een evaluatie of een update van
het actieplan “een leven lang leren in goede
banen”; begin volgend jaar verschijnt ook voor
het eerst een jaarboek omtrent leren in Vlaan-
deren
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– in het Pact van Vilvoorde engageerden de socia-
le partners en de Vlaamse regering zich tot een
deelname van 10% van de beroepsbevolking.
Voor het eerst sinds jaren is er een lichte daling
merkbaar van de opleidingsparticipatie, vooral
bij de werknemers. Dit is het resultaat van een
dalende conjunctuur en het feit dat werkgevers
hun opleidingsinspanningen hebben terugge-
schroefd.

Recentelijk werd binnen de administratie Werkge-
legenheid een grondige en globale evaluatie van de
verschillende maatregelen gemaakt (nota "stand
van zaken actieplan een leven lang leren in goede
banen").

Alle maatregelen worden bovendien permanent
opgevolgd en geëvalueerd binnen stuurgroepen,
samengesteld uit vertegenwoordigers van de kabi-
netten, de sociale partners en experts. In dit ver-
band kan onder meer melding worden gemaakt
van de Stuurgroep Bijblijfrekening, de Trivisi-
stuurgroep, de Stuurgroep Investors in People en
de Werkgroep EVC.

Daarnaast worden de verschillende maatregelen
ook jaarlijks geëvalueerd in het kader van het Stra-
tegisch Plan Werkgelegenheid "Monitoring van de
beoogde beleidseffecten". Cijfers over de oplei-
dingsparticipatie van volwassenen zijn verder

onder meer ook terug te vinden in het Jaarboek
"De arbeidsmarkt in Vlaanderen" van het Steun-
punt WAV (Werkgelegenheid, Arbeid en Vorming  –
red.). Deze documenten worden jaarlijks aan de
leden van de betrokken commissie in het Vlaams
Parlement bezorgd.

Uit de meest recente "Analyse van de Vlaamse
werkgelegenheidstoestand en de recente socio-eco-
nomische vooruitzichten op middellange termijn"
van de administratie Werkgelegenheid, gebaseerd
op de Arbeidsmarktflitsen van het Steunpunt
WAV, blijkt dat de opleidingsparticipatie in 2002
daalde tot 6,7%. In dit verband wordt onder meer
het volgende gesteld:

"Tussen 1999 en 2001 nam de opleidingsparticipa-
tie van volwassen inwoners geleidelijk toe van
6,6% tot 7,4% (zie figuur 1). Anno 2002 zijn we
echter terug bij af: opnieuw zijn er minder dan 7 op
100 inwoners tussen 25 en 64 jaar die deelgenomen
hebben aan een bijkomende opleiding tijdens een
referentieperiode van 4 weken. Het verloop van de
opleidingsparticipatie in de Europese Unie is veel
gematigder, en dankzij de zeer lichte jaarlijkse toe-
name eindigt de globale Europese Unie in 2002
toch iets hoger dan in 1999. De achterstand van het
Vlaams Gewest op het Europees gemiddelde is in
2002 dan ook opgelopen.
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Figuur 1 : Opleidingsparticipatie van inwoners tussen 25 en 64 jaar (Vlaams Gewest en Europese Unie;
1999-2002, referentieperiode van 4 weken)

Bron: NIS EAK, Eurostat LFS (Bewerking Steunpunt WAV)
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De daling van de opleidingsparticipatie in Vlaan-
deren tussen 2001 en 2002 situeert zich uitsluitend
bij de mannen (die vaker in conjunctuurgevoelige
sectoren werken) en jongvolwassenen (-1,8 pro-
centpunten). De Nationale Bank van België stelde
op basis van sociale balansgegevens al in 2001 een
breuk vast in de trend van bestendige toename van
de opleidingsinvesteringen in bedrijven. De kans is
reëel dat bedrijven die het economisch moeilijker
hebben, als eerste gaan snoeien in opleidingsinves-
teringen.

De groep die zich het sterkst manifesteert op de
opleidingsmarkt (jongvolwassenen) krijgt de
zwaarste klappen in 2002. Ook dit kan wijzen op
een zekere impact vanuit de bedrijfswereld. De re-
latief hoge opleidingsparticipatie van jongvolwas-
senen (25-29 jaar) kan immers gelinkt worden met

arbeidsmarktintrede en jobmobiliteit: twee feno-
menen die bedrijven er vaak toe brengen om
(nieuw) personeel bij te scholen. Als gevolg van het
slabakkend aanwervingsbeleid tijdens de recente
laagconjunctuur neemt echter de arbeidsmarktin-
trede en allicht ook de jobmobiliteit af. Ook voor
personen tussen 30 en 49 jaar neemt de opleidings-
participatie nog aanzienlijk af. Enkel bij de 50-plus-
sers, die amper deelnemen aan bijkomende oplei-
dingen, kunnen we spreken van een stabilisatie.
Gemiddeld in de Europese Unie gaat geen enkele
van de besproken groepen erop achteruit, maar
van een echte stijging is ook geen sprake."

Tabel 1 : Opleidingsparticipatie van inwoners tus-
sen 25 en 64 jaar naar geslacht en leeftijd (Vlaams
Gewest en Europese Unie; 2001-2002, referentie-
periode van 4 weken)
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Vlaams Gewest Europese Unie
2002 Evolutie 02/01 2002 Evolutie 02/01
(%) (ppn) (%) (ppn)

Totaal (25-64 jaar) 6,7 -0,7 8,4 0,1

Geslacht

Man 6,6 -1,4 7,8 0,0

Vrouw 6,9 0,1 9,0 0,2

Leeftijd

25-29 jaar 11,4 -1,8 18,8 0,2

30-39 jaar 8,4 -0,7 9,8 0,1

40-49 jaar 7,0 -0,7 7,4 0,2

50-64 jaar 3,5 -0,1 4,1 0,1

Bron: NIS EAK, Eurostat LFS (Bewerking Steunpunt WAV)

(ppn : procentpunten  –  red.)

Dat het belang van permanente vorming ook bij
ondernemingen steeds meer doordringt, mag blij-
ken uit de cijfers die hierover beschikbaar zijn. Zo
leert de tweede "Continual Vocational Survey"
(Buyens & Wouters, 2002) dat het aantal vormings-
bedrijven (bedrijven die hun personeel opleiding
aanbieden) sterk is toegenomen in de periode
1993-1999: van 47% tot 70%. Dit zijn echter Belgi-
sche cijfers, die niet mogen doorgetrokken worden
naar de Vlaamse context. Toch tonen ze aan dat de
vormingsinspanningen van Belgische ondernemin-
gen sterk zijn toegenomen. Wanneer we echter

naar de vormingsinspanningen op financieel vlak
kijken, krijgen we een iets ander beeld: de Belgi-
sche cijfers liggen dan nog steeds aan de lage kant
(VEV, 2002; Buyens & Wouters, 2002).

In PASO-onderzoek werd een bredere definitie
van opleiding gehanteerd (ook interne opleiding
op de werkplek werd opgenomen) (PASO : Panel
Survey of Organizations in Flanders  –  red.). Uit
deze data blijkt dat in 2002 gemiddeld ongeveer
één op twee werknemers een opleiding volgde in
organisaties met 10-199 werknemers.



Wanneer we kijken naar het aantal vormingsorga-
nisaties (d.w.z. het aantal vestigingen die in 2001 in
één of andere vorm van opleiding voorzagen), dan
zien we dat er bij grotere organisaties meer vor-
mingsorganisaties zijn (zie tabel).

Tabel 2: Aandeel vormingsorganisaties, opgedeeld
naar hoofdactiviteit van de vestiging (Vlaams Ge-
west, 2001)

Hoofdactiviteit Aandeel organisaties
Geen Intern Extern Intern en extern

Chemie, Voeding, Energie 24,3 16,8 9,6 49,4
Metaal en Elektronica 14,9 5,3 1,1 78,7
Overige Industrie 24,2 0,8 13,8 61,2
Bouw 39,5 2,7 18,4 39,4
Handel, Distributie, Horeca 20,0 14,8 10,3 55,0
Financiële en zakelijke dienstverlening 15,3 16,9 8,3 59,5
Openbaar Bestuur en Gemeenschapsvoorzieningen 5,5 3,0 8,4 83,2
Gezondheidszorg 0,0 0,4 12,2 87,4
Onderwijs 4,5 4,6 14,7 76,2

Totaal 18,1 9,8 10,8 61,4

* Organisaties met 10 werknemers of meer, gewogen naar grootte en sector (N=1.189).

Bron : gegevens berekend op basis van PASO 2002
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Dat bij organisaties met minder dan 10 werkne-
mers slechts 47,7% in 2001 in één of andere vorm
van opleiding voorzag, is een belangwekkende con-
statering, omdat zij een niet onbelangrijk deel van
het totaalaantal Vlaamse vestigingen uitmaken
(80%).

Uit de PASO-data blijkt ook een onderscheid tus-
sen private en niet-private organisaties. Deze laat-
ste groep scoort significant hoger op opleiding. Bij
de micro-organisaties tekenen we een aandeel op
van 76,1% vormingsorganisaties in de publieke en

semi-publieke sector (versus 46,44% bij de private
vestigingen).

Ook de hoofdactiviteit van de organisaties blijkt
impact te hebben op het aandeel vormingsorgani-
saties (zie tabel 2). Hierbij blijkt dat de bouw en
een aantal organisaties uit de industrie beduidend
minder in opleiding voorzien. De sectoren Gezond-
heidszorg, Onderwijs en Openbaar Bestuur en Ge-
meenschapsvoorzieningen scoren het best qua op-
leiding.

Tabel 3: Aandeel vormingsorganisaties (Vlaams Gewest, 2001)

Grootte-klasse Vormingsorganisaties Vormingsorganisaties
zoals aangegeven door gecorrigeerd voor 

de respondent vestigingen die 100% 
van de opleidingsuren 

besteedden aan interne 
"on the job" opleiding  

1-9 werknemers 47,7 40,1
10-49 werknemers 77,9 70,8
50-99 werknemers 96,8 93,5
100-199 werknemers 99,1 98,6
200 werknemers en meer 99,6 99,3



* Gewogen naar grootte en sector (N=1 649; N<10=460;
N>10=1 189).

Bron : gegevens berekend op basis van PASO 2002

Tot slot blijkt dat in de gemiddelde organisatie iets
meer dan 40% van de uitvoerenden en leidingge-
venden opleiding krijgt. Bij de groep ondersteu-
nende medewerkers daalt dit percentage met 10

%. Maken we een onderscheid naar grootteklasse,
dan blijkt het percentage werknemers dat oplei-
ding krijgt te stijgen per grootteklasse, en dit voor
alle personeelscategorieën.

Tabel 4 : Algemene participatiegraad per perso-
neelscategorie en per grootteklasse – vormingsor-
ganisaties (Vlaams Gewest, 2001), in %
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Grootteklasse Personeelscategorie
Uitvoerend Ondersteunend Leidinggevend Gemiddelde
personeel personeel personeel

10-49 werknemers 51,6 39,1 59,2 50,1
50-99 werknemers 52,3 42,1 50,9 50,2
100-199 werknemers 52,9 44,7 60,7 51,6
200 werknemers en meer 64,5 49,6 62,6 61,4

Totaal 57,9 45,3 59,5 55,5

* Organisaties met 10 werknemers en meer, gewogen naar sector per grootte (voor organisaties waarvoor  we zowel gegevens heb-
ben over de participatiegraad als over de aantallen naar personeelscategorie –  N=859).

Bron : gegevens berekend op basis van PASO 2002

Ten slotte kan ik nog meedelen dat er in het najaar
in verband met levenslang leren twee nieuwe
Viona-onderzoeken zullen worden opgestart, met
name "De opleidingsmarkt in Vlaanderen" (Vle-
rick School) en "De kosten en baten van deelname
aan arbeids-marktgerelateerde opleiding vanuit
het perspectief van de deelnemer" (HIVA). Eén
van de onderzoeksvragen in het eerste onderzoek
zal onder meer peilen naar de inspanningen van de
overheid en de impact hiervan, terwijl in het twee-
de onderzoek onder meer de opbrengstvoeten van
investeringen in opleiding zullen worden onder-
zocht. (Viona : Vlaams Interuniversitair Onder-
zoeksnetwerk Arbeidsrapportering ; HIVA : Hoger
Instituut voor de Arbeid  –  red.)

(Antwoord Marleen Vanderpoorten : blz. 368  –  red.)

Vraag nr. 85
van 10 juli 2003
van de heer JAN LOONES

Motorhomes  –  Standplaatsen

De parkeerproblematiek van kampeerautogebrui-
kers is reeds goed bekend : ze vinden geen geschik-
te parkeerplaats, waardoor ze her en der verspreid
parkeren op plaatsen waar het niet toegelaten is.

Terzake heb ik de minister al diverse keren gewe-
zen op de nood aan een oplossing.

Cijfers van een onderzoek onder de kampeerauto-
gebruikers, uitgevoerd door Westtoer (West-
Vlaams Provinciebedrijf voor Toerisme en Recre-
atie), tonen de nood aan van een specifiek soort
parkeerplaatsen voor kampeerauto's (Campingfe-
deratie CKVB  –  Recrea Magazine 4 juni 2003).
Voor deze cijfers verwijs ik naar het eindrapport
"Onderzoek bij de gebruiker van kampeerauto's
aan de Vlaamse Kust, zomer 2002" van Westtoer.

Nu verneem ik dat er een akkoord op komst is
waarin door Toerisme Vlaanderen een nieuwe
"vierde" terreinsoort zou worden gecreëerd, waar-
bij specifieke normen worden vastgelegd voor de
inrichting van parkeerplaatsen voor kampeerau-
to's.

Ik wijs er de minister wel op dat er nog geen voor-
zieningen zijn en dat deze terreinen nog moeten
worden aangelegd.

1. Kan de minister de stand van zaken geven
m.b.t. dit akkoord ?

2. Wanneer wordt het goedgekeurd ? Wanneer
wordt het van kracht ?



3. Welke impulsen worden er vanuit de overheid
gegeven aan de gemeenten of privé-uitbaters
ter uitvoering van dit akkoord ?

4. Is er terzake in financiële steun voorzien ?

Antwoord

1. Hoewel kampeerauto's nu reeds terechtkunnen
op campings, blijken heel wat kampeerautoge-
bruikers naast de weg of op parkings te over-
nachten.

Het onderzoek naar deze problematiek gedu-
rende de afgelopen maanden heeft geleid tot
een voorstel van wijziging van het besluit be-
treffende de exploitatie van de terreinen voor
openluchtrecreatieve verblijven en het besluit
tot vaststelling van de specifieke brandveilig-
heidsnormen op die terreinen.

Met dit besluit wil ik enerzijds de veiligheid van
de kampeerautogebruikers verzekeren en an-
derzijds aan het gebrek aan specifieke plaatsen
en voorzieningen voor kampeerauto's in Vlaan-
deren tegemoetkomen.

Het besluit regelt hoofdzakelijk de invoering
van een nieuwe, vierde vergunningplichtige ter-
reinsoort voor openluchtrecreatieve verblijven.
Deze kampeerautoparken dienen minder facili-
teiten aan te bieden dan de kampeerterreinen
en kampeerverblijfparken. Ze moeten evenwel
beschikken over een automatisch betalingssys-
teem met betalingsbewijs en voldoen aan een
aantal specifieke brandveiligheidsnormen en
basishygiënevoorwaarden. Voor extra voorzie-
ningen kunnen kampeerautogebruikers nog al-
tijd terecht op vergunde kampeerterreinen en
kampeerverblijfparken, die met dit besluit te-
vens de mogelijkheid krijgen in kampeerauto-
plaatsen te voorzien.

Dankzij deze aangepaste wetgeving kunnen er,
mits een minimale investering vanwege de ini-
tiatiefnemer, overnachtingsplaatsen gecreëerd
worden in de buurt van toeristische trekpleis-
ters voor de groeiende groep toeristen die ge-
bruikmaken van een kampeerauto als reisfor-
mule.

Zowel privé-personen, rechtspersonen als een
gemeente kunnen het initiatief nemen tot de in-
richting van een kampeerautopark.

2. Op mijn voorstel keurde de Vlaamse regering
op 4 juli 2003 bedoeld ontwerp van besluit voor
de inrichting van kampeerautoparken princi-
pieel goed. De Raad van State heeft reeds op 21
augustus 2003 omtrent dit ontwerp zijn advies
gegeven.

Nadat het ontwerp van besluit mogelijk aange-
past is op basis van de uitgebrachte adviezen,
zal het ter definitieve goedkeuring geagendeerd
worden op de Vlaamse regering.

Het besluit zal in werking treden de tiende dag
na bekendmaking in het Belgisch Staatsblad.
Het besluit zal evenwel voorzien in een over-
gangsmaatregel die bepaalt tegen welke datum
de kampeerautoparken over de nodige exploita-
tievergunning dienen te beschikken.

3 en 4. Binnen het premiebesluit van 8 juni 1999
kan Toerisme Vlaanderen momenteel  enkel
een premie toekennen aan uitbaters van kam-
peerterreinen en  kampeerverblijfparken die op
hun terrein kampeerautoplaatsen wensen aan te
leggen. Momenteel kan Toerisme Vlaanderen
geen premie toekennen voor de  inrichting van
kampeerautoparken.

Ik heb echter mijn diensten reeds opdracht ge-
geven dit te onderzoeken.

Vraag nr. 90
van 7 augustus 2003
van de heer JOHAN MALCORPS

Recreatieve fietsroutes  –  Onderhoud bewegwijze-
ring

Er werden de laatste tijd heel wat inspanningen ge-
daan om de bewegwijzering op landelijke fietsrou-
tes (bv. de LF2- en LF5-borden) te vernieuwen.
Toch blijven er hier en daar problemen met het on-
derhoud ervan op recreatieve fietsroutes. Zo bij-
voorbeeld op de landelijke fietsroutes in het Ant-
werpse.

Uit navraag blijkt dat Toerisme Vlaanderen niet in
staat is om ontbrekende of beschadigde wegwijzers
binnen zestig dagen te herstellen (zelfs niet in het
toeristische hoogseizoen) omdat het contract met
de aannemer niet in deze clausule voorziet. Met
andere woorden, de aannemer krijgt zestig dagen
de tijd, ook al rijden er ondertussen honderden
fietsers de verkeerde richting uit.
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1. Kan de minister vice-president meedelen hoe-
veel middelen op dit ogenblik beschikbaar zijn
om dit soort herstellingen uit te voeren ?

2. Hoeveel tijd vergt het gemiddeld om een defec-
te of onleesbaar gemaakte wegwijzer te herstel-
len ?

3. Hoe verklaart de minister de vertragingen ?

4. Kan dit echt niet verholpen worden ? Kan men
bij Toerisme Vlaanderen zelf niet in een onder-
houdsploeg voorzien ?

Of zijn er terzake andere afspraken nodig met
Openbare Werken of de provincies ?

Antwoord

1. Momenteel is nog een bedrag van € 405.011, 52
beschikbaar voor het groot onderhoud van het
LF-netwerk. Het klein onderhoud gebeurt door
vrijwilligers (peters en meters). In opdracht van
Toerisme Vlaanderen coördineert Grote Route-
paden deze peterwerking.(LF : landelijke fiets-
route  –  red.)

2. De tijd om een bewegwijzeringsbord te herstel-
len, hangt af van de aard van de werken. Voor
het klein onderhoud van de routes werkt Toeris-
me Vlaanderen met een systeem van peters. Pe-
ters zijn vrijwilligers die tweemaal per jaar con-
troleren of er al dan niet bewegwijzeringsbor-
den ontbreken of beschadigd zijn op de
LF-route. Tijdens hun inspectie vervangen zij di-
rect de beschadigde of ontbrekende borden
en/of hangen de borden recht. De peters en me-
ters kunnen putten uit de voorraad LF-borden
die in elke provincie ter beschikking is. De bor-
den worden ook schoongemaakt door de peters
en meters.

Grote onderhoudswerken besteedt Toerisme
Vlaanderen uit aan twee aannemers en de gun-
ning van de opdracht loopt via een openbare
aanbesteding. Grote onderhoudswerken omvat-
ten onder andere de plaatsing van nieuwe of
ontbrekende borden en de sanering van bescha-
digde borden en palen.

Zoals bepaald in het bestek, moet de aannemer
binnen acht kalenderdagen volgend op de
datum van de bestelbrief, starten met de wer-
ken. Hij heeft tien kalenderdagen, volgend op
de datum van aanvang, de tijd om de layoutfilm
voor de bewegwijzeringsborden te leveren. De

bewegwijzeringsborden moeten worden gele-
verd en geplaatst twintig werkdagen volgend op
de goedkeuring van de lay-out van de borden
door Toerisme Vlaanderen.

3. De vertragingen zijn te wijten aan de bouwva-
kantie en aan een aannemer die de uitvoerings-
termijn overschrijdt.

4. Toerisme Vlaanderen kan niet in een eigen on-
derhoudsploeg voorzien. Er wordt wel gezocht
naar een meer operationeel alternatief.

Vraag nr. 91
van 7 augustus 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VDAB-opleidingen  –  Vrouwelijke vluchtelingen

Uit het onderzoek "De leefsituatie en maatschap-
pelijke positie van vrouwelijke vluchtelingen in
België" (Young Women's Christian Association  –
Antwerpen, november 2001) werden een aantal be-
sluiten en aanbevelingen geformuleerd voor gen-
derbenadering.

Eén van de aanbevelingen is de "toegang tot oplei-
dingen" bewaken. De traditionele rolverdeling tus-
sen man en vrouw speelt immers een rol bij de toe-
gang van vrouwelijke vluchtelingen tot opleidin-
gen. Bij aankomst wordt er vaak binnen het vluch-
telingenbeleid beslist dat eerst de man een oplei-
ding volgt of werk zoekt, terwijl de vrouw de zorg
voor de kinderen opneemt. Niettemin vinden vrou-
wen vroeg of laat de weg naar het opleidingscircuit,
hoewel zij dan weer voortijdig zullen afhaken we-
gens gezondheidsproblemen, zwangerschap of ge-
brek aan kinderopvang.

Tewerkstelling is nochtans belangrijk voor de inte-
gratie van de vrouw en het gezin.

Mag ik de minister vice-president vragen welke
specifieke afspraken hij maakte om het vroegtijdig
afhaken van deelname aan VDAB-opleidingen
door vrouwelijke vluchtelingen aan te pakken ?

Antwoord

De VDAB beschikt niet over specifieke gegevens
van vluchtelingen. De gegevens met betrekking tot
opleidingen van vrouwelijke werkzoekenden met
niet-EU-nationaliteit benaderen het best de vraag
van de Vlaamse volksvertegenwoordiger.
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Er bestaan procedures om het (voortijdig) afhaken
van cursisten, dus ook vrouwelijke vluchtelingen, te
beperken.

Er is een grondige screening vooraleer iemand tot
een opleiding wordt toegelaten. Daarnaast is er tij-
dens de opleiding en de daaropvolgende toeleiding
naar werk een vertrouwenspersoon (de trajectbe-
geleider) die de cursist volgt en motiveert. Bij
vreemdelingen is dit meestal iemand die met hun
specifieke problematiek vertrouwd is. Ook het in-
structiepersoneel heeft een belangrijke motiveren-
de rol tijdens de opleiding.

Uit de cijfergegevens blijkt dat de toegang tot op-
leidingen geen probleem vormt. Ze zijn oververte-
genwoordigd. Uit het overzicht blijkt dat 40% van
de gevolgde opleidingen wel taallessen zijn.

Qua uitstroom zijn de resultaten voor vrouwelijke
niet-EU-werkzoekenden 10% slechter dan het ge-
middelde.

Vraag nr. 93
van 27 augustus 2003
van mevrouw TREES MERCKX-VAN GOEY

Buitenschoolse kinderopvang  –  Uitbreiding

In de beslissingen van de raad van bestuur van
Kind en Gezin lezen we dat de raad van bestuur op
9 juli 2003 een principiële toestemming met subsi-
diegarantie verleende aan een hele reeks initiatie-
ven buitenschoolse opvang (IBO). De beslissing
gaat in op 1 augustus 2003.

De lijst van IBO's die geen principiële toestem-
ming kregen, is eveneens opgenomen en is min-
stens dubbel zo lang.

De noden zijn duidelijk groter dan de verdeling
van plaatsen die door Kind en Gezin werd gedaan.
Heel wat uitbreidingsdossiers zijn nog niet ingewil-
ligd, maar tonen wel de grote noodzaak aan buiten-
schoolse kinderopvang aan. Als er niet snel een op-
lossing komt voor de tekorten, zullen de proble-
men in de kinderopvang nog groter worden.

De uitbreiding is een positieve zaak, maar naar
verluidt is er op dit ogenblik nog geen protocol af-
gesloten tussen Kind en Gezin en de minister van
Werkgelegenheid om gesubsidieerde contractuelen
(gesco's) (Weerwerkers) aan te werven voor de op-
vang van de kinderen. Zolang dat protocol er niet

is, kan moeilijk gestart worden met de voorberei-
dingen en de uiteindelijke kinderopvang.

1. Wanneer zal de minister het protocol met Kind
en Gezin ondertekenen, zodat uiteindelijk van
start kan worden gegaan met de buitenschoolse
opvang ?

2. Zijn met de beslissing van de raad van bestuur
van Kind en Gezin van 9 juli 2003 alle middelen
van tewerkstelling bestemd voor kinderopvang
uitgeput ? Zo ja, hoe werden deze verdeeld ?
Aan welke IBO's werden de middelen/gesco's
toegewezen ? Welke verdeelsleutel werd hier-
voor gehanteerd ? Over hoeveel middelen/te-
werkstellingsplaatsen gaat het ? Wat is de ver-
deling per provincie ?

Zo neen, welke middelen denkt de minister
hiervoor nog te kunnen inzetten ? Welke para-
meters of criteria hanteert de minister voor de
verdeling van deze extra middelen van tewerk-
stelling voor kinderopvang ? Welke initiatieven
buitenschoolse opvang komen hiervoor in aan-
merking ? Heeft de minister hierover overleg
met Kind en Gezin ? Hebben de aanvragers die
geen principiële toestemming hebben gekregen
voorrang ? Hoe en wanneer wordt een en ander
geformaliseerd ?

Antwoord

1. Ik heb op 10 september laatstleden beslist inza-
ke de door de raad van bestuur van Kind en
Gezin principieel erkende initiatieven buiten-
schoolse kinderopvang.

2. Kind en Gezin beslist niet over de middelen van
tewerkstelling. Onduidelijk is of de raad van be-
stuur van 9 juli 2003 haar subsidiemiddelen ter-
zake heeft uitgeput.

Tot op heden heb ik nog geen beslissing geno-
men inzake niet-erkende initiatieven. Indien ik
dit doe, ben ik gebonden aan de normale crite-
ria van de Weerwerkgesco's.

Vraag nr. 94
van 27 augustus 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalgebruik sociale betrekkingen  –  Vertalingen
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Artikel 5 van het decreet van 19 juli 1973 tot rege-
ling van het gebruik van de talen voor de sociale
betrekkingen tussen de werkgevers en de werkne-
mers, alsmede van de door de wet en de verorde-
ningen voorgeschreven akten en bescheiden van de
ondernemingen, bepaalt dat onder bepaalde voor-
waarden werkgevers bescheiden en documenten
bestemd voor het personeel kunnen vertalen in één
of meer talen. Deze regeling dient op schrift te
worden gesteld. Dit laatste dient bovendien binnen
de maand te worden overgezonden aan de afdeling
Inspectie Werkgelegenheid van het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap.

Kan voor het jaar 2002 een overzicht worden gege-
ven van de bedrijven die van deze mogelijkheid ge-
bruik hebben gemaakt, met vermelding voor elk
bedrijf van :

– naam ;

– vestigingsplaats ;

– wie de vertaling heeft gevraagd (ondernemings-
raad, syndicale afvaardiging, syndicaal afgevaar-
digde, met vermelding of er eenparigheid was in
de eerste twee gevallen, en in het laatste geval
van het syndicaat waartoe de syndicaal afge-
vaardigde behoort) ;

– de talen waarvoor vertaling werd gevraagd ;

– het aantal personeelsleden per taalgroep waar-
voor dit werd gevraagd en het totale aantal
werknemers ;

– hoelang deze regeling al van kracht is en of zij
jaarlijks correct werd hernieuwd ?

Antwoord

Tijdens het jaar 2002 heeft enkel het bedrijf Zeni-
tel gebruikgemaakt van artikel 5 van het decreet
van 19 juli 1973 tot regeling van het gebruik van de
talen voor de sociale betrekkingen tussen werkge-
vers en werknemers, alsmede van de door de wet
en de verordeningen voorgeschreven akten en be-
scheiden van de ondernemingen.

– Naam bedrijf : Zenitel Belgium NV.

– Vestigingsplaats : Zellik.

– Aanvrager vertaling: eenparig door onderne-
mingsraad.

– Talen waarvoor vertaling gevraagd : Frans.

– Aantal personeelsleden per taalgroep waarvoor
dit werd gevraagd/totaalaantal werknemers: niet
opgenomen.

– Van kracht sinds 2002, hernieuwing van de aan-
vraag in 2003.

Vraag nr. 116
van 13 juni 2003
van mevrouw CLAUDINE DE SCHEPPER

Drugcontroles op school  –  Wenselijkheid

In het Puurse Sint-Jan Berchmansinstituut werd op
5 mei 2003 een drugcontrole met honden georgani-
seerd. De school nam hierbij zelf initiatief. Leerlin-
gen en ouders werden verwittigd over mogelijke
controles met drughonden. Er werd de nadruk op
gelegd dat drugs verboden zijn en dat er zou wor-
den opgetreden samen met de lokale politie als het
probleem aanhield.

Voor de controle van deze scholieren werden "stil-
le" drughonden ingezet. Deze honden blaffen niet,
maar blijven gewoon zitten als ze iets verdachts
ruiken. Op honderd leerlingen werden aldus door
de honden drieëntwintig leerlingen positief bevon-
den. Deze leerlingen zouden drugs "gebruikt" heb-
ben tijdens het weekend.

Graag zou ik de minister hierover volgende vragen
willen stellen.

1. Hebben de drugcampagnes in bepaalde scholen
dermate gefaald dat een directeur dergelijke ac-
ties laat ondernemen ?

2. Gaat de minister akkoord met dergelijke drug-
controles met honden ?

3. Wat zijn de resultaten van dergelijke drugcon-
troles in scholen ? Met andere woorden, heeft
de minister zicht op de resultaten van gelijkaar-
dige controles die ook in andere scholen gehou-
den werden ?

NB. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Byt-
tebier (vraag nr. 211) en Vanderpoorten
(vraag nr. 116).

VLAAMS MINISTER 
VAN ONDERWIJS EN VORMING

MARLEEN VANDERPOORTEN
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Antwoord

1. De actie die werd ondernomen in Puurs gebeur-
de op initiatief van de schooldirectie zelf.

Het zou overdreven zijn te stellen dat één der-
gelijk individueel probleem de mislukking in-
houdt van het drugbeleid. Tegelijk denk ik dat
het naïef zou zijn op korte termijn spectaculaire
resultaten van het drugbeleid te verwachten. Bij
de start van het overheidsbeleid rond drugpre-
ventie in scholen was het al een grote stap om
alle betrokkenen te doen inzien dat drugge-
bruik een werkelijk probleem is, waarrond een
beleid van geheimhouding misplaatst is. We
moeten er dus voor opletten om scholen die
tenminste de stap hebben gedaan naar open-
heid rond drugs, met de vinger te wijzen.

Ik voeg daaraan toe dat het federale beleid in-
zake drugs, waar met de recente wetswijziging
een belangrijke beleidskeuze is gemaakt, voor
het beleid van de gemeenschappen een belang-
rijke omgevingsfactor is. De zeer recente wijzi-
gingen zullen mogelijk leiden tot nieuwe accen-
ten in het beleid van de Vlaamse Gemeenschap,
maar het is nog te vroeg om daarover uitsluitsel
te geven.

2. Ten aanzien van drugs is de hoofdopdracht van
het onderwijs de leerlingen op een verantwoor-
de wijze met genotsmiddelen te leren omgaan
en hun de grenzen en gevaren daarvan te doen
inzien. Met die kernopdracht in gedachten, is de
aanpak die in Puurs werd gevolgd volgens mij
niet aangewezen, omdat een educatieve relatie
moet verlopen in een sfeer van vertrouwen en
van open communicatie, waar politieacties niet
meteen mee verzoenbaar zijn.

De drugcontrole met honden die door de politie
werd uitgevoerd, behoort tot de normale tech-
nieken die de politie kan gebruiken. Daarin ver-
schilt het gebruik van honden niet met de fouil-
lering of met het doorzoeken van persoonlijke
bezittingen, die niet mogelijk zijn door de
school zelf en dus alleen door de politie kunnen
worden uitgevoerd.

De belangrijke vraag is in welke gevallen het
aangewezen is om het intern beleid, dat gericht
is op informatie en preventie  –  maar ook op in-
terventie, maar dan op basis van problemen die
het schoolbestuur op andere dan politionele
manieren heeft vastgesteld  –  te verlaten en een
externe tussenkomst van politie en justitie moet
gebeuren. Het is moeilijk dit van buitenaf te be-

oordelen. Zoals trouwens VAD (Vereniging
voor Alcohol- en andere Drugproblemen) advi-
seert, is een intern drugpreventiebeleid op
schoolniveau te verkiezen boven een tussen-
komst van de politiediensten. Deze is enkel ver-
antwoord wanneer er zich een acute probleem-
situatie voordoet waarvoor het intern beleid
niet geschikt is. Toch wil ik niet uitsluiten dat
plaatselijke omstandigheden in Puurs een poli-
tieactie rechtvaardigden. Om evenwel met een
zo groot mogelijke effectiviteit in het onderwijs
een drugpreventiebeleid te kunnen voeren, kan
de school een beroep doen op een netwerk rond
de school (centrum voor leerlingenbegeleiding,
preventiewerkers, ouders). De Vlaamse Ge-
meenschap sloot met ingang van 2002 een con-
venant met de Vereniging voor Alcohol- en an-
dere Drugproblemen  –  waarbij VAD de op-
dracht kreeg vorming, advies en informatie te
verlenen aan het grote publiek en aan deskun-
digheidsbevordering te werken bij belangheb-
benden. Het onderwijs is binnen de werking van
VAD al sedert lang een prioritaire sector, en
VAD ontwikkelde een draaiboek voor een
drugbeleid op school.

3. Er zijn geen systematische contacten tussen de
gerechtelijke diensten en het departement On-
derwijs met betrekking tot de resultaten van
drugacties.

Aan dit soort acties kan vooral op het lokale
vlak, onder meer door de betrokken schoolbe-
sturen, maar ook door het gehele netwerk van
plaatselijke belanghebbenden (gemeentebe-
stuur, hulpverlening, ... ) een nuttig gevolg wor-
den gegeven.

(Antwoord Adelheid Byttebier : blz. 553  –  red.)

Vraag nr. 140
van 10 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Startbanen in het onderwijs  –  Evaluatie

In september 2000 is beslist aan meer dan 300 laag-
geschoolden een startbaan te geven in het onder-
wijs om geweld en antisociaal gedrag op school te
voorkomen en de verkeersveiligheid van en naar
school te verhogen.

1. Hoeveel scholen hebben in de loop van het
voorbije schooljaar 2002-2003 een startbaan
toegewezen gekregen en hoeveel laaggeschool-
den zijn hierbij betrokken ?
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Hoe is de verdeling over de verschillende ste-
den ?

Hoeveel laaggeschoolde jongeren werden er per
doelstelling ingeschakeld ?

2. Heeft er inmiddels een evaluatie plaatsgehad
van dit project ? Wat zijn de resultaten ?

Is er in de geselecteerde scholen een verbete-
ring vast te stellen op het vlak van geweld en
antisociaal gedrag ?

3. Er was gepland dat dit project zou lopen tot het
einde van het voorbije schooljaar.

Komt er een verlenging ? Zo ja, blijven deze cri-
teria gelden ?

Komt er een uitbreiding van het startbanenpro-
ject ? Hoeveel nieuwe middelen worden er uit-
getrokken ?

Antwoord

1. Rond de actie "voorkoming van geweld en anti-
sociaal gedrag op school" zijn einde schooljaar
2002-2003 126 jongeren (46 autochtonen en 80
allochtonen) met een startbaan aan scholen toe-
gewezen (één school kan meerdere startbaners
hebben) ; 76 % van de tewerkgestelde jongeren
is laaggeschoold (geen diploma van secundair
onderwijs), de resterende 24 % heeft dit diplo-
ma of gelijkgesteld studiebewijs wél. Alle jonge-
ren worden ingezet om alle doelstellingen eigen
aan het project na te streven.

De geografische verdeling ziet er als volgt uit:

Antwerpen 60

Gent 13

Brussel 11

Aalst 8

Genk 5

Hasselt 4

Mechelen 4

Leuven 3

Turnhout 3

Maasmechelen 2

Oostende 2

Dendermonde 1

Diest 1

Houthalen-Helchteren 1

Kontich 1

Liedekerke 1

Machelen 1

Niel 1

Stabroek 1

Temse 1

Tienen 1

Tongeren 1

2. Het project loopt tot 31 december 2004. In mei
2003 werden de conclusies vastgelegd van een
tussentijdse evaluatie die werd uitgevoerd in de
periode september 2002 tot en met maart 2003.
De uitgevoerde evaluatie heeft zich niet gefo-
cust op het verzamelen van statistisch materiaal
inzake geweld en antisociaal gedrag ; hiervoor is
ander en meer gedetailleerd (wetenschappelijk)
onderzoek nodig.

Een overzicht van de conclusies die konden
worden getrokken.

a) Het betrokken project (ook "Jojoproject"
genoemd) biedt twee specifieke doelgroepen
die het uitermate moeilijk hebben op de ar-
beidsmarkt, met name laaggeschoolde al-
lochtonen en kansarmen, de gelegenheid om
gedurende één jaar te proeven van een job in
het onderwijs. Ze krijgen de mogelijkheid
om met jongeren te werken en relevante er-
varing op te doen.

b) alle scholen zijn tevreden over de extra
kracht op school. De preventiemedewerker
is 38 uur per week aanwezig en beschikbaar.
Dit geeft een positief signaal naar leerlingen
en leerkrachten. De meeste mensen worden
op informele basis ingezet bij de begeleiding
van leerlingen op school (tijdens speeltijden,
middagpauzes, ...). Aangezien het vaak laag-
geschoolde en allochtone jongeren betreft,
die zelf een schoolloopbaan met heel wat ob-
stakels achter zich hebben, staan zij dichter
bij de leerlingen en hun problemen. Vele van
deze preventiemedewerkers slagen er aldus
in een vertrouwensband op te bouwen met
een groot aantal leerlingen.

c) In scholen met een hoog aantal allochtone
leerlingen zijn de allochtone preventiemede-
werkers een enorme aanwinst. Niet alleen de
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communicatie en het respect tussen de
school en de leerlingen, maar ook de contac-
ten met (anderstalige) ouders zijn hierdoor
verbeterd.

Ook bij conflicten hebben allochtone pre-
ventiemedewerkers een constructieve rol.
Hun aanwerving geeft bovendien een posi-
tief signaal naar de allochtone gemeenschap.

d) De verwachtingen die door het project bij de
betrokkenen worden gecreëerd, zijn niet
steeds inlosbaar, bijvoorbeeld : de laagge-
schoolde jongere die hoopt om tewerkge-
steld te blijven op school, doch niet voldoet
aan de reglementaire bekwaamheidsvereis-
ten. Via het project krijgt de jongere niette-
min ruime opleidings- en ontplooiingskan-
sen, wat voor velen een aanzet vormt om
hun secundaire studies alsnog af te maken
via het volwassenenonderwijs.

e) De aanvankelijk sceptische houding van di-
verse scholen tegenover de inzetbaarheid
van laaggeschoolden is in de loop van het
project weggeëbd. Toch wordt er bij de start
dikwijls onredelijk veel verwacht van de pre-
ventiemedewerker. Het is daarom belangrijk
dat de jongeren goed gecoacht worden,
zodat ze zich na verloop van tijd beter en
zelfzekerder gaan voelen bij het uitoefenen
van hun functie.

3. Aangezien een startbaan in beginsel twaalf
maanden duurt en de geplande einddatum van
het project 31 december 2004 is, kan de laatste
groep jongeren per 1 januari 2004 aan de slag.
Over de eventuele verlenging van het project
bestaat vooralsnog geenszins uitsluitsel.

In februari 2003 werd binnen het contingent
startbanen dat aan het Vlaams onderwijs werd
toegekend, een verschuiving doorgevoerd (zon-
der dus aan het globaal aantal en de globale
middelen te raken) ; 47 startbanen werden na-
melijk van het andere project = verkeersveilig-
heid  –  waar de invulling relatief minder vlot
verloopt  –  overgeheveld naar het Jo-project =
voorkoming van geweld en antisociaal gedrag
op school.

Vraag nr. 141
van 10 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Cultuur en inspraak op school  –  Initiatieven

Een jaar geleden heeft het tijdschrift Yeti een on-
derzoek gedaan bij leerlingen van het vijfde en
zesde studiejaar waarbij de leerlingen werden uit-
genodigd punten te geven aan de school en aan
zichzelf m.b.t. een aantal materies. De respons was
groot.

Uit dit onderzoek is gebleken dat kinderen cultuur
(50 %) en inspraak (52 %) zwakke punten vinden
op school. Dat laatste is ook een klacht die de kin-
derrechtencommissaris geregeld uit.

1. Welke initiatieven heeft de minister het voor-
bije schooljaar genomen om de scholen te sti-
muleren aan de kinderen meer inspraak te
geven ?

2. De leerlingen ervaren dat de school amper
ruimte laat voor cultuur, onder meer een be-
zoek aan een museum, een toneelstuk of een
muziekvoorstelling.

Welke initiatieven zijn er genomen gedurende
het voorbije schooljaar om cultuur in het onder-
wijs meer te stimuleren ?

Is er hier samenwerking met de minister van
Cultuur ?

3. De hoofdredacteur van Klasse was bij het ver-
schijnen van de resultaten van het onderzoek
zeer verheugd over de respons en wilde dit pro-
ject uitbreiden.

Op welke wijze wordt er vanuit het departe-
ment van de minister hierbij ondersteuning ge-
geven ?

Antwoord

Recentelijk keurde de Vlaamse regering twee ont-
werpen van decreet goed betreffende participatie.
Deze ontwerpregelingen scheppen zowel op het lo-
kale schoolniveau als op het centrale beleidsniveau
een aantal decretale garanties en een structureel
kader voor een meer participatief school- en be-
leidsklimaat, waarbij naast de leerkrachten en ou-
ders ook de leerlingen als een volwaardige partner
bij het onderwijsgebeuren worden betrokken.

Lokaal schoolniveau

Niet alleen voorziet de ontwerpregeling in een
structurele plaats voor leerlingen in de schoolraad
in alle secundaire scholen, ook de bevoegdheid van
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deze schoolraad ten aanzien van hun inspraak bij
bepaalde beslissingen op school wordt uitgebreid.

De schoolraad krijgt adviesbevoegdheid over het
schoolbeleid in ruime zin. De overlegbevoegdheid
betreft die werkingsregels welke een belangrijke
impact hebben op de dagdagelijkse schoolregels.
De instemmingsbevoegdheden van de schoolraad
betreffen een aantal aangelegenheden waar ouders
de verantwoordelijkheid tot opvoeding met de
leerkrachten delen : het orde- en tuchtreglement,
de lijst van bijdragen die aan de ouders gevraagd
kunnen worden, de jaarplanning van extra-muros-
activiteiten en parascolaire activiteiten. Om hun in-
spraakrechten daadwerkelijk te kunnen uitoefe-
nen, hebben de schoolraad en iedere geleding
(leerkrachten, ouders en leerlingen) een informa-
tierecht ten aanzien van de inrichtende macht en
de directeur.

Het decreet van 30 maart 1999 houdende de leer-
lingenraden in het secundair onderwijs bepaalt dat
elke school een leerlingenraad kan oprichten. De
oprichting is verplicht wanneer één derde van de
leerlingen erom vraagt. De bovenvermelde ont-
werpregeling bereidt het initiatiefrecht uit naar de
leerlingen van het gewoon, zowel als het buitenge-
woon secundair onderwijs en stelt dat de oprich-
ting verplicht is als 10 % van de leerlingen erom
vraagt. In een lagere school is de oprichting ver-
plicht als 10 % van de leerlingen van de leeftijds-
groep elf- tot dertienjarigen erom vraagt.

Ook het ondersteunen van de participanten via vor-
ming gecoördineerd vanuit het expertisecentrum  –
dat zal worden opgericht vanaf 1 september 2004  –
is een beleidsmaatregel die in deze ontwerprege-
ling werd uitgewerkt. Het centrum heeft als bedoe-
ling het uitoefenen van de inspraakrechten effec-
tiever en efficiënter te laten verlopen door leer-
krachten, ouders en leerlingen vorming aan te bie-
den om hun participatie op schoolniveau te onder-
steunen. De werking van het Steunpunt Leerlin-
genparticipatie, dat deze vorming aan leerlingen in
het basis- en secundair onderwijs reeds gedurende
drie schooljaren aanbiedt, zal in dit expertisecen-
trum geïntegreerd worden.

Centraal beleidsniveau

Naast de participatie op schoolniveau bevatten
deze ontwerpdecreten ook een maatregel die de in-
spraak van leerlingen bij het centrale onderwijsbe-
leid garandeert.

De leerlingen zullen in de Vlaamse Onderwijsraad
gehoord worden via een afvaardiging vanuit de

Vlaamse Scholierenkoepel. VSK beschikt via zijn
regionaal uitgebouwde werking over enerzijds vol-
doende draagvlak en anderzijds voldoende erva-
ringsdeskundigheid om op centraal niveau in de
adviesverstrekking aan het beleid het belang van
de jongere aan bod te laten komen.

Het beleid is er zich van bewust dat naast regelge-
ving die enkel de voorwaarden kan scheppen om
inspraak mogelijk te maken, ook andere, comple-
mentaire beleidsmaatregelen noodzakelijk zijn. In
dit verband kan het maatschappelijk debat over
participatie op school vermeld worden dat plaats-
vond in januari 2003.

Via het communicatie- en sensibiliseringsproject
Kleurrijk Vlaanderen voerde de Vlaamse regering
gedurende een aantal maanden een actief maat-
schappelijk debat over een aantal beleidsthema's
uit de diverse beleidsdomeinen. Via de publicaties
van Klasse, via de elektronische nieuwsbrief voor
schooldirecties én via een specifieke website werd
het onderwerp "participatie op school" kenbaar
gemaakt. Op de webpagina van Kleurrijk Vlaande-
ren kon elke geïnteresseerde zijn mening kwijt.
Het forum kon rekenen op meer dan 1.000 reac-
ties. Standpunten werden op deze webpagina opge-
nomen. Dit publieke debat werd afgesloten met
een slotmanifestatie in het Vlaams Parlement op 3
februari. Binnen het project Kleurrijk Vlaanderen
werd ook een wedstrijd uitgeschreven waarbij men
op zoek ging naar goedepraktijkvoorbeelden van
participatieve scholen. Er kwamen 82 inzendingen
binnen. De jury besliste tot het toekennen van 62
labels. Dit label ("wij bouwen mee" aan een parti-
cipatieve schoolcultuur) betekent een erkenning
van een goede praktijk op het vlak van participatie.
Naar aanleiding van alle activiteiten verscheen een
brochure die ruim verspreid werd. Goedepraktijk-
voorbeelden, de werking van het Steunpunt Leer-
lingenparticipatie en een situering van het ont-
werpdecreet betreffende participatie wisselen hier-
in elkaar af.

Canon, de Cultuurcel van het departement Onder-
wijs, heeft als opdracht cultuur en onderwijs dich-
ter bij elkaar te brengen en cultuurprojecten te on-
dersteunen. Canon werkt voor alle scholen van de
Vlaamse Gemeenschap, voor alle onderwijsniveaus
en -vormen. Voor het basisonderwijs betekent deze
opdracht vooral ondersteuning bij het invoeren
van muzische vorming, die door het discipline-
overstijgend karakter ervan een vrij nieuw gegeven
is voor het onderwijs (de vijf domeinen beeld, mu-
ziek, drama, beweging en media dienen geïnte-
greerd benaderd te worden).
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Canon ontwikkelde hiervoor een aantal projecten,
waardoor scholen zowel logistieke als financiële
steun kunnen krijgen.

Directe ondersteuning biedt Canon via het Dyna-
Mo2-project.

Elk voorjaar ontvangen alle 4.200 scholen in
Vlaanderen de DynaMo2-brochure. Aan deze bro-
chure is ook een website gekoppeld http://www.dy-
namo2.be en een databank op de Canon-website
http://www.canoncultuurcel.be. Hierin stellen een
groot aantal organisaties en kunstenaars hun wer-
king en aanbod naar scholen voor.

DynaMo2 biedt alle scholen de mogelijkheid tot in-
houdelijke en financiële ondersteuning voor pro-
jecten binnen een werkveld  –  bedrijvig, groen, de-
mocratisch, gezond en muzisch-creatief  –  die ze in
samenwerking met professionele organisaties of
kunstenaars zelf ontwikkelen. Het belangrijkste
werkveld is de muzische school, gericht op kunst en
cultuur, maar de andere vier werkvelden maken
van DynaMo2 een breed maatschappelijk project.
Scholen kunnen ook thematisch door de velden
heen werken, en zo bijvoorbeeld een artistieke in-
terpretatie geven aan een democratisch of bedrij-
vig thema.

Belangrijk hierbij, conform de grotere autonomie
en het meer vraaggerichte karakter van de scholen,
is dat de voorgestelde projecten steeds aansluiten
bij de school- en leefcultuur van de aanvrager. De
nadruk ligt zodoende op de eigen initiatieven van
de scholen, niet op het consumptief gebruik van de
vele kant-en-klare projecten die op allerlei terrei-
nen aangeboden worden.

Een deskundige jury, die inzicht heeft in de ver-
schillende werkvelden, maakt elk jaar een selectie
uit de ingezonden projectvoorstellen. Deze projec-
ten  –  gemiddeld worden zowat de helft van de
aanvragen positief beoordeeld  –  ontvangen een
subsidie van de Canon-cultuurcel. Het bedrag van
deze ondersteuning wordt bepaald op basis van
een kostenraming die de scholen moeten voorleg-
gen, maar is begrensd op 2.000 euro. Er wordt ech-
ter steeds uitgegaan van het feit dat een school zelf
ook mee investeert in het project dat ze wil realise-
ren. Jaarlijks krijgen ongeveer 250 scholen een on-
dersteuning voor een kunstzinnig project.

Gelieve als bijlage een lijst van de goedgekeurde
muzische projecten (en het daaraan verbonden
toegekende subsidiebedrag) in Vlaamse basisscho-
len te vinden. De impulsfunctie van deze vaak in-
noverende projecten op het vlak van culturele en

kunstzinnige vorming is onmiskenbaar. Uit evalu-
aties van deze projecten blijkt dat projectwerking
cultuureducatie in de scholen vaak sterk stimuleert
en een gezonde dynamiek genereert om blijvend
cultuur in het schoolgebeuren te integreren. Naast
bezoeken aan tentoonstellingen en podiumvoor-
stellingen zijn het vaak ook professionele externen
(kunstenaars of organisaties) die voor deze ver-
nieuwende wind in de scholen zorgen.

Ook het project "KunSTof" –  dat het voorbije
schooljaar aan zijn vierde editie toe was  –   reke-
nen we bij directe ondersteuning. Hierbij kregen
200 klassen een kunstenaar (dramadocent, muzi-
kant, beeldend kunstenaar, videokunstenaar, dan-
ser, striptekenaar, ...) op bezoek voor een halve
dag. Hij of zij had de opdracht om een lesonder-
werp of schoolvak "kunstig" in te vullen. Deze ont-
moeting tussen kunstenaar en klas rekende terecht
op heel positieve respons bij leerkrachten en leer-
lingen. Deze ontmoeting is gratis voor de geselec-
teerde klassen. Het departement Onderwijs ver-
goedt de kunstenaar bij middel van een subsidie
per geleverd bezoek.

Indirecte ondersteuning vanuit het departement le-
vert Canon onder meer door het organiseren van
studiedagen voor leerkrachten. Zo vonden het voor-
bije schooljaar succesvolle studiedagen plaats rond
"fantasyfilm in de klas", "school en bibliotheek",
"literaire competentie", "mondiale vorming" en
"documentaire film". Daarnaast nodigde Canon
200 leerkrachten uit voor een filmvisiedag tijdens
het filmfestival Open Doek en konden 600 leer-
krachten naar "Sproet", waarbij ze naast de film
zelf, ook een pakket met lessuggesties mee naar
huis kregen.

Deze vorm van ondersteuning wordt door leer-
krachten sterk gewaardeerd binnen hun verdere
professionalisering. Het brengt enerzijds mensen
bij elkaar om informatie te ontvangen, in discussie
te gaan of ideeën uit te wisselen, anderzijds worden
vernieuwende impulsen zo direct tot bij de doel-
groep gebracht. Canon werkt aan een bestand van
cultuurgangmakers in de scholen. Meer dan 300
leerkrachten engageerden zich tot op heden om
voor hun school eerstelijnscultuuranimator te zijn.
Zij ontvangen geregeld gerichte mailings in ver-
band met nieuwe of bestaande (zich herhalende)
projecten.

Het departement Onderwijs neemt ook initiatieven
om de culturele sector rond de tafel te brengen.
Canon startte overleg op met verschillende secto-
ren uit het culturele veld : de cultuurcentra, bi-
bliotheken, film- en beeldeducatieve sector, erf-
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goedsector, CJP en het werkveld van muziek, dans-
en bewegingseducatie (CJP : Cultuurcel Jongeren-
paspoort  –  red.). Bedoeling is om in onderling
overleg te komen tot een meer gestructureerde sa-
menwerking en waar het kan gezamenlijke initia-
tieven op te zetten.

Leerkrachten kunnen zich steeds blijvend informe-
ren over dergelijke initiatieven via de in maart
2003 opgezette Canon-website http://www.canon-
cultuurcel.be

Voor diverse projecten en initiatieven, bijvoor-
beeld inzake leesbevordering, jongerencultuurdeel-
name en dergelijke, wordt door Canon op geregel-
de basis overleg gepleegd met enerzijds het depar-
tement Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur
(WVC), administraties Cultuur en Jeugd, en ander-
zijds het kabinet Cultuur. Deze overlegmomenten
hebben tot doel om de genomen initiatieven bin-
nen een gezamenlijk beleid te ondersteunen. Het
project Netd@ys, dat plaatsvindt in oktober 2003
en dat zowel door het departement Onderwijs als
de administratie Jeugd inhoudelijk en financieel
wordt ondersteund, is hier een concreet voorbeeld
van.

Daarnaast werden bij de voorbije drie edities van
DynaMo2 vertegenwoordigers uit het kabinet en
de administratie Cultuur opgenomen in de Dyna-
Mo2-jury. Dit om een concrete doorstroming tus-
sen het culturele en het onderwijsveld en de uitwis-
seling van knowhow te garanderen.

De communicatie die het departement Onderwijs
via Klasse voert met de verschillende doelgroepen,
is net gericht op het verhogen van de inspraak en
de participatie van elke doelgroep : leerkrachten
en ouders via Klasse en Klasse voor Ouders, leer-
lingen via Maks! en Yeti.

Deze publicaties zijn meer dan gewone informatie-
bladen. Ze hanteren werkvormen die gesteund zijn
op de participatiepiramide (via mee-willen naar
mee-weten, mee-doen en mee-denken). De leerlin-
gen reageren hierop zeer enthousiast. Zeker ook
via de publicatie Yeti, waarnaar de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger verwijst. Die publicatie is be-
doeld voor de leerlingen van het vijfde en zesde
leerjaar basisonderwijs en wordt ondersteund door
een praktijkgerichte pedagogische bijlage voor alle
leerkrachten. Op die manier bevordert het blad
zeker de mondigheid, inspraak, cultuurdeelname
en participatie van de doelgroep.

De leerlingen kunnen hun eigen gedrag en de hou-
ding van de school op het vlak van cultuur, in-

spraak, gezondheid, burgerzin, enzovoort, ook tes-
ten via de Klasse-site. Dat gebeurt massaal. Scho-
len en leerlingen kunnen hiermee ook een aange-
past stappenplan ontwikkelen. De enquête waar-
naar de Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst,
maakt deel uit van een globaal actieplan : sterke en
zwakke punten bespreekbaar maken en daar
samen met scholen, leerkrachten, ouders en leerlin-
gen een strategie op bouwen. De publicaties van
Klasse vormen een stimulerend voorbeeld in bin-
nen- en buitenland. De overheid engageert zich om
hier blijvend de nodige middelen voor vrij te
maken. De respons op de verschillende publicaties
is zowel vanuit de scholen, als vanwege leerkrach-
ten en leerlingen bijzonder hoog.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 142
van 10 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Informatie over schoolkosten  –  Onderzoek

Bij het begin van het voorbije schooljaar heeft de
minister aan de administratie de opdracht gegeven
de schoolreglementen te screenen, om na te gaan
hoe hoog de schoolfacturen eigenlijk zijn.

1. Kan de minister thans op het einde van het
schooljaar de resultaten meedelen van deze
screening van de schoolreglementen door de
administratie ?

Wat is de stand van zaken betreffende de ver-
melding van de studiekosten in het schoolregle-
ment ?

2. Welke gevolgen heeft de installatie van de
schoolraden op de schoolkosten ?

3. Begin dit schooljaar heeft de minister aange-
kondigd dat ze de dialoog wil aanwakkeren om
het democratisch draagvlak te verhogen. De op-
richting van een steunpunt voor ouders en leer-
krachten werd aangekondigd.

Wat is hier de stand van zaken ?

Antwoord

De screening waarnaar in de vraag verwezen
wordt, werd niet uitgevoerd door het departement
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Onderwijs, maar wel door het HIVA (KU Leuven)
(Hoger Instituut voor de Arbeid ; Katholieke Uni-
versiteit Leuven  –  red.). Op basis van een ruime
steekproef van basisscholen en scholen uit het
BuSO, en een populatiebevraging van de (gewone)
secundaire scholen, werd nagegaan in hoeverre de
scholen tijdens het schooljaar 2002-2003 voldeden
aan de verplichting om ouders te informeren over
de kosten die in de loop van het schooljaar zullen
worden aangerekend (BuSO : buitengewoon secun-
dair onderwijs  –  red.).

Globaal genomen, komen de onderzoekers tot de
conclusie dat er goed is voldaan aan de verplich-
ting. Naast het nakijken in welke mate scholen vol-
deden aan deze formele verplichting, gingen de on-
derzoekers ook na in welke mate de verplichting
inhoudelijk opgevolgd werd. Hierbij stelde het
HIVA vast dat er bijna evenveel manieren zijn om
een bijdrageregeling op te stellen als er scholen
zijn.

De onderzoekers kwamen verder tot de vaststel-
ling dat het op dit moment niet mogelijk is om op
basis van bijdrageregelingen de hoogte van de
schoolfacturen te berekenen. Zo gaat het in bijdra-
geregelingen om geschatte, en niet om de werkelij-
ke kosten. De ruime grenzen waarbinnen bepaalde
scholen hun kosten plaatsen, geven aan dat de wer-
kelijke kosten sterk van de geschatte kosten ver-
schillen. Daarnaast zijn de bijdragelijsten erg ver-
schillend opgebouwd. Bij de scholen die totaalkos-
ten weergeven, is het soms erg moeilijk na te gaan
hoe ze daartoe precies komen. Bovendien zijn vaak
(meer facultatieve) kostenposten opgenomen die
niet meegerekend worden in een onderzoek naar
schoolfacturen (bijvoorbeeld drankjes tijdens de
middagpauze). Vervolgens bevatten de huidige bij-
drageregelingen nog veel vraagtekens omdat be-
paalde kosten "nog niet bekend" en "nader te be-
palen" zijn.

Recentelijk keurde de Vlaamse regering twee ont-
werpen van decreet goed betreffende participatie.
Deze ontwerpregeling voorziet naast leerkrachten,
ouders en een afvaardiging van de lokale gemeen-
schap, in een structurele plaats voor leerlingen in
de schoolraad in alle secundaire scholen. Naast de
verruimde samenstelling wordt ook de bevoegd-
heid van deze schoolraad ten aanzien van bepaalde
beslissingen op school uitgebreid. De instemmings-
bevoegdheden van de schoolraad betreffen een
aantal aangelegenheden waar ouders de verant-
woordelijkheid tot opvoeding met de leerkrachten
delen : het orde- en tuchtreglement, de lijst van bij-
dragen die aan de ouders kunnen worden ge-

vraagd, de jaarplanning van extra-murosactivitei-
ten en parascolaire activiteiten.

Het toekennen van de instemmingsbevoegdheid
inzake kostenregeling betekent dat schoolbestuur/
inrichtende macht bij beslissingen inzake de lijst
van bijdragen die aan de ouders kunnen worden
gevraagd, evenals de afwijkingen die op deze bij-
drageregeling worden toegekend, de instemming
van de schoolraad moet krijgen.

Indien de schoolraad niet akkoord gaat met de
voorgestelde beslissing, kan de inrichtende macht
of het schoolbestuur nog tweemaal een alternatief
voorstel van beslissing formuleren.

Indien de schoolraad zich na deze drie voorstellen
nog niet akkoord kan verklaren, mag de inrichten-
de macht of het schoolbestuur de eindbeslissing
nemen. De schoolraad krijgt telkens na ieder voor-
stel van beslissing veertien dagen de tijd om zijn in-
stemming te verlenen. Doet de schoolraad dit niet
binnen die termijn, dan wordt de schoolraad geacht
akkoord te gaan met de voorgestelde beslissing.

In de bovenvermelde ontwerpregeling is ook be-
paald dat een expertisecentrum zal worden opge-
richt. Dit centrum zal alle participanten op school-
niveau een gecoördineerd vormingsaanbod aanrei-
ken. Het centrum heeft als bedoeling het uitoefe-
nen van de inspraakrechten effectiever en efficiën-
ter te laten verlopen door leerkrachten, ouders en
leerlingen vorming aan te bieden om hun participa-
tie op schoolniveau te ondersteunen.

Vraag nr. 144
van 10 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Onderwijsexperiment Antwerpen  –  Stand van
zaken

In februari 2002 heeft de schepen van Onderwijs
van de stad Antwerpen haar plannen bekendge-
maakt om vanaf het schooljaar 2002-2003 van start
te gaan met een experiment waarbij ze enkele
scholen volgens het zogenaamde "Duitse model"
ging organiseren.

1. Wat is thans de stand van zaken betreffende de
verwezenlijking van deze beleidsplannen van de
schepen van Onderwijs van de stad Antwerpen ?

2. Naar aanleiding van mijn schriftelijke vraag van
18 juli 2002 (vraag nr. 126) heeft de minister ge-
antwoord dat vanaf juli 2002 het onderwijsbe-
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leid in Antwerpen met de lokale onderwijsacto-
ren rond de tafel ging zitten (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 2 van 18 oktober 2002,
blz. 420).

Hoeveel scholen hebben zich vrijwillig aangebo-
den om in het experiment te stappen ?

3. Het was de bedoeling volgens het bovenver-
meld antwoord van de minister dat in de tweede
fase de externe organisaties en de ouders be-
trokken zouden worden bij het overleg.

Wat is hier de stand van zaken ? Op welke wijze
hebben alle actoren het experiment voorbereid
zodat het definitief in de startblokken zal staan
vanaf september 2003 ?

4. Wat is het standpunt van de centra voor leerlin-
genbegeleiding ?

Antwoord

Zoals bij vraag van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger van vorig jaar, wil ik benadrukken dat
de scholen en inrichtende machten over een grote
mate van autonomie beschikken inzake het bepa-
len van het pedagogisch project of de onderwijsme-
thoden. Elk schoolbestuur definieert autonoom
zijn pedagogisch project of opdrachtverklaring.
Met respect voor het regelgevend kader en onder
toezicht van de onderwijsinspecties en de verifica-
teurs, kan elke inrichtende macht zijn eigen pro-
gramma's, onderwijsmethoden en organisatie bepa-
len.

Het kabinet van de schepen bevoegd voor Onder-
wijs, de heer Voorhamme, laat mij weten dat de
schepen, vanuit een bekommernis om de resultaten
en het welbevinden van de Antwerpse schoolgaan-
de jeugd, een sterke voorstander van onderwijsver-
nieuwing is.

De evoluties binnen het Antwerpse onderwijs be-
treffen een ruime vernieuwing, en niet een speci-
fiek project omtrent scholen "georganiseerd vol-
gens Duits model". Vorig jaar meldde ik de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger trouwens dat er niet
zoiets als "een Duits model" bestaat, aangezien de
deelstaten onafhankelijk van elkaar hun onderwijs-
systeem organiseren. Wellicht is er een misverstand
opgetreden, gebaseerd op een artikel van 25 febru-
ari 2002 in De Morgen. Ook in dat artikel is er
sprake van een ruimere vernieuwingsbeweging.

Het zogenaamde "Duits model" slaat slechts op
één voorbeeld uit het artikel.

De heer Voorhamme wil in Antwerpen werken aan
een algemene vernieuwing van het onderwijs, geba-
seerd op breed overleg met alle onderwijsbetrok-
kenen. De visie die binnen "Accent op Talent" is
voorgesteld, zal hierbij zeker een belangrijk basis-
document vormen. Een eerste reflectiedag vindt
hierover plaats op 18 september, met een ruime
groep onderwijsdeskundigen. Hierop zijn onder
andere de deskundigen van het Lokaal Overleg-
platform Antwerpen uitgenodigd.

Vraag nr. 145
van 10 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Steunpunten beleidsrelevant onderzoek  –  Evaluatie

In februari 2001 heeft de Vlaamse regering de re-
geling goedgekeurd voor de erkenning van de
steunpunten voor beleidsrelevant onderzoek.

In haar antwoord van 14 augustus 2002 (vraag nr.
132) heeft de minister een aantal nuttige en inte-
ressante antwoorden gegeven betreffende deze
materie wat de stand van zaken op dat ogenblik
betreft (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 3,
van 4 november 2002, blz. 611).

1. Volgens bovenvermeld antwoord dienen de
steunpunten wetenschappelijk onderzoek te le-
veren rond thema's die door de Vlaamse over-
heid beschouwd worden als relevant en priori-
tair voor beleidsvoorbereiding en beleidsevalu-
atie.

Wat is hier thans de stand van zaken ? Welke
thema's zijn erkend door de Vlaamse regering
na goedkeuring van het lastenboek, dat de pro-
cedure voor erkenning en subsidiëring be-
schrijft ?

2. Zijn er reeds resultaten bekend van dit beleids-
relevant onderzoek ?

3. Evaluatie hierbij is belangrijk. De activiteiten
van elk steunpunt worden opgevolgd door een
stuurgroep.

Op welke wijze zijn per stuurgroep de uitge-
voerde jaaractiviteiten en de planning voor het
volgende jaar getoetst aan het meerjarenplan ?
Wat zijn de resultaten ?

-367- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  17 oktober 2003



Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger vraagt naar
de stand van zaken van alle steunpunten voor be-
leidsrelevant onderzoek. Deze materie valt echter
niet meer onder mijn bevoegdheid, maar onder die
van minister Van Mechelen.

Wat het Steunpunt Loopbanen door Onderwijs
naar Arbeidsmarkt betreft, kan de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger alle onderzoeksresultaten te-
rugvinden op de website van het Steunpunt :
www.steunpuntloopbanen.be

De opvolging van het Steunpunt door zijn stuur-
groep gebeurt via regelmatige vergaderingen. Jaar-
rapport en jaarplanning worden schriftelijk voorge-
legd aan de stuurgroep en daar vergeleken met het
meerjarenplan. De stuurgroep adviseert over het al
of niet aanvaarden van planning en rapporten,
eventueel na voorafgaandelijke bijsturing.

Vraag nr. 146
van 10 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Levenslang leren  –  Evaluatie

In een advies van de Vlaamse sociale partners over
levenslang leren (LLL) (augustus 2000) wordt de
stelling van de LLL-experts bevestigd dat de gewo-
ne school veel harder moet werken aan het bij-
brengen van de "attitude tot voortdurend leren" en
dus ook aan het imago van het leren dient te sleu-
telen.

Het levenslang leren is een voorwaarde voor ieder
individu om mee te kunnen en voor ieder land om
niet achterop te raken.

1. Welke initiatieven heeft de minister de voorbije
twee jaar genomen om tegemoet te komen aan
het advies van de Vlaamse sociale partners en
de LLL-experts teneinde de attitude tot voort-
durend leren binnen het gewone onderwijs bij
te brengen bij alle leerlingen ?

Op welke wijze wordt dit ondersteund ? Op
welke wijze is er vanuit het departement van de
minister gesleuteld aan het imago van het leren ?

2. Heeft er inmiddels een evaluatie plaatsgehad
van deze initiatieven ? Zo ja, wat zijn de resulta-
ten ? Zo neen, voor wanneer wordt ze gepland ?

3. De sociale partners dringen er bovendien op
aan dat het aantal jongeren dat de school ver-
laat op 18 zonder enig diploma, tegen 2010
wordt gehalveerd.

Welke beleidsmaatregelen heeft de minister in-
middels genomen om aan deze belangrijke
doelstelling tegemoet te komen ?

Welke initiatieven zijn er gedurende de voorbije
twee schooljaren ontwikkeld om deze doelstel-
ling te helpen realiseren ?

Welke instrumenten worden hierbij gehanteerd ?

Hoeveel financiële middelen worden hiervoor
vrijgemaakt ?

Antwoord

Vraag 1

Vlaanderen ondersteunt, net zoals de Europese
Unie, een brede definitie van "levenslang leren".

In de Communicatie inzake levenslang leren van de
Europese Commissie van 21 november 2001 luidt
de definitie van "levenslang leren" : "alle leeracti-
viteiten die gedurende het hele leven ontplooid
worden om kennis, vaardigheden en competenties
vanuit een persoonlijk, burgerlijk, sociaal en/of
werkgelegenheidsperspectief te verbeteren".

In Vlaanderen wordt dan ook meestal de term "le-
venslang en levensbreed leren" vermeld. Leren
staat bijgevolg niet louter in het teken van schoolse
kennis, maar moet de gehele persoon voeden in de
verschillende levenssferen.

Algemene maatregelen in het kader van levenslang
en levensbreed leren

Het onderwijs in Vlaanderen beoogt de leerlingen
een voldoende brede vorming mee te geven.

De vak-/leergebiedoverschrijdende eindtermen
vervullen een belangrijke rol om deze brede vor-
ming te bereiken. De vakinhouden alleen garande-
ren dit onvoldoende. Om in de huidige samenle-
ving te functioneren en eraan te participeren, is
meer nodig dan alleen de kennis, vaardigheden en
houdingen die worden aangereikt via de traditio-
nele vakkenstructuur. Daarom is een accentver-
schuiving nodig van vakgerichte ordening naar
meer totaliteitsonderwijs. Dat vraagt meer vakken-
coördinatie en samenhang. Leergebiedoverschrij-

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  – 17 oktober 2003 -368-



dende eindtermen zijn : leren leren en sociale vaar-
digheden. Vakoverschrijdende eindtermen zijn :
leren leren, sociale vaardigheden, opvoeden tot
burgerzin, gezondheidseducatie, milieueducatie,
muzisch-creatieve vorming, technisch-technologi-
sche vorming (2de en 3de graad ASO). Vele van
deze eindtermen komen ook als ontwikkelingsdoe-
len voor (ASO : algemeen secundair onderwijs  –
red.).

De eindtermen vervat onder "leren leren", gaan uit
van volgende inzichten en principes.

Vorming is meer dan het bijbrengen van vakspeci-
fieke kennis, inzichten en vaardigheden. Het ver-
band tussen onderwijs en leren, mag geen aanlei-
ding zijn om de inhoud van het thema "leren
leren" te verengen tot leren studeren. Het vakover-
schrijdende thema "leren leren" is veel breder dan
dat. Leren is immers een levenslang ontwikkelings-
proces. Leren doet men altijd en overal : op school,
thuis, in de vriendenkring, in jeugdorganisaties, en-
zovoort. Niet alleen het formeel en systematisch
leren speelt een rol, maar ook het spontane leren
uit ervaringen of contacten met andere mensen.

Processen, aanpakwijzen en attitudes moeten wor-
den ontwikkeld, zodat leerlingen meer zelfstandig
nieuwe kennis en vaardigheden kunnen verwerven
en problemen kunnen oplossen. Deze processen,
aanpakwijzen en attitudes dienen niet alleen ter
ondersteuning van het leren op school, maar vooral
om effectief te kunnen leren in om het even welke
leersituatie, ook buiten de school en in het latere
leven.

De leerlingen moeten met andere woorden be-
kwaam worden in een breed gamma van houdin-
gen, inzichten en vaardigheden, die hen in staat
stellen om betere "leerders" en probleemoplossers
te worden in allerlei wisselende contexten. Leren is
immers een levenslang ontwikkelingsproces, waar-
bij ook iemands opvattingen over leren mee evolu-
eren. Die visie op "leren leren" steunt op de over-
tuiging dat leren een actief en constructief proces
is. Leerinhouden en leerervaringen worden gezien
als ruwe materie die door de lerende moet be-
werkt, verwerkt en opnieuw opgebouwd worden.
Dit veronderstelt actieve inspanningen om te ana-
lyseren, te concretiseren, verbanden te leggen, te
interpreteren, te synthetiseren, te abstraheren, te
evalueren, te integreren en te transfereren. Dit
geldt zowel voor het bestuderen van studieteksten,
voor het spontane leren uit ervaringen of contacten
met andere mensen, voor het systematisch leren,
als voor het zelfgestuurde leren.

Binnen het departement Onderwijs wordt vanuit
een competentiegericht perspectief in 2003 een re-
ferentiesysteem voor sleutelcompetenties uitge-
werkt.

De snelle evoluties en trends noodzaken een per-
manente en diepgaande discussie over de rol en
aard van de initiële opleidingsperiode : er dient
zich een inhoudelijke heroriëntering aan naar le-
venslang leren. De nadruk van het initieel onder-
wijs moet liggen op funderend leren, basisvorming
en het diepgaand verwerven van vaardigheden om
zelfstandig te kunnen leren. Om dit te kunnen
doen, dient een vastgesteld referentiesysteem voor
sleutelcompetenties in de eindtermen terug te vin-
den zijn. Diverse dimensies van leren, zoals leer-
strategieën en metacognitie, dienen de bindende
rode draad te zijn door het formele curriculum van
het leerplichtonderwijs heen. Vakoverschrijdend
denken is een uitgangspunt als men op een rele-
vante wijze wil toewerken naar het verwerven van
sleutelcompetenties.

Het leren omgaan met maatschappelijke evoluties
en het kunnen functioneren in een kennismaat-
schappij waarin technologische evoluties een be-
langrijke plaats innemen, vergt van mensen boven-
dien een aantal "nieuwe (sleutel)competenties".
Het is belangrijk tot een consensus te komen over
aard en inhoud van dergelijke (sleutel)competen-
ties en over de wijze waarop de maatschappij en de
Vlaamse overheid verantwoordelijkheid wensen
op te nemen om het verwerven van die
(sleutel)competenties voor iedereen blijvend mo-
gelijk te maken. In het kader van een OESO/INES-
project is hierover al studiewerk verricht en een
discussie op gang gebracht. (OESO : Organisatie
voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling ;
INES : International Indicator and Evaluation of
Education Systems   –  red.)

Ik stimuleer scholen en universiteiten deel te
nemen aan allerlei Europese en andere grensover-
schrijdende programma's. Socrates, Leonardo Da
Vinci, European Schoolnet, Klavertje Drie, GROS,
... (Grensoverschrijdende Regionale Onderwijssa-
menwerking  –  red.). Informatie, begeleiding, in-
houdelijke steun en praktische hulp bij het opzet-
ten van een uitwisselingsproject kunnen de scholen
vinden bij meerdere diensten van de Vlaamse over-
heid.

Met grensoverschrijdend werken kunnen scholen
eigen muren doorbreken om meer aan te sluiten
bij de hedendaagse leefwereld van kinderen. Het
onderwijs kan zo inspelen op een aantal verande-
ringen in de maatschappij en voeling houden met
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internationale trends, die tenslotte toch ook op de
kinderen afkomen. Eén ding is zeker : de leerlingen
scherpen op een niet-schoolse manier hun sociale
vaardigheden aan.

Tot de doelstellingen van internationalisering be-
hoort zeker ook het multiculturele aspect. Aan-
dacht voor wat andere culturen bieden, kan hier op
een positieve én speelse manier ingebouwd wor-
den. Jongeren vaardig maken in de omgang met
"de ander" kan hierbij eveneens aan bod komen.

Specifieke initiatieven in het kader van levenslang
en levensbreed leren

Maatregelen in het kader van het actieplan Her-
waardering TSO-BSO

In het actieplan Herwaardering TSO-BSO worden
maatregelen voorgesteld met betrekking tot het ac-
tiveren en verstevigen van de samenwerking met
de beroepenwereld (TSO : technisch secundair on-
derwijs ; BSO : beroepssecundair onderwijs  –  red.).
Vele van deze initiatieven hebben betrekking op
levenslang en levensbreed leren of op het terug-
schroeven van de ongekwalificeerde uitstroom (zie
vraag 3).

Om de toegang tot onderwijs en de kans van slagen
voor iedereen zo groot mogelijk te maken en om
de doorstroming te bevorderen, wordt de organisa-
tie van het leeraanbod versoepeld via het experi-
ment modularisering. Op 1 september 2000 werd
het experiment opgestart in het voltijds en deeltijds
secundair onderwijs, op 1 september 2001 in het
buitengewoon secundair onderwijs. Jongeren die
geneigd zijn sneller af te haken, kunnen op die ma-
nier een opleiding volgen waarbij het mogelijk is
tussentijdse succesbelevingen te ervaren en zo hun
algemene kwalificatie verhogen. Voor de uitvoe-
ring van het experiment in de 49 deelnemende
scholen wordt verder voorzien in bijkomende niet-
organieke omkadering voor conceptuele voorbe-
reiding, respectievelijk implementatie van het pro-
ject. Deze bijkomende middelen zijn nodig om het
ingrijpende veranderingsproces van nu tot het einde
van het schooljaar 2006-2007 mogelijk te maken.

De modulaire beroepsopleidingen in het volwasse-
nenonderwijs worden met het oog op transparantie
analoog uitgewerkt met deze van het secundair on-
derwijs (indien de opleidingen in het secundair on-
derwijs aangeboden worden). Verder ziet een
DIVA-project erop toe dat voor een aantal afge-
lijnde projecten, op het niveau van zowel het be-
roepssecundair onderwijs, als de volwassenenvor-
ming, de inhoudelijke afstemming van program-

ma's, deelprogramma's gerealiseerd wordt (DIVA :
Dienst Informatie, Vorming en Afstemming  –  red.).
Een doel hierbij is de wederzijdse erkenning van
studiebewijzen van gelijk(w)aardige opleidingen
die uitgereikt worden door één van de publieke be-
roepsopleidingsverstrekkers.

De dienst Beroepsopleiding van het departement
Onderwijs treedt verder op als coördinerende in-
stantie voor onderwijsprojecten van het Europees
Sociaal Fonds (ESF) binnen doelstelling 3 en
Werkgelegenheid. Secundaire scholen worden aan-
gemoedigd te participeren aan diverse projecten
waarin onder meer het leren leren en het bevorde-
ren van een positief leerklimaat centraal staan.

Ook via de regionale technologische centra (RTC)
worden scholen aangezet in te spelen op het le-
venslang leren. Een RTC is een samenwerking van
onderwijs en bedrijfsleven, een draaischijf voor in-
formatie-uitwisseling tussen onderwijs en bedrijf.
Een RTC wil een platform vormen voor het uit-
bouwen van een netwerk van opleidings- en vor-
mingsinstellingen en ondernemingen waar bijvoor-
beeld afspraken gemaakt kunnen worden over de
toegankelijkheid van hoogwaardige infrastructuur
en uitrusting. De inkleuring van de centra gebeurt
op basis van regionale noden, voorzieningen en
prioriteiten. De overheid financiert de werking van
de RTC's, de bedrijfswereld levert de nodige uit-
rusting en apparatuur.

Maatregelen in het kader van het decreet gelijke on-
derwijskansen

Jongeren kunnen slechts positief staan ten aanzien
van levenslang leren wanneer zij zich goed voelen
op school. De Vlaamse overheid wil zowel in het
basis- als in het secundair onderwijs een verbreding
van de bestaande zorgcultuur in de scholen stimu-
leren en ondersteunen.

Zorg moet integraal deel uitmaken van een conti-
nue afstemming van het pedagogisch-didactisch
aanbod en de behoeften van leerlingen. Met het in-
troduceren van het zorgbeleid wil men ertoe bij-
dragen dat leerlingbegeleiding méér is dan het in-
spelen op een brede waaier van problemen en
veeleer het welbevinden van de leerlingen bevor-
dert, de aandacht voor het gepast omgaan met sig-
nalen en verschillen verhoogt, de communicatie
met de ouders  verzorgt en de samenwerking met
de centra voor leerlingenbegeleiding (CLB) syste-
matisch nastreeft en evalueert.

Het opzetten van samenwerkingsverbanden op ni-
veau van de scholengemeenschappen (en eventu-
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eel scholengroepen) zal worden gestimuleerd met
het oog op een optimaal gebruik van de globaal ter
beschikking gestelde middelen en mogelijkheden.
In samenspraak met de centra voor leerlingenbe-
geleiding  –  die in dit verband een draaischijffunc-
tie vervullen  –  kan er werk gemaakt worden van
netwerken met diensten van de jeugdzorg, de
jeugdrechtbank en andere. Ook de samenwerking
met bedrijven krijgt in dit verband aandacht.

Vanaf het schooljaar 2003-2004 zullen in het basis-
onderwijs extra middelen worden ingezet voor het
zorgbeleid, in het secundair onderwijs zal deze aan-
dacht voor zorg binnen het bestaande budget moe-
ten worden waargemaakt.

Maatregelen met betrekking tot de integratie van
ICT in het onderwijs

Sinds enkele jaren voert de Vlaamse overheid een
stimuleringsbeleid om het gebruik van  informatie-
en communicatietechnologie (ICT) aan te moedi-
gen in het Vlaamse onderwijs.

Naar aanleiding van de opening van het schooljaar
2002-2003 stelde ik mijn nieuwe visie op ICT voor.
De visietekst verduidelijkt mijn doelstellingen en
visie op ICT-integratie, en dit zowel voor de korte
als langere termijn. De tekst biedt ook een duide-
lijk antwoord op waar de overheid nu precies naar-
toe wil met het beleid inzake ICT op school. De
belangrijkste krachtlijnen van de visie zijn :

– ICT-beleid past in het ruimer kader van de on-
derwijsvernieuwing ;

– ICT-geletterdheid is een basisvaardigheid ;

– ICT is een element van een krachtige leeromge-
ving ;

– scholen en leerkrachten zijn de spil van de inte-
gratie van ICT in het onderwijs ;

– het ICT-beleid steunt op partnerships van ver-
schillende factoren.

Ik stel dat ICT-geletterdheid als basisvaardigheid
(middel) moet worden aangeleerd binnen het
kader van een didactiek van leren leren en zelfge-
stuurd leren. ICT moet dan ook volwaardig in de
ontwikkelingsdoelen, eindtermen en basiscompe-
tenties worden ingeschreven.

Grote inspanningen zijn geleverd ten aanzien van
de nascholing van leerkrachten. De Vlaamse rege-
ring besliste om regionale expertisenetwerken de

opdracht geven een vraag- én aanbodgestuurde na-
scholing uit te werken. Vijf regionale expertisenet-
werken werkten een nascholingsaanbod uit. De ex-
pertise beschikbaar bij diverse instanties, werd per
regio samengebracht door middel van een samen-
werkingsverband. De regionale expertisenetwer-
ken kregen twee basisopdrachten, namelijk het
aanbieden van nascholing en van technische onder-
steuning via een helpdesk.

Het nascholingsaanbod moet openstaan voor alle
scholen van alle netten van het basis- en secundair
onderwijs (gewoon en buitengewoon onderwijs).
Het moet drie luiken omvatten : een pedagogisch,
technisch en organisatorisch luik.

Elk regionaal expertisenetwerk beschikt over een
centraal aanspreekpunt waar de scholen met hun
vragen terechtkunnen. Deze telefonische helpdesk
informeert of verwijst de school naar de juiste in-
stantie.

ICT-infrastructuur in onderwijsinstellingen

Tijdens het schooljaar 2002-2003 worden voor de
laatste maal middelen voor ICT-infrastructuur aan
het leerplichtonderwijs toegekend (begroting
2002). De basisdoelstellingen werden grotendeels
bereikt, waardoor de middelen voor andere doel-
einden dienen te worden ingezet. De verdere mo-
dernisering van het informaticapark zal worden ge-
dragen via de werkingsmiddelen.

ICT-coördinatie in het onderwijs

Met de regeling van de ICT-coördinatie wordt  –
momenteel in projectvorm  –  tegemoetgekomen
aan de vraag van de scholen naar omkadering voor
het opnemen van allerlei taken die opduiken bij
een intensiever educatief gebruik van ICT. Deze
maatregel geldt voor het lager- en secundair onder-
wijs, het deeltijds kunstonderwijs en het volwasse-
nenonderwijs.

De scholen krijgen middelen op basis van het aan-
tal leerlingen, maar sommige leerlingen wegen
zwaarder door omdat zij meer ondersteuning nodig
hebben. De bedoeling is dat de scholen samenwer-
ken en hun budget samenbrengen om de ICT-coör-
dinatoren aan te werven. In de definitieve fase
wordt de puntenenveloppe immers toegekend aan
regionale samenwerkingsverbanden. De onderwijs-
instellingen dienen aan te geven met wie ze in zo
een regionaal verband wensen samen te werken.

Een efficiënte ICT-coördinatie omvat zowel peda-
gogische als technische aspecten, hoewel voor de
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taakomschrijving geen formele criteria werden
vastgelegd. Naast de middelen voor personeelsom-
kadering worden ook middelen vrijgemaakt voor
de logistieke en materiële ondersteuning van de
ICT-coördinatoren.

Het project zal in het schooljaar 2004-2005 op
kruissnelheid komen en zal uiteraard worden geë-
valueerd met het oog op een definitieve regeling.

Educatieve ICT-projecten

Een aantal educatieve ICT-projecten  –  Terra
Nova, de virtuele school, Anywize, Klocodaris  –
worden voor het eerst of verder door de Vlaamse
overheid ondersteund. Het gaat om projecten die
erop gericht zijn kwalitatieve leermiddelen voor e-
learning te ontwikkelen. De projecten kunnen der-
halve de leerkrachten ondersteunen in het educa-
tief gebruik van ICT.

Omdat het over on line leermiddelen gaat, worden
de projecten ook ingezet in de ondersteuning van
het open en afstandsonderwijs, meer specifiek voor
doelgroepen zoals trekkende bevolking, zieke kin-
deren en kinderen van expatriates. De educatieve
softwaredatabanken worden verder aangepast en
verspreid. Momenteel wordt ook gestart met de
voorbereiding van een portaalsite. Door onder an-
dere een intensieve samenwerking met de educa-
tieve website Klascement, zal een aanzet gegeven
worden tot het inventariseren en stroomlijnen van
kwaliteitsvolle educatieve software en on line leer-
middelen.

ICT voor kansarme jongeren

Onlangs werden in Gent de CST-awards (Compu-
ters op School en Thuis) uitgereikt voor bijzondere
prestaties op gebied van ICT in het onderwijs.

De jury lauwerde onder andere "Link in de
Kabel", een hardwareproject dat bruggen wil slaan
over de dreigende digitale kloof, het computeranal-
fabetisme van kansarmen. Het project richt zich
met veel vrijwilligerswerk tot jongeren van de vier-
de wereld. Vrijwilligers verzamelden overal com-
putermateriaal en plaatsen het op het meer dan
dertig verschillende locaties : jeugdhuizen, buurt-
groepen, leefgroepen, enzovoort. Zowat 300 jonge-
ren nemen momenteel deel aan dit project.

Doelstelling 2 van het Pact van Vilvoorde bepaalt
dat tegen 2010 het aantal personen met ICT-vaar-
digheid gestegen moet zijn tot meer dan driekwart
van de bevolking. Projecten als "Link in de Kabel"
kunnen hier mede voor zorgen.

Maatregelen in het kader van het ondernemerschap

In het kader van het bevorderen van meer en beter
ondernemerschap worden meerdere acties gebun-
deld die de ondernemingszin van de Vlaamse jon-
geren willen helpen ontwikkelen. Via deze projec-
ten krijgt het onderwijs een zeer praktijkgerichte
invulling.

– Het project mini-ondernemingen, financieel on-
dersteund vanuit het beleidsdomein Economie,
werd opgestart om de ondernemerschapsattitu-
de bij de laatstejaarsscholieren van het middel-
baar onderwijs te bevorderen.

De VZW Vlaamse Jonge Ondernemingen werd
onder leiding geplaatst van een professioneel
directeur en het directiecomité werd uitgebreid
met drie managers uit de bedrijfswereld, tenein-
de de brug tussen onderwijs en economie te ver-
sterken. Initiatieven ter versterking van de brug-
functie onderwijseconomie.

– De Vlaamse regering keurde op 4 april 2003 de-
finitief een besluit goed, op voordracht van de
Vlaamse ministers bevoegd voor Onderwijs en
Vorming en Economie, om de ondernemingszin
bij de schoolgaande jeugd te stimuleren. Met
het besluit voorziet de Vlaamse regering in 2,5
miljoen euro voor de ondersteuning van samen-
werkingsprojecten tussen het bedrijfsleven en het
onderwijs.

Het doel van de zogenaamde brugprojecten is
de zin voor het ondernemerschap bij de leerlin-
gen en studenten, van lagere school tot universi-
teit, te bevorderen. Deze maatregel past in de
krachtlijn "Ondernemerschap bevorderen" van
het Actieplan Ondernemen.

– het ESF-project Responsible Young Starters
(RYS) wil leerlingen uit het secundair onderwijs
ondersteunen in het ondernemersschap door
middel van de optimalisering van de cursus Be-
drijfsbeheer.

De doelstelling hierbij is dat deze jongeren bij
het uitstromen uit het secundair onderwijs over
voldoende bagage beschikken om zonder risico
een zelfstandig beroep te kunnen uitoefenen.

Vraag 2

De bovenvermelde initiatieven hebben een eigen
evaluatiesysteem dat nagaat of de doelstellingen
werden bereikt.
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De evaluatie van erkende projecten wordt hier
nader toegelicht.

In juni 2005 zal een tussentijdse evaluatie aangeven
of een eventuele veralgemening van de modulari-
sering aangewezen is. Het OBPWO-project 02.03
Evaluatie van het experiment modularisering in het
secundair onderwijs zal nagaan in welke mate de
modulaire opleidingsstructuur de gestelde doelen
bereikt (OBPWO : onderwijskundig beleids- en
praktijkgericht wetenschappelijk onderzoek  –
red.). Er wordt daarvoor verder gebouwd op het
OBPWO-onderzoek 00.04. In dat onderzoek wer-
den de eerste twee cohorten die instapten in het
modulair onderwijs en een controlegroep twee
keer bevraagd. Daarnaast werd op  schoolniveau
nagegaan hoe het modulair onderwijs werd inge-
voerd en welke de knelpunten zijn. In het momen-
teel lopende onderzoek zullen de beide cohorten
opnieuw worden bevraagd met het oog op de eva-
luatie van de doelstellingen. Daarnaast zal ook in-
gegaan worden op de pedagogische en organisato-
rische uitbouw van het project modularisering.

Momenteel zijn zeven RTC's operationeel (Me-
chelen, Limburg, Zuid-West-Vlaanderen, Waas-
land, Gent, Antwerpen, West- en Middenkust). De
RTC's brengen jaarlijks verslag uit van hun wer-
king. Op basis van dit verslag evalueert de regering
de tijdelijke projecten en kan zij beslissen om deze
te bestendigen of te beëindigen. Afhankelijk van
de evaluatie kan het aantal RTC's eventueel toene-
men.

Het OBPWO-onderzoek 02.05 wil nagaan in hoe-
verre scholen in staat zijn om zelf adequaat een
schoolbeleid inzake gelijke onderwijskansen
(GOK) op te zetten en te implementeren. Meer
bepaald wil het onderzoek een antwoord formule-
ren op volgende onderzoeksvragen : hoe kwaliteits-
vol is de beginsituatieanalyse ? Worden de strate-
gieën voor het bereiken van de doelstellingen van
het GOK consequent volgens de beginsituatieana-
lyse gekozen en uitgevoerd ? Hoe kwaliteitsvol is
de zelfevaluatie ? Is er een voldoende en adequaat
aanbod inzake nascholing en leer- of hulpmiddelen
? Hiertoe wordt een kwantitatief (surveys) en kwa-
litatief onderzoek (casestudies) opgezet.

Vraag 3

Er worden meerdere acties ondernomen om de on-
gekwalificeerde uitstroom terug te dringen. Hier-
onder worden de voornaamste toegelicht.

Meting van de ongekwalificeerde uitstroom

Eén van de projecten gedurende het eerste wer-
kingsjaar van het Steunpunt "Loopbanen van leer-
lingen en studenten in het onderwijs en de over-
gang van onderwijs naar arbeidsmarkt", omvat een
actualisering van de omvang van de ongekwalifi-
ceerde uitstroom  en het voorbereiden van toe-
komstig onderzoek inzake de doorstroming door
het onderwijs.

Enkele jaren geleden werd door het HIVA een be-
rekening gemaakt van de ongekwalificeerde uit-
stroom (HIVA : Hoger Instituut voor de Arbeid  –
red.). De daarbij gehanteerde methode wordt ge-
bruikt om bij de drie recente cohorten de onge-
kwalificeerde uitstroom te berekenen. Op deze
wijze zal duidelijk worden of Vlaanderen goed op
weg is om, zoals beoogd door het beleid, de onge-
kwalificeerde uitstroom te verminderen. Aanvul-
lend wordt het onderzoek voorbereid de volgende
werkingsjaren, waarin een mathematisch model
van de doorstroming door het secundair onderwijs
heen ontwikkeld zal worden.

Op 7 juli 2002 werd het koninklijk besluit (KB)
goedgekeurd in verband met het gebruik van het
rijksregisternummer (in bepaalde gevallen)  door
het departement Onderwijs. Een werkgroep rond
dit "uniek leerlingennummer" zal nagaan hoe bin-
nen het departement dit KB zal worden geïmple-
menteerd.

Modularisering

Modularisering is een belangrijk instrument om
het aantal ongekwalificeerden uit het leerplichton-
derwijs te verminderen. (Deel)certificaten geven
immers toegang tot de arbeidsmarkt of tot vervolg-
onderwijs.

Door eenzelfde opleidingenstructuur te laten door-
lopen van leerplicht- naar volwassenenonderwijs,
wordt een leven lang leren bevorderd. Door de op-
leidingsstructuur en de verschillende onderdelen
daarvan af te stemmen op de gevraagde kwalifica-
ties, wordt bovendien een transparantie tussen het
onderwijsaanbod en de vraag van de arbeidswereld
gerealiseerd.

Time-outprojecten

De samenwerking tussen onderwijs en welzijn met
betrekking tot time-outprojecten wordt volgend
jaar voortgezet.
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Via ondersteuning van deze projecten wil de over-
heid een beter zicht krijgen op de effectiviteit van
verschillende werkvormen van schoolvervangende
programma's. Het is immers de bedoeling dat jon-
geren waarmee het samenleven in de scholen on-
mogelijk is geworden, via een tijdelijk schoolver-
vangend programma hun studies opnieuw kunnen
opnemen.

Preventie van antisociaal gedrag in het secundair
onderwijs : scholen voor jongeren  –  jongeren voor
scholen (JoJo)

Het project JoJo richt zich tot jongeren die de
school voortijdig verlaten hebben of hun studies na
het secundair onderwijs hebben stopgezet, maar
toch geïnteresseerd zijn in scholen te werken. Jon-
geren van allochtone afkomst en jongeren uit kans-
arme gezinnen worden in het bijzonder aangemoe-
digd om deel te nemen aan dit startbanenproject.

De doelstelling van het project is tweeërlei :

– de jongeren van de doelgroep laten proeven van
een job in het onderwijs, om hen te motiveren
voor eventuele verdere opleiding en tewerkstel-
ling ;

– scholen met leerlingen met schoolse problemen
ondersteunen om te werken aan een positief
schoolklimaat en een beter contact tussen de
leerkrachten en de allochtone of kansarme ge-
zinnen.

Na een inloopperiode in een aantal geselecteerde
scholen in Antwerpen, Genk, Gent, Hasselt en Me-
chelen, konden vanaf het schooljaar 2001-2002 ook
scholen uit andere gemeenten in het project stap-
pen. Tevens krijgen de startbaners de mogelijkheid
een opleiding te volgen binnen het kader van hun
tewerkstelling. Het is immers ook mijn bedoeling
een grotere instroom van allochtonen en kansar-
men in het lerarenberoep te realiseren.

Momenteel zijn alle oorspronkelijke beschikbare
plaatsen ingevuld. Tijdens het schooljaar 2002-2003
wordt de capaciteit van het project van 100 naar
150  tewerkstellingsplaatsen opgetrokken.

Spijbelen in het basisonderwijs voorkomen

Vanaf het schooljaar 2002-2003 is een nieuwe re-
gelgeving op afwezigheden van toepassing in het
basisonderwijs. Met deze nieuwe regelgeving wor-
den de scholen die inspanningen leveren bij de be-
geleiding van problematische afwezigheden, niet
langer bestraft en wordt het leerrecht van jongeren

gegarandeerd. Preventie, open communicatie, be-
geleiding en samenwerking met het CLB staan
hierbij centraal. Om deze nieuwe regelgeving dui-
delijk te communiceren naar alle actoren in het on-
derwijsveld en naar externe partners (bv. artsen),
wordt in een implementatiefase voorzien waarbij
nauwe contacten worden onderhouden met de pe-
dagogische begeleidingsdiensten van alle onder-
wijskoepels. Ouders worden geïnformeerd via de
communcatiekanalen van het departement Onder-
wijs (Gids voor ouders in het basisonderwijs, Klas-
se, ...). Voor schooldirecties en leerkrachten zal bin-
nenkort een impulsdag worden georganiseerd en
op de website van het departement zullen de mees-
te gestelde vragen en antwoorden gepubliceerd
worden. In 2003 zal tevens een beleidsevaluatie
plaatsvinden.

Zorgbeleid via het decreet gelijke onderwijskansen

Realiseren van de kosteloosheid van het leerplicht-
onderwijs

Het leerplichtonderwijs evolueerde de laatste jaren
in de richting van een grotere kosteloosheid door
een aantal aanpassingen aan de regelgeving. Het
kan uiteraard niet de bedoeling zijn dat de koste-
loosheidsregel ingrijpt op de door de scholen ge-
hanteerde methodieken. Scholen mogen van de ou-
ders bepaalde bijdragen vragen, maar over de bij-
dragelijst moet vooraf worden overlegd in de parti-
cipatieraad  of schoolraad. Ouders hebben dus in-
spraak. Via het participatiedecreet (tweede versie
principieel goedgekeurd door de Vlaamse regering
op 14 maart 2003) wordt de inspraak van de ouders
in deze materies nog versterkt door hun instem-
mingsbevoegdheid te verlenen.

Vanaf het schooljaar 2002-2003 moet de bijdrage-
regeling schriftelijk aan de ouders meegedeeld
worden, zodat ouders de grootte van de jaarlijkse
bedragen die door de school gevraagd worden,
kunnen inschatten. Deze verplichting moet verhin-
deren dat ouders in de loop van het schooljaar
voor onaangename verrassingen komen te staan. In
het basisonderwijs moet de bijdrageregeling op een
transparante manier in het schoolreglement opge-
nomen worden. In het secundair onderwijs is het
schoolreglement hiervoor het aangewezen instru-
ment. Daarnaast moet er in de participatieraad/
schoolraad een regeling uitgewerkt worden voor
ouders die het financieel moeilijk hebben. Deze re-
geling vormt een afwijking op de bijdrageregeling.

Ter controle zullen tijdens het schooljaar 2002-2003
steekproefsgewijs een aantal bijdrageregelingen
die onderdeel uitmaken van of gevoegd dienen te
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worden bij het schoolreglement, gescreend worden.
Aan de hand van dit onderzoek zal de overheid
voor het eerst een zicht krijgen op wat een basis-
school werkelijk kost en in welke mate de nieuwe
regelgeving inzake kosteloosheid door de scholen
gerespecteerd wordt. Aan de hand van deze resul-
taten zal de regelgeving, indien nodig, bijgestuurd
worden.

Voor het secundair onderwijs zal deze screening
per studierichting en per leerjaar gebeuren. Tevens
wordt onderzocht welke bijdrage studiebeurzen
voor leerlingen in het basisonderwijs kunnen leve-
ren tot de kosteloosheid van het onderwijs.

Uitbouw van het alternerend leren

Het deeltijds beroepssecundair onderwijs (DBSO)
vertoont een heel specifieke problematiek.

Het systeem van het deeltijds onderwijs zou heel
goed kunnen werken indien de dagen buiten het
centrum ook effectief werden ingevuld door een
werkervaring die nauw aansluit bij de opleiding die
in het centrum zelf wordt gegeven. In de realiteit
wordt vastgesteld dat heel wat leerlingen ofwel
geen werkervaring opdoen, ofwel werkervaring op-
doen die geen aansluiting heeft met de opleiding
die ze in het centrum volgen.

Met betrekking tot het DBSO werden volgende
maatregelen reeds ingevoerd.

Tussen de Vlaamse ministers van Onderwijs en
Werkgelegenheid werd een protocol afgesloten
met de doelstelling de werkzaamheidsgraad in het
deeltijds beroepssecundair onderwijs te verhogen.
Dit wordt gerealiseerd via optimalisatie van de tra-
jectbegeleiding en inschakeling van de lokale
werkwinkels.

De Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) ontwikkelde in samen-
werking met Onderwijs een aangepast screenings-
instrument waarbij de arbeidsattitudes, de oplei-
dings- en tewerkstellingsbereidheid van instappers
in deeltijds onderwijs kunnen worden bepaald. Het
screeningsinstrument bestaat uit een test en een in-
terview, op basis daarvan wordt een persoonsge-
richt traject bepaald. Een trajectbegeleider die het
onderwijsveld terdege kent, neemt de test af en
blijft de jongere opvolgen.

Bij de ontwikkeling van de SDO-test bleek dat het
meten van de reële afstand feitelijk onmogelijk is

(SDO : sociale dominantie oriëntatie  –  red.). Wel
kunnen attitudes gemeten worden en aldus worden
jongeren naar tewerkstelling in een bedrijf geo-
riënteerd of naar een brugproject. Knelpunt is dat
uit de test een dieper liggend probleem niet kan
worden opgelicht. De proeffase van het project
loopt tot augustus 2004. Op basis van dit experi-
ment zal worden beslist om het al dan niet op gro-
tere schaal toe te passen.

De aanwezigheid van een vertegenwoordiger van
het deeltijds onderwijs in de werkwinkel wordt po-
sitief onthaald. Het is bekend dat deze groep jon-
geren heel moeilijk naar de VDAB stapt. Nu er een
bekend gezicht is in de werkwinkel (de begeleider
is zich komen voorstellen in de scholen), is de
drempel sterk verlaagd. Ook andere onderwijsvra-
gen kunnen nu makkelijk beantwoord worden.

Vanaf 1 maart 2003 krijgen de centra DBSO extra
omkadering bovenop de reeds bestaande omkade-
ring om onthaalklassen voor anderstalige nieuwko-
mers te kunnen organiseren. Dit besluit zal uitwer-
king hebben tot augustus 2005. Sinds de goedkeu-
ring van het KB van 6 februari 2003 kunnen leer-
lingen met illegaal statuut de werkervaringscompo-
nent invullen binnen het DBSO.

Het is mijn bedoeling dat DBSO in het algemeen
tot een voltijds engagement zou moeten kunnen
uitgroeien. Ook voor de moeilijke doelgroep (de
restgroep die geen invulling vindt) moet er een op-
lossing worden gezocht : veel jongeren hebben
nood aan voortrajecten die hen helpen om de nodi-
ge attitudes te leren, of die hen helpen in een be-
paalde problematiek. De centra voor deeltijdse
vorming, momenteel ressorterend onder het be-
leidsdomein Cultuur maar vanaf 1 september 2003
ressorterend onder de minister van Onderwijs en
Vorming, kunnen hier een nuttige taak vervullen.

De bedoeling moet uiteindelijk zijn deze leerlingen
de nodige vaardigheden bij te brengen die hen op
weg moeten helpen naar een volwaardige invulling
van de drie dagen buiten het centrum.

Het is steeds een complex gegeven om een budget-
tair overzicht te geven van maatregelen die tot wij-
zigingen in de toestand van het onderwijs moeten
leiden. Vele financiële middelen zitten immers ver-
vat in de budgetten die aan het regulier beleid be-
steed worden.
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Sinds 2001 worden de regionale technologische
centra gesubsidieerd via het onderwijsbudget. De
begrotingspost "Allerhande uitgaven voor vernieu-
wingsprojecten inzake beroepsopleidingen", in
casu het experiment modularisering, werd sinds
2001 in het onderwijsbudget ingevoerd. Tot 31 de-
cember 2000 werd deze kostprijs voor de experi-
mentscholen ingebracht naar Europa via het com-
munautair initiatief Youthstart. Vanaf 2001 is dit
echter niet meer mogelijk wegens de afsluiting van
dit communautair initiatief.

Ten behoeve van het experiment modularisering
wordt aan de deelnemende experimentscholen van

voltijds, deeltijds en buitengewoon secundair on-
derwijs een bedrag toegekend voor kosten in het
kader van extra omkadering, extra werkingskosten
en uitgaven voor nascholing.

Hieronder volgt een budgettair overzicht van en-
kele specifieke projecten, waarin de optelsom ech-
ter zeker niet als globale investering ten aanzien
van deze problematiek mag worden beschouwd.

Opmerking : onderstaande bedragen met betrek-
king tot 2003 kunnen nog aan herziening onderhe-
vig zijn.
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Omschrijving 2002 2003

Subsidies voor de regionale technologische centra 1.594.000 2.165.000

Subsidie voor opleiding startbaners (BO) 27.000 41.000

Koning Boudewijnstichting : opvolging Accent op Talent 500.000

Opleiding startbaners antisociaal gedrag (SO) 32.000 44.000

Subsidie ter bevordering werkgelegenheid deeltijds leerplichtigen via 29.000 66.000
inschakeling van lokale werkwinkels

Tijdelijk project bevordering van de werkervaring in het deeltijds 159.000
beroepsonderwijs

Allerhande uitgaven i.v.m. time-outprojecten en projecten i.s.m. welzijn 439.000 531.000

Allerhande uitgaven voor vernieuwingsprojecten inzake beroepsopleidingen 2.766.000 3.304.000

Zorgcoördinatie BO 7.931.000

Vraag nr. 147
van 10 juli 2003
van mevrouw ILSE VAN EETVELDE

Leerlingenbegeleiding  –  Stand van zaken

In antwoord op mijn vraag om uitleg in de Com-
missie voor Onderwijs, Vorming en Wetenschaps-
beleid van 3 juli 2003 deelde de minister mee dat
de leerlingenbegeleiding één van de factoren is die
in de evaluatie van de werking van de centra voor
leerlingenbegeleiding (CLB) zal worden meegeno-
men (Handelingen Commissievergadering nr. 280
van 3 april 2003, blz. 8 e.v.).

Deze evaluatie is gepland voor het komende na-
jaar. Ik veronderstel dat ze zal worden ondersteund
met kwantitatieve en kwalitatieve gegevens.

1. Hoeveel scholen (opgesplitst naar net) hadden
in het schooljaar 2002-2003 in één of andere
vorm van schoolinterne leerlingenbegeleiding
voorzien (los van de intense samenwerking met
het CLB) ?

2. Hoeveel personeelsleden staan er in het totaal
en gemiddeld per school in voor de schoolinter-
ne leerlingenbegeleiding ?

3. Bestaan er cijfers over het aantal leerlingen (in
absolute cijfers en in percentage van de school-
populatie) die een beroep doen op schoolinter-
ne leerlingenbegeleiding ?

4. Kan de minister een overzicht geven van de ver-
schillende verschijningsvormen en -formules
van de schoolinterne leerlingenbegeleiding ?



Antwoord

Een evaluatie van de leerlingenbegeleiding door
de scholen of door de CLB's is er tot nu toe niet
geweest. In mijn antwoord van juli 2003 verwijs ik,
met het woord evaluatie, naar de doorlichtingen
van de CLB-werking. Zoals de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger in de Handelingen kan nalezen,
heb ik daarbij geen concrete timing vooropgesteld.

Afgelopen schooljaren stonden de doorlichtingen
van CLB's door de CLB-inspectie voornamelijk in
het teken van de implementatie van het nieuwe de-
creet van 1 december 1998 op de centra voor leer-
lingenbegeleiding. Daarin was de omschakeling en
integratie van de PMS-centra en het MST naar en
in centra voor leerlingenbegeleiding het voornaam-
ste aandachtspunt (PMS : psycho-medisch-sociaal
centrum ; MST : medisch schooltoezicht  –  red.).

Vanaf het schooljaar 2003-2004 zullen de visitatie-
commissies, naast de doorlichtingen van de CLB's,
ook de samenwerking tussen scholen en CLB's op
het vlak van leerlingenbegeleiding evalueren. Deze
visitaties zullen in cycli van 6 jaar verlopen. Om tot
passende conclusies voor alle CLB's (en de scholen
waarmee ze samenwerken) te komen, of om een
zicht te krijgen op de vormen van leerlingenbege-
leiding die in dit kader zijn uitgewerkt, zal men
zich onder meer moeten baseren op deze doorlich-
tingsverslagen.

Vraag nr. 149
van 17 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Samenwerkingsovereenkomst met paritair comité  –
Evaluatie

In het kader van de samenwerkingsovereenkomst
afgesloten eind mei 2002 tussen de ministers van
Werkgelegenheid, Economie en Onderwijs en de
sociale partners van het Aanvullend Nationaal Pa-
ritair Comité voor Bedienden (ANPCB) met als
doelstelling nieuwe opleidingsmogelijkheden voor
bedienden uit te werken, werd onder meer afge-
sproken dat de sociale partners meer willen samen-
werken met de Vlaamse regering inzake didacti-
sche infrastructuur (beschikbaar stellen van leslo-
kalen), de oprichting van studierichtingen, na- en
bijscholing van leerkrachten, de organisatie van
stages en werkervaringsplaatsen.

1. Kan de minister een overzicht geven van de
concrete verwezenlijkingen binnen haar be-

voegdheid in het kader van bovenvermelde sa-
menwerkingsovereenkomst ?

Op welke wijze werden er concrete resultaten
gerealiseerd betreffende bovenvermelde speci-
fieke afspraken ?

2. Heeft er tussen de minister en Cevora, het op-
leidingsfonds van het ANPCB, op geregelde
basis overleg plaats betreffende de uitvoering
en evaluatie van deze samenwerkingsovereen-
komst ? Zo ja, op welke wijze en wat zijn de re-
sultaten ?

3. Op welke wijze werden er beleidsinitiatieven
genomen specifiek wat de oprichting van stu-
dierichtingen en de na- en bijscholing van leer-
krachten betreft ?

N.B. Gelijkaardige vragen werden gesteld aan de
ministers Landuyt (nr. 86) en Ceysens (nr.
126).

Antwoord

Samen met mijn collega's, de ministers van Werk-
gelegenheid en Economie, heb ik met het Aanvul-
lend Nationaal Paritair Comité voor Bedienden
eind mei 2002 een samenwerkingsovereenkomsten
gesloten.

Door dit convenant nemen mijn collega-ministers
en ikzelf samen met de sector in een aantal werk-
domeinen kwalitatieve en kwantitatieve engage-
menten op. Deze engagementen hebben betrek-
king op het verhogen van de arbeidsmarktdeelna-
me van kansengroepen en het diversiteitsbeleid,
het verbeteren van de aansluiting tussen het onder-
wijs en de arbeidsmarkt, het bevorderen van oplei-
ding, competentiemanagement en loopbaanontwik-
keling en het versterken van het mobiliteitsbeleid.

Concreet zijn er op het vlak van samenwerking tus-
sen het departement Onderwijs, het onderwijsveld
en de sector reeds heel wat realisaties. Heel wat
van deze verwezenlijkingen zijn ontstaan op basis
van een vrijwillige samenwerking tussen scholen en
het opleidingsfonds. Het departement zelf kan
hierin enkel een stimulerende rol spelen.

– In actiepunt 16 werden er bijscholingsprogram-
ma's voor leerkrachten opgenomen. De leer-
krachten uit meewerkende scholen hebben ge-
regeld een opleidingsvraag geformuleerd, waar
Cevora positief op heeft geantwoord. Daarnaast
heeft Cevora bijscholing georganiseerd exclu-
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sief voor taalleerkrachten. Het ging met name
om een opleiding "Taal- en communicatievaar-
digheden in bedrijfssituaties".

– Verder werd er binnen actiepunt 16 ook een sa-
menwerkingsverband met hogescholen gesloten
dat voorziet in bijscholingsmogelijkheden inza-
ke informatica voor aan deze scholen verbon-
den docenten.

– Tevens wordt de lijst van de Cevora-cursussen
in het onderwijstijdschrift Klasse opgenomen
(actiepunt 16 van het samenwerkingsakkoord).

– Samen met het sectorfonds wordt er werk ge-
maakt van het ondersteunen van alternerende
opleidingen en het realiseren van kwaliteitsvolle
opleidingsplaatsen. In 2002 werden er 118 jon-
geren in Nederlandstalige ILW's bereikt (actie-
punt 16 van het samenwerkingsakkoord (ILW :
Industrieel Leerlingenwezen  –  red.).

– Mijn departement heeft de sector uitgenodigd
om deel uit te maken van het Regionaal Tech-
nologisch Centrum Antwerpen (RTC). Er zijn
afspraken gemaakt dat Cevora wordt betrokken
als er binnen het RTC concreet over bedienden-
beroepen of stageplaatsen voor bedienden
wordt gesproken.

– De regionale technologische centra werden op-
gericht bij het onderwijsdecreet XIII. Momen-
teel zijn er zeven centra in Vlaanderen actief.
Hoewel ze zich momenteel kunnen focussen op
alle sectoren, zullen de RTC's zich vanaf 2004
beperken tot die sectoren welke voor de regio
van belang zijn. Op dit moment is het evenwel
nog niet duidelijk welk RTC zich op welke sec-
tor zal richten. De keuze komt immers aan het
RTC zelf toe.

– Het departement en de VLOR betrekken het
sectorfonds bij het uitwerken van de modulaire
beroepsopleidingstrajecten in het studiegebied
Administratie-Distributie. In het kader van de
uitvoering van het decreet van 18 januari 2002
heeft de Dienst voor Onderwijsontwikkeling
(DVO) recentelijk initiatieven genomen inzake
de ontwikkeling van de specifieke eindtermen
TSO en BSO. Het studiegebied Handel fungeert
daarbij als startproject. In de opgerichte com-
missies zijn vertegenwoordigers van de SERV
en deskundigen uit de sector opgenomen. Cevo-
ra werd geconsulteerd in verband met de trans-
versale bediendenberoepen. De werkzaamhe-
den van de commissies voorzien in een scree-
ning van en een afstemming op de betrokken

beroepsprofielen van de SERV. Met de SERV
werd bovendien een veralgemeend protocolak-
koord afgesloten tot uitvoering van het decreet
van 18 januari 2002. Het protocol bevat werkaf-
spraken met betrekking tot de totstandkoming
van specifieke eindtermen, vertrekkende van de
door de SERV ontwikkelde beroepsprofielen.

(VLOR : Vlaamse Onderwijsraad ; TSO : tech-
nisch secundair onderwijs ; BSO : beroepssecun-
dair onderwijs ; SERV : Sociaal-Economische
Raad van Vlaanderen  –  red.)

– Het departement en met name de DBO werkt
actief mee aan de vergaderingen van de sector-
consulenten. Tot nu toe werd vooral het tewerk-
stellingsluik binnen DBSO besproken, samen
met actuele themata zoals bijvoorbeeld de
RTC's.

(DBO : dienst Beroepsopleiding ; DBSO : deel-
tijds beroepssecundair onderwijs  –  red.)

– Daarnaast is het departement ook actief betrok-
ken bij de SERV-werking onderwijs-arbeids-
markt die voortvloeit uit de werking rond de
sectorconvenants. Er is een technische werk-
groep rond alternerend leren. Deze werkgroep
heeft daaromtrent reeds een platformtekst ge-
schreven. Het is de bedoeling om van deeltijds
leren een volwaardige vorm van leren te maken.

– Het actiepunt 30.1 behandelt de doelstellingen
in verband met de samenwerking tussen centra
voor volwassenenonderwijs en de sector. Er was
het voornemen om een substantieel aanbod uit
te werken op het vlak van informatica en talen.

De samenwerking "taalonderwijs" werd opera-
tioneel door het aanbod "Vlot communiceren in
de werksituatie" (Nederlands, Engels en Frans
op 2 niveaus). Er zijn contacten met 29 scholen
en in januari 2003 was er een samenwerking
met 15 instituten. Daarnaast is er afstemming
tussen de sector en inspectie en de DVO van
het departement op het vlak van ontwikkeling
van inhouden en methode (o.a. de concretise-
ring van het systeem gecombineerd onderwijs
en de ontwikkeling van een screeningsmetho-
de). Verder heeft het sectorfonds syllabi, hand-
leidingen en didactisch materiaal ter beschik-
king gesteld van de scholen.

De samenwerking op het vlak van informatica
verloopt ook vlot. Concrete projecten met twee
hogescholen en één universiteit startten in
maart 2003 rond 27 opleidingsthema's.
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Daarnaast is er ook een samenwerking tussen
onderwijsinstellingen en het sectorfonds op het
vlak van boekhouden. De nieuwe ontwikkelde
modulair opgebouwde opleiding "Springplank
naar graduaat boekhouden" wordt georgani-
seerd in samenwerking met het volwassenenon-
derwijs. Sedert het najaar 2002 leverde dit reeds
meer dan 810 inschrijvingen op.

Het convenant met Cevora wordt op dezelfde
wijze behandeld als de andere sectorconvenants. Er
werd door de sector een tussentijds rapport opge-
maakt. Dit convenant heeft wel met een laattijdige
opstart te kampen gehad. Op kabinetsniveau is er
overleg tussen de verschillende beleidsdomeinen
met betrekking tot de convenants. Op 17 septem-
ber 2003 is er een evaluatievergadering gepland
tussen de beleidsverantwoordelijken en de verte-
genwoordigers van de sector. Verder heeft de ad-
ministratie een schrijven gericht aan de koepels,
die de realisatie op het veld verwezenlijken, om de
realisaties beter in kaart te brengen en om hen
nauwer te betrekken.

Vraag nr. 151
van 17 juli 2003
van de heer CARL DECALUWE

Geïntegreerd onderwijs  –  Begeleidingsduur

Voor mindervalide kinderen wordt vanuit de over-
heid gedurende twee jaar voor twee uur per week
in een GON-begeleiding voorzien (geïntegreerd

onderwijs). Blijkbaar betreft het een beperkte
doelgroep, met varianten in de begeleiding.

Ouders van mindervalide kinderen stellen zich de
vraag waarom het pakket GON-begeleiding niet
kan worden gespreid over een langere periode
naargelang de behoeften, bijvoorbeeld tot zes jaar.

1. Hoeveel kinderen genieten een GON-begelei-
ding ? Wat is de evolutie betreffende het aantal
begeleidingsuren ?

2. Aan welke precieze omschrijvingen dienen de
kinderen te voldoen alvorens in aanmerking te
komen voor een GON-begeleiding ?

3. Welke maatregelen dienen eventueel te worden
genomen om het pakket GON-begeleiding te
laten spreiden over bijvoorbeeld zes jaar ?

Acht de minister het opportuun om dit door te
voeren ? Zo ja, hoe wordt dit eventueel gereali-
seerd en binnen welke termijn ?

Antwoord

1. Overzicht van het aantal GON-leerlingen en
het aantal begeleidingsuren.

De tabellen 1 en 2 geven respectievelijk een
overzicht van het aantal GON-leerlingen en het
aantal begeleidingsuren voor de schooljaren
1995-1996 tot en met 2002-2003.
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Tabel 1 : overzicht van het aantal GON-leerlingen

Schooljaar Type 1 Type 2 Type 3 Type 4 Type 6 Type 7 Type 8 Totaal

1995-1996 - 12 33 419 223 319 100 1.106

1996-1997 1 17 40 378 231 235 108 1.010

1997-1998 - 9 57 456 259 289 131 1.201

1998-1999 1 16 65 500 279 327 188 1.376

1999-2000 1 22 71 602 301 366 192 1.555

2000-2001 1 16 82 705 333 428 190 1.755

2001-2002 1 18 69 868 342 529 180 2.007

2002-2003 1 20 888 1.048 359 753 203 2.472



Per niveau (schooljaar 2002-2003)

Kleuters : 640 (25,89 %)
Lager onderwijs : 1.104 (44,66 %)
Secundair onderwijs : 680 (27,5 %)
Hoger onderwijs : 48 (1,94 %)

Tabel 2 : overzicht van het aantal begeleidingsuren

Schooljaar Lestijden ASV Uren kinesitherapie Uren logopedie
(onderwijskundig)

1995-1996 1.592 437 424

1996-1997

1997-1998 1.981 477 463

1998-1999 2.296 504 518

1999-2000 2.514,5 537 675

2000-2001 2.851 601 756

2001-2002 3.198 685 900

2002-2003 3.651 869 1.268

(ASV : Algemene en Sociale Vorming  –  red.)
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2. Leerlingen die geïntegreerd onderwijs volgen,
moeten voldoen aan de volgende voorwaarden.

– De leerlingen die geïntegreerd onderwijs
volgen, moeten voldoen aan de toelatings-
en overgangsvoorwaarden die gelden in het
gewoon onderwijs.

– De leerling moet bovendien in het bezit zijn
van en inschrijvingsverslag dat hem toelaat
tot het buitengewoon onderwijs.

– De leerling moet een attest geïntegreerd on-
derwijs hebben, afgeleverd door de directeur
van een CLB (centrum voor leerlingenbege-
leiding  –  red.).

– Er moet eveneens een integratieplan opge-
maakt zijn voor de leerling.

– Voor de leerlingen georiënteerd naar de
types 1, 3 en 8 geldt bovendien de voorwaar-
de dat zij het onmiddellijk voorafgaande
schooljaar minstens negen maanden buiten-
gewoon onderwijs gevolgd moeten hebben.

– De GON-begeleiding kan jaarlijks verlengd
worden, na een evaluatie en indien het attest

geïntegreerd onderwijs opnieuw bevestigd
wordt.

De integratie van een leerling kan volledig (de
leerling volgt alle vakken in een school voor ge-
woon onderwijs), gedeeltelijk (de leerling volgt
les in een school voor gewoon onderwijs en in
een school voor buitengewoon onderwijs), tijde-
lijk (stukje van het schooljaar) of permanent
(volledig schooljaar) zijn.

Indien aan deze voorwaarden is voldaan, dan
komt de school voor gewoon onderwijs waar de
leerling is ingeschreven, in aanmerking voor het
verkrijgen van een GON-pakket (extra uren be-
geleiding vanuit een school voor buitengewoon
onderwijs). Dit GON-pakket wordt besteed aan
de begeleiding van leerkrachten van het ge-
woon onderwijs waar de leerlingen de lessen
volgen (collegiale consultatie) en de begeleiding
van de leerlingen en/of de ouders.

In tegenstelling tot wat de Vlaamse volksverte-
genwoordiger in zijn vraag laat uitschijnen, is de
begeleiding die leerlingen ontvangen niet steeds
beperkt tot twee uur gedurende twee schoolja-
ren. Afhankelijk van de aard en de ernst van de
handicap en de aard van de integratie, kunnen
leerlingen gedurende hun gehele schoolloop-



baan begeleiding ontvangen of blijft de onder-
steuning beperkt tot één schooljaar. In tabel 3
wordt een overzicht gegeven van de verschillen-
de mogelijkheden.

De omschrijving van "ernstige handicap" is als
volgt.

Ernstige fysieke handicap : een handicap ten ge-
volge van een neuromotorische stoornis sinds
de geboorte, na ziekte of na ongeval (o.a. her-
senverlamming, posttraumatisch letsel); syndro-
men of ziekten die een beenderige, musculaire
of gewrichtsaandoening veroorzaken (o.a. ar-
throgryposis multiplex congenita, ernstige kin-
derreuma); spierziekte; spinabifida, in zoverre
die handicap een zeer ernstige beperking qua
schrijf- en spraakmotorisch functioneren met
zich meebrengt.

Ernstige visuele handicap = een gezichtsscherp-
te, na optische correctie, van maximaal één tien-
de voor elk oog en/of aangewezen zijn op brail-
leschrift.

Ernstige auditieve handicap = een gemiddeld
hoorverlies van minstens 90 dB aan beide oren
bepaald volgens Fletcher-index en niet meer be-

reiken dan 40% foneemdiscriminatie in spraak-
audiometrie, dit alles afgenomen zonder hoor-
apparatuur.

3. Spreiding van het pakket

Het GON-pakket wordt bepaald aan de hand
van het aantal GON-leerlingen die de school
voor buitengewoon onderwijs begeleidt op de
eerste schooldag van oktober van het lopende
schooljaar. Dit GON-pakket dient zo efficiënt
mogelijk ingezet te worden in het belang van en
volgens de wisselende behoeften van de
GON-leerlingen en hun gastscholen.

Om dit te bereiken kan, in overleg met de part-
ners betrokken bij het integratieproces, het
GON-pakket flexibel aangewend worden. De
school voor buitengewoon onderwijs stelt een
GON-equipe samen en tracht daarmee aan de
behoeften van de verschillende GON-leerlingen
te voldoen. Afhankelijk van de behoeften én
mogelijkheden van de GON-leerlingen en hun
gastscholen, kan de begeleiding in de loop van
het schooljaar naar intensiteit en inhoud wijzi-
gen. Dit moet toelaten zo goed mogelijk in te
spelen op individuele noden van leerkrachten,
scholen en leerlingen.
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Tabel 3 : maximumduur geïntegreerd onderwijs  –  secundair onderwijs

Type Leerling Aard (*) Maximumduur

1 GP 1 schooljaar
VP 1 schooljaar
GT 1 schooljaar
VT 1 schooljaar

3 normaal begaafd GP 1 schooljaar
VP 1 schooljaar
GT 1 schooljaar
VT 1 schooljaar

lichte mentale handicap GP 1 schooljaar
VP 1 schooljaar
GT 1 schooljaar
VT 1 schooljaar

4 normaal begaafd matig lichamelijke GP 1 schooljaar
handicap VP 2 schooljaren

GT 1 schooljaar
VT 1 schooljaar



Type Leerling Aard (*) Maximumduur

normaal begaafd ernstig lichamelijke GP studiecyclus
handicap VP studiecyclus

GT studiecyclus
VT studiecyclus

licht mentale handicap GP 1 schooljaar
VP 1 schooljaar
GT 1 schooljaar
VT 1 schooljaar

6 normaal begaafd matig visuele GP 1 schooljaar
handicap VP 2 schooljaren

GT 1 schooljaar
VT 1 schooljaar

normaal begaafd ernstig visuele GP studiecyclus
handicap VP studiecyclus

GT studiecyclus
VT studiecyclus

licht mentale handicap GP 1 schooljaar
VP 1 schooljaar
GT 1 schooljaar
VT 1 schooljaar

7 normaal begaafd matig auditieve GP 1 schooljaar
handicap VP 2 schooljaren

GT 1 schooljaar
VT 1 schooljaar

normaal begaafd ernstig auditieve GP studiecyclus
handicap VP studiecyclus

GT studiecyclus
VT studiecyclus

licht mentale handicap GP 1 schooljaar
VP 1 schooljaar
GT 1 schooljaar
VT 1 schooljaar

(*) GP = gedeeltelijk en permanent  –  VP = volledig en permanent  –  GT = gedeeltelijk en tijdelijk  –
VT = volledig en tijdelijk
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Vraag nr. 153
van 21 augustus 2003
van de heer KRIS VAN DIJCK

Lokale overlegplatforms  –  Aanstelling voorzitters

Op 1 september 2002 trad het decreet betreffende
gelijke onderwijskansen I van 28 juni 2002 in wer-
king. Hierdoor konden onder andere lokale over-
legplatforms (LOP's) voor het basisonderwijs en
het secundair onderwijs worden opgericht. Met het

bijbehorend besluit van de Vlaamse regering be-
treffende de lokale overlegplatforms inzake gelijke
onderwijskansen werden de 70 LOP's vastgesteld
en werd bepaald hoe en onder welke voorwaarden
een LOP-voorzitter wordt aangewezen.

Op de webstek van het departement Onderwijs
vonden wij een overzicht van de 26 deskundigen,
sommigen verantwoordelijk voor meerdere LOP's.
Een gelijkaardige lijst van de voorzitters was er
echter niet terug te vinden. Of alle voorzitters al



door de minister aangewezen zijn en wie dit zijn,
weten wij niet. Of sommige voorzitters verant-
woordelijk zijn voor meerdere LOP's evenmin.

1. Beschikken alle 70 LOP's vandaag reeds over
een door de minister aangewezen voorzitter ?
Zo ja, wie zijn dit (overzicht per LOP) en sinds
wanneer zijn zij effectief voorzitter ?

Zo neen, wat is hiervoor de reden, tegen wan-
neer kan dit verwacht worden en wie zijn dan
de reeds aangewezen voorzitters ?

2. Hoe verliep/verloopt de procedure van de aan-
wijzing van de voorzitter ? Welke criteria nam/
neemt de minister daartoe in acht ?

Antwoord

De voorzitters worden aangesteld op voordracht
van de LOP's en voorzover er geen onverenigbaar-
heden zijn zoals opgenomen in artikel IV.3, § 2 van
het decreet (bijlage 1).

Die criteria bepalen dat de voorzitter vertrouwd
moet zijn met het ruime onderwijsveld. Er is onver-
enigbaarheid met het zitting hebben in een inrich-
tende macht, en de betrokkene mag ook geen per-
soneelslid zijn van één van de betrokken scholen,
scholengroepen, scholengemeenschappen of centra
voor leerlingenbegeleiding.

In de praktijk is de voordracht afhankelijk van de
vergadermomenten van de algemene vergadering
van het LOP. Alle aanstellingen gebeuren echter
met terugwerkende kracht op 1 januari 2003,
omdat de meeste voorzitters al op dat moment ac-
tief waren. De voorzitters ondertekenden ook een
engagementsverklaring die een aantal decretaal
vastgelegde taken nader omschrijft (bijlage 2).

11 LOP's hebben momenteel officieel nog geen
voorzitter :

– het LOP Arendonk  –  Turnhout  –  Oud-Turn-
hout secundair, had een voorzitter, maar die
heeft vrijwel onmiddellijk ontslag genomen om
beroepsredenen. Men zoekt een nieuwe kandi-
daat ;

– Het LOP Aarschot basis, zoekt momenteel een
voorzitter omdat de voorgestelde kandidaat niet
kon worden aangesteld wegens onverenigbaar-
heden (als schepen is ze lid van een inrichtende
macht)  –  er zou een oplossing in zicht zijn ;

– de LOP's Tienen basis, Tienen secundair, Hout-
halen-Helchteren basis, Haacht  –  Mechelen  –
Sint-Katelijne-Waver  –  Keerbergen secundair,
verkozen een voorzitter, maar er is nog geen on-
dertekende engagementsverklaring van hen
binnengekomen ;

– het LOP Brugge  –  Blankenberge secundair,
heeft kandidaat-voorzitters en kiest daaruit op
16 oktober 2003 ;

– het LOP Kortrijk basis, moet nog formeel de
voordracht van een kandidaat bevestigen. Dat is
gepland voor half oktober ;

– het LOP Roeselare secundair, is nog op zoek
naar een voorzitter ;

– het LOP Dilsen-Stokkem  –  Maasmechelen se-
cundair, verwacht een voordracht na de verga-
dering van 24 september 2003.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 154
van 21 augustus 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Opleidingen zorgsector  –  Multiculturele aspecten

Integratie van allochtonen/migranten blijft een be-
langrijke hefboom voor een samenleving met res-
pect voor elk-ander.

Wanneer allochtonen/migranten ziek of ouder wor-
den, in onverwachte omstandigheden terecht-
komen, ... is het niet alleen belangrijk dat zij onze
taal en gewoonten kennen, maar ook dat artsen,
verpleegkundigen, verzorgenden en alle mogelijke
hulpverleners de culturele achtergrond en het den-
ken van deze groep juist kunnen inschatten. Daar-
om werden indertijd interculturele bemiddelaars
aangesteld.

Toch blijft het essentieel, zeker in regio's waar veel
mensen met een eigen culturele achtergrond leven,
dat alle zorgverstrekkers in een opleiding met deze
problematiek in aanraking komen. De verschillen-
de ministers die met de mogelijkheden en moeilijk-
heden van allochtonen/migranten op het gebied
van gezondheid, welzijn, buurten, onderwijs, cul-
tuur, ... te maken hebben, antwoorden steeds dat
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dit onder andere een opdracht is van de opleidin-
gen/bijscholingen.

Mag ik de minister vragen welke stimuli zij reeds
gaf om in de opleidingen van het universitair, het
hoger, het vierdegraads- en het secundair onder-
wijs, voor zorgberoepen zoals (huis)arts, verpleeg-
kunde, vroedkunde, verzorgende, kinesitherapeut,
diëtist, maatschappelijk werker, logopedist, ... hier-
aan aandacht te besteden ?

Hoe volgt de minister dit op in de verschillende on-
derwijsvormen ?

Antwoord

In het secundair onderwijs dient een onderscheid
te worden gemaakt tussen scholen die de opleidin-
gen van het studiegebied Personenzorg lineair or-
ganiseren (volgens het leerjarensysteem) en (be-
roeps)scholen die in het modulariseringsexperi-
ment (graad- en leerjaardoorbrekend systeem) zijn
gestapt. Wat de vierde graad Verpleging betreft,
zijn  –  op één instelling na  –  alle instellingen naar
het modulair onderwijs overgegaan.

1. Lineair werkende scholen hanteren door de
overheid goedgekeurde leerplannen. Op termijn
zullen specifieke eindtermen worden ingevoerd,
afgeleid van beroepsprofielen, doch vooralsnog
zijn deze eindtermen niet uitgewerkt. In de leer-
plannen die betrekking hebben op vakken zoals
Opvoedkunde en Toegepaste Psychologie, komt
een onderdeel Omgangskunde voor. In Om-
gangskunde wordt onder meer aandacht ge-
schonken aan culturele verschillen bij de zorg-
verstrekking. Dit moet ertoe leiden de leerlin-
gen die sociale vaardigheden bij te brengen
welke essentieel zijn voor een degelijke be-
roepsuitoefening.

2. In het modulair onderwijs wordt gewerkt met
basiscompetenties.Ter illustratie verwijs ik naar :

– de module "basis communicatie", waarin
"eigen leefgewoonten met andere samenle-
vingsvormen en culturen vergelijken" ;

– de module "initiatie zorg", waarin "kunnen
omgaan met andere samenlevingsvormen en
culturen" ;

– de module "begeleiding van het kind", waar-
in "interculturele aspecten in het werk opne-
men";

– de module "begeleiding van de buiten-
schoolse opvang", waarin "met andere cultu-
ren omgaan" ;

– de module "thuiszorg", waarin "interculture-
le aspecten in het werk opnemen" ;

– de module "initiatie verpleegkunde", waarin
"de gezondheids- en welzijnszorg vanuit een
maatschappelijke context benaderen, onder
andere rekening houden met het belang van
intercultureel werken en met andere samen-
levingsvormen omgaan".

3. Zowel in het technisch en het beroepssecundair
onderwijs (al dan niet modulair) als in het hoger
onderwijs moeten de stages als een belangrijke
vormingscomponent worden beschouwd. De
confrontatie met de werkplek geeft een meer-
waarde aan elke doorstroom- of kwalificatiege-
richte opleiding, mits uiteraard aan een aantal
voorwaarden zoals adequate stagebegeleiding
wordt voldaan.

De stagiair zal op deze wijze vaststellen dat het
kwaliteits- en respectvol verzorgen en verplegen
van patiënten en andere zorgbehoevenden een
geïndividualiseerde aanpak vergt, onder meer
rekening houdende met de autochtone of al-
lochtone origine van de persoon in kwestie. De
stagementor op de stageplaats en de stagebege-
leider van de onderwijsinstelling moeten de sta-
giair ook op dit vlak ondersteuning bieden.

4. Specifiek voor het hoger onderwijs geldt dat de
universiteiten en hogescholen autonoom de op-
leidingsprogramma's bepalen. De Vlaamse
overheid moet deze autonomie van de hogere
onderwijsinstellingen respecteren. De oplei-
dingsprogramma's worden afgestemd op het op-
leidingsprofiel. Een opleidingsprofiel is een ge-
ordende opsomming van de specifieke basis-
competenties die tijdens een opleiding worden
verworven. Voor de hogeschoolopleidingen zijn
deze basiscompetenties op hun beurt afgeleid
van het beroeps- en opleidingsprofiel. Beide
profielen worden samengesteld in overleg tus-
sen de beroeps- en onderwijswereld, waarbij
ook rekening wordt gehouden met nieuwe evo-
luties in het werkveld.

Voor de zorgopleidingen moet bij het opstellen
van de opleidingsprogramma's bovendien reke-
ning worden gehouden met de federale regle-
mentering inzake de beroepsuitoefening.
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5. De autonomie van de hoger-onderwijsinstellin-
gen belet niet dat zij bij het opstellen van de op-
leidingsprogramma's aandacht besteden aan
onder andere de interculturele aspecten van de
omgang met patiënten en cliënten. Immers,
zowel in de basisopleidingen als in de voortge-
zette opleidingen die studenten voorbereiden
op een job in de zorgsector, staan de behoeften
van en de relatie met de zorgvragers centraal.

6. Door de goedkeuring van het decreet van 4
april 2003 betreffende de herstructurering van
het hoger onderwijs in Vlaanderen, dat de bache-
lor-masterstructuur invoert in het Vlaamse
hoger onderwijs, zullen alle opleidingen hoger
onderwijs in de toekomst geaccrediteerd wor-
den.

Accreditatie is de formele erkenning van een
opleiding op grond van een beslissing van een
onafhankelijk accreditatieorgaan waarin vastge-
steld wordt dat de opleiding voldoet aan vooraf
vastgestelde minimale kwaliteits- en niveauver-
eisten.

Dit garandeert dat de studenten erop kunnen
vertrouwen dat een geaccrediteerde opleiding
hen daadwerkelijk toerust met de kennis, inzich-
ten, vaardigheden en kwalificaties die aan een
internationaal erkende bachelor- of master-
graad verbonden zijn. Ook voor werkgevers is
accreditatie een waarborg dat de betrokken op-
leiding de internationale standaarden behaalt
en dat de afgestudeerden van die opleiding de
kennis, inzichten en vaardigheden hebben ver-
worven die als doelstellingen en eindtermen van
de opleiding door de universiteit en hogeschool
op papier werden gezet.

Vraag nr. 155
van 21 augustus 2003
van mevrouw ILSE VAN EETVELDE

Lerarenkaart  –  Bekendheid in het buitenland

De lerarenkaart die alle leerkrachten betaald door
het departement Onderwijs krijgen, laat hen toe
zich te legitimeren. Aan deze kaart zijn recht-
streeks tal van kortingen en andere voordelen ver-
bonden, ook in het buitenland (met name Neder-
land).

Hoewel deze kaart dus een legitimatiekaart is,
wordt ze toch niet internationaal aanvaard. Zelfs in
buurlanden zoals Groot-Brittannië wordt ze niet
algemeen geaccepteerd in bijvoorbeeld musea.

Nochtans krijgen leerkrachten die zich kunnen le-
gitimeren, kortingen op de toegangsprijzen.

Er is een International Teachers Identity  Card
(ITIC) onder auspiciën van de Unesco, die interna-
tionaal wel als legitimatiekaart wordt aanvaard.
Vlaamse leerkrachten beschikken echter enkel op
eigen initiatief over deze kaart.

Eigenlijk zouden leerkrachten automatisch deze
International Teachers Identity Card moeten krij-
gen, ofwel zou de bekendheid van de lerarenkaart
in het buitenland fors moeten toenemen. Het bui-
tenland is echter heel groot... Een goede bekend-
heid van de lerarenkaart als legitimatiekaart in Eu-
ropa lijkt me echter het minimum.

1. Is er een mogelijkheid om de lerarenkaart te
koppelen aan een International Teachers Identi-
ty Card ?

2. Hoe gebeurt de bekendmaking en promotie van
de lerarenkaart in het buitenland ? Bestaat er
een plan om de bekendheid in Europa en de
rest van de wereld te verhogen ? Is er contact
met buitenlandse overheidsinstellingen rond de
lerarenkaart ?

Antwoord

De lerarenkaart van het departement Onderwijs is
een nieuw initiatief dat we eind januari 2003 lan-
ceerden. De kaart is op dit moment acht maanden
jong.

Met de lerarenkaart kunnen de Vlaamse leerkrach-
ten zich legitimeren. De kaart is gratis. De leraren-
kaart voert actief prospectie en onderhoudt con-
tacten met de educatieve instellingen zoals musea,
milieu- en natuurcentra, theatergezelschappen, cul-
turele centra,... Leerkrachten vinden op internet en
in een jaarlijks verschijnende brochure op een een-
voudige manier waar ze met hun kaart terechtkun-
nen. Een speciale rubriek in het onderwijsblad
Klasse attendeert hen maandelijks op de nieuwe
mogelijkheden. De gehele werking van de leraren-
kaart (kaarten, adressering, internetsite, brochure)
kost de overheid slechts 50.000 euro. Dat is 0,38
euro per kaart (en per persoon).

De lerarenkaart heeft een sterk educatieve doel-
stelling. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger
op www.lerarenkaart.be kan zien, krijgen leer-
krachten altijd informatie over de educatieve pak-
ketten die de instellingen ter beschikking stellen, is
er informatie over de vakken en de eindtermen
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waarbij een bezoek aan de instelling kan aanslui-
ten, is de doelgroep duidelijk omlijnd, zijn er recht-
streekse mogelijkheden om contact op te nemen
met de educatieve medewerkers. Leerkrachten
kunnen bepaalde educatieve pakketten of pro-
grammaties rechtstreeks downloaden.

De lerarenkaart is ingebed in de Klasse-structuur
en kan dus gebruikmaken van het brede netwerk
dat het onderwijsblad in dertien jaar heeft opge-
bouwd.

Het spreekt vanzelf dat de prospectie zich in eerste
instantie op Vlaanderen en in tweede instantie op
Brussel en Wallonië richt. Totnogtoe hebben de
medewerkers (anderhalve fulltime) van de leraren-
kaart een groot aanbod samengebracht. Nog nooit
gaven zoveel instellingen gratis toegang of korting
aan leerkrachten. Ondertussen richt de prospectie
zich ook op het buitenland. Zoals de Vlaamse
volksvertegenwoordiger opgemerkt heeft: de eer-
ste prospectieronde in Nederland is afgerond en de
resultaten daarvan zijn op www.lerarenkaart.be al
te zien. De prospectie in Duitsland is in een eindfa-
se, binnenkort komt die informatie ook on line. Tij-
dens het volgende werkjaar zal de prospectie
voortgezet worden in Luxemburg, Frankrijk en
Groot-Brittannië. Zo schuift de bekendheid van de
lerarenkaart snel op.

De werkwijze en het aanbod van de Vlaamse lera-
renkaart zijn een Europese een primeur en wekken
interesse op in het buitenland. Zo is de prospectie
in Nederland niet onopgemerkt voorbijgegaan.
Daar ontstaan plannen om met een docentenkaart
van start te gaan, naar het voorbeeld van de lera-
renkaart.

Hoewel er geen prospectie is gevoerd bijvoorbeeld
in Spanje, Frankrijk en Griekenland, mailen heel
wat Vlaamse leerkrachten dat ze daar korting of
gratis toegang krijgen in musea, op archeologische
sites, enzovoort.

De International Teachers Identity Card bestaat
sinds 1984, nu dus negentien jaar.

Deze kaart is een legitimatiekaart die naar eigen
zeggen in meer dan veertig landen wordt aanvaard.
De kaart kost negen euro. Nergens is op een een-
voudige manier te vinden waar deze kaart aan-
vaard wordt. ITIC geeft zelf toe dat "Benefits vary
from country to country" en "We cannot guarantee
that you'll find teacher discounts everywhere you
travel". In de brochure van de ITIC zijn voor Bel-
gië zeven aanbieders opgenomen : vier restaurants
en drie winkels. Verschillende pogingen om op de
website van de organisatie meer informatie te vin-

den, botsten op de mededeling "Ooops, an error
has occured". Uit de brochure blijkt dat de ITIC
zicht grotendeels op een andere markt richt ("You
can generally save 10-25 % in restaurants, bars,
nightclubs, retail shops and get reduced entry to
cultural and historical sites"). Anderzijds biedt de
kaart voordelen bij bepaalde reisbureaus en lucht-
vaartmaatschappijen. Er is geen link met school-
vakken, eindtermen, doelgroepen, educatieve me-
dewerkers, ...

ITIC voert niet dezelfde actieve prospectie bij edu-
catieve instellingen. De raadgeving luidt : "Flash
your card and ask if an ITIC discount is offered".

Een koppeling van de lerarenkaart aan de Interna-
tional Teachers Identity Card is niet nodig.

– Ik moet de opmerking van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger als zou de kaart internatio-
naal niet aanvaard worden, tegenspreken. Dat
bewijzen de vele enthousiaste reacties van leer-
krachten. Dat de kaart niet overal en altijd kor-
tingen oplevert, is correct, maar dat geldt even-
zeer voor de ITIC.

– 130.000 leerkrachten een International Teacher
Identity Card geven, zou 1.170.000 euro kosten,
terwijl het totale budget van de lerarenkaart
50.000 euro bedraagt.

– De koppeling aan de ITIC levert in het binnen-
land geen belangrijke meerwaarde op. Dat geldt
ook voor de andere landen waar nu al prospec-
tie is gevoerd, met name Nederland en Duits-
land.

– De voordelen die de ITIC biedt, liggen groten-
deels op een ander terrein dan de voordelen die
de lerarenkaart biedt. De beperkte groep leer-
krachten die de extra ITIC-voordelen willen ge-
nieten, kunnen een dergelijke kaart kopen.

– De ITIC richt zich alleen op fulltime leerkrach-
ten.

– Als een koppeling aan de ITIC impliceert dat
de voordelen die de lerarenkaart voor Vlaamse
leerkrachten genereert ook open moeten staan
voor leerkrachten uit andere landen, zullen heel
wat aanbieders afhaken. Zij bieden Vlaamse
leerkrachten belangrijke voordelen omdat ze
hierin een kans zien hun instelling bekend te
maken bij een belangrijke doelgroep.

Leerkrachten treden als multiplicator op van in-
teresses en waarden. Zij zijn de organisatoren
van klasbezoeken. Van een Italiaanse leerkracht
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kan niet verondersteld worden dat hij met zijn
klas een Vlaams museum bezoekt. Deze koppe-
ling zou tot gevolg hebben dat de voordelen
voor Vlaamse leerkrachten in eigen land sterk
teruggeschroefd worden, en dat kan uiteraard
de bedoeling niet zijn.

De medewerkers van de lerarenkaart contacteren
de buitenlandse instellingen met een educatief aan-
bod en vragen gerichte informatie op. Deze infor-
matie verwerken de medewerkers, ze verschijnt op
www.lerarenkaart.be. Een brief naar deze buiten-
landse instellingen stelt de doelstellingen van de le-
rarenkaart voor. De brief bevat ook een afbeelding
van beide kanten van de kaart. Er bestaat dus wel
degelijk een plan om de bekendheid van de lera-
renkaart in Europa te vergroten. Acht maanden en
anderhalve fulltime volstaan niet om Europa te
veroveren, maar er wordt aan gewerkt. Ik heb mijn
Europese collega's schriftelijk op de hoogte ge-
bracht van de lancering en van de doelstellingen
van de lerarenkaart.

Vraag nr. 158
van 27 augustus 2003
van mevrouw SONJA BECQ

Autisme  –  Screeningsonderzoek kleuteronderwijs

Eind 2001 werd, op initiatief van de Vereniging
voor Autisme, maar met participatie van het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Perso-
nen met een Handicap, in de scholen gestart met
een grootschalig onderzoek teneinde de diagnos-
tiek voor autisme te verfijnen en verder uit te wer-
ken. Dit onderzoek liep in de loop van 2002 in de
kleuterscholen, onder leiding van professor Roeyer
van de Universiteit Gent (UG) en met medewer-
king van de centra voor leerlingenbegeleiding, cen-
tra die vaak een belangrijke rol spelen bij de vroeg-
detectie (cfr. vragen om uitleg van mezelf en van
Gilbert Van Baelen ; resp. Handelingen Commis-
sievergadering nr. 61 van 6 december 2001, blz. 5-6
en Commissievergadering nr. 128 van 21 februari
2002, blz. 15-17). De eerste resultaten van dit on-
derzoek zouden op dit moment moeten zijn ver-
werkt.

Wellicht werden naar aanleiding van dit onderzoek
nieuwe diagnoses gesteld van kinderen met autis-
me. Voor hen, net als voor anderen, is het belang-
rijk dat een goede diagnose snel wordt opgevolgd
door een adequate begeleiding en behandeling.

Maar wellicht werden ook zij geconfronteerd met
wachtlijsten voor de hulpverlening inzake autisme.

1. Wat is de stand van zaken van dit onderzoek en
wat zijn de eerste resultaten ?

2. Werden er naar aanleiding van dit onderzoek
nieuwe gevallen van autisme vastgesteld en op
welke wijze gebeurde de begeleiding van de be-
trokken kinderen, van hun ouders en van de
omgeving (o.m. de school) ? Konden zij een be-
roep doen op een snelle en adequate hulpverle-
ning ?

3. Welke bijdrage levert de overheid in dit onder-
zoek ?

4. Op welke wijze zal de minister van Onderwijs
rekening houden met de resultaten van dit on-
derzoek, zorgen voor een verspreiding/imple-
mentatie van deze resultaten en ingaan op even-
tuele aanbevelingen ten aanzien van de diverse
actoren actief in het onderwijs ?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan mi-
nister Byttebier (vraag nr. 266).

Antwoord

In antwoord op haar vraag naar de stand van zaken
van het screeningsonderzoek autisme in het kleu-
teronderwijs, kan ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger het volgende meedelen.

Na contactname met professor Roeyers van de UG
blijkt dat het onderzoek op korte termijn afgerond
zal worden.

Op 4 oktober eerstkomend worden de onderzoeks-
resultaten al toegelicht op een congres van de
Vlaamse Vereniging voor Autisme. Zij krijgen de
primeur wegens de cofinanciering van het onder-
zoek.

Op 3 december 2003 zal in't Pand in Gent een stu-
dienamiddag georganiseerd worden voor de centra
voor leerlingenbegeleiding die hun medewerking
verleend hebben aan het onderzoek.

Het eindrapport zal beschikbaar zijn vanaf het
begin van volgend kalenderjaar. Er zal mij een
exemplaar bezorgd worden. Pas nadien zal ik con-
creter kunnen ingaan op vragen van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger.
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Vraag nr. 140
van 4 juli 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Overheidsrekeningen  –  Akkoord 2002

Het akkoord van 2002 werd niet als bijlage bij de
Algemene Toelichting van 23 april 2003 gepubli-
ceerd. De reden zou zijn dat de notulen van de In-
terministeriële Conferentie (IMC) Financiën en
Begroting van 21 maart 2002 nog niet zijn goedge-
keurd.

Voor wanneer wordt deze goedkeuring verwacht ?

Waarom moet er op deze goedkeuring worden ge-
wacht om dit akkoord beschikbaar te stellen van
het Vlaams Parlement ?

Antwoord

Zoals wordt aangehaald in de vraagstelling, werden
de notulen van de vergadering van 21 maart 2002
van de IMC Financiën en Begroting nog niet goed-
gekeurd.

De goedkeuring van de notulen vindt normalerwij-
ze plaats op de eerstvolgende vergadering van de
IMC. Aangezien voor een eerstvolgende bijeen-
komst van deze IMC nog geen datum is vastge-
steld, kan ik op dit ogenblik onmogelijk een precie-
ze datum in het vooruitzicht stellen.

Het akkoord hield in dat de HRF voortaan de
overheidsrekeningen volgens het ESR95 als refe-
rentie zou hanteren (HRF  : Hoge Raad van Finan-
ciën ; ESR : Europees Systeem van Nationale Regio-
nale Rekeningen  –  red.). Dit houdt in dat de doel-
stellingen van het stabiliteitsprogramma uitgedrukt
en getoetst worden op basis van de ESR95-regels.
Deze uitganspunten zijn nog niet vertaald in een
akkoordtekst.

Zodra deze beschikbaar is en door alle partijen is
onderschreven, zal de tekst, overeenkomstig de af-
spraken vastgelegd in de betrokken resolutie van

het Vlaams Parlement, aan het parlement worden
meegedeeld. (Stuk 618 (2000-2001)  –  Nr. 1  –  red.)

Vraag nr. 141
van 4 juli 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Begrotingscontrole 2003  –  Impact spilindex

In de begrotingscontrole werd er nog uitgegaan
van een overschrijding van de spilindex in juli 2003.
In werkelijkheid werd de spilindex in mei over-
schreden.

Wat zijn hiervan de effecten op de begroting 2003 ?

Antwoord

Op basis van een berekening uitgaande van de uit-
gavenkredieten opgenomen in de aangepaste be-
groting 2003 bedraagt het effect van de vervroe-
ging van de overschrijding van de spilindex met
twee maanden, 25.361.000 euro.

In de begroting 2003 is 19,1 miljoen euro als provi-
sioneel uitgavenkrediet ingeschreven. Samen met
de kredieten die ingevolge een begrotingsruiter,
die zoals de vorige jaren het geval was, de over-
dracht van de saldi op dit provisioneel krediet mo-
gelijk maakt, kan het effect van de vervroegde
overschrijding van de spilindex opgevangen wor-
den.

Vraag nr. 142
van 4 juli 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Overheidsrekeningen  –  Tabel "Ontvangsten, uitga-
ven, ..."

Onlangs publiceerde het Instituut voor de Nationa-
le Rekeningen (INR) de rekeningen van de over-
heid voor 2002. Daarin is ook een tabel opgeno-
men m.b.t. "Ontvangsten, uitgaven en vorderingen-
saldo van de gemeenschappen en de gewesten"
(periode 1993-2002).

Kan dergelijke tabel worden bezorgd voor alleen
de Vlaamse Gemeenschap ?

Ik wijs erop dat de federale overheid al geruime
tijd deze gegevens als bijlage bij de Algemene Toe-
lichting (zie blz. 473 e.v.) publiceert. De Vlaamse
Gemeenschap doet dit tot nu toe niet.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN EN BEGROTING,
RUIMTELIJKE ORDENING,
WETENSCHAPPEN EN
TECHNOLOGISCHE INNOVATIE

DIRK VAN MECHELEN
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Antwoord

Bij de opmaak van tabel 3.3. "Ontvangsten, uitga-
ven en vorderingenoverschot (+) of -tekort (-) van
de Gemeenschappen en Gewesten" (periode 1993-
2002) heeft het Instituut voor de Nationale Reke-
ningen, wat de Vlaamse Gemeenschap betreft, ge-
bruikgemaakt van de cijfergegevens van de Vlaam-
se Gemeenschap, die zij in het kader van de rap-
portering aan de Algemene Gegevensbank perio-
diek overzendt. Deze gegevens slaan op de "Eco-
nomische hergroepering van de uitgaven en ont-
vangsten  –   afsluiting begrotingsjaar".

Vanuit de optiek "Economische hergroepering"
worden vervolgens door het INR data afgeleid
waarop in eerste instantie interne bewerkingen op
economische code gebeuren, die nadien worden
opgenomen in deze tabel, en in tweede instantie
het INR een aantal correcties toepast, om te kun-
nen overgaan naar het vorderingensaldo van de
economische hergroepering van de verschillende
entiteiten (gemeenschappen en gewesten). Deze
correcties en bij afsluiting 2002 correcties ESR95
worden volledig berekend door het INR, en dit
globaal voor alle gemeenschappen en gewesten
(ESR : Europees Systeem van Nationale en Regio-
nale Rekeningen  –  red.).

Als gevolg hiervan beschikt de administratie Bud-
gettering, Accounting en Financieel Management
(Abafim) niet over voldoende informatie om uit de
geaggregeerde data van deze tabel het gedeelte
Vlaamse Gemeenschap af te leiden. De ESR-con-
solidatiekring Vlaamse Gemeenschap is immers
veel ruimer dan de Vlaamse overheid in de strikte
zin : zij bevat bijvoorbeeld ook alle scholenge-
meenschappen.

Hierbij bezorg ik de cijfergegevens van de "Econo-
mische hergroepering van de uitgaven en ontvang-
sten", zoals de administratie Abafim ze heeft aan-
geleverd aan de Algemene Gegevensbank, en dit
voor de afsluiting van het begrotingsjaar 2002. Dat
de Vlaamse Gemeenschap niet en de Federale
Staat wel zijn begrotingsgegevens opgaf in vorde-
ringensaldo was overigens logisch : de Vlaamse Ge-
meenschap, net zoals de andere deelentiteiten,
volgde voor haar begroting de Hoge-Raadbenade-
ring ; de Federale Staat was tegenover Europa ver-
antwoordelijk in ESR-termen. Om te vermijden
dat de gemeenschappen en gewesten op een dub-
bele wijze zouden worden genormeerd  –  wat in
2002 de facto het geval was  –  is afgesproken dat
de HRF-norm zou convergeren naar de ESR-bena-
dering. Het is dan ook de bedoeling dat de Vlaam-

se Gemeenschap in de toekomst haar begrotings-
doelstellingen in ESR-termen voorstelt.

Ter informatie geef ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger nog mee dat alle cijfergegevens van alle
entiteiten worden opgenomen in de jaarverslagen
van de Algemene Gegevensbank.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 143
van 4 juli 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Begroting  –  HRF-norm

1. Wat is de HRF-norm (Hoge Raad van Finan-
ciën) in 2003 : 325 miljoen euro of 442 miljoen
euro (325 + 117) ?

2. Volgens de Sociaal-Economische Raad van
Vlaanderen (zie SERV, Begroting 2003, Een
evaluatie, 15.1.2003, blz. 49-50) moet bij de
HRF-doelstelling 117 miljoen worden toege-
voegd om rekening te houden met de netto kre-
dietverleningen en participaties (NKP). Bij de
toetsing mogen uitgaven voor kredietverlenin-
gen en participaties worden verwijderd : ze zijn
niet begrepen in het ESER-vorderingssaldo
(Europees Saldo van Economische Rekenin-
gen).

De SERV steunt zich voor deze redenering op
het rapport van de Hoge Raad van Financiën
van juli 2002.

2. Waarom wordt in de begrotingsdocumenten
geen rekening gehouden met deze benadering
van de NKP en zijn invloed op de HRF-norm ?

Wat zou het effect zijn in 2002 en 2003 indien
met die benadering wel rekening zou worden
gehouden ?

Antwoord

Benevens het maximaal toegelaten tekort per deel-
gebied, werd in de overeenkomst van 15 december
2000 een globale correctie ingeschreven voor de
verrichtingen die overeenkomstig het ESR95 als
kredietverleningen en deelnemingen (KVD) wor-
den aangemerkt. De globale, niet verdeelde doel-
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stelling bedraagt 275,2 miljoen euro voor alle ge-
meenschappen en gewesten.

In zijn Jaarverslag 2002 van juli 2002 voert de afde-
ling Financieringsbehoeften aan dat het aangewe-
zen is om die globale doelstelling inzake KVD op
te splitsen naar elk van de deelgebieden. In dat
kader heeft de Hoge Raad een voorstel uitgewerkt
waarbij een verdeelsleutel wordt berekend die
overeenstemt met de gemiddelde verdeling van de
nettokredietverleningen en deelnemingen tijdens
de periode 1999-2001, eventueel gecorrigeerd voor
uitzonderlijke factoren.

Dit zou voor de Vlaamse Gemeenschap betekenen
dat op geconsolideerde basis  nettokredietverlenin-
gen en deelnemingen moeten worden gehaald van
117,2 miljoen euro of 42,6 % van 275,2 miljoen
euro.

Hierbij dient te worden vermeld dat, zoals ook
door de SERV is aangegeven, hierover nog concre-
te afspraken moeten worden gemaakt. In ieder
geval dient vooraf inzicht verworven te worden in
de berekeningswijze van de afdeling Financierings-
behoeften van de Hoge Raad. Bovendien is deze
stellingname geenszins vertaald in een concreet en-
gagement van de gemeenschappen en gewesten.
Het akkoord van maart 2002 spreekt hierover niet.

Vooralsnog wordt dus uitgegaan van de begrotings-
doelstelling exclusief de nettokredietverleningen
en deelnemingen. De door de Hoge Raad naar
voor geschoven optie, om in het kader van de om-
schakeling naar de ESR-benadering ook een uit-
splitsing te maken per gewest van de zogenaamde
ESR-code 8-verrichtingen, moet bijgevolg nog het
voorwerp uitmaken van politieke onderhandelin-
gen binnen het Overlegcomité.

In de begrotingsdocumenten werd hiermee bijge-
volg nog geen rekening gehouden. Vooraf dient
een door alle partijen onderschreven aanvulling
van het samenwerkingsakkoord te worden over-
eengekomen.

Wat het effect in 2002 en 2003 betreft, kan ik wel
reeds meegeven dat, rekening houdende met de in
de aangepaste begroting 2003 (algemene uitgaven-
en middelenbegroting + DAB + VOI) met betrek-
king tot kredietverleningen en participaties inge-
schreven uitgaven en inkomsten, de netto-KVD op
geconsolideerde basis 202.728 duizend euro be-
draagt (DAB : dienst met afzonderlijk beheer ; VOI :
Vlaamse openbare instelling  –  red.). In de begro-
ting 2003 bedraagt de netto KVD voor dezelfde

consolidatierekening (dus afwijkend van de over-
gangsregeling in 2002) 251.325 duizend euro.

Vraag nr. 144
van 4 juli 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Staatssteun Beaulieu  –  Doorstorting

Is de teruggevorderde staatssteun aan Beaulieu
(39,3 miljoen euro) reeds doorgestort aan de
Vlaamse Gemeenschap ?

Onder welke post werd deze ontvangst geboekt ?

Antwoord

De staatssteun aan Beaulieu is momenteel nog niet
teruggestort aan het Vlaams Gewest.

De terugbetaling gebeurde aan NV Socobesom.
Artikel 61, § 3 van de Bijzondere Financieringswet
stelt dat de gemeenschappen en de gewesten op de
bij de wet vastgestelde wijze de rechten en ver-
plichtingen overnemen van de instellingen die
onder hun bevoegdheid vallen. De federale over-
heid kreeg in dit artikel de opdracht van de bijzon-
dere wetgever om goederen, rechten en verplich-
tingen van NV Socobesom over te dragen aan de
gewesten, wat niet is gebeurd.

De Vlaamse regering heeft het Beaulieudossier op
het Overlegcomité met de federale regering ge-
bracht. In het Overlegcomité werd hieromtrent af-
gesproken om een oplossing uit te werken ter gele-
genheid van de eerstvolgende vaststelling van de te
transfereren middelen aan de gemeenschappen en
de gewesten.

Vraag nr. 145
van 4 juli 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Begrotingscontrole 2003  –  Overgang kasoverschot-
begrotingssaldo

In de Algemene Toelichting bij de begrotingscon-
trole 2003 (Stuk 17 (2002-2005)  –  Nr. 1-A, blz.
49-50) wordt de overgang van kasoverschot naar
begrotingssaldo in 2002 verklaard (tabel 37).

Wat wordt er bedoeld met nog niet aangerekende
kasontvangsten en transfer naar Vlaamse openbare
instellingen (VOI) ?
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Antwoord

De niet aangerekende kasontvangsten zijn voorna-
melijk niet-fiscale ontvangsten die op het einde van
het jaar op de gedecentraliseerde rekeningen bin-
nenkomen. Deze ontvangsten bepalen mee het
kasresultaat op het einde van het jaar, terwijl ze
nog niet verwerkt zijn in het begrotingsresultaat.

Om de cashpooling van de Vlaamse openbare in-
stellingen niet in liquiditeitsproblemen te brengen,
werd een bedrag van 198,3 miljoen euro tijdelijk,
van 27 december 2002 tot 2 januari 2003, ter be-
schikking gesteld vanuit het kasoverschot van de
Vlaamse Gemeenschap.

Vraag nr. 146
van 4 juli 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Schuldontwikkeling  –  Cijferverschillen

Op de website van de Vlaamse overheid vindt men
een tabel over de ontwikkeling van de schuld waar-

in voor eind 2001 en eind 2002 een schuldtotaal
van respectievelijk 4.109,9 miljoen euro en 3.664,0
miljoen euro wordt opgegeven. Het betreft hier de
brutoschuld min de beleggingen en het saldo op
zicht.

In het document "Algemene toestand van de
schatkist op 31.12.2002 en voorlopige rekening van
uitvoering van de begroting 2002", bezorgd aan het
Vlaams Parlement, hoofdstuk VI "Evolutie van de
schuld in 2002", vinden we in een gelijkaardige
tabel voor eind 2001 en eind 2002 een schuldtotaal
van respectievelijk 4.139,9 miljoen euro en 3.373,6
miljoen euro.

Wat is de reden van die verschillen ?

Antwoord

Ik bevestig de cijfers van de schuldontwikkeling
zoals deze op de website van de Vlaamse overheid
zijn gepubliceerd en zoals ze in de tabel hieronder
worden weergegeven.
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(in duizend euro) 31/12/2001 31/12/2002 Evolutie

A. Directe schuld

Geconsolideerde schuld 2.736.593 2.143.938 -592.655
Middelkorte schuld 0 0 0
(van 1 maand tot 1 jaar)
Vlottende schuld 0 0 0
(max. 1 maand)
Zichtrekening (negatieve stand) 0 0 0
Zichtrekening (positieve stand) -14.988 -34.787 -19.799
Beleggingen -425.793 -185.106 240.687

2.295.812 1.924.045 -371.767

B. Indirecte schuld 1.814.167 1.739.953 -74.214

C. Totale schuld 4.109.979 3.663.998 -445.981

De positieve stand op de zichtrekening vermindert
de schuld en moet bijgevolg met een negatief teken
worden gelezen.

Dit is niet gebeurd in het document "Algemene
toestand van de schatkist op 31.12.2002 en voorlo-

pige rekening van uitvoering van de begroting
2002". Zodoende werd in dit document een ver-
keerd totaal afgedrukt, terwijl de samenstellende
delen van de schuld wel correct zijn weergegeven.



Vraag nr. 147
van 4 juli 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Meerjarenbegroting  –  Evolutie van het encours

In de meerjarenbegroting is normalerwijze een on-
derdeel "Evolutie van het encours" opgenomen
(zie bv. meerjarenbegroting van 30.4.2002, blz.
67-68). Dit onderdeel is in de meerjarenbegroting
van 29 april 2003 weggelaten.

Kan alsnog een gelijkaardige analyse voor de pe-
riode 2000-2006 worden bezorgd ?

Antwoord

Hierna wordt een geactualiseerd overzicht van de
evolutie van het encours opgenomen. Voor de
jaren 2004-2006 werd in dit overzicht gebruikge-
maakt van de prognose van de evolutie van de
gespliste kredieten.

Zowel voor deze jaren als voor het begrotingsjaar
2003 werd uitgegaan van een volledige uitvoering
van de begroting. De cijfers zijn uitgedrukt in mil-
joen euro.
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Gecumuleerd VK Gecumuleerd OK Encours per 01.01 Encours per 31.12

2000 realisaties 1.149 880 1.165 1.434
2001 realisaties 1.257 1.011 1.434 1.680
2002 realisatie 1.433 1.383 1.680 1.803
2003 kredieten 2.931 2.880 1.803 1.854
2004 projectie 2.974 3.000 1.854 1.828
2005 projectie 3.062 3.012 1.828 1.878
2006 projectie 3.157 3.109 1.878 1.926

(VK : vastleggingskrediet ; OK : ordonnanceringskrediet  –  red.)

Uit bovengaand overzicht blijkt dat het encours in
de periode 2002-2006 zich zal stabiliseren op een
niveau van 1.800 à 1.900 miljoen euro, dit gelet op
het feit dat voor de verbintenissen in gelijkwaardi-
ge ordonnanceringskredieten voorzien wordt in
globo.

Bron : 2000-2001 : uitvoeringsrekening begroting
2002 : uitvoeringsgevens Orafin
2003 : aangepaste begroting 2003 (decreet
04.07.2003)
2004-2006 : document meerjarenbegroting
(Stuk 17 (2002-2003)  –  Nr. 1-C van 29 april
2003)

Vraag nr. 151
van 10 juli 2003 
van de heer BRUNO TOBBACK

Gemeentelijke structuurplannen en waterhuishou-
ding  –  St.-Katelijne-Waver

Op 16 december 2002 keurde de gemeenteraad van
Sint-Katelijne-Waver het gemeentelijk ruimtelijk
structuurplan goed. In dit structuurplan is de optie

opgenomen om het woonuitbreidingsgebied
"Maanhoevevelden" te verkavelen met circa 400
woningen. Het woonuitbreidingsgebied heeft een
oppervlakte van ongeveer 18 ha. Het gemeentebe-
stuur wil zelf als bouwheer optreden. In april 2003
werden door het gemeentebestuur vijf studiebu-
reaus geselecteerd die een structuurschets en een
inrichtingsplan voor het gebied Maanhoevevelden
moeten opmaken. In september zou de gemeente-
raad hieruit één voorstel selecteren en vervolgens
een verkavelingsvergunning aanvragen.

Volgens het onderzoek van de afdeling Water van
de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Water-
beheer (Aminal) van 1 juni 2001 is dit woonuitbrei-
dingsgebied echter een natuurlijk overstromingsge-
bied. Met de wateroverlast van eind 2002/begin
2003 stond een aanzienlijk deel van dit gebied ook
onder water. Het spreekt voor zich dat het verka-
velen van dit woonuitbreidingsgebied het risico op
wateroverlast voor de omgevende woonwijken zal
doen toenemen. Daarnaast lijkt deze optie ook in
strijd met de omzendbrief RO/2002/03 in verband
met het ontwikkelen van woonuitbreidingsgebie-
den. Deze omzendbrief stelt immers dat moet wor-



den nagegaan of een woonuitbreidingsgebied al
dan niet gelegen is in een overstromingsgebied.

In antwoord op een interpellatie van 23 maart 2000
van Isabel Vertriest antwoordde de minister dat er
in opdracht van de administratie Ruimtelijke Or-
dening, Huisvesting en Monumenten en Land-
schappen (Arohm) een studieopdracht loopt over
de ruimtelijke ondersteuning van het integraal wa-
terbeheer. Deze studie zou nagaan hoe de instru-
menten van het ruimtelijk beleid efficiënt kunnen
worden ingezet om de doelstellingen van het inte-
graal waterbeheer te helpen realiseren. Dit zou
onder meer leiden tot het opmaken van ruimtelijke
uitvoeringsplannen voor het voorzien in overstro-
mingsgebieden (Handelingen Commissievergade-
ring nr.124 van 23 maart 2000, blz. 2-4).

In antwoord op een parlementaire vraag van 18 ja-
nuari 2001 van Jos Bex "over de gemeentelijke
structuurplanning als wapen tegen overstromin-
gen", stelde de minister dat hij de toen reeds goed-
gekeurde gemeentelijke structuurplannen had ge-
screend en had vastgesteld dat er in deze plannen
inderdaad geen rekening werd gehouden met de
problematiek van wateroverlast. Hij stelde toen te-
vens voor om terzake een omzendbrief op te
maken voor gemeentebesturen (Handelingen
Commissievergadering nr. 65 van 18 januari 2001,
blz. 6-9).

1. Is het verkavelen van een woonuitbreidingsge-
bied dat volgens het onderzoek van de afdeling
Water gelegen is in een overstromingsgebied
niet in strijd met de omzendbrief RO/2002/03 ?

2. Is dergelijk gemeentelijk structuurplan in over-
eenstemming te brengen met de principes van
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
(RSV), dat onder meer bepaalt dat het ruimte-
lijk beleid moet zorgen voor een ondersteuning
van het integraal waterbeheer ?

Dit houdt volgens het RSV (blz. 381 en 428)
onder meer in dat voor beek- en riviervalleien
gestreefd wordt naar "behoud van het water-
bergend vermogen door beperking van verhar-
de oppervlakte" en dat "valleien worden gevrij-
waard van bebouwing, zodat natuurlijke over-
stromingsmogelijkheden open blijven en poten-
tiële conflicten tussen bebouwing en water wor-
den vermeden".

3. Aangezien de gemeente zelf wil optreden als
bouwheer, zal een verkavelingsvergunning aan-
gevraagd worden conform artikel 127 van het
decreet van 18 mei 1999 houdende de ruimtelij-

ke ordening, waarbij de minister of zijn gemach-
tigde beslist over de vergunning.

Keurt de minister dergelijke vergunningsaan-
vragen goed ?

4. Kan een gebied dat is aangemerkt als natuurlijk
overstromingsgebied bij de afbakening van het
stedelijk gebied Mechelen, worden opgenomen
als woongebied ?

5. Is de bovengenoemde studie in opdracht van
Arohm over de ruimtelijke ondersteuning van
het integraal waterbeheer reeds afgerond ? Wat
waren hiervan de conclusies ?

Kan deze studie aan de leden van het Vlaams
Parlement worden bezorgd ?

6. Bereidt de minister een omzendbrief voor aan
de gemeentebesturen inzake de problematiek
van wateroverlast en de opmaak van gemeente-
lijke structuurplannen, zoals gesteld in ant-
woord op de parlementaire vraag van 18 januari
2001 van Jos Bex ?

Antwoord

1. Neen. Elk woonuitbreidingsgebied kon tot voor
kort ontwikkeld worden voor woningbouw vol-
gens de geldende gewestplanvoorschriften, ook
indien er zich een waterproblematiek voordoet.

Via de nieuwe omzendbrief RO/2002/03 heb ik
uitdrukkelijk laten inschrijven dat indien het ge-
legen is in een overstromingsgebied, het advies
van de afdeling Water dient te worden ingewon-
nen. Zodoende kan bij een concrete aanvraag
nagegaan worden of er geen interferentie is met
de regelgeving vanuit dat domein.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst in
zijn vraag naar gegevens van de afdeling Water
uit 2001. Ik heb, naar aanleiding van zijn vraag,
navraag laten doen bij de afdeling Water om-
trent dit woonuitbreidingsgebied. In hun advies
van 25 augustus 2003 aan de administratie
Arohm laat zij weten dat het gebied "Maenhoe-
vevelden niet in risicozone (ROG-zone) is gele-
gen. Wel kan worden vastgesteld dat twee klei-
ne gebieden als NOG staan aangeduid. Het be-
treft hier vermoedelijk een depressie in het ter-
rein, waar mogelijks af en toe waterstagnatie zal
optreden." (NOG : natuurlijk overstroombaar
gebied  –  red.)
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Door de afdeling Water werd ook contact opge-
nomen met de provincie Antwerpen om bij hen
te informeren naar overstromingen in de voor-
bije eindejaarsperiode. Ook zij hadden geen
weet  van overstromingen in het betrokken ge-
bied.

2. Ja. Het spreekt voor zich dat bij het indienen
van een project voor een gebied dat een water-
problematiek kent, wordt aangegeven hoe daar-
mee omgegaan zal worden. Dit kan door be-
paalde delen te vrijwaren van bebouwing, of
door bijvoorbeeld bepaalde voorschriften op te
leggen m.b.t. doorlaatbaarheid van verhardin-
gen, enzovoort. De gemeente kan daartoe een
ruimtelijk uitvoeringsplan opmaken.

Vanuit de afdeling Water wordt in hetzelfde ge-
noemde advies gewezen op de zorg "dat in de
geplande situatie het water niet versneld wordt
afgevoerd en dat de gewijzigde toestand over-
eenstemt met de principes van integraal water-
beleid. Zij denken daarbij aan de aanleg van ge-
scheiden riolering, bij voorkeur met open grach-
ten voor de afvoer van hemelwater, aanleg van
hemelwaterputten, het voorzien van buffering,
enz."

Tot slot wijs ik ook op het besluit tot goedkeu-
ring van het gemeentelijk ruimtelijk structuur-
plan van Sint-Katelijne-Waver waarin de be-
stendige deputatie (BD) van de provincie Ant-
werpen overigens uitdrukkelijk heeft opgeno-
men dat bij de ontwikkeling van het woonuit-
breidingsgebied Maenhoevevelden uitgegaan
moet worden van een optimaal functioneren
van de waterhuishouding (BD 26/6/2003). Het
voorkomen van, en het projectmatig een oplos-
sing bieden aan een dergelijk probleem, gaat in
die zin niet in tegen het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen.

3. Onder meer aanvragen artikel 127 voor woning-
bouwprojecten die uitdrukkelijk opgenomen
zijn in het afbakeningsvoorstel voor het regio-
naalstedelijk gebied Mechelen worden door de
desbetreffende gewestelijke stedenbouwkundi-
ge ambtenaar principieel gunstig geadviseerd
(zoals de omzendbrief dat ook toelaat teneinde
het stedenbeleid versneld te kunnen uitvoeren
en een aanbodbeleid te voeren) mits het project
voldoet aan en stedelijke invulling.

Afhankelijk van de locatie kan de concrete in-
vulling van het project er anders uitzien dan
voor andere gebieden opgenomen in het afba-
keningsvoorstel. Het initiatief van de gemeente

om voorafgaandelijk een onderzoek te laten uit-
voeren naar de mogelijke stedenbouwkundige
invulling van het gebied is daarom te ondersteu-
nen. De aanwezigheid van de beek zal daarbij
een aandachtspunt zijn.

4. Het gebied is in het afbakeningsvoorstel niet ge-
selecteerd als overstromingsgebied ; het is gese-
lecteerd als stedelijk woongebied in de woning-
bouwprogrammatie. Het gebied is ook in het
gemeentelijk ruimtelijke structuurplan opgeno-
men als te ontwikkelen in het kader van het ste-
delijkgebiedsbeleid.

Het is belangrijk een onderscheid te maken tus-
sen natuurlijk overstroombare gebieden en ge-
bieden met een waterproblematiek. Uit de ge-
gevens van de afdeling Water blijkt het hier niet
te gaan om een risicogebied.

5. De resultaten van de studie werden door mijn
administratie ingebracht bij de besprekingen
van de opmaak van het decreet op het integraal
waterbeheer. Zo gewenst, stel ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger via mijn administratie
in het bezit van vermelde studie.

6. Recentelijk (9/7/2003) is het decreet op het inte-
graal waterbeheer goedgekeurd door het
Vlaams Parlement. Dit decreet koppelt de plan-
figuren uit het integraal waterbeleid (stroomge-
biedsbeheersplan, bekkenbeheersplan en deel-
bekkenbeheersplan) aan die uit de ruimtelijke
ordening (doorwerking via ruimtelijke uitvoe-
ringsplannen).

Bijgevolg werd niet in een bijkomende omzend-
brief voorzien die specifiek de relatie legt tussen
de gemeentelijke structuurplannen en water-
overlast.

Vraag nr. 152
van 10 juli 2003
van de heer FELIX STRACKX

Zonevreemde woningen  –  Regularisatiecampagnes
(2)

Tot 31 januari konden eigenaars van een zone-
vreemde woning de regularisatie aanvragen van in-
breuken op de bouwvoorschriften (artikel 195quin-
quies). Wie dit niet deed, riskeerde een strafrechte-
lijke vervolging met daaraan gekoppeld herstel-
maatregelen. Opvallend hierbij was dat slechts een
zeer klein aantal zonevreemde eigenaars een regu-
larisatieaanvraag indiende. Blijkbaar vertrouwden
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vele zonevreemde eigenaars het zaakje niet en
zagen zij er een valstrik van de overheid in om op
een sluikse manier op de hoogte te komen van zo-
veel mogelijk bouwovertredingen.

Een eerste evaluatie van de regularisatiecampagne
lijkt dit vermoeden te bevestigen. Het resultaat van
de regularisatieaanvraag is inderdaad voor de
meeste aanvragers zeer teleurstellend. Een  –  wel-
iswaar beperkte  –  rondvraag leert dat in het ar-
rondissement Leuven het overgrote deel van de re-
gularisatieaanvragen werd geweigerd. In sommige
gemeenten is er sprake van 90 procent weigerin-
gen. Als klap op de vuurpijl vallen momenteel ook
de eerste processen-verbaal en herstelvorderingen
in de bussen. Wie dus braaf en te goeder trouw een
regularisatie aanvraag indiende en derhalve op
enige clementie van de overheid meende te mogen
rekenen, komt bedrogen uit. Wie geen regularisa-
tieaanvraag indiende, heeft tenminste nog het tijds-
voordeel tot zijn bouwovertreding op de een of an-
dere wijze aan het licht komt.

Natuurlijk heeft de Vlaamse overheid nooit volle-
dige amnestie beloofd, maar in de mediacampagne
werd het toch zo voorgesteld alsof er op enige
mildheid mocht worden gerekend. De burger op
deze manier behandelen, lijkt me niet echt van die
aard te zijn dat het vertrouwen in de overheid
wordt hersteld.

De eigenaar van een zonevreemde woning wordt
thans voor de derde keer gestraft : eerst werd zijn
woning door de overheid zonevreemd gemaakt, hij
kan geen verjaringstermijn genieten en zijn regula-
risatieaanvraag wordt bijna systematisch afgewe-
zen met een sanctie erbovenop.

1. Klop het dat de overgrote meerderheid van de
regularisatieaanvragen wordt geweigerd ?

Kan het cijfer van 90 procent worden veralge-
meend voor heel Vlaanderen of zijn  er sterke
regionale verschillen ?

2. In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr.
97 van 28 februari 2003 omtrent deze problema-
tiek antwoordt de minister dat er geen instruc-
ties gegeven zijn om systematisch tot vervolging
over te gaan wanneer regularisatieaanvragen
worden geweigerd (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 12 van 4 april 2003, blz. 2030). De
praktijk leert echter het tegendeel.

Vindt de minister dit correct ten opzichte van
de burger die te goeder trouw de oproep van de
overheid beantwoordde om een regularisatie-

aanvraag in te dienen ? Of was het inderdaad
van meet af aan de bedoeling om via de regula-
risatiecampagne zoveel mogelijk bouwovertre-
dingen aan de weet te komen en te bestraffen ?

3. Een aantal zonevreemde woningen zal nog ge-
regulariseerd worden door middel van de ge-
meentelijke ruimtelijke uitvoeringsplannen.

Was het als eigenaar van een zonevreemde wo-
ning met een bouwovertreding niet interessan-
ter hierop te wachten ?

Wie in het gemeentelijk ruimtelijk uitvoerings-
plan in een woonkorrel komt te liggen, lijkt in-
derdaad redelijkerwijze meer kans te hebben op
een regularisatie van zijn bouwovertreding dan
wie nu reeds een regularisatieaanvraag indien-
de.

Met andere woorden, hebben de eigenaars van
een zonevreemde woning niet gelijk gehad met
het uitstellen van hun regularisatieaanvraag ?

Antwoord

Ik wil er vooreerst op wijzen dat regulariseren van
wederrechtelijk doorgevoerde verbouwingen aan
zonevreemde gebouwen thans niet onmogelijk is,
wel integendeel. Het "gewone" artikel 145bis re-
gelt de verbouwingen, uitbreidingen, enzovoort,
aan bestaande gebouwen die hoofdzakelijk ver-
gund zijn. Het artikel 195quinquies regelde die ge-
vallen waar in de gerealiseerde toestand weinig of
niets meer van de oorspronkelijke toestand was
terug te vinden, waar het dus hoofdzakelijk of inte-
graal over onvergunde gebouwen ging. Typevoor-
beeld zijn de gevallen waar men jaren geleden, na
het verkrijgen van een verbouwingsvergunning
voor een oud hoevetje, de zaak bij de uitvoering
compleet had afgebroken, veelal om stabiliteits- of
comfortredenen, en een volledige nieuwbouw had
opgericht, al dan niet zoveel mogelijk de vergunde
plannen volgend.

Het is duidelijk dat voor zo'n gevallen slechts een
eenmalige, in de tijd beperkte "opkuisactie" ver-
antwoord is, omdat men anders de boodschap zou
geven dat illegaal bouwen opnieuw gedoogd zou
worden. Die boodschap wil ik, zoals bekend, zeker
niet geven. Ik wil wel moeite doen voor het be-
perkt aantal gevallen waarvoor in de regelgeving
geen mogelijkheid was opgenomen. Zoals eerder
gesteld, kan ook nu  –  nadat de toepasbaarheid
van artikel 195quinquies automatisch is uitgedoofd
(doordat alle aanvragen dienden te worden inge-
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diend uiterlijk op 31 januari 2003)  –  nog steeds de
spons worden geveegd over kleinere wederrechte-
lijke verbouwingen of uitbreidingen aan legale wo-
ningen. Voorwaarde is dat het eertijds vergunde
gebouw "herkenbaar" is in de huidige, bestaande
toestand. Dat is bijvoorbeeld het geval als het gaat
om de regularisatie van de wederrechtelijke uit-
breiding van een woning met een garage of veran-
da, het herbouwen van een deel van het gebouw,
het verhogen van het dak, enzovoort, dit alles ui-
teraard voorzover men binnen de in artikel 145bis
opgenomen normen blijft.

Er blijft evenwel een probleem voor burgers die in-
grijpende onvergunde werken hebben uitgevoerd
aan zonevreemde gebouwen, met toepassing van
artikel 195quinquies een regularisatieaanvraag
hebben ingediend en thans in beroep hun aanvraag
geweigerd zien. Zij hebben geen mogelijkheid
meer om een aangepaste aanvraag in te dienen die
aan de door de vergunningverlenende overheid ge-
signaleerde problemen tegemoetkomt. Teneinde
dit probleem accuraat te verhelpen, heb ik in het in
het Vlaams Parlement ingediende ontwerp van de-
creet (Stuk 1800 van zittingsjaar 2003-2004)  een
artikel opgenomen dat aan artikel 195quinquies
een tweede lid zou toevoegen met volgende tekst :

"Het eerste lid is ook van toepassing wanneer de
tussen 13 juli 2001 en 1 februari 2003 ingediende
aanvraag geweigerd is en een aangepaste aanvraag
wordt ingediend om te voldoen aan de voorwaar-
den gesteld in artikel 145bis of 195bis.".

Om terug te komen op de vragen van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger.

1. De gegevensbestanden van de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen (Arohm) zijn niet in
alle provincies op dezelfde wijze opgebouwd.

Cijfergegevens over het aantal zonevreemde
aanvragen kunnen min of meer uit de gegevens-
bestanden van Arohm worden gehaald. Er
wordt echter niet bijgehouden of het om regula-
risatieaanvragen gaat. Nog minder valt uit de
bestanden af te leiden welke daarvan dan onder
artikel 145bis, en welke onder artikel 195quin-
quies vallen. Toch heeft de administratie een bij-
zondere inspanning gedaan om een en ander op
te zoeken, omdat ook ik overtuigd was van het
feit dat de door de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger aangehaalde cijfers ver naast de werkelijk-
heid liggen.

Uit dat onderzoek blijkt dat in geen enkele pro-
vincie meer dan één derde van de ingediende
zonevreemde regularisatieaanvragen in de be-
wuste toepassingsperiode ongunstig is geadvi-
seerd. In de provincie Vlaams-Brabant bijvoor-
beeld werden alle sinds april 2002 verstrekte ad-
viezen inzake zonevreemde gebouwen nage-
gaan op de aanwezigheid van de tekstfragmen-
ten "145" (wat ook artikel 195quinquies in-
houdt) en "regul". Hieruit bleek dat van de 663
behandelde dossiers, er 443 gunstig of voor-
waardelijk gunstig werden geadviseerd.

Uit een onderzoek blijken evenmin regionale
verschillen, wat niet betekent dat bijvoorbeeld
in een bepaalde gemeente, wegens specifieke
ruimtelijke factoren zoals waardevolle land-
schappen, uiteraard niet elke regularisatieaan-
vraag gehonoreerd zal kunnen worden. Moge-
lijk steunt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
zich dus op een zeer ongelukkig gekozen steek-
proef in bijvoorbeeld zo'n gemeente.

2. Er zijn inderdaad instructies gegeven om niet
meer systematisch de ongunstig geadviseerde
regularisatieaanvragen door te geven aan de ge-
westelijk stedenbouwkundig inspecteur. Het
blijft diens eigen bevoegdheid zelf op te treden
zodra hij of zij kennis krijgt van een overtreding,
en die bevoegdheid is strikt gescheiden van die
van de gemachtigd ambtenaar of gewestelijk
stedenbouwkundig ambtenaar. Uit navraag bij
de vijf buitenafdelingen blijkt dat die afspraak
stipt wordt nageleefd, van enig systematisch
doorgeven is helemaal geen sprake. Mogelijk al-
ludeert de Vlaamse volksvertegenwoordiger op
zaken waarvoor, vooraleer de regularisatieaan-
vraag werd ingediend, reeds een vervolgings-
procedure lopende was. Als de regularisatieaan-
vraag wordt geweigerd, loopt de strafprocedure
uiteraard verder en mogelijk krijgt de betrokke-
ne dan de indruk dat de heropstart of activering
het rechtstreeks gevolg is van zijn regularisatie-
aanvraag. Dit is dus duidelijk niet het geval.

Nieuwe zaken, waar dus na de weigering van
een regularisatievergunning het bouwwerk
(deels) onvergund blijft, zullen in de regel door
de gewestelijk stedenbouwkundig inspecteur
worden behandeld zoals alle andere nieuwe
dossiers, dus pas bijvoorbeeld na een klacht of
na een vaststelling ter plaatse. De gewestelijk
stedenbouwkundig inspecteur zal zo'n dossier
zoals elk ander dossier individueel toetsen aan
een aantal criteria, zoals ligging volgens het ge-
westplan (al dan niet een ruimtelijk kwetsbaar
gebied), omvang van de inbreuk, eventuele hin-
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der voor de omwonenden, periode dat de in-
breuk reeds bestaat, enzovoort. Wanneer op
basis van deze toetsing wordt besloten de zaak
verder te behandelen, zal een proces-verbaal
worden opgemaakt, gevolgd door het formule-
ren van een herstelmaatregel bij het parket van
de procureur des konings. Het behoort tot de
appreciatiebevoegdheid van de procureur om
deze zaak hetzij te seponeren, hetzij aanhangig
te maken bij de correctionele rechtbank.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger zal dus,
samen met mij, willen besluiten dat er helemaal
geen systematische, ongenuanceerde vervolging
is van degenen die een (vruchteloze) poging on-
dernomen hebben om wederrechtelijk uitge-
voerde bouw- of verbouwingswerken vergund
te krijgen.

3. Een groot deel van de zonevreemde woningen
ligt vrij geïsoleerd en het is dus vaak helemaal
niet evident dat die ooit in een woonkorrel zul-
len terechtkomen, zelfs niet met een brede in-
terpretatie van dat begrip. Een woonkorrel im-
pliceert immers steeds een bestaande huizen-
groep van enkele woningen dicht bij mekaar.

Meerdere gemeenten die in hun (ontwerp van)
structuurplan een standpunt omtrent de aanpak
van zonevreemde woningen hebben ingenomen,
hebben het selecteren van woonkorrels doorge-
schoven naar later op te stellen ruimtelijke uit-
voeringsplannen. In tussentijd en voor de soli-
taire woningen of voor die welke buiten de
woonkorrels liggen, stellen ze vaak regelingen
identiek of gelijkaardig aan de huidige decretale
bepalingen voor.

De burger lijkt er derhalve  –  en vooral gelet op
hetgeen ik heb gesteld in onderdeel 2  –  weinig
of geen belang bij te hebben te wachten. Werke-
lijk illegale  –  en ruimtelijk weinig of niet aan-
vaardbare  –  zaken zullen ook door het ge-
meentelijk planningsinitiatief niet kunnen ver-
holpen worden.

Vraag nr. 154
van 7 augustus 2003
van de heer CARL DECALUWE

Sectorale BPA's zonevreemde bedrijven  –
Kortrijk-Roeselare-Tielt

De bodembestemming wordt in Vlaanderen gro-
tendeels vastgelegd via bestemmingsplannen. Dit
zijn de vroegere gewestplannen en bijzondere

plannen van aanleg (BPA), maar nu ook de ruimte-
lijke uitvoeringsplannen. Sinds de inwerkingtreding
van de gewestplannen bevinden duizenden bedrij-
ven zich echter in een zone waar hun activiteiten
niet toegelaten zijn.

Een uitweg voor een deel van deze bedrijven is het
"sectoraal BPA zonevreemde bedrijven".

1. Welke gemeenten in het arrondissement Kort-
rijk-Roeselare-Tielt openden sinds 2002 een
dossier voor de opmaak van een sectoraal BPA
voor hun zonevreemde bedrijven ? Kan de mi-
nister hiervan een overzicht geven, met vermel-
ding van het aantal bedrijven per gemeente ?

2. Welke van deze gemeenten dienden reeds een
voorontwerp in ? Wat is de stand van zaken in
het arrondissement Kortrijk-Roeselare-Tielt be-
treffende de ingediende voorontwerpen ? Welke
voorontwerpen werden positief geadviseerd
door de administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen
(Arohm) en de administratie Milieu-, Natuur-,
Land- en Waterbeheer (Aminal) ?

3. Hoeveel dossiers uit Kortrijk-Roeselare-Tielt
resulteerden in een ministerieel besluit? Om
welke gemeenten en over hoeveel bedrijven
gaat het ?

4. Welke gemeenten uit Kortrijk-Roeselare-Tielt
ondernamen vooralsnog geen enkel initiatief
voor hun zonevreemde bedrijven ? Wat is de
reden en wat zijn de gevolgen ?

Antwoord

1. In augustus 2003 hadden alle gemeenten uit de
arrondissementen Kortrijk, Roeselare en Tielt
behalve Kuurne, Menen en Wielsbeke een geo-
pend dossier bij mijn administratie. De dossiers
van Lichtervelde, Roeselare en Ruiselede be-
vatten enkel beperkte vragen. Deze kunnen niet
worden beschouwd als aanzetten tot een vol-
waardig dossier "sectoraal BPA zonevreemde
bedrijven". Sedert 1 januari 2002 werden nieu-
we dossiers geopend voor de gemeenten Den-
tergem, Kortrijk en Meulebeke.

De informatie met betrekking tot het aantal
zonevreemde bedrijven in deze gemeenten
vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
onder vraag 2.
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2. Onderstaande tabel geeft de voorontwerpen
weer die sedert 1 januari 2002 werden ingediend
door de gemeenten uit de arrondissementen
Kortrijk, Roeselare en Tielt. In de kolom "dos-
sier" wordt weergegeven om welke fase het
gaat. De tweede kolom geeft de datum van het
indienen van het voorontwerp bij mijn admini-
stratie. Onder "bruto-inventaris" staat het aan-
tal zonevreemde bedrijven zoals dit door de ge-
meente werd geïnventariseerd. De voorlaatste

kolom geeft het aantal bedrijven waarvoor een
oplossing wordt voorgesteld ; de laatste kolom
geeft het aantal voorgestelde oplossingen die
door mijn administratie ongunstig werden gead-
viseerd.

Aangezien de administratie Aminal niet tot
mijn bevoegdheid behoort, kan ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger hieromtrent geen in-
formatie verschaffen.
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Gemeente Dossier Voorontwerp Bruto- Aantal Aantal Aantal
inventaris deelplannen bedrijven betwiste

in deelplannen bedrijven in 
deelplannen

Anzegem tweede fase 7/06/02 121 29 30 0
Dentergem eerste fase 29/04/03 50 14 14 1
Harelbeke derde fase 25/01/02 52 13 14 1
Kortrijk eerste fase 28/02/03 61 24 24 7
Lendelede tweede fase 7/05/02 57 5 5 1
Meulebeke eerste fase 21/03/03 113 9 9 1
Tielt tweede fase 25/03/03 115 7 7 3
Wevelgem herziening 16/10/02 35 5 6 0
Wingene herziening 19/02/02 80 2 2 0

3. Onderstaande tabel geeft een overzicht van de
dossiers uit de arrondissementen Kortrijk, Roe-
selare en Tielt die resulteerden in een ministe-
rieel besluit.

Gemeente Dossiernummer Ministerieel Totaal Waarvan bedrijven
besluit bedrijven in BPA onthouden van 

goedkeuring

Anzegem 2.26/34002/101.1 6/12/00 23 6
Ardooie 2.26/37020/101.1 16/04/03 21 1
Avelgem 2.26/34003/101.1 29/08/00 4 0
Deerlijk 2.26/34009/101.1 10/01/00 11 1
Deerlijk 2.26/34009/102.1 27/03/02 11 1
Harelbeke 2.26/34013/101.1 7/05/01 14 6
Harelbeke 2.26/34013/102.1 1/10/02 12 0
Harelbeke 2.26/34013/103.1 13/03/03 1 0
Ingelmunster 2.26/36007/101.1 9/12/02 8 2
Izegem 2.26/36008/101.1 23/10/00 12 1
Ledegem 2.26/36010/101.1 20/02/03 13 1
Lendelede 2.26/34025/101.1 6/12/00 7 2
Lendelede 2.26/34025/102.1 28/05/03 5 1
Moorslede 2.26/36012/101.1 10/01/02 8 2



Gemeente dossiernummer Ministerieel Totaal Waarvan bedrijven
besluit bedrijven in BPA onthouden van 

goedkeuring

Oostrozebeke 2.26/37010/101.1 31/05/02 9 1
Spiere-Helkijn 2.26/34043/101.1 25/09/01 6 2
Staden 2.26/36019/101.1 1/03/00 11 1
Tielt 2.26/37015/101.1 5/11/02 8 0
Waregem 2.26/34040/101.1 10/01/02 42 3
Wevelgem 2.26/34041/101.1 11/05/01 12 2
Wingene 2.26/37018/101.1 24/07/98 30 9
Wingene 2.26/37018/101.2 16/12/02 2 0
Wingene 2.26/37018/102.1 19/09/00 9 4
Wingene 2.26/37018/102.2 16/12/02 1 0
Wingene 2.26/37018/103.1 10/04/02 3 1
Zwevegem 2.26/34042/101.1 24/07/98 23 7
Zwevegem 2.26/34042/102.1 15/09/00 5 3
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4. Zie antwoord op vraag 1.

Het is onmogelijk om de redenen op te geven
waarom een gemeente geen sectoraal BP zone-
vreemde bedrijven opmaakt. Dit hangt immers
af van het ruimtelijk  beleid dat de gemeente in
het verleden heeft gevoerd, en in de toekomst
wenst te voeren.

Vraag nr. 155 
van 7 augustus 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Structuurplanning  –  West-Vlaanderen

Het decreet inzake ruimtelijke ordening van 1999
creëerde een nieuw juridisch kader voor het voe-
ren van het ruimtelijk beleid in Vlaanderen. De
ruimtelijke structuurplannen en de ruimtelijke uit-
voeringsplannen zijn hiertoe belangrijke instru-
menten. Naast het Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren zijn er provinciale en gemeentelijke ruimte-
lijke structuurplannen goedgekeurd en in uitvoe-
ring. Voor de uitvoering van de eigen beleidsopties
namen alle Vlaamse provincies reeds initiatieven.

Vandaag hebben heel wat gemeenten reeds hun ge-
meentelijk ruimtelijk structuurplan opgemaakt.
Ook de oprichting van gemeentelijke commissies
voor ruimtelijke ordening (gecoro) is behoorlijk
opgeschoten.

1. Wat is de stand van zaken voor West-Vlaande-
ren betreffende de planningsprocessen voor de
toeristisch-recreatieve aangelegenheden ? Hoe-

ver staat de uitwerking van een operationeel be-
leidskader voor strandconstructies ? Wat zijn de
krijtlijnen ?

2. In welke fase bevinden zich de afbakeningspro-
cessen van de stedelijke gebieden en de klein-
stedelijke gebieden in West-Vlaanderen ?

3. Kan de minister een stand van zaken geven van
de gemeentelijke ruimtelijke structuurplannen
uit het arrondissement Kortrijk-Roeselare-Tielt ?
In welke fase bevinden deze planningsprocessen
zich ?

4. Voor welke gemeenten van het arrondissement
Kortrijk-Roeselare-Tielt neemt de gewestelijke
planologische ambtenaar de adviestaken van de
gecoro over omdat de gemeente een vrijstelling
heeft ?

5. Welke gemeenten uit Kortrijk-Roeselare-Tielt
hebben reeds een gecoro-adviesraad geïnstal-
leerd ? Welke van deze gemeenten konden hier-
van echter wel vrijgesteld worden ?

6. Welke gemeenten uit Kortrijk-Roeselare-Tielt
namen tot op vandaag geen enkel initiatief be-
treffende de opmaak van een gemeentelijk
ruimtelijk structuurplan en de installatie van
een gecoro-adviesraad ?

Antwoord

Gelieve te noteren dat onderhavig antwoord zich
noodzakelijkerwijze beperkt tot de informatie



waarvoor ik als gevolg van het uitoefenen van mijn
bevoegdheid beschik. Bepaalde aspecten vervat in
de vraagstelling betreffen immers een provinciale
bevoegdheid. Dit is bijvoorbeeld het geval met be-
trekking tot de afbakeningsprocessen van de klein-
stedelijke gebieden en de goedkeuring van de ge-
meentelijke ruimtelijke structuurplannen.

1.

Rekening houdende met voormelde algemene op-
merking, die in casu zeker van belang is, kan ik
enkel in algemene zin verwijzen naar het provin-
ciale jaarprogramma ruimtelijke ordening 2003,
waarin enerzijds de opmaak opgenomen is van een
provinciaal ruimtelijk uitvoeringsplan voor strand-
constructies en waarin anderzijds specifieke uitvoe-
ringsprojecten zijn opgenomen voor recreatieve in-
frastructuur (Nieuwpoort en Gavers).

Mijn administratie heeft kennis van voorbereidend
werk inzake de problematiek van de strandcon-
structies. Wellicht blijft de impact van de uitge-
werkte visie op Vlaams niveau veeleer beperkt, al
vallen verder overleg en besluitvorming op provin-
ciaal niveau nog af te wachten.

2. Afbakeningsprocessen West-Vlaanderen

De afbakening van de regionaalstedelijke gebieden
Kortrijk, Oostende, Brugge en Roeselare wordt,
zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger weet,
doorgevoerd op initiatief van de Vlaamse overheid.

Inzake het regionaalstedelijk gebied Kortrijk werd
op 9 juli 2003 een plenaire vergadering gehouden
over het voorontwerp van gewestelijk ruimtelijk
uitvoeringsplan. De resultaten van de plenaire ver-
gadering worden in de loop van de maand septem-
ber door mijn administratie verwerkt, zodat er op
korte termijn verder over kan worden beslist bin-
nen de Vlaamse regering.

Voor het regionaalstedelijk gebied Oostende werd
het afbakeningsproces afgerond, wat geresulteerd
heeft in een eindrapport waarover het standpunt
van de betrokken gemeenten en de bestendige de-
putatie werd gevraagd. Ik wacht terzake nog op het
advies van de bestendige deputatie. Logischerwijze
verwacht ik op korte termijn te kunnen starten met
de opmaak van het desbetreffend gewestelijk ruim-
telijk uitvoeringsplan.

Inzake de regionaalstedelijke gebieden Roeselare
en Brugge wordt momenteel overleg gepleegd over
de hypothese van gewenste ruimtelijke structuur.

De afbakening van de kleinstedelijke gebieden ge-
beurt op initiatief van het provinciebestuur. In het
jaarprogramma  van de provincie West-Vlaanderen
werd opgenomen dat het afbakeningsproces voor
het kleinstedelijk gebied Ieper dit jaar wordt opge-
start en dat tevens provinciale ruimtelijke uitvoe-
ringsplannen worden opgemaakt voor bedrijven-
terreinen.

3 tot 6.

De stand van zaken met betrekking tot de opmaak
van gemeentelijke ruimtelijke structuurplannen en
de gecoro (of planologische ambtenaar die eventu-
eel de taakstelling overneemt), is samengevat in
overzichtstabel als bijlage.

Op Oostrozebeke na voldoen alle betrokken ge-
meenten aan de voorschriften op het vlak van de
gecoro. Dit betekent dat ze een gecoro hebben op-
gericht of een vrijstelling hebben aangevraagd. Het
feit dat Oostrozebeke nog geen initiatief heeft ge-
nomen, houdt vermoedelijk verband met het feit
dat er toe nu toe nog geen plannen waren waar-
over een advies diende te worden uitgebracht.
Aangezien Oostrozebeke minder dan 10.000 inwo-
ners telt, komt het in principe eveneens in aanmer-
king voor het verkrijgen van een vrijstelling.

De gemeente Spiere-Helkijn heeft daadwerkelijk
een vrijstelling aangevraagd en verkregen. Bijge-
volg worden de taken van de gecoro overgenomen
door de gewestelijke planologische ambtenaar.
Voor dergelijke kleine gemeenten (Spiere-Helkijn
behoort tot de allerkleinste gemeenten van Vlaan-
deren) kan ik mij voorstellen dat het effectief pro-
blematisch is om voldoende leden en/of werkings-
middelen te vinden. Terzake wens ik evenwel op te
merken dat de tien overige gemeenten die poten-
tieel in aanmerking kwamen voor het verkrijgen
van een vrijstelling, daadwerkelijk een gecoro heb-
ben opgericht.

Het structureel overleg inzake de gemeentelijke
ruimtelijke structuurplannen en de goedkeuring
ervan worden sinds de goedkeuring van het provin-
ciaal ruimtelijk structuurplan gecoördineerd op
provinciaal niveau. Als bijlage de stand van zaken
zoals die bij mijn administratie bekend was eind
augustus 2003.

Van de 29 gemeenten beschikken er drie over een
goedgekeurd gemeentelijk ruimtelijk structuur-
plan. De formele goedkeuringsprocedure (plenaire
vergadering of ontwerp) loopt met betrekking tot
drie andere gemeenten. Twee gemeenten hebben
nog geen startnota uitgewerkt.
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Bijlage

Overzichtstabel m.b.t. stand van zaken installatie gecoro en procedure gemeentelijke ruimtelijke structuur-
plannen voor de gemeenten van de arrondissementen Kortrijk, Roeselare en Tielt.

Gemeente Arrondissement Aantal Gecoro Gemeentelijk 
inwoners ruimtelijk

structuurplan

1. Spiere-Helkijn Kortrijk 1.854 vrijstelling toegekend startnota
2. Ruiselede Tielt 5.076 goedgekeurd startnota
3. Lendelede Kortrijk 5.479 goedgekeurd voorontwerp
4. Pittem Tielt 6.589 goedgekeurd startnota
5. Oostrozebeke Tielt 7.294 - plenaire vergadering
6. Dentergem Tielt 7.776 goedgekeurd startnota
7. Lichtervelde Roeselare 8.297 goedgekeurd startnota
8. Wielsbeke Tielt 8.815 goedgekeurd goedgekeurd
9. Avelgem Kortrijk 9.101 goedgekeurd plenaire vergadering
10. Ledegem Roeselare 9.355 goedgekeurd startnota
11. Ardooie Tielt 9.511 goedgekeurd voorontwerp
12 Hooglede Roeselare 9.720 goedgekeurd voorontwerp
13. Ingelmunster Roeselare 10.701 goedgekeurd startnota
14. Moorslede Roeselare 10.756 goedgekeurd voorontwerp
15. Meulebeke Tielt 11.009 goedgekeurd -
16. Staden Roeselare 11.021 goedgekeurd goedgekeurd
17. Deerlijk Kortrijk 11.390 goedgekeurd startnota
18. Wingene Tielt 12.420 goedgekeurd startnota
19. Kuurne Kortrijk 12.773 goedgekeurd startnota
20. Anzegem Kortrijk 13.703 goedgekeurd voorontwerp
21. Tielt Tielt 19.241 goedgekeurd voorontwerp
22. Zwevegem Kortrijk 23.509 goedgekeurd ontwerp
23. Harelbeke Kortrijk 26.378 goedgekeurd startnota
24. Izegem Roeselare 26.584 goedgekeurd goedgekeurd
25. Wevelgem Kortrijk 31.270 goedgekeurd startnota
26. Menen Kortrijk 32.155 goedgekeurd startnota
27. Waregem Kortrijk 35.830 goedgekeurd startnota
28 Roeselare Roeselare 54.002 goedgekeurd startnota
29 Kortrijk Kortrijk 75.099 goedgekeurd -

Stand van zaken eind augustus 2003.

Tabel opgemaakt op basis van het aantal inwoners in het kader van het principieel verkrijgen van een vrijstelling m.b.t. de verplich-
ting een gecoro op te richten.
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Vraag nr. 156 
van 7 augustus 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Vergunningenregister  –  Kortrijk-Roeselare-Tielt

Artikel 192 van het decreet van 18 mei 1999 hou-
dende de organisatie van de ruimtelijke ordening,
gewijzigd bij de decreten van 28 september 1999,
22 december 1999 en 26 april 2000, bepaalt dat ei-
genaars van een niet-bebouwd deel van een verka-
veling die dateert van vóór 22 december 1970, zich
dienen te melden bij het college van burgemeester
en schepenen. Deze kavels van vergunde niet-ver-
vallen verkavelingen worden opgenomen in een
vergunningenregister.

Kan de minister een stand van zaken geven be-
treffende de opmaak van de vergunningenregisters
van de gemeenten en steden van het arrondisse-
ment Kortrijk-Roeselare-Tielt ?

Antwoord

Hierbij de stand van zaken op 20 augustus 2003 in-
zake de behandeling van gedeeltelijke vergunnin-
genregisters zoals opgenomen in artikel 192 van
het decreet van 18 mei 1999 houdende de organisa-
tie van de ruimtelijke ordening voor het arrondis-
sement Kortrijk-Roeselare-Tielt.

Navolgende besturen beschikken over een gedeel-
telijk goedgekeurd vergunningenregister :

Anzegem 21 verkavelingen voorgelegd
Ardooie 7 verkavelingen voorgelegd
Avelgem 13 verkavelingen voorgelegd
Deerlijk 59 verkavelingen voorgelegd
Harelbeke 21 verkavelingen voorgelegd
Hooglede 12 verkavelingen voorgelegd
Ingelmunster 6 verkavelingen voorgelegd
Kuurne 13 verkavelingen voorgelegd
Lendelede 3 verkavelingen voorgelegd
Lichtervelde 21 verkavelingen voorgelegd
Moorslede 6 verkavelingen voorgelegd
Pittem 12 verkavelingen voorgelegd
Roeselare 70 verkavelingen voorgelegd
Ruiselede 5 verkavelingen voorgelegd
Staden 15 verkavelingen voorgelegd
Tielt 44 verkavelingen voorgelegd
Wevelgem 28 verkavelingen voorgelegd
Zwevegem 8 verkavelingen voorgelegd

Met betrekking tot voormelde aanvragen werden
de overgezonden bewijsstukken door de geweste-
lijke stedenbouwkundige ambtenaar onderzocht en

getoetst aan de vervalregeling zoals opgenomen in
artikel 192 van het decreet van 18 mei 1999 hou-
dende de organisatie van de ruimtelijke ordening.

Volledigheidshalve kan ik de Vlaamse volksverte-
genwoordiger meedelen dat de gemeente Wielsbe-
ke eveneens een aanvraag heeft ingediend. Deze
werd echter onontvankelijk verklaard wegens het
ontbreken van de vereiste bewijsstukken.

Alle andere steden en gemeenten van het arrondis-
sement Kortrijk-Roeselare-Tielt hebben tot op
heden geen formele aanvraag ingediend. Volledige
vergunningenregisters werden evenmin ingediend.

Vraag nr. 157 
van 7 augustus 2003 
van mevrouw VEERLE HEEREN

Woonuitbreidingsgebieden  –  Toepassing omzend-
brief

Op 30 november vorig jaar verscheen in het Bel-
gisch Staatsblad de omzendbrief RO/2002/03 in
verband met het opmaken van een gemeentelijke
woonbehoeftestudie en het ontwikkelen van woon-
uitbreidingsgebieden met of zonder woonbehoefte-
studie. Op het eerste gezicht leek dit een enorme
doorbraak inzake de aansnijding van woonuitbrei-
dingsgebieden, en een bepaalde gedeputeerde in
Limburg zag hierin zelfs de mogelijkheid om
100.000 bijkomende kavels in deze provincie bin-
nen vijf jaar op de markt te brengen. Andere bron-
nen gewaagden van een 60.000-tal binnen vijf jaar.

Graag kreeg ik van de minister omstandig ant-
woord op volgende vragen.

1. Hoeveel woonuitbreidingsgebieden werden
sindsdien respectievelijk aangesneden hetzij via
de klassieke woonbehoeftestudie, hetzij via de
vereenvoudigde procedure, hetzij zonder nade-
re procedure ?

2. Hoeveel percelen werden respectievelijk op
deze wijze bijkomend vrijgegeven per provincie ?

3. In welke mate is het juist dat deze omzendbrief
in de praktijk nog niet effectief is, aangezien de
afbakening van de stedelijke gebieden nog niet
is afgerond ?

4. Welke rol spelen hierbij de diensten van Woon-
beleid ? Is het juist dat zij andere criteria hante-
ren en woonuitbreidingsgebieden slechts vrijge-
ven aan socialebouwmaatschappijen in de mate
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dat zij passen in de "sociale woonbehoeften" ?
Bestaan hierover sluitende afspraken met de
diensten van de minister en zo ja, welke ?

Wordt de efficiëntie van bovengenoemde om-
zendbrief niet grotendeels gefnuikt door het
hanteren van uiteenlopende criteria ?

Zo ja, welke stappen worden in het vooruitzicht
gesteld om hieromtrent een grotere afstemming
te krijgen tussen beide beleidsterreinen ? Zo
neen, waarom niet ?

Antwoord

1. Sinds de invoering van de nieuwe omzendbrief
(oktober 2002  –  augustus 2003) :

a) werden door 20 gemeenten dossiers inge-
diend volgens de nieuwe procedure vervat in
de omzendbrief; een dossier kan meerdere
aanvragen bevatten tot het aansnijden van
woonuitbreidingsgebieden (2e luik van de
omzendbrief  –  18 gemeenten) of de goed-
keuring van een volledige woningbehoefte-
studie beogen (1ste luik van de omzendbrief
–  2 gemeenten) ; voor 5 gemeenten werd
reeds gunstig beslist omtrent het aansnijden
van woonuitbreidingsgebieden ; in 2 gevallen
werd een ongunstige beslissing genomen ; de
overige aanvragen zijn momenteel nog in be-
handeling ;

b) werden 6 gemeentelijke ruimtelijke struc-
tuurplannen goedgekeurd waarin een wo-
ningprogrammatie is opgenomen (in sommi-
ge gemeenten impliceerde dit het aansnijden
van woonuitbreidingsgebieden om de be-
hoeften inzake huisvesting op te vangen) ;

c) werd het gewestelijk ruimtelijk uitvoerings-
plan inzake de afbakening van het regionaal-
stedelijk gebied Aalst goedgekeurd; de over-
grote meerderheid van de nog niet bebouw-
de woonuitbreidingsgebieden, gesitueerd
binnen de afbakeningsperimeter, werd hier-
bij omgezet in stedelijk woongebied ; het be-
treft bij benadering 125 ha ; uitgaande van
een stedelijke richtdichtheid van 25 wo/ha,
betreft het een potentieel aanwendbaar voor
het realiseren van méér dan 3.000 woningen ;

d) werden een drietal woningbehoeftestudies
geadviseerd volgens de oude pocedure
(omdat deze vóór de nieuwe omzendbrief
werden ingediend).

Uit wat voorafgaat, blijkt dat de nieuwe om-
zendbrief dus één van de pistes is die gevolgd
wordt om een aanbodbeleid inzake woning-
bouw te realiseren. Volledigheidshalve merk ik
op dat (stand van zaken 14 augustus 2003) :

– reeds 155 gemeenten een woningbehoefte-
studie hebben opgemaakt,

– reeds 282 gemeenten gestart zijn met de op-
maak van een gemeentelijk ruimtelijk struc-
tuurplan (waarvan er reeds 23 effectief zijn
goedgekeurd).

Noteer bovendien dat uit een op mijn verzoek
uitgevoerde studie inzake de woonuitbreidings-
gebieden (die op mijn voorstel werd toegelicht
in de Commissie voor Leefmilieu, Natuurbe-
houd en Ruimtelijke Ordening) is gebleken dat
er in Vlaanderen nog een beschikbare reserve
voorhanden is van 2.400 ha, integraal vervat in
goedgekeurde BPA's (bijzonder plan van aanleg
–  red.). Ook die gebieden kunnen zonder ver-
dere procedure aangesneden worden. Het be-
treft circa 15% van de nog onbebouwde woon-
uitbreidingsgebieden (ca 16.000 ha). Een klein
derde ervan is overigens bestemd voor sociale
huisvesting.

2. Er wordt door mijn administratie niet tot op
perceelsniveau bijgehouden wat al dan niet
wordt vrijgegeven. Dat kan ook niet, omdat het
in casu zogenaamde princiepsaanvragen betreft.
Concrete verkavelingsaanvragen of bouwaan-
vragen worden immers pas daarna ingediend.
Op dat moment wordt het pas duidelijk om
hoeveel bouwmogelijkheden het exact gaat.

Rekening houdende met voormelde gegevens,
schat ik dat er momenteel méér dan 2.500 ha
woonuitbreidingsgebied effectief bebouwbaar is
(2.400 ha vervat in goedgekeurde BPA's; ca. 125
ha herbestemd als stedelijk woongebied in het
uitvoeringsplan m.b.t. het regionaalstedelijk ge-
bied Aalst; enkel tientallen hectaren effectief
vrijgegeven in het kader van de opmaak van
woningbehoeftestudies, gemeentelijke ruimtelij-
ke structuurplannen of met toepassing van de
nieuwe omzendbrief). Het gaat dus in casu om
mogelijkheden m.b.t. tienduizenden woningen.

De meeste overeenkomstig de nieuwe omzend-
brief ingediende aanvragen strekkende tot het
aansnijden van woonuitbreidingsgebieden,
komen uit de provincie Limburg (cf. tabel als
bijlage).
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3. Uit het antwoord op deelvraag 1 blijkt dat
kwestieuze omzendbrief wel degelijk operatio-
neel is.

Wat de afbakeningen van de stedelijke gebie-
den betreft, kan ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger melden dat op het gewestelijke ni-
veau voor 12 van de 13 groot- en regionaalste-
delijke gebieden de afbakeningsprocessen effec-
tief zijn opgestart. Met betrekking tot de afba-
keningsprocessen die reeds ver gevorderd zijn,
is bovendien bekend welke woonuitbreidingsge-
bieden binnen de afbakeningsperimeter zullen
zijn gesitueerd en welke daarvan in aanmerking
komen om als stedelijk woongebied te worden
ontwikkeld. Via de doorlopen processen is er
voor die gebieden dus nu reeds een consensus
over de gewenste ontwikkeling. Indien een ge-
meente de opmaak van het desbetreffend ge-
westelijk ruimtelijk uitvoeringsplan niet wenst
af te wachten, kan op eenvoudige wijze via de
omzendbrief een akkoord van de overheid
daaromtrent worden verkregen. In de stedelijke
gebieden waarvoor reeds een afbakeningsvoor-
stel of gewestelijk RUP bestaat, wordt aldus in
ettelijke duizenden bouwmogelijkheden in de
woonuitbreidingsgebieden voorzien (RUP :
ruimtelijk uitvoeringsplan  –  red.) kan deze do-
cumenten vrij raadplegen op de website ruimte-
lijke ordening.

Aangezien heden reeds verscheidene provincia-
le ruimtelijke structuurplannen effectief zijn
goedgekeurd, kunnen eveneens de afbakenings-
processen voor de kleinstedelijke gebieden door
de desbetreffende provincies worden opgestart,
die planmatig de woonuitbreidingsgebieden in
die kleinstedelijke gebieden in ogenschouw zul-
len nemen.

4. Op administratief niveau wordt met het oog op
een accurate opvolging en advisering van de

aanvraagdossiers die eveneens betrekking heb-
ben op sociale huisvesting, door mijn admini-
stratie (in casu de afdeling Ruimtelijke Plan-
ning) steeds de afdeling Woonbeleid geconsul-
teerd.

In de desbetreffende omzendbrief is bovendien
expliciet de mogelijkheid daartoe opgenomen,
wat impliceert dat de afdeling Woonbeleid,
evenals andere administraties indien nodig, om
advies kunnen worden gevraagd ter voorberei-
ding van het advies van de planologisch ambte-
naar.

Ik wens terzake tevens te stipuleren dat in de
omzendbrief uitdrukkelijk is opgenomen dat de
projecten die worden voorgelegd een sociaal
karakter moeten hebben. De eigenlijke inhou-
delijke voorstellen worden bovendien niet door
de planologisch ambtenaar beoordeeld  wat het
sociale doelgroepenbeleid betreft. Dit is immers
een taakstelling die de afdeling Woonbeleid toe-
komt. In die zin worden er dan ook geen zoge-
naamde tegenstrijdige of andere criteria ge-
bruikt bij de beoordeling van sociale projecten.

De afdeling Ruimtelijke Planning werkt reeds
jaren nauw samen met de afdeling Woonbeleid
in dit soort dossiers. Niettemin wordt op niveau
van de administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvestingen en Monumenten en Landschap-
pen (Arohm) bekeken op welke wijze de sa-
menwerking structureel kan worden geoptimali-
seerd, meer specifiek in het kader van de nieu-
we omzendbrief.

Bijlage : oplijsting van de gemeenten die een dos-
sier ingediend hebben m.b.t. het aanvragen van een
principieel akkoord voor het aansnijden van woon-
uitbreidingsgebied (stand van zaken d.d. 26 augus-
tus 2003).
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Antwerpen Vlaams- Oost- West- Limburg
Brabant Vlaanderen Vlaanderen

Ravels Zoutleeuw Maarkedal Middelkerke Maaseik
Berlaar Oud-Heverlee Ieper Houthalen-Helchteren

Avelgem Hasselt
Anzegem Herk-de-Stad
Moorslede Diepenbeek
Ruiselede Lanaken

Bilzen
Borgloon
Dilsen



Vraag nr. 158
van 21 augustus 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Begroting  –  ESR-consolidaties

Vanaf 2003 wordt de HRF-begrotingsnorm (Hoge
Raad van Financiën) getoetst op geconsolideerde
basis.

Kan de minister een lijst bezorgen van de diensten
met afzonderlijk beheer (DAB) en Vlaamse open-

bare instellingen (VOI) die worden geconsolideerd
met de begroting van de Vlaamse Gemeenschap ?

Antwoord

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een lijst van de diensten met afzonderlijk be-
heer en de Vlaamse openbare instellingen die wor-
den geconsolideerd met de begroting van de
Vlaamse Gemeenschap in ESR-termen (ESR : Eu-
ropees Systeem van Nationale en Regionale Reke-
ningen  –  red.).
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Bijlage

Begroting  –  ESR-consolidatie

Lijst te consolideren instellingen

DAB VOI A

MINA OVAM
Zeevaartschool VIPA
Patrimonium VFLD
VIF Vlabinvest
Gaasbeek FBJ
KMSKA VMM
UP Huisvesting VLIF
DIV Grindfonds
Schoonmaak FIVA
Alden Biesen Flankerend Economisch Beleid
De Kempen Herplaatsingsfonds
De Zande VERF
Cicov FCIF
LSO FFEU
Grondfonds Brusselfonds
Catering Garantie Sociale Huisvesting
Loodswezen Rubiconfonds
Fiscale Inning Topstukkenfonds
PPS
Vloot

VOI sui generis VOI B

Gemeenschapsonderwijs Export Vlaanderen
VRT Toerisme Vlaanderen
DIGO IWT
IVAH VDAB
Kind en Gezin VLM
Bloso
Reproductiefonds
VFSIPH
VIZO
VITO



VLOR
Vlopera
Fonds voor de Letteren
VCM
SERV
GOM Antwerpen
GOM Limburg
GOM Oost-Vlaanderen
GOM Vlaams-Brabant
GOM West-Vlaanderen

N.v.d.r.

MINA : Milieu en Natuur ; VIF : Vlaams Infrastructuurfonds ;
KMSKA : Koninklijk Museum voor Schone Kunsten Antwer-
pen ; UP : Uitvoeringsprogramma ; DIV : Dienst Investeren in
Vlaanderen ; Cicov : Centrum voor Informatie, Communicatie
en Vorming in de Welzijnssector ; LSO : Linkerscheldeoever ;
PPS : Publiek-Private Samenwerking ; OVAM : Openbare Af-
valstoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest ; VIPA :
Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden Aangele-
genheden ; VLFD : Vlaams Fonds voor de Lastendelging ; Vla-
binvest : Investeringsfonds voor Grond- en Woonbeleid voor
Vlaams-Brabant ; FBJ : Fonds voor Bijzondere Jeugdbijstand ;
VMM : Vlaamse Milieumaatschappij ; VLIF : Vlaams Land-
bouwinvesteringsfonds ; FIVA: Financieringsinstrument voor
de Vlaamse Visserij- en Aquicultuursector ; VERF : Vlaams
Egalisatie- en Rentefonds ; FCIF : Fonds Culturele Infrastruc-
tuur ; FFEU : Financieringsfonds voor Schuldafbouw en Een-
malige Investeringsuitgaven ; IWT : Vlaams Instituut voor de
Bevordering van het Wetenschappelijk Technologisch Onder-
zoek in de Industrie ; VDAB : Vlaamse Dienst voor Arbeids-
bemiddeling en beroepsopleiding ;  VLM : Vlaamse Landmaat-
schappij ; VRT : Vlaamse Radio en Televisie ; DIGO : Dienst
voor Infrastructuurwerken van het Gesubsidieerd Onderwijs ;
IVAH : Investeringsdienst voor de Vlaamse Autonome Hoge-
scholen ; Bloso : Commissariaat-Generaal voor de Bevordering
van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport en de Openlucht-
recreatie ; VFSIPH : Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap ; VIZO : Vlaams Instituut voor
het Zelfstandig Ondernemen ; VITO ; Vlaamse Instelling voor
Technologisch Onderzoek ; VLOR : Vlaamse Onderwijsraad ;
Vlopera : Vlaamse Opera ; VCM : Vlaams Commissariaat voor
de Media ; SERV : Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen ;
VREG : Vlaamse Reguleringsinstantie voor de Elektriciteits-
en Gasmarkt ; GOM : gewestelijke ontwikkelingsmaatschappij.

Vraag nr. 159
van 27 augustus 2003
van de heer ELOI GLORIEUX

BLOSO-domein Hofstade  –  Bestemmingswijzi-
ging

Het recreatiedomein van het Commissariaat-Ge-
neraal voor de Bevordering van de Lichamelijke

Ontwikkeling, de Sport en de Openluchtrecreatie
(Bloso)  in Hofstade staat op het gewestplan gro-
tendeels ingekleurd als natuurgebied. In het do-
mein vindt reeds decennia lang familiale zachte re-
creatie plaats. Bloso zou een deel van het domein
commercieel willen gaan uitbaten voor de organi-
satie van megamanifestaties, waarvan men zich kan
afvragen of ze daar thuishoren. Zo vonden in het
recente verleden reeds een motortreffen en meer-
dere internationale meetings voor liefhebbers van
Volkswagen Kevers plaats. Er worden infrastruc-
tuurwerken uitgevoerd om dergelijke megamani-
festaties in de toekomst veelvuldig te kunnen orga-
niseren, waaronder het kappen van ruim duizend
bomen.

Graag zou ik van de minister vernemen of er een
bestemmingswijziging plaatsvond van natuurzone
naar een zone waar harde recreatie kan plaatsvin-
den. Wat houdt die bestemmingswijziging concreet
in en welke soort activiteiten zullen er als gevolg
daarvan al dan niet mogelijk zijn ?

Antwoord

In de vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger wordt gepeild naar een eventuele  bestem-
mingswijziging voor het Bloso-domein in Hofsta-
de-Zemst, dat volgens het vigerende gewestplan
Halle-Vilvoorde-Asse grotendeels bestemd is als
natuur- en recreatiegebied.

Het Bloso-domein biedt een aantal recreatiemoge-
lijkheden aan. Zo wordt de grote vijver van be-
doeld domein onder meer aangewend voor water-
sporten als zeilen, surfen en zwemmen. Het feit dat
kwestieuze waterpartij ingekleurd is als natuurge-
bied, zou de aanleiding kunnen vormen voor het
eventueel doorvoeren van een bestemmingswijzi-
ging. In elk geval werd in het verleden reeds nage-
dacht over het doorvoeren van interne bestem-
mingswijzigingen.

Zo heeft Bloso onder meer een structuurschets op-
gemaakt voor de renovatie van bedoeld domein.
Mijn administratie is evenwel niet formeel betrok-
ken bij de opmaak van kwestieus voorstel, zodat
bezwaarlijk kan worden ingegaan op de erin vervat
zijnde details. Tevens wordt onderzoek verricht
naar het realiseren van een natuurinrichtingspro-
ject in de groene gewestplanbestemmingen. De be-
trokken actoren hebben naar verluidt evenwel nog
geen overeenstemming bereikt inzake de concrete
bestemmingswijzigingen die eventueel nodig zijn
met betrekking tot bepaalde delen van het Bloso-
domein.
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Het structuurplan van de gemeente Zemst situeert
het Bloso-domein in de zogenaamde "recreatie-
driehoek". De provincie Vlaams-Brabant heeft in
het ontwerp van Ruimtelijk Structuurplan Vlaams-
Brabant de gemeente Zemst geselecteerd als toe-
ristisch-recreatief knooppunt. Laatstvermelde be-
leidskaders laten in de toekomst wellicht toe een
nog sterkere klemtoon te leggen op het recreatief
aanwenden van het Bloso-domein.

Tot op heden werd in ieder geval nog geen bestem-
mingswijziging voor het domein goedgekeurd. Er
zijn terzake bovendien nog geen procedures tot be-
stemmingswijziging bekend bij mijn administratie.
Bijgevolg verkeer ik in de onmogelijkheid de
Vlaamse volksvertegenwoordiger mee te delen
welke soort activiteiten er mogelijkerwijs, ten ge-
volge van het eventueel doorvoeren van een be-
stemmingswijziging, op bedoelde locatie zullen
kunnen worden georganiseerd.

Vraag nr. 160
van 27 augustus 2003
van de heer JAN LOONES

Samenwerkingsovereenkomst met Unesco  –  Evalu-
atie

Vanuit haar internationale betrokkenheid bij duur-
zaam waterbeheer en -gebruik sloot de Vlaamse
regering in september 1999 een overeenkomst met
Unesco tot het oprichten van een wetenschappelijk
trustfonds.

Dit fonds ondersteunt vooral waterprojecten en
wordt gefinancierd door een jaarlijkse bijdrage uit
de Vlaamse begroting. Zo stond het in voor 46,2 %
van de totale middelen nodig voor het uitvoeren
van vier projecten van het Internationaal Hydrolo-
gisch Programma (IHP), de overige bijdragen wer-
den geleverd door Unesco zelf en door lokale part-
ners.

De werkzaamheden van het trustfonds worden op-
gevolgd door een stuurgroep, bestaande uit verte-
genwoordigers van Unesco en van Vlaanderen.
Voor Vlaanderen gebeurt dit door de administratie
Wetenschappen en Innovatie (AWI) en de admini-
stratie Buitenlands Beleid (ABB).

In 2002 werd gezamenlijk door Vlaanderen en
Unesco besloten om het akkoord, dat loopt van
1999 tot 2003, te evalueren om na te gaan of het
voor verlenging of bijsturing vatbaar is.

1. Werd de overeenkomst in 2002 daadwerkelijk
geëvalueerd ?

2. Zo ja, wat waren de resultaten van deze evalu-
atie ?

3. Welke besluiten werden uit de evaluatie getrok-
ken inzake het al dan niet voortzetten of bijstu-
ren van het akkoord ?

NB Deze vraag werd gesteld aan ministers Van
Mechelen (vraagnr.160) en Ceysens (nr.130).

Gecoördineerd antwoord

1. Ja, deze evaluatie is wel degelijk uitgevoerd.

Unesco heeft zelf een IKZ-regelgeving voor
evaluatie van haar activiteiten (IKZ : integrale
kwaliteitszorg  –  red.). Deze stelt de "Terms of
Reference" op voor de experten. Dit is in  sa-
menspraak met Vlaanderen gebeurd. Vlaande-
ren (als deelstaat van Unesco-lidstaat België)
heeft destijds als lid van de Uitvoerende Raad
tijdens de Algemene Vergadering meebeslist dat
de Unesco-activiteiten en werking aan een ex-
terne evaluatie moeten worden onderworpen.
Dit geldt dus ook voor activiteiten door donors
mee gefinancierd. In de loop van 2002 is deze
evaluatie uitgevoerd en het rapport is aan de
diensten van Unesco en Vlaanderen bezorgd.

2. De evaluatie was positief.

De experten vonden dat het FUST goed heeft
gewerkt en dat de middelen goed zijn beheerd
(FUST : Flanders Unesco Science Trust Fund  –
red.). De samenvatting van het evaluatierapport
is als bijlage opgenomen.

3. De experten vinden dat er via het FUST be-
langrijke bijdragen zijn geleverd tot de algeme-
ne programmadoelstellingen van Unesco, even-
als tot de specifieke projectdoelstellingen.

Het al of niet voortzetten van dit programma is
een Vlaamse beleidsafweging. De beslissing
hieromtrent werd nog niet genomen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)
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Vraag nr. 185 
van 27 juni 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

De Gordel  –  Bewegwijzering in Wezembeek-Oppem

De Vlaamse overheid heeft onlangs achttien ge-
meenten aangeschreven die jaarlijks door De Gor-
del aangedaan worden. De bedoeling is de route
permanent te bewegwijzeren.

De gemeente Wezembeek-Oppem heeft blijkbaar
geweigerd te antwoorden op de vraag om de weg-
wijzers te plaatsen. Evenwel zou er een mondeling
bericht geweest zijn dat dergelijke toestemming er
niet komt.

1. Is de minister daarvan op de hoogte ?

2. Hoe wordt dit opgevangen ?

3. Is het aangewezen het voorbeeld te volgen dat
destijds in Voeren gehanteerd werd, waarbij
Vlaamsgezinde Voerenaars straatnaamborden
op hun privé-eigendom lieten plaatsen omdat
het gemeentebestuur er weigerde aan te bren-
gen ? 

In navolging daarvan zou de bewegwijzering
voor De Gordel op privé-gronden van minder
sectaire inwoners van Wezembeek-Oppem ge-
plaatst kunnen worden.

Antwoord 

De Vlaamse Gemeenschap heeft het initiatief ge-
nomen om samen met de provincie Vlaams-Bra-
bant en het Commissariaat voor de Bevordering
van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport en de
Openluchtrecreatie (Bloso) het 100 km lange par-
cours van De Gordel permanent te bewegwijzeren.
Dit initiatief draagt bij tot het versterken van het
Vlaams karakter van de Vlaamse Rand.

Het is echter inderdaad zo dat de gemeente We-
zembeek-Oppem als enige gemeente geweigerd
heeft te antwoorden op de vraag om de wegwijzers
voor dit permanent parcours te mogen plaatsen.

Intussen werd het hele traject reeds bewegwijzerd
en er werd ook een bijbehorende kaart uitgegeven.
In de gemeente Wezembeek-Oppem werden even-
eens reeds routebordjes geplaatst op de gewestweg
en aan het gemeenschapscentrum De Kam.

Voor een aantal andere plaatsen waar het nodig
en/of nuttig is om een bordje te plaatsen, wordt
momenteel onderzocht hoe dit kan worden opge-
lost, hetzij door plaatsing op privé-eigendom, hetzij
op een andere wijze.

Vraag nr. 186 
van 27 juni 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Fort van Breendonk en Holocaustmuseum  –  Com-
plementariteit

Met het oog op de opstart van het Holocaustmuse-
um in Mechelen werd op de Vlaamse begroting
300.000 euro ingeschreven. Zoals de minister weet,
ressorteert het Fort van Breendonk, dat dezelfde
doelstelling nastreeft als het Holocaustmuseum, se-
dert kort onder het federale Ministerie van Lands-
verdediging.

De minister heeft terzake vroeger aangegeven dat
een grotere rol voor de Vlaamse Gemeenschap in
het beheer van het Fort zou moeten toelaten dat de
werking van het Fort van Breendonk en het ge-
plande Holocaustmuseum complementair ontwik-
keld kunnen worden.

Kan de minister meedelen of dit inhoudt dat, zo-
lang die Vlaamse inbreng in het Fort Van Breen-
donk niet wordt verwezenlijkt, het opstarten van
het Holocaustmuseum wordt opgeschort ?

Indien dat niet het geval is, hoe ziet de minister er
dan op toe dat beide initiatieven complementair
blijven ?

Antwoord

Vlaanderen heeft intussen reeds effectief een ver-
tegenwoordiger in de vernieuwde raad van bestuur
van Breendonk. Deze vertegenwoordiger maakt
ook deel uit van de interkabinettenwerkgroep die
de voorbereidselen voor het Holocaustmuseum op-
volgt. Zo kan hij erop toezien dat beide initiatieven
in de toekomst hun werking zo goed mogelijk op
elkaar afstemmen, en eventueel ook kunnen gaan
samenwerken rond bepaalde onderdelen van hun
activiteiten. Ik denk daarbij onder meer aan de pu-

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
CULTUUR, JEUGD EN 
AMBTENARENZAKEN

PAUL VAN GREMBERGEN
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bliekswerking en vooral aan de educatieve wer-
king. Een opschorting van de opstart van het Holo-
caustmuseum omwille van een afstemming met
Breendonk is dan ook hoegenaamd niet aan de
orde.

Ik wil de Vlaamse volksvertegenwoordiger er ove-
rigens op wijzen dat Vlaanderen de voorbije jaren
al grote inspanningen heeft gedaan om meer in-
breng te krijgen bij organisaties of sites die rond de
Tweede Wereldoorlog werken.

Ik denk aan de subsidiëring van het Joods Museum
voor Deportatie en Verzet (JMDV) in Mechelen
voor hun voorbeeldige archiefwerking. Aan het
JMDV wordt expliciet gevraagd dat het zijn kennis
ook ter beschikking stelt van andere organisaties
die over archiefmateriaal uit Wereldoorlog II be-
schikken.

Verder denk ik aan onze steun voor de tentoonstel-
ling "Onvoltooid verleden tijd" die dit voorjaar in
Mechelen werd opgezet door Kunst en Democra-
tie.

Naast deze initiatieven van de minister van Cultuur
was er bijvoorbeeld ook de samenwerking tussen
het Vredescentrum (V-dagen) en het JMDV op ini-
tiatief van minister van Onderwijs Vanderpoorten,
de medewerking van het departement Onderwijs
aan pedagogische gidsen voor Breendonk en het
JMDV, de Vlaamse steun aan een congres voor
leerkrachten Geschiedenis over de Tweede Wereld-
oorlog, ...

De Vlaamse volksvertegenwoordiger merkt het,
Vlaanderen laat het initiatief rond de herdenking
van de Tweede Wereldoorlog niet gewoon over aan
anderen, maar levert integendeel een positieve bij-
drage. Het Holocaustmuseum wordt daarin een
volgende stap.

Vraag nr. 187
van 27 juni 2003
van de heer JAN LOONES

Voetpaden langs gewestwegen  –  Retributies

Zie :
Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken
en Energie
Vraag nr. 351
van 27 juni 2003
van de heer Jan Loones
Blz. 451

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Gilbert Bossuyt, Vlaams minister van
Mobiliteit, Openbare Werken en Energie.

Vraag nr. 188 
van 27 juni 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Fusies van gemeenten  –  Hulshout en Herselt

In januari 2002 hebben de burgemeesters van de
gemeenten Hulshout en Herselt een pleidooi ge-
houden voor de fusie van hun gemeenten.

Ze hielden voor dat beide gemeenten te klein zijn
om efficiënt te kunnen werken en dat een grote
sterke gemeente nodig is om goed voor de inwo-
ners te kunnen zorgen. Eenheid van bestuur is vol-
gens hen beter dan de mogelijkheden die het de-
creet inzake intergemeentelijke samenwerking
biedt.

1. Welke evolutie heeft zich in dit dossier sinds-
dien voltrokken ? Hebben de betrokken burge-
meesters contact opgenomen met de minister ?
Zo ja, wat is zijn reactie ?

2. Bestaat er bereidheid om de fusieaanvragen te
onderzoeken ? Op welke wijze ?

3. Heeft de minister kennis van andere gemeenten
in Vlaanderen waarvan het bestuur wenst te
werken aan een fusie ? Zo ja, welke ?

Antwoord

1 en 3. Er zijn mij geen concrete dossiers bekend.

2. Twee of meer gemeenten kunnen, in het huidig
systeem, na advies van de provincieraad (artikel
83 van de Provinciewet) een voorstel tot fusie
indienen bij de Vlaamse regering, die het, na on-
derzoek, als ontwerp van decreet kan indienen
bij het Vlaams Parlement.

Elk voorstel tot fusie zal door de Vlaamse rege-
ring op zijn eigen merites beoordeeld worden.
Er bestaat dus geen beleidsstandpunt waarbij
zonder meer elk voorstel afgewezen zou wor-
den.

In het nieuwe systeem waarin door het ontwerp
van Gemeentedecreet wordt voorzien, zal het
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advies van de provincieraad niet meer vereist
zijn.

Vraag nr. 189
van 4 juli 2003
van de heer ANDRE MOREAU

Gehandicapten in overheidsdienst  –  Stand van
zaken

Personen met een arbeidshandicap hebben het  –
algemeen gesproken  –  moeilijk om aan werk te
geraken.

Wat de quotaregeling bij de overheid betreft en de
eventuele maatregelen bij niet-naleving ervan,
wens ik volgende vragen te stellen.

1. a) Hoeveel personen met een arbeidshandicap
werken er momenteel bij de Vlaamse gewes-
telijke overheden ? 

b) Hoeveel bij de Vlaamse provinciale overhe-
den ? 

c) Hoeveel bij de Vlaamse lokale overheden ?

2. a) Welke maatregelen of sancties  –  financiële
of andere  –  werden er in 2002 genomen
naar aanleiding van de niet-naleving van de
quotaregeling bij de Vlaamse gewestelijke
overheden ?

b) Bij de Vlaamse provinciale overheden ?

c) Bij de Vlaamse lokale overheden ?

NB Deze vraag werd gesteld aan de ministers Byt-
tebier (vraag nr. 228) en Van Grembergen
(vraag nr. 189).

Antwoord

Situatieschets

De parlementaire vraag  van de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger vraagt naar het aantal mensen met
een handicap bij de diverse overheden en de sanc-
ties bij het niet naleven van de quota.

De dienst Emancipatiezaken van het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap (MVG) verzamelde
de gegevens voor het gewestelijke niveau.

Bepalingen in het personeelsstatuut

Mensen met een handicap worden in de eerste
plaats geworven zoals alle andere mensen. Indien
zij binnen de solicitatieprocedure nood hebben aan
het gebruik van hulpmiddelen, kunnen zij dit vra-
gen en wordt bekeken hoe de werving aan hun si-
tuatie kan worden aangepast.

Aanvullend is er een verplichte tewerkstelling van
personen met een handicap. Deze vindt haar oor-
sprong in artikel 21 van de wet van 16 april 1963
betreffende de sociale reclassering van de minder-
validen (BS 23 april 1963), dat door artikel 73 van
het decreet van 27 juni 1990 houdende oprichting
van een Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap (hierna VFSIPH) in
stand gehouden wordt.

Er wordt een quotum van 2 % van het aantal be-
trekkingen binnen niveau D prioritair gereserveerd
binnen het Ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap, de Vlaamse openbare instellingen en de
Vlaamse wetenschappelijke instellingen (niveau D
is een samenvoeging van de vroegere niveaus E en
D.)

Deze personen zijn vrijgesteld van een vergelij-
kend wervingsexamen, naar analogie van de vroe-
gere federale regeling (KB 11/8/1972) die in afwij-
kingen voorzag inzake aanwerving, stage en loop-
baan ten opzichte van het statutair personeel.

Ook hier is geen vergelijkend aanwervingsexamen
voorgeschreven. De tussenkomst van Selor is geen
echte selectie, maar enkel een mogelijke toetsing
van beroepsgeschiktheid (Selor : Selectiebureau van
de Federale Overheid  –  red.).

Er zijn geen sancties bepaald indien de quota niet
gehaald worden. Er worden/werden dan ook geen
sancties genomen.

Het nieuwe ontwerppersoneelsstatuut dat goedge-
keurd werd door de Vlaamse regering op 4 juli
2003 vervangt de quota door streefcijfers en voor-
ziet ook niet in sancties wanneer deze niet gehaald
worden.

Een beleid van positieve acties

De Vlaamse overheidsadministratie voert naar
kansengroepen op de arbeidsmarkt een beleid van
positieve actie. Meer concreet gaat het over gen-
der, personen van allochtone afkomst en personen
met een handicap. De dienst Emancipatiezaken
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heeft als één van haar opdrachten hierin een stimu-
lerende rol te spelen. Elk jaar wordt hiervoor een
positieve-actieplan uitgewerkt omtrent gelijke kan-
sen en diversiteit.

Ter illustratie enkele recente initiatieven specifiek
gericht op de tewerkstellingskansen van personen
met een handicap.

– Een onderzoek omtrent de positie van personen
met een handicap in het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

– De oprichting van een centraal budget voor ar-
beidspostaanpassingen voor het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap.

– Opname van extra aandachtspunten in het sys-
teem van Plannen en Evalueren van de werkne-
mer.

– Een arbeidsmarktcampagne om de doelgroep te
informeren omtrent de tewerkstellingsmogelijk-
heden.

– Een onderzoek omtrent het gebruik van aan-
passingen in de wervingstesten.

– Er werd een registratiesysteem uitgewerkt voor
de telling van het aantal personen met een han-
dicap (en andere kansengroepen), afgestemd op
de Vesoc-definities (Vlaams Economisch en So-
ciaal Overlegcomité  –  red.). Dit systeem moet
in  werking treden in 2004.

Sinds 2001 wordt vanwege de minister aan de lei-
dende ambtenaren ook een diversiteitsdoelstelling
opgelegd. Meer en meer gaat hierbij ook de aan-
dacht uit naar personen met een handicap.
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Aantal ambtenaren met 2001 (totaal 62) 2002 (totaal 68)
een doelstelling t.a.v.
de doelgroep

Gender 63 % (39) 82 % (56)

Allochtonen 26 % (16) 49 % (33)

Personen met een handicap 16 % (10) 46 % (31)

Onbepaald 31 % (19) 18 % (12)

Tellen

Voor de telling deden zich volgende uiteenlopende
situaties voor.

– Een aantal mensen zijn geworven in het kader
van de verplichte aanwerving van personen met
een handicap, maar zijn nu gesitueerd op een
ander niveau.

– Een aantal mensen met een handicap zijn ge-
woon geworven, maar hebben wel een VFSIPH-
inschrijving.

– Een aantal entiteiten maken ook melding van
personen met een handicap die geen VFSIPH-
inschrijving hebben.

– Een aantal entiteiten vragen bewust niet of
mensen een VFSIPH-inschrijving hebben om de
privacy van de mensen niet te schenden.

– Voor de wetenschappelijke instellingen en de
openbare instellingen geldt het aandeel van 2 %
voor de personeelsformatie. In de praktijk
geven de meeste entiteiten het totaalaantal per-
soneelsleden in dienst op. Voor het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap spreekt men
over het aantal betrekkingen.

Om tot een uniforme rapportage te komen, geven
onderstaande cijfers het aantal mensen in niveau D
weer met een inschrijving in het VFSIPH, en dit
wordt afgezet tegen het reële personeelsstatuut in
niveau D.



Aantal personen met een handicap in het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap

De cijfers voor 2002

Aantal personeelsleden met een handicap (PMH)
niveau D in het MVG op 31/12/2002

Niveau Geslacht Aantal Totaal

D M 65 Abs. %

D V 28 93 4.297 2,16 %

Over alle niveaus 157 157 13.141 1,2 %
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Het ministerie voldoet aan de quotaverplichting
van 2 % op niveau D.

In de niveaus A tot C is het aantal personen met
een handicap lager. 60 % van alle personeelsleden
met een handicap is gesitueerd op niveau D. Dit
kan echter ook gedeeltelijk te maken hebben met
het feit dat men enkel belang heeft bij het noteren
van een VFSIPH-inschrijving voor niveau D.

Aantal personen met een handicap in de Vlaamse
wetenschappelijke instellingen

Er zijn vijf Vlaamse wetenschappelijke instellingen
waarvan de gegevens bekend zijn :

– het Koninklijk Museum voor Schone Kunsten in
Antwerpen (KMSKA) ;

– het Centrum voor Bevolkings- en Gezinsstudie
(CBGS) ;

– het Instituut voor Natuurbehoud (INB) ;

– het Instituut voor Bosbouw en Wildbeheer
(IBW) ;

– het Instituut voor het Archeologisch Patrimoni-
um (IAP).

Deze werden aangeschreven door de dienst Eman-
cipatiezaken.

In het kader van het Lambermont-akkoord kwa-
men er vanaf oktober 2002 twee wetenschappelijke
instellingen bij, waarvan vooralsnog geen gegevens
bekend zijn :

– het Centrum voor Landbouwkundig Onderzoek
(CLO) ;

– het Centrum voor Landbouweconomie (CLE).

Resultaten

Instelling PMH Totaal %
in niveau D niveau D aandeel

KMSKA 5 56 9

CBGS 0 ? 0

INB 0 ? 0

IBW 0 21 0

IAP 0 50 0

CLO 0 68 0

CLE 0 2 0

Totaal 5 197 Max. 2,5

Slechts één van de zeven wetenschappelijke instel-
lingen voldoet aan de norm, en wel ruim. Het be-
treft hier kleinere instellingen met hooggeschoold
personeel. Van vijf instellingen kennen we het aan-
tal personen op niveau D. Het relatief aantal men-
sen met een handicap op niveau D voor alle instel-
lingen samen bedraagt maximum 2,5 %.

Aantal personen met een handicap in de Vlaamse
openbare instellingen

Voor een aantal openbare instellingen is de ver-
plichting niet van toepassing : De Lijn, GOM Lim-
burg (GOM L), GOM Vlaams-Brabant (GOM B),
UZ Gent, VRT, Vlabinvest, Maatschappij van de
Brugse Zeevaartinrichtingen (MBZ).

(GOM : gewestelijke ontwikkelingsmaatschappij ;
UZ Gent : Universitair Ziekenhuis Gent ;Vlabinvest :
Investeringsfonds voor Grond- en Woonbeleid voor
Vlaams-Brabant  –  red.)



Een aantal openbare instellingen hebben een klein
personeelsbestand : met een aantal mensen op ni-
veau D kleiner dan 50. Hier kan de 2 % niet ge-
haald worden. Deze worden in de tabel aangeduid
met nvt (niet van toepassing  –  red.).

Aanvullend op de strikt reglementaire verplichting
wordt ook het totaalaantal personen met een han-
dicap op niveau D vergeleken met het aantal men-
sen in niveau D voor alle instellingen samen.

Instelling PMH in niveau D Totaal niveau D % aandeel Voldoet

Bloso 7 184 3,8 ja
DS 12 429 2,8 ja
DIGO 0 14 0 nvt
Exp. Vl. 0 34 0 nvt
GO 2 104 1,9 nee
GOM A 0 5 0 nvt
GOM O 0 5 0 nvt
GOM W 0 3 0 nvt
IWT 0 12 0 nvt
K&G 0 258 0 nee
OPZ Geel 1 134 0,8 nee
OPZ Rekem 1 76 2,6 ja
OVAM 2 29 7 ja
SERV 1 7 14 ja
To Vl 1 11 10 ja
VDAB 4 151 2,6 ja
VFSIPH 6 46 13 ja
VHM 4 50 8 ja
VITO 0 0 0 nvt
VLM 2 81 2,4 ja
VLOR 0 4 0 nvt
VMM 1 161 0,6 nee
VMW 3 881 0,3 nee
VREG 0 0 0 nvt
NV Zeek 0 130 0 nee
VIZO 0 9 0 nvt

Totaal 47 2.818 1,7 nee
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N.v.d.r.  –  Bloso : Commissariaat-Generaal voor de Bevorde-

ring van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport en de Open-

luchtrecreatie ; DS : Dienst voor de Scheepvaart ; DIGO :

Dienst voor Infrastructuurwerken van het Gesubsidieerd On-

derwijs ; Exp. Vl. : Export Vlaanderen ; GO : het Gemeen-

schapsonderwijs ; IWT : Vlaams Instituut voor de Bevordering

van het Wetenschappelijk Technologisch Onderzoek in de In-

dustrie ; K&G : Kind en Gezin ; OPZ : openbaar psychiatrisch

ziekenhuis ; OVAM : Openbare Afvalstoffenmaatschappij

voor het Vlaams Gewest ; SERV : Sociaal-Economische Raad

van Vlaanderen ; To. Vl. : Toerisme Vlaanderen ;  VDAB :

Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsoplei-

ding ; VHM : Vlaamse Huisvestingsmaatschappij ; VITO :

Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek ; VLM :

Vlaamse Landmaatschappij ; VLOR : Vlaamse Onderwijsraad ;

VMM : Vlaamse Milieumaatschappij ; VMW : Vlaamse Maat-

schappij voor Watervoorziening ; VREG : Vlaamse Regule-

ringsinstantie voor de Elektriciteits- en Gasmarkt ; NV Zeek. :

NV Zeekanaal en Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen ;

VIZO : Vlaams Instituut voor het Zelfstandig Ondernemen.



Conclusies voor de openbare instellingen

– 10 van de 26 stellen geen personen met een han-
dicap tewerk in niveau D.

– 15 stellen wel personen met een handicap te-
werk in niveau D : 10 voldoen aan de norm ; 7
niet en van 9 is het niet bekend.

– Het totaalaantal mensen op niveau D bedraagt
2.560. Hiervan zijn er 47 personen met een han-
dicap. Dit maakt een tewerkstellingspercentage
van 1,7 %.

– 10 voldoen aan de norm = + 1/3.

– Alle Vlaamse openbare instellingen tezamen
genomen voldoen niet aan de norm.

Conclusies

– Er is geen systematische opvolging van de ver-
plichting. De beschikbare gegevens zijn dispa-
raat. Er is geen bijsturings- of sanctioneringsme-
chanisme indien de normen niet gehaald wor-
den.

– Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
voldoet aan de verplichting.

– Uitgezonderd KMSKA voldoen de Vlaamse
wetenschappelijke instellingen niet aan de op-
gelegde norm. Hun personeelsaantal is echter
ook klein en is gesitueerd in de hogere niveaus.

– De Vlaamse openbare instellingen vertonen een
heel wisselend beeld. Niet alle Vlaamse openba-
re instellingen voldoen aan de norm. Alle
Vlaamse openbare instellingen samen voldoen
niet aan de norm.

Aantal personen met een handicap bij de lokale en
regionale besturen

Mijn administratie is momenteel bezig met een
grondige bevraging met betrekking tot de tewerk-
stelling van personen met een arbeidshandicap.

Zodra ik de beschikking heb over de geanalyseer-
de gegevens zal ik onverwijld de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger op de hoogte brengen van de re-
sultaten.

(Antwoord Adelheid Byttebier : blz. 607  –  red.)

Vraag nr. 190 
van 4 juli 2003 
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Kasteel van Gaasbeek  –  Toekomstopties

Sinds 1 april laatstleden is de conservator van het
Kasteel-museum van Gaasbeek met pensioen.

Het is naar verluidt de ambitie van de Vlaamse
overheid om het Kasteel van Gaasbeek uit te bou-
wen tot een publieksgericht en toonaangevend erf-
goedcentrum. Een dergelijke missie vereist echter
gekwalificeerd personeel en voldoende financiële
armslag.

Momenteel werken er in het Kasteel van Gaasbeek
vijftien personeelsleden, met name één weten-
schappelijke medewerker, één administratieve
kracht en dertien suppoosten en poetspersoneel.

Sinds jaar en dag wordt door de verantwoordelij-
ken ter plaatse geklaagd dat de huidige dotatie on-
toereikend is om zelfs maar de elementaire muse-
umwerking te verzekeren. Herhaaldelijk werd de
vergelijking gemaakt met het Kasteel van Mari-
mont in Wallonië.

1. Wat is de huidige en toekomstige optie voor het
Kasteel-museum van Gaasbeek ?

2. Aan welke personeelsbezetting en -aanpassing
wordt gedacht, rekening houdende met de
taken die het Kasteel-museum van Gaasbeek
op zich zal nemen ?

3. Welke middelen worden ter beschikking gesteld
om deze taken te realiseren ?

Antwoord

Het is de wens van de Vlaamse overheid dat het
Kasteel van Gaasbeek, met zijn uniek historisch in-
terieur en zijn park, wordt uitgebouwd tot een pu-
blieksgericht en toonaangevend erfgoedcentrum.

De basis voor deze herbestemming werd  –  in op-
dracht van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap  –  gelegd door een externe audit over
de werking in het Kasteel van Gaasbeek (juni
2000) en een Rapport van het Rekenhof over de
beleidsuitvoering door de musea van de Vlaamse
Gemeenschap (september 2001).
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Sindsdien is er een voorontwerp van het zoge-
naamde Erfgoeddecreet verschenen (31 maart
2003), waarin wordt gestipuleerd dat de musea die
beheerd of medebeheerd worden door de Vlaamse
Gemeenschap  –  het KMSKA, het Muhka en het
Kasteel van Gaasbeek  –  een voorbeeldfunctie
dienen te vervullen in het Vlaamse museumveld
(KMSKA : Koninklijk Museum voor Schone Kun-
sten Antwerpen ; Muhka : Museum voor Heden-
daagse Kunst Antwerpen  –  red.). Hiertoe dienen
ze zich te profileren rond een welbepaald thema,
waarrond een specifieke expertise wordt ontwik-
keld.

Voor Gaasbeek lijkt het evident dat de kasteelcul-
tuur in al haar facetten en de materiële zorg voor
een historische collectie in situ belangrijke aspec-
ten zullen uitmaken van de globale beleidsvisie.

Zoals vermeld in voormeld voorontwerp van de-
creet zullen er nationale en internationale samen-
werkingsverbanden worden uitgebouwd met ande-
re kasteelmusea of studiecentra.

Publieksparticipatie blijft een belangrijk aan-
dachtspunt, wat in geen geval impliceert dat de an-
dere basisfuncties op het vlak van behoud en be-
heer, de presentatie en het wetenschappelijk on-
derzoek van het patrimonium worden verwaar-
loosd. Het huidige erfgoedbeleid spitst zich niet
enkel toe op het roerend of onroerend erfgoed,
maar ook op de immateriële getuigenissen van ver-
halen, tradities, overleveringen en gebruiken. Door
onder andere gebruik te maken van de kasteelar-
chieven en de bibliotheek, kan op een bevattelijke
en sfeervolle manier iets verteld worden over de
leefwereld in en rond een kasteel in vroegere tij-
den.

Daarbij wordt tevens gedacht aan het uitwerken
van een gespecialiseerd documentatie- en informa-
tiecentrum, al dan niet in samenwerking met ande-
re instellingen, dat als steunpunt kan fungeren voor
andere actoren of organisaties die op hetzelfde ter-
rein actief zijn.

Momenteel is de procedure opgestart voor het aan-
werven van een directeur van het Kasteel van
Gaasbeek. Deze zal een beleidsplan opstellen met
de doelstellingen en prioriteiten, inclusief een
voorstel tot aanpassing of uitbreiding van de perso-
neelsformatie.

Wat de financiële middelen betreft, zal er gedeelte-
lijk een beroep moeten worden gedaan op spon-
soring of fondsenwerving.

Vraag nr. 191
van 4 juli 2003
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Kasteel van Gaasbeek  –  Kruitmagazijn

Recentelijk heb ik vastgesteld tijdens een bezoek
aan het Kasteel-museum van Gaasbeek dat het
vroegere kruitmagazijn in de komende dagen vol-
ledig hersteld zal zijn.

Deze locatie aan de ingang van het park van het
Kasteel van Gaasbeek is zeer mooi gelegen en
leent zich tot allerlei gebruik.

1. Heeft de administratie reeds een beslissing ge-
nomen over de bezetting van het gebouw ?

2. Neemt de administratie Cultuur dit gebouw in
gebruik ?

3. Kunnen verenigingen, derden  –  culturele acto-
ren  –  voorstellen doen om gebruik te maken
van dit gebouw ?

Antwoord

Het vroegere kruitmagazijn aan de ingang van het
park werd een vijftal jaar geleden volledig geres-
taureerd en heringericht. Vanaf 1999 is er een be-
zoekerscentrum in ondergebracht, dat permanent
open is en bemand wordt door de administraties
Cultuur en Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal).

Bedoeling van het opzet is aan het publiek infor-
matie te verschaffen over de domeinen van Gaas-
beek en Groenenberg, en over alle parken en be-
zienswaardigheden in de Vlaamse Rand rond Brus-
sel. Tevens doet het dienst als coördinatiecentrum
voor de geleide bezoeken aan het Kasteel van
Gaasbeek en de zogenaamde museumtuin in het
park.

Sinds 1 april jongstleden heeft ook VVV Toerisme
Pajottenland en Zennevallei er onderdak gevon-
den, zodat het informatieaanbod kon worden uit-
gebreid naar heel Zuidwest-Brabant (VVV : Vereni-
ging voor Vreemdelingenverkeer  –  red.). Op de
kelderverdieping van het paviljoen is er een ten-
toonstellingsruimte, terwijl de zolder een conferen-
tie- en projectruimte herbergt. Deze lokalen staan
ook ter beschikking van derden.

Naast het kruitmagazijn staat er een kleine 19e
eeuwse kasteelschuur, waarvan de restauratie bijna
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beëindigd is. Dit gebouw, dat onder de administra-
tie Cultuur ressorteert, heeft steeds dienst gedaan
als depot, bergruimte en stalling van het Kasteel
van Gaasbeek. De bestemming van dit gebouw zal
in overleg met de nieuwe directeur worden be-
paald.

Vraag nr. 192
van 4 juli 2003
van de heer ANDRE MOREAU

KVK Tienen en Stade Leuven  –  Gemeentelijke in-
komsten en uitgaven

Meer en meer verneem ik in de pers dat de natio-
nale voetbalclubs in de toekomst zullen moeten be-
talen voor de ordehandhaving, de materiële hulp,
de technische bijstand van onder meer de gemeen-
ten, enzovoort.

Waarnemers stellen grote verschillen vast in de te-
gemoetkomingen van de gemeenten en steden aan
hun voetbalclubs. Er bestaan geen algemene regels
terzake.

In een aantal gemeenten blijft de steunverlening
redelijk en aanvaardbaar, in andere wordt de grens
van het aanvaardbare wel eens overschreden.

Naar aanleiding van de schriftelijke vragen terzake
van 7 februari 2002 van een collega, waarop het
aanvullende antwoord wordt ingewacht (vragen
nrs. 64 t.e.m. 78), zou ik daar graag gelijkaardige
vragen aan toevoegen voor twee voetbalclubs.

1. Welke uitgaven heeft het stadsbestuur van Tie-
nen gedaan m.b.t. de organisatie en de onder-
steuning van de activiteiten van voetbalclub
KVK Tienen in 1998, 1999, 2000, 2001 en 2002 ? 

2. Welke uitgaven heeft het stadsbestuur van Leu-
ven gedaan m.b.t. de organisatie en de onder
steuning van de activiteiten van voetbalclub
Stade Leuven in 1998, 1999, 2000, 2001 en 2002 ?

Antwoord

In antwoord op zijn vragen met betrekking tot de
gemeentelijke inkomsten en uitgaven met betrek-
king tot deze voetbalclubs, deel ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger mee dat deze historische
gegevens bij de verschillende gemeenten worden
opgevraagd.

Zodra ik deze gegevens heb gekregen, zal ik een
definitief antwoord verstrekken.

Vraag nr. 193
van 4 juli 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Oorlogsmonument Mesen  –  Taalgebruik

Op de Markt van de West-Vlaamse faciliteitenge-
meente Mesen staat een oorlogsmonument voor de
gesneuvelden van 1914-1918 en van 1940-1945,
waarop de tekst uitsluitend in het Frans is aange-
bracht. Deze luidt : "La ville de Messines à ses en-
fants morts pour la patrie".

Dit lijkt mij in strijd te zijn met de taalwet in be-
stuurszaken.

Destijds werden in Brussel Nederlandstalige op-
schriften toegevoegd aan een aantal monumenten
met eentalig Franse opschriften.

Werd reeds een aanbeveling of richtlijn in die zin
aan het gemeentebestuur van Mesen bezorgd ?

Antwoord

Indien de vaststelling van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger dat op het oorlogsmonument op de
Markt van de gemeente Mesen een uitsluitend in
het Frans gestelde tekst is aangebracht, correct is,
vaststelling waaraan ik overigens niet twijfel, is dit
inderdaad een schending van de taalwetgeving.

Artikel 11, § 2, tweede lid, van het koninklijk be-
sluit van 18 juli 1966 houdende coördinatie van de
wetten op het gebruik van de talen in bestuursza-
ken bepaalt immers dat de taalgrensgemeenten  –
wat Mesen ingevolge artikel 8 van hetzelfde KB is
–  berichten en mededelingen aan het publiek
tweetalig moeten zijn, met voorrang voor het Ne-
derlands.

Een bericht kan worden gedefinieerd als een op-
schrift dat op een in het oog springende wijze aan-
gebracht is op de muren van administratieve ge-
bouwen en kantoren of op andere plaatsen, met de
bedoeling inlichtingen te verstrekken aan de perso-
nen die de desbetreffende gebouwen, kantoren of
plaatsen bezoeken. Deze inlichtingen kunnen,
naargelang het geval "gebeiteld, gegraveerd, ge-
schilderd, gedrukt, geschreven of met lichtgevende
toestellen weergegeven zijn". Ze kunnen met ande-
re woorden op alle mogelijke manieren zijn weer-
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gegeven. De tekst op het monument : "La ville de
Messines à ses enfants morts pour la patrie" moet
dan ook ongetwijfeld worden beschouwd als een
bericht aan het publiek en dient derhalve tweetalig
te zijn met voorrang voor het Nederlands.

He feit dat de tekst op een oorlogsmonument, dat
mogelijkerwijze is beschermd, is aangebracht,
maakt het wellicht moeilijk om de situatie zonder
meer in overeenstemming te brengen met de taal-
wetgeving, zonder schade toe te brengen aan het
monument op zich. Nochtans moet dit praktisch
mogelijk zijn. Alleszins kan dit geen reden zijn om
de taalwetgeving blijvend te schenden. De wijze
waarop de stad Brussel volgens de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger gelijkaardige situaties heeft
aangepakt, kan wellicht ook in dit concrete geval
een oplossing bieden.

Ik zal alleszins de gouverneur van de provincie
West-Vlaanderen verzoeken de gemeente Mesen
aan te manen terzake de taalwetgeving na te leven.

Vraag nr. 194 
van 4 juli 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Franstalige culturele
verenigingen (2)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 146
van 28 maart 2003 aangaande de handhaving van
de feitelijke toestanden die op 31 december 1970 in
de faciliteitengemeenten op cultuurgebied beston-
den, deelde de minister mee dat hij door de admi-
nistratie Cultuur zou laten onderzoeken of er nog
specifieke akkoorden of protocollen in 1970 aan-
gaande deze materie afgesloten werden (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 15 van 30 mei 2003,
blz. 2466).

1. Kan de minister meedelen of hij daar op dit
ogenblik reeds meer zicht op heeft ?

2. De minister kondigde tevens aan dat hij zou
laten onderzoeken op welke wijze gereageerd
kan worden tegen het ogenschijnlijk uitgebreide
aantal Franstalige verenigingen dat door de
Franse Gemeenschap gesubsidieerd wordt.

Is er wat dat betreft al meer bekend ?

Antwoord

Het onderzoek is nog niet volledig afgerond door
de administratie Cultuur. Zodra de resultaten be-
kend zijn, zal ik niet nalaten de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger hiervan op de hoogte te brengen.

Vraag nr. 195
van 4 juli 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gemeenteraadszitting Wezembeek-Oppem  –  Taal-
gebruik (3)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 136
van 28 maart 2003 aangaande het taalgebruik in de
gemeenteraadszittingen van Wezembeek-Oppem,
deelt de minister mee dat hij van oordeel is dat het
optreden van de burgemeester van Wezembeek-
Oppem blijk geeft van misbruik van diens be-
voegdheden.

De minister kondigt in dat verband aan dat hij zijn
federale collega heeft aangeschreven met het oog
op de eventuele uitoefening van diens tuchtbe-
voegdheid terzake (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 15 van 30 mei 2003, blz. 2460).

Heeft hij vanwege zijn federale collega reeds enige
reactie mogen ontvangen ?

Antwoord

Zoals aangekondigd in mijn antwoord op de parle-
mentaire vraag nr. 136 van 28 maart 2003 van de
Vlaamse volksvertegenwoordiger, heb ik inder-
daad mijn toenmalige federale collega van Binnen-
landse Zaken, de heer Antoine Duquesne, aange-
schreven met betrekking tot het optreden van de
burgemeester van Wezembeek-Oppem op de ge-
meenteraadszitting van 27 februari 2003, waarbij
hij mijns inziens duidelijk misbruik heeft gemaakt
van zijn bevoegdheden.

De brief aan mijn federale collega werd verstuurd
op 11 april 2003.

Bij brief van 8 juli 2003 liet de heer Duquesne mij
weten dat hij opdracht had gegeven aan de heer
Guy Desoldre, adjunct-gouverneur, om terzake een
administratief onderzoek in te stellen.

-417- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  17 oktober 2003



Tot op heden heb ik nog geen kennis van de resul-
taten van dit onderzoek.

Ik zal te rechter tijd de huidige federale minister
van Binnenlandse Zaken mijn brief van 11 april
2003 in herinnering brengen.

Vraag nr. 196
van 4 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Jeugdwerk  –  Structureel overleg

Enkele jaren geleden is door de voorganger van de
minister het Vlaams Jeugdwerkbeleidsplan voorge-
steld.

Hierin werd als doel vooropgesteld dat een gere-
geld structureel overleg de complementariteit  tus-
sen de verschillende beleidsniveaus ten goede
moet komen.

1. Gebeurt dit overleg op een regelmatige, gestruc-
tureerde wijze en wie zijn de verschillende be-
trokken partners van de diverse beleidsniveaus ?

2. Deze overlegstructuur had tot opdracht klaar-
heid te scheppen in de beweeglijke boven- en
ondergrenzen, de afstemming van de verschil-
lende uitleendiensten en reglementen, de een-
duidige interpretatie van decreten en wetten én
de taakverdeling in het kader van de bovenlo-
kale jeugdinfrastructuur.

Wat is hierbij de stand van zaken per afzonder-
lijke opdracht ? Bij welke opdrachten zijn er
reeds concrete resultaten geboekt en wat zijn
deze resultaten ?

Antwoord

1. Het in het Vlaams Jeugdwerkbeleidsplan aange-
kondigde overleg tussen de beleidsniveaus en
jeugdwerkers actief op de diverse niveaus krijgt
de facto vorm in de "reflectiegroep lokaal en
provinciaal jeugdwerkbeleid".

Aan de vergaderingen van deze reflectiegroep
wordt deelgenomen door vertegenwoordigers
van de Vlaamse, provinciale en gemeentelijke
jeugddiensten.

De jeugdwerkinbreng krijgt vorm door de aan-
wezigheid van vertegenwoordigers van provin-
ciale jeugdraden en van de Vlaamse Jeugdraad,

die decretaal de opdracht heeft overleg te ple-
gen met de provinciale en gemeentelijke jeugd-
raden, alsook met de Jeugdraad van de Ge-
meenschapscommissie van Brussel.

Bovendien heeft de nieuwe samenstelling van
de Jeugdraad ervoor gezorgd dat ook jeugdwer-
kers die op lokaal niveau actief zijn, er lid van
zijn.

Ook werd in het kader van het kerntakendebat
in de loop van 2002 uitgebreid vergaderd over
de afstemming van de taken van de diverse be-
leidsniveaus, meer in het bijzonder in de thema-
tische werkgroep Jeugd, een overleg tussen
enerzijds het kabinet en de administratie op
Vlaams niveau, anderzijds de gemeenten en
provincies.

2. – De beweeglijke boven- en ondergrenzen:
hierover is het uitgebreid gegaan in de "re-
flectiegroep lokaal en provinciaal jeugd-
werkbeleid" in de voorbereiding en bespre-
king van het nieuwe samengevoegde decreet
van 14 februari 2003.

De gehanteerde definities in dit decreet zijn
hiervan het resultaat.

– De afstemming van de verschillende uitleen-
diensten en reglementen : het probleem
werd besproken op de algemene vergadering
van ADJ, de Algemene Dienst voor Jeugd-
toerisme, op 11 maart 1999.

Naar aanleiding hiervan werd onderzocht of
het opportuun zou zijn om de uitlening van
tentenmateriaal te decentraliseren naar de
lokale en provinciale overheden. Een 100-tal
gemeenten en de 5 provincies werden hier-
over bevraagd. Bleek dat de interesse bij de
lokale besturen niet groot was : de investe-
ringskosten zijn te groot (zeker als men een
aanbod van verschillende kwaliteitstenten
wil doen), men heeft meestal niet de nodige
stockageruimte, geen mensen die het onder-
houd en herstellingen ter harte kunnen
nemen.

Met betrekking tot de provincies bleek al-
leen de provincie Vlaams-Brabant een uit-
leendienst van tenten te hebben. De andere
provinciale jeugddiensten opteren ervoor
hun uitleendienst te beperken tot "groot"
audio-visueel materiaal. Vandaar dat de piste
werd verlaten : men heeft er uitdrukkelijk
voor gekozen om één uitleendienst van het
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kampeermateriaal voor de Vlaamse Ge-
meenschap te behouden, met dien verstande
dat men het toenmalige tekort van tenten in
de piekperiode veeleer zou oplossen via een
versnelde vernieuwing en uitbreiding van het
tentenbestand en een promotie van de sa-
menaankoop van tenten.

In het kerntakendebat werd dan ook uit-
drukkelijk opgenomen dat de Vlaamse over-
heid verantwoordelijk blijft voor het uitle-
nen van kampeermateriaal aan het landelijk,
het provinciaal, het intergemeentelijk en het
plaatselijk jeugdwerk. De uitlening van spe-
cifiek technisch materiaal aan het landelijk,
het provinciaal, het intergemeentelijk en het
gemeentelijk jeugdwerk werd dan weer als
kerntaak aan de provinciebesturen toegewe-
zen. De gemeentelijke overheden kunnen
volgens de uitkomst van het kerntakendebat
uitleendiensten opzetten, aanvullend aan de
Vlaamse en provinciale overheden.

– De eenduidige interpretatie van decreten en
wetten : met het oog hierop bestaat reeds ge-
ruime tijd de "reflectiegroep lokaal provinci-
aal jeugdwerkbeleid". Op 13 juni 2003 kwam
de reflectiegroep Vlaams jeugdbeleid voor
het eerst bijeen.

De grote opdracht van deze reflectiegroepen
is precies te zorgen voor een eenduidige in-
terpretatie van de wetgeving, een tijdige te-
rugkoppeling en een goede afstemming van
alle begeleidings- en vormingsinitiatieven.
Anderzijds wordt via de nieuwsbrief van de
afdeling Jeugd en Sport systematisch infor-
matie gegeven over goedgekeurde projecten,
over richtlijnen en over indieningsdata. Ver-
duidelijkingen bij de wetgeving komen zo te-
gelijk bij alle betrokkenen, op de verschillen-
de beleidsniveaus.

– De taakverdeling in het kader van de boven-
lokale jeugdinfrastructuur : hierover werden
goede en bindende afspraken gemaakt in het
kerntakendebat.

Elk bestuursniveau blijft verantwoordelijk
voor de werkingskosten en infrastructuur-
kosten van de eigen gemeentelijke, respec-
tievelijk provinciale of landelijke vormings-
centra; de Vlaamse overheid ondersteunt
ook de werking van de particuliere jeugdver-
blijfs- en jeugdvormingscentra van het type
C (via de administratie Cultuur), en de infra-
structuur van de particuliere jeugdverblijfs-

centra en kampeercentra van het type A, B
en C (via Toerisme Vlaanderen).

Bovenlokale culturele jeugdinfrastructuur
kan een beroep doen op projectsubsidies via
het Fonds voor Culturele Infrastructuur.

Vraag nr. 197 
van 4 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Jeugdwerk  –  Basisverzekeringen

De voorganger van de minister heeft verschillende
malen aangekondigd dat de Vlaamse Gemeen-
schap ging onderhandelen over goede en betaalba-
re basisverzekeringen voor het jeugdwerk, onder
meer in verband met de infrastructuur en de bur-
gerlijke aansprakelijkheid van vrijwilligers en deel-
nemers.

1. Wat is hiervan de stand van zaken ?

2. Welke concrete resultaten zijn er inmiddels be-
haald ?

3. Met welke verzekeringsmaatschappijen heeft de
Vlaamse Gemeenschap reeds onderhandeld of
zijn de onderhandelingen bezig ?

Antwoord 

Aan de VZW Steunpunt Jeugd werd gevraagd een
verkenning te doen naar mogelijkheden terzake.
Het Steunpunt Jeugd heeft contact opgenomen
met OMOB om het idee vanuit een theoretisch
standpunt te bekijken (OMOB : Onderlinge Maat-
schappij der Openbare Besturen  –  red.). Het ge-
sprek ging onder meer over de moeilijkheden en
problemen om bijvoorbeeld collectieve polissen af
te sluiten voor de gehele jeugdwerksector. Het ge-
sprek was louter van verkennende aard en had
geen kenmerken van een onderhandeling.

Op basis van de bespreking op de bijeenkomst van
de "reflectiegroep decreet Vlaams jeugdbeleid"
werd besloten om eerst uit te zoeken hoe een
goede basisverzekering er zou moeten uitzien.
Hiervoor nam het Steunpunt Jeugd contact op met
de Vereniging Nederlandse Organisaties Vrijwilli-
gerswerk. Deze organisatie biedt aan haar leden
een basisverzekering aan, in samenwerking met
AON-verzekeringen.
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In september 2003 lanceert het Steunpunt Jeugd
een oproep, binnen het jeugdwerk, om met een
aantal jeugdwerkers die heel wat ervaring hebben
met verzekeringen de hoofden bij elkaar te steken
en een ideaaltypische basisverzekering uit te wer-
ken. Eens dit concept klaar is, zal het Steunpunt
Jeugd dit bespreken met geïnteresseerde verzeke-
raars.

Vraag nr. 198
van 4 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Jeugdwerk  –  Onderzoek

In het Vlaams Jeugdwerkbeleidsplan werd uitdruk-
kelijk de behoefte vooropgesteld van de admini-
stratie, de Jeugdraad en alle jeugdwerkactoren aan
meer en beter onderzoek of studie over de jeugd
en het jeugdwerk.

1. Welke onderzoeken en studies zijn er inmiddels
geweest in het algemeen en welke specifiek ge-
richt op een degelijk behoefteonderzoek ter
voorbereiding van een volgend Jeugdwerkbe-
leidsplan ?

Wat zijn hiervan de resultaten ?

Wie is verantwoordelijk voor de uitwerking van
deze onderzoeken en studies ?

2. Zijn er nog studies en onderzoeken lopende ?
Zo ja, welke en wanneer worden de resultaten
verwacht ?

Gebeuren er tussentijdse evaluaties ?

3. Wat is de stand van zaken betreffende het cen-
traal punt voor centralisatie en ontsluiting van
onderzoeksgegevens ?

Antwoord

In haar streven naar een kennisgebaseerd beleid
hecht de Vlaamse regering een groot belang aan
beleidsgericht wetenschappelijk onderzoek. De be-
hoefte aan onderzoek rond jeugd en jeugdwerk is
in Vlaanderen acuut. Rond jeugd en jeugdwerk zijn
reeds heel wat onderzoeken gevoerd, maar deze
worden vaak gekenmerkt door een te versnipperd
karakter. In uitvoering van het Jeugdwerkbeleids-
plan werd gepoogd de onderzoeksopdrachten af te
stemmen op de doelstellingen. Meer nog is het de
bedoeling een aparte structuur te gelasten jeug-

donderzoeken meer en beter op elkaar af te stem-
men en een permanente vinger aan de pols te zijn.

Tijdens deze legislatuur werden volgende onder-
zoeken opgestart of voltooid.

1. Lokaal jeugdbeleid in ontwikkeling

Dit onderzoek liep van november 1999 tot juni
2002 en werd uitgevoerd door de Universiteit Gent
(UG) en de Katholieke Universiteit Leuven (KU
Leuven). In 1999, zes jaar na de inwerkingtreding
van het decreet, leek de tijd rijp om de kwaliteit
van de praktijk van het lokale jeugdbeleid onder
de loep te nemen. De opdracht vormde het logisch
vervolg op het onderzoek dat voordien reeds door
de Vereniging Vlaamse Jeugddiensten en -consu-
lenten (VVJ) uitgevoerd werd.

De focus in het onderzoek lag vooral op de evalu-
atie van de toepassing van het decreet. Er werd
daarbij vertrokken vanuit de "communicatieve
planning" en "participatie van kinderen en jonge-
ren" als centrale theoretische concepten. Drie
grote onderzoeksactiviteiten werden vooropgesteld :
de ontwikkeling van indicatoren, het uitvoeren van
een sterkte-zwakteanalyse en het formuleren van
beleidssuggesties. Op het vlak van een verbreding
van het jeugdbeleid lijkt vooral de nood aan infor-
matie en vorming groot. Uit het onderzoek blijkt
voorts dat de idee van een communicatieve plan-
ning, een dynamiek op gang heeft gebracht in het
jeugdwerkbeleid die als voorbeeld kan fungeren
voor andere beleidsdomeinen. Daarbij moet wel
gewezen worden op het gevaar te vervallen in for-
malisme, ook wel planningsmoeheid genoemd.

Jeugdwerkbeleidsplanning blijft een voortdurend
leerproces. Dit onderzoek wordt momenteel verder
gecontinueerd in een korte termijn follow-upon-
derzoek uitgevoerd door de VVJ. Omwille van de
aanpassing van het decreet in 2001 was een bijko-
mend (kortlopend) onderzoek aangewezen. Een
evaluatie van de uitvoering van de nieuwe jeugd-
werkbeleidsplannen en de jeugdruimteplannen (in
de huidige generatie plannen werd ruimte voor de
jeugd als prioriteit naar voor geschoven) was nood-
zakelijk. Bovendien zadelt de gestage evolutie van
een jeugdwerkbeleid naar een ruimer jeugdbeleid
het werkveld met een heleboel nieuwe vragen op.

Het onderzoek biedt ten slotte een oriëntatie voor
de jubileumviering van het decreet in oktober,
waar een stand van zaken en mogelijk nieuwe per-
spectieven voor het decreet zullen worden belicht.
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2. Onderzoek naar de mogelijkheden van een fui-
venbeleid

Binnen de onderzoeksgroep Jeugdcriminologie van
de KU Leuven werd een onderzoek gevoerd naar
de mogelijkheden van een fuivenbeleid. Fuiven is
in Vlaanderen een wijdverspreid fenomeen en kan
ongetwijfeld gerekend worden tot een specifieke
vorm van jeugdcultuur. Nochtans wordt door heel
wat jongeren en organisatoren de organisatie van
fuiven ervaren als een moeilijke of minstens be-
moeilijkte zaak.

Bedoeling van het onderzoek was na te gaan wat
de betekenis van fuiven is voor jongeren, de pro-
blemen in kaart te brengen waarmee organisatoren
en deelnemers geconfronteerd worden en voorstel-
len te formuleren om tot een vereenvoudiging en
betere afstemming van de bestaande wetgeving te
komen.

Uit het onderzoek blijkt dat jongeren fuiven enorm
belangrijk vinden. Voor jongeren tussen 13 en 25
jaar blijkt fuiven naast bioscoopbezoek de meest
favoriete uitgangsvorm te zijn. In eerste instantie
heeft dat belang te maken met de hoge amuse-
mentswaarde. Daarnaast hebben fuiven ook een
sociale betekenis. Vanuit deelnemersstandpunt zijn
de vermelde problemen rond fuiven : het geringe
aanbod, de sluitingsuren en ongewenst gedrag.
Voor organisatoren wordt de overreglementering
als een belemmering ervaren. Om aan de noden en
verzuchtingen tegemoet te komen, is permanente
communicatie en overleg over de regelgeving tus-
sen de verschillende overheden essentieel. Verder
wordt één centrale informatiebank geadviseerd
voor fuiforganisatoren en lokale beleidsmakers.

Dit fuifbeleidsonderzoek mondde uit in  een ad
hoc werkgroep, waarin diverse actoren (Jeugdhui-
zen, Jeugdraad, VVD, Steunpunt Jeugd, ...) zich
buigen over een betere informatieverstrekking en
het uitwerken van een concept voor een centraal
aanspreekpunt.

3. Onderzoek beleid inzake jeugdculturen

Dit onderzoek, uitgevoerd door de Arteveldehoge-
school Gent van mei 2002 tot en met februari 2003,
had tot doel een inventaris te laten opstellen over
het beleid dat gevoerd wordt door de verschillende
overheden in Vlaanderen ter aanmoediging van ar-
tistieke culturele uitingen van jongeren. Daaraan
gekoppeld werd een enquête gevoerd naar de
noden aan ondersteuningsmaatregelen op dit ter-
rein. Het onderzoek biedt een verkenning van de
betekenissen van jeugdcultuur en haar positie ten
aanzien van cultuur in brede zin.

De verschillende overheden hanteren diverse en
zeer uiteenlopende manieren om jongeren of
jeugdgroepen te ondersteunen in de beleving van
jeugdcultuur. De provincies en de Vlaamse over-
heid hebben blijkens het onderzoek al heel wat in-
spanningen gedaan om hun beleidsopdracht inzake
jeugdcultuur meer te expliciteren. De lokale over-
heden hebben daartoe het minst inspanningen ge-
leverd.

Een belangrijke meerwaarde van het onderzoek is
het aanbod van mogelijkheden om de diverse in-
strumenten en visies meer op elkaar af te stemmen
en te zorgen voor een verbetering van de eigen in-
strumenten. Op Vlaams niveau zijn sinds enkele
jaren diverse reglementen voor de ondersteuning
van jeugdculturele initiatieven van kracht. Op basis
van de onderzoeksresultaten kunnen de ingezette
instrumenten nog beter afgestemd worden op de
bestaande behoeften. Bovendien maken de inzich-
ten mogelijk dat afspraken met de andere overhe-
den inzake de ondersteuning van jeugdculturele
initiatieven vooruitgang boeken.

4. Onderzoek naar maatschappelijke participatie
van jongeren

In het kader van het Programma Beleidsgericht
Onderzoek voert de VUB-vakgroep Sociologie
onder leiding van professor Mark Elchardus sinds
april 2001 een participatieonderzoek (VUB : Vrije
Universiteit Brussel  –  red.). Het project wil maat-
schappelijke participatie in kaart brengen op basis
van zowel kwalitatieve als kwantitatieve gegevens.

In de eerste fase ging men op zoek naar de beteke-
nis van maatschappelijke participatie van jongeren
in Vlaanderen. De decentralisatie van het gemeen-
telijk jeugdwerkbeleid in 1993 heeft namelijk voor
een nieuwe dynamiek gezorgd in het gemeentelijk
jeugdwerk en in nieuwe werkvormen in het vereni-
gingsleven in het algemeen en in het jeugdwerk in
het bijzonder. Maatschappelijke participatie kan
dus niet langer herleid worden tot participatie aan
een jeugdbeweging of een jeugdhuis. Onderzoek
heeft namelijk uitgewezen dat participatie aan
jeugdverenigingen, maar ook participatie aan ver-
enigingen die niet tot het traditionele jeugdwerk
behoren (zoals nieuwe sociale bewegingen) een
positieve samenhang vertoont met diverse actoren
van maatschappelijke integratie. Een differentiatie
van maatschappelijke participatie dient zich wel
degelijk aan.

In de eerste fase werden indicatoren van maat-
schappelijke participatie ontwikkeld met betrek-
king tot diverse werkvormen, kwaliteit en intensi-
teit van participatie, onder meer op basis van litera-
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tuurstudie en een bevraging van experten. Deze in-
dicatoren werden gebruikt in een representatieve
survey bij 1.769 jongeren tussen 14 en 18 jaar uit
Vlaanderen.

Uit tussentijdse rapportering zijn reeds een aantal
verrassende elementen opgedoken. Liefst 70% van
de jongeren is lid van minstens één vereniging.
57% is actief lid van minstens één vereniging (een
onderscheid wordt gemaakt tussen organiserend
lid, actief lid en passief lid, waarbij de laatste enkel
ledenblad ontvangt of lidmaatschapsbijdrage be-
taalt en de eerste twee variëren naargelang het zelf
actief mee organiseren of gewoon deelnemen) en
12% is organiserend lid of verricht vrijwilligers-
werk. Opvallend zijn de duidelijke verschillen naar
onderwijsvormen. Bijna 80 % van de ASO/KSO
jongeren is actief, voor BSO "slechts" de helft
(ASO : algemeen secundair onderwijs ; KSO kunst-
secundiar onderwijs ; BSO : beroepssecundair on-
derwijs  –  red.).

Naast lidmaatschap van verenigingen wordt ook
onderzoek gevoerd naar de tijdsbesteding van de
jongeren. Het gaat om allerlei activiteiten van huis-
houdelijk werk tot muziek maken. Op basis van de
resultaten werden een aantal structuren of patro-
nen voorgesteld. De onderzoekers maken onder-
scheid tussen vier verschillende types jongeren.
Een groep jongeren met een uitgebreid commer-
cieel vrijetijdspakket en een uitgebreid netwerk
aan vrienden en lieven. Een tweede groep is veel-
eer op het gezin en de familie gericht. Een derde
groep houdt zich bezig met nieuwe media en spor-
ten binnen en buiten clubverband. Een vierde
groep zijn de "cultuurfanaten", die zelf creatief
bezig zijn en gebruikmaken van het culturele aan-
bod.

Uit de resultaten blijkt dat meisjes en jongens niet
gelijk verdeeld zijn onder deze groepen en dat er
ook verschillen zijn naargelang scholingsgraad. Dat
bevestigt ten dele eerder gedane onderzoeken
waarin verschillende waardeopvattingen en sma-
ken geduid werden. In dat verband wordt wel eens
gesproken van verschillende werelden.

Voor de definitieve resultaten van het onderzoek is
het wachten tot het voorjaar 2004. Het staat vast
dat een follow-uponderzoek naar de participatie
interessante inzichten kan aanreiken met betrek-
king tot langetermijnevoluties.

5. Onderzoek "Naar een brede school in Vlaande-
ren?"

De onderzoeksopdracht "Brede School" werd in
november 2002 toegewezen aan het HIVA, Leuven

(Hoger Instituut voor de Arbeid  –  red.). Naar ana-
logie van een aantal modellen die in verschillende
andere landen worden toegepast en op basis van
gelijkenissen tussen een aantal projecten die onder
die noemer geplaatst kunnen worden, werd beslist
om een haalbaarheidsstudie te laten uitvoeren en
modellen voor Vlaanderen te laten uitwerken.

In een eerste fase lieten de onderzoekers zich in-
spireren door de internationale literatuur en een
verkennend bezoek.

Vervolgens zullen de bestaande aanzetten en mo-
gelijke bouwstenen voor Vlaanderen in kaart ge-
bracht worden en een toekomstgericht beleidscon-
cept uitgewerkt worden. Een goed gestructureerde
analyse van de bestaande aanzetten zou moeten
leiden tot een soort typologie en een identificatie
van de kernvragen voor beleidskeuzes.

Tegen eind oktober wordt een voorlopige versie
van het eindrapport verwacht. De afronding van
het onderzoek is gepland voor midden december.

6. Jeugdonderzoeksplatform

Het Jeugdonderzoeksplatform (JOP) heeft als cen-
trale opdracht het bestaand jeugdonderzoek te in-
ventariseren, synthetiseren en analyseren; na een
voorbereidingsfase kan nieuw jeugdonderzoek
worden geïnitieerd en uitgevoerd.

Het JOP startte op 1 april 2003. Het project wordt
uitgebouwd in een samenwerkingsverband tussen
drie universitaire onderzoeksequipes (U Gent ; KU
Leuven, VU Brussel) ; de uitvoering gebeurt in
nauwe samenwerking en wisselwerking tussen on-
derzoek, praktijk en beleid.

De kerntaken van het Jeugdonderzoeksplatform
zijn :

1) opmaken van inventaris van bestaand jeugdon-
derzoek ;

2) ontsluiten van jeugdonderzoek ten behoeve van
beleid, praktijk en onderzoek.

Dit impliceert het ontwikkelen van:

a) een methode van samenwerken,

b) een referentiekader waarin diverse onder-
zoeksbenaderingen een plaats krijgen ;

3) opstellen van relevante onderzoeksvragen ;
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4) analyseren van bestaand onderzoeksmateriaal.

Activiteiten

1. Vormgeving van het platform 

Er werd door elke universitaire equipe een onder-
zoeker aangeworven. Na een korte inwerkperiode
werden de vergaderstructuur, het ritme van de bij-
eenkomsten en de vaste agendapunten vastgelegd.

2. Uitbouw referentiekader 

In eerste instantie werd gewerkt aan de uitbouw
van een referentiekader. Hiertoe werd een be-
schrijvende inventaris gemaakt van met het JOP
vergelijkbare initiatieven in Europa. Tegelijk werd
een overzicht gemaakt van de theoretische en me-
thodologische problemen verbonden aan het 
jeugdonderzoek.

Op basis van de bespreking van deze beide werk-
teksten werd geopteerd voor een thematische in-
valshoek om het bestaande, in eerste instantie Ne-
derlandstalig, jeugdonderzoek te onderwerpen aan
een vergelijkende analyse. Voor de keuze van deze
thematische invalshoek werd door elk van de on-
derzoeksequipes een voorbereidende nota uitge-
werkt, waarin twee thema's, namelijk participatie
en maatschappelijke breuklijnen, werden beschre-
ven en besproken vanuit respectievelijk een soci-
aal-agogische, een criminologische en een sociolo-
gische invalshoek.

De discussie over deze voorbereidende nota's
mondde uit in de keuze voor een thema dat toelaat
de vraag te onderzoeken naar de relatie tussen
maatschappelijke breuklijnen enerzijds, jeugdbe-
leid, pedagogische praktijken en jeugdonderzoek
anderzijds. Dit thema kan voorlopig omschreven
worden als "diversiteit en uitsluitingsmechanis-
men".

3. Literatuurstudie - opmaken inventaris 

Elke onderzoeksgroep inventariseert, met het ge-
kozen thema als richtlijn, verder het bestaand 
jeugdonderzoek. Het thema wordt aldus belicht
vanuit een multidisciplinaire benadering, waarin di-
verse onderzoeksresultaten met elkaar in discussie
gesteld worden.

Een eerste verslaggeving van deze inventarisering
is gepland voor januari 2004, zijnde het einde van
het eerste werkjaar.

4. Samenwerking onderzoek, beleid en praktijk 

De contacten met andere onderzoeksequipes wor-
den uitgebouwd en er wordt voorzien in een gere-
gelde terugkoppeling naar het beleid en de praktijk ;

– er worden contacten gelegd met binnen- en bui-
tenlandse onderzoeksgroepen ; gegevens uit de
voorbereidende werkteksten werden verwerkt
in papers die aanvaard werden voor presentatie
op het Nordic Youth Research Symposium-
Nyris 8 (Roskilde, juni 2003) ;

– de verslagen van de bijeenkomst van het JOP
worden telkens overgezonden aan de opdracht-
gever. Een contact voor een eerste briefing van
de stand van zaken en voor het bespreken van
de geplande activiteiten van het JOP werd vast-
gelegd voor begin juli 2003 ;

– het contact met het werkveld zal formeel inge-
vuld worden via twee kanalen, zijnde de oprich-
ting van een adviesgroep die brainstormt over
de communicatie en inventarisatie van de on-
derzoeksgegevens, en een workshop eind 2003
betreffende de praktijkverwachtingen ten aan-
zien van jeugdonderzoek.

Vraag nr. 199 
van 4 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Jeugdwerk  –  Juridische zekerheid

In het Jeugdwerkbeleidsplan werd uitdrukkelijk
gesteld dat er nood is aan juridische zekerheid
(eenduidige interpretatie door de lokale besturen
van decreten en wetten) rond brandveiligheid, hy-
giëne, logiesverstrekkende bedrijven, enzovoort.

Hierbij moet rekening worden gehouden met het
jeugdspecifieke karakter van de jeugdwerkinfra-
structuur.

1. Is er inmiddels tussen de kabinetten onderling
overleg opgezet ?

Zo ja, wat is de stand van zaken ? Welke kabi-
netten zijn hierbij betrokken ? Gebeurt dit
overleg op permanente en gestructureerde
wijze ?

2. Is er ook overleg opgezet tussen de verschillen-
de beleidsniveaus ?
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Welke beleidsniveaus zijn hierbij betrokken ?

Zijn er hier inmiddels resultaten behaald en zo
ja, welke ?

Antwoord

1. Er bestaat reeds een wetgeving inzake brand-
veiligheid voor logiesverstrekkende  en open-
luchtrecreatieve verblijven, maar niet voor de
specifieke sector.

Voor het indienen van het decreet "Toerisme
voor Allen" (goedgekeurd op 8 juli 2003) en het
"decreet houdende erkenningen en subsidiëring
van jeugdherbergen, jeugdkampeer- en  jeugd-
vormingscentra, ondersteuningsstructuren en de
VZW ADJ" (voorontwerp goedgekeurd  door
de Vlaamse regering op 16 mei 2003) werd
overleg gepleegd tussen de kabinetten van de
ministers bevoegd voor Toerisme en voor Jeugd.
De basiskwaliteitsnormen qua veiligheid en hy-
giëne in de jeugdtoeristische sector zullen wor-
den geformuleerd in de besluiten verbonden
aan beide decreten.

Eerlang komt een werkgroep samen bestaande
uit vertegenwoordigers van beide kabinetten, de
administratie (Toerisme Vlaanderen en de afde-
ling Jeugd en Sport) en experts uit het jeugd-
werk om deze normen te formuleren en te inte-
greren in de besluiten.

2. Er werd nog geen overleg opgezet tussen de
verschillende beleidsniveaus. Wel fungeert er
binnen het Steunpunt Jeugd een "Platform
Jeugdtoerisme" waarin afgevaardigden zitting
hebben uit alle provinciale jeugddiensten. Ver-
schillende provincies hebben reeds overleg ge-
pleegd met brandweercommandanten en veilig-
heidsorganismen die binnen hun territoriale be-
voegdheid fungeren en de daaruit voortvloeien-
de besluiten en wensen doorgesluisd naar het
Platform Jeugdtoerisme. Aangezien vertegen-
woordigers uit dit Platform zitting hebben in de
bovenvermelde werkgroep, zal de vergaarde
know-how gebruikt worden om de kwaliteits-
normen te formuleren in de besluiten.

Wanneer deze besluiten  –  wellicht in de loop
van het najaar  –  goedgekeurd zullen worden,
zullen de jeugdtoeristische initiatieven een juri-
dische zekerheid verkrijgen inzake de veilig-
heids- en hygiënische aspecten van de door hen
aangeboden infrastructuur.

Vraag nr. 200 
van 4 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Jeugdwerk  –  Uitbouw infrastructuur

In het Jeugdwerkbeleidsplan van de voorganger
van de minister werd de doelstelling dat de eigen
Vlaamse infrastructuur van de Vlaamse Gemeen-
schap eventueel verder kan worden uitgebouwd,
evenwel op basis van objectief vastgestelde noden.

1. Welke uitbouw van de infrastructuur is er ge-
beurd in 2002 en 2003 en op basis van welke ob-
jectief vastgestelde noden ?

2. Welke aanpassings- en veranderingswerken zijn
er gebeurd aan de eigen jeugdinfrastructuur in
2001 en 2002 ?

Antwoord

1. De Vlaamse Gemeenschap is eigenaar van vol-
gende jeugdinfrastructuur : het jeugdkampeer-
centrum "De Hoge Rielen" in Lichtaart (Kas-
terlee), het jeugdvormingscentrum "Destelhei-
de" in Dworp (Beersel) en het Internationaal
Jeugdcentrum in de Grétrystraat in Brussel.

Een uitbouw van de bestaande infrastructuur in
2002 en 2003 gebeurde alleen in "De Hoge Rie-
len". Het reeds meer dan 25 jaar oude onthaal-
gebouwtje voldeed niet langer aan de steeds
meer uitbreidende dienstverlening van het cen-
trum. Daarom werd een totaal nieuwe toegang
geconcipieerd met ruimte voor de administratie,
het onthaal van de verblijvende groepen, de
winkelservice, een beschutte plaats voor binnen-
komende en uitgaande groepen en een verblijf
voor de vrijwilligers die tijdens vakanties en
weekends op "De Hoge Rielen" fungeren. Deze
nieuwe infrastructuur werd in gebruik genomen
begin 2002.

2. Aangezien de gebouwen van "De Hoge Rielen"
meer dan 25 jaar oud zijn en die van "Destelhei-
de" zelfs meer dan 30 jaar, zijn er vooral aan-
passings- en veranderingswerken nodig.

De belangrijkste werken :

"Destelheide"

2001 : vervangen deuren en plaatsen van brand-
trappen ; vernieuwen lichtinstallaties in recre-
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atiezaal ; vernieuwen terrassen aan slaapblok-
ken, recreatiezaal en hoofdgebouw ;

2002 : aanpassing laagspanningsinstallatie ; ver-
nieuwen houten vloeren in dans- en muziekza-
len ; een afsluiting langs de straatzijde ; hydro-
foberen van de gevels ; een fietsstalling ;

"De Hoge Rielen"

2001 : brandveiligheidswerken ; aanpassing
loods technische dienst ; vernieuwen deuren in
jeugdhotel ; uitbreiding van het keukengedeelte
van het restaurant ;

2002 : herstellen lekkende daken ; aanvang uit-
bouw van aardgasnet ; vernieuwen afzuiginstal-
latie keuken ; wegenwerken : herstellen versle-
ten betonstukken.

Het Internationaal Jeugdcentrum in Brussel is
ongeveer 6 jaar in gebruik en had dus nog geen
nood aan herstellings- of onderhoudswerken.

Alhoewel de "Uitleendienst Kampeermateri-
aal" in Machelen gevestigd is in gehuurde ge-
bouwen, werd ook daar een inspanning gedaan
door het installeren van een droogloods om de
levensduur en kwaliteit van de tenten te bevor-
deren.

Vraag nr. 201
van 10 juli 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand  –  Telefoongids

De burgemeesters van de gemeenten Hoeilaart,
Huldenberg, Tervuren en Overijse hebben onlangs
bekendgemaakt dat ze hun gemeenten in één tele-
foongids voor Vlaams-Brabant opgenomen wensen
te zien.

Sedert kort wordt de Witte Gids voor de zone 02
immers in twee delen uitgebracht, waarvan één
deel Brussel en de noordrandgemeenten omvat en
een ander deel Brussel en de gemeenten van de
zuidrand, voornamelijk Franstalige gemeenten.
Tervuren wordt tot de noordrand gerekend, Hoei-
laart en Overijse daarentegen tot de zuidrand. Dit
wordt allesbehalve handig genoemd. De inwoners
van Overijse bijvoorbeeld zijn veel meer op de
noordrand dan op de Franstalige gemeenten van
de zuidrand gericht. De indruk wordt overigens ge-
wekt dat Overijse en Hoeilaart tot Waals-Brabant
behoren.

De burgemeesters van Hoeilaart, Huldenberg, Ter-
vuren en Overijse hebben daarom aangedrongen
op telefoongidsen die op basis van de provinciale
grenzen opgedeeld zouden worden. Dit lijkt ook
veel logischer.

Aangezien de minister binnen de Vlaamse regering
bevoegd is voor de handhaving van het Vlaams ka-
rakter van de Vlaamse Rand rond Brussel, had ik
graag vernomen of hij reeds in contact is geweest
met de uitgever van de Witte Gids om tegemoet te
komen aan de vraag van de betrokken burgemees-
ters.

Zo neen, gebeurt dit alsnog?

Antwoord 

Het is inderdaad zo dat de Witte Gids voor de zone
02 in twee delen wordt uitgebracht. Deze opsplit-
sing is volgens Promedia, een commercieel
privé-bedrijf en de uitgever van telefoongidsen, ge-
baseerd op een grondig onderzoek van het tele-
foonverkeer tussen particulieren en een markton-
derzoek over de gebruikswijze van de telefoongid-
sen.

Bovendien, stellen zij, is door de opsplitsing de te-
lefoongids niet alleen handiger en efficiënter, maar
ook milieuvriendelijker wegens de beperking van
het papiervolume.

Daartegenover staat het argument dat vele inwo-
ners van  grensgemeenten zoals Tervuren, Hoei-
laart en Overijse maar evengoed gemeenten als
Dilbeek, Lennik en Sint-Pieters-Leeuw bijvoor-
beeld, ongemak ondervinden van deze opsplitsing.

Daarom kan het boekdeel Brussel-Zuid of vice
versa Brussel-Noord gratis als supplement aange-
vraagd worden.

De vraag van de burgemeesters van de betrokken
gemeenten om een nog andere indeling van de te-
lefoongidsen te verkrijgen, namelijk op basis van
provinciale grenzen, is verdedigbaar, doch dient te
worden gesteld aan de reeds vermelde uitgever van
de telefoongidsen.

Vraag nr. 202
van 10 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Campagne "Gelukkige jongeren "  –  Resultaten
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In 2002 heeft de Vlaamse overheid de campagne
gelanceerd: "Gelukkige jongeren, dat mag iets kos-
ten".

Hierbij werden de gemeentebesturen gestimuleerd
om de jeugd een eigen plek te geven en om de jon-
geren meer te betrekken bij het beleid.

1. De voorwaarde om middelen te krijgen voor
haar jeugdbeleid was dat de gemeente een
jeugdwerkbeleidsplan opstelde in overleg met
de jongeren zelf.

Hoeveel gemeenten in Vlaanderen hebben der-
gelijk plan opgesteld, graag indien mogelijk een
opsplitsing per provincie ?

Welke waarborgen heeft de minister dat er
steeds overleg is gepleegd met de jongeren zelf ?

2. De minister heeft als duidelijke doelstelling de
jeugd een eigen plek te geven.

Wat zijn de concrete resultaten ?

3. Welke andere middelen heeft de minister in
2002 en 2003 ter beschikking gesteld voor ruim-
te voor jongeren ?

Antwoord

1. Nagenoeg alle Vlaamse gemeenten hebben een
jeugdwerkbeleidsplan opgesteld, namelijk 300
van de 308. De acht ontbrekende gemeenten
zijn Herstappe en Voeren in de provincie Lim-
burg, en  de zes faciliteitengemeenten in de
Vlaamse Rand rond Brussel : Drogenbos, Lin-
kebeek, Kraainem, Sint-Genesius-Rode, We-
zembeek-Oppem en Wemmel.

In Herstappe is er geen jeugdwerk en kon er
bijgevolg ook geen  initiatief worden genomen
door de jeugdwerkinitiatieven; in de  andere
zeven gemeenten heeft het jeugdwerk zelf een
jeugdwerkbeleidsplan ingediend. Dit brengt het
aantal gemeentelijke jeugdwerkbeleidsplannen
per provincie op :

West-Vlaanderen : 64 op 64  

Oost-Vlaanderen : 65 op 65  

Vlaams-Brabant : 59 op 65  

Antwerpen : 70 op 70  

Limburg : 42 op 44

Het overleg met de jongeren zelf is een voor-
waarde voor subsidiëring. Artikel 5, §4 van het
decreet van 14 februari 2003 houdende de on-
dersteuning en de stimulering van het gemeen-
telijk, het intergemeentelijk en het provinciaal
jeugd- en jeugdwerkbeleid, stelt uitdrukkelijk
dat het jeugdwerkbeleidsplan maar kan worden
goedgekeurd na een inspraakprocedure waarbij
zowel de particuliere plaatselijke en interge-
meentelijke jeugdwerkinitiatieven, als individu-
ele kinderen en jongeren van drie tot vijfen-
twintig jaar werden betrokken. Anderzijds moet
in het jeugdwerkbeleidsplan in een apart hoofd-
stuk worden beschreven hoe de participatie van
en de terugkoppeling naar de jeugd en het
plaatselijk jeugdwerk worden georganiseerd bij
de voorbereiding, uitvoering en evaluatie van
het jeugdwerkbeleidsplan. Of deze voorwaar-
den zijn nageleefd, wordt gecontroleerd door de
mensen van het team Lokaal Jeugdwerk van de
afdeling Jeugd en Sport.

2. In 2003 hebben reeds 258 gemeenten een jeugd-
ruimteplan opgesteld. Opgesplitst per provincie
en per jaar geeft dit onderstaand schema :

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  – 17 oktober 2003 -426-

Provincie 2002 2003 Totaal Totaal gemeenten

Antwerpen 37 18 55 55/70=79%

Vlaams-Brabant 35 16 51 51/65=78%

Limburg 37 1 38 38/44=86%

Oost-Vlaanderen 43 12 55 55/65=85%

West-Vlaanderen 52 7 59 59/64=92%

Totaal 204 54 258 258/300=86%



Het Steunpunt Jeugd heeft een beperkte scree-
ning doorgevoerd van de jeugdruimteplannen
2002-2004. In het document als bijlage werden
de belangrijkste conclusies samengevat.

Voor een inhoudelijke evaluatie van de verwe-
zenlijkingen is het nog te vroeg, aangezien de
werkingsverslagen 2002 van de gemeenten nu
pas nagelezen worden op de afdeling Jeugd en
Sport (ze moesten voor 1 juni 2003 aan de ge-
meenteraad ter goedkeuring voorgelegd wor-
den). Het ziet er bovendien naar uit dat in het
eerste jaar (2002) nog maar weinig grote verwe-
zenlijkingen zullen kunnen worden vastgesteld,
aangezien de jeugdruimteplannen vrij laat wer-
den ingediend, en infrastructuur- en ruimtepro-
jecten sowieso hun tijd nodig hebben om effec-
tief zichtbaar te worden.

Andere resultaten zijn alvast : het overleg dat
op gang is gekomen. Enerzijds binnen de jeugd-
werksector, anderzijds met de collega's van
Ruimtelijke Planning. In het najaar worden ge-
zamenlijk provinciale vormingsdagen georgani-
seerd voor jeugdambtenaren en stedenbouw-
kundige ambtenaren : "Ruim bekeken", vier
provinciale ontmoetingen voor gemeentelijke
actie voor kinderen/jongeren en ruimte. De or-
ganisatie is in handen van het Vlaams Netwerk
Kindvriendelijke Steden, in samenwerking met
de provincies, de Vereniging voor Ruimtelijke
Planners en de Vereniging van Vlaamse Steden
en Gemeenten.

3. In 2002 werd inderdaad de mediacampagne
"Gelukkige jongeren, dat mag iets kosten" ge-
voerd. In kranten en op regionale tv-zenders gaf
de campagne, die liep van 21 tot en met 25 okto-
ber 2002, wat meer bekendheid aan de inspan-
ningen van de Vlaamse overheid voor "jeugd-
ruimte". Hierbij werden 14 gemeenten in de kij-
ker gezet met een jeugdinfrastructuurproject
voor het lokale jeugdwerk. De resultaten hier-
van zijn moeilijk meetbaar.

Anderzijds is er het Fonds voor Culturele Infra-
structuur (FOCI). Via het reglement voor subsi-
diëring van culturele infrastructuur met boven-
lokaal belang verleent de Vlaamse Gemeen-
schap investeringssubsidies voor het bouwen,
uitbreiden, verbouwen of aankopen van culture-
le infrastructuur. In 2001-2004 ligt de prioriteit
voor de sectorele infrastructuursubsidie bij door
de Vlaamse Gemeenschap erkende en/of gesub-
sidieerde kunstencentra, muziekclubs, muzieke-
ducatieve organisaties en jeugdinfrastructuren
met bovenlokaal belang. Voor 2002 werden aan

drie jeugdprojecten subsidies verleend. Voor
2003 werd nog niet beslist welke ingediende
projecten zullen worden ondersteund.

In het subsidiereglement "Informatie-, commu-
nicatie- en inspraakprojecten voor de jeugd",
goedgekeurd door de Vlaamse regering op 13
juli 2001, werd voor de jaren 2001 en 2002 de
prioriteit gelegd op "jeugdruimte". In het kader
hiervan werden in 2002 volgende jeugdruimte-
projecten ondersteund :

– Kinderen over kindvriendelijke steden, van
het Onderzoekscentrum Kind en Samenle-
ving. Dit project resulteerde in een symposi-
um en een publicatie "Publieke ruimte : kin-
deren toegelaten" ;

– Ontwikkeling van modellen om op lokaal ni-
veau participatie van kinderen en jongeren te
organiseren bij het opmaken van jeugdruim-
teplannen, eveneens ingediend door het On-
derzoekscentrum Kind en Samenleving ;

– Speelruimte Totaal, ingediend door de Ver-
eniging Vlaamse Jeugddiensten en -consu-
lenten.

Voor 2003 werden nog geen projecten aanvaard
voor subsidiëring.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 203
van 10 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Gemeentelijke overlasttaksen  –  Stand van zaken

Een jaar geleden, in mei 2002, heeft de minister de
plannen van de stad Mechelen om een overlasttaks
in te voeren, geblokkeerd. Zolang het begrip
"overlast" niet accuraat is geformuleerd, kan het
aanleiding geven tot een ongelijke behandeling,
aldus de minister.

Ook vond hij dat een administratieve geldboete
veeleer op zijn plaats is en dat best op richtlijnen
van de hogere overheid wordt gewacht alvorens
daadwerkelijk een overlasttaks in te voeren.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier ?
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Zijn er sedert de interpellatie daarover van 11
februari 2003 besprekingen geweest tussen de
minister en de stad Mechelen en eventueel an-
dere steden die ook plannen hebben om derge-
lijke taks in te voeren ? Zo ja, wat zijn de resul-
taten ?

2. Het begrip "overlast" is gekoppeld aan het vei-
ligheidsgegeven, dat een bevoegdheid is van de
federale ministers van Justitie en Binnenlandse
Zaken.

Heeft er inmiddels overleg plaatsgevonden met
deze federale ministers, teneinde tot een oplos-
sing te komen ? Zo ja, wat is het resultaat ?

3. Wordt er inmiddels gewerkt aan richtlijnen om
een overlasttaks daadwerkelijk in te voeren ?
Wat zijn de resultaten ?

Antwoord

1. Sedert de interpellatie van 11 februari 2003 heb-
ben zich geen nieuwe ontwikkelingen in dit dos-
sier voorgedaan. Ik verwijs dan ook naar het
verslag nr. 133 van de Commissievergadering
van 11 februari 2003 van de Commissie voor
Binnenlandse Aangelegenheden (blz. 13 tot en
met 20).

Er zijn sindsdien geen nieuwe besprekingen ge-
weest, noch met de stad Mechelen, noch met an-
dere steden en gemeenten. Ik herinner er trou-
wens aan dat de verordeningen van de steden
Mechelen en Lokeren, zoals die momenteel uit-
voerbaar zijn, reeds werden aangenomen in de
gemeenteraadszittingen van respectievelijk 29
en 28 mei 2002. Beide verordeningen betreffen
niet de overlast als zodanig, maar vestigen wel
een belasting op het vervoer met een politie-
voertuig van personen die gerechtelijk of admi-
nistratief werden aangehouden.

De verordening van de stad Gent, die uitvoerig
aan bod is gekomen tijdens de voormelde inter-
pellatie in de Commissie voor Binnenlandse
Aangelegenheden, is inmiddels ook uitvoerbaar
geworden. Dit reglement werd in de gemeente-
raad van 28 januari 2003 aangenomen en betreft
een belasting op het vervoer met een politie-
voertuig van dronken personen en van perso-
nen die gerechtelijk of administratief werden
aangehouden. De aanslagvoet van de belasting
in Gent bedraagt 100 euro.

Opdat deze belasting niet het karakter van een
sanctie of straf zou krijgen, heb ik aan de vijf
Vlaamse provinciegouvemeurs bij brief van 21
maart 2003 meegedeeld dat de aanslagvoet van
deze belasting niet meer dan 100 euro mag be-
dragen.

2. Nee. Ik verwijs in dit verband ook naar het ver-
slag van de commissievergadering van 11 febru-
ari 2003 waarin erop gewezen werd dat de dien-
sten van het Ministerie van Justitie een wettelijk
initiatief voorbereiden.

3. Nee. Ik meen trouwens dat ik duidelijk genoeg
heb laten verstaan in mijn antwoorden op drie
voorgaande vragen over deze zogenaamde
overlasttaks, dat de fiscaliteit niet het geschikte
instrument is om overlast te bestrijden.

Vraag nr. 204
van 10 juli 2003
van de heer BART DE SMET

Gewestelijke ontvangers  –  Rechtspositie

Op 1 januari 2002 werden de gewestelijke ontvan-
gers overgedragen aan het Vlaams Gewest. Die
ontvangers verzorgden het financieel beheer in 36
gemeentebesturen, 150 OCMW's en 20 politiezo-
nes.

Tot op heden werden de gewestelijke ontvangers
nog steeds niet ingeschakeld in het Vlaams Perso-
neelsstatuut (VPS). Meer zelfs, ze werden nooit op
de hoogte gesteld van hun huidige rechtspositiere-
geling. Dat resulteert in een zeer onduidelijke situ-
atie, waarbij de gewestelijke ontvangers niet weten
wat ze dienen te doen in geval van ziekte, arbeids-
ongevallen, ...

Tevens zou er nog steeds geen samenwerkingsak-
koord bestaan tussen de federale en de Vlaamse
overheid voor de tewerkstelling van gewestelijke
ontvangers in politiezones. Er is dus ook geen juri-
dische basis voor de recuperatie van de kosten van
de gewestelijke ontvangers die tewerkgesteld zijn
als bijzondere rekenplichtige bij de politiezones.

Een bijzonder probleem vormt het vakantiegeld.
De gewestelijke ontvangers hebben in 2003 een
zeer laag vakantiegeld ontvangen. Terwijl de amb-
tenaren van de Vlaamse administratie van eenzelf-
de niveau een vakantiegeld ontvingen ten belope
van 80 % van hun maandwedde, is dat voor de ge-
westelijke ontvangers helemaal niet het geval.
Daarbij was de minister blijkbaar van oordeel dat
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hun rechtspositie bevroren bleef op de toestand
van 31 december 2001, met inbegrip van de oude
regeling voor het vakantiegeld.

1. Zijn er momenteel nog altijd gewestelijke ont-
vangers tewerkgesteld bij de politiezones ?
Hoeveel zones worden nog bediend door een
gewestelijke ontvanger ? Hoe lang blijft deze si-
tuatie nog duren ?

2. Waarom is er nog altijd geen samenwerkings-
overeenkomst afgesloten met de federale over-
heid omtrent de werking van de gewestelijke
ontvangers in politiezones ?

Zullen de kosten van die tewerkstelling gerecu-
pereerd worden ? Hoe hoog lopen die kosten
inmiddels op ?

3. Werden de gewestelijke ontvangers inmiddels
ingeschakeld in het Vlaams Personeelsstatuut ?
Zo niet, wat zijn daar de redenen voor ?

Indien zij niet in het VPS ingeschakeld zijn,
onder welke rechtspositieregeling vallen zij dan ?

4. Tot welke overheid dienen de gewestelijke ont-
vangers zich te wenden in geval van ziekte ?
Aan welke diensten dienen zij hun verlof aan te
vragen of aanwezigheden te melden?

5. Tot welke administratie behoren de gewestelij-
ke ontvangers ? Maken zij deel uit van de admi-
nistratie Binnenlandse Aangelegenheden ? In-
dien niet, om welke redenen ?

6. Kan de minister een exacte verklaring geven
voor het feit dat de gewestelijke ontvangers
geen 80 % van hun maandwedde ontvangen
hebben als vakantiegeld ? 

Antwoord

De rechtspositie van de gewestelijke ontvangers is
nauw verbonden met het financieel beheer van de
gemeenten. Het ontwerp van Gemeentedecreet zal
het financieel beheer van de gemeenten grondig
moderniseren. Dit heeft ook repercussies voor de
rechtspositie van de huidige ontvangers, zowel de
gewestelijke als de gemeentelijke ontvangers. De
Vlaamse regering wenst niet vooruit te lopen op de
manier waarop de gemeenten hun financiën zullen
beheren. Eventuele besluiten over de rechtspositie
hebben immers financiële repercussies, voor de lo-
kale besturen of voor de Vlaamse overheid. Daar-
om opteert de Vlaamse regering ervoor zich terug-

houdend op te stellen in deze materie. Ik heb dit
standpunt verwoord in een brief van 19 februari
2003 aan de gouverneurs: de gewestelijke ontvan-
gers blijven onderworpen aan de regels die op hen
van toepassing waren toen zij overgedragen wer-
den aan de Vlaamse overheid. De verschillende
gouverneurs hebben deze statuten vastgesteld.

1. In juni 2003 bedienden gewestelijke ontvangers
12 politiezones. De Vlaamse regering heeft de
federale regering meegedeeld dat deze situatie
ten spoedigste moet uitdoven. Om de werking
van de politiezones niet te verstoren, heeft de
Vlaamse regering ermee ingestemd dat de poli-
tiezones voorlopig een beroep kunnen doen op
gewestelijke ontvangers.

De federale regering heeft toegezegd de nodige
maatregelen te nemen, zodat de politiezones
geen beroep meer moeten doen op de geweste-
lijke ontvangers.

2. Op 22 maart 2002 heeft de Vlaamse regering
haar goedkeuring gehecht aan het ontwerp van
samenwerkingsakkoord tussen de staat, het
Vlaams Gewest en het Waals Gewest betreffen-
de de wijze van omslag van de kosten en de
wijze van inhouding van de bijdrage in die kos-
ten door de meergemeentelijke politiezones.

Dit samenwerkingsakkoord wijzigde een sa-
menwerkingsakkoord van 9 december 1997, dat
ook de gemeenschappen ondertekend hadden.
Dit is ook normaal, aangezien de gewestelijke
ontvangers in grote mate voor OCMW's wer-
ken, en de OCMW's bijdragen in de omslagre-
geling voor de salarissen van deze ontvangers.
Aangezien de OCMW's onder de bevoegdheid
van de gemeenschappen ressorteren, moeten
ook de gemeenschappen betrokken worden bij
een dergelijk akkoord. De Vlaamse regering
hechtte dan ook de  voorwaarde dat de Vlaamse
minister van Welzijn en de Duitstalige Gemeen-
schap ook dit akkoord moesten ondertekenen,
aan de goedkeuring.

Ik neem mij voor dit probleem opnieuw te be-
spreken met de nieuwe federale minister van
Binnenlandse Zaken. Het is immers normaal
dat de overheden waarvoor de gewestelijke ont-
vangers werken, bijdragen in hun salaris. Aange-
zien er geen regeling is voor de verdeling, kan ik
de kosten niet becijferen. De totale salariskos-
ten voor de gewestelijke ontvangers bedroegen
voor 2002 5.994.947,28 euro.
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3. In mijn brief van 19 februari 2003 aan de gou-
verneurs heb ik aangegeven dat de gewestelijke
ontvangers nog steeds ressorteren onder de
rechtspositieregeling die op hen van toepassing
was toen zij overgedragen werden aan de
Vlaamse regering.

Zoals ik reeds hierboven stelde, hangen hun
toekomstige positionering en statuut samen met
de besluitvorming in het kader van het Ge-
meentedecreet. Andere beslissingen zouden bij-
komende kosten kunnen opleveren voor de lo-
kale overheden, als die deze ambtenaren even-
tueel zouden overnemen wanneer het Gemeen-
tedecreet in werking treedt.

4. In mijn brief van 19 februari 2003 preciseerde ik
dat de gewestelijke ontvangers onder het hië-
rarchisch gezag van de arrondissementscommis-
sarissen ressorteren.

De gewestelijke ontvangers moeten dus hun
verlof aanvragen en hun aanwezigheid melden
bij de arrondissementscommissaris. De statuten
bepalen de procedure bij ziekte.

5. Ik wens de gewestelijke ontvangers niet in te
delen bij een administratie. Dit zou immers een
eventuele overgang van de gewestelijke ontvan-
gers naar lokale overheden kunnen bemoeilij-
ken. Zij zijn echter wel personeelsleden van de
Vlaamse overheid.

6. Op 18 juli 2003 stemde de Vlaamse regering
principieel in met een ontwerpbesluit over het
vakantiegeld en de eindejaarstoelage van de ge-
westelijke ontvangers, om deze toelagen in
overeenstemming te brengen met die van de an-
dere ambtenaren van de Vlaamse overheid.

Ik zal hierover onderhandelen met de represen-
tatieve vakorganisaties.

Vraag nr. 206 
van 17 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Leescultuur  –  Stimuli

Uit studies uit het verleden is gebleken dat on-
danks verschillende inspanningen op het vlak van
leesbevordering, een aanzienlijk deel van de bevol-
king leeszwak blijft. De voorganger van de minister
heeft in 2000 een aantal leesbevorderende projec-
ten op stapel gezet.

1. De voorganger van de minister had in 2000 aan
de administratie opdracht gegeven het nodige
onderzoek en de nodige voorbereiding te doen
om een beleid inzake leescultuur te ontwikke-
len dat structureler dan in het verleden kan
worden verankerd.

Wat zijn hiervan thans de resultaten ?

Welke beleidsinitiatieven zijn inmiddels geno-
men om dit beleid inzake leescultuur structureel
te verankeren ?

2. Het was een doelstelling om dit beleid sterker
te integreren.

Welke beleidsinitiatieven zijn inmiddels geno-
men om een duidelijke samenwerking te organi-
seren met alle actoren en mediatoren die voor
een leesbeleid van belang zijn ?

Op welke wijze zijn de cultuurorganisaties en
-instellingen hierbij ingeschakeld ?

3. Op welke wijze wordt een beleid inzake leesbe-
vordering in nauw overleg met Nederland ge-
voerd ?

Het Comité van Ministers had in mei 2000 be-
slist aan het ambtelijk letterenoverleg opdracht
te geven daartoe de nodige voorbereidingen uit
te werken.

Wat is hier de stand van zaken ?

Welke maatregelen zijn hier in de praktijk reeds
effectief uitgevoerd ?

Wordt er in een evaluatie voorzien ? Zo ja, wan-
neer en op welke wijze ?

Antwoord

1. In de loop van 2001 werd in overleg met een
aantal organisaties in de sector van het boek en
het lezen een organisatie opgericht: de Stichting
Lezen Vlaanderen VZW (SLV). Vanaf 2002 is
deze SLV operationeel op het terrein en wordt
ze nominaal gesubsidieerd (momenteel 669.000
euro) in de begroting van de Vlaamse Gemeen-
schap.

Het is algemeen de opdracht van de SLV de
leescultuur en het leesklimaat in Vlaanderen te
verbeteren. De organisatie moet zich ontwikke-
len tot een expertisecentrum en informatiepunt
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voor de sector en voor de deskundigen. Daar-
naast zal de SLV ook optreden als organisator
en coördinator voor grote projecten met lande-
lijke uitstraling, zoals de jaarlijkse jeugdboeken-
week en de voorleescampagne.

2. Het is inderdaad de bedoeling het beleid inzake
de leesbevordering sterker te integreren. De
SLV heeft precies de opdracht gekregen om,
zoals in punt 1 reeds werd aangemerkt, coördi-
nerend op te treden voor initiatieven op het
vlak van de leesbevordering die een enkele sec-
tor overschrijden. Met andere woorden, de SLV
moet deze sectoren rond de tafel brengen en in
overleg de samenwerking versterken en organi-
seren. Ze hoort dit niet enkel te doen voor pro-
jecten, maar ook voor methodeontwikkeling,
deskundigheidsbevordering, promotie voor het
lezen  en dergelijke. Ze is in feite ook het aan-
spreekpunt in Vlaanderen voor alles wat met
deze materie te maken heeft, ook voor de indi-
viduele gebruikers, actoren en mediatoren.

Ofschoon deze instelling nog vrij jong is en deze
vorm van organisatie in de sector nog vrij nieuw
is, kan iedereen vaststellen dat de SLV deze
taak goed uitbouwt, en dat ze effectief een aan-
spreekpunt is.

Ik wil er ook op wijzen dat ervoor gezorgd werd
dat het bestuur bemand werd met eminente
deskundigen uit verschillende sectoren: boeken-
vak, bibliotheeksector, literaire journalistiek en
academische wereld.

Alle informatie omtrent de werking van de SLV
is open toegankelijk via een uitstekende websi-
te: www.stichtinglezen.be.

3. Het ligt voor de hand dat deze Vlaamse Stich-
ting Lezen zou samenwerken met de Neder-
landse Stichting Lezen.

Van bij haar oprichting heeft ze goede contac-
ten gelegd. Maar zoals de Vlaamse volksverte-
genwoordiger opmerkte, heeft het Comité van
Ministers van de Nederlandse Taalunie bij de
voorbereiding van het meerjarenbeleidsplan
2003-2007 aandacht gevraagd voor dit beleids-
domein en voor de samenwerking Vlaanderen-
Nederland. In opvolging daarvan heeft een
ambtelijke werkgroep een notitie voorbereid
die medio oktober aan het Comité van Minis-
ters zal worden voorgelegd voor bespreking en
besluitvorming.

Terloops wil ik nog vermelden dat behalve de
ambtelijke vertegenwoordigers van de ministers
ook de beide stichtingen aan de werkgroep heb-
ben geparticipeerd. Ik zal de Commissie voor
Cultuur van het Vlaams Parlement graag infor-
meren over de uitkomst van deze besluitvor-
ming, na de vergadering van het Comité.

Ik wil de Vlaamse volksvertegenwoordiger er
nog op wijzen dat momenteel het gezamenlijke
leesbevorderingsproject "De Inktaap" (in op-
volging van "De Jonge Gouden Uil") nog
steeds loopt. Het betrekt ruim 1000 Nederland-
se en Vlaamse scholieren.

Ten slotte wil ik nog melding maken van het feit
dat de Vlaamse Stichting Lezen, samen met de
Nederlandse Stichting Lezen, de Duitse Stiftung
Lesen en de Engelse Booktrust, een Europees
platform voor de leesbevordering heeft opge-
richt.

Vraag nr. 207
van 17 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Subsidies culturele uitwisseling  –  Stand van zaken

In februari 2002 heeft de voorganger van de minis-
ter de bestaande subsidiekanalen voor culturele
uitwisseling uitgebreid. Elke jongere tussen 16 en
25 jaar die naar het buitenland wil om er in nauw
contact te treden met de lokale bevolking, kan
daarvoor een subsidie aanvragen op voorwaarde
dat hij/zij ook tot een wederdienst bereid is en dat
er een project aan vasthangt.

1. Hoeveel aanvragen zijn er sinds het in werking
treden van dit systeem tot op heden ingediend
en in hoeveel gevallen is de subsidie daadwer-
kelijk toegekend ?

Graag indien mogelijk een opsplitsing per pro-
vincie.

2. Kan de minister een overzicht geven van de
soorten projecten die gekoppeld zijn aan de toe-
gekende subsidies ?

Gebeurt hierbij een controle wat de uitvoering
van het voorgestelde project betreft ? Zo ja, op
welke wijze ?

3. Was het budget voor 2002 toereikend of onvol-
doende ?
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Antwoord

1. Aantal aanvragen in 2002 :

135 (voor 244 personen), daarvan werden er 44
dossiers goedgekeurd (voor 82 personen) en 91
dossiers afgekeurd (162 personen).

Verdeling per provincie per jongere wat de
goedgekeurde dossiers betreft :

West-Vlaanderen : 25

Oost-Vlaanderen : 12

Antwerpen : 30

Limburg : 7

Vlaams-Brabant : 8

Aantal aanvragen in 2003 (stand tot op heden) :

48 (voor 148 personen), daarvan werden er 24
goedgekeurd (voor 69 personen) en 24 afge-
keurd (voor 79 personen).

Verdeling per provincie per jongere wat de
goedgekeurde dossiers betreft :

West-Vlaanderen : 17

Oost-Vlaanderen : 27

Antwerpen : 10

Limburg : 7

Vlaams-Brabant : 8

2. Inhoudelijk werd een uiteenlopend gamma aan
projecten goedgekeurd, veel jongeren kozen er-
voor om vrijwilligerswerk te doen in een organi-
satie. Daarnaast liepen er meerdere projecten
rond spel en jeugdwerk en enkele projecten
waarbij kunst als middel gebruikt werd voor in-
tercultureel contact ; zo was er bijvoorbeeld een
project waarbij zang in Spaans Baskenland als
invalshoek gebruikt werd om zo de cultuur
beter te leren kennen. In enkele dossiers ging
het om milieubescherming en educatie. En ten
slotte waren er ook enkele erg originele projec-
ten, waarbij één rond de doodstraf in Noord-
Amerika en rond de kookcultuur in Cuba.

17 projecten vonden plaats in Afrika, waarbij
Kongo en Zuid-Afrika favoriet waren. 15 pro-
jecten  liepen in Latijns-Amerika, met Bolivia
en  Guatemala als koploper. In Azië liepen er 9
projecten, 5 daarvan in India. Ten slotte was er
een project in Noord-Amerika, 1 in Nieuw-Zee-
land en 1 in Europa (Baskenland).

Controle

Allereerst moeten alle jongeren voor vertrek
deelnemen aan een ontmoetingsdag, waarbij
vooral veel aandacht gaat naar het aspect inter-
cultureel leren. Tijdens hun verblijf ter plaatse is
er geen controle, veel jongeren sturen via e-mail
wel een verslag van hun verblijf ter plaatse. Na
terugkeer melden de jongeren waar en wanneer
ze hun tegenprestatie zullen uitvoeren en steek-
proefsgewijze worden deze ook bezocht. De
jongeren nemen deel aan een terugkomdag,
waarbij hun ervaringen worden besproken en
gesitueerd. Ten slotte moeten ze een kort ver-
slag maken over hun project en documenten bij-
voegen inzake hun verplaatsing naar het land
waar het project wordt uitgevoerd.

3. In 2002 werd een totaalbedrag van 86.271,06
euro vastgelegd voor de bovenstaande projec-
ten. Het budget voor 2002 was toereikend.

Vraag nr. 208
van 17 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Voorstellen van decreet  –  Regeringsadviezen

Naar aanleiding van ieder voorstel van decreet in-
gediend door een Vlaams volksvertegenwoordiger
bepaalt de Vlaamse regering haar standpunt, en dit
op voorstel van de minister wanneer het voorstel
van decreet betrekking heeft op een of meerdere
materies waarvoor hij/zij bevoegd is.

Graag had ik hierover met betrekking tot huidige
legislatuur volgende vragen gesteld.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal voorstellen van decreet, ingediend door
één of meerdere Vlaamse volksvertegenwoordi-
gers, waarover hij/zij een voorstel van standpunt
heeft geformuleerd aan de Vlaamse regering ?

2. Kan eveneens een overzicht worden gegeven
van het aantal voorstellen van decreet waarbij
de Vlaamse regering een positief standpunt
heeft ingenomen wat de voorstellen betreft die
onder de bevoegdheid vallen van de minister ?

Graag had ik hierbij per fractie een indeling,
zowel wat de fracties van de meerderheid als
alle fracties van de oppositie betreft.

3. Kan ten slotte een overzicht worden gegeven
van het aantal voorstellen van decreet waarbij
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de Vlaamse regering op voorstel van de minister
een negatief advies heeft uitgebracht ? Ook hier
graag een overzicht per fractie.

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Somers vraag nr. 44 ; Landuyt nr. 87 ; Vander-
poorten nr. 150 ; Van Mechelen nr. 153 ; Van
Grembergen nr. 208 ; Bossuyt nr. 378 ; Sannen
nr. 228 ; Byttebier nr. 252 ; Ceysens nr. 127 ;
Keulen nr. 30).

Antwoord 

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Bart Somers, minister-president van
de Vlaamse regering.

Vraag nr. 209
van 17 juli 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Jeugdwerk bijzondere doelgroepen  –  Gesubsidieer-
de initiatieven

In de Beleidsnota Jeugd 1999-2004 is één van de
doelstellingen voor een positief en emanciperend
jeugdbeleid "een geïntegreerd jeugdbeleid met vol-
waardige participatie van de jeugd" (Stuk 144
(1999-2000)  –  Nr. 1).

Een geïntegreerd jeugdbeleid, aldus de beleidsno-
ta, onderneemt gecoördineerd initiatieven vanuit
verschillende beleidsdomeinen: cultuur, onderwijs,
welzijn, arbeid, ruimtelijke ordening, ... De initiatie-
ven worden genomen rekening houdende met en
ten aanzien van de totale leefsituatie van alle cate-
gorieën jeugdigen : onder andere holebi's, kinderen
uit maatschappelijk achtergestelde gezinnen, ge-
handicapten, allochtonen, werkzoekenden, ... Bij de
uitbouw van de instrumenten zou daarom bijzon-
dere aandacht besteed worden aan de mate waarin
wordt beantwoord aan de specifieke behoeften van
onder andere de opgesomde categorieën jeugdi-
gen.

1. Welke initiatieven werden ontwikkeld in over-
leg met :

– jeugdige holebi's,

– kinderen uit maatschappelijk achtergestelde
gezinnen,

– kinderen met een handicap,

– jonge werkzoekenden ?

2. Hoe werd de minister bevoegd voor Jeugd be-
trokken bij het beleid "integrale jeugdzorg"
voor jongeren met moeilijkheden ?

Antwoord

1. De passage uit de Beleidsnota Jeugd 1999-2004
werd verder geconcretiseerd in het kader van
het Jeugdbeleidsplan van de Vlaamse regering.
Met dat plan wil de Vlaamse regering de be-
leidsmaatregelen die in verschillende sectoren
voor de jeugd worden genomen, op elkaar af-
stemmen.

Het plan wil onder meer een antwoord bieden
op de behoeften en verlangens die bij kinderen
en jongeren door onder meer niet-gouverne-
mentele organisaties werden vastgesteld. Zo
staat er in het Jeugdbeleidsplan expliciet dat
binnen het gelijkekansenbeleid, zolang een al-
ternatief circuit noodzakelijk blijft, er voor de
doelgroepen allochtonen, holebi's, gehandicap-
ten (...) eigen jongerenafdelingen binnen het
verenigingsleven projectmatig en tijdelijk wor-
den gesubsidieerd.

Minstens even belangrijk is echter dat het
jeugdbeleid inclusief werkt. Aangemoedigd
door het Vlaams jeugdbeleid moeten jeugdorga-
nisaties in eerste instantie zelf, binnen de eigen
structuur van de organisatie, oog hebben voor
een diversiteits- en een doelgroepenbeleid.
Onder meer binnen de werkgroep Diversiteit
van het Steunpunt Jeugd wordt hierrond ge-
werkt. (Multiculturele) diversiteit werd boven-
dien expliciet in de decretale opdracht van het
Steunpunt Jeugd opgenomen.

Niettemin worden ook nog steeds in het jeugd-
werkbeleid een aantal initiatieven voor de bij-
zondere doelgroepen structureel gesubsidieerd.
We zijn er ons immers ten volle van bewust dat
niet alle jongeren een "reguliere" jeugdwerking
naar hun gading vinden. Dergelijke initiatieven
zorgen er bovendien voor dat de stem van jeug-
dige holebi's, kinderen uit maatschappelijk ach-
tergestelde gezinnen, kinderen met een handi-
cap, jonge werkzoekenden, ... een stem krijgen.
Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een rits voorbeelden. De vermelde
voorbeelden groeiden niet alleen in overleg met
het jeugdwerk als zelforganisaties van kinderen
en jongeren, maar wil(d)en ook een wezenlijke
bijdrage leveren tot de "emancipatie", in de
meest brede zin van het woord van de in vraag
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van de Vlaamse volksvertegenwoordiger ver-
melde doelgroepen.

– In 2002 werd binnen het gelijkekansenbeleid
het project "Een brug naar de herkenning"
van de VZW Wel Jong Niet Hetero voor
subsidiëring aanvaard.

Dit project omvat de uitbouw van een ge-
bruiksvriendelijke administratie en een vlot-
te bereikbaarheid van de organisatie, en wil
ervaringsdeskundigheid aanbieden over het
werken met jongeren en de gelijke kansen
van holebi-jongeren verdedigen. Ook binnen
het jeugdwerkbeleid kreeg Wel Jong niet He-
tero, via het reglement inzake experimenteel
jeugdwerk, de nodige groeikansen. Vandaag
is, dankzij deze opstap, Wel Jong niet Hetero
een door de Vlaamse overheid erkend
Vlaams jeugdwerkinitiatief dat ook als
spreekbuis voor holebi-jongeren fungeert.
Voor de Vlaamse regering is deze organisatie
binnen de kortste keren uitgegroeid tot een
belangrijke inspiratiebron en signaalgever
voor het holebi-beleid.

(subsidies afdeling Jeugd en Sport voor com-
municatie en informatie : 2.000 euro in 2002
voor het holebikamp ; subsidies afdeling
Jeugd en Sport voor experimenteel jeugd-
werk : 1.500.000 fr. voor 2000-2001, 600.000
fr. voor 2001, 37.200 euro voor 2002 ; subsi-
dies afdeling Jeugd en Sport voor landelijk
jeugdwerk : 50.000 euro voor 2003)

– Tevens via het reglement experimenteel
jeugdwerk, en in 2003 via het hoofdstuk par-
ticipatie en communicatie van het decreet
Vlaams Jeugdbeleid, werd de holebi-radio
"Uit de Kast" van de Holebifabriek op de
rail gezet. Ook Uit de Kast moet holebi-jon-
geren een stem en een luisterend oor geven.

(subsidies afdeling Jeugd en Sport voor ex-
perimenteel jeugdwerk : 700.000 fr. in 2000-
2001, 350.000 fr. in 2001, 16.300 euro in 2002,
9.720 euro in 2003)

– In 2002 werd binnen het gelijkekansenbeleid
het project "Visie en toekomst van het meis-
jeswerk Gent" van het Netwerk Jeugdwel-
zijnswerk Gent gesubsidieerd. Via dit project
wordt een tweedaagse georganiseerd met als
doel het implementeren van het onderzoek
"meisjes tussen meerdere culturen" in de be-
staande werking van het Netwerk.

Het uiteindelijke doel is een ontmoetingsdag
waarin de (allochtone) meisjes zelf hun
noden en behoeften naar onder meer de be-
leidsmakers kunnen formuleren.

– Sinds 2002 wordt het Steunpunt Allochtone
Meisjes en Vrouwen (SAMV) door Gelijke
Kansen in Vlaanderen ad nominatim gesub-
sidieerd.

Hun kerntaak bestaat uit het onderbouwen
van het emancipatie- en participatieproces
van allochtone meisjes en vrouwen door in
te spelen op specifieke noden en behoeften
en het zichtbaar maken van deze groep bin-
nen een multiculturele samenleving. Hierbij
gaat bijzondere aandacht naar de allochtone
meisjes- en vrouwenverenigingen of die or-
ganisaties die werken met en voor allochtone
meisjes en vrouwen.

SAMV wordt eveneens fundamenteel gesub-
sidieerd door de afdeling Jeugd en Sport via
het luik "communicatie en participatie" van
het decreet Vlaams Jeugdbeleid voor hun
ondersteuning van meisjes en meisjeswer-
king. Deze subsidie zette SAMV duidelijk op
de kaart.

(subsidies afdeling Jeugd en Sport voor com-
municatie en informatie : 1.500 euro in 2002,
21.000 euro in 2003 ; subsidies afdeling Jeugd
en Sport voor experimenteel jeugdwerk :
1.500.000 fr. voor 2000-2001, 550.000 fr. voor
2001, 37.000 euro voor 2002, 20.892 euro
voor 2003 ; subsidies afdeling Jeugd en Sport
voor structurele communicatie en participa-
tie : vanaf 2004 t.e.m. 2006 telkens 90.000
euro toegezegd)

– De ondersteuning van het Platform Alloch-
tone Jeugdwerkingen moet ervoor zorgen
dat allochtone jongeren en hun jeugdwer-
kinitiatieven een plaats krijgen binnen het
jeugdwerklandschap en het jeugd(werk)be-
leid van de lokale besturen.

(subsidie afdeling Jeugd en Sport voor expe-
rimenteel jeugdwerk : 800.000 fr. voor 2000,
1.200.000 fr. voor 2001, 23.400 euro voor
2002, 40.000 euro voor 2003-2004)

– Op expliciete vraag van allochtone jeugd-
werkingen stuurde ik deze zomer nog een
brief naar de lokale besturen met de vraag
om in het planningsjaar 2004 voor het jeugd-
werkbeleidsplan 2005-2007 uitdrukkelijk re-
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kening te houden met de (jeugdwerk)noden
en behoeften van allochtone jongens en
meisjes. Deze brief werd bovendien in over-
leg met SAMV opgesteld.

– In 2002 werd na intens en herhaaldelijk
overleg met het jeugdwerk dat werkt met ge-
handicapte kinderen en jongeren het experi-
menteel project LFJG VZW (Landelijke Fe-
deratie van Regionale en Lokale Jeugdwerk-
initiatieven met Gehandicapten) gestart.

Het gaat om een nieuw overkoepelend or-
gaan dat reeds verschillende gehandicapten-
organisaties bundelt. De nieuwe vereniging
is gestart met informatie, vorming en bege-
leiding voor de aangesloten organisaties.
Contacten worden gelegd met andere be-
staande landelijke organisaties voor jonge
gehandicapten.

Inmiddels is de naam van de organisatie ver-
anderd in Achilles. De organisatie heeft als
uitdrukkelijk doel een inclusief aanbod voor
gehandicapte kinderen en jongeren te reali-
seren. Achilles sluit hiermee ook aan bij de
expliciete vraag van gehandicapte kinderen
en jongeren.

(subsidies afdeling Jeugd en Sport experi-
menteel jeugdwerk : 35.000 euro in 2002,
42.150 euro in 2003)

– Via het reglement experimenteel jeugdwerk
werd, ten behoeve van kinderen uit maat-
schappelijk achtergestelde gezinnen en ande-
re doelgroepjongeren, het project Yellbox
een startkans gegeven.

De Yellbox is een idee van het CMGJ (Cen-
trum voor Maatschappelijke Gelijkheid en
Jeugdwelzijn) om via moderne media kinde-
ren en jongeren die weinig kans hebben om
zich uit te drukken en die zelden beluisterd
worden, een stem te geven. Hiertoe wordt
voorzien in een "container" vol mediamate-
riaal annex begeleider.

(subsidies afdeling Jeugd en Sport experi-
menteel jeugdwerk : 1.500.000 fr. voor 2000-
2001, 1.050.000 fr. voor 2001-2002, 11.500
euro voor 2002-2003)

Eveneens binnen CMGJ groeide het project
rond de ontwikkeling van een draaiboek
rond methodieken voor het betrekken van
maatschappelijk kwetsbare jongeren bij de

toegankelijkheid van jeugdruimte. Dit draai-
boek werd ondersteund via het reglement
participatie, communicatie en informatie.

(subsidies afdeling Jeugd en Sport voor com-
municatie en participatie : 2.032,63 euro voor
2001, 25.000 euro voor 2002, 24.975 euro in
2003).

– Voor dezelfde doelgroep werd tevens
"Straatpraat" ondersteund. Straatpraat was
een project van het Vlaams Straathoekover-
leg en wilde de jongeren waarmee de
straathoekwerkers werkten, de mogelijkheid
geven om hun mening naar voor te brengen.

(subsidies afdeling Jeugd en Sport voor com-
municatie en participatie : 16.881,55 euro
voor 2001-2002)

– Ook het landelijk erkende jeugdwerkinitia-
tief Uit De Marge had een gelijkaardig ini-
tiatief, onder de noemer "Een stem van de
straat".

(subsidies afdeling Jeugd en Sport voor ex-
perimenteel jeugdwerk : 1.500.000 fr. in 2001,
18.600 euro in 2002)

– De Kinder- en Jongerentelefoon kreeg
onder andere voor de efficiënte registratie
van de "belevingsinformatie" (informatie
van kinderen en jongeren die de Kinder- en
Jongerentelefoon contacteren) een subsidie.
Hiermee hopen we beter te weten wat de
specifieke hulpvragen van kinderen en jon-
geren zijn.

(subsidies afdeling Jeugd en Sport voor com-
municatie en participatie : 22.500 euro voor
2003-2004)

– Het RISO Antwerpen (Regionaal Instituut
voor Samenleveringsopbouw) heeft een pro-
ject lopen onder de naam "Kinderen in op-
spraak komen tot inspraak en participatie".
Methodieken en structuren worden ontwik-
keld met het oog op een structurele partici-
patie van in opspraak gekomen kinderen en
tieners uit de kansarme buurten van de
dichtbevolkte zone Oud-Borgerhout Zuid.

(subsidies afdeling Jeugd en Sport voor com-
municatie en participatie : 21.000 euro voor
2003-2004)
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Naast de traditionele jeugd- en welzijnssector
namen nog andere sectoren hun verantwoorde-
lijkheid naar de verschillende doelgroepen. Ook
hier een aantal voorbeelden.

Ontwikkelingssamenwerking

– Bij de oproep in het kader van het indienen
van projecten voor ontwikkelingseducatie
zijn er in 2003 twee projecten goedgekeurd
die als doelgroep maatschappelijk achterge-
stelde kinderen hebben, namelijk :

Vereniging voor Solidariteit (VIVA Africa)
met "Noord-Zuid onder de Regenboog"
(Antwerpse jongeren) en Green Belgium
met "Mission 21" : hoe denken maatschap-
pelijk kwetsbare jongeren over duurzame
ontwikkeling ? (Brusselse jongeren). Dit
project kreeg een subsidie van 70.000 euro ;

"Cyber Street" van de VZW Vlaams Inter-
nationaal Centrum richt zich tot kinderen uit
het buitengewoon lager secundair onderwijs,
de bijzondere jeugdzorg en jongeren die be-
roepsopleidingen volgen. Dit project kreeg
een subsidie van 180.000 euro.

– Kinderrechtenhuis "Pijn ombuigen tot
kracht" richt zich specifiek tot jongeren uit
de bijzondere jeugdzorg en kreeg in 2002
een subsidie van 133.000 euro.

Werkgelegenheid

Het Vlaams werkgelegenheidsbeleid wordt uit-
getekend met de sociale partners. Jonge werk-
zoekenden zijn geen sociale partner, dus is er
weinig rechtstreeks overleg met deze specifieke
groep. De noden van jongere werkzoekenden
vormen wel een belangrijke leidraad in het
werkgelegenheidsbeleid.

In het kader van de Europese Werkgelegen-
heidsstrategie gaat veel aandacht naar de zoge-
naamde preventieve doelgroep werkzoekenden.
Dit zijn jongeren (-25 jaar) die minder dan zes
maanden werkzoekend zijn en volwassenen die
minder dan twaalf maanden werkzoekend zijn.
Aan hen wordt zo snel mogelijk een traject aan-
geboden. De Vlaamse Dienst voor Arbeidsbe-
middeling en Beroepsopleiding (VDAB) nodigt
alle laaggeschoolde jongeren uit voor een ge-
sprek drie maanden na hun inschrijving als
werkzoekende en biedt hun een traject op maat
aan. De hogergeschoolden worden later uitge-
nodigd, afhankelijk van hun scholingsgraad

wordt gerekend op meer zelfstandigheid in het
zoeken naar werk. De aangeboden trajecten
worden dus bepaald in overleg met de jonge
werkzoekende. De groep jongere werkzoeken-
den zijn oververtegenwoordigd in de trajectwer-
king van de VDAB. Het aandeel -25-jarigen in
de trajectwerking is groter dan hun aandeel in
de globale groep niet-werkende werkzoeken-
den.

Specifiek voor jongeren startte de minister van
Werkgelegenheid, samen  met  de VDAB, het
initiatief Jobkaart op. Jonge schoolverlaters die
nog geen opleidingsacties gestart zijn, worden
intensief ondersteund bij hun zoektocht naar
werk. Na een sollicitatietraining krijgen ze bij
hun zoektocht naar werk een Jobkaart mee,
waarop alle voordelen staan opgesomd die de
werkgever kan genieten als deze jongere wordt
aangeworven ; eventueel wordt dit nog aange-
vuld met een aanbod voor een individuele be-
roepsopleiding (IBO).

Op het Vlaams niveau gebeurt het sociaal over-
leg in de Vesoc-werkgroep (Vlaams Economisch
en Sociaal Overlegcomité  –  red.). Daar zijn
geen jongerenorganisaties lid van, tenzij on-
rechtstreeks via de werknemersvertegenwoordi-
ging of de vertegenwoordigers van de zoge-
naamde derden. In de arbeidsbemiddeling vor-
men de jonge werkzoekenden dus een specifie-
ke doelgroep voor de preventieve aanpak van
de werkloosheid. De VDAB doet in het kader
van zijn beheersovereenkomst aan tevreden-
heidsmetingen bij klanten. In deze tevreden-
heidsmeting komen alle groepen klanten aan
bod, dus ook de jonge werkzoekenden.

Eén keer per jaar organiseert de VDAB in al
zijn opleidingscentra een cursistendag. Tijdens
deze dag kan de cursist problemen aankaarten
in een overlegvergadering. Voorwaarde is dat de
onderwerpen zinvol zijn voor meerdere cursis-
ten. De cursist krijgt de kans om voorstellen te
doen over de opleidingen. Daarnaast is Instant
A een voorbeeld van een initiatief dat wordt ge-
nomen in samenwerking met jeugd(werk)orga-
nisaties. Instant A is een interimkantoor voor
vooral laaggeschoolde jongeren en werd opge-
richt in samenwerking met Jeugd en Stad.

Op het subregionale en lokale niveau gebeurt
het sociaal overleg vooral in de STC's (subre-
gionale tewerkstellingscomités) en de lokale
werkgelegenheidsfora. Ook daar wordt de stem
van jongere werkzoekenden vooral ingebracht
door organisaties die reeds betrokken zijn in dat
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lokaal overleg. Enkele jeugdwerkorganisaties
zijn vertegenwoordigd in de permanente werk-
groepen m.b.t. risicogroepen op het subregiona-
le niveau. Jeugdorganisaties schakelen zich in in
het lokaal werkgelegenheidsbeleid, vooral met
het oog op opleiding en vorming en vaak ge-
steund door ESF-middelen (Europees Sociaal
Fonds). We gaan ervan uit dat jongeren in deze
projecten en organisaties een inbreng hebben.

Het huidige werkgelegenheidsbeleid komt uit-
gebreid tegemoet aan de noden en behoeften
van jonge werkzoekenden. Hen meer betrekken
bij het overleg vormt een uitdaging. Omdat het
lokale niveau en het niveau van de projecten
door jeugdorganisaties vaak vooropgesteld wor-
den als belangrijkste participatieniveau, is het
mogelijk dat daar verdere stappen tot nauwere
samenwerking worden gedaan.

2. Naar aanleiding van de opmaak van het Vlaams
Jeugdbeleidsplan heb ik (in opvolging van mijn
voorganger) een goed overzicht gekregen van
de beleidsinitiatieven van mijn collega's in de
Vlaamse regering. Hierbij kwam nog het gebrui-
kelijke overleg bij de regeringsbeslissingen.
Aldus ben ik wel betrokken bij het beleid inza-
ke integrale jeugdzorg. Bovendien zal ik, via de
geplande jaarlijkse rapportage, het hele imple-
mentatieproces op de voet kunnen volgen.

Ik wil er ook op wijzen dat, op mijn uitdrukke-
lijk verzoek (of dat van mijn voorganger, de
heer Bert Anciaux), er een toelichting over de
plannen met betrekking tot de integrale jeugd-
zorg is gegeven aan de Vlaamse Jeugdraad.
Deze Jeugdraad heeft aldus vanuit die informa-
tie een advies kunnen verstrekken. Tevens op
mijn vraag organiseerde het Steunpunt Jeugd
een studiedag specifiek rond preventie en de
link naar de integrale jeugdhulpverlening.

Vraag nr. 210
van 17 juli 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Projecten "cultuur en kansarmoede"  –  Stand van
zaken

In de Beleidsnota Cultuur 1999-2004 engageerde
de minister zich om projecten in verband met cul-
tuur en kansarmoede te ondersteunen (Stuk 149
(1999-2000)   –  Nr. 1).

De VICA-werkgroep (cultuur) werkte in de eerste
helft van 1999 een aantal voorstellen uit voor deze

regeerperiode (VICA: Vlaamse Interdepartemen-
tale Commissie Armoedebestrijding).

Er zou een projectenpot voor experimenten wor-
den ingesteld die projecten met en voor kansarmen
mogelijk zou maken. Het ging om tijdelijke, afge-
lijnde projecten en om onderzoeksmatige opvol-
ging van projecten (noden, effecten, ... ). Op basis
daarvan zou een continuering van projecten moge-
lijk gemaakt worden, al dan niet binnen de be-
staande reglementeringen.

Dubbele subsidiëring of cofinanciering van projec-
ten, beide met SIF-middelen, zouden geval per
geval bekeken worden (SIF : Sociaal Impulsfonds).

De samenwerking van culturele actoren met orga-
nisaties die werken voor en met de kansarmen zou
bijzondere aandacht krijgen.

Mag ik de minister vragen naar de stand van zaken
van deze engagementen ?

1. Welke voorstellen geformuleerd door de
VICA-werkgroep werden gerealiseerd ?

2. Hoeveel bedroeg de projectenpot voor experi-
menten in deze legislatuur ? Hoe werden deze
middelen uit de Vlaamse begroting verdeeld en
voor welke tijdspanne ?

3. Welke projecten werden/worden nu ge(co)fi-
nancierd ?

Hoe kreeg samenwerken van culturele actoren
met organisaties die werken voor en met kans-
armen, tot nu toe bijzondere aandacht ?

Antwoord

Welzijnsschakels VZW en het Vlaams Forum voor
Armoedebestrijding VZW kregen van de Vlaamse
overheid in 2001 het beheer over een "Fonds Ver-
hoging Cultuurparticipatie voor mensen met een
laag inkomen".

In het kader van dat Fonds werd in 2001 met die
twee welzijnsorganisaties een overeenkomst afge-
sloten waarbij de Vlaamse Gemeenschap een be-
paald bedrag ter beschikking stelt dat moet worden
besteed aan tegemoetkomingen in de kosten voor
deelname aan erkende culturele initiatieven (ti-
ckets, inschrijvingsgeld, transportkosten, ....) van
mensen die leven met een beperkt inkomen.
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De overeenkomst met Welzijnsschakels liep van 1
september 2001 tot en met 31 augustus 2002, voor
een bedrag van 26.779,08 euro. Dit werd verlengd
eerst tot 31 juli 2003, voor een bedrag van 37.000
euro, en dan tot 31 december 2003, voor een be-
drag van 16.000 euro. Het Vlaams Forum voor Ar-
moedebestrijding heeft een eerste overeenkomst
gehad die liep van 1 september 2001 tot 31 augus-
tus 2002, voor een bedrag van  1.200.000 frank
(29.747 euro). Een tweede overeenkomst liep van 1
november 2002 tot 31 oktober 2003, voor een be-
drag van 30.000 euro, en werd verlengd tot 31 de-
cember 2003, voor een aanvullend bedrag van
5.150 euro.

Naast deze twee organisaties werden nog twee or-
ganisaties ingeschakeld in hetzelfde programma,
namelijk het Vlaams Instituut ter Bevordering en
Ondersteuning van de Samenlevingsopbouw in
Vlaanderen en in Brussel VZW (Viboso) en het
Vlaams Ondersteuningscentrum voor de Basisedu-
catie (VOCB).

Per 1 november 2002 werd een overeenkomst afge-
sloten tot 31 oktober 2003 met Viboso voor een be-
drag van 30.000 euro, die werd verlengd tot 31 de-
cember 2003 voor een bedrag van 5.150 euro. Per 1
december 2002 werd een overeenkomst afgesloten
tot 30 november 2003 met het VOCB voor een be-
drag van 20.000 euro, die met één maand werd ver-
lengd tot 31 december 2003 voor een bedrag van
1.700 euro.

Met het Antwerps Platform voor Generatiearmen
VZW (APGA) dat eerst van het budget voor soci-
aal artistieke projecten werd gesubsidieerd, is per 1
januari 2003 een overeenkomst gesloten tot 31 ok-
tober 2003 voor een bedrag van 46.281 euro voor
het project "Cultuurproeven", dat in dezelfde lijn
ligt als de projecten van de andere organisaties.

Naast de directe subsidiëring van de culturele acti-
viteiten van mensen met een laag inkomen, is er in
het kader van deze projecten een overeenkomst
gesloten met Kunst en Democratie VZW voor de
organisatie van drie rondetafels in de loop van
2003. De bedoeling is om studie- en ontmoetings-
momenten te scheppen rond verschillende onder-
werpen betreffende de cultuurparticipatie van
mensen met een laag inkomen waarbij de verschil-
lende partners betrokken worden om samen rond
de tafel te komen en op die manier lokale en bo-
venlokale netwerken te scheppen of te versterken.
Welzijnsschakels VZW is hierin gevraagd om de
verworven expertise en knowhow ter beschikking
te stellen.

Vermeld dient ook te worden dat de Vlaamse mi-
nister van Cultuur in 2001 en in 2002 telkens een
bedrag van 1.000.000 frank (25.000 euro) heeft be-
steed aan de aankoop van bioscoopuitnodigingen
die via de bovenvermelde organisaties werden ver-
deeld, zodat aan de gezinnen van mensen die in ar-
moede leven de kans wordt geboden een familiale
culturele uitstap te doen. In 2003 zijn voor een be-
drag van 39.930 euro bioscoopuitnodigingen be-
steld.

In 2002 hebben Welzijnsschakels en het Forum
voor Armoedebestrijding na één jaar werking van
het Fonds deze werking geëvalueerd en onderzocht
welke stappen er nodig zijn om de cultuurpartici-
patie van arme mensen structuur te geven en in te
bouwen in het Vlaamse cultuurbeleid. Het resul-
taat van deze evaluatie en het onderzoek is een
brochure: "Cultuur voor iedereen?! Een praktijk-
onderzoek omtrent de verhoging van de cultuur-
participatie voor armen". De Vlaamse minister van
Cultuur heeft hiervoor een bedrag van 25.000 euro
ter beschikking gesteld.

Via het reglement ter ondersteuning van de
sociaal-artistieke projecten is in de voorbije jaren
eveneens gepoogd om arme mensen kansen te
geven om in contact te komen met kunst en cul-
tuur. Dit reglement  –  dat ondertussen voor een
volgende looptijd werd aangepast  –  ging in op 1
november 2000 en heeft een duurtijd van drie jaar.
Aldus werden op grond van dit reglement de vol-
gende subsidies uitgekeerd aan organisaties voor
projecten die de betrokken doelgroep van armen
aanbelangen:

1) de organisatie "Recht Op" voor het project
"Een paar apart" : 24.207,25 euro voor het jaar
2001 en  29.048,71 euro voor het jaar 2002 ;

2) de organisatie "Antwerps Platform Generatie-
armen" voor het project "Cultuur proeven" :
26.995,60  euro voor het jaar 2001 en 53.991,21
euro voor het jaar 2002.

Vraag nr. 211
van 17 juli 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Experimenteel jeugdwerk  –  Gesubsidieerde initia-
tieven

De Vlaamse regering verleent subsidies aan jeugd-
verenigingen voor experimentele initiatieven waar-
voor geen andere subsidiëring bestaat. De initiatie-
ven moeten inspelen op nieuwe ontwikkelingen en
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behoeften die zowel binnen het jeugdwerk als
meer algemeen bij de jeugd leven en ze moeten
methodisch of inhoudelijk vernieuwend werken.

Geen enkel initiatief zou langer dan 36 opeenvol-
gende maanden gesubsidieerd worden als experi-
ment. Om langer dan een jaar op basis daarvan te
worden gesubsidieerd, moest er een duidelijke po-
sitieve lijn vastgesteld worden in de ontwikkeling
van het initiatief.

1. Welke initiatieven kregen deze legislatuur sub-
sidies voor experimentele initiatieven ?

2. Welke werden langer gesubsidieerd en met
welke motivatie ?

Antwoord

1. Volgende eenmalige initiatieven werden, in het
kader van het experimenteel jeugdwerk, tijdens
deze legislatuur eenmalig gesubsidieerd :

– Jeugd en Poëzie uit Merchtem (1.1.2000-
31.12.2000)

– "Net-o-maat" door Jeugdhuis Club 9 uit
Koersel-Beringen (1.1.2000-31.12.2000)

– "Eindelijk vakantie" door VZW Vlaamse
Dienst voor Speelpleinwerk (1.1.2000-
31.12.2000)

– "Keinijg" door VZW Strategisch Plan Kem-
pen uit Turnhout (1.1.2000-31.12.2000)

– "Methodieken voor solidariteit met de aller-
armsten" door de VZW Katholieke Jeugd-
raad (1.7.2000-30.6-2001)

– "Beeldstorm" door VZW Treatment uit
Gent (1.7.2000-30.6-2001)

– Reflex Junior VZW uit Antwerpen
(1.12.2001-31.12.2001)

– "Integratieproject" door VZW Boundaries
uit Gent (1.2.2001-31.12.2001)

– "Jongereninformatie op het internet" door
VZW In Petto uit Berchem (1.7.2001-
30.6.2002)

– VZW De Middag uit Brussel (1.7.2001-30.6-
2002)

– "Trajectbegeleiding vrije tijd" door VZW De
Sleutel uit Merelbeke (1.1.2002-31.12.2002)

– "Luchtvaartdag voor mindervaliden" door
VZW Jeugd en Luchtvaart uit Antwerpen
(1.1.2002-31.12.2002)

– "Het atelier Amadeo" door VZW Kamo uit
Hemiksem (1.7.2002-30.6.2003)

– VZW Albezon uit Gent (1.7.2002-31.12-
2002)

– "Schrijf je bloot" door VZW OverTheMoon
uit Leeuwergem (1.7.2002-30.6.2003)

– "ST-Libs" door VZW De naarstige Media
Nijverheid uit Gent (1.9.2003-31.8.2004)

– "Kadervorming op maat" door VZW Plat-
form Allochtone Jeugdwerkingen uit Ant-
werpen (1.9.2003-31.8.2004)

– "Het Cultuurbad-weekend" door het Cul-
tuurbadhuis uit Kontich (18.4.2003-
20.4.2003)

2. Volgende initiatieven werden, in het kader van
het experimenteel jeugdwerk, tijdens deze legis-
latuur voor meerdere periodes gesubsidieerd :

– "Circus in Beweging" VZW uit Leuven
(1.1.2000-31.12.2001)

– "De Fabriek" door VZW Habbekrats uit
Gent (1.1.2000-31.12.2001)

– VZW Jeugdwerknet uit Gent (1.1.2000-
31.12.2001)

– "Kinderrechtenfestival" door VZW Kids &
Co uit Heuvelland (1.1.2000-30.6.2002)

– VZW Odok uit Stabroek (1.1.2000-30.6.2002)

– "Zelforganisatie van allochtone jongeren"
door VZW Platform Allochtone Jeugdwer-
kingen uit Antwerpen (1.1.2000-31.12.2002)

– "De Kliksons" door VZW Vereniging
Vlaamse Jeugddiensten en -consulenten uit
Wilrijk (1.1.2000-31.12.2001)

– "Krax" door VZW Forum voor Pluralistisch
Jeugdwerk uit Brussel (1.1.2000-31.12.2001)
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– VZW Steunpunt Allochtone Meisjes en
Vrouwen uit Brussel (1.7.2000-30.6.2003)

– "Uit De Kast" door VZW Holebifabriek uit
Gent (1.7.2000-30.6.2003)

– VZW Kinderrechtenhuis uit Alken (1.7.2000
-31.12.2002)

– "De Yellbox" door VZW CMGJ uit Genk
(1.7.2000-30.6.2003)

– "Jep!" door VZW Forum voor Pluralistisch
Jeugdwerk uit Brussel (1.7.2000-31.12.2001)

– "Holebi-Benjamins" door VZW Wel Jong
Niet Hetero uit Gent (1.7.2000-31.12.2002)

– "Een stem van de straat" door VZW Uit de
Marge uit Borgerhout (1.1.2001-31.12.2002)

– "Methodologiën rond integratie van ICT in
de werking van het jeugdwerk" door VZW
Imagica uit Brussel (1.1.2001-31.12.2002)

– "(W)onderweg" VZW uit Wilrijk (1.1.2001-
31.12.2003)

– VZW Jungle Tactics uit Hasselt (1.1.2001-
31.12.2003)

– "Frontside/Frontsite" door VZW Jongeren-
project Open Monumentendag uit Brugge
(1.7.2001  –  30.9.2003)

– "Use-it" door VZW De Hondsjaren uit Gent
(1.1.2002-31.12.2003) 

– VZW Landelijke Federatie van Regionale
en Lokale Jeugdwerkinitiatieven met Gehan-
dicapten uit Tielt-Winge  (1.1.2002-31.12.2003)

De ingediende projecten of verlengingen ervan
worden eerst beoordeeld door een adviescom-
missie (de expertencommissie experimenteel
jeugdwerk) die de minister adviseert over de
eventuele aanvaarding of verlenging. Deze com-
missie motiveert daarbij haar advies.

De meest gebruikte motivaties voor het toeken-
nen van een verlenging zijn :

– de kans geven tot grotere regionale uitstra-
ling of verwerven van Vlaamse relevantie ;

– de kans geven tot verspreiding van de ge-
bruikte methodieken bij gelijksoortige ver-

enigingen of bij het landelijk georganiseerd
jeugdwerk ;

– de kans geven ruimere doelstellingen te ont-
wikkelen;

– de positieve lijn in de werking te bestendigen
en uit te breiden.

Vraag nr. 212
van 17 juli 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Bovenlokaal jeugdwerk holebi's  –  Gesubsidieerde
initiatieven

Het decreet houdende de ondersteuning en de sti-
mulering van het gemeentelijk, het intergemeente-
lijk en het provinciaal jeugd- en jeugdwerkbeleid
regelt onder andere het bovenlokaal jeugdwerk,
dat gemeentegrensoverschrijdend werkt wanneer
het een beperkte doelgroep beoogt.

Zo werd er gedacht aan initiatieven voor holebi-
jongeren.

Mag ik de minister vragen of er initiatieven voor
holebi-jongeren in dit kader gesteund worden ?

Antwoord

Uit de werkingsverslagen 2002 van de vijf Vlaamse
provincies en uit telefonisch contact met de provin-
ciale jeugddiensten blijkt dat er slechts weinig bo-
venlokale jeugdwerkinitiatieven voor holebi-jonge-
ren actief zijn :

– de provincie Vlaams-Brabant ondersteunde in
2002 de homojongerenvereniging Basta als re-
gionaal eerstelijnsjeugdwerk ;

– de provincie Limburg ondersteunt het project
"Inderdaad" in 2003 met een projectsubsidie.
Dit initiatief evolueert van een werking in
groot-Hasselt tot een Limburgse werking ;

– de provincie West-Vlaanderen subsidieert in
2003 een project van Jong en Hip, dat vanuit
Brugge evolueert naar een regionaal initiatief,
waardoor de organisatie mogelijk in 2004 er-
kend kan worden als regulier provinciaal jeugd-
werk ;

– de provincie Oost-Vlaanderen geeft geen struc-
turele subsidie aan initiatieven voor holebi-jon-
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geren, maar ondersteunde in het verleden wel
een paar projecten met deze doelgroep ;

– de provincie Antwerpen maakt geen melding
van initiatieven met holebi-jongeren.

Op landelijk niveau werd de organisatie Wel Jong
Niet Hetero drie jaar lang ondersteund als experi-
menteel jeugdwerk.

Sinds 2003 werd de organisatie, conform het de-
creet van 29 maart 2002 op het Vlaamse jeugdbe-
leid, erkend als landelijk georganiseerd jeugdwerk.

Vraag nr. 213
van 7 augustus 2003
van de heer SVEN GATZ

Subsidieaanvragen muziekdecreet  –  Indienings-
procedure

Wie dit jaar aanspraak wil  maken op (project)sub-
sidies in het kader van het muziekdecreet, moet
een dossier indienen bij de administratie.

Waarom deze subsidieaanvraag in dertienvoud (!)
moet worden ingediend, is mij een raadsel.

Gaat de minister ervan uit dat dit verzoenbaar is
met het terugdringen van de papierberg in de
Vlaamse administratie ?

Antwoord

Het raadsel van de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger is snel ontcijferd.

Er zijn dertien leden van de Beoordelingscommis-
sie Muziek. Om een grondige lezing van de aanvra-
gen door alle commissieleden mogelijk te maken, is
het noodzakelijk de ingediende dossiers ter be-
schikking te stellen.

Bovendien heeft de administratie Cultuur een for-
mulier ontwikkeld dat als stramien gebruikt wordt
bij deze aanvragen. Hiermee zet zij de organisato-
ren aan om zo bondig mogelijk alle essentiële ge-
gevens te vermelden, en raadt zij af om veel onno-
dige informatie mee te sturen.

Vraag nr. 214
van 7 augustus 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse ambtenaren in Brussel  –  Woonplaatssti-
muli

De aanwezigheid van een belangrijk deel van de
Vlaamse administratie in de hoofdstad draagt wel-
licht bij tot de problematiek van de verkeersstroom
naar Brussel.

Anderzijds menen sommigen dat die dagelijkse
toevloed de Vlaamse aanwezigheid in Brussel ver-
sterkt.

1. Kan de minister meedelen hoeveel ambtenaren
van de Vlaamse administratie er op dit ogenblik
tewerkgesteld zijn in Brussel en hoeveel daar-
van er in Brussel wonen ?

2. Worden of werden er in de loop van de voorbije
jaren specifieke initiatieven genomen om de
Vlaamse ambtenaren die naar Brussel komen
werken, aan te moedigen zich in de hoofdstad te
vestigen ?

NB Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Somers (vraag nr. 45) en minister Van
Grembergen (nr. 214).

Gecoördineerd antwoord

1. Op een totaal van 13.125 personeelsleden van
de diensten van de Vlaamse regering (ministerie
+ Vlaamse wetenschappelijke instellingen) zijn
er 5.860 tewerkgesteld in het Brusselse Hoofd-
stedelijke gewest. Het zijn personeelsleden die
hun administratieve standplaats in het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest hebben.

Van deze 5.860 personeelsleden wonen er 260,
of 4.44 %, ook in het Brusselse Hoofdstedelijke
gewest.

2. Het uitwerken van woonplaatsstimuli voor de
ambtenaren van de Vlaamse Gemeenschap om
hen aan te moedigen zich in Brussel te komen
vestigen, wordt niet meer in overweging geno-
men.

De Vlaamse Gemeenschap heeft onderzocht in
welke mate en onder welke voorwaarden een
verhuis- en/of verblijfspremie kon worden toe-
gekend aan de Vlaamse ambtenaren, en dit naar
analogie van de stadspremie en de verhuispre-
mie die door de Vlaamse Gemeenschapscom-
missie (VGC) worden toegekend. Bij de Vlaam-
se Gemeenschapscommissie worden de stads-
premie en de verhuispremie toegekend aan sta-
tutaire en contractuele personeelsleden, het on-
derwijzend personeel van de instellingen van de
VGC dat meer dan vier uur per week presteert
en de DAC-personeelsleden tewerkgesteld in
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een project van de VGC die in het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest gedomicilieerd zijn
(DAC : Derde Arbeidscircuit  –  red.).

Uit dit onderzoek bleek dat de toekenning van
dergelijke premies geen echte meerwaarde zou
opleveren voor de versterking van de Vlaamse
aanwezigheid in Brussel, en dit om volgende re-
denen :

– de stads- en verhuispremies zijn onderwor-
pen aan inhoudingen en patronale bijdragen
voor de sociale zekerheid, zodat maximaal
de helft van het brutobedrag overblijft ;

– een verhuis is nooit een neutrale operatie. In
een kostenbatenanalyse moet er namelijk
ook rekening worden gehouden met andere
factoren zoals de gemeente- en gewestbelas-
tingen, de levensduurte, ...

Een verhuispremie zou bijgevolg weinig mensen
ertoe bewegen om in Brussel te komen wonen
en de stadspremie zou vooral worden toege-
kend aan personen die nu reeds in Brussel
wonen. Er werd dan ook afgezien van een der-
gelijk initiatief.

Met uitzondering van de algemeen gevoerde
bewustmakingscampagne van "Wonen in Brus-
sel" om de Vlamingen aan te sporen in de
hoofdstad te komen wonen, werden er ook geen
andere specifieke woonplaatsstimuli genomen
ten aanzien van de Vlaamse ambtenaren die in
Brussel werken.

Vraag nr. 215
van 21 augustus 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Historische panden Mechelen  –  Onderhoud (6)

Een aantal beschermde monumenten gelegen in de
Onze-Lieve-Vrouwstraat in Mechelen, bevindt zich
in verwaarloosde staat.

Het betreft onder meer de volgende gebouwen :

– het nr. 5 ; de gevel verkeert in een algemene
staat van vervuiling en verwering. Het betreft
het huis bekend onder de naam "Grenaatap-
pel", daterend uit 1664. Het pand werd be-
schermd bij besluit van 16 januari 1987 ;

– het nr. 64; ook hiervan is de gevel zwaar ver-
vuild en verweerd. Het huis is bekend onder de
naam "Hemelrijck" en is een laatgotisch diep-
huis met renaissanceversieringen uit de 16de
eeuw. Het pand werd beschermd bij besluit van
13 december 1977 ;

– het huis met nr. 115 ; verkeert in vrij goede staat
maar heeft een zware barst in de gevel. Het
pand behoort tot een ruimer geheel daterend
uit 1775. Het pand werd beschermd bij besluit
van 16 januari 1987.

1. Zijn de eigenaars van voornoemde gebouwen
privé-eigenaars, een lokaal of regionaal bestuur
of een andere overheid ?

Gaat het in het eerste geval om particulieren of
om andere privé-eigenaars ? Om welk bestuur
of welke overheid gaat het in de andere geval-
len ?

2. Welke maatregelen werden er tot op heden in
het algemeen genomen door de bevoegde toe-
zichthoudende instanties om ervoor te zorgen
dat de betrokken panden degelijk onderhouden
worden ?

Antwoord 

1. Pand "Grenaatappel", gelegen Onze-Lieve-
Vrouwstraat nr. 5 

Dit pand is privaat eigendom. De toestand is
niet van die aard dat er onmiddellijke maatrege-
len voor de instandhouding  noodzakelijk zijn.

2. Pand "Het Hemelrijck", gelegen Onze-Lieve-
Vrouwstraat nr. 64 

Dit pand is privaat eigendom. De toestand is
niet van die aard dat er onmiddellijke maatrege-
len voor de instandhouding noodzakelijk zijn.

3. Pand Onze-Lieve-Vrouwstraat nr. 115

Dit pand is privaat eigendom. De algemene
toestand is niet van die aard dat er onmiddellij-
ke maatregelen voor de instandhouding nood-
zakelijk zijn.

Aan de stad Mechelen wordt wel  gevraagd het
mogelijke probleem van de stabiliteit op te vol-
gen.
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Vraag nr. 216
van 21 augustus 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Pand Hanswijckstraat Mechelen  –  Onderhoud

Het bij besluit van 13 december 1977 beschermde
huis in de Hanswijckstraat 52 in Mechelen bevindt
zich in een zeer slechte staat. Een drastische in-
greep is nodig om het van de ondergang te redden.

1. Is de eigenaar van het vermelde gebouw een
privé-eigenaar, dan wel een lokaal of regionaal
bestuur of een andere overheid ?

Om welk bestuur of welke overheid gaat het in
het laatste geval ?

2. Welke maatregelen werden er tot op heden in
het algemeen genomen door de bevoegde toe-
zichthoudende instanties om het verval van dit
pand tegen te gaan ?

Wat is in voorkomend geval de stand van zaken ?

3. Werd er door de bevoegde instanties reeds
overwogen om in het kader van artikel 13 van
het decreet van 3 maart 1976, stappen te onder-
nemen teneinde de eigenaar ertoe aan te zetten
het betrokken pand conform de geldende voor-
schriften te onderhouden en/of te restaureren ?
Zo ja, wat is de stand van zaken ? 

4. Werd er door de bevoegde instanties reeds
overwogen, gezien de vergaande staat van ver-
val van het pand en conform de bepalingen van
artikel 4 van de wet van 7 augustus 1931, stap-
pen te ondernemen om het pand te onteigenen
ten algemenen nutte ?

5. Welke maatregelen neemt de minister op korte
termijn teneinde dit pand van de ondergang te
redden ?

Antwoord

1. Het pand is privaat eigendom.

2. Een restauratiedossier is in opmaak, in overleg
met de cel Monumenten en Landschappen van
de ROHM-afdeling Antwerpen (ROHM :
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting, Monumenten
en Landschappen   –  red.).

3. Handhaving is, gelet op het dossier in opmaak,
niet onmiddellijk aan de orde.

4. Neen.

5. De huidige eigenaar wordt vanuit de bevoegde
afdeling bijgestaan in de opmaak van een kwali-
teitsvol restauratiedossier.

Vraag nr. 217
van 21 augustus 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Pand Raghenoplein Mechelen  –  Onderhoud

Het beschermde monument Raghenoplein nr. 50 in
Mechelen bevindt zich in een vergaande staat van
verwaarlozing. Het gaat om een molenhuis in tradi-
tionele bak- en zandsteenstijl uit de 16de eeuw. Het
huis staat leeg, heel wat ruiten zijn ingeslagen, en
zelfs hele ramen zijn verdwenen en maken het ge-
bouw permanent toegankelijk voor ongedierte. Het
houtwerk is deels sterk verweerd. De verf bladdert
af. Het gebouw werd beschermd bij besluit van 13
december 1977. Een drastische ingreep is nodig om
dit huis van verder verval te redden.

Overeenkomstig artikel 11, § 1 van het decreet van
3 maart 1976 tot bescherming van monumenten en
stads- en dorpsgezichten, gewijzigd bij decreet van
22 februari 1995, zijn eigenaars en vruchtgebrui-
kers van een beschermd monument er nochtans
toe gehouden, door de nodige instandhoudings- en
onderhoudswerken, het in goede staat te behouden
en het niet te ontsieren, te beschadigen of te ver-
nielen.

Hetzelfde decreet legt in de artikels 13 tot 15 een
aantal strafbepalingen op voor degenen die verzui-
men de voorschriften na te leven met betrekking
tot de instandhouding en het onderhoud van be-
schermde onroerende goederen.

Bovendien bepaalt artikel 4 van de wet van 7 au-
gustus 1931 op het behoud van monumenten en
landschappen, gewijzigd bij decreet van 14 juli
1993, dat, wanneer er voor een beschermd monu-
ment gevaar bestaat voor verval of zware beschadi-
ging, zo het in het bezit blijft van zijn eigenaar, de
Koning, op aanvraag of na advies van de Koninklij-
ke Commissie van Monumenten en Landschappen,
machtiging  kan verlenen tot onteigening ten alge-
menen nutte, hetzij door de staat, hetzij door de ge-
meente.

1. Is de eigenaar van het vermelde gebouw een
privé-eigenaar, een lokaal of regionaal bestuur
of een andere overheid ?
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Gaat het om een particulier of om een andere
privé-eigenaar, dan wel om een bestuur of over-
heid ? In dit laatste geval, om welke overheid ?

2. Welke maatregelen werden er tot op heden in
het algemeen getroffen door de bevoegde toe-
zichthoudende instanties om het verval van dit
pand tegen te gaan ?

Wat is in voorkomend geval de stand van zaken ?

3. Werd er door de bevoegde instanties reeds
overwogen om in het kader van artikel 13 van
het decreet van 3 maart 1976, stappen te onder-
nemen teneinde de eigenaar ertoe aan te zetten
het betrokken pand conform de geldende voor-
schriften te onderhouden en/of te restaureren ?
Zo ja, wat is de stand van zaken ? Zo neen,
waarom is dit nog niet gebeurd, gezien de ver-
gaande staat van verval van het pand ?

4. Werd er door de bevoegde instanties reeds
overwogen, gezien de vergaande staat van ver-
val van het pand en conform de bepalingen van
artikel 4 van de wet van 7 augustus 1931, stap-
pen te ondernemen om het pand te onteigenen
ten algemenen nutte ?

5. Welke maatregelen neemt de minister op korte
termijn teneinde dit pand van de ondergang te
redden ?

Antwoord

1. Het pand is eigendom van de stad Mechelen.

2. Een restauratiedossier en herbestemmingsdos-
sier zijn in opmaak.

3. De stad Mechelen heeft zich steeds bereid ge-
toond om overleg te plegen, mee te denken naar
oplossingen, naar herbestemming en integratie,
zodat handhavingsmaatregelen niet het gepaste
instrument zijn in dit dossier.

4. Neen, want onteigening lost de problematiek in-
zake restauratie en/of herbestemming niet op.

5. Deskundige bijstand tijdens de opmaak van een
restauratiedossier en actief zoeken naar en
meewerken aan herbestemming, zijn de beste
acties om een monument een toekomst te
geven.

Vraag nr. 218
van 27 augustus 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gemeenterekeningen  –  Vaststelling door gemeente-
raad

De Gemeentewet bepaalt dat in de loop van het
eerste kwartaal van ieder jaar de rekeningen van
het voorafgaande dienstjaar aan de gemeenteraad
dienen te worden voorgelegd. In de meeste ge-
meenten wordt dit redelijk nagestreefd.

Er zijn echter gemeenten die nog steeds de reke-
ningen van 2002 niet hebben voorgelegd aan de ge-
meenteraad. Nochtans is het zowel voor het huidi-
ge bestuur als voor het toekomstige beleid belang-
rijk de juiste resultaten van 2002 te kennen. Het
niet kennen van de afrekening 2002 bemoeilijkt
niet alleen de controletaak van de gemeenteraads-
leden, het bemoeilijkt vooral het financieel beheer
van de gemeente, het voorbereiden van de volgen-
de begroting en het honoreren van concrete pro-
grammapunten.

1. In welke gemeenten werden de rekeningen van
2002 nog niet voorgelegd ?

2. Welke concrete gevolgen heeft dit voor deze ge-
meenten ?

3. Zijn het doorgaans dezelfde gemeenten die
hierin nalatig zijn ?

Antwoord

1. De Nieuwe Gemeentewet bepaalt inderdaad
dat de gemeenteraden in de loop  van het eerste
kwartaal van ieder jaar vergaderen om de reke-
ningen van het  vorige jaar vast te stellen.

Van volgende gemeenten is het gemeenteraads-
besluit betreffende de  vaststelling van de reke-
ning van het dienstjaar 2002 op 8 september
2003  nog niet binnengekomen bij de gouver-
neur:

– provincie Antwerpen : Aartselaar, Baarle-
Hertog, Balen, Boechout, Bornem, Essen,
Geel, Heist-op-den-Berg, Herenthout, Her-
selt, Kalmthout, Kapellen, Kasterlee, Kon-
tich, Laakdal, Lint, Malle, Mechelen, Meer-
hout, Merksplas, Niel, Nijlen, Olen,
Oud-Turnhout, Retie, Rijkevorsel, Schilde,
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Schoten, Stabroek, Turnhout, Vorselaar, Wes-
terlo, Willebroek en Wommelgem ;

– provincie Limburg : Beringen, Borgloon,
Halen, Hechtel-Eksel, Hoeselt, Houthalen-
Helchteren, Kortessem, Lanaken, Lommel,
Maasmechelen, Meeuwen-Gruitrode, Op-
glabbeek, Riemst, Sint-Truiden, Voeren, Wel-
len, Zonhoven en Zutendaal ;

– provincie Oost-Vlaanderen : Aalst, Aalter,
Beveren, Buggenhout, Deinze, Dendermon-
de, Evergem, Gavere, Gent, Geraardsbergen,
Herzele, Kluisbergen, Knesselare, Kruibeke,
Lebbeke, Lovendegem, Maarkedal, Naza-
reth, Ronse, Sint-Gillis-Waas, Sint-Lievens-
Houtem, Waarschoot, Waasmunster en Zin-
gem ;

– provincie Vlaams-Brabant : Aarschot, Begij-
nendijk, Bekkervoort, Boortmeerbeek, Dro-
genbos, Geetbets, Glabbeek, Huldenberg,
Kapelle-op-den-Bos, Keerbergen, Kortena-
ken, Landen, Linkebeek, Lubbeek, Overijse,
Wezembeek-Oppem en Zemst ;

– provincie West-Vlaanderen : Ardooie, Brede-
ne, Deerlijk, Diksmuide, Harelbeke, Heuvel-
land, Jabbeke, Koksijde, Langemark- Poelka-
pelle, Mesen, Middelkerke, Nieuwpoort,
Oostende, Poperinge, Tielt, Veurne, Vleteren,
Wieslbeke, Wingene, Zuienkerke en Zweve-
gem.

2. Om een gedegen inzicht te verkrijgen en te be-
houden over de werkelijke financiële ontwikke-
lingen, is het noodzakelijk dat de gemeentebe-
stuurders zo spoedig mogelijk na afloop van het
jaar beschikken over de rekeningen. Dit is
zowel van belang voor de leden van het college
van burgemeester en schepenen, als voor de
raadsleden, belast met de controle op de uitvoe-
ring van het gemeentebeleid. Als zij niet tijdig
over de werkelijke informatie beschikken inza-
ke de financiële verrichtingen, kunnen zij de fi-
nanciën niet tijdig bijsturen. Als rekeningen erg
laattijdig aan de gemeenteraad worden voorge-
legd, is dat geen teken van goed bestuur.

Het laattijdig vaststellen van de rekening be-
moeilijkt het goed financieel beheer van de ge-
meente. De financiële beleidsinstrumenten kun-
nen pas laattijdig worden afgestemd op het de-
finitieve resultaat van het vorige jaar. Boven-
dien hindert de laattijdige goedkeuring van de

begrotingsrekening de voorbereiding van de
daaropvolgende begrotingswijzigingen en be-
grotingen.

Ook wordt het door artikel 84 van de Nieuwe
Gemeentewet vermelde onderzoeks- en inzage-
recht van de gemeenteraadsleden uitgehold
door het laattijdig indienen van de rekening van
het vorige jaar.

De wet bevat echter geen sancties voor het niet
tijdig vaststellen van de rekeningen door de ge-
meenteraad.

Anderzijds moeten we toch ook stellen dat 2002
een moeilijk jaar was wegens de invoering van
de euro en de politiehervorming. Wellicht is dit
één van de belangrijkste redenen van de vertra-
ging.

3. Ik heb er geen zicht op of steeds dezelfde ge-
meenten hun rekening laattijdig voorleggen.

Mijn administratie neemt zich voor om dit naar
de toekomst op te lijsten.

Vraag nr. 219
van 27 augustus 2003
van de heer FILIP DEWINTER

Gemeentefonds  –  Verdelingsregeling

Op 5 juli 2002 bekrachtigde de Vlaamse regering
het nieuwe decreet tot vaststelling van de regels in-
zake de dotatie en de verdeling van het Vlaams
Gemeentefonds. Volgens de minister moet deze
hervorming een vereenvoudiging van de regelge-
ving en de procedures tot gevolg hebben. Ook zou
dit decreet een responsabilisering van de gemeen-
ten op basis van het subsidiariteitsprincipe nastre-
ven.

In zijn omzendbrief zegt de minister dat deze nieu-
we verdelingsregeling en de herziening van de cri-
teria onvermijdelijk zullen leiden tot verschuivin-
gen tussen de gemeenten onderling.

Kan de minister, in concrete cijfers en een vergelij-
king makende met de oude verdelingsregeling,
meedelen wat deze nieuwe verdelingsregeling in-
houdt voor de hoofdsteden van de vijf Vlaamse
provincies, met name Antwerpen, Gent, Brugge,
Hasselt en Leuven ?
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Antwoord

Het landschap van de overheidsfondsen is sinds
2003 sterk gewijzigd. Het vroegere Investerings-
fonds, het Sociaal Impulsfonds (SIF) en het oude
Gemeentefonds verdwenen van het toneel en wer-
den vervangen door het nieuw Gemeentefonds en
het Stedenfonds. Een vergelijking maken tussen al-
leen het nieuw Gemeentefonds en het oude Ge-
meentefonds is bijgevolg niet echt zinvol. Mijn ad-
ministratie heeft daarom een vergelijking gemaakt
tussen het door het Vlaams Gewest aan de lokale
besturen ter beschikking gestelde financiële midde-
len in het jaar 2003 ten opzichte van het jaar 2002.

Uiteraard beschikken wij nog niet over de defini-
tieve aandelen van het Gemeentefonds en het Ste-
denfonds (dit kan pas op het einde van 2003), maar
aan de hand van de laatste prognoses kunnen we
toch al een waarheidsgetrouw beeld schetsen.

295 gemeenten krijgen hun financiële middelen
enkel uit het Gemeentefonds, 13 steden krijgen
naast hun aandeel uit het Gemeentefonds ook nog
een aandeel uit het Stedenfonds. Deze 13 steden
zijn de ex-SIF+-gemeenten Antwerpen, Gent,
Aalst, Brugge, Genk, Hasselt, Kortrijk, Leuven,
Mechelen, Oostende, Sint-Niklaas en Turnhout en
de niet-SIF+-gemeente Roeselare. Het totale be-
schikbare bedrag voor de 308 Vlaamse gemeenten
bedraagt 1.632.825.300 euro of 273,38 euro per in-
woner. Indien we de som maken van het nieuw
Gemeentefonds en het Stedenfonds betekent dit
voor de vijf provinciehoofdsteden volgend bedrag :
Gent 995,36 euro ;Antwerpen : 963,6 euro ; Brugge :
436,52 euro ; Leuven 340,04 euro en Hasselt 310,11
euro.

Laten we nu de procentuele stijging van de midde-
len 2003 ten opzichte van de som van de oude
fondsen 2002 analyseren. Het totale beschikbare
bedrag stijgt van 1.528.407.259 euro in 2002 naar
1.632.825.300 euro in 203 (104.418.041 euro of 6,83
%). Een verdeling van de middelen op basis van
nieuwe parameters betekent uiteraard ook dat er
gemeenten zijn die er zich niet op verbeteren. Het
belangrijkste doel van het Gemeentefonds is im-
mers herverdeling. Door het waarborgmechanisme
blijven zij op het niveau van 2002, wat in reële ter-
men een achteruitgang betekent. Laten we evenwel
niet vergeten dat deze gemeenten, dankzij het
waarborgmechanisme, meer krijgen dan waar zij
strikt volgens de verdeelregels recht op hebben.

Antwerpen en Gent gaan er in vergelijking met
2002 met respectievelijk 7,5 % en 3,06 % op voor-
uit. Hasselt en Leuven komen aanzienlijk versterkt

uit de hervorming met een stijging van respectieve-
lijk 15,54 % en 11,63 %. Brugge stijgt met 5,38 %.

Vraag nr. 220
van 27 augustus 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand  –  Promotie Nederlandstalig onder-
wijs

Terwijl steeds meer Nederlandstalige scholen in de
faciliteitengemeenten rond Brussel net zoals in de
hoofdstad te maken hebben met een belangrijke
aanwezigheid van anderstalige kinderen, blijkt uit
de VUB-studie "Taalfaciliteiten in de Rand, Ont-
wikkelingslijnen, conflictgebieden en taalpraktijk"
dat ongeveer een kwart van de kinderen van Ne-
derlandstalige gezinnen naar het Franstalig onder-
wijs wordt gestuurd.

Is het in het licht van het regeringsbeleid dat ertoe
strekt het Vlaams karakter van de Rand te handha-
ven en te verdedigen, niet veeleer aangewezen om
in de betrokken gemeenten geregeld een campag-
ne op te zetten die de Nederlandstalige ouders van
de kwaliteiten van het Nederlandstalig onderwijs
tracht te overtuigen ?

Bestaan er in dat verband al concrete plannen of
werden er opdrachten terzake gegeven ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vanderpoorten (vraag nr. 159) en Van Grem-
bergen (nr. 220).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams
minister van Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 345
van 27 juni 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Belbussen  –  Gebruikersprofiel

VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN 
EN ENERGIE

GILBERT BOSSUYT
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De "experimenten" met belbussen lopen nu al een
tijd.

Wat is het profiel van de gebruikers (o.a. qua leef-
tijd) ?

Wat is het tijdsprofiel van het gebruik ?

Wat is de kostendekkingsgraad ?

Antwoord 

De gebruikers van de belbus zijn vooral iets oude-
re (gepensioneerde) vrouwen, die er in de eerste
plaats gebruik van maken voor commerciële en
niet-gebonden verplaatsingen met sociaal motief.
Dankzij de belbus kunnen dus meer mensen beter
aan het sociale leven deelnemen, wat hun levens-
kwaliteit alleen maar ten goede kan komen.

Ook voor woon-werkverkeer en voor woon-
schoolverkeer wordt de belbus wel eens ingescha-
keld, maar dit zijn  –  in tegenstelling tot winkelen
en bezoek  –  niet de belangrijkste verplaatsingen.

Het gebruik van de belbus vertoont een belangrij-
ke spreiding over de dag en wordt dus niet in eer-
ste instantie tijdens de piekuren gebruikt. Door de
invoering van de belbus verplaatsen heel wat ge-
bruikers zich meer dan vroeger en maken er zelfs
verplaatsingen mee die ze vroeger niet deden.

Kostendekkingsgraad

De kostendekkingsgraad is een evaluatiecriterium
dat sinds een tweetal jaar niet meer gebruikt
wordt. Dit criterium werd vervangen door de theo-
retische bezettingsgraad met "het percentage uit-
gevoerde ritten", wat een representatiever evalu-
atiecriterium is voor de belbusprojecten.

Indien wenselijk kunnen reeds afgeronde onder-
zoeken omtrent de belbus geraadpleegd worden:

– verschillende kleinschaligere onderzoeken van
De Lijn op het niveau van de entiteiten,

– het samplus-onderzoek: een extern grootschalig
onderzoek naar de belbus,

– een onderzoek naar de belbus in het Meetjes-
land,

– enkele recentere onderzoeken die passen in de
jaarlijkse evaluatie van de belbus.

Vraag nr. 346
van 27 juni 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Jaarverslag De Lijn  –  Pensioenaspecten

1. In het jaarverslag van De Lijn 2002 vindt men
inzake het pensioenregime (blz. 67) "De totale
last voor de dienstjaren voor 1.1.1992 wordt ge-
raamd op 26,75 mln. euro".

Wat wordt daarmee bedoeld ?

Zijn er al voorzieningen aangelegd voor deze
last ?

2. In 2002 werd een nieuwe vordering op het
Vlaams Gewest geboekt "wegens aangelegde
voorziening pensioenfonds en brugpensioenen"
ten belope van 21,6 miljoen euro. Volgens de
uitleg op blz. 60 van het jaarverslag 2002 betreft
het een vordering op het Vlaams Gewest die
"op termijn zal worden geïnd en doorgestort
aan het pensioenfonds".

Vermits deze vordering wordt geboekt als kort-
lopend, blijkt dat betaling wordt verwacht in
2003.

Zal het Vlaams Gewest die storting nog doen in
2003 ?

Antwoord

1. Het personeel dat tewerkgesteld was vóór 1992
(begin van het Pensioenfonds) heeft rechten op-
gebouwd.

De Controledienst der Verzekeringen (CDV)
keurde het pensioenplan "Aanvullend pensioen
VVM" goed. In dit plan werd ingeschreven in
de eerste plaats de toekomstige verplichtingen
op te bouwen (vanaf 1992), en daarna de ver-
plichtingen uit het verleden (vóór 1992).

De totale last van deze verplichtingen vóór 1992
bedraagt 26,75 miljoen euro, waarvan reeds 80
% door de Vlaamse Vervoermaatschappij
(VVM) is ingekocht uit de exploitatieresultaten
1995, 1996 en 1997.

In 1995, 1996 en 1997 werd vooreerst een provi-
sie aangelegd, die respectievelijk in 1996, 1997
en 1998 (na goedkeuring van het jaarverslag van
de VVM) werd doorgestort aan de VZW Pen-
sioenfonds De Lijn. Dit kan worden afgeleid uit
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de hogere bedragen in vermelde jaren in de
tabel op blz. 67 van het jaarverslag.

De overblijvende 20 % van de verleden dienst-
tijd moet worden gedragen door begrotingsarti-
kel 31.01. Na 1997 is de financiële ruimte niet
meer aanwezig.

2. Het bedrag van 21,6 miljoen euro omvat het
volgende.

a) Het totaal aan verplichtingen van de VVM
aan de bruggepensioneerden in de periode
tot aan hun effectief pensioen : 13,81 miljoen
euro.

De jaarlijkse uitgave aan de bruggepensio-
neerden zit in de exploitatie-uitgaven en
wordt gedragen door begrotingsartikel 31.01.

De boekhoudwet verplicht echter het volle-
dige bedrag (som van de geschatte jaarlijkse
uitgaven) volledig te provisioneren.

b) Het volgens de CDV-normen begrote tekort
vermogen van het Pensioenfonds : 7,81 mil-
joen euro.

Inmiddels is na de algemene vergadering van
de VVM van 12 mei 2003 een voorstel van
herstelplan door de CDV aanvaard, waarbij
het tekort kan worden weggewerkt in een
periode van vijf jaar.

Met dit gegeven zou het mogelijk zijn één
vijfde als kortlopende voorziening aan te leg-
gen, en de rest op lange termijn (d.w.z. niet
binnen het jaar).

Of en voor welk bedrag zal dienen te worden
gestort, hangt in grote mate af van de evolu-
tie van de financiële markten. Zeker is dat
dit tekort binnen een periode van vijf jaar
dient te worden weggewerkt.

Vraag nr. 347
van 27 juni 2003
van de heer ERIC VAN ROMPUY

N9 Asse  –  Flitspalen

Er is de laatste maanden veel commotie geweest
rond de plaatsing van flitspalen op de N9 op het
grondgebied van de gemeente Asse.

Ondertussen werden de flitspalen geplaatst. De
burgemeester bevestigt echter dat negen palen op
de N9 op het grondgebied van de gemeente Asse
op de verkeerde plaats staan en dat er op een aan-
tal kritieke plaatsen geen staan.

Dit betekent dat enkele tienduizenden euro weg-
gesmeten zijn, zonder dat de veiligheid op de N9
erop verbeterd is.

1. Hoe werden de locaties voor de flitspalen op de
N9 in Asse bepaald ?

Werd hierover overleg georganiseerd met de lo-
kale overheid ? Zo ja, met wie precies ?

Waarom werden de flitspalen niet op de afge-
sproken punten geplaatst ?

2. Gaat de minister ervan uit dat de flitspalen niet
optimaal werden geplaatst ?

Hoe denkt hij dit alsnog te kunnen bijsturen,
zodat de flitspalen juist komen te staan ter ver-
betering van de verkeersveiligheid op de N9 in
Asse ?

3. Worden de twee flitspalen op het reeds te smal-
le voetpad aan de lichten in Asse-centrum ver-
plaatst, gezien de gevaarlijke situatie die er nu
ontstaan is voor moeders met kinderwagens en
rolstoelpatiënten ?

4. Worden er alsnog flitspalen geplaatst op de ge-
vaarlijke plaatsen aan Walfergem Zittert, Wal-
fergem-school/kerk, Asse Terheide-centrum en
Krokegem ?

De veiligheid voor voetgangers moet op deze
gevaarlijke punten immers verbeterd worden.

5. Werd het protocol tussen gewest en gemeente
reeds ondertekend ?

Blijven de pas geplaatste flitspalen werkloos in-
dien de gemeente het protocol niet wenst te on-
dertekenen (omdat zij van mening is dat de
flitspalen op slechte locaties werden geplaatst) ?

Antwoord

Het KB van 11 oktober 1997 bepaalt dat vier par-
tijen deel uitmaken van het overleg :

– de procureur(s) des konings,

– de politionele overheden,
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– de bestuurlijke overheden,

– de wegbeheerder.

Hiertoe vond in de vakantie van 2002 een vergade-
ring plaats met bovengenoemden, samen met de
provincie Vlaams-Brabant.

De burgemeester van Asse was niet aanwezig.

Een aantal partijen was voorstander om het ge-
slaagde experiment van de N8 Brussel-Ninove te
herhalen op de even gevaarlijke gewestweg N9.

De burgemeester van Asse had een enigszins ande-
re benadering. Na verder intens overleg konden
alle partijen een consensus bereiken.

Voor volgende locaties op het grondgebied van de
gemeente Asse werden protocolakkoorden onder-
tekend door de verschillende partijen.
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Roodlichtcamera's

Gemeente 1e weg Straatnaam 1e weg 2e weg Straatnaam 2e weg

Asse N9 Brusselsesteenweg Broekooi

Asse N9 Brusselsesteenweg Kortemansstraat/Crockaertstraat

Asse N9 Kalkovensteenweg N285 Nieuwstraat/Prieelstraat

Snelheidscamera's

Gemeente Nr. weg Kilometerpunt Def. locatie Richting

Asse N9 10,275 N9 richting Aalst
Asse N9 10,728 t.h.v. Q8-tankstation N9 richting Brussel
Asse N9 14,98 N9 richting Brussel
Asse N9 11,295 N9 richting Brussel
Asse N9 16,5 t.h.v. Kapellestraat-Assestraat N9 richting Asse
Asse N9 14,068 N9 richting Aalst
Asse N9 9,747 N9 richting Aalst
Asse N9 11,295 N9 richting Aalst
Asse N9 10 N9 richting Brussel

De flitspaal op het kruispunt N9 (Kalkoven)  –
N285 (Nieuwstraat/Prieelstraat) werd weggenomen
en zal zo spoedig mogelijk verplaatst worden naar
de Nieuwstraat, teneinde er het verkeer komende
uit de richting Ternat en linksafslaand richting
Aalst te controleren op roodrijden.

Voor de volledigheid wil ik nog het volgende mee-
delen.

De inplanting van radar-snelheidscamera's stelt
een aantal eisen aan de omgeving waarin ze opge-

steld worden. Indien deze voorwaarden niet geres-
pecteerd worden, is de correcte werking van de
toestellen niet gegarandeerd. Dit maakt dat men in
sommige gevallen dient af te wijken van de voorge-
stelde locaties. In uitzonderlijke gevallen kan dit
zelfs betekenen dat een bepaalde locatie niet kan
worden uitgerust met een radartoestel. Zo konden
een aantal locaties die tijdens een plaatsbezoek af-
gesproken werden met de lokale politie van Asse
en de provincie Vlaams-Brabant, niet worden uit-
gevoerd, bij enkele andere was een kleine verschui-
ving nodig.



Vraag nr. 348
van 27 juni 2003
van de heer CARL DECALUWE

Zonne-energie  –  Overheidsprojecten

Het gebruik van zonnepanelen is één van de mid-
delen van de Vlaamse overheid om energie te be-
sparen.

1. Welke projecten van de Vlaamse overheid wer-
den reeds voorzien van dergelijke energiebespa-
rende maatregel ? Welke projecten zijn verder
gepland ?

2. Wat was/is daarvan de kostprijs ?

3. Welk budget wordt voor dergelijke maatregelen
uitgetrokken ?

Antwoord 

Het subsidieprogramma voor fotovoltaïsche
zonne-energie werd opgestart in juli 1998. Met der-
gelijke panelen wordt rechtstreeks elektriciteit op-
gewekt uit het zonlicht.

Deze regeling werd opgevat als een demonstratie-
programma, met als doel de bekendheid van deze
technologie te verhogen (stimulering van de vraag-
zijde) en tevens een netwerk van installateurs en
leveranciers te initieren (stimulering van de aan-
bodzijde).

Om de voorbeeldfunctie van de Vlaamse overheid
in de verf te zetten, werden tevens twee installaties
op gebouwen van de Vlaamse overheid in Brussel
geïnstalleerd, met name op het Graaf de Ferraris-
en op het Consciencegebouw. Deze installaties
werden in werking gesteld op 18 september 2001
en functioneren naar behoren. In de toegangshal
van beide gebouwen is een display aangebracht
waarop onder meer de zonne-instraling en de elek-
triciteitsproductie af te lezen zijn.

Daarnaast is een overheidsopdracht voor concessie
voor openbare werken in voorbereiding, om derge-
lijke panelen op geluidswerende schermen langs de
E40 in Dilbeek te monteren.

De uitgevoerde projecten op het Graaf de Ferraris-
en het Consciencegebouw kostten samen 175.000
euro.

In het kader van de resolutie die het Vlaams Parle-
ment op 23 mei 2001 heeft aangenomen betreffen-
de de voorbeeldrol van de overheid met betrek-
king tot energiebesparing, wordt er voor de be-
staande administratieve gebouwen van de Vlaamse
overheid een beleidsplan opgemaakt en worden in-
vesteringen uitgevoerd met als doel het elektrici-
teits- en brandstofverbruik per m2 in bestaande ge-
bouwen en installaties te verminderen met 10%
voor de 100 grootste administratieve gebouwen
tegen 2004 (Stuk 343 (1999-2000)  –  red.). Deze
opdracht valt onder de bevoegdheid van de heer
Paul Van Grembergen, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Cultuur, Jeugd en
Ambtenarenzaken.

In 2003 gaat de prioriteit uit naar een energiebe-
sparingsproject in het North Plaza-gebouw. Voor
dit project zal worden geput uit een budget van
maximaal 107.000 euro.

Vraag nr. 349
van 27 juni 2003
van de heer CARL DECALUWE

N43 Oostrozebeke  –  Stand van zaken

Het meerjarenprogramma openbare werken
2002-2004 voorziet voor 2002 in de aanleg van een
nieuwe weg tussen de Ridder de Ghellinckstraat
(Wielsbeke) en de Hulstestraat (Oostrozebeke)
langs de N382, projectnummer 1147.

De Provinciale Auditcommissie had de startnota
reeds goedgekeurd. De projectnota zou begin 2003
voorgelegd worden.

1. Is de projectnota reeds goedgekeurd ?

2. Welke maatregelen, procedures en studies die-
nen nog voltooid te worden vooraleer de effec-
tieve uitvoering kan geschieden ?

3. Wanneer zullen deze werken aanbesteed wor-
den en wanneer zullen ze effectief starten ?

Antwoord 

1. De projectnota werd op 19 mei voorgelegd aan
de auditcommissie. Het project werd voorlopig
conform verklaard. Voor de effectieve aanbeste-
ding moeten er voor de auditor nog een aantal
onduidelijkheden worden uitgeklaard via een
aanvullende nota.
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2. Die aanvullende nota moet nog opgemaakt
worden. Bijkomend overleg met de administra-
tie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Mo-
numenten en Landschappen (Arohm), de pro-
vincie en het gemeentebestuur van Oostrozebe-
ke wordt hiervoor gevraagd.

Het project moet derhalve nog definitief con-
form verklaard worden vooraleer de aanbeste-
dingsprocedure opgestart kan worden. Ook de
onteigeningen dienen nog voltooid te worden.

3. Onder voorbehoud van de definitieve conform-
verklaring van de projectnota en een probleem-
loze afronding van de onteigeningen, kunnen de
werken in de eerste helft van 2004 op het ter-
rein starten.

Vraag nr. 350
van 27 juni 2003
van mevrouw VEERLE DECLERCQ

N9 Maalse Steenweg Brugge  –  Verkeersveiligheid

Onlangs was er op de Maalse Steenweg tussen
Sint-Kruis en Sijsele een dodelijk ongeval. Het pro-
bleem blijkt reeds lang bekend te zijn.

Heeft de minister plannen om verkeersremmende
maatregelen te nemen op deze gewestweg ?

Antwoord

Het dodelijk ongeval van 29 mei 2003 gebeurde in
de volgende omstandigheden.

Een voorop rijdend voertuig reed rond 2 uur 's
nachts met een snelheid van ongeveer 20 km/u en
werd hierbij aangereden door een andere perso-
nenwagen met een snelheid van ongeveer 120
km/u. De bestuurder van het aanrijdende voertuig
was bovendien onder invloed van alcohol. Dit spij-
tige dodelijke ongeval heeft dus weinig verband
met de toestand van de weginfrastructuur, maar
wel met het onverantwoord rijgedrag van deze
weggebruiker.

De ongevallen in de periode 2002-2003 werden on-
derzocht voor het wegvak van de gewestweg N9
tussen de Vossensteert en de Pelderijnstraat (onge-
veer 2 km). Er werden in het totaal 18 ongevallen
vastgesteld. Enkel het bovenvermelde dodelijke
ongeval kan direct in verband gebracht worden
met overdreven snelheid. Drie andere ongevallen
zijn te wijten aan rijden onder invloed. De overige

ongevallen kunnen niet verklaard worden door
overdreven snelheid of rijden onder invloed (bv.
opendraaiend portier van wagen tegen aankomen-
de bromfietser, voetganger aangereden door brom-
fietser, gestationeerd voertuig dat wordt aangere-
den, auto op fietser bij het dwarsen van het fiets-
pad, ...).

Mijn administratie is van oordeel dat er op deze
drukke invalsweg reeds heel wat maatregelen ge-
nomen zijn om de veiligheid te verhogen. Over het
volledige gedeelte van dit wegvak geldt immers
een snelheidsbeperking van 70 km/u en een inhaal-
verbod. Bovendien werden er dwarse arceringen
aangebracht op de middenrijstrook. Het afdwingen
van de opgelegde snelheid en het inhaalverbod is
een opdracht voor de politie. Niettemin blijft de N9
(drie rijstroken) op het bedoelde weggedeelte een
bijzonder drukke invalsweg met vele randactivitei-
ten en geparkeerde voertuigen, wat uiteraard de
overzichtelijkheid van het geheel niet bevordert en
de perceptie van een onveilige weg kan bevorde-
ren.

Tot slot kan ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger
meedelen dat een streefbeeldstudie voor de her-
aanleg van de N9 tussen Gent en Brugge in op-
maak is. Uit deze studie zullen een aantal principes
voor de verdere aanpassingen van het profiel van
dit wegvak naar voor komen. Aangezien er nog te
veel automobilisten de aangebrachte arceringen op
het middenvak blijken te negeren, zal het aanleg-
gen van vluchtheuvels ter hoogte van de afslaande
zones op de kruispunten een bijzonder aandachts-
punt zijn in de streefbeeldstudie.

Vraag nr. 351
van 27 juni 2003
van de heer JAN LOONES

Voetpaden langs gewestwegen  –  Retributies

Voormalig Vlaams minister Stevaert, bevoegd voor
Openbare Werken, stelde tijdens een vergadering
op het kerntakendebat van 14 maart 2003 dat de
voetpaden langs de gewestwegen een gedeelde ver-
antwoordelijkheid zijn van het gewest en de ge-
meenten.

Alhoewel de aanleg van voetpaden een opdracht
van het gewest is, erkende de VVSG (Vereniging
van Vlaamse Steden en Gemeenten) dat ook de
gemeenten een taak hebben (Lokaal, 16-30 april
2003).
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Op de vraag van de VVSG over de verantwoorde-
lijkheid voor aanleg en onderhoud van de voetpa-
den langs gewestwegen stelde toenmalig minister
Stevaert dat, als gemeenten de voetpaden te hun-
nen laste nemen, ook de retributies voor de publi-
citeitsborden aan hen toekomen.

Ik verwijs terzake naar mijn vraag om uitleg aan
minister Van Grembergen en aan de toenmalige
minister van Openbare Werken in de Commissie
voor Openbare Werken, Mobiliteit en Energie van
27 juni 2002 (Handelingen Commissievergadering
nr. 268, blz. 9-11).

De VVSG neemt dan ook terecht aan dat dit ook
geldt voor retributies voor ander privé-gebruik van
deze voetpaden.

1. Kan de minister duidelijkheid brengen terzake
en meedelen of, net als de retributies voor de
publiciteitsborden, de retributies voor ander
privé-gebruik van de voetpaden ten laste van de
gemeenten, ook aan deze gemeenten toeko-
men ?

2. Zijn daaromtrent concrete afspraken gemaakt
met de minister van Openbare Werken ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van
Grembergen (vraag nr. 187) en Bossuyt
(vraag nr. 351).

Gecoördineerd antwoord

Een retributie voor privatief gebruik van het open-
baar domein komt in principe ten goede aan dege-
ne die dat domein beheert. Dat is immers ook de-
gene die bevoegd is om het privatief gebruik al of
niet toe te staan. De gewesten zijn bevoegd zowel
voor de wegen en hun aanhorigheden als voor het
juridisch stelsel van de land- en waterwegen, welke
ook de beheerder ervan is, met uitzondering van de
spoorwegen beheerd door de NMBS. Zo is het be-
paald in artikel 6, §1, X, 1° en 2°bis van de Bijzon-
dere Wet van 8 augustus 1980, zoals aangevuld
door de Bijzondere Wet van 16 juli 1993.

Gebruikmakende van deze bevoegdheden werd bij
decreet van 18 december 1992 bepaald dat de
Vlaamse regering het privatief gebruik van onder
meer de wegen en hun aanhorigheden ressorterend
onder het beheer van het gewest, kan toestaan met
een vergunning en daarvoor een retributie ontvan-
gen. De Vlaamse regering heeft dit vergunningen-
en retributiesysteem uitgewerkt in haar besluit van
29 maart 2002. Ook hier is er dus van uitgegaan dat

de toestemming voor het privatief gebruik ver-
leend wordt door de domeinbeheerder, die ook de
retributie ontvangt.

Voetpaden maken deel uit van de weg en worden
derhalve ook beheerd door het gewest. In principe
wordt de vergunning voor privatief gebruik dus
door het gewest verleend en de bijbehorende retri-
butie is verschuldigd aan het gewest.

Aanleg en onderhoud van voetpaden wordt tradi-
tioneel nochtans als een aparte materie be-
schouwd. Het voetpad van een gewestweg komt
immers, veel meer dan de rijbaan zelf, ten goede
aan de inwoners van de gemeente. Deze heeft er
dus alle belang bij om zelf te kunnen instaan voor
aanleg en onderhoud ervan en de kwaliteit en het
uitzicht ervan zelf te bepalen.

In het bestuursakkoord afgesloten tussen de
Vlaamse regering en de gemeentelijke en provin-
ciale bestuursniveaus als besluit van het kerntaken-
debat, is de verantwoordelijkheid voor lokale voor-
zieningen gesitueerd bij de lokale overheid. Binnen
deze context werd in de omzendbrief van 22 juli
2003 bevestigd dat de aanleg en het onderhoud van
voetpaden langs gewestwegen voor rekening van
de gemeente blijven. Op zich verandert dit in prin-
cipe niets aan het vergunningen- en retributiesys-
teem zoals dat is geregeld in het voormelde besluit
en dat is opgedragen aan de domeinbeheerder zelf.
In de praktijk zou er nochtans wel kunnen worden
afgeweken van deze principiële regeling indien
hieromtrent overeenkomsten worden gesloten tus-
sen de domeinbeheerder en de gemeente, waarin
duidelijke afspraken worden gemaakt omtrent de
al dan niet overdracht van de eigendom, of het be-
heer, of slechts de aanleg- of onderhoudsverplich-
ting van het voetpad.

In het geval dat het gewest beheerder blijft van het
voetpad, hetgeen wel de bedoeling is, moet het ge-
west in elk geval de vergunningen voor het priva-
tief gebruik van het openbaar domein kunnen blij-
ven afleveren om de integriteit van dit domein te
kunnen waarborgen. Het gewest blijft immers in
dit geval verantwoordelijk als er zich schade voor-
doet op dit voetpad.

Wat de begunstigde van de inkomsten van de retri-
buties betreft, treed ik het standpunt bij van mijn
voorganger, minister Stevaert, dat als de gemeen-
ten de voetpaden te hunnen laste nemen, dan ook
de inkomsten van onder andere publiciteitsborden
aan hen toekomen.
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Met de gemeenten werden echter nog geen verde-
re afspraken gemaakt. Er wordt momenteel juri-
disch onderzocht of het mogelijk is om in het geval
dat de gemeente slechts instaat voor de aanleg
en/of het onderhoud van het voetpad, de
retributie-inkomsten van het gewest door te stor-
ten aan de gemeente. Tegelijk wordt er bekeken of
de omvang van de inkomsten wel voldoende is om
deze operatie effectief door te voeren.

Vraag nr. 352
van 27 juni 2003
van mevrouw SONJA BECQ

Bedrijventerrein Westrode  –  Ontsluiting naar A12

Reeds geruime tijd wordt vanuit de provincie
Vlaams-Brabant en meer bepaald Halle-Vilvoorde
het tekort aan bedrijventerreinen aan de orde ge-
steld.

In het kader van het "urgentieproject" voor  knel-
puntterreinen wordt onder meer de mogelijkheid
voor de ontwikkeling van het bedrijventerrein in
Westrode (Meise) opgenomen (cfr. schriftelijke
vraag nr. 138 van 14 juni 2002 ; Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 1 van 4 oktober 2002, blz. 224).

Daarin speelt ook de ontsluitingsproblematiek
naar de A12 mee, waarvoor (opnieuw) een streef-
beeldstudie werd opgemaakt.

1. Wat is de stand van zaken van de streefbeeld-
studie ?

2. Wie wordt bij de opmaak ervan betrokken ?

3. Wat zijn de krachtlijnen die gelden bij de op-
maak ervan ? 

4. Wanneer worden de definitieve voorstellen ver-
wacht en wanneer en aan wie zullen deze wor-
den voorgelegd ?

Antwoord

Bij de administratie Wegen en Verkeer, afdeling
Wegen en Verkeer (AWV) Vlaams-Brabant, is een
contract lopende voor het opmaken van een streef-
beeldstudie voor de A12 tussen Strombeek-Bever
(Grimbergen) en Willebroek. Uiteraard maakt de
ontsluiting naar de industriezone Westrode hier
een onderdeel van uit.

1. Stand van zaken : momenteel worden de laatste
gegevens (o.a. resultaten herkomst - bestem-
mingsonderzoek) verzameld en aan het studie-
bureau ter beschikking gesteld. In een eerste
fase zal tegen eind dit jaar een visie en concept
op de ruimtelijke structuur en mobiliteit ont-
wikkeld worden.

2. Naast een aantal ondersteunende afdelingen
binnen de Vlaamse administratie (AWV Ant-
werpen, de administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen,
de afdeling Verkeerskunde) worden de provin-
cies Vlaams-Brabant en Antwerpen, de gemeen-
ten Meise, Londerzeel, Kapelle-op-den-Bos,
Puurs en Willebroek, De Lijn en de NMBS
eveneens betrokken bij de opmaak.

3. De krachtlijnen die gelden bij de opmaak zijn
als volgt omschreven.

De opdracht heeft tot doel de primaire weg I
A12 tussen Strombeek-Bever (Grimbergen) en
Willebroek van kilometerpunt 2,931 (afrit naar
de RO) tot kilometerpunt 21,505 met verbin-
dings- en verzamelende functie op Vlaams ni-
veau te bestuderen en in te passen in zijn ruim-
telijke omgeving. De A12 loopt over dit tracé
door de volgende gemeenten: Grimbergen,
Meise, Londerzeel, Kapelle-op-den-Bos, Puurs
en Willebroek.

De studie wordt opgemaakt met als doel het
uitwerken van één geïntegreerd concept (streef-
beeld) van duurzame mobiliteit over het be-
doelde traject van deze gewestweg.

Hierbij staat de bevordering van een multimo-
dale en verkeersveilige verbindingsfunctie cen-
traal. Concreet betekent dit het verminderen
van het aantal potentiële conflictpunten, het be-
veiligen van de potentiële conflictpunten en het
bevorderen van de beoogde doorstroming met
voorrang voor het openbaar vervoer in het
kader van het GEN, alsook het realiseren van
een kwalitatieve fietsverbinding (in het kader
van het fietsroutenetwerk van de provincie).
(GEN: Gewestelijk Expresnet   –  red.)

4. In de eerste helft van 2004 zal in een tweede
fase van de studie een ontwerp-streefbeeld uit-
gewerkt worden. Na een tussentijdse bespre-
king in de stuurgroep, waaraan alle betrokke-
nen deelnemen, wordt de studie tegen de va-
kantie aan de PAC (Provinciale Auditcommis-
sie) voorgelegd.
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Vraag nr. 353
van 27 juni 2003
van de heer DIRK DE COCK

Dender  –  Oversteekplaatsen voor fietsers en wan-
delaars

Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap kon-
digde onlangs in persartikelen (Het Nieuwsblad,
Editie Denderstreek, van 19 juni 2003) aan dat op
termijn alle sassen, stuwen en andere kunstwerken
op de Dender en andere rivieren verboden zullen
worden voor voetgangers en fietsers. Een voorval
twee jaar geleden in Oostende, toen bij een school-
bezoek aan een sas een ongeval gebeurde, leidde
tot deze beslissing.

Een eerste slachtoffer van deze politiek uit zoge-
naamde "veiligheidsoverwegingen" is het Bellesas,
een oversteekplaats aan de Dender tussen Dender-
belle en Mespelare. Lokale actiecomités tekenen
mijns inziens dan ook terecht protest aan tegen de
sluiting van dit Bellesas. Zo lopen er immers twee
grote-routepaden over dit sas. Onlangs nog fietste
de voorganger van de minister, de heer Steve Ste-
vaert, het gloednieuwe fiets- en wandelpad langs
het jaagpad tussen Dendermonde en Aalst in.

In het Vlaams regeerakkoord van 1999 werd door
deze Vlaamse regering overeengekomen dat er een
voet- en fietspadennetwerk in heel Vlaanderen
noodzakelijk was. Daartoe zou de Vlaamse rege-
ring een Vlaams Totaalplan Fiets opstellen. "Be-
langrijke budgettaire inspanningen moeten daarbij
worden geleverd voor de kwalitatieve heraanleg
van doortochten en de herinrichting van zwarte
punten inzake verkeersveiligheid, o.m. via het zo-
veel mogelijk realiseren van afgescheiden fietspa-
den langs doortochten voor het woon-werk-school-
verkeer".

Inmiddels is in de schoot van de Vlaamse regering
dit Vlaams Totaalplan Fiets goedgekeurd en werd
het besproken in de Commissie voor Openbare
Werken, Mobiliteit en Energie (14 en 21 januari
2003, Stuk 1542). Ons inziens druisen dergelijke in-
grepen, zoals aan het Bellesas, in tegen de ambities
van het regeerakkoord en de doelstellingen van het
Vlaams Totaalplan Fiets. De veiligheid van de fiet-
sers moet gegarandeerd zijn, en wanneer blijkt dat
die niet gegarandeerd kan worden, moeten er in-
grepen gebeuren. Voor ons ligt de oplossing even-
wel in renovatie, niet in sluiting.

1. Klopt het dat op termijn uit veiligheidsoverwe-
gingen alle sassen, stuwen en andere kunstwer-
ken op de Dender en andere rivieren verboden
zullen worden voor voetgangers en fietsers ?

Hoe valt dergelijke beslissing te rijmen met de
ambities van het Vlaams regeerakkoord van
1999 ?

2. Zijn er zichtbare of onzichtbare gebreken aan
het sas in Denderbelle ? Zijn die eventuele ge-
breken van die aard dat de veiligheid van fiet-
sers en voetgangers in het gedrang komt ?

3. Indien er zichtbare of onzichtbare gebreken
zijn, wordt hiervoor dan een herstelling overwo-
gen ?

4. Geldt de sluiting van het Bellesas als een defini-
tieve sluiting, of moet die veeleer beschouwd
worden als een tijdelijke maatregel ?

Ziet de minister heil in renovatie, zodat op ter-
mijn het sas opnieuw aan de noodzakelijke vei-
ligheidsvoorschriften voldoet ?

Antwoord

1. In het kader van de toepassing van de wet op
het welzijn werden de afgelopen maanden de
kunstwerken in beheer bij de administratie Wa-
terwegen en Zeewezen (AWZ) (Bovenschelde)
onderzocht. Op basis van een risicoanalyse wer-
den te ondernemen acties geïdentificeerd die de
veiligheid van de werknemers van het Ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap en van de al
dan niet toevallige bezoekers moeten garande-
ren.

Voor een aantal stuwsluizen houdt dit inder-
daad in dat de toegang tot de sluis en in het bij-
zonder de passage over de sluisdeuren onmoge-
lijk moet worden gemaakt.

Momenteel wordt door de administratie een
globaal plan van aanpak uitgewerkt. Op be-
paalde plaatsen, zoals Denderbelle, werd als
voorlopige maatregel middels een hekken de
toegang tot de sluisdeuren onmogelijk gemaakt.
Inmiddels werd op 27 juni de toegang opnieuw
opengemaakt, na plaatsing van tijdelijke afslui-
tingen waardoor de passanten in veilige omstan-
digheden de Dender kunnen dwarsen. In een
latere fase zullen definitieve omheiningen wor-
den geplaatst.

Op de plaatsen waar dit verantwoord en nood-
zakelijk is, zullen brugjes voor fietsers en voet-
gangers worden gebouwd.
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2 en 3. Het gaat niet om zichtbare of onzichtbare
gebreken, maar om risicofactoren die door de
Interne Dienst voor Preventie en Bescherming
werden bepaald en op basis waarvan remedië-
rende maatregelen moeten worden genomen
teneinde het risico tot een aanvaardbaar niveau
te beperken.

4. Vraag niet meer relevant vermits de doorgang
opnieuw hersteld werd.

Vraag nr. 354
van 4 juli 2003
van de heer BART DE SMET

Studieopdracht Rupelslib  –  Stand van zaken

Via een openbare aanbesteding werd in 2002 een
studieopdracht toegewezen aan de firma Technum
houdende de berging en het storten van rivierslib
van de Rupel. De studieduur werd bepaald op één
jaar.

Is deze studie reeds beëindigd ?

Zo ja, kan de minister de resultaten ervan meede-
len ?

Antwoord

Voor de sanering van waterbodems van de bevaar-
bare waterlopen werden drie studieopdrachten uit-
geschreven : één hiervan is de studieopdracht voor
de Rupel en bijrivieren toegewezen aan de firma
Technum voor het zoeken van de beste locaties
voor het bergen en/of storten van rivierslib.

Hiermee kan echter pas aangevangen worden
nadat een andere studieopdracht voltooid is, name-
lijk deze voor de monitoring van de Zeeschelde
(uitgebreid naar de rivieren van de Rupel in 2003),
waarbij de milieuhygiënische kwaliteit van slikken
en schorren, slibspecie en zandbanken bepaald
wordt.

De kwaliteit van de baggerspecie is immers een be-
langrijk element bij de keuze van de locaties. Het
doorlopen van de administratieve procedures had
als gevolg dat het bestek voor deze studieopdracht
later dan gepland werd aanbesteed. Daarom werd
in de bestekken van de daarop aansluitende studie-
opdrachten bepaald dat het aanvangsbevel kan
worden uitgesteld naar gelang van het beschikbaar
zijn van de resultaten van de basisstudie.

De resultaten van deze basisstudie worden ver-
wacht tegen eind 2003. Dan zal het aanvangsbevel
kunnen worden gegeven voor de plan-MER's,
waaronder deze van de Rupel (MER : milieueffec-
trapport  –  red.).

Vraag nr. 355
van 4 juli 2003
van de heer BART DE SMET

A12 Wilrijk  –  Bijkomende afrit

De A12 autosnelweg Antwerpen-Brussel is een van
de drukste verkeersaders van Vlaanderen. Ten be-
hoeve van de verkeersveiligheid en om de toename
van de verkeersstromen te verwerken, werden een
aantal kunstwerken aangebracht. Zo is er de Ru-
peltunnel, de open sleuf op het grondgebied van
Boom, Rumst en Aartselaar en de viaduct ter
hoogte van Wilrijk.

Ook de laterale N177 krijgt heel wat verkeer te
verwerken. Het samenspel tussen beide verkeers-
wegen brengt een heus kluwen van verkeersstro-
men met zich mee, vooral aan de bovengrondse
kruispunten van de A12 met de N177.

Omdat het aantal weggebruikers blijft stijgen, blij-
ven ook nieuwe initiatieven en ideeën zich aandie-
nen.

Zo vernam ik onlangs via de media dat vanuit het
stadsbestuur van Antwerpen zal worden gevraagd
om een extra afrit te plannen voor de A12-viaduct
in Wilrijk, zodat het verkeer komende van de Ant-
werpse ring de N177 kan bereiken voor de viaduct.
In het verleden is er een dergelijke afrit geweest
ter hoogte van de rijkswachtkazeme, maar die werd
om veiligheidsredenen gesupprimeerd. De nieuwe
afrit zou het sluipverkeer naar Hemiksem, onder
andere via de Groenstraat, moeten verminderen.

1. Heeft de minister vanwege de stad Antwerpen
een dergelijke vraag ontvangen ?

2. Wordt de realisatie van een bijkomende afrit
mogelijk geacht ?

3. Zal de minister verder onderzoek dienaangaan-
de laten uitvoeren ?

4. Voor de A12 in zijn totaliteit zou een streef-
beeldstudie opgemaakt worden.

Welke timing is hiervoor vooropgesteld ?
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Antwoord

1. Tot op heden heeft de stad Antwerpen nog niet
gevraagd om in een extra afrit, komende van
Antwerpen, te voorzien ter hoogte van de
A12-viaduct in Wilrijk.

2. De administratie/afdeling Wegen en Verkeer
Antwerpen (AWA) plant momenteel geen reali-
satie van een bijkomende afrit.

3. De mogelijkheid van een bijkomende afrit kan
worden onderzocht naar aanleiding van de op-
maak van het streefbeeld voor de A12, na een
toetsing met behulp van het multimodaal ver-
keers- en vervoersmodel. Ook dient rekening
gehouden te worden met de wegcategorisering
van de A12 als primaire weg, die een impact
heeft op het aantal op- en afritten.

4. De Tijdelijke Vereniging 3V zal, in opdracht van
de afdeling Wegen en Verkeer Antwerpen, nog
in 2003 starten met de streefbeeldstudie van de
A12 tussen Wilrijk en de Rupeltunnel.

Vraag nr. 356
van 4 juli 2003
van de heer BART DE SMET

A12 Boom  –  Geluidshinder

De gemeente Boom is gelegen langs de autosnel-
weg A12 Antwerpen-Brussel. Deze drukke ver-
keersader deelt de gemeente op in twee delen. De
stationsbuurt van Boom, die deel uitmaakt van de
wijk Noeveren, grenst aan het ingesleufde deel van
de A12 net voor de Rupeltunnel.

De bedrijfsgebouwen van de firma NV Frateur zijn
gelegen naast de keermuur van de ingesleufde A12
en vormden in het verleden een buffer tegen ge-
luidsoverlast voor bewoners van de wijk Noeveren
en de J.B. Corremansstraat in het bijzonder. De ge-
bouwen van de firma NV Frateur maken momen-
teel deel uit van een ambtshalve sanering door de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM). Als onmiddellijk gevolg
hiervan werd een deel van deze gebouwen gesa-
neerd en effectief afgebroken.

Sinds deze afbraak worden de bewoners van de
wijk geconfronteerd met ernstige geluidshinder. In
die mate dat een gezonde nachtrust niet meer mo-
gelijk is. De autosnelweg grenst dan ook onmiddel-
lijk aan de tuinen van de betrokken woningen.

1. Liet de Vlaamse overheid ter plaatse reeds me-
tingen uitvoeren om de geluidsoverlast te bepa-
len ?

2. Zo neen, worden dergelijke metingen uitge-
voerd en worden eveneens de nodige stappen
gedaan om geluidswerende maatregelen te
nemen ?

3. Welke procedure wordt hiervoor gevolgd ?

Antwoord

Er werden recentelijk geen geluidsmetingen uitge-
voerd in verband met de aangehaalde problema-
tiek.

Indien de gemeente Boom van oordeel is dat ge-
luidsschermen hier aangewezen zouden zijn, kan zij
geluidsmetingen aanvragen bij het Vlaams Gewest
met het oog op het afsluiten van een module 5 bij
het mobiliteitsconvenant die de plaatsing van ge-
luidsschermen regelt.

Vraag nr. 357
van 4 juli 2003
van de heer KOEN HELSEN

Vlaamse Wegeninspectie  –  Stand van zaken

Zoals de minister weet, heeft het Vlaamse wegen-
net zwaar te lijden onder het almaar groeiende
vrachtvervoer.

In het voorjaar van 2002 riep de overheid de
"Vlaamse Wegeninspectie" in het leven om spoor-
vorming op onze wegen tegen te gaan. Via een spe-
ciaal examen en een extra opleiding konden zeven
inspecteurs aan de slag.

Het dossier bleef echter lange tijd vastzitten bij de
Raad van State. Vorig jaar interpelleerde ik toen-
malig minister Steve Stevaert in de Commissie
voor Openbare Werken, Mobiliteit en Energie van
1 oktober 2002 hierover (Handelingen Commissie-
vergadering nr. 5 van 1 oktober 2002, blz. 41-42).

Het besluit werd eind januari 2003, bijna een jaar
later dan oorspronkelijk gepland, door de Vlaamse
regering goedgekeurd en de dienst kon eindelijk de
werkzaamheden aanvatten.

Deze dienst is nu ± vijf maanden operationeel. Tijd
om een stand van zaken op te nemen.
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1. Kan de minister meedelen wanneer de dienst
exact van start is gegaan ?

Hoeveel mensen werden er uiteindelijk ingezet ?

In welke provincies zijn deze inspecteurs actief ?

2. Dankzij de mediacampagne is de Wegeninspec-
tie bekend.

Beschikt de minister over cijfermateriaal inzake
de uitgevoerde controles van de dienst tot op
heden ?

Hoeveel vrachtwagens werden reeds gecontro-
leerd ?

3. Hoeveel sancties betreffende het overgewicht
werden er reeds uitgeschreven ?

Wat gebeurt er na de sanctie ? Wie volgt de ge-
sanctioneerde op ?

Antwoord

1. De dienst "Vlaamse Wegeninspectie" ging op
dinsdag 1 juli 2003 van start.

Momenteel worden er zeven wegeninspecteurs
ingezet. Vanaf 1 januari 2004 wordt dit aantal
opgetrokken naar tien. De wegeninspecteurs
zijn in de vijf Vlaamse provincies actief.

2. Er werden tot op heden reeds 95 vrachtwagens
gecontroleerd.

3. De Wegeninspectie heeft reeds 33 processen-
verbaal uitgeschreven. Ofwel is er een vervol-
ging door het parket, ofwel wordt er een admi-
nistratieve boete opgelegd door de wegenin-
specteur-controleur.

Vraag nr. 358
van 4 juli 2003
van de heer ERIK MATTHIJS

Ontsluiting haven Zeebrugge  –  Studies

Om verantwoorde beleidsmaatregelen te kunnen
nemen, doet de regering veelvuldig een beroep op
studiebureaus die een studie ten gronde moeten
maken over mogelijke beleidsopties, alternatieven
moeten onderzoeken en een kosten-batenanalyse

maken. De studies kosten veel tijd, en het gebeurt
dat er een vervolgstudie moet worden opgesteld, of
de studie is ondertussen verouderd omdat er nieu-
we elementen zijn, enzovoort.

Het laten uitvoeren van een studie is een soort me-
thode van de minister geworden om geen beslissing
te moeten nemen of een beslissing jaren te kunnen
uitstellen. Het gevolg dat aan de studies gegeven
wordt, is ook betwistbaar.

Over de ontsluiting van de haven van Zeebrugge
zijn er ook studies lopende. De vraag of het Schip-
donkkanaal moet worden verbreed, houdt de men-
sen die in de op het gewestplan bepaalde reserva-
tiestrook wonen en werken, nu al twintig jaar in de
greep. Nog steeds is er geen antwoord, noch in het
kader van de ontsluiting van de haven van Zee-
brugge, noch in het kader van het overstromingsge-
vaar in het Leiebekken van Gent.

Ondertussen blijft baggering van het Schipdonkka-
naal uit. Dit zou de waterafvoercapaciteit nochtans
sterk verhogen.

1. Hoeveel studies lopen er nog over de ontslui-
tingsproblematiek van de haven van Zeebrug-
ge ? Welke ?

Wat is van elk van die studies de vermoedelijke
einddatum ?

Wat is de kostprijs van de reeds afgewerkte stu-
dies ?

Welk bestuur is de opdrachtgever en wie
voert/voerde de studies uit ?

2. Wat is de waarde van de Maatschappelijke Im-
pactstudie (MAIS) ?

3. Wanneer valt een definitieve beslissing over de
verbreding van het Schipdonkkanaal, van be-
lang voor de overstromingsproblematiek ?

4. Wanneer wordt het Schipdonkkanaal gebag-
gerd ?

5. Is er een multidisciplinaire werkgroep die de
ontsluiting van de haven voorbereidt ? Wie zijn
de deelnemers ?

Wanneer worden definitieve conclusies ver-
wacht ?
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Antwoord

1. Momenteel wordt gewerkt aan de opmaak van
een strategisch plan voor de haven van Brugge-
Zeebrugge. Dit plan zal een langetermijnvisie
omvatten (periode van 30 jaar) en een voorstel
van maatregelen om deze ontwikkeling te rich-
ten en te ondersteunen. Het spreekt vanzelf dat
de ontsluitingsproblematiek aan bod komt voor
alle modi, dus inclusief de binnenvaart. De stu-
die is nog lopende en zal in principe begin 2004
worden afgerond. De opdracht werd gegeven
door het departement Leefmilieu en Infrastruc-
tuur aan een consortium WES  –  Groep Plan-
ning  –  CIBE. De kostprijs voor de studie be-
draagt 613.287,64 + 13.223,94 + 214.803,56 euro.

In het strategisch planningsproces wordt multi-
diciplinair gebruikgemaakt van reeds beschik-
bare informatie, die onder meer in voorgaand
onderzoek verworven werd.

Anderzijds heb ik NV Zeekanaal en Waterge-
bonden Grondbeheer Vlaanderen opgedragen
om een studie uit te voeren in samenwerking
met het havenbedrijf voor een proefproject
voor kust- en binnenvaart, waarin de mogelijk-
heden van estuaire vaart nader zullen worden
onderzocht. Ook deze is nog in uitvoering.

De reeds uitgevoerde Maatschappelijke Impact-
studie voor de ontsluiting van de Vlaamse kust-
havens is hiervan een voorbeeld. De kostprijs
bedroeg 18.204.450 frank of 451.276,53 euro
(bedrag incl. BTW). De opdracht werd gegeven
door de administratie Waterwegen en Zeewe-
zen en werd uitgevoerd door een consortium
van Technum  –  Resource Analysis en IMDC
uit Antwerpen.

2. In de Maatschappelijke Impactstudie voor de
ontsluiting van de Vlaamse kusthavens werden
de drie opties zoals opgenomen in het Ruimte-
lijk Structuurplan Vlaanderen (RSV) uitgebreid
bestudeerd.

In het RSV was aangegeven dat de ruimtelijke
en economische opportuniteiten voorafgaande-
lijk bestudeerd moesten worden. De administra-
tie Waterwegen en Zeewezen heeft dit nog ver-
der opengetrokken en heeft de drie alternatie-
ven benaderd vanuit de dimensies economie,
milieu, sociaal en cultuur en heeft tevens een
technische en ruimtelijke studie uitgevoerd. In
de Maatschappelijke Impactstudie voor de ont-

sluiting van de kusthavens is tevens getracht om
zoveel mogelijk opportuniteiten te benutten in
plaats van te focussen op het milderen van ne-
gatieve effecten. Als finaliteit is voor verschil-
lende ontsluitingsalternatieven een beschrijving
gegeven van de impact (zowel positief als nega-
tief).

3. In het kader van het strategisch plan voor de
haven van Brugge-Zeebrugge wordt een multi-
modale ontsluitingsstudie uitgevoerd. De ver-
breding van het Schipdonkkanaal is één van de
te onderzoeken mogelijkheden.

Inzake waterafvoer vanuit het Gentse worden
verschillende scenario’s met het mathematisch
model van de Leie berekend, gekoppeld aan de
mathematische modellen van het Afleidingska-
naal van de Leie, de Schelde, de Ringvaart om
Gent, het Kanaal Gent-Oostende en het Kanaal
Gent-Terneuzen.

4. De omgeving van het kruispunt van Schipdonk
is recentelijk volledig gebaggerd. Voor de rest
van het Schipdonkkanaal is een meetcampagne
in uitvoering. Afhankelijk van de resultaten zul-
len verdere initiatieven genomen worden. De
resultaten van deze onderzoeken dragen bij tot
de onderbouwing van beslissingen over infra-
structuurprojecten met grote maatschappelijke
impact.

5. De ontsluiting van de haven wordt, zoals reeds
vermeld, bestudeerd in het kader van het strate-
gisch plan haven van Zeebrugge. Een centrale
stuurgroep, voorgezeten door de gouverneur
van West-Vlaanderen, coördineert onder meer
de werkzaamheden van diverse (thematische)
deelwerkgroepen.

De informatie over de aanpak en stand van
zaken is beschikbaar op de website www.wes.be.

Vraag nr. 359
van 4 juli 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Beheersmaatschappij Antwerpen Mobiel  –  Oprich-
ting

Voor wanneer is de oprichting van de Beheers-
maatschappij Antwerpen Mobiel (BAM) bij nota-
riële akte gepland ?
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Antwoord

De oprichting van de Beheersmaatschappij Ant-
werpen Mobiel bij notariële akte is gepland voor
het derde trimester 2003.

Vraag nr. 360
van 4 juli 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Masterplan Antwerpen  –  Tenlastenemingen

1. Het Vlaams Gewest plant in 2003 investerings-
uitgaven met betrekking tot het stedelijk/ge-
meentelijk aandeel in projecten van het Master-
plan Antwerpen ten belope van 17,7 miljoen
euro, ten laste te nemen van de dienst met af-
zonderlijk beheer (DAB) Vlaams Infrastruc-
tuurfonds.

Over welke gemeenten gaat het, voor welk be-
drag?

Wordt een gelijkaardige redenering toegepast
op alle "gemeentelijke aandelen" in alle projec-
ten van het Masterplan Antwerpen ?

2. Volgens het antwoord op opmerking van het
Rekenhof (Stuk 19A (2002-2003)  –  Nr. 4, blz.
135) "is het de bedoeling om de tolheffing op
het Oosterweel in te voeren in combinatie met
de tenlastename van het stedelijk aandeel in
projecten die kaderen in het Masterplan Ant-
werpen. Dit is één van de wijzen waarop het
Vlaams gewest de betrokken lokale overheden
een deel van de baten gegenereerd door de tol-
heffing op de Oosterweel kan toebedelen".

Begrijp ik het dan goed dat deze investerings-
uitgaven, die normalerwijze ten laste van de ge-
meenten vallen, zullen worden gefinancierd
door het tolgeld ontvangen door de BAM (Be-
heersmaatschappij Antwerpen Mobiel) ?

Aangezien het Vlaams Gewest de financiering
van deze werken voorschiet, ontstaat er dan een
schuldvordering van het Vlaams Gewest op de
BAM, af te lossen wanneer het tolgeld begint
binnen te stromen ?

Gaat de redenering van de Vlaamse regering
m.b.t. de opmerking van het Rekenhof nog op
wanneer de BAM schaduwtol int (betaald door
de Vlaamse overheid) in plaats van effectieve
tol ?

Indien bij andere projecten op andere plaatsen
een financierende tolheffing wordt ingevoerd,
zullen dan ook "gemeentelijke aandelen" ten
laste van het Vlaams Gewest worden genomen ?

Antwoord

1. De tenlasteneming van het gemeentelijk aan-
deel is zuiver projectgebonden. De regeling
geldt enkel voor de projecten van het Master-
plan Antwerpen zoals destijds goedgekeurd
door de Vlaamse regering. Sommige projecten
zijn gesitueerd op het grondgebied van één ge-
meente, andere projecten zijn gemeentegrens-
overschrijdend. Het bedrag van 17,7 miljoen
euro dat uitgetrokken is na de begrotingscon-
trole 2003, dekt het gemeentelijk aandeel in de
heraanleg van de Leien, de heraanleg van de
Sint-Bernardsesteenweg en de aanleg van de
tramlijn Mortsel-Boechout, evenwel met uitzon-
dering van het gemeentelijk aandeel waarvoor
subsidies beschikbaar zijn vanuit deze financie-
ringsbronnen (bv. vanuit de Vlaamse Milieu-
maatschappij (VMM) wat de (her)aanleg van
riolering betreft). De bovenvermelde projecten
zijn gesitueerd op het grondgebied van de stad
Antwerpen en de stad Mortsel.

Deze regeling geldt voor alle projecten van het
Masterplan Antwerpen, ze geldt dus niet voor
andere projecten die geen deel uitmaken van
het Masterplan Antwerpen, ook al zijn ze gesi-
tueerd op het grondgebied van de stad Antwer-
pen of de omliggende randgemeenten.

2. Wat het begrotingsjaar 2003 betreft, zal de fi-
nanciering van deze investeringsuitgaven nog
gedragen worden door het Vlaams Gewest.
Voor de projecten die aanbesteed worden na de
oprichting van de NV BAM, zal deze vennoot-
schap de financieringslast op zich nemen. De
tenlasteneming van het gemeentelijk aandeel,
specifiek en enkel en alleen wat de Masterplan-
projecten  betreft, is om verschillende redenen
aangewezen, zoals toegelicht in de verantwoor-
ding voor de begrotingscontrole 2003.

Vermits de globale financiering van de NV
BAM in belangrijke mate zal steunen op reële
tolinkomsten (dus geen schaduwtol), zal dit ook
de bron zijn voor de financiering van het ge-
meentelijk aandeel in de projecten van het Mas-
terplan Antwerpen. Het heffen van schaduwtol
is geen onderdeel van de financiering van het
Masterplan Antwerpen, aangezien de uitgaven
voor het Masterplan in dit geval ten laste zou-
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den blijven van de reguliere Vlaamse begroting
en dit dus ten koste zou gaan van andere nood-
zakelijke investeringen opgenomen op de regu-
liere begroting van het Vlaams Gewest.

De vraag of het gemeentelijk aandeel bij andere
projecten op andere plaatsen waar een financie-
rende tol zou worden ingevoerd, ook ten laste
van het Vlaams Gewest zal worden genomen, is
nu niet aan de orde, maar zal uiteraard ernstig
overwogen worden als deze omstandigheden
zich concreet voordoen.

Vraag nr. 361
van 4 juli 2003
van de heer ANDRE MOREAU

E40 Oorbeek (Tienen)  –  Geluidsmetingen

Op mijn schriftelijke vraag nr. 277 van 28 maart
2003 m.b.t. de geluidshinder in Oorbeek (Tienen)
kreeg ik als antwoord onder meer het volgende
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 15 van 30
mei 2003, blz. 2477).

"1.Representatieve geluidsmetingen kunnen enkel
genomen worden onder gunstige weersomstan-
digheden, d.i. droog weer en een wind die blaast
van de autosnelweg naar de woningen (van min-
der dan 5m/sec).

Op 11 februari 2003 heeft de afdeling Wegen-
bouwkunde van de administratie Wegen en Ver-
keer metingen uitgevoerd. Deze waren niet re-
presentatief, daar de wind niet goed zat. Van-
daar dat de metingen herhaald zullen worden,
hopelijk deze keer bij "gunstige" omstandighe-
den (is zeer moeilijk te plannen).

2. De laatste metingen gebeurden dus op 11 febru-
ari 2003 en gaven dus geen representatieve re-
sultaten. De laatste representatieve metingen
gebeurden vóór de overlaging met asfalt (voor-
jaar 2002)." 

Wij zijn nu 1 juli 2003, dit wil zeggen plusminus één
jaar na de (fluister)asfaltering (50 miljoen frank).

Werden er inmiddels representatieve geluidsmetin-
gen uitgevoerd ?

Zo ja, welke zijn de (meet)resultaten ?

Zijn de (meet)resultaten reeds geëvalueerd ?
Graag nadere informatie.

Antwoord

Representatieve geluidsmetingen kunnen enkel ge-
nomen worden onder gunstige weersomstandighe-
den, dit wil zeggen droog weer, zwaar bewolkt en
een wind die blaast van de autosnelweg naar de
woningen met een snelheid van minder dan 5m/sec
(en liefst 5m/sec omdat dat de meest nadelige situ-
atie is). In Oorbeek werden op 11 februari 2003
door de cel Akoestiek van de afdeling Wegen-
bouwkunde van de administratie Wegen en Ver-
keer (AWV) geluidsmetingen uitgevoerd. Tijdens
de metingen wijzigden de weersomstandigheden,
zodat de meetresultaten derhalve niet als represen-
tatief kunnen worden beschouwd.

Voor het bepalen van het geluidsniveau (aan ge-
vels van woningen) wordt steeds een daggemiddel-
de (over twaalf uur) genomen, dat dus rekening
houdt met de piekuren. Metingen worden (meest-
al) niet uitgevoerd in vakantieperiodes (bv. juli-au-
gustus), daar het PAE (personenauto-equivalent)
dan lager ligt, wat ook een invloed heeft op het ge-
luidsniveau.

De cel Akoestiek acht het nodig te wachten met de
uitvoering van nieuwe metingen tot al de boven-
vermelde voorwaarden vervuld zijn (vermoedelijk
september 2003), daar de kans dat de LAeq-waar-
de van 65 dB(A) overschreden wordt anders nihil
is (LAeq : continu equivalent geluidsniveau ; dB(A) :
A-gewogen decibel  –  red.).

Te gepasten tijde zullen onder gunstige omstandig-
heden, zowel qua weer als qua verkeer, representa-
tieve metingen uitgevoerd worden. Daarna zullen
de gevraagde evaluaties uitgevoerd worden.

Vraag nr. 362
van 4 juli 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zenne  –  Geurhinder

Met de bouw van het waterzuiveringsstation Brus-
sel-Noord zou de waterkwaliteit van de Zenne
vanaf 2006 eindelijk merkelijk verbeteren.

Naar verluidt verhelpt dit niet meteen de geurhin-
der, die echt een prangend probleem vormt voor
heel wat omwonenden of mensen die zich in de
wijde omgeving van de rivier bevinden. Om dat
euvel te verhelpen, dient de waterloop te worden
uitgebaggerd. Het vervuilde slib veroorzaakt im-
mers voor een deel de geurhinder en die zou nog
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tientallen jaren aanhouden als dat slib niet wordt
geruimd.

Kan de minister meedelen of er reeds nagedacht
werd over dit probleem ?

Werden er eventueel reeds concrete plannen uitge-
werkt of opties genomen ?

Antwoord

In het kader van de bestrijding van de geurhinder
van de Zenne werden twee studieopdrachten uit-
geschreven, namelijk één voor het bepalen, in en
langs de Zeeschelde, van de milieuhygiënische
kwaliteit van slikken en schorren, slibspecie en
zandbanken in het kader van de monitoring van de
rivier, en één met betrekking tot de Rupel en bijri-
vieren, plan-MER, voor het zoeken van de beste
locaties voor het bergen en/of storten van rivierslib
(MER : milieueffectrapport  –  red.).

Door deze studies zal enerzijds het probleem wor-
den geïnventariseerd. Geurhinder is namelijk ge-
koppeld aan de aanwezigheid van organische be-
standdelen in het slib. Anderzijds wordt gezocht
naar een mogelijke oplossing van het probleem. In
een nog aan te besteden studieopdracht is het bo-
vendien de bedoeling om te onderzoeken wat de
effecten zijn indien het aanwezige slib al of niet ge-
deeltelijk of volledig verwijderd wordt, in een situ-
atie waarbij gezuiverd water in de Zenne wordt ge-
loosd (dus na in werking treden van RWZI Brus-
sel-Noord (RWZI : rioolwaterzuiveringsinstallatie  –
red.). Indien er geen alternatieven voorhanden zijn,
dienen de niet saneerbare fracties van het slib,
waarbij het dan veeleer gaat om minerale bestand-
delen, een definitieve stortlocatie toegewezen te
krijgen.

Vraag nr. 363
van 4 juli 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Molenbeek Puurs  –  Waterbeheersing

Op 16 januari 2003 antwoordde toenmalig minister
Stevaert op mijn vraag om uitleg aan toenmalig mi-
nister Dua aangaande het overstromingsgevaar van
de Molenbeek in de gemeente Puurs onder meer
dat in de toekomst de voorstellen tot oplossing
zoals die uit de modelleringsstudies komen, verder
op het terrein zouden worden geïmplementeerd.
Er was sprake van een overleg met de provincie
Vlaams-Brabant (Handelingen C 102 van 16 janu-
ari 2003, blz. 5 8-60).

Thans verneem ik uit persberichten dat de gemeen-
te Londerzeel beslist heeft om een aantal werken
aan te vatten waarbij binnendijken zouden worden
aangelegd en/of verstevigd. Het is mij niet bekend
of dit enige impact heeft op de situatie stroomaf-
waarts de Molenbeek, meer bepaald in Puurs. Het
gemeentebestuur van Puurs was overigens niet op
de hoogte van de ingrepen waartoe in Londerzeel
werd beslist.

Dit wijst erop dat de coördinatie terzake ofwel ge-
brekkig is, ofwel niet-bestaande.

Is de Vlaamse overheid nog op enigerlei wijze be-
trokken bij deze aangelegenheid ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Sannen (vraag nr. 220) en Bossuyt (vraag nr.
363).

Antwoord

Op 16 januari 2003 heeft mijn voorganger, minister
Steve Stevaert, geantwoord in naam van de toen-
malige minister van Leefmilieu, mevrouw Vera
Dua.

De problematiek van de Molenbeek in Puurs valt
onder de bevoegdheid van de minister van Leefmi-
lieu, zodat ik verwijs naar het antwoord van minis-
ter Ludo Sannen.

(Antwoord Ludo Sannen : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 1 van 3 oktober 2003, blz. 177  –
red.)

Vraag nr. 364
van 4 juli 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Heraanleg N41  –  Stand van zaken

De Aalsterse regio werd in het dossier andermaal
voor schut gezet en de levensnoodzakelijke ont-
sluiting van deze regio naar het Waasland en vooral
naar Antwerpen en het havengebied wordt ander-
maal naar de Griekse kalender verwezen. Volledig-
heidshalve en voor een goed begrip van onderha-
vig dossier verwijs ik uiteraard ook naar mijn vroe-
gere vraag om uitleg aan de voorganger van de mi-
nister (Handelingen Commissievergadering nr. 191
van 16 april 2002, blz. 8-10).

De onteigeningen gebeurden reeds bijna een
kwarteeuw geleden ; het eerste gedeelte van de ge-
plande doortrekking in Hofstade idem dito. Sinds-
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dien beleeft dit dossier één lange lijdensweg, waar-
bij ik de indruk heb dat de verschillende adminis-
traties van de Vlaamse Gemeenschap elkaar be-
strijden in plaats van elkaar aan te vullen. Voeg
hierbij dan nog de steeds groter wordende en bui-
ten de controle van het Vlaams Parlement vallende
invloed van de semi-administratie Natuurpunt en
het plaatje is volledig.

Bedoelde werken werden nochtans duidelijk en in-
tegraal opgenomen in het regeerakkoord en in de
navolgende begroting. Het gaat hier immers om
een belangrijke missing link. De begroting 2002 en
het indicatief driejarenprogramma 2002-2004 voor-
zien in 40 miljoen euro voor de verdere afwerking
van de N41, die Aalst met Sint-Niklaas en met de
Antwerpse regio moet verbinden. Eerst was er de
problematiek van de Denderbrug in Denderbelle,
dan waren er de problemen in Lebbeke en Mespe-
lare, dan was er de problematiek van het dorpscen-
trum Oudegem, dan weer het tracé langs lokale in-
dustriezones, vervolgens het achterwege blijven
van het provinciaal ruimtelijk structuurplan (PRS)
en dan weer ging het om het ontbreken van mobili-
teitsplannen in Dendermonde, Lebbeke en Aalst.

Nu, klap op de vuurpijl, gaat het plots om foute
onteigeningen van decennia geleden, waardoor de
afwerking in 2005 totaal onhaalbaar is geworden.
Het jaar 2003 was nochtans vooropgesteld als richt-
datum voor het verder afwerken van het traject
van de N41 door Denderbelle en over de Dender
richting Gijzegem. Nadien werd het richtjaar 2005,
omdat voormelde mobiliteitsplannen en het PRS
nog dienden te worden goedgekeurd. Nu blijkt ook
dit schema niet langer aan te houden, omdat ontei-
geningen van meer dan twintig jaar geleden ge-
beurden aan de hand van het ontwerpgewestplan,
terwijl het tracé N41 op het definitieve gewestplan
gedeeltelijk elders werd gelegd. Het probleem Gij-
zegem werd opgelost, terwijl het probleem Den-
derbelle blijkbaar blijft bestaan.

Nu stelt men bij de administratie van de minister
dat er nog een ander plan, namelijk een ruimtelijk
uitvoeringsplan (RUP) op provinciaal niveau, moet
komen om de toestand te regulariseren. Dit RUP is
evenwel slechts mogelijk na definitieve goedkeu-
ring van het PRS. Zo blijven we nog een tijdje
bezig ! Nu reeds wordt de gang van zaken door be-
paalde groepen grinnikend in ogenschouw geno-
men, terwijl men zich reeds opmaakt om voor alles
en nog wat naar de Raad van State te trekken.
Blijkbaar is Natuurpunt Vlaanderen ('s Heeren-
bosch) hierbij de grote voortrekker, organisator en
spilfiguur. Eigenlijk een door Vlaanderen gesubsi-
dieerde semi-administratie die de Wegenadminis-

tratie tegenwerkt, zonder enige afbreuk te willen
doen aan de geroemde vrijheid van vereniging.

1. Kan de minister overzichtelijk en waarheidsge-
trouw de huidige stand van zaken in het dossier
van de heraanleg van de N41 meedelen ?

2. Werden er destijds door de bevoegde admini-
stratie inderdaad fouten gemaakt bij het uitvoe-
ren van de voor deze heraanleg noodzakelijke
onteigeningen ?

3. Kan de Wegenadministratie inderdaad niet ver-
der door het uitblijven van reeds lang aange-
kondigde gemeentelijke en/of provinciale plan-
nen ?

4. Dient er in onderhavig dossier inderdaad te
worden overgegaan tot het opstellen van een
speciaal RUP en zo ja, wat zijn de gevolgen
hiervan voor de daadwerkelijke planning van de
werken ?

5. Quid met de voorzieningen in de opeenvolgen-
de begrotingen en jarenprogramma's ?

Antwoord

1. Sinds het antwoord van mijn voorganger op
vraag nr. 18 van 11 oktober 2002 van de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger zijn volgende evolu-
ties in het dossier te noteren (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 5 van 2 december 2002,
blz. 944  –  red.).

a) Voor de gemeentelijke mobiliteitsplans :

– Dendermonde : voorlopig conform ver-
klaard (er zijn enkel nog een paar vorme-
lijke aanpassingen nodig) ;

– Lebbeke : het beleidsplan (d.i. de laatste
fase) is in opmaak ;

– Aalst: blijft in de fase van synthesenota ;
er zijn onvoldoende vorderingen ge-
maakt.

b) In de versie van het provinciaal ruimtelijk
structuurplan van Oost-Vlaanderen, dat nu
in openbaar onderzoek is, werd het bedoelde
wegvak van de N41 geselecteerd als een weg
van het type secundair II.

c) De administratie Wegen en Verkeer heeft in-
middels een studieopdracht uitgeschreven
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voor de opmaak van een streefbeeld van de
N41 tussen Sint-Niklaas en Aalst. Het is de
bedoeling daarin de essentiële karakteristie-
ken van de weg vast te leggen.

2. De onteigeningsplans werden destijds opge-
maakt op basis van de visies die op dat ogenblik
actueel waren. Het verder verloop van de studie
zal uitwijzen of nog aanpassingen of correcties
op die onteigeningen nodig zijn, maar er wordt
niet verwacht dat die erg ingrijpend zullen zijn.

3. Zoals in het eerste punt reeds werd aangestipt,
zal de streefbeeldstudie van de N41 in het na-
jaar worden opgestart. Voor de afwerking van
deze streefbeeldstudie is de voltooiing van de
gemeentelijke en/of provinciale mobiliteits- en
structuurplannen evenwel noodzakelijk.

4. Naar alle verwachting dient een RUP opge-
maakt te worden. Dit proces kan pas worden
opgestart nadat het provinciaal structuurplan
voor de provincie Oost-Vlaanderen definitief
vastgesteld werd.

5. Zoals in het vorige antwoord reeds was meege-
deeld, blijven de budgetten die in het meerja-
renprogramma zijn ingeschreven, behouden.

Vraag nr. 365
van 4 juli 2003
van de heer JAN VAN DUPPEN

Kanaal Dessel-Schoten  –  Afwerking oevers

De voorbije jaren  –  en vooral na de dijkbreuk in
Rijkevorsel in oktober 2001  –  werden langs het
Kanaal Dessel-Schoten uitgebreide werken van
dijkvernieuwing uitgevoerd. Dat dit ten zeerste ge-
apprecieerd wordt door de bewoners van de ge-
meenten langs het kanaal, vooral daar waar die
dorpen lager liggen dan het waterpeil, hoeft geen
betoog. Dat hiermee mits aangepaste baggerwer-
ken tegemoetgekomen wordt aan de vraag van de
belendende industrie om transport over deze wa-
terweg te bevorderen, evenmin.

Maar naast de opwaardering naar veiligheid en
transportmogelijkheden heeft dit kanaal, zoals zo-
vele oude kanalen in Vlaanderen, een belangrijke
toeristische meerwaarde vanwege het uiterst inten-
sief gebruikte fietspad dat over het jaagpad werd
aangelegd.

Bij warm zomers weer wordt de eenzame en min-
der eenzame fietser beschut en verkoeld, bij vroege

lentekriebels strelen gouden zuilen door het fris-
groene gebladerte en de ochtendnevel heen de
moedige fietser, op berijmde winterochtenden
knarsen ketting en wiel, en bij sommigen ook de  –
door de last der jaren versteven  –  gewrichten op
het ritme van de vrieskou en het krakende ijs. Wie-
lertoeristen in al hun graden en hoedanigheden
houden van dit soort grote en kleine werk op de
weg, maar ze vragen zich na al deze prachtige wer-
ken af wat de korte- en midellangetermijnvisie is
voor de verdere afwerking van hun geliefde fiets-
paden.

Vroegere borden van de Vlaamse Gemeenschap
waarop termijnen en bedragen werden gemeld,
blijken te zijn verdwenen en niet vervangen, wat
uiteraard bij de notoire fietstoeristen tot vragen en
verhalen aanleiding geeft.

Kanaalstroken zoals het Albertkanaal, een ware
snelvaart zonder groene randen, vertonen een de-
solaat aspect op de oever, waar de fietspaden zon-
der beschutting, de harde wind, de brandende zon,
de striemende regen enkel noden tot snelwegge-
drag : rücksichtlos verder trappen tot de einder in
zicht komt. Kortom, een situatie die men langs het
Kanaal Dessel-Schoten liever niet wenst mee te
maken  ...

Graag vernemen wij dan ook nog bij het nakende
zomerreces van de minister wat de verdere plan-
ning is voor de afwerking van de oever, mogelijke
paaibakken voor de waterfauna en oeverflora, en
vooral voor het toeristische fietspad langs dit ka-
naal.

Antwoord

De jaagpaden langs het kanaal zijn in de eerste
plaats technische wegen die bedoeld zijn om het
onderhoud van de kanalen te verzekeren. Het
enorme succes van deze jaagpaden bij fietsers en
wandelaars mag ons deze functie niet doen verge-
ten.

De Dienst voor de Scheepvaart beheert meer dan
400 km verharde jaagpaden. Deze jaagpaden wor-
den zo goed mogelijk onderhouden.

De onderhoudswerkzaamheden voor de jaagpaden
langs het Kanaal Dessel-Turnhout-Schoten zijn als
volgt :

– in september wordt het jaagpad tussen brug 1
en de grens met Beerse vernieuwd (± 5 km) ;
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– in Rijkevorsel wordt in september een jaagpad
aangelegd tussen de nieuwe voetgangersbrug en
sas 1.

Inmiddels zal de toestand van de dijken verder on-
derzocht worden via de methode van niet-destruc-
tief onderzoek. Op basis van de resultaten van dit
onderzoek zullen bepaalde gedeelten van de oe-
vers hersteld worden. Pas nadat de oevers volledig
werden hersteld, kunnen de jaagpaden worden ge-
renoveerd.

De Dienst voor de Scheepvaart zal de jaagpaden
dus ook in de toekomst in goede staat trachten te
houden.

Vraag nr. 366 
van 4 juli 2003 
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Bermen Vlaams-Brabant  –  Onderhoud

Op het grondgebied van de gemeente Zaventem,
meer bepaald op het gedeelte van de Leuvense-
steenweg tussen de J.-B. Devlemincklaan en de in-
gang van de bedrijvenzone Lozenberg, blijken de
voetgangers zich nauwelijks te kunnen verplaatsen
gezien de toestand van de berm in eerstgenoemde
straat. Voetgangers hebben daarover reeds hun be-
zorgdheid uitgedrukt en trouwens met een fotore-
portage aan het gemeentebestuur hun bekomme-
ring geïllustreerd. Het gaat hier om een belangrijke
verbindingsweg, die onder toezicht valt van de af-
deling Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant.

Het gaat zeker niet om een eenmalig geval. Langs
andere verbindingswegen kan men inderdaad vast-
stellen dat het onderhoud van vele bermen te wen-
sen overlaat en dat de voetgangers die er gebruik
van maken het niet gemakkelijk hebben om zich te
verplaatsen. Een ander voorbeeld is de
Strombeek-Beverselaan in Meise. Men heeft er
weliswaar recentelijk een nog een ontbrekend en
dringend noodzakelijk fietspad aangelegd aan één
zijde, in de richting van Meise. Aan de overkant,
waar de mogelijkheid bestaat om een voetgangers-
pad te maken, lijkt dit niet noodzakelijk te zijn. Het
betreft nochtans ook hier een druk bereden verbin-
dingsweg.

Naast die twee geschetste situaties zijn er nog zeer
vele waarvan werk zou moeten worden gemaakt
om de veiligheid van de voetgangers te verbeteren.

Hoeveel personeel wordt door de afdeling Wegen
en Verkeer Vlaams-Brabant ingezet voor het on-

derhoud van de bermen ? Heeft men een idee van
het aantal kilometer bermen dat geregeld onder-
houden moet worden ?

Hoe vaak gebeurt dit onderhoud per jaar ?

Antwoord

Algemeen zijn de aanleg en het onderhoud van
voetgangersvoorzieningen een opdracht voor de
lokale overheid.

Wat de N2 Brussel-Leuven betreft, kan ik melden
dat er in juni 2003 gestart is met de opmaak van
een streefbeeldstudie voor de N2 (Brussel-Leu-
ven), met een startvergadering op 11 juni 2003,
waarop ook de gemeente Zaventem was uitgeno-
digd. Bij de opmaak van een streefbeeld wordt er
ook aandacht besteed aan de voetgangersvoorzie-
ningen.

Betreffende de Strombeek-Beverselaan Meise laat
ik opmerken dat een trottoir aan de overkant van
het dubbelrichtingsfietspad in feite niet nodig is ge-
zien de ligging van de A12 en aangezien de voet-
ganger nog altijd het fietspad kan gebruiken (wet-
telijk toegelaten).

De afdeling Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant
heeft in totaal 591,476 km gewestwegen met uiter-
aard de bijbehorende bermen links en rechts van
de rijbaan. Deze bermen zijn verschillend van aard
en vergen dan ook een ander soort van onderhoud :

– de grasbermen worden driemaal gemaaid, na-
melijk één veiligheidsmaaibeurt en twee alge-
mene maaibeurten ;

– het onderhoud van de verharde bermen (bus-
haltes, dolomietverharding, e.d.) gebeurt in het
kader van de onderhoudspacht het hele jaar
door op basis van de vaststellingen van de we-
genwachters.

Vraag nr. 367 
van 10 juli 2003 
van de heer JOHAN SAUWENS

De Lijn  –  Investeringsprogramma's

Op 1 juli 2003 kondigde De Lijn een Pegasusplan
aan dat zou voorzien in 1.152 miljoen euro investe-
ringen (150 projecten) om tegen 2025 80 miljoen
reizigers extra te bedienen.
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In de ontwerpbeheersovereenkomst 2003-2009 van
De Lijn, die onlangs werd besproken in het Vlaams
Parlement, is als bijlage een investeringsprogram-
ma opgenomen ten bedrage van 1.088 miljoen euro.

Wat is de relatie tussen beide investeringsprogram-
ma's ? Gaat het om een (gedeeltelijke) overlap-
ping ? Welke projecten komen in beide program-
ma's voor?

Antwoord

De ontwerpbeheersovereenkomst 2003-2009 van
de VVM De Lijn bevat een investeringsplan dat
volgende projecten weergeeft :

– projecten met financiering door middel van ka-
pitaalsubsidie ;

– projecten met financiering door de Beheers-
maatschappij Antwerpen Mobiel (BAM) ;

– projecten in en rond Antwerpen en financiering
door het programma "Minder Hinder".

(VVM : Vlaamse Vervoersmaatschappij  –  red.)

De eigen investeringen, jaarlijks ten bedrage van
circa 37 miljoen, worden niet weergegeven. Onge-
veer de helft hiervan gaat naar de permanente ver-
vangingsinvesteringen in het autobuspark.

Vermits de budgetten voor het jaar 2003 reeds wer-
den goedgekeurd, beslaat het betrokken investe-
ringsplan de periode 2004 tot en met 2009.

Het investeringsplan wordt weergegeven volgens
de indeling in beleidsdomeinen, waarbij het voor-
stel van de Inspectie van Financiën wordt gevolgd.

Sommige van deze beleidsdomeinen (duurzame
milieu-investeringen, investeringen uit veiligheids-
overwegingen, projecten historisch patrimonium)
komen per definitie niet aan bod in het Pegasus-
plan. Het op 1 juli 2003 door De Lijn voorgestelde
Pegasusplan is immers een bundeling van een aan-
tal vrij concrete projectvoorstellen, die bij De Lijn
op een planningstafel liggen. Het betreft meer be-
paald projecten met de nadruk op het verhogen
van de algehele bereikbaarheid en het bestrijden
van de filevorming, en dus voornamelijk projecten
in en rond de grootstedelijke gebieden Antwerpen
en Gent, alsook Brussel.

Voor de onderbouwing van deze projecten :

– wordt in Antwerpen gerefereerd aan het Mas-
terplan en aan de bijkomende studie die daar-
omtrent recentelijk op kwalitatieve basis werd
uitgevoerd,

– werd in Gent een uitgebreide OV-studie gefina-
liseerd,

– primeert voor Vlaams-Brabant het zogenaamde
Regionet Brabant-Brussel.

(OV-studie : openbaarvervoerstudie  –  red.)

Het Pegasusplan bevat een reeks investeringen in
rollend materieel, infrastructuur, infrastructurele
uitbreidingen, doorstromingsmaatregelen, informa-
tieverbetering, enzovoort. De tijdshorizon voor dit
Pegasusplan beloopt 25 jaar, weliswaar verschillend
gespreid over de onderscheiden grootstedelijke ge-
bieden.

Voor Antwerpen geldt de specifieke situatie van de
alternatieve financieringen door de Beheersmaat-
schappij Antwerpen Mobiel (voor de projecten
Masterplan voor 2010) en door het "Minder Hin-
der"-programma (o.i.v. noodzakelijke onderhouds-
werken R1). De in het Pegasusplan opgenomen in-
vesteringen voor Antwerpen zijn alle gesitueerd na
2010, dus buiten het bereik van de ontwerpbe-
heersovereenkomst 2003-2009.

Voor Antwerpen betekent dit dat er geen overlap-
pingen (op geen enkel domein) bestaan tussen het
investeringsplan uit de ontwerpbeheersovereen-
komst 2003-2009 en dat uit het Pegasusplan.

Voor Gent werden in de uiteenzetting van het Pe-
gasusplan (horizon 2025) investeringskosten opge-
geven voor de bijkomende inzet van 60 gelede
trams en de aanleg van ongeveer 45 km tramspoor.
Volgens de timing in de OV-studie zal in 2011 (ma-
teriaal 2 jaar op voorhand  –  dus 2009  –  te bud-
getteren) tramexploitatie op twee nieuwe spoor-
tracés in bedrijf zijn, namelijk Gent Sint-Pieters  –
Zwijnaarde en Gent Sint-Pieters  –  Dampoort via
Zuid.

Daartoe vallen voor of uiterlijk in het jaar 2009
(einde termijn beheersovereenkomst) te budgette-
ren :

– 13 nieuwe trams à 2,17 miljoen euro/tram (28,21
miljoen euro  –  huidig prijsniveau),
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– 8,9 km spooraanleg à 4,5 miljoen euro/km
(40,05 miljoen euro  –  huidig prijsniveau).

De totale budgetkosten van 68,26 miljoen euro die-
nen dus als overlappend beschouwd te worden tus-
sen het investeringsplan van de ontwerpbeheers-
overeenkomst en dat van het Pegasusplan.

In Vlaams-Brabant betreft het Pegasusplan de im-
plementatie van het Regionet Brabant-Brussel. Dit
Regionet Brabant-Brussel is een strategisch plan
dat bepalend zal zijn voor de acties en de investe-
ringen in het openbaar vervoer in de komende 10 à
15 jaar. Voor De Lijn houdt het  –  bijkomend uit te
werken  –  een fijnmazig busnet in.

De vooropgestelde budgetten betreffen enerzijds
de noodzakelijke investeringen in rollend mate-
rieel (louter bussen), anderzijds de investeringen
voor infrastructurele doeleinden. Voor dit laatste
werden in het Pegasusplan investeringskosten in de
meest ruime zin in rekening gebracht : de kosten
voor de volledige heraanleg van de weg. Daarbij
moet duidelijk gesteld worden dat het grootste ge-
deelte van deze kosten in de praktijk door de ad-
ministratie Wegen en Verkeer (AWV) zullen wor-
den gedragen.

Tussen het investeringsplan bij de ontwerpbeheers-
overeenkomsten en het Pegasusinvesteringsplan
bestaat er geen overlapping van kosten.

De planning van het Regionet Brabant-Brussel (in
fasen) bepaalt weliswaar dat een gedeelte van het
bijkomende busnet in 2009 (einde termijn ont-
werpbeheersovereenkomst) werkzaam moet zijn.
Voor de bijkomende investeringen in rollend bus-
materieel werden echter op dit detailniveau nog
geen budgetinschattingen gemaakt die hun weer-
slag gevonden zouden hebben in het investerings-
plan van de ontwerpbeheersovereenkomst.

Het investeringsplan bij de ontwerpbeheersover-
eenkomst 2003-2009 voorziet met andere woorden
slechts in het normale ritme van vervanging en de
"normale" groei in het buspark. De benodigde
extra capaciteit aan bussen voor het Regionet Bra-
bant-Brussel komt daar  –  reeds vóór 2009  –  ge-
leidelijk bovenop.

Samenvattend kan worden gesteld dat tussen de in-
vesteringsplannen van enerzijds de ontwerpbe-
heersovereenkomst en anderzijds het Pegasusplan
in totaal een bedrag van 68,26 miljoen euro (op
1.152 miljoen euro voor Pegasus) als overlappend
moet worden beschouwd.

Vraag nr. 368 
van 10 juli 2003 
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Waterloosesteenweg St.-Genesius-Rode  –  Verkeers-
veiligheid

De Waterloosesteenweg is jammer genoeg sedert
jaren bekend voor zijn zware verkeersongevallen.
Deze drukke verbindingsweg tussen Waterloo en
Brussel grenst aan en doorkruist gedeeltelijk het
woongebied van Sint-Genesius-Rode, waardoor
het plaatselijk verkeer, komende van de zijstraten,
deze drukke weg oprijdt en vaak ook een rijrich-
ting moet kruisen.

Tal van kruispunten zijn niet beveiligd door ver-
keerslichten. De maximumsnelheid is er beperkt
tot 70 km/u. Vaak wordt dit echter niet nageleefd.
Na vele jaren is er nu sprake van onbemande ca-
mera's.

1. Wat is de stand van zaken van het project van
de onbemande camera's ? Waar worden ze ge-
plaatst ? Waarom ?

2. Hoeveel snelheidsovertredingen werden er jaar-
lijks vastgesteld in de voorbije vijf jaar ?

Hoeveel verkeersongevallen met stoffelijke
schade, met gekwetsten en met doden gebeur-
den er tijdens deze zelfde referentieperiode ?

3. Welke andere maatregelen worden er genomen
om de veiligheid van de omwonenden te bevor-
deren ?

4. Aangezien er op de N5 lijnbussen rijden, dienen
de reizigers deze weg over te steken om de bus
richting Brussel te nemen, hoewel er geen veili-
ge overgang is bij elke bushalte.

Welke zijn de plannen om deze gevaarlijke toe-
stand te verhelpen ?

Antwoord

1. Langs de N5 Brussel-Charleroi (Waterloose-
steenweg) worden op de volgende plaatsen ca-
mera's geïnstalleerd :

– kruispunt met Zoniënwoudlaan : roodlicht-
camera voor elke rijrichting  –  de palen zijn
reeds geplaatst  –  mijn administratie wacht
nog op het te ondertekenen akkoord van het
federaal ministerie van Economische Zaken ;
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– kilometerpunt 8.377 : snelheidscamera in de
richting van Waterloo in opbouw ;

– kilometerpunt 11.025 : snelheidscamera's
voor beide richtingen in opbouw.

2. Het aantal snelheidsovertredingen dat werd
vastgesteld in de voorbije vijf jaar is bij mijn ad-
ministratie niet bekend.

Zowel het aantal snelheidsovertredingen als het
aantal verkeersongevallen zijn een bevoegdheid
van de lokale politie.

3 en 4. De maatregelen die kunnen worden geno-
men om de veiligheid van de omwonenden te
bevorderen en het oversteken aan busstopplaat-
sen te verbeteren, kunnen worden opgenomen
in het mobiliteitsplan dat in het najaar door de
gemeente Sint-Genesius-Rode aan mijn admini-
stratie zal worden voorgelegd.

Vraag nr. 369 
van 10 juli 2003 
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Mobiliteitsconvenants  –  Vlaams-Brabant

Uit het Jaarverslag 2002 van de afdeling Wegen en
Verkeer Vlaams-Brabant blijkt dat moederconve-
nant en bijakte 1 van de mobiliteitsconvenants in
de volgende gemeenten nog altijd lopende zijn :
Merchtem, Wemmel, Kraainem, Wezembeek-
Oppem, Sint-Genesius-Rode, Linkebeek en 
Drogenbos.

1. Wat is de stand van zaken van het dossier voor
elke gemeente ? Welke stappen moeten worden
ondernomen ?

2. Wat is de stand van zaken in Herne en Keerber-
gen ?

Antwoord

1. Het moederconvenant en de module nr. 1 (sub-
sidiëring van het gemeentelijk mobiliteitsplan)
met de gemeente Merchtem en de zes taalfacili-
teitengemeenten rond Brussel zullen mij zeer
binnenkort door de administratie ter onderteke-
ning worden voorgelegd.

Het moederconvenant met de gemeente Dr-
ogenbos dient nog de handtekening te krijgen
van de MIVB, aangezien de gemeente erop

staat dat deze belangrijke mobiliteitsactor het
convenant mee zou onderschrijven (MIVB :
Maatschappij voor Intercommunaal Vervoer
Brussel  –  red.).

2. De gemeenten Herne en Keerbergen hebben
nog geen interesse getoond om in het mobili-
teitsconvenant met de Vlaamse overheid mee te
stappen.

Vraag nr. 370 
van 10 juli 2003 
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Rotondes  –  Vlaams-Brabant

Op de gewestwegen in Vlaams-Brabant wordt de
aanleg van nieuwe, bijkomende rotondes gepland,
wat de veiligheid bevordert.

1. Wat is de stand van zaken van het project voor
de aanleg van een rotonde op het kruispunt van
de Stationsstraat N211 en de Nieuwelaan N277
in Meise ? Wat is de geraamde kostprijs ? Wat is
de termijn van deze werken ?

2. Wat is de stand van zaken van het project voor
de aanleg van een rotonde op het kruispunt van
de Luchthavenlaan N211 en de Fabriekstraat in
Vilvoorde ? Wat is de geraamde kostprijs ? Wat
is de termijn van deze werken ?

3. Wat is de stand van zaken van het project voor
de aanleg van een rotonde op het kruispunt van
de Nieuwe Ringweg N9 en Huinegem N277 in
Asse ? Wat is de geraamde kostprijs ? Wat is de
termijn van deze werken ?

4. Wat is de stand van zaken van het project voor
de aanleg van een rotonde op het kruispunt van
de Nieuwe Stallestraat N261 en de Humaniteits-
laan N266 in Sint-Pieters-Leeuw ? Wat is de ge-
raamde kostprijs ? Wat is de termijn van deze
werken ?

Antwoord

1. De heraanleg van het kruispunt N211 Station-
straat  –  Vilvoordsesteenweg met de N277
Nieuwelaan in Meise is opgenomen op de lijst
met zwarte punten van 2003.

De studie van TV3V dient hiervoor voor het
einde van dit jaar beëindigd te zijn. Uitvoerings-
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termijn en raming zijn nog niet bekend, aange-
zien de studie nog moet worden opgestart.

2. De rotonde op het kruispunt N211 Luchthaven-
laan met de Fabriekstraat in Vilvoorde is reeds
goedgekeurd op de Provinciale Auditcommissie
(PAC). Dit project zal gezamenlijk met het pro-
ject 97.248  –  Travoolcollector van Aquafin
worden uitgevoerd. Aquafin start de aanbeste-
ding hiervan in de 2de helft van 2004. De roton-
de is geraamd op 250.000 euro.

De uitvoeringstermijn is nog niet bekend, de
planning hangt af van de aanleg van de Zenne-
collector.

3. De rotonde langs de aan te leggen ring om Asse
ter hoogte van Huinegem zal samen met de
ringweg gerealiseerd worden.

Aangezien de sanering van de Asphaltco-site
door de Openbare Afvalstoffenmaatschappij
voor het Vlaams Gewest (OVAM) pas op zijn
vroegst einde 2004 zal worden gerealiseerd, is
de aanbesteding van de ring om Asse verscho-
ven naar einde 2004. Een raming van de werken
is in opmaak.

4. De administratie Wegen en Verkeer heeft reeds
een voorontwerp van de rotonde gemaakt ter
hoogte van het kruispunt N 261/N266. De uit-
voering werd echter uitgesteld om het probleem
van de verkeersafwisseling van het hele op- en
afrittencomplex van de R0 in Drogenbos/Sint-
Pieters-Leeuw aan te pakken.

De conclusies van het verder onderzoek worden
verwacht tegen half augustus. Bijgevolg kan er
nog geen raming van de kostprijs, noch van de
termijn van de werken gegeven worden.

Vraag nr. 371 
van 10 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Witte Kinderbos E19  –  Onderhoud

Het Witte Kinderbos is enkele jaren geleden aan-
gelegd langs de E19 Antwerpen-Brussel als herin-
nering aan alle verongelukte en verdwenen kinde-
ren.

1. Op welke wijze wordt dit bos jaarlijks onder-
houden ?

Storend is een overvloed aan onkruid.

Op welke wijze wordt hieraan tegemoetgeko-
men ?

2. Wat is de jaarlijkse kostprijs voor deze werken ?

Antwoord

1. Na de bosaanplanting werd er nog drie jaar on-
derhoud uitgevoerd om de groei van de bos-
goedplanten te bevorderen. Daarna werd er
geen onderhoud meer uitgevoerd. De grassen
en kruidachtigen die nu nog in de bosaanplant
staan, zullen langzamerhand vanzelf verdwijnen
totdat het bos is dichtgegroeid. Een bijkomende
onderhoudsbeurt is daarom niet nodig (ook niet
wenselijk vanuit de optiek van ecologisch berm-
beheer).

Wat wel nog onderhouden moet worden, zijn de
vlakke bermen tussen de rand van de rijweg en
het bos. Deze bermen worden nog tweemaal per
jaar gemaaid.

2. De jaarlijkse kostprijs voor het onderhoud van
het bos is dus nihil. De jaarlijkse kostprijs voor
het maaien van de vlakke bermen bedraagt
35.536 euro (excl. BTW).

Vraag nr. 372 
van 10 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

N121 Schilde  –  Fietspaden en oversteekplaatsen

Reeds jaren sleept de discussie aan over de aanleg
van een fietspad op de N121 op het grondgebied
van de gemeente Schilde. Nochtans zou de aanleg
van dit fietspad een absolute topprioriteit dienen te
zijn in het belang van de veiligheid. Op deze ge-
westweg is het immers zeer druk en de fietsers be-
schikken enkel over een bijzonder smalle strook.
Dagelijks gebruiken massa's fietsers, in het bijzon-
der schoolkinderen, deze weg, wat, gelet op de
plaatselijke situatie, uiterst onverantwoord en zeer
gevaarlijk is.

De gemeente Schilde heeft in haar begroting mid-
delen ingeschreven om de kosten voor de aanleg
van dit fietspad voor te schieten, maar botst op be-
zwaren.

Daarnaast is het op een aantal plaatsen bijzonder
moeilijk voor voetgangers en fietsers om de rijweg
over te steken. Door de aanwezigheid van zeer veel
bomen is het meestal vrij donker en op vele over-
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steekplaatsen is de zichtbaarheid beperkt. Noch-
tans zijn er verschillende bushalten op deze weg en
zijn er sportclubs en jeugdbewegingen gevestigd
langs deze drukke baan. Het is dan ook belangrijk
om in vlotte oversteekmogelijkheden te voorzien,
zowel voor voetgangers als voor fietsers.

1. Wat is de stand van zaken betreffende de aanleg
van het fietspad ?

Door de lokale overheid zijn er middelen uitge-
trokken om de aanleg van het fietspad voor te
schieten, in afwachting van een akkoord met het
departement van de minister.

Welke bezwaren staan de aanleg van dit fiets-
pad thans nog in de weg ?

2. Wat de aanleg van veilige oversteekplaatsen be-
treft, daar moet dringend en prioritair werk van
worden gemaakt.

Welke aanpassingen aan de infrastructuur wor-
den er gepland ?

Bestaat de mogelijkheid om aanpassingen in het
belang van de verkeersveiligheid, waaraan het
thans volledig ontbreekt, op korte termijn uit te
voeren ?

Antwoord

1. De gemeente Schilde heeft een module 13 be-
treffende de subsidiëring van nieuwe verbinden-
de fietspaden langs gewestwegen afgesloten, die
reeds op 14 december 2000 door de toenmalige
Vlaamse minister Stevaert werd ondertekend.
Deze module handelt over de aanleg van fiets-
voorzieningen langs de gewestweg N121, alsook
over de noodzakelijke oversteekplaatsen.

De projectnota werd reeds conform verklaard
door de Provinciale Auditcommissie en de ge-
meente Schilde heeft een rooi- en onteigenings-
plan opgemaakt, dat door de gemeenteraad
werd goedgekeurd in zitting van 27 augustus
2001.

Het advies van de administratie Ruimtelijke
Ordening, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen (Arohm) was echter principieel
ongunstig gezien een probleem met een aantal
BPA's en verkavelingsvergunningen langs het
betrokken wegvak. Deze BPA's dienden eerst

in herziening te worden gesteld. (BPA : bijzon-
der plan van aanleg  –  red.)

Momenteel zijn de ontwerpen van deze herzie-
ningen bijna afgerond en weldra kan de officiële
procedure opstarten. Pas na goedkeuring kun-
nen de rooilijn- en onteigeningsplans worden
goedgekeurd en kan de onteigeningsprocedure
starten.

De noodzakelijke oversteekplaatsen zullen wor-
den gerealiseerd samen met de fietspaden.

Vraag nr. 373
van 10 juli 2003
van de heer CARL DECALUWE

Basismobiliteit  –  Gemeentelijke stand van zaken

Sinds 2000 wordt basismobiliteit stapsgewijze gere-
aliseerd in Vlaanderen.

Uiterlijk tegen 2006 moet het openbaarvervoer-
aanbod beantwoorden aan de eisen zoals bepaald
door het decreet.

Kan de minister  –  per provincie  –  een overzicht
geven van :

– de gemeenten waar basismobiliteit volledig is
ingevoerd ;

– de gemeenten waar momenteel basismobiliteit
wordt ingevoerd ;

– de gemeenten waar nog geen basismobiliteit
werd ingevoerd + de programmering voor deze
gemeenten : invoering nog in 2003, in 2004, in
2005 of in 2006 ?

Antwoord

1. Vanaf 1 januari 2007 zal basismobiliteit, in over-
eenstemming met het uitvoeringsbesluit terza-
ke, in alle gemeenten van het Vlaamse gewest
zijn ingevoerd. De Lijn onderzoekt tegen eind
2003 de gebieden waar de norm reeds volledig
is behaald.

2. In de volgende gemeenten is een project basis-
mobiliteit opgenomen in het programma van de
voorbije jaren of in het programma van dit jaar.
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Antwerpen

Aartselaar
Arendonk
Baarle-Hertog
Balen
Beerse
Berlaar
Boechout
Bonheiden
Bornem
Dessel
Edegem
Essen
Geel
Heist-op-den-Berg
Hoogstraten
Hove
Kalmthout
Kasterlee
Kontich
Lint
Merksplas
Mol
Oud-Turnhout
Putte
Puurs
Ravels
Retie
Rijkevorsel
Rumst
Sint-Amands
Turnhout
Vosselaar
Willebroek
Zwijndrecht

Vlaams-Brabant

Aarschot
Affligem
Asse
Beersel
Bekkevoort
Bertem
Bever
Boutersem
Diest
Dilbeek
Galmaarden
Geetbets
Glabbeek
Grimbergen
Halle
Herne
Hoegaarden
Huldenberg
Keerbergen

Kortenaken
Kortenberg
Kraainem
Liedekerke
Linkebeek
Linter
Machelen
Meise
Overijse
Pepingen
Roosdaal
Scherpenheuvel-Zichem
Sint-Genesius-Rode
Sint-Pieters-Leeuw
Steenokkerzeel
Ternat
Tervuren
Tielt-Winge
Tienen
Tremelo
Vilvoorde
Wezembeek-Oppem
Zaventem
Zemst
Zoutleeuw

West-Vlaanderen

Alveringem
Anzegem
Blankenberge
Brugge
Damme
Dentergem
Heuvelland
Hooglede
Houthulst
Ichtegem
Ieper
Ingelmunster
Izegem
Knokke-Heist
Koekelare
Kortemark
Langemark-Poelkapelle
Ledegem
Lo-Reninge
Mesen
Meulebeke
Oostkamp
Oostrozebeke
Pittem
Poperinge
Roeselare
Ruiselede
Spiere-Helkijn
Staden
Tielt
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Turnhout
Veurne
Vleteren
Waregem
Wervik
Wevelgem
Wielsbeke
Zedelgem
Zonnebeke
Zuienkerke
Zwevegem

Oost-Vlaanderen

Aalter
Buggenhout
Evergem
Geraardsbergen
Herzele
Horebeke
Kaprijke
Kluisbergen
Knesselare
Kruishoutem
Lebbeke
Maarkedal
Maldegem
Ninove
Oosterzele
Oudenaarde
Ronse
Sint-Laureins
Sint-Lievens-Houtem
Sint-Niklaas
Wortegem-Petegem
Zele
Zingem

Limburg

Genk
Hasselt
Herk-de-Stad
Herstappe
Hoeselt
Kinrooi
Lummen
Maasmechelen
Nieuwerkerken
Sint-Truiden
Tongeren
Voeren
Wellen
Zutendaal

3. In de volgende gemeenten zal het project in
2004 of later opgenomen worden op het pro-
gramma  basismobiliteit.

Antwerpen

Antwerpen
Boom
Borsbeek
Brasschaat
Brecht
Duffel
Grobbendonk
Hemiksem
Herentals
Herenthout
Herselt
Hulshout
Kapellen
Laakdal
Lier
Lille
Malle
Mechelen
Meerhout
Mortsel
Niel
Nijlen
Olen
Ranst
Schelle
Schilde
Schoten
Sint-Katelijne-Waver
Stabroek
Vorselaar
Westerlo
Wijnegem
Wommelgem
Wuustwezel
Zandhoven
Zoersel

Vlaams-Brabant

Begijnendijk
Bierbeek
Boortmeerbeek
Drogenbos
Gooik
Haacht
Herent
Hoeilaart
Holsbeek
Kampenhout
Kapelle-op-den-Bos
Landen
Lennik
Leuven
Londerzeel
Lubbeek
Merchtem
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Opwijk
Oud-Heverlee
Rotselaar
Wemmel

West-Vlaanderen

Ardooie
Avelgem
Beernem
Bredene
De Haan
De Panne
Deerlijk
Diksmuide
Gistel
Harelbeke
Jabbeke
Koksijde
Kortrijk
Kuurne
Lendelede
Lichtervelde
Menen
Middelkerke
Moorslede
Nieuwpoort
Oostende
Oudenburg
Wingene

Oost-Vlaanderen

Aalst
Assenede
Berlare
Beveren
Brakel
De Pinte
Deinze
Denderleeuw
Dendermonde
Destelbergen
Eeklo
Erpe-Mere
Gavere
Gent
Haaltert
Hamme
Kruibeke
Laarne
Lede
Lierde
Lochristi

Lokeren
Lovendegem
Melle
Merelbeke
Moerbeke
Nazareth
Nevele
Sint-Gillis-Waas
Sint-Martens-Latem
Stekene
Temse
Waarschoot
Waasmunster
Wetteren
Wichelen
Zelzate
Zomergem
Zottegem
Zulte
Zwalm

Limburg

Alken
As
Beringen
Bilzen
Bocholt
Borgloon
Bree
Diepenbeek
Dilsen
Gingelom
Halen
Ham
Hamont-Achel
Hechtel-Eksel
Heers
Heusden-Zolder
Houthalen-Helchteren
Kortessem
Lanaken
Leopoldsburg
Lommel
Maaseik
Meeuwen-Gruitrode
Neerpelt
Overpelt
Opglabbeek
Overpelt
Peer
Riemst
Tessenderlo
Zonhoven
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Vraag nr. 374
van 10 juli 2003
van de heer CARL DECALUWE

Gevaarlijke punten  –  Overzicht  –  Planning

Momenteel wordt gewerkt aan een concreet tijd-
schema voor de aanpak van alle zwarte punten in
Vlaanderen.

Het wegwerken van de zwarte punten is een geza-
menlijke aanpak tussen de administratie Wegen en
Verkeer en 3V, een consortium van studiebureaus.

1. Kan de minister de nominatieve lijst bezorgen
van alle zwarte punten in Vlaanderen, per pro-
vincie en per arrondissement ?

2. In zoverre reeds bekend, kan de minister het
concrete vijfjarenprogramma bezorgen om alle
zwarte punten weg te werken tegen 2008 ?
Graag eveneens per provincie en per arrondis-
sement.

Antwoord

1. Als bijlage gaat een lijst met de planning van
het wegwerken van gevaarlijke punten over de
volgende vijf jaar. Zoals meegedeeld aan de
commissie, zal om dit ritme van wegwerken van
gevaarlijke punten binnen de volgende vijf
jaren aan te houden, jaarlijks een bedrag van
100 miljoen euro beschikbaar moeten zijn bo-
venop de reguliere middelen waarmee ook
reeds zoals in het verleden gevaarlijke punten
weggewerkt werden.

De punten werden gegroepeerd per provincie
en gerangschikt volgens de planning, met ver-
melding van prioriteit. Bijkomend wordt per
punt weergegeven of dit op het programma van
het project "wegwerken gevaarlijke punten"
staat, of op het reguliere programma van mijn
administratie.
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2. Voor 2003 en 2004 kan een redelijke detaille-
ring gegeven worden van welke punten op het
programma staan. De punten zonder vermel-
ding van jaartal zijn gepland voor de daaropvol-
gende drie jaar. Deze planning voor de drie vol-
gende jaren wordt geconcretiseerd naarmate er
meer zicht is op de noodzakelijke vergunningen,
overlegmomenten en complexiteit.

Ik heb deze lijst ook conform de afspraak in de
commissie onmiddellijk op kaartmateriaal op
internet geplaatst, zodat eenieder de planning
kan volgen.

Vraag nr. 375
van 10 juli 2003
van de heer FELIX STRACKX

Aarschotsesteenweg Leuven-Rotselaar  –  Heraan-
leg

De Aarschotsesteenweg tussen Leuven en Rotse-
laar is reeds lang dringend aan heraanleg toe. De
stad Leuven is klaar met dit dossier, maar het blijft
wachten op een beslissing van de provincie
Vlaams-Brabant.

Het provinciebestuur beweert dat het Vlaams Ge-
west dit stuk provincieweg heeft overgenomen en
dat 180 miljoen euro werd toegezegd voor de her-
aanleg ervan. Blijkbaar zijn de subsidies wel toege-
kend, maar blijft het gewest met het geld achterwe-
ge.

Kloppen de beweringen van het provinciebestuur ?

Zo ja, waarom werden de beloofde middelen dan
nog niet uitgekeerd ?

Zo neen, wat is dan de stand van zaken betreffende
de overname van deze provincieweg door het
Vlaams Gewest ?

Antwoord 

Er is tot op heden nog geen overeenkomst onder-
tekend tussen het Vlaams Gewest en de provincie
Vlaams-Brabant waarbij de provinciewegen op 1
januari 2003 aan het Vlaams Gewest zouden wor-
den overgedragen. Wel heeft een werkgroep, onder
leiding van de secretaris-generaal en met vertegen-
woordiging van de administratie Wegen en Ver-
keer, het kabinet en de provincie, deze overdracht
van provinciewegen in Vlaams-Brabant vanaf
medio 2001 bekeken. Initieel werd inderdaad als

streefdatum 1 januari 2003 vooropgesteld, maar
vrij snel werd duidelijk dat dit helemaal niet haal-
baar was.

Bij de besprekingen werd steeds gesteld dat de mo-
gelijke overdracht geen reden kon zijn om reeds
geplande investeringen of onderhoudswerken aan
de provinciewegen uit te stellen. Op het laatste
overleg tussen de Vlaamse regering, de Vereniging
van Vlaamse Steden en Gemeenten en de Vereni-
ging van Vlaamse Provincies op 25 april 2003, in
het kader van het kerntakenkabinet, is overeenge-
komen om de provinciewegen in alle provincies
aan het Vlaams Gewest over te dragen. Als streef-
datum hiervoor is 1 januari 2004 vooropgesteld. In
afwachting van de overdracht dienen de provincies
verder in te staan voor het onderhoud van hun
wegen.

De afdeling Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant is
alleszins niet op de hoogte van een subsidieaan-
vraag ten belope van 180 miljoen euro (waarschijn-
lijk wordt 180 miljoen Belgische frank bedoeld).
Op het meerjarenprogramma van de afdeling
Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant zijn wel bedra-
gen opgenomen voor de heraanleg van de N19, dit
vanaf de kanaalkom tot en met het Vuntcomplex.
Dit wegvak is reeds een gewestweg.

Vraag nr. 376
van 17 juli 2003
van de heer JOHAN DE ROO

Leerlingenvervoer  –  Gemeentelijke tegemoetko-
mingen

Sommige Oost-Vlaamse gemeenten en steden be-
talen de kosten terug van een Buzzy Pazz voor de
studenten die in de betrokken gemeente of stad
naar school gaan.

1. Kan de minister een overzicht geven van alle
Oost-Vlaamse gemeenten en steden die in een
dergelijke tegemoetkoming voorzien voor een
Buzzy Pazz ?

2. Gaat de minister ervan uit dat het de taak is van
een gemeente- of stadsbestuur om op deze ma-
nier de concurrentie tussen scholen aan te wak-
keren ?

Met een maatregel die voorziet in de terugbe-
taling van een Buzzy Pazz lopen scholen in ver-
schillende gemeenten of steden die daarin niet
voorzien, het risico om leerlingen te verliezen
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aan scholen in gemeenten die deze korting aan-
bieden.

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan mi-
nister Vanderpoorten (nr. 148).

Antwoord

1. Overzicht van de Oost-Vlaamse gemeenten die
een overeenkomst "derde betaler" hebben afge-
sloten, waarbij de gemeente een bepaald per-
centage financiert voor de Buzzy Pazz:

Gemeente Begindatum Bijdrage

Kluisbergen 1.9.2000 33% op de Buzzy Pazz

Merelbeke 1.7.2000 50% op de Buzzy Pazz

Sint-Lievens- 1.8.2002 50% op de Buzzy Pazz
Houtem

Sint-Niklaas 11.7.2000 50% op de Buzzy Pazz

2. Met betrekking tot de tweede vraag dient te
worden opgemerkt dat leerlingen uit naburige
gemeenten niet de korting genieten die de ge-
meente van oorsprong verstrekt aan de leerlin-
gen van de eigen gemeente.

Derhalve is er van concurrentie tussen de scho-
len geen sprake.

Dit past bovendien volledig binnen de regle-
mentering inzake leerlingenvervoer, conform de
beschrijving van mogelijke sociale voordelen.

Vraag nr. 377
van 17 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Veiligheid zebrapaden  –  Initiatieven

In een rondzendbrief van mei 2002 van de toenma-
lige federale minister van Verkeer en Infrastruc-
tuur aan de wegbeheerders, de steden en gemeen-
ten, de provincies en de gewesten wordt gevraagd
om aan onveilige zebrapaden verkeerslichten te
plaatsen en indien dit niet mogelijk is, deze zebra-
paden te verwijderen, omdat ze aan de voetgangers
een vals gevoel van veiligheid geven.

1. Welk gevolg heeft de minister gegeven aan deze
rondzendbrief wat de gewestwegen betreft ?

Op hoeveel plaatsen werden er verkeerslichten
geplaatst ?

Hoeveel zebrapaden zijn er definitief verdwe-
nen ? Graag indien mogelijk een opsplitsing per
provincie ?

2. Heeft er hierover overleg plaatsgehad met de
lokale besturen ? Krijgen zij hierbij inspraak-
mogelijkheden ?

Antwoord

De veiligheid en het comfort van kwetsbare wegge-
bruikers, zoals voetgangers en fietsers, zijn een pri-
oriteit van de Vlaamse regering. Om hieraan maxi-
maal te voldoen werden, naast de talrijke initiatie-
ven die reeds werden genomen ten voordele van
de fietsers, ook verschillende initiatieven genomen
ten voordele van de voetgangers.

Zo gaf de administratie Wegen en Verkeer zeer re-
centelijk het Vademecum Voetgangersvoorzienin-
gen uit, waarin op een integrale manier de voetgan-
gersproblematiek in Vlaanderen wordt bekeken.
Het Vademecum bevat onder andere ontwerpricht-
lijnen m.b.t. de aanleg van voetgangersvoorzienin-
gen, het onderhoud van voetgangersvoorzieningen,
enzovoort. Het ruimt trouwens een zeer belangrij-
ke plaats in voor de optimale aanleg van voetgan-
gersoversteekplaatsen en de optimale bescherming
van de voetganger die ervan gebruikmaakt.

1. Het Vlaams Vademecum Voetgangersvoorzie-
ningen stippelt een beleid uit ten aanzien van de
voetganger dat qua draagwijdte verder gaat dan
de bedoelde federale rondzendbrief van 2002.
Als basis van dit Vlaams beleid ten aanzien van
de voetganger worden een aantal zaken naar
voor geschoven. Zo werd door de administratie
Wegen en Verkeer bekeken hoe de voetgan-
gersoversteekplaatsen (zebrapaden) nog opti-
maler kunnen worden gemaakt qua locatie en
verkeersveiligheid.

Uitgangspunten hierbij waren :

– dat een voetganger die een weg wenst over
te steken een comfortabele en veilige over-
steekplaats behoort te vinden. Bij echte
looproutes zal deze oversteekplaats prak-
tisch op deze route worden aangelegd. Bij
zeer verspreid oversteken, wordt ervoor ge-
zorgd dat er binnen een beperkte afstand
een oversteekplaats beschikbaar is. Deze af-
stand is afhankelijk van de omstandigheden :
de categorie van de over te steken weg, de
ruimtelijke omgeving (bebouwde kom, over-
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gangsgebied, buitengebied, ...) en de hoe-
veelheid verkeer ;

– dat het comfort van de voetganger (hoogte-
verschillen, beperkte oversteeklengte,...) op
alle oversteekplaatsen moet worden verze-
kerd ;

– dat de soort beveiliging van de voetgangers
(een oversteekplaats met de basisuitrusting,
met verticale of horizontale snelheidsrem-
mers : plateau of "poort", met verkeerslich-
ten, eventueel zelfs ongelijkgronds) ook af-
hankelijk is van de omstandigheden, zoals de
categorie van de over te steken weg en de al-
daar maximum toegelaten rijsnelheid. Ter-
loops kan in verband met dit laatste punt
worden vermeld dat er voor heel wat gewest-
wegen in Vlaanderen naar gestreefd wordt
om de maximum toegelaten snelheid van 90
naar 70 km/u te beperken, en dit vooral om-
wille van de kwetsbare weggebruikers. Op
deze manier wordt ook de verkeersveilgheid
van de zachte weggebruiker bevorderd.

Er werd uitgegaan van een wensbeeld voor de
lange termijn. Om  praktische redenen werden
ook reeds (minimale) voorzieningen op korte
termijn bepaald. Voormelde bepalingen maken
bovendien reeds het voorwerp uit van een 
dienstorder voor de Vlaamse gewestwegen
(LIN/ AWV 2003/4).

Er kan echter wel gemeld worden dat sinds de
inwerkingtreding van de federale omzendbrief
werd beslist om op het hierna vermelde aantal
plaatsen verkeerslichten aan te brengen, onder
meer ook uit het oogpunt van de veiligheid van
de voetgangers.

Antwerpen 4

Limburg 6

Vlaams-Brabant 2

Oost-Vlaanderen 1

West-Vlaanderen 4

Totaal Vlaanderen 17

2. Zoals hierboven vermeld, werd er een Vademe-
cum Voetgangersvoorzieningen opgesteld waar-
in, naast een aantal andere aanbevelingen, ook
de nieuwe richtlijnen voor voetgangersover-
steekplaatsen zijn opgenomen. Het Vademecum
werd intussen gratis bezorgd aan alle gemeente-
besturen en hun technische dienst, de provin-

cies, de lokale politie en de Vlaamse bibliothe-
ken. Voor het Vlaams Gewest geldt dit Vademe-
cum als richtlijn; voor andere wegbeheerders zal
het ongetwijfeld minstens een nuttige inspiratie-
bron vormen.

De voormelde documenten, met name het 
dienstorder en het Vademecum, werden opge-
steld in  samenwerking met de andere betrok-
ken actoren. Het dienstorder werd goedgekeurd
door de Adviesgroep voor Verkeersveiligheid
op Vlaamse Gewestwegen (AVVG), waarvan
ook een vertegenwoordiger van de Vereniging
van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG)
deel uitmaakt. Het Vademecum werd opgesteld
door een werkgroep met onder meer een verte-
genwoordiger van de VVSG, van verschillende
gemeenten en van de Voetgangersbeweging.

Het al of niet aanbrengen van verkeerslichten
wordt besproken in de Provinciale Commissie
Verkeersveiligheid (PCV), waar het betrokken
lokale bestuur steeds wordt uitgenodigd en zijn
nodige inbreng kan doen.

Vraag nr. 378
van 17 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Voorstellen van decreet  –  Regeringsadviezen

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 208
van 17 juli 2003
van mevrouw Marijke Dillen
Blz. 432

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Bart Somers, minister-president van
de Vlaamse regering.

Vraag nr. 379
van 17 juli 2003
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Havensubsidies  –  Uitbetaling

Met het havendecreet voorzag de Vlaamse rege-
ring in 1999 in een nieuw financieringsmechanisme
voor de Vlaamse havens. De Vlaamse overheid zou
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in de toekomst enkel financieel tegemoetkomen in
de exploitatiekosten van de havens, en niet meer in
de commercieel exploiteerbare projecten.

De exploitatiekosten, of decreetkosten, kunnen
worden opgedeeld in drie groepen : de kosten voor
de havenkapiteindiensten, de exploitatiekosten van
de sluizen en de kosten verbonden aan de bagger-
werken in de doorvaartroutes. De Vlaamse over-
heid wilde de havenbesturen op deze manier meer
vrijheid en verantwoordelijkheid geven in de uit-
bouw van hun haven.

De Vlaamse Havencommissie heeft nu vastgesteld
dat de Vlaamse overheid tot op heden (2 juli jl.)
enkel een deel van de havenkapiteindiensten heeft
vergoed (66 %). De kosten voor de exploitatie van
de sluizen en de baggerwerken in de doorvaartrou-
tes daarentegen werden nog niet vergoed. Van de
totale decreetkosten (meer dan 48 miljoen euro)
werd tot op heden dan ook slechts 15,2 % vergoed.

Om deze reden wil ik de minister de volgende vra-
gen stellen.

1. Wat is de reden voor het uitblijven van de finan-
ciële tegemoetkoming in de decreetkosten voor
de havenbesturen ?

2. Wat heeft de minister al gedaan om de achter-
stand in de uitbetaling weg te werken ?

3. Welke maatregelen heeft de minister reeds ge-
nomen om de tijdige vergoeding van de decreet-
kosten in de toekomst te verzekeren ?

Antwoord

1. Met het oog op de uitvoering van het havende-
creet van 2 maart 1999 heeft mijn administratie
in de loop van 1999-2000 de nodige uitvoerings-
besluiten uitgewerkt, in overleg met de ver-
scheidene actoren uit het Vlaamse havenland-
schap, onder meer interne en externe juridische
adviseurs: mijn kabinet, de Vlaamse Havencom-
missie en de vier Vlaamse havenbedrijven.

De Vlaamse regering keurde deze principieel
goed en gelaste mijn voorganger het advies van
de Raad van State in te winnen. Die formuleer-
de hierover advies op 29 juni 2001. Voor de uit-
voeringsbesluiten betreffende de zogenaamde
"decreetkosten" kwam dit in hoofdlijnen neer
op wat volgt.

– Mits enkele technische aanpassingen werd
ingestemd met het uitvoeringsbesluit over de
havenkapiteindiensten.

– In het havendecreet vond de Raad onvol-
doende grondslag voor de besluiten over de
exploitatie van de sluizen en over de bagger-
werken in de doorvaartroutes.

Het uitvoeringsbesluit over de havenkapitein-
diensten werd aangepast aan de technische op-
merkingen van de Raad van State en op 13 juli
2001 bekrachtigd door de Vlaamse regering.
Het verscheen kort daarna in het Belgisch
Staatsblad.

Voor de twee andere ontwerpbesluiten die de
Raad van State negatief adviseerde, suggereer-
de hij zorgvuldig hoe het decreet diende te wor-
den aangepast. Hij hield hierbij onder meer re-
kening met het eigendomsaspect van de goede-
ren (sluizen en kanaaldokken) en met de ver-
plichtingen en de bevoegdheden die het decreet
aan de partijen daarbij geeft en kan opleggen.

De relevante bepalingen van het havendecreet
werden, conform de suggesties van de Raad van
State, aangepast, via parlementaire amendering
van het programmadecreet 2002.

Op basis van het aangepaste decreet werden in
januari 2002 twee nieuwe vervangende uitvoe-
ringsbesluiten uitgewerkt. Tevens werd de voor-
bereiding aangevat tot aanmelding van het ha-
vendecreet en de uitvoeringsbesluiten bij de
Europese Unie (EU), iets waarop de Raad van
State logischerwijze eveneens in juni 2001 had
aangedrongen.

Intussen werden steeds alle nodige budgetten
vastgelegd om effectief ook de betalingen te
kunnen laten plaatsvinden, wat echter vanzelf-
sprekend diende te wachten op de goedgekeur-
de besluiten.

Aangezien het uitvoeringsbesluit over de ha-
venkapiteindiensten het fiat van de Raad van
State had gekregen en met succes was aange-
meld bij de Europese Unie, kon de implementa-
tie reeds in 2002 en 2003 plaatsvinden. Voor de
exploitatie van de sluizen en voor de onder-
houdsbaggerwerken in de kanaaldokken kon
dit niet omdat de procedure niet was beëindigd.

Met de bedoeling een maximaal draagvlak bij
alle havenactoren te verkrijgen, werd er ook
voor deze twee vervangende besluiten begin
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2002 overleg gestart met de havenbedrijven. In
het bijzonder werd daarbij aandacht besteed
aan de toepassing van de wetgeving op de over-
heidsopdrachten en aan de consequenties van
het eigendomsrecht op de uitbetaling van ge-
westelijke toelagen. Er wordt ook rekening ge-
houden met de diverse elementen uit het advies
van de Raad van State, alsook met de Europese
regelgeving, in het bijzonder inzake transparan-
tie van de geldstromen naar de havens. De juri-
dische complexiteit en de financiële omvang
van de toelagen en/of vergoedingen, circa 3 mil-
jard frank of 75 miljoen euro per jaar, hebben
ertoe geleid dat het overleg terzake met de ha-
venbedrijven nog niet kon worden afgerond.

2. Er waren twee belangrijke discussiepunten,
enerzijds de uitvoeringsbesluiten en de overeen-
komst zelf tussen de havenbedrijven en het ge-
west over sluizen en baggerwerken, en ander-
zijds de optimale argumentatie voor de aanmel-
ding bij de Europese Unie.

Er is consensus om de doorlooptijd in te korten
door de problematiek te splitsen in een voorlo-
pige (2004) en een definitieve fase (vanaf 2004).

Voor de overgangsfase is het overleg met de ha-
venbedrijven afgerond, voor de definitieve fase
worden de besprekingen voortgezet. Voor de
baggerspecieproblematiek kan door recente
(technische) evoluties de "ontwatering en ber-
ging van de baggerspecie" niet langer als één
geheel worden beschouwd. Dit vergt een nieu-
we benadering van de decreetkosten voor dit
deelaspect.

3. Het onderbouwend document voor de aanmel-
ding bij de Europese Commissie, waaromtrent
langdurig overleg met de vier havenbedrijven
plaatsvond, is in het finale stadium. Thans wordt
nog gewerkt aan de eindredactie en aan de no-
dige vertalingen. Gehoopt wordt in september
een overleg met de EU te bewerkstelligen. Een
vertegenwoordiging van de havenbedrijven zal,
op hun verzoek, hierbij aanwezig zijn.

Indien de Europese Commissie de toelagen en
subsidies niet beschouwt als "staatssteun", kan
worden overgegaan tot uitbetaling, aangezien
de budgettaire vastleggingen reeds provisioneel
zijn genomen, met uitzondering van die bedra-
gen waarvoor het havenbedrijf Antwerpen zelf
gevraagd heeft deze budgettaire ruimte priori-
tair aan te wenden voor financiering van wer-
ken aan het Deurganckdok.

Vraag nr. 380
van 17 juli 2003
van mevrouw VEERLE DECLERCQ

Baggerwerken Nieuwpoort en Blankenberge  –  Ti-
ming

We vernemen dat de kustjachthavens van Nieuw-
poort en Blankenberge geconfronteerd worden
met problemen rond baggerspecieverwerking. De
laatste maanden zijn er heel wat vragen gesteld. Er
leven ook heel wat misverstanden daaromtrent.

De huidige verwerking van baggerspecie is het ge-
volg van een wet van begin 1999. Baggerspecie valt
op te delen in zandspecie enerzijds en vervuild slib
anderzijds.

Zandspecie die niet vervuild is, kan worden herge-
bruikt als grondstof bij strandwerken. Daarvoor is
enkel een attest nodig van de Openbare Afvalstof-
femnaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM), hetgeen voor de haven van Blankenber-
ge gevraagd en verkregen is.

Vervuild slib daarentegen moet op een milieu-
vriendelijke wijze behandeld worden. Om het zee-
milieu en de volksgezondheid te beschermen, mag
sinds 1999 niet meer geloosd worden in zee: voor
baggerspecie kan een stortvergunning aangevraagd
worden bij de diensten van de federale minister
van Leefmilieu. Voordien werd de baggerspecie
aan de laagwaterlijn geloosd en/of op het strand
opgespoten, maar dit gaf aanleiding tot stankhin-
der en andere milieuschade. Dit had ook nefaste
gevolgen voor het toerisme.

Voor het baggeren van de kusthavens werd door
de Vlaamse minister van Openbare Werken (Ste-
vaert/Bossuyt) een aannemer aangewezen. Bij de
jachthavens is dit jaar echter wrevel ontstaan van-
wege het feit dat de baggerwerken te lang duurden
en ook duidelijk meer kosten dan wanneer aan de
laag waterlijn kan worden geloosd zoals vroeger.

De baggerwerkzaamheden moeten vroeger starten
en ook de bron van de vervuiling moet verder aan-
gepakt worden.

1. Op welke basis heeft de minister de keuze ge-
maakt voor deze aannemer ?

2. Hoe verklaart de minister de vertraging in het
baggerschema ?
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3. Kan de minister nog bijsturen, opdat de havens
voldoende uitgebaggerd raken tijdens het toe-
ristisch seizoen?

4. Hoe zal de minister voorkomen dat volgend
jaar hetzelfde scenario zich afspeelt, met name
dat de baggerwerken niet klaar zijn voor het
toeristisch seizoen ?

Antwoord

1. Met de Tijdelijke Vereniging Noordzee en Kust,
bestaande uit NV Dredging International, NV
Baggerwerken Decloedt en Zoon en NV On-
dernemingen Jan De Nul, werd op 28 september
1984 een onderhandse overeenkomst afgesloten
voor het "Uitvoeren van baggerwerken in de
vaarpassen van de Noordzee en in de Vlaamse
Kusthavens". Deze overeenkomst loopt tot 31
maart 2005.

2. Vanwege de nieuwe uitvoeringsbesluiten op de
federale wet op het mariene milieu werd ge-
zocht naar een alternatieve uitvoeringsmethode.
Wat de voor het strand herbruikbare baggerspe-
cie betreft, werd vanwege de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) een gebruikscertificaat verkregen
voor het strand van Blankenberge. Het gaat hier
evenwel over een beperkte hoeveelheid zand-
achtige specie. Voor de overige baggerspecie in
Blankenberge en in Nieuwpoort verkreeg de
administratie de nodige stortvergunningen in de
zee, mits de baggerspecie voldeed aan de nor-
men gesteld door de federale overheid.

Hiervoor diende de vervoersmethode van de
baggerspecie evenwel te worden gewijzigd. In
plaats van rechtstreeks te verpompen, hydrau-
lisch vervoer, dient de baggerspecie eerst in
stortbakken te worden gepompt, die dan deze
specie op de geselecteerde stortzone stort. Deze
nieuwe methode heeft een meeruitgave van
meer dan 7,5 miljoen euro tot gevolg.

Mijn administratie heeft samen met de aanne-
mer gezocht naar de meest rendabele oplossing
voor het vervoer van deze zeer fijne baggerspe-
cie, zowel technisch als financieel. Bij de bagger-
campagne 2000-2001 werd de voordeligste ma-
nier uitgeprobeerd door een tussenstorting op
een dieper gelegen plaats in de jachthavens zelf,
waar het met de klassieke sleephoppers terug
werd opgezogen en naar de stortplaats ge-
bracht. Hierbij werd een veel te laag rendement
gehaald. Bij de baggercampagne 2001-2002

werd een speciale pomp ingehuurd om de bag-
gerspecie met een zo hoog mogelijke concentra-
tie in stortbakken te pompen. Ook hierbij werd
nog een veel te laag rendement verkregen,
zodat de werken niet voor het toeristisch sei-
zoen konden worden beëindigd.

3. Na evaluatie van de resultaten der vorige cam-
pagnes en na gezamenlijk overleg bestuur  –
aannemer, werd in januari 2002 door de aanne-
mer beslist een speciaal aangepast baggertuig
voor de onderhoudsbaggerwerken in de kustha-
vens van Blankenberge en Nieuwpoort te bou-
wen. Dit nieuwe tuig moet ervoor zorgen dat
het baggerslib op de meest milieuvriendelijke
manier verwijderd wordt, met de hoogst moge-
lijke concentratie aan vaste substantie.

De "Blani" is sedert maart 2003 operationeel en
na een maand met enkele opstartproblemen
werd het verwachte rendement verkregen. De
campagne 2002-2003 liep door deze complica-
ties uit.

4. Alles wordt in het werk gesteld om vanaf de
volgende campagne de kusthavens voor het toe-
ristisch seizoen op de diepte te brengen. De
door de federale regelgeving verplichte uitvoe-
ringsmethode, vervoer naar stortplaatsen in zee,
zorgt evenwel voor langere uitvoeringstermij-
nen dan vroeger.

Bovendien is de methode gevoeliger voor de
weersomstandigheden. Hierdoor kan geen ab-
solute garantie gegeven worden dat de werken
steeds voor het toeristisch seizoen zullen zijn
beëindigd.

Alle mogelijke maatregelen, inclusief een ver-
vroegde aanpak van de onderhoudsbaggerwer-
ken, zullen worden genomen. Te vroeg met on-
derhoudswerken aanvatten, kan in Blankenber-
ge te grote sedimentatie geven in de loop van
volgend toeristisch seizoen.

Vraag nr. 381
van 17 juli 2003
van de heer ANDRE MOREAU

Sociaal begeleidingsplan Doel  –  Vrijwillige ontei-
geningen

Ten gevolge van de expansie en ontwikkeling van
de Antwerpse haven is het polder- en landbouw-
dorp Doel gaandeweg meer en meer in de proble-
men geraakt qua bestaanszekerheid.
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Bij de aanvang van het sociaal begeleidingsplan op
20 januari 1998 woonden er 889 mensen op het
grondgebied van de Beverse deelgemeente Doel.
Op 1 mei 2003 waren er 518 oorspronkelijke Doe-
lenaars uitgeschreven  –  als inwoners van Doel  –
uit het bevolkingsregister van de gemeente Beve-
ren. Tussen 20 januari 1998 en 1 mei 2003 werden
in de voormalige deelgemeente Doel 133 nieuwe
inwoners ingeschreven. Op 1 mei 2003 woonden er
dus 504 mensen in Doel.

In het kader van het sociaal begeleidingsplan ge-
beuren er uitsluitend vrijwillige verkopen (onteige-
ningen) van huizen.

1. Hoeveel huizen werden er in Doel in het kader
van het sociaal begeleidingsplan verkocht, res-
pectievelijk in 1998, 1999, 2000, 2001 en 2002 ? 

2. Hoeveel bedrijven (ondernemingen)  –  de zelf-
standige ondernemingen incluis  –  bestaan er
momenteel nog in Doel ?

3. Welke overheid draagt (betaalt) de administra-
tie- en personeelskosten van onderhavig sociaal
begeleidingsplan ?

Antwoord

1. Door het Tweede Aankoopcomité Gent werden
de volgende aankopen in de gemeente Doel ge-
daan :

1998 : geen

1999 :1

2000 : 98

2001 : 127

2002 : 59

2003 : reeds 15

2. Begin 1998 waren er in heel Doel 36 bedrijven
en zelfstandigen.

Op 2 juni 2003 waren er nog drie die geen aan-
vraag tot vrijwillige verkoop indienden. Daar-
van één zelfstandige in Doel-centrum en twee
buiten het havengebied.

3. Deze kosten worden gedragen door het Minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap, departe-
ment Leefmilieu en Infrastructuur, administra-
tie Waterwegen en Zeewezen.

Vraag nr. 382
van 17 juli 2003
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Zeewering Middelkerke  –  Onteigeningsbesluit

Op 6 juli 2000 vorderde toenmalig Vlaams minister
Stevaert bij onteigeningsbesluit wegens "hoogdrin-
gendheid" de inbezitneming van de privé-duinper-
celen tussen de Generaal Grossettilaan en het
strand in de gemeente Middelkerke. Dit om verde-
re afkalving van de zeewering te kunnen tegengaan
en het achterland tegen overstromingen te kunnen
beveiligen. In het voormelde duingebied worden er
immers twee zonevreemde, illegale campings
geëxploiteerd, met name de campings Cosmos en
Jacques Junior (vroeger Cristal Palace).

Bijna twee jaar geleden heb ik in de bevoegde par-
lementaire commissie respectievelijk aan toenma-
lig Vlaams minister van Openbare Werken Stevaert
(Handelingen Commissievergadering nr. 10 van 9
oktober 200 1, blz. 29-3 1) en aan Vlaams Toerisme-
minister Landuyt (Handelingen Commissieverga-
dering nr. 36 van 25 oktober 2001, blz. 11-14) ge-
vraagd waarom het onteigeningsbesluit nog niet
werd uitgevoerd en waarom de illegale campings
nog niet gesloten werden. Mij werd meegedeeld
dat het bevoegde Aankoopcomité  –  om een jaren-
lange gerechtelijke procedure te vermijden  –
streefde naar een minnelijk akkoord met de duin-
eigenaars. Anderzijds werden de zonevreemde
campings op 1 september 2001 geverbaliseerd en
werd het dossier aan de procureur overgezonden.

Vandaag, zowat twee jaar later, zijn we in beide
dossiers nog geen stap verder, is het gevaar voor de
teloorgang van de zeewering nog groter geworden
en kan één van de campingeigenaars langs de Ko-
ninklijke Baan bijvoorbeeld blijkbaar nog 400 m2

duin laten weggraven om een parking aan te leg-
gen.

1. Kan de minister meedelen hoe het komt dat een
gebied dat in het kader van de onteigening zeer
goed omschreven werd en in alle mogelijke be-
schermingsgebieden zoals natuur- en habitatge-
bied ligt, nog steeds niet onteigend of aange-
kocht werd en bovendien nog altijd twee illega-
le campings telt waarvan de eigenaars blijkbaar
rustig verder investeren ?

2. Bovendien vernam ik graag wat er inmiddels in
dit dossier is gebeurd en hoe thans de planning
luidt om de genoemde campings te onteigenen
en aan te kopen en op die manier de inwoners
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van Westende-Lombardsijde te beschermen
tegen overstromingsgevaar ?

Antwoord

1. In uitvoering van het onteigeningsbesluit is op-
dracht gegeven aan het Aankoopcomité om on-
derhandelingen te voeren die moeten leiden tot
een minnelijke regeling.

Voor de camping Cosmos is een oplossing in
zicht. Het Aankoopcomité dient de onderhan-
delingen evenwel nog af te ronden. Voor de
camping Jacques Junior (voorheen Cristal Pa-
lace) heeft het Aankoopcomité nog geen reactie
op voorstellen mogen ontvangen.

Het aspect illegaliteit van de campings valt
onder de bevoegdheid van minister Landuyt,
minister vice-president van de Vlaamse regering
en Vlaams minister van Werkgelegenheid en
Toerisme.

Inzake het uitvoeren van werken in vermelde
private duingebieden is minister Van Mechelen,
Vlaams minister van Financiën en Begroting,
Ruimtelijke Ordening, Wetenschappen en Tech-
nologische Innovatie, bevoegd.

2. De verdere stappen in het onteigeningsdossier
zijn afhankelijk van de resultaten van de  onder-
handelingen van het Aankoopcomité met de ei-
genaars of van een eventuele uitspraak van de
rechtbank inzake de illegaliteit van de cam-
pings.

Hoewel een regeling in der minne verkieselijk
is, sluit ik een gerechtelijke onteigeningsproce-
dure niet uit.

Vraag nr. 383
van 17 juli 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Aanbestedingen openbare werken  –  Prijsafspraken

Het is een oud zeer, het is van alle tijden en men
komt het in alle politiek-administratieve systemen
tegen : voorafgaande afspraken met prijszetting bij
grote aanbestedingen. Ook Vlaanderen ontsnapt
hier niet aan. Vandaar ook mijn vroegere vragen
omtrent grote waterbouwkundige werken en lang-
durige onderhoudscontracten.

Thans wordt ook het Vlaams Parlement geconfron-
teerd met een zeer belangrijke procedure, hangen-
de voor de bevoegde rechtbank van Gent en waar-
bij heel wat aannemers en ook een ambtenaar van
het ministerie van de minister zijn betrokken. De
scheiding der machten is voor mij een heilig princi-
pe, zodat de bevoegde rechtbank dan ook het be-
trokken dossier in alle neutraliteit en objectiviteit
moet kunnen behandelen.

De feiten dateren evenwel uit de huidige legisla-
tuur, namelijk uit de periode 1999-2001, waarvoor
vooral en in eerste instantie de huidige Vlaamse re-
gering en het Vlaams Parlement verantwoordelijk-
heid dragen. Het gaat om niet minder dan 50 ver-
schillende dossiers ; het gaat om niet minder dan 33
erkende aannemers. De problematiek is dus zeker
belangrijk genoeg om er meer aandacht aan te be-
steden dan nu het geval is. Het Vlaams Parlement
is het controleorgaan bij uitstek om dergelijke fei-
ten beleidsmatig en administratief te onderzoeken
en preventief op te treden om ze naar de toekomst
te voorkomen.

Eigenlijk zijn de feiten en de omvang ervan van die
aard dat ze de installatie van een parlementaire on-
derzoekscommissie wettigen. Wetende hoe moei-
lijk dit te verkrijgen is en de politiek-administratie-
ve dimensie van de problematiek inschattende,
vind ik het evenwel nodig om eerst vanwege de be-
voegde minister dienstige antwoorden te ontvan-
gen.

1. Kan de bevoegde minister in telegramstijl een
overzicht geven van de aanbestedingen en/of
aannemingswerken van het Vlaams Gewest be-
trokken in onderhavig dossier ?

2. Wat zijn de financiële gevolgen voor het Vlaams
Gewest ?

3. Welke maatregelen heeft de Vlaamse regering
en/of de bevoegde minister naderhand genomen
om dergelijke feiten (voorkennis, prijszetting,
voorafgaande afspraken, enz.) naar de toekomst
te voorkomen ?

Antwoord 

In verband met het gerechtelijk onderzoek naar
mogelijk verboden afspraken tussen aannemers
van waterbouwkundige werken, wens ik de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger in de eerste plaats te
verwijzen naar het antwoord op zijn vraag om uit-
leg (Handelingen Commissievergadering nr. 132
van 11 februari 2003, blz. 10 e.v..) die hij vanwege
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mijn voorganger eerder reeds heeft ontvangen. Ik
kan mij bij de toen verstrekte uitleg volledig aan-
sluiten.

Op de thans gestelde concrete vragen kan ik het
volgende antwoord verstrekken.

Vraag 1

Volgens de beschikbare informatie uit het strafdos-
sier hebben volgende aannemingsopdrachten van
het Vlaams Gewest het voorwerp uitgemaakt van
het ingestelde gerechtelijk onderzoek.

1. Ringvaart om Gent, Westervak, uitvoeren van
steenbestortingen

2. Wegenwerken voor de afdeling Bovenschelde

3. Onderhoudswerken voor de afdeling Boven-
schelde, lot 12, Gent-Terneuzen

4. Onderhoudswerken voor de afdeling Boven-
schelde, lot 13, Ringvaart Gent en Leie vanaf
Deinze

5. Onderhoudswerken voor de afdeling Boven-
schelde, lot 14, Bovenschelde, Spierekanaal en
Kanaal  Bossuit-Kortrijk

6. Onderhoudswerken voor de afdeling Boven-
schelde, lot 15, Leie tussen grens Wallonië en
Deinze

7. Onderhoudswerken voor de afdeling Boven-
schelde, lot 16, Dender, Moervaart, Durme

8. Onderhoudswerken voor de afdeling Boven-
schelde, lot 17, Kanaal Gent-Oostende, Aflei-
dingskanaal, Leopoldkanaal

9. Dijle, Keerdok, Mechelen. Herbouwen water-
kering

10. Rupel, bouwen van meerpalen Boom

11. Zeeschelde en Rupel, uitvoering geotechnisch
onderzoek

12. Zenne RO in Mechelen-Heffen, herbouwen
uitwateringssluis

13. Dijle, benedensluis Mechelen, renovatie ver-
laatkleppen

14. Rupel RO in Boom, bouw geïntegreerde water-
kering ter hoogte van "carron"

15. Onderhoudswerken voor de afdeling Zeeschel-
de, lot 10, Zeeschelde Gentbrugge-Schoonaar-
de

16. Onderhoudswerken voor de afdeling Zeeschel-
de, lot 11, Zeeschelde Schoonaarde-Temse 

17. Onderhoudswerken voor de afdeling Zeeschel-
de, lot 12, Durme-Lokeren-Tielrode

18. Onderhoudswerken voor de afdeling Zeeschel-
de, lot 13, Zeeschelde Temse-Nederlandse
grens

19. Onderhoudswerken voor de afdeling Zeeschel-
de, lot 14, Rupel 

20. Onderhoudswerken voor de afdeling Zeeschel-
de, lot 15, Dille-Demer

21. Onderhoudswerken voor de afdeling Zeeschel-
de, lot 16, Nete

22. Onderhoudswerken voor de afdeling Zeeschel-
de, lot 17, Zenne

23. Zeeschelde, bouwen van een kofferdam ter
hoogte van de Kattendijksluis,

24. Onderhouden en herstellen kunstwerken op de
Zeeschelde van Antwerpen tot aan de Neder-
landse grens

25. IJzer in Middelkerke RO, bouwen van een eco-
logische oeververdediging (bestek A3/97B74),
gunning  10/07/97

26. Middelkerke, herbouwen zeedijkglooiïng

27. Onderhoud haven Oostende en kust in Middel-
kerke en Oostende 

28. Onderhoud haven Nieuwpoort en kust tussen
Middelkerke en De Panne

29. Onderhoud haven Zeebrugge en kust tussen
Zeebrugge en Blankenberge

30. Onderhoud haven Zeebrugge en kust tussen
Zeebrugge en Knokke

31. Onderhoudswerken en dringende interventies
in het district Brugge

32. Onderhoudswerken en dringende interventies
in het district "Kanalen Oost  –  Plassendale"
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33. Onderhoudswerken en dringende interventies
in het district IJzerbekken

34. Kanaal Leuven-Dijle, baggerwerken

35. Zeekanaal Brussel-Schelde, herstellen van
oever tussen Vilvoorde en Grimbergen

36. Oude sluis Wintam, bouwen en plaatsen afdich-
tingsschotten

37. Kanaal Leuven-Dijle, vernieuwen van de bo-
vendeuren aan de Zennegatsluis in Mechelen

38. Kanaal Bossuit-Kortrijk, kaaimuur ter hoogte
van NV Stortbeton J. Stadsbader

39. Kanaal Bossuit-Kortrijk, bouwen van een kaai-
muur ter hoogte van de firma Despriet,

40. Leie, bouwen van een kaaimuur ter hoogte van
de firma's NV Agglo, NV Declercq en NV
Ciersbeton

41. Gent-Moervaart RO, steigers met laad-los-
plaats ter hoogte van NV De Paepe

(RO: rechteroever  –  red.)

Vraag 2

Op de vraag naar de eventuele financiële gevolgen
van de vermeende prijsafspraken voor het Vlaams
Gewest kan op heden geen concreet antwoord
worden gegeven. Zoals mijn voorganger aan de
Vlaamse  volksvertegenwoordigers meldde, brach-
ten de gebruikelijke prijscontroles, die bij de gun-
ningsprocedures door de bevoegde administraties
werden verricht, voor geen enkel bij het gerechte-
lijk onderzoek genoemd dossier een onregelmatig-
heid aan het licht.

Het effectief bestaan van een financiële schade
voor het Vlaams Gewest en, in voorkomend geval,
de omvang ervan, zullen dan ook pas duidelijk zijn
na afloop van de gerechtelijke strafprocedure,
eventueel pas na een procedure in beroep en cassa-
tie.

Zoals eveneens in het vorig antwoord aangestipt,
heeft het Vlaams Gewest zich al in een vroeg stadi-
um van het gerechtelijk onderzoek burgerlijke par-
tij gesteld. Op deze wijze zijn de rechten van het
Vlaams Gewest op vergoeding van alle mogelijke
schade en aanverwante bedragen gevrijwaard.

Vraag 3

De huidige wetgeving biedt de aanbestedende
overheid weliswaar onvoldoende mogelijkheden
om aan de bedoelde praktijken op gepaste wijze
het hoofd te bieden. Op dit ogenblik is enkel be-
paald dat de Commissie voor Erkenning der Aan-
nemers van deze feiten in kennis wordt gesteld.
Sancties blijven echter veelal uit, onder meer
omdat door het ontbreken van concrete bewijzen
m.b.t. eventuele afspraken tussen de betrokken
aannemers, de Commissie een gerechtelijke uit-
spraak moet afwachten vooraleer zij eventueel
sanctionerend kan optreden.

Dit belet niet dat bij het uitschrijven van gunnings-
procedures voor onderhoudswerken en groenon-
derhoud in het bijzonder reeds preventieve maat-
regelen kunnen worden genomen om mogelijke
speculatie en prijsafspraken vanwege de inschrij-
vers te voorkomen.

Daarom werd voor onderhoudswerken en groen-
onderhoud, in januari 2003, een dienstorder uitge-
vaardigd voor het departement Leefmilieu en In-
frastructuur met instructies en aanbevelingen. Bo-
vendien werd eraan herinnerd dat de administratie,
de Commissie voor Erkenning der Aannemers in
kennis dient te stellen van feiten waarbij aanne-
mers onder andere :

– hun prijzen niet kunnen verantwoorden;

– valse verklaringen afleggen in verband met
prijsverantwoordingen;

– inschrijven met abnormale prijzen en/of biedin-
gen.

Vraag nr. 384
van 7 augustus 2003
van de heer CARL DECALUWE

Mobiliteitsconvenants  –  Kortrijk-Roeselare-Tielt

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 46 van
28 oktober 1999 vernam ik graag de huidige stand
van zaken betreffende de mobiliteitsconvenants in
het arrondissement Kortrijk-Roeselare-Tielt (Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 21 janu-
ari 2000, blz. 337).

1. Welke gemeenten en steden in het arrondisse-
ment Kortrijk-Roeselare-Tielt hebben reeds een
mobiliteitsconvenant afgesloten ? Werden hier-
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bij ook reeds bijakten afgesloten ? Zo ja, welke ?
Kan de minister hiervan een overzicht geven ?

2. Met welke gemeenten en steden van het arron-
dissement Kortrijk-Roeselare-Tielt zijn de be-
sprekingen nog aan de gang ?

3. Welke gemeenten hebben nog niets onderno-
men ? Wat zijn de consequenties voor deze ge-
meenten ?

4. Hoeveel middelen worden geïnvesteerd door
deze lokale besturen enerzijds en door het
Vlaams Gewest anderzijds ?

Antwoord

1. Alle steden en gemeenten in het arrondisse-
ment Kortrijk-Roeselare-Tielt, behalve Deer-
lijk, hebben reeds een mobiliteitsconvenant
(moederconvenant) en de module 1 afgesloten.

Volgende bijakten (nu genaamd koepelmodu-
les) werden reeds afgesloten.

Arrondissement Kortrijk

Anzegem : bijakte 3A : N382 : herinrichting
doortocht 1ste fase ; bijakte 4A : N382 herinrich-
ting doortocht 1ste fase ;

Avelgem : nihil ;

Deerlijk : nihil ;

Harelbeke : bijakte 2A : N36 : vak N50  –  Ba-
vikhoofsestraat ; bijakte 7A en 9A : uitbreiding
openbaar vervoer ;

Kortrijk : bijakte 3A : N8 : herinrichting door-
tocht Bissegem ; bijakte 12A : N50b : centrum
fietsroute ; bijakte 14A : toegangsweg industrie-
park Heule-Bissegem ; bijakte 7a en 9A : uit-
breiding openbaar vervoer ; bijakte 13A : R36 :
aanliggend fietspad ; bijakte 12A : N50b : cen-
trum fietsroute ;

Kuurne : nihil ;

Lendelede : nihil ;

Menen : bijakte 3A : N8 : herinrichting door-
tocht : Kortrijkstraat-Ieperstraat ;

Spiere-Helkijn : bijakte 6A, 6B, 6C en 6D : be-
vorderen van netheid op gewestwegen ;

Waregem : bijakte 2A : R35 : omleiding Ware-
gem : vak Oude Vijvestraat-Zultseweg ; koepel-
module 18A : N382/E17 : toegangscomplex ;

Wevelgem : nihil ;

Zwevegem : nihil ;

Arrondissement Roeselare

Hooglede : nihil ;

Ingelmunster : nihil ;

Izegem : projectbijakte 17 en 18A : kruispunt
N36 met Burg. Van Den Bogaerdelaan en
Meensesteenweg ; projectbijakte 3 en 4A :
N357 : doortocht 1ste fase ; koepelmodule
17/18/B : herinrichting kruispunt N36 met de
Leenstraat, Molstraat, Ambachtenstraat en Kre-
kelmotestraat ;

Ledegem : nihil ;

Lichtervelde : projectbijakte 3 en 4A : N370 :
herinrichting en verlichting doortocht ;

Moorselede : nihil ;

Roeselare : nihil ;

Staden : bijakte 18A : rotonde Sleihage ; bijakte
3A : N36 : doortocht Sint-Jansstraat en Statie-
straat ; bijakte 11A : N36 : aanleg fietspaden ;
bijakte 16A : N36 : herinrichting wegvak ;

Arrondissement Tielt

Ardooie : bijakte 3A : N35 : herinrichting door-
tocht Koolskamp ; bijakte 4A : N35 : verlichting
doortocht Koolskamp ;

Dentergem : koepelmodule 17 en 18A : kruis-
punt De Vierschaar N459/N440 ;

Meulebeke : nihil ;

Oostrozebeke : nihil ;

Pittem : nihil ;

Ruiselede : 17A : N37 : verlichting ring rond
Ruiselede ;

Tielt : bijakte 11A : N327 : fietspaden Tielt-Win-
gene ;
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Wielsbeke : bijakte 2A : N382 : vak Leie-Sta-
tionstraat ; bijakte 2B : N382 vak Stationstraat-
Ridder de Ghelinckstraat ; module 11 en 4 :
N327 : aanleg fietspaden met verlichting ;

Wingene : bijakte 3A : N327 : herinrichten door-
tocht Wingene ; bijakte 11A : N327 : fietspaden
tussen kmpt. 1.000 en 3.500 ; bijakte 7A en 9A :
uitbreiding openbaar vervoer : bijakte 4A : ver-
lichting doortocht Wingene ; bijakte 4B : ver-
lichting doortocht Zwevezele 

(kmpt. : kilometerpunt  –  red.)

2. Met volgende steden en gemeenten van het ar-
rondissement Kortrijk-Roeselare-Tielt zijn de
besprekingen nog aan de gang :

– moederconvenant : de gemeente Deerlijk
heeft het moederconvenant goedgekeurd in
de gemeenteraad. Dit wordt nu ter onderte-
kening voorgelegd aan de verschillende par-
tijen ;

– koepelmodules met toegevoegde modules :

Anzegem, Avelgem, Harelbeke, Kortrijk, We-
velgem, Zwevegem, Izegem, Roeselare, Sta-
den, Dentergem, Meulebeke, Oostrozebeke,
Tielt, Wingene en Ardooie.

3. Er zijn geen gemeenten die nog niets onderno-
men hebben.

4. Het Vlaams Gewest houdt geen statistieken bij
van de middelen die door de lokale besturen in
het kader van het mobiliteitsconvenant werden
geïnvesteerd.

Door het Vlaams Gewest werden in totaal
25.080.341,70 euro aan middelen geïnvesteerd
in de hierboven opgesomde projecten (exclusief
de subsidiëring van mobiliteitsplannen en open-
baarvervoerprojecten).

Vraag nr. 385
van 7 augustus 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Kruispunten N36 Bavikhove  –  Verkeersveiligheid

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 330
van 23 mei 2000 aan de voorganger van de minister
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 16 van 30
juni 2000, blz. 1533) en naar aanleiding van een
ernstig ongeval ter hoogte van het kruispunt van

de Bavikhoofsestraat met de N36, zou ik de minis-
ter graag enkele vragen stellen.

1. In welke mate is de minister op de hoogte van
de onveilige situatie voor fietsers en voetgan-
gers ter hoogte van de N36 in Bavikhove ?

2. Wordt het dossier voor de aanleg van een fiet-
sers- en voetgangerstunnel eventueel opnieuw
bekeken ? Zo ja, binnen welke termijn en met
welke verwachting ?

Zo neen, stelt de minister een andere oplossing
in het vooruitzicht om de onveilige verkeerssi-
tuatie te verhelpen ? Welke ?

Antwoord 

1. Aan de herhaalde tussenkomsten om de aanleg
van een fietstunnel te verkrijgen ter hoogte van
het van het kruispunt N36 met de Vierkeer-
straat, werd geen gunstig gevolg verleend op
basis van het gegeven dat zeer weinig voetgan-
gers, fietsers en bromfietsers de N36 aldaar
dwarsen.

Verschillende tellingen hebben dit keer op keer
bevestigd.

2. Wegens de beperkingen van de budgettaire mo-
gelijkheden dienen er prioriteiten gesteld te
worden. De prioriteit voor de aanleg van derge-
lijke tunnels is voornamelijk afhankelijk van het
aantal dwarsende zwakke weggebruikers, de
ruimtelijke omstandigheden en de uitbouw van
het provinciale  fietsroutenetwerk.

Voor de rotonde van het kruispunt van de N36
met de Bavikhoofsestraat, waar onlangs een on-
geval met een fietser gebeurde (dus niet het
kruispunt met de Vierkeerstraat), was reeds ge-
pland om de fietspaden aan te passen. Dit wordt
in de tweede helft van dit jaar uitgevoerd.

Vraag nr. 386 
van 7 augustus 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Oprit E403 Torhout  –  Geluidshinder

De nieuwe oprit van de A17/E403 in Torhout ligt
langs een bos. Deze verkeersstroom veroorzaakt
grote geluidshinder voor de dieren en de recrean-
ten.
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1. In welke mate is de minister op de hoogte van
de geluidshinder ter hoogte van deze oprit naar
de E403 ?

2. Bestaan er plannen voor geluidswerende maat-
regelen op deze plaats ? Zo ja, welke en binnen
welke termijn ? Indien niet, wat is de reden ?

Antwoord 

De op- en afrit van Torhout op de E403 was gedu-
rende meer dan 15 jaar het voorwerp van hevige
discussie, waarbij de tracékeuze onder de toenmali-
ge burgemeester meerdere malen werd gewijzigd.

Na lang en veelvuldig overleg is dan uiteindelijk
gekozen voor de huidige plaats van aanleg. Hier-
mede konden alle instanties (ook de politieke) zich
uiteindelijk akkoord verklaren.

Het huidige tracé ligt ongeveer 350 m verwijderd
van het bos (tussen 200 en 500 m).

Bij de bespreking van de definitieve randvoor-
waarden is uiteraard rekening gehouden met dit
feit. Daarom is ook getracht het landschap zo wei-
nig mogelijk te schenden, hetgeen resulteerde in
een lengteprofiel op maaiveldhoogte en een krui-
sing door middel van een onderbrug. Tevens werd
fluisterasfalt als slijtlaag aangebracht en wordt de
verlichting minimaal gehouden.

Dit zijn allemaal maatregelen om de hinder voor
de dieren uit het bos en de recreanten zo laag mo-
gelijk te houden. In een verdere fase wordt ook
nog in een aangepaste beplanting voorzien. Bijko-
mende geluidswerende maatregelen zijn ten laste
van de lokale overheid, zoals bepaald in module 2
bij het mobiliteitsconvenant.

Ten slotte vermeld ik nog dat een groot aantal
(fiets)recreanten nu reeds ten volle gebruikmaken
van de ventwegen, die voor hen een ideaal fietspad
betekenen.

Vraag nr. 387 
van 7 augustus 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Gewestwegen West-Vlaanderen  –  Fluisterasfalt

Bij geluidshinder veroorzaakt door de verkeers-
drukte van de gewestwegen, wordt altijd als eerste

oplossing onderzocht of er een geluidsarme verhar-
ding op het wegdek kan worden aangebracht. Dit is
althans de betrachting van de administratie Wegen
en Verkeer.

1. In welke mate wordt de administratie Wegen en
Verkeer gestimuleerd om fluisterasfalt als ge-
luidswerende maatregel toe te passen ?

2. Wanneer wordt dit effectief overwogen ? Be-
staan hiervoor specifieke voorschriften ? Zo ja,
welke ?

3. Welke gewestwegen in West-Vlaanderen zijn
reeds voorzien van fluisterasfalt ?

4. Welke West-Vlaamse gewestwegen staan gepro-
grammeerd om van fluisterasfalt te worden
voorzien ?

5. Hoever staat de ontwikkeling van geluidsarme
beton ? Wanneer zal dit eventueel gebruikt wor-
den in de wegenbouw ?

Antwoord 

1 en 2. Bij de aanleg of heraanleg van een weg spe-
len naast de zorg voor veiligheid en duurzaam-
heid ook beschouwingen inzake geluidshinder
een grote rol. Daarom heeft de administratie
Wegen en Verkeer reeds in 1995 beslist om
steeds te kiezen voor een geluidsarme wegver-
harding.

3. Hierna volgt een opsomming van de belangrijk-
ste gewestwegen met een geluidsarme wegver-
harding :

A17 Kortrijk-Brugge

– richting Brugge van kmpt. 52.750 tot kmpt.
66.193 over een breedte van 10,5 m

– richting Kortrijk van kmpt. 52.750 tot kmpt.
65.967 over een breedte van 10,5 m 

A18 Franse grens-Jabbeke

– richting Jabbeke van kmpt. 13.300 tot kmpt.
47.000 over een breedte van 11,25 m

– richting Franse grens van kmpt. 13.300 tot
kmpt. 47.000 over een breedte van 11,25 m
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N31 Brugge-Zeebrugge uitgevoerd in beide rij-
richtingen

– van kmpt. 3.037 en tot 4.180

– van kmpt. 4.562 en tot 4.740

– van kmpt. 5.5 5 4 en tot 7.710

telkens over een breedte van 2 x 10,50 m

R33 ring Poperinge

– van kmpt. 1.503 tot kmpt. 2.578 over een
breedte van 16 m

N58 vak A19-Komen

– van kmpt. 20.256 tot kmpt. 27.205 over een
breedte van 10 m

R34 ring Torhout

– vanaf de N32 tot aan het complex met de
A17 (lengte 3,120 km) over een breedte van
7 m 

N35

– vanaf kmpt. 40.800 tot kmpt. 42.000 over een
breedte van 7 m

– vanaf kmpt. 42.018 tot kmpt. 46.340 (ring om
Lichtervelde) over een breedte van 7 m

(kmpt : kilometerpunt  –  red.)

4. Voor de geplande werken verwijs ik naar het in-
dicatief driejarenprogramma 2003-2005 zoals
meegedeeld aan het Vlaams Parlement.

5. Tegenwoordig wordt een geluidsarme, chemisch
uitgewassen cementbetonverharding met een
overmaat kleine granulaten toegepast. Dit type
verharding geeft akoestische meetresultaten ge-
lijkaardig aan geluidsarm asfalt.

Vraag nr. 388 
van 7 augustus 2003 
van de heer JOHAN MALCORPS

Verwerking houtafval  –  Groenestroomcertificaten

In een richtlijn van de Europese Commissie van 6
januari 2003 wordt het gebruik van arseen in ver-
duurzaamd hout voor residentiële toepassingen

verboden. Algemeen wordt nu erkend dat het ge-
bruik van CCA zouten (koper-chroom-arseen)
voor houtverduurzaming risico's inhoudt en met
name wordt daarbij ook verwezen naar het pro-
bleem van CCA-bewerkt hout in de afvalfase. De
Openbare Afvalstoffemnaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) onderscheidt twee soor-
ten van behandeld houtafval : behandeld, maar niet
verontreinigd afvalhout enerzijds (bv. geverfd
hout) en behandeld én verontreinigd afvalhout an-
derzijds (bv. hout bewerkt met houtbeschermings-
middelen of brandvertragers).

Bij de omzetting van de Europese richtlijn
(2000/76/EG) betreffende het verbranden van af-
valstoffen in Vlarem werden samenstellingsvoor-
waarden vastgelegd voor niet-verontreinigd behan-
deld houtafval (2 mg/kg voor arseen  –  30 mg/kg
voor chroom  –  20 mg/kg voor koper  –  3 mg/kg
voor pentachloorfenol  –  600 mg/kg voor chloor en
chloorverbindingen  –  ...). Deze samenstellings-
voorwaarden gelden echter enkel als richtwaarden
(tot 2005). Men acht deze samenstellingsvoorwaar-
den haalbaar op basis van de vele analyses verricht
bij OVAM en op basis van de studie "Evaluatie
hergebruik houtafval in de spaanplaatindustrie"
van de Vlaamse Instelling voor Technologisch On-
derzoek (VITO). Maar in de sector acht men deze
voorwaarden blijkbaar niet haalbaar, tenminste als
men de productie van hernieuwbare energie door
de verbranding van houtafval niet in het gedrang
wil brengen. Zelfs de Milieu- en Natuurraad Vlaan-
deren (MINA-raad) was geen voorstander om van
de samenstellingsvoorwaarden onmiddellijk grens-
waarden te maken. "Omdat er in de praktijk nog
onzekerheden zijn m.b.t. de haalbaarheid van be-
paalde parameters (arseen) en analysemethoden
(ontsluiting staal)" (cf. advies MINA-raad 6/3/2003
i.v.m. implementatie EU- richtlijn verbranden van
afval). De Sociaal-Economische Raad van Vlaan-
deren (SERV) vroeg zelfs de samenstellingsvoor-
waarden helemaal te schrappen en nauwer toe te
zien op de herkomst van het houtafval en de eigen-
lijke controle te doen bij de meting van de emissie-
grenswaarden.

Behandeld hout dat aan deze criteria voldoet, kan
worden verbrand of meeverbrand als biomassa,
maar dus wel onder strengere voorwaarden dan
onbehandeld hout. Dit niet-verontreinigd behan-
deld hout wordt dan ook als biomassa aanvaard,
kan als dusdanig verwerkt worden en kan dan
onder bepaalde voorwaarden allicht ook groene-
stroomcertificaten genieten. Behandeld hout dat
niet aan de voorwaarden voldoet, kan ook meever-
brand worden, maar enkel in installaties die be-
schikken over een vergunning voor het verbranden
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van afvalstoffen en mits voldaan wordt aan de
mengregel.

Het probleem is natuurlijk dat veel afvalhout in de
praktijk niet bestaat uit monostromen en een
mengsel is van al dan niet behandeld en al dan niet
verontreinigd afvalhout.

Anderzijds wees de MINA-raad erop dat door het
meeverbranden van onbehandeld afvalhout het ge-
vaar bestaat dat de afvalhiërarchie ondergraven
wordt. Materiaalrecyclage (bv. in de spaanplaatin-
dustrie) verdient de voorkeur op verbranding met
energierecuperatie. Door de massale afvoer van
onbehandeld afvalhout naar (o.a.) Nederlandse
elektriciteitscentrales die hiervoor groenestroom-
certificaten ontvangen, wordt de spaanplaatindus-
trie geconfronteerd met hogere grondstofprijzen.
Wat er mogelijk toe leidt dat soms ook behandeld
hout verwerkt wordt in spaanderplaten (cf. advies
MINA-raad 6/3/2003 i.v.m. implementatie EU-
richtlijn verbranden van afval).

Binnen de Nederlandse milieubeweging wordt
sinds kort ook actie gevoerd voor "schone biomas-
sa" en tegen het verbranden van onder meer be-
handeld hout door elektriciteitscentrales, zeker als
dat dan ook nog eens als groene stroom be-
schouwd wordt en als daarvoor groenestroomcerti-
ficaten afgeleverd worden.

1. Klopt het dat voor het meeverbranden of ver-
gassen als biomassa van niet-verontreinigd af-
valhout (al dan niet behandeld) in Vlaanderen
groenestroomcertificaten kunnen worden ver-
kregen?

Is dit een goede zaak, als daardoor in feite de
afvalverwerkingshiërarchie doorkruist wordt
(wat netto tot meer uitstoot van koolstofchlori-
de-CO2 leidt)?

Hoe reageert de minister op elk voorstel om
groenstroomcertificatie toe te kennen voor het
meeverbranden van behandeld verontreinigd
houtafval ?

2. Volgens de MINA-raad zouden er belangrijke
stromen afvalhout naar Nederland of naar an-
dere buitenlandse bestemmingen verdwijnen
om daar meeverbrand te worden en groene-
stroomcertificaten te genieten.

Heeft de minister zicht op het aantal groene-
stroomcertificaten dat door Nederland of ande-
re landen wordt toegekend voor de verwerking

van onder meer Vlaams afvalhout ? Of voor an-
dere vormen van Vlaamse "biomassa" ?

Weet de minister voor welke van de afvalhout-
stromen de Nederlandse overheid of andere
landen groenestroomcertificaten toekennen ?
Als blijkt dat dit effectief ten koste gaat van ma-
teriaalrecyclage (hergebruik van afvalhout bv. in
de spaanplaatindustrie), neemt de minister dan
samen met zijn collega's bevoegd voor Econo-
mie en Milieu hierrond een initiatief ?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan mi-
nister Sannen (vraag nr. 234).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Ludo Sannen, Vlaams minister van
Leefmilieu, Landbouw en Ontwikkelingssamen-
werking.

(Gecoördineerd antwoord : blz. 537   –  red.)

Vraag nr. 389 
van 21 augustus 2003 
van de heer DIRK DE COCK

Heraanleg N41 Elversele  –  Werfweg

Naar aanleiding van de heraanleg van de N41 tus-
sen Sint-Niklaas en Hamme bereikte mij een aan-
tal klachten van ontevreden inwoners. Langs deze
gewestweg worden voor de volgende jaren tal van
werken gepland. Zo is men nu gestart met de bouw
van een tunnel en de heraanleg van het kruispunt
"Duivenhoek" in Elversele, daarna volgen nog de
heraanleg van de kruispunten "Ketterrnuit" en
"Biezenstraat".

Op dit moment heeft men een werfweg aangelegd
ten behoeve van het "plaatselijk verkeer". En pre-
cies hier wringt het schoentje. In een brief van het
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, afdeling
Wegen en Verkeer Oost-Vlaanderen, werd aan de
inwoners van Hamme de toegang tot deze weg ont-
zegd. "Plaatselijk verkeer" zal uiterst strikt worden
geïnterpreteerd. De inwoners (en het doorgaand
verkeer) worden omgeleid via Waasmunster. Deze
wegomlegging bedraagt ettelijke kilometers en is
aanzienlijk voor de inwoners van Hamme. Vooral
ook omdat de werken heel wat tijd in beslag zullen
nemen.
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Maar de grootste doorn in het oog van de bewo-
ners is dat het vrachtverkeer van en naar het indus-
trieterrein Zwaarveld en naar de bedrijven in
Hamme wél vrije doorgang krijgt. Terecht worden
hierbij vragen gesteld, zeker wanneer men denkt in
termen van veiligheid.

1. Wie is precies bevoegd voor het al dan niet toe-
laten van "lokaal" verkeer bij deze wegenwer-
ken aan de N41 in Elversele ? Is dit het ge-
meentelijke, bovengemeentelijke of Vlaamse ni-
veau ?

2. In de brief van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap wordt gesteld dat wie "in de di-
recte nabijheid" woont of werkt wel toegang
krijgt tot de werfweg.

Wat wordt hier bedoeld met "directe nabij-
heid" ? Wie interpreteert hoe nabij iemand
woont ? Gaat het hier om een straal van 5 km,
van 10 km, van 100 m, van 500 m ?

3. De oorzaak van de onvrede gaat vooral over de
onduidelijkheid die er heerst over de genomen
maatregelen.

Wie in de zogenoemde "directe nabijheid" moet
zijn mag door, zwaar verkeer naar de bedrijven
mag door, maar bewoners van Hamme (die
dichter bij de werken wonen dan het industrie-
terrein) moeten ettelijke kilometers omrijden.

Wordt hierin duidelijkheid gecreëerd, en vooral
ook, worden de genomen maatregelen geëvalu-
eerd op hun "rechtvaardigheid" en eventueel
bijgeschaafd waar nodig ?

Antwoord

De verkeersregeling naar aanleiding van de her-
aanleg van de N41 is uitgewerkt in nauw overleg en
in consensus met de betrokken gemeentebesturen
van Temse, Hamme en Waasmunster.

De toepassing van het begrip "plaatselijk verkeer",
zoals het in het verkeersreglement is opgenomen,
is een bevoegdheid van de politie. "Plaatselijk ver-
keer" is in principe het verkeer dat zijn bestem-
ming of herkomst heeft in de onmiddellijke omge-
ving.

Dit betekent dat "doorgaand" verkeer, dat wil zeg-
gen verkeer van Hamme naar Sint-Niklaas, geen
plaatselijk verkeer is. Derhalve moet dat verkeer
de wegomleidingen volgen. Deze zijn over drie

routes gespreid om de bijkomende hoeveelheid
verkeer op deze wegen te milderen.

Op uitdrukkelijke vraag van het gemeentebestuur
van Hamme werd door de drie gemeenten in con-
sensus aanvaard dat de vrachtwagens van het be-
drijventerrein "Zwaarveld" via de werf mogen rij-
den. De reden hiervoor is niet dat ze hierdoor niet
moeten omrijden, maar wel dat hierdoor vermeden
wordt dat deze vrachtwagens dwars door Hamme
en door de doortocht Hamme-Zogge (N446) zou-
den moeten rijden. Uiteraard behoren de lijnbus-
sen ook tot het plaatselijk verkeer.

De toestand wordt wekelijks met de betrokken in-
stanties (en met een delegatie van de bewoners van
Elversele) geëvalueerd en eventueel aangepast. Zo
is gebleken dat geregelde controles op "plaatselijk
verkeer" en op de snelheid van 30 km/uur in de
werfzone noodzakelijk zijn. De politie levert hier-
voor de nodige inspanningen.

Vraag nr. 390
van 21 augustus 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Verkeersborden "kiss and ride "  –  Nederlandstali-
ge term

In zijn antwoord op mijn interpellatie van 3 mei
2001 aangaande het gebruik van de term "kiss and
ride" op verkeersborden van het Vlaams Gewest,
beaamde toenmalig minister Stevaert dat het beter
zou zijn om een Nederlandstalige term te gebrui-
ken. Hij verwees naar Hasselt, waar "zoenstrook"
wordt gebruikt.

De minister verklaarde zich bereid om op termijn
de Engelse term door een Nederlandse te vervan-
gen en kondigde aan dat hij advies zou vragen over
een correcte benaming in het Nederlands (Hande-
lingen Commissievergadering nr. 17 van 3 mei
2001, blz. 1-2).

1. Kan de minister meedelen of dat advies reeds
werd ingewonnen ?

2. Is er reeds beslist welke Nederlandstalige bena-
ming wordt gegeven aan de bewuste zones ?

Antwoord

1. De vraag naar een Nederlandstalige term voor
een kiss-and-ride-zone, werd gesteld aan de
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dienst Taaladvies van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

Deze dienst is terecht van oordeel dat er nog
geen echt ingeburgerde vertaling is voor een
kiss-and-ride-zone. De term wordt zowel in
Vlaanderen als in Nederland gebruikt, maar
staat (nog) niet in de woordenboeken.

De dienst Taaladvies doet wel een aantal voor-
stellen die reeds op internet verschenen zijn :
"zoenstrook, zoen-en-zoefstrook, afzetstrook,
uitstapstrook, voorrijstrook, stopplaats, af-
scheidszone".

2. Desgewenst kan nog een ruimere raadpleging
van het publiek worden gedaan, zoals destijds
gebeurde via Radio 1 met de term "leefloon"
als resultaat.

Het nadeel hiervan is de tijd die dit vergt, maar
een bijkomend voordeel is wellicht dat het
debat hierover in de actualiteit komt.

Vraag nr. 391 
van 27 augustus 2003 
van de heer ELOI GLORIEUX

BLOSO-domein Hofstade  –  Ontsluiting

Het Commissariaat-Generaal voor de Bevordering
van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport en de
Openluchtrecreatie (Bloso) wil een gedeelte van
het domein in Hofstade commercieel uitbaten voor
grootschalige manifestaties. In het recente verleden
vonden er reeds enkele megamanifestaties plaats,
zoals de Volkswagen-Kevermeetings (sinds enkele
jaren) en vorig jaar een motortreffen. Telkens gin-
gen deze activiteiten gepaard met heel wat overlast
voor de recreanten en omwonenden, en men kan
zich afvragen of ze thuishoren op een familiaal do-
mein voor zachte recreatie.

Op de toegangswegen van het Bloso-domein, meer
bepaald het kruispunt R. Schumanlaan, Tervuurse-
steenweg en Trianondreef (t.h.v. de hoofdingang
van het domein), gebeuren nu reeds geregeld onge-
vallen. Dit kruispunt werd dan ook opgenomen op
de zwarte lijst van de gevaarlijke kruispunten.

Hoe wordt er inzake ontsluiting van het domein in-
gespeeld op de intentie om er in de toekomst gere-
geld megamanifestaties te organiseren ?

Antwoord 

Het kruispunt van de Tervuursesteenweg (N227)
met de Robert Schumanlaan-Trianondreef (N267)
ter hoogte van de ingang van het Bloso-domein in
Hofstade is opgenomen de lijst van de gevaarlijke
punten. Het zal in 2003 voor een eerste keer be-
handeld worden in de provinciale commissie.

Bij de behandeling in de commissie wordt rekening
gehouden met de normaal te verwachten verkeers-
bewegingen, met de oorzaak van de ongevallen,
met de ruimtelijke omgeving, enzovoort.

Het feit dat er nu en dan massamanifestaties wor-
den georganiseerd, speelt mee in de afwegingen bij
de keuze voor de in aanmerking te nemen oplos-
sing. Het is echter zo dat de organisatie van een
vlotte bereikbaarheid van megamanifestaties de
bevoegdheid is van de organisator van de manifes-
tatie die, in samenspraak met de beheerder van het
betrokken centrum en de gemeente(politie), voor
een vlotte en veilige verkeerscirculatie dient te zor-
gen.

Vraag nr. 392
van 27 augustus 2003 
van de heer CARL DECALUWE

N382 Anzegem  –  Heraanleg

Na mijn vraag om uitleg aan voormalig minister
Stevaert tijdens de commissievergadering van 18
februari 2003, werden de aanvankelijke plannen
voor de heraanleg van de N382 (Grot Leiestraat)
in Anzegem blijkbaar aangepast (Handelingen
Commisievergadering nr. 147 van 18 februari 2003
blz 8-10).

1. Hoe werd het profiel aangepast ter hoogte van
de aaneengesloten bebouwing in de Grote Lei-
estraat in Anzegem ? Wat zal de maximale
breedte daar zijn ?

2. Wat is de uiteindelijke breedte van het geplande
fietspad ?

In welke mate voldoet dit aan de vooropgestel-
de criteria voor fietspaden ?

Wat impliceren deze criteria en hoe werden ze
bepaald ? Kan hiervan afgeweken worden ?
Wat is de minimaal toegelaten breedte voor
fietspaden ?
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3. Hoe breed zal de berm tussen de rijweg en het
fietspad zijn ? Wat is bepaald voor deze berm ?
In welke mate spelen de mening en voorkeur
van de omwonenden mee bij de keuze van
hoog-, laagstammen of ander groen ?

4. De inwoners van de Grote Leiestraat hebben
het moeilijk met een fietspad van 175 cm en een
tussenberm van 300 cm en menen dat dit straat-
beeld aanleiding zal geven tot onverantwoorde
snelheden. Zij menen dat twee fietspaden van
150 cm en twee groene tussenbermen van elk
200 cm ruimschoots voldoende zijn en onteige-
ningen zouden besparen.

In welke mate kan er nog rekening gehouden
worden met deze verzuchtingen ?

5. Wat is de concrete planning voor de heraanleg
van de Grote Leiestraat in Anzegem ? Wat zijn
de verschillende fasen en wanneer worden ze
uitgevoerd ?

Antwoord

1. Ter hoogte van de aaneengesloten bebouwing
werd het wegprofiel gereduceerd van 30 m 50
tot 22 m (meter), hetzij een vermindering van
bijna 9 meter. Hiervoor werd onder meer de rij-
strookbreedte teruggebracht van 3 m 50 naar 3
m, de zijberm naast het fietspad werd herleid
van 7 m tot 3 m 25.

2. De uiteindelijke breedte van het fietspad be-
draagt 1 m 75, conform de bepalingen van het
Vademecum Fietsvoorzieningen. Deze breedte
is nodig opdat twee fietsers elkaar veilig kunnen
inhalen of naast elkaar kunnen rijden. Smallere
fietspaden geven te weinig comfort aan de fiet-
sers.

3. De berm tussen rijweg en fietspad zal 3 m breed
zijn. In deze berm wordt in een greppel en de
aanplanting van bomen voorzien. Voor de keuze
van de aanplanting wordt het advies van de af-
deling Bos en Groen van de administratie Mi-
lieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal)
ingewonnen. Het wortelgestel en de weerstand
tegen dooizouten zijn twee belangrijke elemen-
ten bij die keuze. Via de gemeente is inspraak
uiteraard mogelijk.

4. Zoals hierboven vermeld, is een fietspad van 1
m 75 de norm voor gewestwegen. Rekening
houdende met het uitspringen van de fundering
en de nodige breedte voor de plantputten, is

voor de tussenberm een minimale breedte van 2
m 55 nodig, zodat de bomen ook enige kans op
overleven zullen hebben.

In de gemeentelijke begeleidingscommissie
(GBC) werd met het betrokken gemeentebe-
stuur (Anzegem) en met het betrokken stadsbe-
stuur (Waregem) een consensus bereikt over
deze afmetingen, waarvan het Vlaams Gewest
niet meer zal afwijken. Er zal bovendien een
snelheidsbeperking van 70 km/u ingevoerd wor-
den op het wegvak.

Langs de gewestwegen streeft men naar een
eenduidig profiel over de gemeentegrenzen
heen, conform vooraf vastgestelde normen en
richtlijnen.

5. Momenteel worden de plannen aangepast aan
de opmerkingen van de auditor.

Vermoedelijk in november kan de projectnota
een tweede maal aan de Provinciale Auditcom-
missie voorgelegd worden. Indien de plannen
worden goedgekeurd, kan het onteigeningsdos-
sier opstarten.

Pas als alle onteigeningen in de loop van 2004
zijn afgerond, zal de aanbesteding kunnen
plaatsvinden.

Vermoedelijk zullen de werken dan ook niet
voor 2005 op het terrein aanvangen. Tijdens de
verdere uitwerking van het ontwerpdossier zul-
len de verschillende fasen van de uitvoering en
de verkeerssituatie tijdens de werken concreet
worden ingevuld.

Vraag nr. 210
van 27 juni 2003 
van de heer BOUDEWIJN LALOO

Visserij  –  Vlootbeleid

In december 2002 werd door het Vlaams Parle-
ment het beleidsdocument met betrekking tot de
Vlaamse visserij goedgekeurd. Daarin zag het be-
leid een opsplitsing van de kleine Vlaamse vloot in
een kustsegment en een groot segment.

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU,LANDBOUW EN
ONTWIKKELINGSSAMENWERKING

LUDO SANNEN
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Er werd ook voorgesteld om het groot vlootseg-
ment op termijn af te bouwen ten voordele van een
klein vlootsegment.

1. Wil het beleid af van een boomkorvloot ? Zo ja,
welke zijn de beweegredenen ?

2. In dit klein vlootsegment zijn de inkomsten heel
wat kleiner, ook voor de bemanningsleden.

Voorziet de minister in een compensatie voor
de bemanningsleden die het slachtoffer worden
van deze omschakeling ?

Antwoord

1. In de Beleidsnota Visserij is opgenomen dat het
beleid zich niet langer eenzijdig mag blijven toe-
spitsen op het groot boomkorsegment (+221
kW), en dat men eveneens oog moet hebben
voor het instandhouden en het uitbouwen van
perspectieven voor het kleinvlootsegment (kW :
Kilowatt  –  red.). Heel concreet beoogt de Be-
leidsnota een defensieve strategie voor het
grootvlootsegment (dus niet een afbouw) en
een offensief beleid voor het kleinvlootsege-
ment. Deze visie is trouwens niet nieuw. De stu-
die van professor Crijns : "Een toekomstvisie
voor de Belgische visserij" (Vlerick Manage-
mentschool, 2000) komt tot dezelfde bevindin-
gen.

Door het streven naar een grotere diversificatie
van de vloot  –  evenals van de visserijtechnie-
ken  –  verkleint men de kwetsbaarheid van
onze vloot. Bovendien komt de boomkorvloot
steeds meer onder internationale druk te staan
wegens het hoge brandstofverbruik en de mi-
lieueffecten op de zeebodem. Daarom is het
ook aan te bevelen om op lange termijn uit te
kijken naar mogelijke alternatieven voor deze
boomkorvisserij. Het onderzoek kan hiertoe
een bijdrage leveren.

2. Aangezien er niet naar een omschakeling van
het grootvlootsegment naar het kleinvlootseg-
ment gestreefd wordt, is een compensatie voor
deze omschakeling niet terzake.

Vraag nr. 215
van 27 juni 2003
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Renovil  –  Stand van zaken

Eind september 2003 eindigt de tijdelijke vereni-
ging Renovil, die in 1997 werd opgericht tussen Re-
nault, de Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij
(GOM) Vlaams-Brabant en Novovil, met als doel
het hergebruik van de Renaultsite in Vilvoorde en
Machelen te begeleiden en te organiseren.

Op dat ogenblik eindigen de verplichtingen die Re-
nault was aangegaan met betrekking tot zijn be-
drijfssite, onder meer voor het uitvoeren van de
vereiste bodemsanering en het creëren van tewerk-
stelling in de gebouwen die niet meer door Renault
worden gebruikt.

1. Is de bodemsanering op dit ogenblik effectief
uitgevoerd ?

2. Werd de verplichting om tewerkstelling te creë-
ren in de gebouwen die niet meer door Renault
gebruikt worden, gerealiseerd ?

3. Voor het geval het antwoord op de twee eerste
vragen negatief is, welke maatregelen zijn er
reeds  genomen of zullen er genomen worden
om de engagementen van Renault te laten uit-
voeren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Ceysens (vraag nr. 118) en Sannen (vraag nr.
215).

Antwoord

1. De bodemverontreiniging op de terreinen van
de voormalige Renaultsite kunnen worden op-
gedeeld in diverse deelgebieden.

Voor de grondverontreiniging op de terreinen
bekend als "Renault Vilvoorde" worden de no-
dige bodemsaneringswerken uitgevoerd en
werd het bodemsaneringsproject op 1 oktober
2001 door de Openbare Afvalstoffenmaatschap-
pij voor het Vlaams Gewest (OVAM) conform
verklaard. Met betrekking tot de zeer complexe
grondwaterverontreiniging werd door de
OVAM gesteld dat het opstarten van de sane-
ring van de componenten in het grondwater die
relateerbaar zijn aan de activiteiten van Re-
nault, dient te gebeuren in overleg met de
OVAM en :

– afhankelijk van de evolutie van de verontrei-
nigingspluim te relateren aan de activiteiten
van Renault en het risico dienaangaande ;
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– afhankelijk van de maatregelen die zullen
worden genomen door de desbetreffende sa-
neringsplichtigen van de aanwezige achter-
grondruis.

De bodemsaneringswerken van het bodemsane-
ringsproject zijn gestart op 15 maart 2002. Gelet
op het feit dat de bodemsaneringswerken ver-
spreid zijn over verschillende locaties, verlopen
deze werken gefaseerd.

Op 3 juni 2003 werd de eerste fase van de bo-
demsaneringswerken aan de OVAM gerappor-
teerd aan de hand van een tussentijds verslag.
Overeenkomstig de bepalingen van het bodem-
saneringsproject en de conformverklaring die-
nen de bodemsaneringswerken met betrekking
tot de grondverontreiniging te worden afgerond
uiterlijk 1 oktober 2006. De laatste fase van de
bodemsaneringswerken zal worden uitgevoerd
in combinatie met afbraak van een gebouw. Mo-
menteel zijn deze bodemsaneringswerken niet
mogelijk wegens een lopende exploitatie. Be-
houdens deze zone, dienen de bodemsanerings-
werken van de andere te saneren zones te wor-
den opgestart uiterlijk op 1 oktober 2003.

Voor de verontreiniging op de zone bekend als
"deelgebied T" is Renault Industries Belgique
conform artikel 31 van het bodemsaneringsde-
creet niet verplicht om tot bodemsanering over
te gaan (besluit van de toenmalige Vlaamse mi-
nister van Leefmilieu en Tewerkstelling van
29.04.1999).

Het ambtshalve beschrijvend bodemonderzoek
werd op 6 februari 2003 partieel conform ver-
klaard, en dit enkel voor de aanwezige drijflaag
in deze zone. Voor deze verontreiniging zal de
OVAM overgaan tot het opstellen en indienen
van een bodemsaneringsproject. Voor de ande-
re bodemverontreinigingen totstandgekomen
ter hoogte van dit deelgebied is het ambtshalve
beschrijvend bodemonderzoek nog niet afge-
rond.

2. Behoort niet tot de bevoegdheid van Leefmi-
lieu.

3. Daar de bodemsaneringswerken verlopen over-
eenkomstig het bodemsaneringsproject, zoals
blijkt uit het antwoord op vraag 1, is een inter-
ventie niet noodzakelijk en dienen derhalve tot
op heden geen maatregelen te worden genomen
om de engagementen van Renault te laten uit-
voeren.

Renault Industries Belgique heeft er zich tevens
toe verbonden om het bodemsaneringsproject
en de bodemsaneringswerken uit te voeren
overeenkomstig de bepalingen van het bodem-
saneringsdecreet.

(Antwoord Patricia Ceysens : Bulletin voor Vragen
en Antwoorden nr. 1 van oktober 2003, blz 251  –
red.)

Vraag nr. 218
van 27 juni 2003
van de heer ANDRE MOREAU

Europese milieu- en landbouwwetgeving  –  Inbreu-
ken

Inzake beleidsontwikkeling wordt de EU (Europe-
se Unie) ten opzichte van de lidstaten steeds be-
langrijker. De EU krijgt hoe langer hoe meer een
dominante rol.

De EU-wetgeving (EU-richtlijnen) moet door de
EU-landen (+ geïnstitutionaliseerde deelstaten)
worden nageleefd. Niet-naleving ervan kan aanlei-
ding geven tot onder meer het instellen van EU-in-
breukprocedures en EU-boetes. Deze EU-boetes
zijn natuurlijk ook van toepassing op de beleidsdo-
meinen waarvoor onze deelstaat Vlaanderen be-
voegd is, zoals onder meer Milieu en Landbouw.

1. In de Financieel-Economische Tijd van 24 juni
2003 lees ik : "Bijna alle Europese lidstaten
gaan in de fout bij de verplichte milieu-effect-
rapportering (MER). Dat blijkt uit een rapport
van de EU-Commissie. Tegen België lopen mo-
menteel twee inbreukprocedures wegens niet
correcte omzetting van de EU-wetgeving onder
meer door het Vlaamse Gewest. In de meeste
andere lidstaten komt er een EU-onderzoek na
klachten over gebrekkige informatie bij grote
infrastructuurwerken".

Kan de minister meer concrete informatie ver-
strekken over de niet-naleving van de EU-wet-
geving inzake de verplichte milieueffectrappor-
tering ? Waar precies is het Vlaams Gewest te-
kortgeschoten ?

2. Hoeveel inbreuken heeft Vlaanderen begaan
tegen de EU-milieuwetgeving in de jaren 1999,
2000, 2001 en 2002 ? 

Voor welke inbreuken kreeg Vlaanderen een
sanctie ? 
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3. Hoeveel inbreuken heeft Vlaanderen begaan
tegen de EU-landbouwwetgeving in de jaren
1999, 2000, 2001 en 2002 ?

Voor welke inbreuken kreeg Vlaanderen een
sanctie ?

Antwoord

1. De omzetting van richtlijn 85/337/EEG be-
treffende de milieueffectenbeoordeling van be-
paalde projecten zoals gewijzigd door de richt-
lijn 97/11/EG gebeurde door het decreet van 18
december 2002 tot aanvulling van het decreet
van 5 april 1995 houdende algemene bepalingen
inzake milieubeleid met een titel betreffende
milieueffect- en veiligheidsrapportage (Belgisch
Staatsblad van 13.2.2003). De uiterste omzet-
tingsdatum van de (wijzigende) richtlijn
97/11/EG was 14 maart 1999.

Op 19 november 2002 werd de lidstaat België
hiervoor veroordeeld door het Hof van Justitie
(zaak C-319/01, arrest van 19 november 2002).
Dankzij de (reeds gedane) kennisgeving van het
nieuwe decreet terzake en de (nog formeel goed
te keuren) uitvoeringsbesluiten zal het Vlaams
Gewest uitvoering kunnen geven aan dit arrest.
De planning voorziet in de afronding van de be-
sluitvorming omtrent de uitvoeringsreglemente-
ring tegen het einde van dit jaar. De Commissie
heeft inmiddels een nieuwe ingebrekestelling
toegestuurd op grond van artikel 228 van het
EG-verdrag (de zogenaamde tweede ronde van
de inbreukprocedure).

De tweede aangehaalde inbreukprocedure
heeft wellicht betrekking op de niet-correcte
omzetting van artikel 8 van de richtlijnen
85/337/EEG. De Commissie is van oordeel dat
de oude omzettingsbepalingen (dus van vóór de
inwerkingtreding van voormeld omzettingsde-
creet) op niet-correcte wijze de koppeling en
doorwerking van de bepalingen van de richtlijn
ten aanzien van de Vlaamse procedures inzake
de verlening van zowel de stedenbouwkundige
vergunning als de milieuvergunning hebben be-
paald. De Commissie heeft reeds in 2000 beslist
de zaak voor het Hof van Justitie te brengen,
maar is tot op heden niet tot effectieve uitvoe-
ring overgegaan. Het is zeer verdedigbaar dat
dankzij de vernieuwde omzettingsbepalingen
dit specifieke bezwaar als afgehandeld kan wor-
den beschouwd. In het geval dat de Commissie
toch nog zou dagvaarden, zal alleszins een sterk
verweer kunnen worden geleverd.

Naast de problemen met de omzetting heeft het
Vlaams Gewest te maken met klachten en inge-
brekestellingen van de Commissie wegens de
slechte toepassing van de richtlijn. Deze hebben
betrekking op twee kwesties, zijnde de beoorde-
ling of voor een bepaald project een MER dien-
de te worden opgesteld en de inhoud van be-
paalde milieueffectrapporten. Vele grote infra-
structuurwerken van de laatste jaren waren het
voorwerp van een onderzoek. Enkel aangaande
de uitbreiding van de luchthaven van Zaventem
en de aanleg van twee dokken in de Waasland-
haven werd (sedert 1999) een ingebrekestelling
toegestuurd. In geen enkel toepassingsdossier
werden volgende stappen in de procedure van
artikel 226 van het EG-verdrag gedaan.

2. Volgens de stand van zaken op 28 juli 2003
lopen er tegen het Vlaams Gewest 27 formele
procedures wegens schending van de milieu-
richtlijnen. Het gaat om ingebrekestellingen,
met redenen omklede adviezen, dagvaardingen
of nog uit te voeren arresten op grond van arti-
kel 226 of artikel 228 van het EG-verdrag. Een
aantal klachten over de toepassing van het com-
munautair recht is lopende (informeel stadium).
Iets meer dan de helft heeft betrekking op om-
zettingskwesties.

In zeven gevallen heeft het Hof van Justitie
reeds een arrest geveld. Een gehele of gedeelte-
lijke uitvoering is op korte termijn in het voor-
uitzicht gesteld. Aangezien het om zogenaamde
"eerste veroordelingen" gaat, kan niet gespro-
ken worden van sancties ten aanzien van het
Vlaams Gewest (q.q. lidstaat België). Pas in
geval van een tweede dagvaarding voor het Hof
kan er sprake zijn van dwangsommen.

3. M.b.t. de Vlaamse inbreuken tegen de EU-land-
bouwwetgeving in de periode 1999-2002 kan ik
volgende gegevens meedelen.

De bevoegdheid inzake Landbouw en Zeevisse-
rij werd met ingang van 1 januari 2002 princi-
pieel toegewezen aan de gewesten bij de Bijzon-
dere Wet van 13 juli 2001 houdende overdracht
van diverse bevoegdheden aan de gewesten en
de gemeenschappen. Voor 1 januari 2002 be-
hoorde de principiële bevoegdheid inzake de
EU-landbouwwetgeving tot de residuaire fede-
rale aangelegenheden. De gewestelijke aangele-
genheden werden toen bepaald in artikel 6, § 1,
V van de Bijzondere Wet van 8 augustus 1980
tot hervorming der instellingen, zoals gewijzigd
bij de Bijzondere Wet van 16 juli 1993. Sedert 1
januari 2002 behoort de principiële bevoegd-
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heid inzake de EU-landbouwwetgeving tot de
gewestelijke bevoegdheden en worden de fede-
rale uitzonderingen opgesomd in de Bijzondere
Wet van 13 juli 2001.

De EU-landbouwwetgeving geeft weinig aanlei-
ding tot inbreukprocedures. Meestal worden op-
merkingen van de Europese Commissie opge-
lost door overleg en door bijwerking van de fe-
derale of gewestelijke wetgeving of reglemente-
ring of door bijsturing van de toepassing.

In de periode vóór 1 januari 2002 heeft het Hof
van Justitie wel uitspraak gedaan bij arresten
van 18 mei 2000 en 20 september 2001 over de
rekeningen voor het begrotingsjaar 1993 en
1994 in verband met de door het EOGFL (Eu-
ropees Oriëntatie en Garantiefonds voor de
Landbouw), afdeling Garantie, gefinancierde
uitgaven. In dezelfde periode heeft de Europese
Commissie ook een procedure voor het Hof van
Justitie opgestart tegen België m.b.t. de dioxine-
crisis. Deze procedure werd stopgezet door de
Europese Commissie.

In de periode na 1 januari 2002 werd door de
Europese Commissie een procedure opgestart
m.b.t. de Belgische visserijmaatregelen in de pe-
riode 1991-1996.

Vraag nr. 223
van 10 juli 2003
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Luchthaven Zaventem  –  Pistes voor nachtvluchten

Het probleem van de nachtvluchten is ondanks het
jongste arrest niet opgelost. Er blijven problemen
bestaan voor de mensen die op de vliegroutes
wonen.

Bij alle besprekingen rond een spreiding van de
nachtvluchten heeft men blijkbaar nooit aange-
haald dat de piste 25 rechts, vanwaar tal van nacht-
vluchten vertrekken, ook in omgekeerde richting
kan worden gebruikt. In dit geval wordt ze 07 links
genoemd. De piste 25 rechts zou kunnen worden
gebruikt voor het landen. De voordelen hiervan
zijn volgens mij de volgende :

– het is de langste, waardoor zware vrachtvliegtui-
gen zonder enig probleem kunnen opstijgen;

– de loodsen van DHL zouden hierdoor dichter
bij het startpunt liggen, waardoor het verkeer
op de grond wordt beperkt en de geluidshinder

door het opstarten van de motoren in Steenok-
kerzeel en Machelen zou verminderen.

Enig negatief punt is evenwel de wind, maar uit
statistieken blijkt dat die 's nachts meestal zwak is.
Dit voorstel zou mogelijk zijn in 85 % van de ge-
vallen.

1. Werd het alternatief van het opstijgen van de
nachtvluchten via de piste 07 links in overwe-
ging genomen ?

2. Zo neen, waarom werd dit afgewezen ?

Antwoord

Voorafgaandelijk wens ik op te merken dat allicht
per vergissing gesteld wordt dat bij opstijgen vanop
de piste 07 links, de piste 25 rechts dan kan worden
gebruikt voor het landen. Ik ga ervan uit dat hier
bedoeld wordt de piste 25 links, zo niet zouden lan-
dende en opstijgende vliegtuigen op elkaar invlie-
gen.

Bovendien wordt in de alinea over het grondlawaai
(loodsen van DHL, ... ) gesteld dat door starten
vanaf 07 links het grondlawaai in Steenokkerzeel
en Machelen zou verminderen. Steenokkerzeel ligt
aan de oostkant van de luchthaven, maar Machelen
ligt aan de westkant.

De piste 07 links is de meest noordelijk gelegen
piste van waarop men opstijgt in oostelijke rich-
ting, dus over de gemeenten Steenokkerzeel en
Kampenhout. Of dit alternatief in de beginfase van
de politieke besprekingen  –  ik denk hierbij dan
aan de periode begin 2000  –  bij de studies is mee-
genomen, is mij niet bekend. Het Vlaams Gewest
was op dat ogenblik niet bij de besprekingen be-
trokken. Bovendien is het bepalen van vliegroutes
een bevoegdheid van de federale regering, meer
bepaald de minister bevoegd voor Mobiliteit.

Vraag nr. 227
van 10 juli 2003
van mevrouw GISELE GARDEYN-DEBEVER

Plattelandsontwikkeling  –  Financiering

Op 6 oktober 2000 werd door de Europese Com-
missie het Programma voor Plattelandsontwikke-
ling in Vlaanderen 2000-2006 goedgekeurd. Ik ver-
wijs inzonderheid naar hoofdstuk 9.3.9. : Bevorde-
ring van de aanpassing en de ontwikkeling van het
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platteland : op weg naar een geïntegreerd platte-
landsbeleid in Vlaanderen.

Het Vlaams Gewest (beheersautoriteit van het
programma) heeft de concrete uitwerking toever-
trouwd aan de Vlaamse provincies. In de afgelopen
periode werden er zo reeds heel wat nieuwe en
boeiende initiatieven (heel divers !) ingediend en
zijn thans ook nog lopende.

Inmiddels loopt de nieuwe deadline voor het indie-
nen van nieuwe projecten : 15 juni 2003, met de be-
doeling effectief te kunnen uitvoeren vanaf 15 ok-
tober 2003 (middelen 2004).

Momenteel is er echter totaal geen zicht op de
middelen die daarvoor beschikbaar gesteld zullen
worden. Dit creëert een bijzonder moeilijke en ver-
warde situatie voor de verantwoordelijken in de
provincies : hoeveel projecten kunnen er worden
ingediend ? Moet men projecten afremmen of juist
stimuleren ? Zowel voor de indieners van de pro-
jecten als voor de coördinerende overheid is er
enkel onzekerheid omtrent de financiering, wat
remmend werkt voor de dynamiek die recentelijk
ontstaan is.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Wanneer kan de minister exacte cijfers en ga-
ranties geven omtrent de volgende projectfase ?

3. Worden er structurele ingrepen gepland zodat
dergelijke situaties zich niet meer voordoen ?
Kan er tot 2006 zekerheid gegeven worden om-
trent de middelen ?

4. Bestaat de mogelijkheid tot cofinanciering van-
uit Vlaanderen ?

5. Zijn er mogelijkheden tot verhoging van de be-
schikbare middelen ?

Antwoord

1. Ik wil beginnen met te beamen dat er met het
toevertrouwen van de concrete uitwerking van
hoofdstuk 9.3.9 van het Plattelandsontwikke-
lingsprogramma (PDPO) sinds vorig jaar een
nieuwe dynamiek inzake geïntegreerd platte-
landsbeleid werd ingezet. Vorig jaar werden im-
mers meer dan 60 initiatieven goedgekeurd en
uitgevoerd met een besteding van meer 95%
van de beschikbare Europese middelen van
2002 voor deze maatregel. Deze middelen wer-

den dan ook in 2003 voor 1 jaar verhoogd tot
1,9 miljoen euro (dit was meer dan een verdub-
beling van de middelen t.o.v. 2002). In 2003
heeft mijn voorganger dan ook meer dan 80
projecten kunnen goedkeuren.

Het comité van toezicht, waar ik voorzitter van
ben, heeft op 8 september jongstleden een nieu-
we financiële tabel goedgekeurd, waarbij garan-
ties zijn ingebouwd voor een financiële ruimte
die deze van 2003 evenaart. Deze tabel is vrij-
dag jongstleden aan de Europese Commissie
overgezonden.

Verder kan ik de Vlaamse volksvertegenwoor-
digers meedelen dat de projecten die door de
provincies in de afgelopen maanden voor het
jaar 2004 werden goedgekeurd, inmiddels aan
de ambtelijke werkgroep voorgelegd werden
aanvang september. De bevoegde beheersdienst
(Vlaamse Landmaatschappij) zal mij binnen-
kort deze voorstellen voor goedkeuring bezor-
gen, zodat deze projecten ook effectief bij aan-
vang van het Europees boekhoudkundig jaar
2004 (dat aanvangt op 16 oktober 2003) kunnen
starten.

2. Inmiddels zijn de exacte cijfers voor de komen-
de jaren vastgelegd. Voor de periode 2004 tot
2006 staan jaarlijks minimaal 1,9  miljoen euro
Europese middelen ter beschikking voor de ini-
tiatieven die genomen worden in het kader van
hoofdstuk 9.3.9, in het bijzonder de provinciale
plattelandsprojecten.

3. Met de ingediende financiële wijziging voor de
Europese medefinanciering van de provinciale
plattelandsprojecten zijn de Europese middelen
jaarlijks minimaal vastgelegd op 1,9 miljoen
euro voor de resterende periode, hetgeen de
provincies moet toelaten een betere inschatting
te maken van het aantal projecten dat zij kun-
nen goedkeuren.

4. De provinciale plattelandsprojecten die aan-
vang 2003 door mijn voorganger mevrouw Vera
Dua werden goedgekeurd, konden rekenen op
een Vlaamse cofinanciering van 10%. Deze cofi-
nanciering geldt voor alle projecten tot 1 de-
cember 2003, met uitzondering van de provin-
ciale plattelandsloketten, in die mate dat deze
projecten ook na 15 oktober 2003 voor Europe-
se cofinanciering in aanmerking komen.

Voor 2004 heb ik tijdens de begrotingsonder-
handelingen gepleit voor een nieuwe begro-
tingspost, specifiek voor de cofinanciering van-
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uit Vlaanderen voor dergelijke projecten. Ge-
zien evenwel de noodzakelijke bezuinigingen op
de Vlaamse begroting, kon deze bijkomende
vraag niet gehonoreerd worden. Hiervoor was
geen marge.

5. Een bijkomende verhoging van de financiële
(Europese) middelen voor hoofdstuk 9.3.9  kan
enkel maar indien voor de andere maatregelen
uit het PDPO minder middelen noodzakelijk
zijn dan op dit ogenblik ingeschreven. Begin
2004 zal het comité van toezicht op basis van de
mid-term evaluatie van de reeds  besliste maat-
regelen en de indiening van eventuele nieuwe
maatregelen beslissen of er  bijkomende finan-
ciële ruimte is.

Indien er in het lopende jaar geen middelen uit
de andere maatregelen vrijkomen, dan zouden
de projecten uit de tweede oproep kunnen star-
ten in het daaropvolgende jaar, zodat zij zeker-
heid hebben dat ze, zij het weliswaar met enige
vertraging, toch kunnen rekenen op Europese
steun.

Vraag nr. 229
van 17 juli 2003 
van de heer ANDRE MOREAU

Sociaal begeleidingsplan Doel  –  Landbouwluik

Ten gevolge van de expansie en ontwikkeling van
de Antwerpse haven is het polder- en landbouw-
dorp Doel gaandeweg meer en meer in de proble-
men geraakt qua bestaanszekerheid, niet in het
minst voor de landbouwers en de veeteeltboeren.

1. Hoeveel gemengde landbouwbedrijven (akker-
bouw + veeteelt) bestaan er op dit ogenblik nog
in Doel ?

2. Hoeveel veeteeltbedrijven (dus uitsluitend vee-
teelt zonder akkerbouw) bestaan er op dit ogen-
blik nog in Doel ?

3. Hoeveel fruitteeltbedrijven bestaan er op dit
ogenblik in Doel ?

4. Op 19 juli 2002 keurde de regering het voorstel
van toenmalig minister Dua in verband met de
Grondbank voor de Linkerscheldeoever en
Kruibeke-Bazel-Rupelmonde goed.

Welke noemenswaardige prestaties heeft deze
Grondbank tot nu toe geleverd ten voordele

van de landbouwers, veeteelthouders en (even-
tuele) fruittelers uit Doel ?

Antwoord 

1. Uit de landbouwstudie opgemaakt door de
Vlaamse Landmaatschappij in 1999 blijkt dat  er
toen in het Linkerscheldeoevergebied 19 land-
bouwbedrijven waren met hoofdrichting akker-
bouw en nevenrichting veeteelt, en 14 land-
bouwbedrijven met hoofdrichting veeteelt en
nevenrichting akkerbouw.

2. Er waren uitsluitend 6 veeteeltbedrijven in
Doel.

3. Er bestaan op dit ogenblik nog 3 fruitteeltbe-
drijven.

4. In het kader van de Grondbank Linkerschel-
deoever:

a) zijn door de Vlaamse Landmaatschappij alle
te onteigenen landbouwers  gecontacteerd ;

b) is door de raad van bestuur van de Vlaamse
Landmaatschappij de aankoop van 31ha 25a
57ca goedgekeurd, waarvan 20ha 60a 30ca in
het kader van het herstructureringsaanbod
voor de landbouw en 10ha 65a 27ca in het
kader van de realisatie van de natuurcom-
pensaties. Voor deze dossiers is de opmaak
van de authentieke verkoopakte in voorbe-
reiding ;

c) is door de Vlaamse Landmaatschappij een
totale oppervlakte van 10ha 06a 30ca defini-
tief verworven, waarvan 04ha 90a 00ca in het
kader van het herstructureringsaanbod voor
de landbouw en 05ha 16a 30ca in het kader
van de realisatie van de natuurcompensaties ;

d) zijn de onderhandelingen voor het afsluiten
van ruilovereenkomsten voor een oppervlak-
te van 15ha 93a 02ca momenteel lopende ;

e) zijn door de Vlaamse Landmaatschappij op
25ha 18a 32ca met 10 landbouwers gebruiks-
overeenkomsten weidevogelbeheer afgeslo-
ten ;

f) zal tegen 1 oktober 2003 door de Vlaamse
Landmaatschappij op 87ha 56a 11 ca met 51
landbouwers een éénjarige pachtovereen-
komst en op 84ha 45a 83ca met 10 landbou-

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  – 17 oktober 2003 -534-



wers een gebruiksovereenkomst ecologische
verbetering polder afgesloten zijn.

Vraag nr. 231 
van 17 juli 2003 
van de heer DIRK DE COCK

Zwembaden bij campings en sauna's  –  Badmees-
ters

Met betrekking tot het aanstellen van badmeesters
in zwembaden van campings en sauna's wordt nu
de norm van Vlarem IIbis gehanteerd. Die werd
van kracht net voor de zomer. Dit brengt voor de
campings en sauna's onverwachte extra zware kos-
ten zich mee, en tevens de moeilijkheid om een ge-
schikt persoon te vinden.

Indien er geen badmeester aanwezig is, dan kan het
zwembad niet opengesteld worden, of kunnen de
uitbaters hun vergunning en/of erkenning verlie-
zen.

De hotelsector heeft voor dezelfde problematiek
wél een uitzondering gekregen en is vrijgesteld om
tot het aanstellen van een badmeester over te gaan,
hoe groot het zwembad binnen de hotelaccommo-
datie ook is.

De meeste campings en sauna's in Vlaanderen heb-
ben, als extra service of faciliteit, een openlucht-
zwembad ter beschikking van hun bezoekers. Het
klimaat in Vlaanderen is niet van die aard dat er
alle dagen, zelfs in de maanden juli en augustus, ge-
bruik kan worden gemaakt van deze faciliteiten.
Iemand dan gedurende vier maanden (van juni tot
oktober) aanstellen, in de wetenschap dat die bad-
meester ongeveer de helft van de tijd geen taak zal
hebben, is een zware financiële inspanning voor de
meeste campings.

Verschillende van deze campings hebben zich des-
tijds aangepast en hun zwembaden verkleind om
aan de normen van Vlarem I te voldoen, teneinde
vrijgesteld te zijn van een badmeester. Deze inves-
teringen waren meestal vrij zwaar (al snel enkele
miljoenen oude Belgische frank).

Het komt in  de sector erg hard aan dat men ook
die campings en sauna's onderhevig maakt aan
nieuwe regelgeving, terwijl zij nauwgezet voldoen
aan de voorschriften van Vlarem I. Door de nor-
men lineair te verstrengen, worden de "goede leer-
lingen" mee geviseerd.

Daarom de volgende vragen aan de minister.

1. Welke bezorgdheid ligt ten grondslag aan het
verplicht maken van een badmeester in cam-
pings en sauna's met een zwembad ?

2. Waarom vormen de hotels (ongeacht de grootte
van hun zwembad(en)) wel een uitzondering op
de regelgeving die een badmeester verplicht
maakt ?

3. Waarom werd die maatregel voor campings en
sauna's lineair vastgesteld ?

4. Kunnen campings en sauna s die rigoureus de
regelgeving van Vlarem I naleven, en waar aan
de uitbaters dientengevolge beloofd werd dat er
geen badmeester moest komen, alsnog een uit-
zondering vormen op die regelgeving ?

Antwoord

Vooraf wil ik opmerken dat de regeling in Vlarem
met betrekking tot de veiligheid van baders en pu-
bliek in zwembaden een gedeelde bevoegdheid is
met mijn collega bevoegd voor Gezondheidszorg.
Het antwoord op deze deelvragen is dan ook gesi-
tueerd binnen de perken van mijn medebevoegd-
heid in dit domein.

1. Ik hoef de Vlaamse volksvertegenwoordiger
niet te vertellen dat het de bedoeling is van de
Vlarem-voorschriften inzake toezicht in zwem-
baden om het verdrinkingsrisico van baders zo
laag mogelijk te houden. Waarom deze voor-
schriften verschillen voor enerzijds campings en
sauna's en anderzijds hotels, is toegelicht in het
antwoord op vraag 2.

Ik wil er hem echter wel op wijzen dat deze
voorschriften het laatst zijn gewijzigd door de
vorige Vlaamse regering, begin 1999. Er is dus
geen sprake van nieuwe normen die van kracht
zouden geworden zijn net voor de zomer 2003,
zoals hij stelt in de aanhef van zijn vraag.

2. De risico’s inherent aan een zwembad verbon-
den aan een hotel zijn normaal veel beperkter
en veeleer vergelijkbaar met zwembaden ver-
bonden aan een privé-woning, die niet voor het
publiek worden opengesteld.

Omdat er evenwel ook een beperkt aantal situ-
aties zijn waarbij zwembaden verbonden aan
hotels enigszins toegankelijk zijn en gebruikt
worden op een wijze die vergelijkbaar is met
een klassiek openbaar zwembad, zijn zwemba-
den verbonden aan hotels ook milieuvergun-
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ningplichtig. Dit maakt dat in de milieuvergun-
ning voor dergelijke vergunningplichtige zwem-
baden naast de sectorale voorwaarden van Vla-
rem II op gemotiveerde wijze ook gepaste bij-
zondere vergunningsvoorwaarden kunnen wor-
den opgelegd.

Waar het dus afhankelijk van de intensiteit van
het gebruik nodig is, kan ook de verplichte aan-
wezigheid van één of meer redders worden op-
gelegd voor zwembaden verbonden aan hotels.

3. De sectorale Vlarem-milieuvoorwaarden voor
zwembaden zijn momenteel al gediversifieerd
afhankelijk van de soort van de baden. Ik ben
echter wel bereid te onderzoeken of de lineaire
maatregel voor alle campings en sauna’s niet
kan worden gediversifieerd. Ik heb dit ook
reeds gecommuniceerd ten aanzien van de sec-
tor. Het is duidelijk dat het verdrinkingsrisico
bij kleine en ondiepe baden veel kleiner is.

Met het oog op een mogelijke actualisering van
de specifieke voorwaarden voor zwembaden
verbonden aan campings is vorig jaar reeds
overleg gepleegd met de Campingfederatie
CKVB. Een ambtelijke werkgroep heeft daar-
om een voorstel tot wijziging van de Vlarem-
voorschriften voorgesteld, meer bepaald door
volgend nieuw artikel toe te voegen:

"Art. 5.32.9.1.5. In een zwembad met maximaal
140 cm diepte en met een wateroppervlakte van
maximaal 100m2, dat niet gebruikt wordt als in-
structiebad, staan de baders onder rechtstreeks
en constant toezicht van ten minste één persoon
die in het bezit is van het basisreddersbrevet
van het Bloso of van een ander gelijkwaardig
getuigschrift goedgekeurd door het Bloso. Deze
persoon dient eveneens te voldoen aan de jaar-
lijkse bijscholing zoals vereist in artikel
5.32.9.2.2, §3".

Ik ben bereid om alvast deze versoepeling in
Vlarem II op te nemen bij de eerstkomende vla-
rem-herziening.

Dit voorstel werd reeds besproken met een ver-
tegenwoordiger van de Campingfederatie, die
echter meent dat het voorstel nog steeds onvol-
doende tegemoetkomt aan de problemen van
de campinguitbaters die geen of onvoldoende
redders het vereiste diploma zouden vinden. De
Gezondheidsinspectie meldt mij echter dat uit
het toezicht op de zwembaden bij campings niet
blijkt dat er een zwaar structureel probleem is
om redders te vinden.

Vanwege deze onduidelijkheid wil ik deze pro-
blematiek wel verder onderzoeken, in samen-
spraak met de doelgroep en de Gezondheidsin-
spectie.

4. Ik heb begrip voor de zware investeringen die
zijn gebeurd om de zwembaden in orde te bren-
gen met de Vlarem-voorschriften. Van een "be-
lofte" dat er geen badmeester zou moeten
komen, ben ik niet op de hoogte.

Zoals vermeld in mijn antwoord op vraag 3, ben
ik wel bereid de zaak nader te onderzoeken.

Vraag nr. 233 
van 7 augustus 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gemeentelijke rioleringswerken  –  Subsidiëring

In de loop van de maand juli heeft de minister een
aantal besluiten voor de subsidiëring van gemeen-
telijke rioleringsprojecten ondertekend.

1. Kan de minister meedelen hoeveel ingediende
dossiers er thans nog op zijn goedkeuring wach-
ten ?

2. Kan hij tevens preciseren of er bij de riolerings-
werken waarvoor subsidiëring werd toegekend,
zich gemeenten bevinden die zijn ingestapt in
zogenaamde cross-border-leaseprojecten of die
daartoe de eerste stappen hebben gedaan ?

Antwoord 

1. Op datum van 28 augustus werden 147 dossiers
ter waarde van 60,5 miljoen euro vastgelegd. Er
zijn nog 240 door de ambtelijke commissie tech-
nisch goedgekeurde dossiers die nog niet vast-
gelegd werden.

Om en bij de 188 projecten komen in aanmer-
king voor directe vastlegging. Momenteel is er
nog 5,2 miljoen euro ter beschikking op de be-
groting van het MINA-fonds en wordt er nog
12,4 miljoen euro verwacht vanuit het FFEU
(MINA-fonds : Fonds voor Preventie en Sane-
ring inzake Milieu en Natuur ; FFEU: Financie-
ringsfonds voor Schuldafbouw en Eenmalige In-
vesteringsuitgaven  –  red.). Aldus zullen er mij
dit jaar nog ongeveer 30 projecten kunnen wor-
den voorgelegd.
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Daarnaast is er nog de 50 miljoen euro aan
extra middelen uit de verkoop van de
VMW-aandelen opgenomen in de begroting
2003 (VMW : Vlaamse Maatschappij voor Water-
voorziening  –  red). Zodra deze middelen be-
schikbaar zijn, kunnen bijkomende dossiers
vastgelegd worden.

Ten slotte dient te worden gewezen op het gege-
ven dat een aantal dossiers nog in behandeling
zijn bij de ambtelijke commissie. Zolang ge-
meenten echter niet alle informatie aangeleverd
hebben, kan de ambtelijke commissie het dos-
sier niet goedkeuren en kan ik bijgevolg ook
niet overgaan tot de vastlegging van de subsi-
dies. In totaal gaat het over ongeveer 260 dos-
siers (toestand juli 2003).

Voor ongeveer 90 dossiers hiervan werden in
het laatste jaar door de gemeente geen initiatie-
ven genomen, zodat deze als slapende dossiers
beschouwd mogen worden.

2. Er zijn geen mechanismen in het huidige subsi-
diëringsbesluit ingebouwd die de ambtelijke
commissie of één van haar leden in kennis stel-
len van het feit dat de betrokken stad of ge-
meente in een cross-border-leaseproject gestapt
is.

Vraag nr. 234
van 7 augustus 2003
van de heer JOHAN MALCORPS

Verwerking houtafval  –  Milieu en gezondheid

In een richtlijn van de Europese Commissie van 6
januari 2003 wordt het gebruik van arseen in ver-
duurzaamd hout voor residentiële toepassingen
verboden. Algemeen wordt nu erkend dat het ge-
bruik van CCA-zouten voor houtverduurzaming ri-
sico's inhoudt en met name wordt daarbij ook ver-
wezen naar het probleem van CCA-bewerkt hout
in de afvalfase (CCA: koper-chroom-arseen).

De Openbare Afvalstoffemnaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) onderscheidt twee soor-
ten van behandeld houtafval : behandeld, maar niet
verontreinigd afvalhout enerzijds (bv. geverfd
hout) en behandeld én verontreinigd afvalhout an-
derzijds (bv. hout bewerkt met houtbeschermings-
middelen of brandvertragers). Bij de omzetting van
de Europese richtlijn (2000/76/EG) betreffende het
verbranden van afvalstoffen in Vlarem werden sa-
menstellingsvoorwaarden vastgelegd voor niet-ver-
ontreinigd behandeld houtafval (2 mg/kg voor ar-

seen  –  30 mg/kg voor chroom  –  20 mg/kg voor
koper  –  3 mg/kg voor pentachloorfenol  –  600
mg/kg voor chloor en chloorverbindingen  –  ...).
Deze samenstellingsvoorwaarden gelden echter
enkel als richtwaarden (tot 2005). Men acht deze
samenstellingsvoorwaarden haalbaar op basis van
de vele analyses verricht bij OVAM en op basis
van de VITO-studie "Evaluatie hergebruik houtaf-
val in de spaanplaatindustrie" (VITO : Vlaamse In-
stelling voor Technologisch Onderzoek). Maar in
de sector acht men deze voorwaarden blijkbaar
niet haalbaar, tenminste als men de productie van
hernieuwbare energie door de verbranding van
houtafval niet in het gedrang wil brengen. Zelfs de
MINA-raad was geen voorstander om van de sa-
menstellingsvoorwaarden onmiddellijk grenswaar-
den te maken (MINA-raad : Milieu- en Natuurraad
van Vlaanderen). Omdat er in de praktijk nog on-
zekerheden zijn m.b.t. de haalbaarheid van bepaal-
de parameters (arseen) en analysemethoden (ont-
sluiting staal)" (cf. advies MINA-raad 6/3/2003
i.v.m. implementatie EU-richtlijn verbranden van
afval). De Sociaal-Economische Raad van Vlaan-
deren (SERV) vroeg zelfs de samenstellingsvoor-
waarden helemaal te schrappen en nauwer toe te
zien op de herkomst van het houtafval en de eigen-
lijke controle te doen bij de meting van de emissie-
grenswaarden.

Behandeld hout dat aan deze criteria voldoet, kan
worden verbrand of meeverbrand als biomassa,
maar dus wel onder strengere voorwaarden dan
onbehandeld hout. Dit niet-verontreinigd behan-
deld hout wordt dan ook als biomassa aanvaard,
kan als dusdanig verwerkt worden en kan dan
onder bepaalde voorwaarden allicht ook groene-
stroomcertificaten genieten.

Behandeld hout dat niet aan de voorwaarden vol-
doet, kan ook meeverbrand worden, maar enkel in
installaties die beschikken over een vergunning
voor het verbranden van afvalstoffen en mits vol-
daan wordt aan de mengregel.

Het probleem is natuurlijk dat veel afvalhout in de
praktijk niet bestaat uit monostromen en een
mengsel is van al dan niet behandeld en al dan niet
verontreinigd afvalhout.

Anderzijds wees de MINA-raad erop dat door het
meeverbranden van onbehandeld afvalhout het ge-
vaar bestaat dat de afvalhiërarchie ondergraven
wordt. Materiaalrecyclage (bv. in de spaanplaatin-
dustrie) verdient de voorkeur op verbranding met
energierecuperatie. Door de massale afvoer van
onbehandeld afvalhout naar (o.a.) Nederlandse
elektriciteitscentrales die hiervoor groenestroom-
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certificaten ontvangen, wordt de spaanplaatindus-
trie geconfronteerd met hogere grondstofprijzen.
Wat er mogelijk toe leidt dat soms ook behandeld
hout verwerkt wordt in spaanderplaten (cf. advies
MINA-raad 6/3/2003 i.v.m. implementatie
EU-richtlijn verbranden van afval).

Binnen de Nederlandse milieubeweging wordt
sinds kort ook actie gevoerd voor "schone biomas-
sa" en tegen het verbranden van onder meer be-
handeld hout door elektriciteitscentrales, zeker als
dat dan ook nog eens als groene stroom be-
schouwd wordt en als daarvoor groenestroomcerti-
ficaten afgeleverd worden.

Want het is al lang bekend dat bij de verbranding
van hout bewerkt met CCA-zouten de uitstoot van
arseen een probleem vormt (cf. Basisdocument
Arseen, RIVM, 1990). Het arseen komt vrij in de
lucht, voor het grootste deel gebonden aan stof-
deeltjes en voor de rest als arseengas. De arseen-
houdende stofdeeltjes kunnen zich over grote af-
standen verspreiden en vormen ook een bijzonder
risico voor de volksgezondheid.

De vraag is dan ook of bij de verbranding van
CCA-bewerkt houtafval de emissiegrenswaarde
(0,5 mg/Nm3) voor de som van arseen(verbindin-
gen), koper(verbindingen) en chroom(verbindin-
gen) veilig genoeg is voor omwonenden. Een ande-
re vraag is of men überhaupt deze grenswaarde zal
kunnen halen en of de uitstoot van onder meer ar-
seen in de praktijk niet veel groter zal zijn. Voor de
meeverbranding als biomassa van niet-verontrei-
nigd behandeld hout in middelgrote verbrandings-
installaties (van 5 tot 50 MW) is de norm zelfs drie
keer soepeler (1,5 mg/Nm3) . Voor installaties be-
neden de 5 MW wordt bovendien een dioxinenorm
gehanteerd die vier keer soepeler is dan voor ver-
brandingsovens (0,4 ng TEQ/Nm3) (Nm3 : normaal
kubeke meter; ng: nanogram ; TEQ : toxisch equi-
valent).

1. Werd of wordt er in Vlaanderen behandeld en
verontreinigd afvalhout meeverbrand in instal-
laties die beschikken over een vergunning voor
de verbranding van afvalstoffen ? In welke in-
stallaties ? Of wordt dit op korte termijn ge-
pland ?

Wat zijn eventueel de effecten daarvan voor mi-
lieu en gezondheid (emissies in lucht en water  –
immissiemetingen) ? Werden die reeds gemeten
of wordt daartoe op korte termijn actie onder-
nomen ?

2. Werd of wordt er in Vlaanderen behandeld en
niet-verontreinigd afvalhout meeverbrand of
vergast als biomassa ? In welke installaties ? Of
wordt dit op korte termijn gepland ?

Wat zijn de effecten daarvan voor milieu en ge-
zondheid (emissies in lucht en water  –  immis-
siemetingen) ? Werden die reeds gemeten of
wordt daartoe op korte termijn actie onderno-
men ?

3. Werd of wordt er in Vlaanderen onbehandeld
en niet-verontreinigd afvalhout meeverbrand of
vergast als biomassa ? In welke installaties ? Of
wordt dit op korte termijn gepland ?

Gaat dit niet ten koste van materiaalrecyclage
(hergebruik van afvalhout bv. in de spaanplaat-
industrie) ? Zo ja, heeft de minister dan al on-
derzocht samen met zijn collega bevoegd voor
Economie of hergebruik van afvalhout niet kan
worden aangemoedigd ?

4. Hoe zal de controle op de samenstellingsvoor-
waarden van afvalhout dat voor verbranding
wordt aangeboden, in de praktijk gebeuren ?

Klopt het dat de meeste bedrijven hun hout
slechts één keer per jaar zullen moeten laten
analyseren ?

Vonden er in het verleden reeds controles
plaats door OVAM zelf ? Zo ja, wat waren de
bevindingen ? Worden dit soort controles nog
gepland ?

5. Klopt het dat voor het meeverbranden of ver-
gassen als biomassa van niet-verontreinigd af-
valhout (al dan niet behandeld) groenestroom-
certificaten kunnen worden verkregen ? Is dit
een goede zaak, als daardoor in feite de afval-
verwerkingshiërarchie doorkruist wordt (wat
netto tot meer uitstoot van koolstofdioxide
(CO2) leidt) ? Hoe reageert de minister op elk
voorstel om groenestroomcertificaten toe te
kennen voor het meeverbranden van behandeld
verontreinigd houtafval ?

6. Volgens de MINA-raad wordt mogelijk ook be-
handeld hout verwerkt in spaanderplaten.

Op welke wijze wordt dit gecontroleerd, door
de bedrijven zelf, door de overheid ?

Werden er ooit vaststellingen in die zin gedaan
op het terrein ?
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7. Nog volgens de MINA-raad zouden er belang-
rijke stromen afvalhout naar Nederland of naar
andere buitenlandse bestemmingen verdwijnen
om daar meeverbrand te worden.

Kan de minister cijfers meedelen over de hoe-
veelheden van respectievelijk onbehandeld, be-
handeld en niet-verontreinigd en behandeld en
verontreinigd afvalhout dat naar Nederland
gaat ?

Weet de minister voor welke van deze afval-
houtstromen de Nederlandse overheid groene-
stroomcertificaten toekent ?

Zijn er cijfers beschikbaar voor de respectieve
stromen afvalhout richting andere buitenlandse
bestemmingen ?

En krijgen die ook soortgelijke steun voor "her-
nieuwbare energie" ?

Gaat dit effectief ten koste van materiaalrecy-
clage (hergebruik van afvalhout bv. in spaan-
plaatindustrie) ? Zo ja, heeft de minister dan al
onderzocht samen met zijn collega bevoegd
voor Economie of hergebruik van afvalhout
niet kan worden aangemoedigd (zelfde vraag
als onder 3) ?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan mi-
nister Bossuyt (vraag nr. 388).

Gecoördineerd antwoord 

In het lopende implementatievoorstel van de richt-
lijn afvalverbranding (2000/76/EG) maakt men een
onderscheid tussen drie types houtafval :

– onbehandeld houtafval : houtafval dat louter
een mechanische behandeling heeft ondergaan ;

– niet-verontreinigd behandeld houtafval : houtaf-
val dat wel behandeld is (bv. spaanderplaat  of
geverfd of vernist houtafval), maar ten gevolge
van die behandeling geen zware metalen, PAK's
of organische halogeenverbindingen bevat ;

– verontreinigd behandeld houtafval : houtafval
dat ten gevolge van een behandeling zware me-
talen, PAK's of organische halogeenverbindin-
gen bevat.

(PAK's : polyaromatische koolwaterstoffen  –
red)

Om niet-verontreinigd behandeld houtafval van
verontreinigd behandeld houtafval te onderschei-
den, werden er inderdaad samenstellingsvoorwaar-
den opgenomen als richtwaarden.

Onbehandeld houtafval en ook niet-verontreinigd
behandeld houtafval worden volgens de Europese
definitie als biomassa beschouwd. Bij verbranding
dienen zij niet te voldoen aan de voorwaarden
voor afvalverbranding, maar aan de voorwaarden
voor verbranding van biomassa-afval. Aan deze
voorwaarden is gemakkelijker te voldoen. Bij ver-
branding van verontreinigd behandeld houtafval,
zoals houtafval dat CCA-zouten bevat, dient te
worden voldaan aan de voorwaarden voor afval-
verbranding.

Wat de groenestroomcertificaten betreft, komen nu
reeds de drie types houtafval, ook het verontrei-
nigd behandeld houtafval, aanmerking voor het
verkrijgen van groenestroomcertificaten en voor
het voldoen aan de certificatenverplichting van de
electriciteitsleveranciers, wanneer zij niet samen
verwerkt worden met restafval. Het besluit van de
Vlaamse regering inzake de bevordering van elek-
triciteitsopwekking uit hernieuwbare energiebron-
nen, stelt dat ook voor elektriciteit opgewekt uit
organisch-biologisch afval, wanneer niet samen
verwerkt met restafval, groenestroomcertificaten
gegeven worden.

Om tegemoet te komen aan de definitie van bio-
massa uit de Europese richtlijn hernieuwbare ener-
giebronnen en aan de eis tot internationale uitwis-
selbaarheid van "garanties van oorsprong" wordt
in een ontwerpbesluit tot wijziging van het besluit
van de Vlaamse regering van 28 september 2001 in-
zake de bevordering van elektriciteitsopwekking
uit hernieuwbare energiebronnen, dat op 13 juni
2003 principieel werd goedgekeurd door de Vlaam-
se regering (inmiddels leverden ook MINA-raad
en SERV hierover hun advies af), geen melding
meer gemaakt van het voorbehoud inzake samen-
stelling voor de toekenning van certificaten voor
afvalhout, maar worden wel de bewoordingen voor
het voldoen aan de certificatenverplichting van de
elektriciteitsleveranciers aangepast. Deze bewoor-
dingen luiden als volgt :

"Voor het voldoen aan de certificatenverplichting
aanvaardt de VREG enkel de groenestroomcertifi-
caten die worden toegekend voor...

7° Energie opgewekt uit volgende organisch-biolo-
gische stoffen indien zij niet samen met restafval
verwerkt worden :

...
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a) organisch-biologische afvalstoffen die selectief
ingezameld werden en niet in aanmerking
komen voor materiaalrecyclage of worden ver-
werkt conform de bepalingen van het van toe-
passing zijnde sectorale uitvoeringsplan;

b) organisch-biologische afvalstoffen die gesor-
teerd worden uit restafval en niet in aanmerking
komen voor materiaalrecyclage of worden ver-
werkt conform de bepalingen van het van toe-
passing zijnde sectorale uitvoeringsplan. "

Hierdoor blijft de conformiteit met de afvalverwer-
kingshiërarchie gegarandeerd.

Onze regelgeving blijft dus strenger dan wat de
Europese richtlijn oplegt, maar met behoud van de
minimumeisen inzake definitie en uitwisselbaar-
heid van certificaten of garanties van oorsprong,
naargelang de doelstelling die men met deze certi-
ficaten beoogt.

Voor verdere informatie omtrent het Vlaamse be-
leid inzake verwerking van houtafval wens ik te
verwijzen naar het ontwerp-Uitvoeringsplan Hout-
afval, op dit moment in openbaar onderzoek. De
Vlaamse volksvertegenwoordiger kan het docu-
ment downloaden van de OVAM-website.

1. Op dit moment wordt er in het Vlaamse gewest
nog geen verontreinigd behandeld houtafval
meeverbrand. Electrabel plant in Langerloo wel
de mee-stook van verontreinigd behandeld hout-
afval. De milieuvergunningsaanvraag is op dit
moment in voorbereiding. De installatie van
Langerloo is uitgerust met een volledige rook-
gaswassing, vergelijkbaar met deze van een
echte afvalverbrandingsinstallatie. De effecten
in emissies en immissie zullen worden onder-
zocht in het MER dat op dit moment wordt op-
gemaakt (MER : milieueffectenrapport  –  red.).
Wegens de uitgebreide rookgaswassing van de
installatie zijn er geen negatieve effecten te ver-
wachten. Electrabel zal niet alle verontreinigd
houtafval aanvaarden. Zij zullen bepaalde aan-
vaardingscriteria hanteren, zodat te allen tijde
kan worden voldaan aan de emissiegrenswaar-
den.

Volgens de richtlijn 2000/76/EG dient de instal-
latie wat de uitstoot aan zware metalen betreft,
te voldoen aan de voorwaarden voor afvalver-
branding, zonder mengregel. Zij hebben ook
identiek dezelfde strenge meetverplichting als
de echte afvalverbrandingsinstallaties, inclusief
de continue monstername van dioxines.

Volgens het ontwerp-Uitvoeringsplan Houtaf-
val dient ook de installatie van Electrabel in
Ruien, eens uitgerust met een volledige rook-
gaswassing, over te stappen van het niet-veront-
reinigd naar het verontreinigd houtafval, tenein-
de het niet-verontreinigd houtafval naar materi-
aalrecyclage te sturen.

De omzetting van de Europese richtlijn
2000/76/EG is nog niet definitief goedgekeurd
in het Vlaams Parlement. De richtlijn gaat voor
bestaande bedrijven ook pas in op 28 december
2005. Voorlopig blijft de Vlarem-wetgeving
zoals ze nu bestaat, gelden. De sectorale exploi-
tatievoorwaarden uit Vlarem II, deel 5 bepalen:
"In geval van voeding met gevaarlijk houtafval
dient de installatie te voldoen aan de emissie-
grenswaarden van een verbrandingsoven voor
gevaarlijk afval. Zowel niet-gevaarlijk behan-
deld als gevaarlijk houtafval komt in aanmer-
king voor co-verbranding. In dit geval worden
de emissiegrenswaarden berekend op basis van
de mengregel".

Hoewel de Europese richtlijn de EU-lidstaten
tot 30 juni 2004 de tijd geeft om de productie en
verkoop van CCA-hout voor de meeste toepas-
singen te beëindigen, wordt de maatregel in
België vervroegd uitgevoerd. Per koninklijk be-
sluit mogen vanaf 1 oktober 2003 geen arseen-
verbindingen meer gebruikt worden houtver-
duurzamingsmiddelen. De verkoop van met dat
soort middelen behandeld hout wordt in twee
termijnen afgebouwd. Vanaf 1 juli 2003 moet
CCA-hout dat in contact kan komen met kinde-
ren, uit de handel genomen zijn. Daarbij gaat
het om terrasplanken, speelgoed, speeltuinmeu-
bilair, afsluitingen voor speeltuinen en andere
speeltuinartikelen. Vanaf 1 januari 2004 wordt
de verkoop van andere CCA-houtproducten
zoals tuinmeubilair aan banden gelegd. Geheel
in lijn met de Europese richtlijn wordt een uit-
zondering gemaakt voor professionele en indus-
triële toepassingen, op voorwaarde dat er een
industriële installatie is gebruikt bij het ver-
duurzamen. Dat hout moet dan wel een vermel-
ding dragen dat het arseen bevat.

2. De installatie van Electrabel in Ruien stookt
momenteel circa 160.000 ton/j niet-verontrei-
nigd behandeld houtafval. 40.000 ton/j betreft
schuurstof afkomstig van de spaanderplaatin-
dustrie. Deze fractie is te fijn om in de spaan-
derplaten verwerkt te worden. In de vergasser
in Ruien wordt bijkomend maximaal 120.000
ton/j niet-verontreinigd behandeld houtafval
vergast. Volgend jaar zullen zij een milieuver-
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gunningsaanvraag indienen voor de aanpassing
van de installatie met een volledige rookgaswas-
sing. Nadien kunnen ook zij, zoals bepaald in
het Uitvoeringsplan Houtafval, overstappen
naar de energetische valorisatie van meer ver-
ontreinigd houtafval.

Wat de effecten van de bijstook van niet-veront-
reinigd houtafval op de emissies betreft, kan ik
stellen dat deze positief zijn. Het houtafval
bevat namelijk minder verontreinigingen dan de
steenkool die normaal gebruikt wordt als
brandstof.

De omzetting van de Europese richtlijn
2000/76/EG is nog niet definitief goedgekeurd
in het Vlaams Parlement. De richtlijn gaat voor
bestaande bedrijven ook pas in op 28 december
2005. Voorlopig blijft de Vlarem-wetgeving
zoals ze nu bestaat, gelden. De sectorale eploita-
tievoorwaarden uit Vlarem II, deel 5, bepalen :
"Een stookinstallatie die met niet-gevaarlijk be-
handeld hout wordt gevoed, dient te voldoen
aan de emissiegrenswaarden van een verbran-
dingsoven voor huishoudelijke niet-gevaarlijke
afvalstoffen."

Eventuele effecten van arseen, chroom en
koper werden in het antwoord op vraag 1 weer-
gegeven.

3. Er wordt in Vlaanderen geen onbehandeld
niet-verontreinigd afvalhout meeverbrand of
vergast.

De omzetting van de Europese richtlijn
2000/76/EG is nog niet definitief goedgekeurd
in het Vlaams Parlement. De richtlijn gaat voor
bestaande bedrijven ook pas in op 28 december
2005. Voorlopig blijft de Vlarem-wetgeving
zoals ze nu bestaat, gelden. De sectorale exploi-
tatievoorwaarden uit Vlarem II, deel 5, bepalen :
"Vermits onbehandeld houtafval als secundaire
grondstof beschouwd wordt, gelden voor ther-
mische verwerking de emissiegrenswaarden van
Vlarem II Hoofdstuk 5.43 niet in rubriek 2 be-
grepen verbrandingsinrichtingen."

4. De exploitant van een verbrandingsinstallatie
dient op eigen kosten een analyse te laten ver-
richten. Schrijnwerkerijen die enkel eigen hout-
afval verbranden, dienen jaarlijks of zesmaan-
delijks te meten, naargelang de installatie klei-
ner of groter is dan 5 MW. Indien er houtafval
van derden wordt verbrand, dient de bemonste-
ring zesmaandelijks of driemaandelijks te ge-

beuren, naargelang de installatie kleiner of gro-
ter is dan 5 MW.

In het Vlaamse gewest is de afdeling Milieu-in-
spectie bevoegd voor de controle van verbran-
dingsinstallaties. Aangezien het implementatie-
voorstel van de richtlijn afvalverbranding nog
niet definitief werd goedgekeurd door de
Vlaamse regering, heeft de afdeling Milieu-in-
spectie geen enkele juridische basis om de sa-
menstelling van houtafval te controleren. Eens
de samenstellingsvoorwaarden van kracht zijn,
zullen er ongetwijfeld controles worden uitge-
voerd.

5. Er kunnen nu reeds groenestroomcertificaten
worden toegekend voor elektriciteit opgewekt
uit de verbranding van behandeld verontreinigd
houtafval, net zoals uit de verbranding van bio-
massa.

In het ontwerp-Uitvoeringsplan Houtafval
wordt er gestreefd naar maximale materiaalre-
cyclage van het niet-verontreinigd houtafval. De
spaanderplaatbedrijven dienen dan ook aan-
vaardingscriteria te hanteren zodat verontreini-
ging van de spaanderplaten wordt vermeden.
Het verontreinigd houtafval dient dan maxi-
maal energetisch gevaloriseerd te worden voor
de productie van hernieuwbare energie. Aange-
zien het verontreinigde houtafval veel goedko-
per is (er wordt zelfs geld aangeboden) dan
niet-verontreinigd houtafval en aangezien de
centrales van Electrabel toch verplicht uitgerust
dienen te worden met een rookgaswassing, is
het voor de elektriciteitsproducenten financieel
voordeliger om het verontreinigd houtafval mee
te verbranden voor de productie van hernieuw-
bare energie. De afvalverwerkingshiërarchie
komt derhalve niet in het gedrang.

6. Aangezien verontreinigd houtafval veel goed-
koper is dan niet-verontreinigd houtafval en on-
behandeld houtafval, zal de spaanderplaatindus-
trie zich ook gaan richten naar het verontrei-
nigd houtafval. In Italië worden spaanderplaten
gemaakt uit 100% behandeld houtafval.

Op dit ogenblik is er geen controle van de
spaanderplaatbedrijven mogelijk, aangezien zij
geen wettelijke aanvaardingscriteria bezitten.
Het Uitvoeringsplan Houtafval wil daar veran-
dering in brengen. Eens er aanvaardingscriteria
worden ingevoegd in de sectorale voorwaarden
van de spaanderplaatindustrie, kan de afdeling
Milieu-inspectie controles uitoefenen.
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7. Er zijn geen gegevens beschikbaar omtrent de
in- of uitvoer van ' onbehandeld houtafval. Vol-
gens de verordening 259/93 (EEG) wordt deze
afvalstof op de groene lijst gerangschikt. Dit wil
zeggen dat de grensoverschrijdende overbren-
ging kan gebeuren zonder voorafgaande toe-
stemming van de autoriteiten. Er dienen ook
geen voor- of nameldingen te gebeuren.

Wanneer de afvalstroom echter bestaat uit een
mengsel van onbehandeld en behandeld houtaf-
val (al dan niet verontreinigd), is wel een voor-
afgaande toestemming van de autoriteiten ver-
eist. Elk transport dient voor- en nagemeld te
worden. Uit deze gegevens blijkt het volgende.

In 2002 werd praktisch geen behandeld houtaf-
val uitgevoerd voor energetische valorisatie.
Daarentegen werd circa 31.000 ton uitgevoerd
naar de Italiaanse spaanderplaatindustrie.

In datzelfde jaar werd circa 174.000 ton behan-
deld houtafval ingevoerd naar de Vlaamse
spaanderplaatindustrie of naar Vlaamse opscho-
ningsbedrijven.

Voor 2003 werd er tot nu toe (08.09.03) toe-
stemming verleend voor de uitvoer van het to-
taal 218.000 ton behandeld houtafval. Deze
218.000 ton wordt als volgt opgesplitst : 118.000
ton gaat naar buitenlandse materiaalrecyclage,
voornamelijk Italiaanse spaanderplaatbedrij-
ven, 30.000 ton en 70.000 ton gaan naar Neder-
land, respectievelijk Duitsland, voor energeti-
sche valorisatie.

Voor ditzelfde jaar werd er eveneens toestem-
ming verleend voor de invoer van 550.000 ton
behandeld houtafval voor verwerking in de
Vlaamse spaanderplaatbedrijven. Hiervan is
30.000 ton afkomstig vanuit Duitsland en het
overige vanuit Nederland.

Voor nuttige toepassing van zowel behandeld
als onbehandeld houtafval geldt binnen de EU
het principe van de vrije markt. Een uitvoer kan
met ander woorden niet geweigerd worden. We-
gens het bevorderen van de hernieuwbare ener-
gie is uiteraard de vraag naar houtafval groter
geworden, wat tot gevolg heeft dat de markt-
prijs gestegen is, ook voor de spaanderplaatpro-
ducenten. Binnen de Europese context is het
niet mogelijk voor de Vlaamse overheid om de
materiaalrecyclage te beschermen of te bevoor-
delen. Financiële steunmaatregelen ter bevorde-
ring van recyclage zijn niet verzoenbaar met de
concurrentieregels en kunnen dan ook niet wor-

den uitgewerkt. De Vlaamse overheid kan enkel
pogen om binnen Vlaanderen een wetgevend
kader te creëren waardoor de elektriciteitssec-
tor en de spaanderplaatsector zich op andere
houtafvalsoorten gaan richten. Het Uitvoerings-
plan Houtafval geeft hiertoe de aanzet.

Hoeveel groenestroomcertificaten door Neder-
land worden uitgegeven voor "Vlaamse" bio-
massa is mij niet bekend. Overigens moet erop
worden gewezen dat het Nederlandse certifica-
tensysteem, behoudens de algemene doelstel-
ling van ondersteuning van hernieuwbare ener-
giebronnen, andere doeleinden heeft dan het
Vlaamse certificatensysteem. In het Vlaamse
certificatensysteem kunnen de certificaten door
de elektriciteitsleveranciers worden aangewend
om te bewijzen dat groene energieproductie
heeft plaatsgehad. In het Nederlandse systeem
kunnen deze worden aangewend om gedeeltelij-
ke vrijstelling van belastingen te krijgen indien
groene stroom wordt gekocht.

Vraag nr. 236
van 7 augustus 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Openbare rioleringen  –  Cross border lease (2)

Op 3 juli verklaarde de minister in de Commissie
voor Leefmilieu, Natuurbehoud en Ruimtelijke
Ordening naar aanleiding van verschillende vragen
om uitleg, dat hij aan de Vlaamse regering zou vra-
gen of ze bereid is een duidelijk standpunt in te
nemen omtrent de wenselijkheid van het systeem
van de cross border lease voor de gemeentelijke
rioleringen (Handelingen Commissievergadering
276 van 3 juli 2003, blz. 10-20).

Kan de minister meedelen of hij die vraag intussen
heeft voorgelegd en welk gevolg er eventueel aan
werd gegeven ?

Antwoord

De vraag van de Vlaamse vertegenwoordiger werd
besproken op een kernoverleg van de Vlaamse re-
gering eind juni. Naar aanleiding van dit kernover-
leg heb ik mijn standpunt aan de Vlaamse gemeen-
ten schriftelijk bekendgemaakt. Dit gebeurde bij
brief van 25 juli 2003.

Concreet komt het standpunt erop neer dat de re-
gering geen voorstander is van de constructie en
gemeenten zich bewust moeten zijn van de moge-
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lijke gevaren, maar anderzijds dat het Rio-subsi-
dieprogramma niet gekoppeld zal worden aan het
al of niet aangaan van een cross border lease.

Een kopie van de brief die ik verstuurd heb, is ge-
voegd als bijlage.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 237
van 21 augustus 2003
van de heer JOHAN MALCORPS

Droogkuisbedrijven  –  Bodemverontreiniging

In Vlaanderen raakte de bodem op verschillende
plaatsen waar vroeger of nog steeds droogkuisbe-
drijven gevestigd zijn, vervuild met perchloorethy-
leen of PER, dat gecatalogeerd wordt als "mogelijk
kankerverwekkend" voor de mens. Het probleem
is dat deze gechloreerde solventen slecht oplosbaar
zijn in water en zwaarder zijn dan water, wat bete-
kent dat ze zich gemakkelijk tot op grote diepte
verspreiden, waardoor zowel bodemonderzoek als
bodemsanering complex en duur zijn.

In het verleden waren droogkuismachines niet uit-
gerust met gesofisticeerde solventrecuperatiesyste-
men, en was men zich ook niet bewust van het risi-
co van PER-vervuiling van de grond.

Aangezien deze bedrijfjes zich dikwijls in woonzo-
nes bevinden, is de opkuis van deze sites nodig
voor de volksgezondheid. Als het bedrijf in kwestie
niet meer actief is, gaat het bovendien meestal om
waardevolle "brownfields".

In een recente studie van Ecolas raamt men de sa-
neringskosten per vervuilde droogkuissite op
200.000 euro en de onderzoekskosten tussen de
12.500 en 25.000 euro : veel geld voor bedrijfjes
met vaak een beperkte winstmarge. Om die reden
heeft de droogkuissector ook contact opgenomen
met de Openbare Afvalstoffemnaatschappij voor
het Vlaams Gewest (OVAM), met het oog op de
creatie van een Fonds Bodemsanering Droogkuis
om de financieringslasten voor de individuele be-
drijven draaglijk te maken.

De Vlaamse Instelling voor Technologisch Onder-
zoek (VITO) is onlangs in opdracht van OVAM
gestart met een studie naar de mogelijkheden van
een clusteraanpak voor de sanering van droogkuis-
bedrijven, om de sanering efficiënter en mogelijk

ook goedkoper te laten verlopen. De stad Antwer-
pen werd als voorbeeld gekozen. Meer dan 100
droogkuisbedrijven werden aangeschreven. Voor
slechts 11 van de locaties bleek een bodemonder-
zoek bij OVAM beschikbaar. Het grootste deel van
de Antwerpse droogkuisbedrijven heeft voorlopig
nog geen bodemonderzoek laten uitvoeren of toch
nog niet meegedeeld aan OVAM. Na een inventa-
risatie van bedrijven en bodemgesteldheid, zou
men in een tweede fase een haalbaarheidsonder-
zoek uitvoeren, waarbij vooral de keuze van de
meest geschikte saneringstechniek vooropstaat.

1. Heeft OVAM zicht op de omvang van het pro-
bleem van bodemverontreiniging door droog-
kuisbedrijven ?

Hoeveel vervuilde droogkuissites per provincie
zijn opgenomen in het register van verontreinig-
de gronden ?

Voor hoeveel van deze sites werden de resulta-
ten van een (oriënterend) bodemonderzoek
(OBO) aan OVAM gemeld?

Voor hoeveel van deze sites werd reeds een bo-
demsaneringsproject opgestart ?

2. Wat zijn de eerste bevindingen voor de stad
Antwerpen : hoeveel locaties worden onder-
zocht door VITO ?

Weet men op dit moment al hoeveel van deze
locaties effectief vervuild zijn ?

Zijn er al tussentijdse resultaten beschikbaar
van het VITO-inventarisatie- of haalbaarheids-
onderzoek ?

3. Wordt de raming door Ecolas van de onder-
zoeks- en saneringskosten per site door OVAM
bevestigd ?

4. Wat is de stand van zaken van de oprichting van
het Fonds Bodemsanering Droogkuis ? Worden
hierover gesprekken gevoerd met de federale
overheid of de andere gewesten ?

Antwoord

1. OVAM beschikt over drie studies die een beeld
geven over het probleem van de bodemveront-
reiniging door droogkuisbedrijven.

De eerste indicatie komt uit de "Financiële be-
hoefteraming m.b.t. bodemsanering", uitge-
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voerd door Ecolas (verantwoordelijke: Hilde
De Lembre), waarvan het eindrapport dateert
van maart 2002. De studie bevat een deel over
bodemsanering bij droogkuisbedrijven. In de
eerste plaats krijgen we hier een beeld van de fi-
nanciële noodzaak. Tevens werd een schatting
gemaakt van het aantal oriënterende en be-
schrijvende bodemonderzoeken die zullen moe-
ten worden uitgevoerd. De studie noemt een
bedrag van ruim 300 miljoen euro als kostprijs
van bodemsanering voor de droogkuissector
(dit is een schatting voor zowel louter droog-
kuisbedrijven als gemengde bedrijven, d.i. be-
drijven die bijvoorbeeld ook een wasserij heb-
ben).

Een tweede indicatie komt uit de studie "Naar
een geclusterde aanpak van droogkuisen" van
Richard Lookman, projectingenieur bij VITO
(Vlaamse instelling voor Technologisch onder-
zoek). In deze studie worden verschillende
schattingen gemaakt zowel over de financiële
noodzaak als over de verontreinigingssituaties.

Ten slotte is er nog een indicatie die komt uit de
studie uitgevoerd door Arion Milieuadvies
(contactpersoon : mevr. Ineke Holvoet, project-
verantwoordelijke of dhr. Luc Vandekerkhove,
afgevaardigd bestuurder)  in opdracht van de
Belgische confederatie van textielverzorgers
(voorzitter : dhr. Jan Vandevoorde). De studie
vertrekt van een enquête bij zoveel mogelijk
droogkuisbedrijven om een algemeen beeld te
krijgen van de sector in het algemeen. Zij geeft
een duidelijke indicatie omtrent de ernst van de
verontreinigingsproblematiek in de droogkuis-
sector.

De belangrijkste conclusies zijn als volgt.

– Bij 85% van de oriënterende bodemonder-
zoeken is een verontreinigmg met gechlo-
reerde solventen geconstateerd. Veelal gaat
het om PER of tetrachlooretheen (97% van
de gevallen). De overige 15% zijn, gezien de
methodiek van een OBO, niet uit te sluiten
van verontreiniging.

– Bij de beschrijvende bodemonderzoeken
blijkt 69% van de onderzoeken verontreini-
ging met gechloreerde solventen aan te
tonen, waarvan 93% met PER.

– Bij overschrijding van andere parameters in
het grondwater gaat het in 80% van de ge-
vallen over zware metalen.

– Bij overschrijding van andere parameters in
de bodem gaat het in 94% van gevallen over
organische verontreinigingen.

(Bron : Eindrapport project bodem CTR, Arion
Milieuadvies )

Hoeveel vervuilde droogkuissites per provincie
zijn opgenomen in het register van verontreinig-
de gronden?

Zie tabel als bijlage 1.

Voor hoeveel van deze sites werden de resulta-
ten van een (oriënterend) bodemonderzoek aan
OVAM gemeld ?

Zie tabel als bijlage 1.

Voor hoeveel van deze sites werd reeds een bo-
demsaneringsproject opgestart? 

Zie tabel als bijlage 1.

2. De studie van VITO "Gemeenschappelijke ka-
rakterisatie en duurzame sanering van terreinen
van droogkuisbedrijven in een stedelijke omge-
ving", bestaat uit twee delen.

In de eerste fase wordt een literatuurstudie uit-
gevoerd naar bestaande saneringstechnieken en
bestaande protocollen voor droogkuislocaties.
Eveneens wordt in dit deel een inventarisatie
opgemaakt van de locaties van alle droogkuis-
bedrijven in Antwerpen (gegevens verkregen
via o.a. de Droogkuisfederatie). Het is in deze
fase niet de bedoeling dat VITO staalnames
gaat uitvoeren om te onderzoeken of deze geïn-
ventariseerde locaties al dan niet verontreinigd
zijn. Alleen de gegevens van de bestaande dos-
siers (bodemonderzoeken/bodemsaneringspro-
jecten) bij OVAM van droogkuisbedrijven in de
stad Antwerpen zullen worden opgenomen in
de studie. Het betreft hier een elftal dossiers. De
lijst van vergunde droogkuislocaties (gebruik
van tetrachlooretheen) is circa driemaal langer.
Hieruit kan worden besloten dat het grootste
deel van de Antwerpse droogkuisbedrijven nog
geen bodemonderzoek hebben uitgevoerd of
dat nog niet hebben meegedeeld aan OVAM.
Op 5 van de 11 locaties is een beschrijvend bo-
demonderzoek lopende, waarvan minstens 1
rapport aan OVAM werd bezorgd.

In het tweede deel worden een aantal haalbaar-
heidstesten op laboschaal uitgetest op represen-
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tatieve bodem- en/of grondwaterstalen van één
of meerde droogkuissites in Antwerpen.

Weet men op dit moment al hoeveel van deze
locaties effectief vervuild zijn?

Neen, dit maakt geen doel uit van het onder-
zoeksproject. Men heeft enkel gegevens over de
11 reeds onderzochte droogkuislocaties met een
dossiers bij OVAM (zie hierboven).

Zijn er al tussentijdse resultaten beschikbaar
van het VITO-inventarisatie- of haalbaarheids-
onderzoek?

Van het inventarisatieonderzoek is er al een
ontwerprapport ter beschikking. Voor het haal-
baarheidsonderzoek zijn nog geen voorlopige
rapporten beschikbaar. Het eindrapport van het
gehele onderzoeksproject wordt gepland voor
eind 2003  –  begin 2004.

3. Ja.

4. Gesprekken werden/worden gevoerd tussen het
Vlaams Gewest en de Belgische confederatie
van textielverzorgers.

In een eerste fase werd er gesproken over de al-
gemene problematiek en mogelijke oplossingen.
Dit mondde uit in de opstelling van een princi-
penota "Oprichting bodemsaneringsfonds voor
de droogkuis" als bijlage 2. In een tweede fase
werd er meer concreet een ruwe versie van een
bodemsaneringsfonds voor de droogkuis op pa-
pier gezet, samengevat in de nota "Oprichting
bodemsaneringsfonds voor de droogkuis" als
bijlage 3. Op dat moment werden er concrete
afspraken gemaakt met mijn kabinet om een
fonds op te richten en over de manier waarop
dat kan gebeuren. Momenteel wordt door juris-
ten gewerkt aan de nodige decretale bepalin-
gen, MBO en statuten van het fonds (MBO: mi-
lieubeleidsovereenkomst  –  red.).

Het ligt in mijn bedoeling om nog tijdens deze
legislatuur voor de droogkuissector een finan-
ciële oplossing te vinden voor hun bodemsane-
ringsproblemen. Net zoals we al een oplossing
hebben voor de benzinestations.

(Bovenvermelde bijlagen 2 en 3 liggen ter inzage bij
het Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parle-
ment, dienst Schriftelijke Vragen  –  red.)
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Bijlage 1

Provincie Aantal sites in register Op basis van OBO Dossier met project

Antwerpen 61 61 2

Limburg 19 19 1

Oost-Vlaanderen 133 132 17

Vlaams-Brabant 19 19 1

Wast-Vlaanderen 85 84 14

Totaal 317 315 35

Vraag nr. 238
van 21 augustus 2003
van de heer JOHAN MALCORPS

Droogkruisbedrijven  –  Milieu en gezondheid

De droogkuissector reinigt kleding, woningtextiel
en leder door middel van oplosmiddelen. Andere
namen die soms gebruikt worden, zijn "stomerijen"
of "chemische wasserijen". Deze sector wordt vol-
gens Vlarem 1 ingedeeld bij de wasserijen (rubriek

46). In 1996 telde men 449 droogkuiserijen in
Vlaanderen (VITO, BBT-studie) (BBT: beste be-
schikbare technieken).

Door het gebruik van chemische reinigingsmidde-
len kunnen deze bedrijven risico's inhouden voor
het milieu en voor de gezondheid van de eigen
werknemers en van de omwonenden. Het meest
gebruikte reinigingsmiddel in de droogkuissector is
het gechloreerd organisch oplosmiddel perchloor-
ethyleen of PER, dat gecatalogeerd wordt als "mo-



gelijk kankerverwekkend" voor de mens. Vanuit
het voorzichtigheidsprincipe dient het gebruik van
dit product zoveel mogelijk vermeden te worden
(VITO, 1996). Het is technisch mogelijk textiel te
reinigen met niet-gechloreerde solventen, maar
deze techniek werd door de Vlaamse Instelling
voor Technologisch Onderzoek (VITO) wegens de
hoge kostprijs niet als BBT erkend. Via tal van an-
dere aanbevelingen meenden de onderzoekers van
VITO dat een reductie van de gebruikte  solventen
met 75 % en van het met deze solventen vervuilde
afvalwater met 40 % mogelijk moest zijn.

In Nederland stelde de milieu-inspectie in 2000
vast dat in woningen gelegen vlakbij chemische
wasserijen te hoge concentraties aan PER gemeten
werden. Dit door het niet naleven van technisch
en bouwkundige voorschriften inzake het damp-
dicht maken van plafonds en scheidingswanden.
De veilige waarde (norm voor levenslange bloot-
stelling) binnenshuis ligt op 250 µ/m3 (microgram
per kubieke meter). In 38 % van de controlemetin-
gen in aanpalende panden werden waarden boven
de 1.500 µ/m3 gemeten. Op basis van deze bevin-
dingen besliste men tot een reeks van noodmaatre-
gelen.

De internationale milieubeweging Greenpeace
bracht in 2001 een rapport "Out of Fashion : Mo-
ving Beyond Toxic Cleaners" uit over de milieu- en
gezondheidseffecten van chloorhoudende reini-
gingsmiddelen, en drong onder meer bij het Ameri-
kaans Congres aan op de omschakeling naar
milieuvriendelijkere reinigingstechnieken. Eén van
de argumenten van Greenpeace was het feit dat 75
tot 90 % van alle droogkuisbedrijven
bodem(water)vervuiling veroorzaken op de site
waar ze actief zijn.

1. Wat waren de bevindingen van de Milieu-in-
spectie bij controles in de sector van klasse
1-wasserijen de voorbije jaren ? In haar ant-
woord op schriftelijke vraag nr. 307 van 19 sep-
tember 2000 van Trees Merckx antwoordde
toenmalig minister Dua dat in 1998 113 en in
1999 92 controles werden uitgevoerd in deze
sector door de Milieu-inspectie en dat daarbij
herhaaldelijk overtredingen werden geverbali-
seerd (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 5
van 15 december 2000, blz. 654).

Welke controles werden uitgevoerd na 1999 en
wat waren daarbij de bevindingen ? Hoeveel
overtredingen en welke werden daarbij vastge-
steld ? Welke maatregelen werden opgelegd ?

2. Heeft de minister zicht op het handhavingsbe-
leid van de gemeenten inzake klasse 2-inrichtin-
gen (vnl. droogkuis) ?

Hoeveel controles werden daar de laatste jaren
gedaan en wat waren daarbij de vaststellingen ?

3. Wat is de evolutie van het gebruik van PER in
de chemische wasserijen en droogkuissector ?

Werden de aanbevelingen van VITO uit de
BBT-studie van 1996 effectief overgenomen in
het beleid ?

Wordt de door VITO verwachte reductie van 75
% minder gebruik van PER en 40 % minder
met PER vervuild afvalwater gerealiseerd ?

4. Zijn er ooit metingen gebeurd door de diensten
van de minister of door de diensten van zijn col-
lega bevoegd voor Gezondheid, naar concentra-
ties van PER in huizen in de onmiddellijke om-
geving van droogkuiserijen ? Zo ja, wat waren
de bevindingen ? Zo neen, wordt dit overwogen ?

5. Is er blijvend aandacht voor nieuwe technische
ontwikkelingen in de sector, inzonderheid de
ontwikkeling van alternatieve niet-chloorhou-
dende reinigingsmiddelen ?

Op welke wijze wordt een BBT-studie als die
over de droogkuiserijen van 1996 permanent
up-to-date gehouden ?

Antwoord

1. De afdeling Milieu-inspectie voerde in 2001 een
geïntegreerde inspectiecampagne uit bij de was-
serijen. De doelstelling was een geïntegreerde
controle (alle milieudisciplines) van een vijftig-
tal grote industriële wasserijen, met de nadruk
op de wasserijen voor werkkledij, tapijten en
ziekenhuislinnen.

58 wasserijen werden aan een geïntegreerde
controle onderworpen. Daarbij werden onder
andere 166 monsters van het geloosde afvalwa-
ter genomen. Voor de uitvoering van de geïnte-
greerde controle, de bemonstering van de efflu-
enten en de opvolging van de sanering van vast-
gestelde inbreuken werden 240 controles uitge-
voerd.

In verband met de vergunningstoestand werd
vastgesteld dat slechts bij een zeer beperkt aan-
tal wasserijen de vergunningstoestand overeen-
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kwam met de reële toestand : voornamelijk de
opslag van gevaarlijke stoffen, stoomketels,
stookinstallaties, compressoren en de lozing met
gevaarlijke stoffen vormden daarbij een pro-
bleem. Zo werd onder andere vastgesteld dat
het overgrote deel van de wasserijen bedrijfsaf-
valwater met gevaarlijke stoffen loost, terwijl
slechts ongeveer de helft hiervoor effectief ver-
gund is, en dat de opslag van gevaarlijke stoffen
bij één op drie bedrijven niet correct vergund is.
Ook werd vastgesteld dat twee van de gecontro-
leerde bedrijven geen vergunning hadden voor
het gebruik van grondwater.

Bij de controle van de naleving van de vergun-
ningsvoorwaarden werden volgende vaststellin-
gen gedaan :

– bij de overschrijdingen van lozingsnormen
bleken voornamelijk de parameters BZV,
CZV, PER (perchloorethyleen), TRI (tri-
chloorethyleen), chloroform, fosfor en aller-
lei zware metalen een probleem te vormen ;

– de verplichte zelfcontrole van de stookinstal-
laties werd bij de helft van de wasserijen niet
(volledig) uitgevoerd, maar bijna alle be-
schikbare resultaten bleken te voldoen aan
de normen ;

– het PER-destillatieslib bleek de belangrijk-
ste gevaarlijke afvalstof afgevoerd naar een
erkend verwerker; het afvalstoffenregister
was bij één op vijf bedrijven niet volledig
volgens de wettelijke bepalingen ;

– één op drie bedrijven leefde de voorwaarden
voor de opslag van gevaarlijke stoffen niet
na ;

– een op vijf bedrijven kon geen keuringsver-
slag van de elektrische installatie voorleggen
en meer dan de helft van de bedrijven had
geen actueel verslag van het overleg met de
brandweer

(BZV : biologisch zuurstofverbruik; CZV: che-
misch zuurstofverbruik  –  red.)

Naar aanleiding van deze controles werd bij 30
van de 58 wasserijen een aanvankelijk
proces-verbaal opgemaakt. Haast alle bedrijven
ontvingen een aanmaning om de vastgestelde
tekortkomingen te saneren. Daarin stonden 92
deelaanmaningen, ongeveer een derde daarvan
was eind 2001 al gesaneerd. Momenteel hebben
haast alle aanmaningen tot saneringen geleid.

De laatste resterende saneringen worden nog
opgevolgd. Ik meen dus te kunnen spreken van
een zeer geslaagde actie.

2. Omdat ik het erg belangrijk vind om lokale
overheden te ondersteunen in hun handhavings-
beleid voor klasse 2 en 3-inrichtingen en ik hier-
voor een rol zie weggelegd voor de Milieu-in-
spectie, werd in samenspraak met de Milieu-in-
spectie in het begin van deze zomer een project
gelanceerd voor de ondersteuning van lokale
overheden. De keuze viel op de sector van de
droogkuisbedrijven, klasse 2 en 3, vanwege hun
milieu-impact, de beheersbare omvang van de
sector, de ruime verspreiding over het Vlaamse
grondgebied en de ligging van de bedrijven,
vaak tussen de bewoning. De milieuproblema-
tiek bij deze bedrijven is vooral gesitueerd op
het vlak van lucht-, afval-, water- en bodemver-
ontreiniging ten gevolge van het gebruik van
chloorhoudende solventen (PER).

Binnen dit project wordt door de afdeling Mi-
lieu-inspectie in overleg met een aantal proefge-
meenten een checklist voor controle van de
droogkuissector opgemaakt.

Vervolgens wordt in een toelichting voorzien
voor de gemeentelijke Vlarem-toezichthouden-
de ambtenaren die aan het project zullen deel-
nemen. In het najaar volgt dan de uitvoering
van deze gecoördineerde inspectiecampagne.

Alle Vlaamse gemeenten, 308 in totaal, werden
in het begin van de zomer aangeschreven. Tot-
nogtoe reageerden zo'n 200 gemeenten op deze
oproep. In deze groep van 200 waren er onge-
veer 70 gemeenten die meldden dat ze niet over
een Vlarem-toezichthoudend ambtenaar be-
schikken. Van de overblijvende 130 geïnteres-
seerde gemeenten zijn er 30 die geen droogkuis-
bedrijven op hun grondgebied hebben. Aan de
campagne zullen dus ongeveer 100 gemeenten
deelnemen. Bij een gemiddelde van ongeveer 3
droogkuisbedrijven per gemeente maakt dit dat
in het najaar ongeveer 300 droogkuisbedrijven
klasse 2 en 3 zullen worden gecontroleerd door
de lokale overheid. Deze inspectiecampagne
krijgt een maximale ondersteuning van de afde-
ling Milieu-inspectie. Na afloop van deze in-
spectiecampagne zullen de resultaten door de
Milieu-inspectie worden verzameld en geëvalu-
eerd.

Het is in elk geval mijn bedoeling om dit initia-
tief het komende jaar te herhalen voor een an-
dere sector.
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3. Aanbevelingen BBT-studie, zullen volledig ge-
nomen worden in het beleid.

Op basis van de aanbevelingen in de BBT-stu-
die, overleg met de droogkuissector en andere
bronnen (literatuur, studies, buitenlandse wet-
geving) werden nieuwe vergunningsvoorwaar-
den opgesteld. Het ontwerpbesluit waarmee
deze bepalingen in titel II van het Vlarem zullen
worden opgenomen, wordt nog dit jaar (2003)
aan de Vlaamse regering voorgelegd. De be-
langrijkste milieumaatregel is het verplicht ge-
bruik van de minst milieubelastende machines
(volledig gesloten droogkuismachines met diep-
koeling én actief koolfilter). Tevens worden een
aantal bodem- en waterbeschermende maatre-
gelen verplicht (opvangbak, vloeistofdichte
vloeren, ... ).

Door de overschakeling van watergekoelde op
diepgekoelde machines werd in de laatste 10
jaar reeds een reductie van circa 45% gereali-
seerd.

Door het verplichte gebruik van de meest mi-
lieuvriendelijke machines zullen de emissies in
de periode 2000  –  2010 nog eens met circa 50%
dalen.

De nieuwste machines hebben een veel lager
koelwaterverbruik (40% volgens BBT-studie).
Het koelwater komt echter op geen enkel mo-
ment in contact met PER. Het enige verontrei-
nigde water dat ontstaat, is het contactwater tij-
dens de destillatiestap in de machine. Het soort
machine (modern versus oudere types) heeft
geen impact op de hoeveelheid contactwater en
PER-concentratie. Wel wordt in de ontwerpwet-
geving in een maatregel voorzien (dubbel-wa-
terafscheider) waardoor de PER-concentratie
in dit contactafvalwater geminimaliseerd zal
worden.

4. De nieuwe Vlaremwetgeving gecombineerd met
campagnes van de Milieu-inspectie zullen ertoe
leiden dat het PER-verbruik en de emissies
sterk gereduceerd worden.

Tot op heden werden er nog geen PER-metin-
gen uitgevoerd in huizen in de onmiddellijke
omgeving van een droogkuisbedrijf. Rekening
houdende met de resultaten in Nederland wil ik
dit zeker overwegen.

5. Op basis van een enquête zal VITO dit jaar be-
palen welke BBT-studies prioritair moeten
worden geactualiseerd. In de periode 2004-2005

zullen de eerste geactualiseerde BBT-studies af-
gerond worden.

Op deze manier wordt wel degelijk rekening ge-
houden met technische ontwikkelingen. Boven-
dien werd de laatste stand der techniek bij de
voorbereiding van de nieuwe wetgeving grondig
in kaart gebracht.

Zo werd onder andere het inzetten van alterna-
tieven voor PER nagegaan (KWS en CO2).

– Het is zeker technisch mogelijk om met
koolwaterstoffen (KWS) te reinigen. Mo-
menteel gebruiken reeds 15% van de droog-
kuisbedrijven deze KWS. In de BBT-studie
wordt echter gesteld dat de KWS de reini-
gingscapaciteiten van PER nog niet kunnen
evenaren. Dit werd in 2002 nogmaals door
de federatie bevestigd, zodat het gebruik van
PER in de droogkuis voorlopig nog getole-
reerd blijft.

– De implementatiemogelijheden van het
CO2-reinigen zijn technisch nog te onzeker.
(CO2 : koolstofdioxide   –  red.)

Vraag nr. 239
van 27 augustus 2003 
van de heer ELOI GLORIEUX 

BLOSO-domein Hofstade  –  Kapvergunning

Het Bloso-domein in Hofstade staat in het gewest-
plan grotendeels ingekleurd als natuurgebied.
Reeds decennialang vindt er familiale zachte recre-
atie plaats. In het recente verleden organiseerde
het Commissariaat-Generaal voor de Bervorde-
ning van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport
en de Openluchtrecreatie (Bloso) er evenwel enke-
le megamanifestaties, zoals een motortreffen en
(sinds enkele jaren) een meeting voor liefhebbers
van Volkswagen Kevers. Men kan zich de vraag
stellen of deze internationale megamanifestaties
thuishoren in dit prachtige natuurgebied.

Deze manifestaties bleken evenwel aan te slaan en
Bloso zou daarom een deel van het terrein verder
commercieel willen uitbaten voor dergelijke mega-
manifestaties, die veeleer onder de noemer "harde
recreatie" gecatalogeerd kunnen worden.

Om dit mogelijk te maken, worden een duizendtal
bomen geveld. Voor 407 werd een kapvergunning 

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  – 17 oktober 2003 -548-



afgeleverd, voor de andere zou dit niet nodig zijn.
De afdeling Bos en Groen bracht een gunstig ad-
vies uit voor het vellen van de bomen, mits aan een
aantal voorwaarden zou worden voldaan, zoals het
aanpassen van het herbeplantingsplan met de na-
druk op inlandse bomen en volwaardige schermbe-
planting. Bos en Groen verklaarde zich niet ak-
koord met het beplantingsplan 928/AL.

1. Waarom moet voor enkele honderden bomen
geen kapvergunning verkregen worden, in
tegenstelling tot 407 bomen waarvoor wel een
vergunning afgeleverd werd ? 

2. Werd aan de voorwaarden voldaan die Bos en
Groen stelde bij de kapvergunning voor 407
bomen op het Bloso-domein en werd een nieuw
beplantingsplan opgemaakt ? 

3. Doet het vellen van deze in totaal ruim duizend
bomen en de omschakeling van een domein
voor zachte recreatie naar een locatie waar
harde megamanifestaties plaatsvinden, geen af-
breuk aan de intenties van het Breughelproject,
meer bepaald het vormen van een groene gor-
del rond de hoofdstad en het promoten van cul-
turele evenementen en zachte familiale recre-
atie ?

Antwoord

Het Bloso-domein van Hofstade bestaat uit ge-
deeltelijk natuurgebied, gedeeltelijk natuurreser-
vaat en gedeeltelijk gebied voor recreatie. De aan-
vraag voor het kappen van bomen slaat alleen op
het gebied dat in het gewestplan Halle-Vilvoorde-
Asse bestemd is als recreatiegebied. Hierop is het
decreet van 18 mei houdende de organisatie van de
ruimtelijke ordening van toepassing.

1. De afdeling Bos en Groen heeft een voorwaar-
delijk gunstig advies uitgebracht aan de admini-
stratieve Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen (Arohm) voor
het kappen van 407 bomen in recreatiegebied.
De afdeling Bos en Groen heeft geen kennis
van het vellen van enkele honderden bomen
zonder vergunning.

2. De afdeling Bos en Groen heeft geen kapver-
gunning afgeleverd, maar een advies gegeven
aan Arohm over het ingediende bouwdossier.
Op basis van voorwaardelijk gunstig advies
heeft Arohm op 30 april 2003 een stedenbouw-
kundige vergunning toegekend die betrekking

had op meerdere infrastructuurwerken, waaron-
der het kappen van bomen. In de vergunning
werd de verplichting opgenomen om de voor-
waarden en richtlijnen verstrekt door onder an-
dere de afdeling Bos en Groen na te leven.

Het voorwaardelijk gunstig advies voor het vel-
len van de bomen werd gekoppeld aan de aan-
passing van het bijgevoegde herbeplantingsplan
met de nadruk op inlandse bomen en volwaar-
dige schermbeplantingen. Met het bij het dos-
sier gevoegde herbeplantingsplan 928/AL kon
de afdeling Bos en Groen niet akkoord gaan.

Tot op heden heeft de afdeling Bos en Groen
geen aangepast beplantingsplan ontvangen,
zodat aan de gestelde voorwaarde onder punt 2
van de bouwvergunning tot op heden niet werd
voldaan.

3 Het vellen van bomen dient te worden gepast in
een renovatie van het Bloso-domein, waarvan
de infrastructuur dateert vanuit de jaren'50 -'60
en verouderd en in grote mate onbruikbaar ge-
worden was. De herstructurering wordt opge-
volgd door een begeleidingscommissie bestaan-
de uit afgevaardigden van Arohm Vlaams-Bra-
bant, Monumenten en Landschappen, afdeling
Natuur en afdeling Bos en Groen, afdeling
Wegen en Verkeer provincie Vlaams-Brabant
en Bloso.

De begeleidingscommissie ging principeel ak-
koord met de renovatie en herstructurering van
het domein waarbij in het natuurgebied en het
natuurreservaat de recreatiedruk beperkt zou
worden en waarbij de recreatieve activiteiten
gericht op familierecreatie zouden worden ge-
hergroepeerd in de zone voor recreatie. Zowel
planologisch als naar visie stemt dit overeen
met de opties genomen in de voormelde bege-
leidingscommissie.

Vraag nr. 240
van 27 augustus 2003 
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Molenveld Deurne  –  Asbest

De voormalige rubberfabriek in de Plankenberg-
straat in Deurne werd na een faillissement gesa-
neerd en omgebouwd tot een socialewoningcom-
plex. Zoveel jaren later blijkt dat er zelfs na de sa-
nering die destijds werd uitgevoerd toch nog spra-
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ke is van asbestvervuiling. Een eerste oriënterend
bodemonderzoek stelde ook olievervuiling vast.

Naast de saneringswerken dient men eveneens de
nodige aandacht te besteden aan mogelijke ge-
zondheidsproblemen die door de aanwezigheid van
asbest veroorzaakt kunnen zijn.

1. Kan de minister meedelen wanneer men heeft
vastgesteld dat er een asbestvervuiling aanwezig
was ?

2. Werden volgens de minister de verplichte sane-
ringen uitgevoerd toen de rubberfabriek werd
omgebouwd tot socialewoningcomplex ?

3. Worden de bewoners gescreend op mogelijke
aanwezigheid van asbest in de longen ?

4. Wanneer worden de saneringswerken aangevat ?

Wie wordt er verantwoordelijk gesteld voor de
saneringskosten ?

Antwoord

1. Van 1907 tot begin de jaren '90 was op de be-
doelde site een rubber- en asbestfabriek geves-
tigd. In 1993 werden alle gebouwen gesloopt en
werd het terrein bouwrijp gemaakt voor de
bouw van een sociale woonwijk. Het terrein
werd anno 1993 overgedragen aan de huisves-
tingsmaatschappij Sociaal Wonen.

Naar aanleiding van de intentie van de huisves-
tingsmaatschappij om opnieuw tot overdracht
van een deel van het terrein over te gaan, werd
op juli 2003 een oriënterend bodemonderzoek
uitgevoerd en aan de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest (OVAM)
bezorgd op augustus 2003. Er werd een bodem-
verontreiniging met asbest en een bodem- en
grondwaterverontreiniging met minerale olie
vastgesteld. Er dient tot een beschrijvend bodem-
onderzoek te worden overgegaan.

2. Het bodemsaneringsdecreet trad pas in werking
in 1995. Er bestond bijgevolg in 1993 geen enke-
le onderzoeksplicht bij de overdracht van de
terreinen van de rubber- en asbestfabriek aan
de huisvestingsmaatschappij. De uitvoering van
een oriënterend bodemonderzoek voorafgaand
aan de overdracht van zogenaamde Vlarebo-
gronden was toen met andere woorden nog niet
verplicht (Vlarebo : Vlaams Reglement op de bo-
demsanering  –  red.).

Een sanering in de zin van het bodemsanerings-
decreet heeft dus nog niet plaatsgevonden.

3. Een beschrijvend bodemonderzoek wordt inge-
steld om de ernst van de bodemverontreiniging
vast te stellen. Het beoogt een beschrijving te
geven van de aard, hoeveelheid, concentratie en
oorsprong van de verontreiniging, de mogelijk-
heid  op verspreiding ervan en het gevaar op
blootstelling eraan van mensen, planten en die-
ren en van het grond- en oppervlaktewater,
evenals een prognose van de spontane evolutie
van de verontreinigde bodem naar de toekomst.

Naar aanleiding van de resultaten van het oriën-
terend onderzoek werden op 24 juli 2003 reeds
voorzorgsmaatregelen genomen. Er werd een
dubbele geotextiel aangebracht bovenop de
zone waar een hoge asbestconcentratie werd
waargenomen. Tevens werden op zes locaties
luchtmetingen uitgevoerd, waarbij geen vezels
boven de detectielimiet werden aangetroffen.

4. Allereerst dient er overgegaan te worden tot de
uitvoering van een beschrijvend bodemonder-
zoek. Indien het beschrijvend bodemonderzoek
aantoont dat de bodemverontreiniging een ern-
stige bedreiging vormt, wordt een bodemsane-
ringsproject opgesteld. Na conformverklaring
van het bodemsaneringsproject kunnen de bo-
demsaneringswerken worden uitgevoerd.

De OVAM maakt een duidelijk verschil tussen
de saneringsplichtige en de saneringsaansprake-
lijke. De saneringsplichtige is volgens het de-
creet de beheerder van de grond waarop de ver-
ontreiniging totstandkwam (dus de exploitant of
bij afwezigheid van een exploitant, de eigenaar,
tenzij die kan aantonen dat iemand anders de
feitelijke controle over de grond heeft). De sa-
neringsplichtige, in dit geval de eigenaar Sociaal
Wonen CVBA, moet de bodemsanering op
eigen kosten uitvoeren, maar kan regres uitoe-
fenen op de saneringsaansprakelijke. De sane-
ringsaansprakelijke is diegene die door emissie
de bodemverontreiniging veroorzaakt heeft.

Vraag nr. 241
van 27 augustus 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zuidelijk Eiland Bornem  –  Informatie gemeenten

Op 14 april 2003 vaardigde de minister een besluit
uit waarbij de onteigening ten algemenen nutte
werd bevolen van het oostelijk deel van het Zuide-
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lijk Eiland met het oog op de oprichting van een
Vlaams natuurreservaat. Behoudens een kort be-
richt in het Staatsblad ontving de gemeente Bor-
nem evenwel nog geen verduidelijking en weet ze
niet waar exact de grenzen van het onteigende ge-
bied liggen. Voorzover mij bekend, verkeert ook de
gemeente Puurs in het ongewisse.

In de loop van de maand juli liet het gemeentebe-
stuur van Bornem via een persbericht weten in de
problemen te geraken door een gebrek aan duide-
lijkheid en ondersteunende documenten vanuit de
Vlaamse regering omtrent het Zuidelijk Eiland.

1. Kan de minister meedelen of dit de gangbare
manier van werken is? Zou het niet veeleer ge-
tuigen van behoorlijk bestuur mochten de be-
trokken gemeentebesturen de bijbehorende
plannen bij het onteigeningsbesluit ontvangen?

2. Eerder liet de minister mij weten dat de be-
staande ontsluitingsweg voor het westelijk deel
van het eiland niet in de onteigening van het
oostelijk deel is begrepen (mijn schriftelijke
vraag nr. 167 van 25 april 2003; Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 16 van 13 juni 2003,
blz. 2553).

3. Kan hij preciseren of het ontsluitingsvoorstel
dat de minister ontving van zijn collega van Mo-
biliteit, Openbare Werken en Energie, ook in
een spoorvak voorziet?

4. Wanneer zullen in dit concrete dossier de ge-
meentebesturen meer informatie krijgen?

Antwoord

1. Hoewel er geen specifieke voorschriften zijn
voor de mededeling van onteigeningsbeslissin-
gen aan gemeenten op wier grondgebied de ont-
eigening betrekking heeft, werd een kopie van
het onteigeningsbesluit intussen wel bezorgd
aan de gemeenten Bornem en Puurs.

2. Het onteigeningsbesluit vermeldt een onteige-
ning van het gedeelte dat werd afgebakend als
Habitatrichtlijngebied, conform het begrotings-
akkoord van 7 april 2003. De bestaande weg
loopt ten zuiden van het te onteigenen gebied.

3. De minister bevoegd voor Mobiliteit, Openbare
Werken en Energie, alsook de NV Zeekanaal
hebben reeds meerdere scenario's voor ontslui-
ting geopperd, zowel via de weg als via het
spoor. Als de bevoegde minister een ontsluiting

wenst die interfereert met het bestaande Habi-
tatrichtlijngebied, wordt hij geacht een passende
beoordeling te maken conform de Europese
richtlijn en het decreet "natuurbehoud".

4. Ik verwijs hierbij naar het antwoord op vraag 1.

Vraag nr. 242
van 27 augustus 2003 
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Zeevisserij  –  Rendabiliteit

De dienst Zeevisserij heeft in een studie de evolu-
tie van de rendabiliteitstoestand van het zeevisse-
rijbedrijf beschreven voor het jaar 2001. Uit deze
cijfers blijkt dat 2001, zoals ook 2000, een minder
goed jaar te noemen was, vermits alle zes vaartui-
gengroepen een negatief resultaat behaalden.

Grote uitzondering hierop vormden de vangsten
van de bokken 300-900 PK. Nochtans wilde de vo-
rige bevoegde minister, mevrouw Vera Dua, uitge-
rekend deze laatste categorie schepen in het defen-
sief drukken, wat in de sector natuurlijk een grote
ontmoediging teweegbracht.

1. Hoe is de rendabiliteit van de vissersschepen
per categorie geëvolueerd in 2002 en in het eer-
ste semester van 2003?

2. Welke maatregelen neemt de minister in de ko-
mende maanden om het tij te keren en de ren-
dabiliteit per categorie te verbeteren?

3. Destijds kon minister Bourgeois bij de Europe-
se instanties een "minimum vitalis" behalen
voor onze Belgische visserijvloot.

Gaat de minister er niet van uit dat nu ook voor
de TAC's en de quota's bij de Europese instan-
ties "een minimum vitalis" bepleit moet wor-
den, om te verhinderen dat onze ooit bloeiende
visserij devalueert tot een folkloristisch gebeu-
ren en een toeristische bezienswaardigheid zon-
der economisch belang (TAC : Total Allowable
Catches)?

Antwoord 

1. De resultaten van de Belgische zeevisserij voor
2001 worden gebaseerd op de boekhoudkundi-
ge uittreksels van de rederijen. Voor 2002 zijn
deze nog niet volledig beschikbaar, zodat een
vergelijking met 2001 niet mogelijk is. Dit geldt
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nog meer voor de cijfers met betrekking tot
2003.

Wel kan een indicatie van de rendabiliteit ver-
kregen worden op basis van een vergelijking
van het bruto-inkomen (zijnde de besommingen
= hoeveelheid aangelande vis x prijs) en de va-
riabele kosten, die voornamelijk door de gaso-
lieprijs worden beïnvloed.

De resultaten van de besommingen, uitgedrukt
in euro per zeedag, voor de verschillende
scheepsklassen van boomkorvaartuigen zijn be-
schikbaar in de brochure "De Belgische Zeevis-
serij  –  Aanvoer en besomming". Voor de laat-
ste volledige vier jaren is de situatie als volgt :
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PK-klasse 1999 2000 2001 2002

Kleiner dan 270 496,56 647,87 7721,52 553,98

270-300 1.829,79 1.942,41 2.218,79 2.139,48

600-899 3.128,47 3.583,28 3.702,69 3.498,69

900-1.099 4.209,60 4.265,13 4.555,66 4.466,72

Groter of gelijk aan 1.100 4.616,94 4.871,87 5.301,46 5.054,56

Totaal 3.586,94 3.772,48 4.058,93 3.887,70

De gemiddelde prijzen, uitgedrukt in euro/kg
van de vis vanaf 1999 tot en met 2002, waren 
respectievelijk 3,25, 3,34, 3,58 en 3,56. De gewo-
gen gemiddelde gasolieprijzen, uitgedrukt in
euro/liter vanaf 1999 tot en met 2002, zijn gesi-
tueerd als volgt: 0,18, 0,30, 0,28 en 0,25.

2. De voornaamste oorzaken van de zwakke be-
drijfsresultaten zijn het gevolg van elementen
die de sector zelf niet in de hand heeft, namelijk
de energieprijs en de hoogte van de quota,
zodat het van overheidswege niet eenvoudig is
in te grijpen, wetende dat het geven van uitba-
tingssteun door de Europese Commissie verbo-
den is.

Mogelijk moet worden onderzocht of de huidi-
ge capaciteit van de vloot nog in verhouding
staat met de beschikbare quota.

3. Het "minimum vitalis" dat minister Bourgeois
destijds heeft behaald, had betrekking op een
bevriezing van de vlootcapaciteit, uitgedrukt in

motorvermogen en tonnage. De einddoelstellin-
gen van MOP-II dienden niet te worden afge-
bouwd en werden doorgetrokken als einddoel-
stellingen voor MOP-III en MOP-IV (MOP :
Meerjarig Oriëntatieprogramma  –  red.).

Capaciteitsdoelstellingen van de vloot zijn voor
alle lidstaten een verantwoordelijkheid van de
Europese Commissie en werden bijgevolg vast-
gelegd in een Commissiebeschikking.

TAC en quota daarentegen zijn een verant-
woordelijkheid voor de Raad, waarbij de toe-
kenning gesteund is op wetenschappelijke ad-
viezen. Een minimum vitalis voor de quota is
mijns inziens niet haalbaar, omdat dit een aan-
tasting van de relatieve stabiliteit zou beteke-
nen, wat noch door de Commissie, noch door de
andere lidstaten aanvaard zou worden. Bij de
aanneming van het nieuwe Gemeenschappelijk
Visserijbeleid vanaf 1 januari 2003 werden de
bestaande verdeelsleutels niet gewijzigd en gel-
den die tot eind 2012.



Vraag nr. 211
van 13 juni 2003
van mevrouw CLAUDINE DE SCHEPPER

Drugcontroles op school  –  Wenselijkheid

In het Puurse Sint-Jan Berchmansinstituut werd op
5 mei 2003 een drugcontrole met honden georgani-
seerd. De school nam hierbij zelf initiatief. Leerlin-
gen en ouders werden verwittigd over mogelijke
controles met drughonden. Er werd de nadruk op
gelegd dat drugs verboden zijn en dat er zou wor-
den opgetreden samen met de lokale politie als het
probleem aanhield.

Voor de controle van deze scholieren werden "stil-
le" drughonden ingezet. Deze honden blaffen niet,
maar blijven gewoon zitten als ze iets verdachts
ruiken. Op honderd leerlingen werden aldus door
de honden drieëntwintig leerlingen positief bevon-
den. Deze leerlingen zouden drugs "gebruikt" heb-
ben tijdens het weekend.

Graag zou ik de minister hierover volgende vragen
willen stellen.

1. Hebben de drugcampagnes in bepaalde scholen
dermate gefaald dat een directeur dergelijke ac-
ties laat ondernemen ?

2. Gaat de minister akkoord met dergelijke drug-
controles met honden ?

3. Wat zijn de resultaten van dergelijke drugcon-
troles in scholen ? Met andere woorden, heeft
de minister zicht op de resultaten van gelijkaar-
dige controles die ook in andere scholen gehou-
den werden ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Byt-
tebier (vraag nr. 211) en Vanderpoorten
(vraag nr. 116).

Antwoord 

1. Drugcampagnes moeten voortdurend herhaald
worden, zowel in als buiten het onderwijs. De
schoolpopulatie wijzigt jaarlijks. Door campag-
nes binnen het onderwijs voortdurend te herha-
len, bereik je met zekerheid alle schoolgaande

jongeren. Het voortdurend herhalen van pre-
ventieboodschappen langs verschillende kana-
len (naast het onderwijs zijn er o.a. de sport-
clubs en is er de werkplaats) verhoogt de effec-
tiviteit ervan.

De actie waarnaar de Vlaamse volksvertegen-
woordiger verwijst, staat volledig los van deze
voortdurend herhaalde inspanning. Het is een
gezamenlijk initiatief van deze schooldirectie en
ik werd daarover niet vooraf geraadpleegd.

2. Scholen zijn verantwoordelijk voor het gebeu-
ren tijdens de schooluren. Ik steun scholen die
creatieve oplossingen zoeken voor problemen
die het welzijn en de gezondheid van hun leer-
lingen kunnen schaden, zeker wanneer drugs
aan de basis van deze problemen liggen. De
wijze waarop hier, met honden, drugcontroles
uitgevoerd zijn, geeft echter geen antwoord op
mogelijke problemen. Dit soort controles roept
trouwens verschillende vragen op.

Zo volstaat het niet, om te weten of iemand ef-
fectief gebruikt heeft, dat een drughond naast
de betrokkene gaat stilzitten. De drughond
geeft door zijn gedrag enkel aan dat de betrok-
kene (zijn kledij, zijn bezittingen) naar drugs
ruikt . Het kan dus best zijn dat deze over de
middag of de avond voordien in een café of ca-
fetaria naast iemand zat die een joint rookte. De
drughond reageert op de indringende geur van
cannabis die in de kleren van de persoon in
kwestie is blijven hangen. Om zeker te weten of
deze gebruikt heeft, moet je hem onderwerpen
aan een urinetest.

De politie kan daartoe overgaan, maar kan met
het resultaat van deze test, ook als het resultaat
positief is, niets doen. Om juridische redenen
(beroepsgeheim) mag de politie het resultaat
van de urinetest niet meedelen aan de school.
De school weet dus niet of de betrokken leer-
ling zelf gebruikt heeft of naast iemand zat die
gebruikte, zij kan geen verdere stappen onder-
nemen. Ook de politie zelf kan met een moge-
lijk positief resultaat niets doen, want niet het
gebruik, maar wel het bezit van drugs is straf-
baar.

Het hele optreden riskeert wel leerlingen die
niet gebruikt hebben, maar die wel naast een
gebruiker gezeten hebben, ten onrechte op te
zadelen met een negatief stigma.

VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, GEZONDHEID
EN GELIJKE KANSEN

ADELHEID BYTTEBIER
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Deze controles geven enkel aan dat iemand
naar drugs ruikt, niet of hijzelf gebruikt heeft en
zeker niet waar en wanneer.

Ofschoon ik het belangrijk vind dat scholen een
duidelijk antwoord formuleren op vragen aan-
gaande drugs, vrees ik dat met politionele drug-
controles vooral wantrouwen tussen directies en
leerlingen gecreëerd wordt. Dergelijke acties lij-
ken mij meer gericht op imago-opbouw. Zij
creëren een illusie en zijn strijdig met de peda-
gogische opdracht van een school. Ik ben geen
voorstander van dergelijke controles.

Dit sluit uiteraard niet uit dat politie en onder-
wijs, wanneer het druggebruik in een regio een
reëel probleem vormt, op andere manieren kun-
nen samenwerken. Zo kunnen zij, samen met
preventiewerkers, artsen en andere hulpverle-
ners, aan regionaal overleg deelnemen met het
oog op adequate drugpreventie en drughulpver-
lening.

3. Er zijn nog scholen die hun toevlucht gezocht
hebben tot dergelijke drugcontroles. Deze ini-
tiatieven hebben echter minder weerklank ge-
vonden in de pers.

Ik weet niet hoe de scholen zelf hun initiatief
geëvalueerd hebben, maar zelf sta ik gereser-
veerd ten aanzien van deze aanpak.

(Antwoord Marleen Vanderpoorten : zie blz. 359  –
red.)

Vraag nr. 236 
van 4 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Doelgroepenbeleid Gelijke Kansen –  Projecten

Betreffende de subsidies toegekend in het kader
van het gelijkekansenbeleid specifiek aan het doel-
groepenbeleid, is er voor de periode 2000-2001 bij-
zondere aandacht besteed aan projecten die impli-

ciete en expliciete drempels aanpakken via actie-
onderzoek en aan projecten die instrumenten en
methoden ontwikkelen om gelijke kansen in be-
leidsdomeinen te introduceren.

1. Kan de minister meedelen welke projecten er
zijn gesubsidieerd met bovenvermelde doelstel-
lingen ?

Werden er ook in 2002 dergelijke projecten ge-
subsidieerd ?

2. a) Wat zijn de concrete resultaten van deze pro-
jecten ?

b) Zijn die projecten geëvalueerd ?

c) Op welke wijze kunnen de resultaten wor-
den ingepast in het globale gelijkekansenbe-
leid ?

3. Wat is de totaliteit van de financiële middelen
die zijn besteed aan de subsidiering van boven-
vermelde projecten ?

Antwoord

Vraag 1

Instrumenten

Machtswijzer (2000)

De Machtswijzer werd ontwikkeld door de Neder-
landstalige Vrouwenraad met de steun van Gelijke
Kansen in Vlaanderen, en is een bladwijzer met
tips om de werking van machtsmechanismen te
herkennen in vergaderingen en/of besluitvormings-
processen. Hierbij behoort ook een handleiding en
een vormingspakket. Het instrument is in eerste in-
stantie ontworpen voor politieke mandatarissen,
maar kan ook buiten de politieke context gebruikt
worden, bijvoorbeeld in een professionele omge-
ving waar geregeld wordt vergaderd.
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Instrument ter bevordering van de toegankelijkheid van internet voor visueel gehandicapten (2001)

Actie onderzoek

2000

Aansluiting allochtone studenten in het sociaal-agogisch werk
Katholieke Hogeschool Limburg 1.131.000 fr.

Allochtone sociaal werkers in beeld
Karel de Grote-Hogeschool 1.478.000 fr.

Gelijke kansen voor allochtone studenten in hogescholen
Sociale Hogeschool KVMW Gent 1.292.000 fr.

2001

Allochtone contactpersonen rond psychosociale hulpverlening
Katholieke Hogeschool Limburg 250.000 fr.

Gelijke kansen voor allochtone studenten in hogescholen
Arteveldehogeschool 1.200.000 fr.

Allochtone sociaal werkers in beeld
Karel de Grote-Hogeschool 1.700.000 fr.

Aansluiting allochtone studenten in het sociaal-agogisch werk
Katholieke Hogeschool Limburg 1.100.000 fr.

2002

Gelijke kansen voor allochtone studenten in hogescholen
Arteveldehogeschool 40.000 euro

Allochtone sociaal werkers in beeld
Karel de Grote-Hogeschool 40.000 euro
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Zoals blijkt uit bovenstaand overzicht, lopen een
aantal onderzoeken over meerdere jaren. De on-
derzoeken worden verricht aan verschillende hoge-
scholen. Het gaat hier dan ook om afzonderlijke
projecten, die echter met elkaar gelieerd zijn : de
projecten worden opgevolgd door één stuurgroep,
en ook de resultaten zullen samen gepresenteerd
en uitgegeven worden (cfr. antwoord op volgende
vraag).

Vraag 2

a) Concrete resultaten van deze projecten

Machtswijzer

Er worden geregeld opleidingen georganiseerd in
het gebruik van de Machtswijzer.

Instrument ter bevordering van de toegankelijkheid
van internet voor visueel gehandicapten

Dit instrument wordt geregeld gebruikt door orga-
nisaties die hun website toegankelijk willen maken
voor visueel gehandicapten, bijvoorbeeld de dienst
Emancipatiezaken van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

De globale resultaten van het bovenvermelde ac-
tieonderzoek worden op 24 september eerstkomen-
de voorgesteld bij de presentatie van een nieuwe
publicatie die uitgegeven wordt door de hogescho-
len die het onderzoek uitvoerden. Het gaat hier om
een bundeling van de onderzoeksresultaten in de
vorm van een "werkboek" ten behoeve van andere
scholen.



b) Zijn die projecten geëvalueerd ?

Ja. De eindverslagen van de projecten werden
goedgekeurd door Gelijke Kansen in Vlaanderen.

c) Op welke wijze kunnen de resultaten worden
ingepast in het globale gelijkekansenbeleid ?

Machtswijzer. De ontwikkeling van dit instrument
sluit aan bij de doelstelling "vrouwen en besluit-
vorming", die onder meer het verhogen van de par-
ticipatie van vrouwen aan het politieke gebeuren
beoogt.

Instrument ter bevordering van de toegankelijkheid
van internet voor visueel gehandicapten. De ontwik-
keling van dit instrument past in het opzet om de
toegankelijkheid voor mensen met een handicap te
verhogen.

Het actieonderzoek past in het opzet om de gelijke
kansen voor allochtonen te bevorderen.

3. 306.743 euro.

Vraag nr. 247 
van 17 juli 2003 
van de heer JOHAN DE ROO

Fusie ziekenhuizen Eeklo-Sijsele  –  Stand van
zaken

Er is nogal wat te doen geweest over de fusie van
het ziekenhuis in Eeklo en het ziekenhuis in Sijse-
le. Enige tijd geleden werd een protocol onderte-
kend omtrent deze fusie.

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot
deze fusie ?

2. Waar wordt het nieuwe ziekenhuis gevestigd ?

3. Is de grondverwerving voor dit nieuwe zieken-
huis reeds gerealiseerd ?

4. Zijn de financiële middelen van de Vlaamse Ge-
meenschap daartoe reeds uitgetrokken ? Zo ja,
voor welk bedrag ?

5. Wat is de vooropgestelde timing voor de realisa-
tie van het nieuwe ziekenhuis ?

Antwoord

1. De Heilig-Hartkliniek Eeklo sloot in juli 1998
een intentieverklaring tot fusie af met het Elisa-

bethziekenhuis van Sijsele. Aansluitend hierop
werd een zorgstrategisch plan opgemaakt voor
een fusieziekenhuis aan de rand van Eeklo. Dit
zorgstrategisch plan werd goedgekeurd eind
1999 door minister Vogels, onder de uitdrukke-
lijke voorwaarde dat de fusieoperatie moest
worden doorgevoerd. Verdere gesprekken tus-
sen beide ziekenhuizen hebben bijkomende in-
vulling gegeven aan de intentieverklaring tot
fusie.

Tot op heden is er evenwel nog geen officiële
aanvraag tot fusievorming ingediend. Beide zie-
kenhuizen zijn aldus te beschouwen als twee
aparte ziekenhuizen, met aparte erkennings-
nummers en beide ressorterend onder een af-
zonderlijke rechtspersoon.

Beide ziekenhuizen dienen derhalve ook indivi-
dueel aan alle erkenningsnormen te voldoen.

2. In het strategisch plan wordt de locatie van het
nieuwe ziekenhuis gesitueerd aan de Ringlaan
ter hoogte van de Raverschootstraat in Eeklo.

3. Het fusieziekenhuis heeft een optie genomen
op de gronden. De procedure voor een wijziging
van de bestemming van de gronden in het ge-
westplan is opgestart.

4. Het zorgstrategisch plan van het ziekenhuis is
goedgekeurd op 23 december 1999. Het zieken-
huis ontwikkelt nu een financieel-technisch
plan, dat slechts ingediend kan worden na de
verwerving van de gronden, de wijziging van het
gewestplan en het verkrijgen van de nodige
bouwvergunningen.

Pas bij het indienen van het financieel-technisch
plan kan een subsidiebelofte worden gevraagd
en beslist, waarna de vastlegging van het nodige
budget volgt.

5. In zijn planning voorziet de initiatiefnemer in
een stappenplan van acht jaar voor de realisatie
van het nieuwe ziekenhuis.

Vraag nr. 253 
van 17 juli 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Rolstoelgebruikers  –  Leeftijdsdiscriminatie

Op 4 juli 2001 werd het voorstel van resolutie over
het verzoekschrift betreffende permanente rol-
stoelgebruikers aangenomen (Stuk 647 (2000-200
1)  –  Nr. 3). Hierbij werd onder andere gewezen op
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de arbitraire leeftijdsdiscriminatie waarbij recht-
hebbenden ouder dan 65 jaar een wachttijd van zes
jaar opgelegd krijgen alvorens een nieuwe rolstoel
te krijgen.

De resolutie vroeg de Vlaamse regering  –  gezien
de leeftijdsdiscriminatie  –  maatregelen te nemen.

Mag ik de minister vragen wat er ondernomen
werd om deze leeftijdsdiscriminatie weg te werken ?

Antwoord

Het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie voor
Personen met een Handicap hanteert vandaag, in
het kader van haar residuaire bevoegdheid, bij de
terugbetaling van rolstoelen dezelfde regels als het
Riziv inzake hernieuwingstermijnen. Bij het Riziv
ligt de hernieuwingstermijn voor rolstoelen voor
65-jarigen op zes jaar, derhalve hanteert ook het
Vlaams Fonds dezelfde termijn (Riziv : Rijksinsti-
tuut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering  –
red.).

Er zijn op dit moment  –  zoals de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger weet  –  besprekingen aan de
gang tussen de verschillende gemeenschapsfondsen
en het Riziv om de tegemoetkomingen voor rol-
stoelen te herbekijken. Eén van de onderwerpen
die deel uitmaken van de bespreking zijn de con-
crete modaliteiten van hernieuwing.

Aan de hand van de resultaten van deze besprekin-
gen zal het Vlaams Fonds zijn houding bepalen ten
opzichte van de terugbetaling van rolstoelen. Bij
het bepalen van deze houding zal zeker gekeken
worden naar de situatie van de 65-jarigen.

Vraag nr. 256
van 17 juli 2003
van mevrouw SONJA BECQ

Bijzondere jeugdzorg  –  Evolutie inzake maatrege-
len en capaciteit

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 36 van 8
november 2002 naar parameters voor wachtlijsten
in de bijzondere jeugdbijstand werd gesteld dat er

hierop geen zicht was, en dat slechts van 2004  af
een doorzichtige en eenvormige registratie moge-
lijk wordt (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
7 van 17 januari 2003, blz. 1303).

Inmiddels besliste de regering voor de bijzondere
jeugdbijstand in bijkomende plaatsen te voorzien
in regio Antwerpen, aangezien 33 % van alle maat-
regelen gaat over Antwerpse jongeren en Antwer-
pen slechts over 27 % van de beschikbare plaatsen
beschikt.

1. Graag van 1995 tot op heden een verdeling per
gerechtelijk arrondissement (met uitsplitsing
van Brussel-Halle-Vilvoorde naar enerzijds
Brussel en anderzijds Halle-Vilvoorde), in abso-
lute en procentuele cijfers, van de maatregelen
die terzake in de bijzondere jeugdbijstand wor-
den genomen, zowel in de "vrijwillige", als in de
"gedwongen" hulpverlening.

2. Graag van 1995 tot op heden een verdeling per
gerechtelijk arrondissement (met uitsplitsing
van Brussel-Halle-Vilvoorde naar enerzijds
Brussel en anderzijds Halle-Vilvoorde), in abso-
lute én procentuele cijfers, van de beschikbare
plaatsen in de privé-voorzieningen in de bijzon-
dere jeugdbijstand.

Antwoord

1. Bijlage 1.1 geeft een overzicht van de evolutie
van het aantal maatregelen genomen in het
kader van de bijzondere jeugdbijstand tussen
1996 en 2002 per verwijzende instantie en per
arrondissement.

Bijlage 1.2 geeft een overzicht van de evolutie
van het aantal maatregelen genomen in het
kader van de bijzondere jeugdbijstand tussen
1996 en 2002 per provincie.

2. Bijlagen 2.1 tot en met 2.8 geven een overzicht
van de evolutie van de toegekende capaciteit
van het private hulpaanbod van de bijzondere
jeugdbijstand per categorie, per bestuurlijk ar-
rondissement en per provincie tussen 1996 en
2003.
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Bijlage 2.1 : Toegekende capaciteit per categorie, per bestuurlijk arrondissement en per provincie op 1 ja-
nuari 1996

Bestuurlijk arrondissement 1 2 3 4 5 6 Totaal %

Antwerpen 398 18 41 75 89 56 677 15,1 %
Mechelen 70 25 12 34 14 6 161 3,6 %
Turnhout 148 30 12 40 18 12 260 5,8 %

Totaal provincie Antwerpen 616 73 65 149 121 74 1.098 24,6 %

Brussel 15 0 11 20 18 16 80 1,8 %
Halle-Vilvoorde 71 5 0 22 32 0 130 2,9 %
Leuven 193 10 16 34 18 9 280 6,3 %

Totaal provincie Brabant 279 15 27 76 68 25 490 11,0 %

Hasselt 211 0 0 32 24 9 276 6,2 %
Maaseik 71 0 8 16 20 0 115 2,6 %
Tongeren 81 0 12 20 16 16 145 3,2 %

Totaal provincie Limburg 363 0 20 68 60 25 536 12,0 %

Aalst 137 0 0 12 18 0 167 3,7 %
Dendermonde 103 0 17 9 18 0 147 3,3 %
Gent-Eeklo 311 12 43 63 50 32 511 11,4 %
Oudenaarde 175 0 0 10 18 0 203 4,5 %
Sint-Niklaas 60 0 0 21 20 0 101 2,3 %

Totaal provincie Oost-Vlaanderen 786 12 60 115 124 32 1.129 25,3 %

Brugge 222 10 29 40 29 16 346 7,7 %
Ieper 152 9 0 27 18 0 206 4,6 %
Kortrijk 147 0 0 63 20 16 246 5,5 %
Oostende 187 0 0 12 18 0 217 4,9 %
Roeselare-Tielt 76 10 0 20 18 0 124 2,8 %
Veurne-Diksmuide 62 0 0 0 16 0 78 1,7 %

Totaal provincie West-Vlaanderen 846 29 29 162 119 32 1.217 27,2 %

Totaal Vlaanderen 2.890 129 201 570 492 188 4.470 100 %
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Bijlage 2.2 : Toegekende capaciteit per categorie, per bestuurlijk arrondissement en per provincie op 1 ja-
nuari 1997

Bestuurlijk arrondissement 1 2 3 4 5 6 Totaal %

Antwerpen 396 18 46 75 136 64 735 16,3 %
Mechelen 70 25 12 44 16 8 175 3,9 %
Turnhout 148 30 12 40 18 12 260 5,8 %

Totaal provincie Antwerpen 614 73 70 159 170 84 1.170 25,9 %

Brussel 15 0 11 20 20 20 86 1,9 %
Halle-Vilvoorde 56 5 0 22 32 0 115 2,5 %
Leuven 193 10 16 34 18 9 280 6,2 %

Totaal provincie Brabant 264 15 27 76 70 29 481 10,7 %

Hasselt 211 0 0 32 24 9 276 6,1 %
Maaseik 71 0 8 16 20 0 119 2,6 %
Tongeren 81 0 12 20 16 16 145 3,2 %

Totaal provincie Limburg 363 0 20 68 64 25 540 12,0 %

Aalst 137 0 0 22 34 0 193 4,3 %
Dendermonde 103 0 17 9 18 0 147 3,3 %
Gent-Eeklo 311 5 43 63 52 32 506 11,2 %
Oudenaarde 157 0 0 10 18 0 185 4,1 %
Sint-Niklaas 60 0 0 20 28 0 108 2,4 %

Totaal provincie Oost-Vlaanderen 768 5 60 124 150 32 1.139 25,2 %

Brugge 222 10 29 40 29 16 346 7,7 %
Ieper 152 0 0 25 18 0 195 4,3 %
Kortrijk 147 0 0 63 20 16 246 5,5 %
Oostende 164 0 0 12 18 0 194 4,3 %
Roeselare-Tielt 76 10 0 20 18 0 124 2,7 %
Veurne-Diksmuide 62 0 0 0 16 0 78 1,7 %

Totaal provincie West-Vlaanderen 823 20 29 160 119 32 1.183 26,2 %

Totaal Vlaanderen 2.832 113 206 587 573 202 4.513 100 %
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Bijlage 2.3 : Toegekende capaciteit per categorie, per bestuurlijk arrondissement en per provincie op 1 ja-
nuari 1998

Bestuurlijk arrondissement 1 2 3 4 5 6 Totaal %

Antwerpen 396 18 46 75 136 64 735 15,8 %
Mechelen 70 25 12 34 16 8 165 3,6 %
Turnhout 148 28 12 40 18 12 258 5,6 %

Totaal provincie Antwerpen 614 71 70 149 170 84 1158 24,9%

Brussel 15 0 11 20 36 10 92 2,0 %
Halle-Vilvoorde 60 5 0 22 64 10 161 3,5 %
Leuven 201 10 16 32 45 9 313 6,7 %

Totaal provincie Brabant 276 15 27 74 145 29 566 12,2%

Hasselt 177 0 0 32 56 9 274 5,9 %
Maaseik 71 0 8 16 24 0 119 2,6 %
Tongeren 81 0 12 20 16 16 145 3,1 %

Totaal provincie Limburg 329 0 20 68 96 25 538 11,6 %

Aalst 137 0 0 22 34 0 193 4,2 %
Dendermonde 103 0 17 9 18 0 147 3,2 %
Gent-Eeklo 284 5 43 63 100 32 527 11,3 %
Oudenaarde 157 0 0 10 18 0 185 4,0 %
Sint-Niklaas 63 0 0 20 28 0 111 2,4 %

Totaal provincie Oost-Vlaanderen 744 5 60 124 198 32 1.163 25,0 %

Brugge 215 10 29 40 36 16 346 7,5 %
Ieper 135 0 12 25 18 0 190 4,1%
Kortrijk 138 0 0 63 40 16 257 5,5 %
Oostende 146 0 0 12 50 16 224 4,8 %
Roeselare-Tielt 76 10 0 20 18 0 124 2,7 %
Veurne-Diksmuide 62 0 0 0 16 0 78 1,7 %

Totaal provincie West-Vlaanderen 772 20 41 160 178 48 1.219 26,2 %

Totaal Vlaanderen 2.735 111 218 575 787 218 4.644 100 %
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Bijlage 2.4 : Toegekende capaciteit per categorie, per bestuurlijk arrondissement en per provincie op 1 ja-
nuari 1999

Bestuurlijk arrondissement 1 2 3 4 5 6 Totaal %

Antwerpen 402 18 56 75 144 64 759 16,0 %
Mechelen 70 19 12 42 32 8 183 3,9 %
Turnhout 148 28 12 40 32 12 272 5,7 %

Totaal provincie Antwerpen 620 65 80 157 208 84 1.214 25,6 %

Brussel 29 0 11 20 32 0 92 1,9 %
Halle-Vilvoorde 65 5 0 22 68 20 180 3,8 %
Leuven 201 10 16 32 52 12 323 6,8 %

Totaal provincie Brabant 295 15 27 74 152 32 595 12,6 %

Hasselt 177 0 0 32 56 9 274 5,8 %
Maaseik 71 0 9 20 24 0 124 2,6 %
Tongeren 81 0 12 20 16 16 145 3,1%

Totaal provincie Limburg 329 0 21 72 96 25 543 11,5 %

Aalst 137 0 0 22 34 0 193 4,1 %
Dendermonde 102 0 17 9 18 0 146 3,1 %
Gent-Eeklo 286 5 43 63 100 32 529 11,2 %
Oudenaarde 151 0 0 10 18 0 179 3,8 %
Sint-Niklaas 71 0 0 20 28 0 119 2,5 %

Totaal provincie Oost-Vlaanderen 747 5 60 124 198 32 1.166 24,6 %

Brugge 202 10 29 40 52 16 349 7,4 %
Ieper 135 0 12 25 18 0 190 4,0%
Kortrijk 138 0 0 63 40 16 257 5,4 %
Oostende 146 0 0 12 48 16 222 4,7 %
Roeselare-Tielt 76 10 0 20 18 0 124 2,6 %
Veurne-Diksmuide 62 0 0 0 16 0 78 1,6 %

Totaal provincie West-Vlaanderen 759 20 41 160 192 48 1.220 25,7 %

Totaal Vlaanderen 2.750 105 229 587 846 221 4.738 100 %
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Bijlage 2.5 : Toegekende capaciteit per categorie, per bestuurlijk arrondissement en per provincie op 1 ja-
nuari 2000

Bestuurlijk arrondissement 1 2 3 4 5 6 Totaal %

Antwerpen 404 18 62 80 200 80 844 17,2 %
Mechelen 90 10 16 42 32 8 198 4,0 %
Turnhout 148 25 12 40 32 12 269 5,5 %

Totaal provincie Antwerpen 642 53 90 162 264 100 1.311 26,7 %

Brussel 29 0 11 20 26 0 86 1,8 %
Halle-Vilvoorde 65 5 11 22 74 20 197 4,0 %
Leuven 201 10 16 32 52 12 323 6,6 %

Totaal provincie Brabant 295 15 38 74 152 32 606 12,4 %

Hasselt 177 0 9 32 56 9 283 5,8 %
Maaseik 71 0 9 20 24 0 124 2,5 %
Tongeren 81 0 12 20 16 16 145 3,0 %

Totaal provincie Limburg 329 0 30 72 96 25 552 11,3 %

Aalst 152 0 0 22 34 0 208 4,2 %
Dendermonde 102 0 17 9 18 0 146 3,0 %
Gent-Eeklo 306 5 45 63 112 32 563 11,5 %
Oudenaarde 151 0 0 10 18 0 179 3,7 %
Sint-Niklaas 71 0 0 20 28 0 119 2,4 %

Totaal provincie Oost-Vlaanderen 782 5 62 124 210 32 1.215 24,8 %

Brugge 202 10 29 40 52 16 349 7,1 %
Ieper 135 0 12 25 18 0 190 3,9 %
Kortrijk 138 0 0 63 40 16 257 5,2 %
Oostende 146 0 0 12 48 16 222 4,5 %
Roeselare-Tielt 76 10 0 20 18 0 124 2,5 %
Veurne-Diksmuide 62 0 0 0 16 0 78 1,6 %

Totaal provincie West-Vlaanderen 759 20 41 160 192 48 1.220 24,9%

Totaal Vlaanderen 2.807 93 261 592 914 237 4.904 100 %

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  – 17 oktober 2003 -564-



Bijlage 2.6 : Toegekende capaciteit per categorie, per bestuurlijk arrondissement en per provincie op 1 ja-
nuari 2001

Bestuurlijk arrondissement 1 2 3 4 5 6 Totaal %

Antwerpen 431 18 85 80 224 96 934 18,1 %
Mechelen 90 10 16 50 32 16 214 4,1 %
Turnhout 138 25 12 40 32 16 263 5,1 %

Totaal provincie Antwerpen 659 53 113 170 288 128 1411 27,3 %

Brussel 30 0 11 20 26 0 87 1,7 %
Halle-Vilvoorde 65 8 11 32 74 32 222 4,3 %
Leuven 201 10 16 42 52 16 337 6,5 %

Totaal provincie Brabant 296 18 38 94 152 48 646 12,5 %

Hasselt 177 0 9 42 56 16 300 5,8 %
Maaseik 71 0 9 30 32 16 158 3,1 %
Tongeren 81 0 12 20 16 16 145 2,8 %

Totaal provincie Limburg 329 0 30 92 104 48 603 11,7 %

Aalst 152 0 0 22 50 0 224 4,3 %
Dendermonde 102 0 17 10 20 0 149 2,9 %
Gent-Eeklo 311 5 45 63 112 48 584 11,3 %
Oudenaarde 129 0 10 10 32 0 181 3,5 %
Sint-Niklaas 71 0 0 20 32 0 123 2,4 %

Totaal provincie Oost-Vlaanderen 765 5 72 125 246 48 1.261 24,4 %

Brugge 194 10 29 40 68 16 357 6,9 %
Ieper 135 0 12 25 18 0 190 3,7 %
Kortrijk 140 0 0 63 40 16 259 5,0 %
Oostende 146 0 0 12 48 16 222 4,3 %
Roeselare-Tielt 76 0 0 20 24 16 136 2,6 %
Veurne-Diksmuide 62 0 0 0 24 0 86 1,7 %

Totaal provincie West-Vlaanderen 753 10 41 160 222 64 1.250 24,2 %

Totaal Vlaanderen 2.802 86 294 641 1.012 336 5.171 100 %
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Bijlage 2.7 : Toegekende capaciteit per categorie, per bestuurlijk arrondissement en per provincie op 1 ja-
nuari 2002

Bestuurlijk arrondissement 1 2 3 4 5 6 Totaal %

Antwerpen 444 18 85 80 224 96 947 18,3 %
Mechelen 80 10 16 50 32 16 204 3,9 %
Turnhout 138 25 12 40 32 16 263 5,1 %

Totaal provincie Antwerpen 662 53 113 170 288 128 1.414 27,3 %

Brussel 30 0 11 20 26 9 96 1,9 %
Halle-Vilvoorde 65 8 11 32 74 23 213 4,1 %
Leuven 201 10 16 42 52 16 337 6,5 %

Totaal provincie Brabant 296 18 38 94 152 48 646 12,5 %

Hasselt 177 0 9 42 56 16 300 5,8 %
Maaseik 71 0 9 30 32 16 158 3,1 %
Tongeren 81 0 12 20 16 16 145 2,8 %

Totaal provincie Limburg 329 0 30 92 104 48 603 11,7 %

Aalst 152 0 0 22 50 0 224 4,3 %
Dendermonde 102 0 17 10 20 0 149 2,9 %
Gent-Eeklo 311 5 45 63 112 48 584 11,3 %
Oudenaarde 129 0 10 10 32 0 181 3,5 %
Sint-Niklaas 71 0 0 20 32 0 123 2,4 %

Totaal provincie Oost-Vlaanderen 765 5 72 125 246 48 1.261 24,4 %

Brugge 194 10 29 40 68 16 357 6,9 %
Ieper 135 0 12 25 18 0 190 3,7 %
Kortrijk 140 0 0 63 40 16 259 5,0 %
Oostende 146 0 0 12 48 16 222 4,3 %
Roeselare-Tielt 76 0 0 20 24 16 136 2,6 %
Veurne-Diksmuide 62 0 0 0 24 0 86 1,7 %

Totaal provincie West-Vlaanderen 753 10 41 160 222 64 1.250 24,2 %

Totaal Vlaanderen 2.805 86 294 641 1.012 336 5.174 100 %
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Bijlage 2.8 : Toegekende capaciteit per categorie, per bestuurlijk arrondissement en per provincie op 1 ja-
nuari 2003

Bestuurlijk arrondissement 1 2 3 4 5 6 Totaal %

Antwerpen 444 18 85 80 224 96 947 18,2 %
Mechelen 80 10 16 50 32 16 204 3,9 %
Turnhout 138 25 12 40 32 16 263 5,0 %

Totaal provincie Antwerpen 662 53 113 170 288 128 1.414 27,1 %

Brussel 60 0 11 20 26 9 126 2,4 %
Halle-Vilvoorde 65 8 11 32 74 23 213 4,1 %
Leuven 201 10 16 42 52 16 337 6,5 %

Totaal provincie Brabant 326 18 38 94 152 48 676 13,0%

Hasselt 177 0 9 42 56 16 300 5,8 %
Maaseik 71 0 9 30 32 16 158 3,0 %
Tongeren 81 0 12 20 16 16 145 2,8 %

Totaal provincie Limburg 329 0 30 92 104 48 603 11,6 %

Aalst 157 0 0 22 50 0 229 4,4 %
Dendermonde 102 0 17 10 20 0 149 2,9 %
Gent-Eeklo 311 5 45 63 112 484 584 11,2 %
Oudenaarde 129 0 10 10 32 0 181 3,5 %
Sint-Niklaas 71 0 0 20 32 0 123 2,4 %

Totaal provincie Oost-Vlaanderen 770 5 72 125 246 48 1.266 24,3 %

Brugge 194 10 29 40 68 16 357 6,9 %
Ieper 135 0 12 25 18 0 190 3,6 %
Kortrijk 141 0 0 63 40 16 260 5,0 %
Oostende 146 0 0 12 48 16 222 4,3 %
Roeselare-Tielt 76 0 0 20 24 16 136 2,6 %
Veurne-Diksmuide 62 0 0 0 24 0 86 1,7 %

Totaal provincie West-Vlaanderen 754 10 41 160 222 64 1.251 24,0 %

Totaal Vlaanderen 2.841 86 294 641 1.012 336 5.210 100 %
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Vraag nr. 257 
van 7 augustus 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Buitenschoolse kinderopvang  –  Kortrijk-Roese-
lare-Tielt

Buitenschoolse kinderopvang beantwoordt aan
een reële maatschappelijke nood. De invulling
ervan gebeurt op verschillende manieren, omdat
verschillende actoren deze functie opnemen: kin-
deropvanginitiatieven, scholen, jeugdwerk en
sport- en culturele activiteiten.

Voor 2003 konden er blijkbaar in de Vlaamse be-
groting geen middelen worden vrijgemaakt voor
nieuwe plaatsen in initiatieven voor buitenschoolse
opvang.

1. Kan de minister een overzicht geven per ge-
meente in het arrondissement Kortrijk-Roesela-
re-Tielt van de aanwezige opvangmogelijkhe-
den, de huidige tewerkstelling in deze projecten
en de nieuw ingediende aanvragen ?

2. Als er geen nieuwe initiatieven kunnen worden
gestart of bestaande uitgebreid, zullen er kinde-
ren worden geweigerd.

Hoe zal de minister dit opvangen ?

Antwoord

1. Als bijlage een overzicht van de in de arrondis-
sementen Kortrijk-Roeselare-Tielt erkende ini-
tiatieven voor buitenschoolse opvang, inclusief
opgave van de verschillende verstigingsplaatsen
met erkende capaciteit, alsook het aantal bege-
leid(st)ers in Weerwerkgescostatuut (in voltijd-
se equivalenten) (gesco : gesubsidieerde contrac-
tuelen  –  red.)

Daarin werden tevens  –  eveneens per gemeen-
te  –  de nieuwe aanvragen opgenomen. M.b.t.
deze aanvragen nam de raad van bestuur van
Kind en Gezin in zijn vergadering van 9 juli
jongstleden een beslissing.

2. Initiatieven voor buitenschoolse kinderopvang
kunnen vanuit hun verantwoordelijkheid slechts
kinderen kwalitatief en veilig opvangen in ver-
houding tot de beschikbare capaciteit.

Wanneer zich in een gemeente problemen voor-
doen door een tekort aan opvangplaatsen wordt
vooreerst binnen het lokaal overleg naar oplos-

singen gezocht. Vanuit de Vlaamse overheid
kunnen slechts impulsen gegeven worden voor-
zover de beschikbare middelen dat toelaten.
Dat veronderstelt dat keuzes moeten worden
gemaakt, zowel op het niveau van de Vlaamse
Gemeenschap, als ook door de gemeentebestu-
ren en door ouders.

Er zijn daarbij, zoals de Vlaamse volksvertegen-
woordiger het zelf stelt, meer mogelijkheden
om kinderen buitenschools op te vangen dan al-
leen maar in een initiatief voor buitenschoolse
opvang.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 258 
van 7 augustus 2003 
van mevrouw SONJA BECQ

Ouderenvoorzieningen  –  Tevredenheidsonderzoek
VIPA-werking

Naar verluidt werd in 2001-2002 onderzoek ver-
richt naar de klantentevredenheid van de ouderen-
voorzieningen m.b.t. de werking van het Vlaams
Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden Aan-
gelegenheden (VIPA).

1. Wat was de concrete opdracht van dit onder-
zoek en door wie werd het uitgevoerd ?

2. Wie nam deel (welke voorzieningen) aan dit on-
derzoek ?

3. Wat waren de voornaamste conclusies ?

4. Werd dit onderzoek openbaar gemaakt en zo
neen, waarom niet ?

5. Op welke wijze werd er rekening gehouden met
de conclusies van dit onderzoek in de
VIPA-werking ?

Antwoord

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger beves-
tigen dat er een onderzoek naar de klantentevre-
denheid van de ouderen- en thuiszorgvoorzienin-
gen over de dienstverlening van het VIPA verricht
werd, waarvan het eindrapport op 23 december
2002 werd voorgelegd.
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De bevraging van de VIPA-klanten vond plaats in
de periode september-november 2002. Hierbij het
antwoord op de vragen van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger.

1. Concrete opdracht van het onderzoek en uit-
voerder

Het onderzoek moest een antwoord geven op
de volgende drie vragen.

– Hoe tevreden zijn de klanten in de vier
proefsectoren van het departement Welzijn,
Volksgezondheid en Cultuur (WVC) met de
producten en diensten die het departement
levert en met de wijze waarop ze geleverd
worden ? 

– Op welke wijze en onder welke voorwaarden
kan de klantentevredenheid verbeterd wor-
den ? 

– Hoe kan een opvolgingsbevraging ontwik-
keld worden om de continuïteit van de ver-
beteringsdynamiek te waarborgen ? 

Deze vragen werden opgemaakt vanuit de visie
ontwikkeld in het charter MVG over Integrale
Kwaliteitszorg : "Onze klanten moeten ook in
de toekomst een voelbare verbetering van onze
dienstverlening ondervinden. Daar zullen wij
over waken door de kwaliteit en kwaliteitsver-
betering van onze dienstverlening op de voet te
volgen, onder meer via kwaliteitsmetingen,
klantenbevragingen en klachtenmanagement".
(MVG : Ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap  –  red.)

Het onderzoek werd uitgevoerd door het Ne-
derlandse "Research voor Beleid BV". Voor het
eigenlijke veldwerk deed dit onderzoeksbureau
een beroep op SEIN, het Sociaal-Economisch

Instituut van het Limburgs Universitair Cen-
trum in Diepenbeek.

2. Dit onderzoek paste in een tweede reeks van
klantentevredenheidsonderzoeken binnen het
departement WVC. Binnen de sector ouderen-
en thuiszorg heeft het klantentevredenheidson-
derzoek zich toegespitst op het oordeel van de
klanten over de dienstverlening van de volgen-
de vijf entiteiten:

team Inspectie,

team Thuiszorg,

team Ouderenvoorzieningen,

team Rust- en Verzorgingstehuizen,

VIPA-team.

Het aantal deelnemers m.b.t. de dienstverlening
verhoudt zich als volgt :

Aangeschreven Respondenten Respons-
voorzieningen percentage

VIPA 59 36 61%

Totaal 1104 392 36%  

De aangeschreven instellingen voldeden aan
een dubbel criterium: in het bezit zijn van een
goedgekeurd zorgstrategisch plan  én van een
goedgekeurd technisch-financieel plan. Het
VIPA beschikt over een nominatieve lijst van
de aangeschreven voorzieningen. De identiteit
van de respondenten is omwille van de gegaran-
deerde anonimiteit niet vrijgegeven door het
onderzoeksbureau.

3. Voornaamste conclusies

Op een schaal van 1 (zeer slecht) tot 7 (uitste-
kend) waren dit de algemene resultaten. (De
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gedetailleerde resultaten per sector per subdo-
mein zijn op het internet raadpleegbaar.)  

De resultaten van het onderzoek wijken niet af
van de algemene tendens vastgesteld binnen het
departement WVC, in die zin dat ook de klan-
ten bij het VIPA het meest belang hechten aan
informatie, betrouwbaarheid en competentie en
dat het VIPA net als andere teams in de sector
minder sterk scoort  op de kwaliteitsaspecten
informatie en responsiviteit.

Een andere algemene tendens binnen het de-
partement WVC die bevestigd wordt, is de
waardering die de klant heeft voor de advise-
rende en begeleidende rol van het VIPA.

Een duiding per kwaliteitsaspect werd gepubli-
ceerd op internet (zie hieronder).

Via de open vragen vroegen de klanten vooral
naar :

– meer communicatie, informatie, transparan-
tie, ook via het internet,

– een minder omslachtige procedure met kor-
tere doorlooptijden,

– verdere uitbouw van de adviesfunctie,

– meer afstemming tussen de verschillende
diensten van het MVG.

4. Openbaarheid

Vragenlijsten, methodiek, detailresultaten, eind-
rapport en voorgenomen verbeterinitiatieven
werden gepubliceerd op internet (zie hieron-
der).

Verder worden de resultaten eveneens gebruikt
in verschillende presentaties voor de sector en
in het jaarverslag 2002.

Ik verwijs ook naar de studiedag over klanten-
tevredenheid binnen de overheid, waar de lei-
dend ambtenaar van het VIPA de geaggregeer-
de resultaten van de verschillende klantentevre-
denheidsonderzoeken toelichtte.

5. Toepassing van de resultaten binnen het VIPA

In overleg tussen team en management werden
een aantal verbeterinitiatieven ontwikkeld.
Voor iedere actie werd een domeinverantwoor-
delijke aangesteld. Het volledige plan van aan-
pak is gepubliceerd, met uitzondering van de

nominatieve vermelding van de domeinverant-
woordelijke.

Overzicht van de nuttige sites

VIPA

Vragenlijst gebruikt voor de VIPA-klanten :

http://www.wvc.vlaanderen.be/klantentevreden-
heid/pdf/ot_vragenlijst_VIPA.pdf

Duiding van de resultaten en geformuleerde
verbeteracties :

http://www.wvc.vlaanderen.be/klantentevreden-
heid/toelichting_ot.htm

Eindrapport sector ouderenvoorzieningen met
op blz. 71-78 de gedetailleerde resultaten van
het VIPA:

http://www.wvc.vlaanderen.be/klantentevreden-
heid/pdf/ot_eindrapport.pdf

Algemeen

Klantentevredenheid binnen WVC : bevat alle
informatie met integrale publicatie van metho-
diek van het onderzoeksbureau, de vragenlijs-
ten en de resultaten :

http://www.wvc.vlaanderen.be/klantentevreden-
heid/index.htm

Filosofie, historiek en praktische organisatie van
klantentevredenheidsonderzoeken binnen het
MVG :

http://www2.vlaanderen.be/personeelsbeleid/in-
formatie/klantenbevragingen/info/index.htm

http://intra.vlaanderen.be/kwaliteitszorg

Omtrent de samenwerking tussen het MVG en
het Instituut voor de Overheid op het vlak van
klantentevredenheidsonderzoeken:

http://www.soc.kuleuven.ac.be/pol/io/trust/pro-
ject.htm

http://www.soc.kuleuven.ac.be/pol/io/trust/stu-
diedag_staat_van_het_vertrouwen.htm

Site van het onderzoeksbureau "Research voor
Beleid" :

http://www.researchvoorbeleid.nl/home.html
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Vraag nr. 259 
van 7 augustus 2003 
van mevrouw SONJA BECQ

Kinderopvang  –  Stand van zaken

In het raam van de begrotingscontrole 2003 werd
ons meegedeeld dat in de gesubsidieerde sector
tussen 1 januari 2002 en 15 mei 2002 1.670 plaatsen
gerealiseerd en beloofd werden in de kinderdag-
verblijven (KDV) en 1.624 in de diensten voor op-
vanggezinnen (DVG). In de particuliere sector zou-
den er 3.180 plaatsen bijgekomen zijn.

Op mijn vraag om uitleg terzake van juli laatstle-
den kreeg ik van de minister geen verdere gespeci-
ficeerde cijfers (Handelingen Commissievergade-
ring nr. 269 van 1 juli 2003, blz. 19).

Daarnaast leeft ook de vraag naar de resultaten
van de oproepen naar de bedrijfscrèches.

1. Vandaar volgende vragen in verband met de ge-
subsidieerde opvang.

a) Hoeveel plaatsen werden er effectief gereali-
seerd, zowel bij de kinderdagverblijven als
bij de diensten voor opvanggezinnen ?

b) Hoeveel plaatsen werden er principieel be-
slist en tegen wanneer kunnen die gereali-
seerd worden ? 

Graag een uitsplitsing van deze cijfers per
provincie, en voor Vlaams-Brabant en Brus-
sel per arrondissement.

2. In verband met de particuliere opvang.

a) Op welke wijze werden de voorbije jaren op-
roepen gelanceerd om nieuwe particuliere
opvang te creëren ? Hoeveel middelen wer-
den aan deze oproepen (campagnes) be-
steed ?

b) Op welke wijze wordt aan de startende parti-
culiere opvanginitiatieven ondersteuning ge-
boden (callcenter, opleidingen) en hoeveel
middelen werden hieraan besteed ?

c) Hoeveel plaatsen zijn er bijgekomen bij de
particuliere opvanginstellingen ? Hoeveel
nieuwe werden er gecreëerd en hoeveel slo-
ten er in de loop van de voorbije jaren hun
deuren ?

Maakten al deze nieuwe initiatieven gebruik
van de specifiek voor hen bedoelde premie

van 371 euro/opvangplaats/jaar en hoeveel
middelen werden hieraan besteed ?

d) Hoeveel plaatsen zijn er bijgekomen bij de
particuliere opvanggezinnen ? Hoeveel nieu-
we zijn er bij gekomen en hoeveel zijn er in
de loop van de voorbije jaren gesloten ?

3. In verband met de oproep aan de bedrijven.

a) Op welke wijze werd de oproep gelanceerd
om nieuwe bedrijfscrèches te organiseren ?
Hoeveel middelen werden hieraan besteed ?

b) Hoeveel bedrijven startten effectief met een
nieuw initiatief voor kinderopvang en voor
hoeveel kinderen ? Welke formules werden
hierbij gehanteerd ?

Hoeveel bedrijven kochten extra kinderop-
vangplaatsen in ? Gaat het daarbij om parti-
culiere of gesubsidieerde opvang, in crèches
of bij opvanggezinnen ? Uit welke sectoren
komen deze bedrijven ?

c) Op welke wijze wordt aan deze bedrijven
ondersteuning geboden en hoeveel middelen
worden daaraan besteed ?

Antwoord

1. Gesubsidieerde opvang 

a) De vraag beoogt wellicht een inzicht in het aan-
tal nieuwe (zowel de reeds erkende als de prin-
cipieel toegezegde maar nog te realiseren) op-
vangplaatsen dat er in de periode 1 januari 2000
tot 15 mei 2003 in kinderdagverblijven en dien-
sten voor opvanggezinnen is bijgekomen.

Het proces van toewijzing en realisatie van
nieuwe plaatsen werkt dusdanig dat niet alle
plaatsen die per budgetjaar principieel worden
toegezegd, ook vanaf dat jaar effectief reeds ge-
realiseerd kunnen zijn. Vele kunnen pas in de
daaropvolgende jaren effectief ter beschikking
komen, wegens de periode die de initiatiefne-
mer nodig heeft om de nieuwe plaatsen te kun-
nen realiseren (infrastructuurwerken, aantrek-
ken bijkomende opvanggezinnen, ... ).

In mijn antwoord geef ik de gegevens die geac-
tualiseerd zijn tot op 15 september 2003.

In de periode 1 januari 2000 tot 15 september
2003 werden er in totaal 1.883 plaatsen effectief
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gerealiseerd. Onderverdeeld naar realisatiejaar
geeft dit volgende verdeling over KDV en DVO :

Bijkomende plaatsen in KDV en DVO tussen
01.01.2000 en 15.09.2003

Realisatiejaar KDV DVO

2000 165 464
2001 316 320
2002 146 280
2003 (tot 15/9) 80 112

totaal 707 1.176

Omdat het per realisatiejaar bijkomende plaat-
sen uit verschillende budgetjaren betreft, is het
op vandaag technisch niet mogelijk deze cijfers
verder op te splitsen over de provincies. Dit
vergt een retroactieve inventarisatie per dossier.
We kunnen deze opsplitsing wel geven voor het
jaar 2003.

Provincie Antwerpen : 13 plaatsen KDV, 28
plaatsen DVO

Provincie Vlaams-Brabant : arr. Halle-Vilvoor-
de : 23 plaatsen KDV, geen in DVO ; arr. Leu-
ven : 4 plaatsen KDV, geen in DVO

Brusselse Hoofdstedelijke gewest : 4 plaatsen
KDV, geen in DVO

Provincie West-Vlaanderen : geen plaatsen in
KDV, 28 in DVO

Provincie Oost-Vlaanderen : 13 plaatsen in
KDV, geen in DVO

Provincie Limburg : 23 plaatsen in KDV, geen in
DVO

b) Van alle sinds budgetjaar 2000 verleende princi-
piële akkoorden zijn er een aantal die nog op
realisatie wachten. Het betreft principieel toe-
gekende plaatsen, waarvan de initiatiefnemer
tot op heden bevestigt dat ze zullen worden ge-
realiseerd. In onderstaande tabel wordt het aan-
tal plaatsen vermeld, opgedeeld over de provin-
cies en over KDV en DVO, in het jaar waarin ze
op zijn vroegst effectief gerealiseerd zullen zijn.
Het betreft informatie zoals aan Kind en Gezin
is meegedeeld door de initiatiefnemers zelf.

Er zijn vandaag geen principieel toegezegde
maar nog te realiseren plaatsen meer die beho-
ren tot budgetjaren 1999 of eerder.
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Nog niet gerealiseerde principieel toegezegde plaatsen naar vroegst mogelijke realisatiejaar
(stand van zaken per 15.09.2003)

Vroegste Brusselse H. Vl. Brabant Antwerp. Limburg O.Vl. W.Vl. Totaal
realisatiejaar gewest Leuv. H/V

2003 KDV 4 0 44 45 0 34 0 127
DVO 0 0 28 28 56 0 112

2004 KDV 41 96 48 22 102 158 102 569
DVO 0 0 0 56 0 28 0 84

2005 KDV 0 18 0 38 10 72 44 182
of later DVO 0 0 0 0 0 0 0 0

Totaal 45 114 92 189 140 348 146 1.074



2. Zelfstandige opvang

a) Zowel in 2001 als in 2002 werd in uitvoering van
het Beleidsplan Kinderopvang een campagne
georganiseerd voor starters en belangstellenden
die van zelfstandige kinderopvang hun werk
willen maken.

– De campagne "In de wieg gelegd voor kin-
deropvang" van 2001 was een echte wer-
vingscampagne. Volgende middelen werden
ingezet  : een callcenter, een mediacampag-
ne, de campagne website kinderopvang en 3
startersinfodagen in de Syntravormingscen-
tra van Brugge, Leuven en Sint-Niklaas.
Kostprijs communicatiecampagne :
340.873,82 euro. Kostprijs 3 startersinfoda-
gen : 5.802,47 euro.

– De campagne "Bouw jij mee aan kinderop-
vang" van 2002 was meer regionaal geörien-
teerd, krachtiger en meer recruterend. Het
medialuik bestond uit een advertentie in re-
gionale huis-aan-huisbladen en een generiek
spotje op de plaatselijke tv-zenders in die re-
gio's waar de 4 infodagen georganiseerd wer-
den : Hasselt, Affligem, Kortrijk en Edegem.
Mediacampagne : 91.669,18 euro ; 4 infoda-
gen : 7.041,26 euro.

b) Tijdens de eerste campagne naar starters in
2001 werd een tijdelijk callcenter opgericht
waar geïnteresseerden en echte starters geïnfor-
meerd werden. Zowel sommige investeringen
als de ervaring werden aangewend voor het de-
finitieve callcenter kinderopvang. Kostprijs :
368.716,83 euro.

Dagelijks beantwoorden de dossierbeheerders
zelfstandige kinderopvang in de provinciale af-
delingen van Kind en Gezin vragen van starters
en verwijzen ze eventueel door naar de bedrijfs-
adviseurs van het VIZO (Vlaams Instituut voor
het Zelfstandig Ondernemen  –  red.)

– Vanuit Kind en Gezin wordt het inschrij-
vingsgeld van een tweetal opleidingen terug-
betaald.

De eenjarige VSPW (VLOD)-opleiding 

2000 : 32 personen, 5.550, 34 euro
2001 : 15 personen, 1.611,31 euro
2002 : 40 personen, 6.796,26 euro
2003 tot op datum 11/09/03 : 11 personen,
1.772,43 euro

De twee jaar durende VIZO-opleiding "be-
heerder van een particulier kinderdagver-
blijf"

2000 : 2 personen, 619,73 euro

2001 : 1 persoon, 322,26 euro

2002 : 7 personen, 2.255,82 euro

2003 tot op datum 11/09/03 : 1 persoon,
644,52 euro

(VSPW : Vormingsleergang voor Sociaal en
Pedagogisch Werk ; VLOD : Vormingsleer-
gang Opvoed(st)ers in Dienstverband  –  red.)

– Startersvergoeding (installatiekostenvergoe-
ding) aan zelfstandige onthaalouders

2002 118 zelf. onthaalouders 43.778,00 euro

2003 51 zelf. onthaalouders 19.065,20 euro
(tot op datum
van 12/09/2000)

– De gratis verzekering lichamelijke ongeval-
len voor zelfstandige onthaalouders bedraagt
31, 43 euro op jaarbasis per onthaalouder.

Kostprijs

2de kwart. 2002 11.867,16 euro,

3de kw. 2002 11.632,80 euro,

4de kw. 2002 11.632,80 euro

1ste kw. 2003 11.208,36 euro,

2de kw. 2003 11.023, 65 euro

c) Groei aantal plaatsen

Aantal Groei

2000 POI's 11.449

2001 MC/ ZKDV 8.697/ 4.256 + 1.504

2002 MC/ ZKDV 9.585/ 4.200 + 832

tot augustus 2003 9.814/ 4.333 + 362

MC= mini-crèche 
ZKDV= zelfstandig kinderdagverblijf

Aantal starters

2000 POI's 88

2001 MC/ZKDV 97/11

2002 MC/ZKDV 73/10
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Aantal stoppers

2000 POI's 41
2001 MC/ZKDV 23/4
2002 MC/ZKDV 37/6

72% van de nieuwe voorzieningen die na 31 de-
cember 2000 gestart zijn, hebben de aanvraag
gedaan voor de kostenvergoeding en deze ont-
vangen. In de meeste gevallen wordt deze ver-
goeding jaarlijks verlengd.

Aantal voorzieningen en uitbetaalde bedragen

2001 100 voorzieningen 581.023,58 euro
2002 226 voorzieningen 1.408.809,36 euro
2003 290 voorzieningen 1.245.977,19 euro 

uitbetaalde bedragen
tot 3de kw. 2003

d) Groei aantal plaatsen bij de zelfstandige ont-
haalouders

Aantal Groei

2000 7.453
2001 7.748 295
2002 7.232 -516
tot aug. 2003 7.225 -7

Aantal nieuwe zelfstandige onthaalouders : star-
ters

2000 168 
2001 139 
2002 90

Aantal stoppers bij de zelfstandige onthaalou-
ders

2000 224 
2001 206 
2002 204

3. Oproep aan bedrijven

a) De communicatiedoelstelling van de bedrijven-
campagne van juni 2002 was bedrijven te infor-
meren over hun mogelijkheden inzake kinder-
opvang en waar ze bij Kind en Gezin terecht-
kunnen met hun vragen.

In de informatieverstrekking werd door Kind
en Gezin prioriteit gegeven aan het gebruik van
bestaande of nieuwe kinderopvanginitiatieven.

Het is niet de bedoeling om bedrijfscrèches te
stimuleren. Er zijn andere initiatieven mogelijk,
zoals adressen zoeken, plaatsen huren of kopen,
financiële bijdragen, bemiddelen, ...

Aan ongeveer 3.700 bedrijven en organisaties
werd een folder gestuurd. Zowel bedrijfsleiders,
personeelsverantwoordelijken, als voorzitters
en secretarissen van de paritaire overlegorga-
nen zijn aangeschreven. De werkgevers- en
werknemersorganisaties werden via de SERV
betrokken. De pers kreeg de informatie tijdens
een persconferentie (SERV : Sociaal-Economi-
sche Raad van Vlaanderen  –  red.).

De campagne kostte 148.736,11 euro.

b) Niet alle inspanningen van bedrijven zijn bij
Kind en Gezin bekend. Bedrijven zijn niet ver-
plicht om alle initiatieven te melden. Dit geldt
voor: adressen zoeken, bemiddelen, huren of
kopen, financiële bijdrage.

De informatie waarover Kind en Gezin be-
schikt, betreft 11 nieuwe meldingen van opvang,
hoofdzakelijk vakantieopvang. Hiervan hebben
we niet het aantal plaatsen.

Daarnaast zijn er 3 nieuwe kinderdagverblijven
die een band hebben met een bedrijf en die
sindsdien een attest van toezicht hebben ver-
worven. Deze kinderdagverblijven vertegen-
woordigen 90 kinderopvangplaatsen.

c) Bedrijven worden ondersteund door :

– een apart luik op de website van Kind en
Gezin,

– een Worddocument met specifieke informa-
tie voor bedrijven,

– alle andere informatie die starters krijgen.

Ze krijgen ook informatie en advies van :

– de Kinderopvanglijn,

– de klant- en informatiebeheerster Kinderop-
vang,

– de dossierbeheerders en inhoudelijke specia-
listen van Kind en Gezin,

– het VIZO.
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Deze ondersteuning valt onder de algemene
werkingskosten van Kind en Gezin.

Vraag nr. 260 
van 7 augustus 2003 
van mevrouw SONJA BECQ

Sociaal Huis  –  Startersovereenkomsten (2)

In het raam van het lokaal sociaal beleid voorziet
de minister ook in de "oprichting" van een Sociaal
Huis. 21 van de 56 gemeenten die een aanvraag in-
dienden, werden geselecteerd voor de "starters-
overeenkomst" en ontvangen een bedrag tussen
12.500 en 25.000 euro.

Vele gemeenten vielen uit de boot. Zo is er geen
enkele gemeente in het arrondissement Halle-Vil-
voorde geselecteerd, ondanks het feit dat ook daar
verschillende aanvragen waren.

Inmiddels wordt wel gesteld (site lokaal sociaal be-
leid) dat er naast de "startersgroep", ook een "be-
ginnersgroep" zal worden opgericht.

1. Welke zijn de verschillende concepten die in het
raam van de startersovereenkomsten worden
ontwikkeld ?

2. Wat is de "status" van de "beginnersgroep" in
het raam van het lokaal sociaal beleid ?

3. Wordt er bij de selectie en de samenstelling van
deze groepen rekening gehouden met een re-
gionale spreiding ?

4. Welke gemeenten maken deel uit van de "be-
ginnersgroep" en hoe wordt de begeleiding
hiervan georganiseerd ?

5. Wat zijn de meerkosten waarmee rekening ge-
houden wordt voor de uitbouw van zo'n Sociaal
Huis, worden deze berekend in de verschillen-
de scenario's en wie moet deze meerkosten
dragen ?

Antwoord

Vooreerst wens ik, ter informatie, aan de Vlaamse
volksvertegenwoordiger mee te delen dat er voor
het afsluiten van een startersovereenkomst voor
heel de provincie Vlaams-Brabant zeven aanvra-
gen werden ingediend, namelijk Aarschot, Dilbeek,
Herent, Kampenhout, Rotselaar, Tienen en Scher-
penheuvel-Zichem. Gelet op de reeds uitgebouwde

ervaringsdeskundigheid werd een overeenkomst
afgesloten met Aarschot en Scherpenheuvel-Zi-
chem. De dossiers van Rotselaar en Herent werden
onontvankelijk verklaard omdat ze op de afslui-
tingsdatum onvolledig waren.

Op de overige vragen van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger kan het volgende worden geant-
woord.

1. In het raam van de startersovereenkomst wer-
den er twee groepen opgericht : de starters-
groep en de beginnersgroep. De startersgroep
zijn de besturen die aan de hand van objectieve
criteria geselecteerd werden.

De beginnersgroep zijn de kandidaat-starters
die een te lage score behaalden bij de selectie.

2. De beginnersgroep omvat 20 besturen. Zij zit-
ten een beetje in de "anti-chambre". Zij hebben
al stappen gedaan naar een Sociaal Huis maar
kwamen wegens de beperkte ervaring (net) niet
in aanmerking voor een starterspremie.

Hun ervaringen zijn evenwel waardevol en vaak
zijn zij ook vragende partij voor ondersteuning.

3. De selectie van de groepen gebeurt op basis van
de opgebouwde ervaringsdeskundigheid.

Een regionale spreiding is in dit gegeven een
bijkomstig element, dat niet kan doorwegen in
de behandeling van een dossier.

4. De besturen die deel uitmaken van de begin-
nersgroep zijn :

– provincie Antwerpen : Bornem, Herentals,
Hove, Lint, Malle, Mol, Puurs en Rijkevorsel ;

– provincie Vlaams-Brabant : Dilbeek, Kam-
penhout en Tienen ;

– provincie Limburg : Neerpelt, Leopoldsburg,
Lommel en Overpelt ;

– provincie West-Vlaanderen : Izegem, Mesen
en Wevelgem ;

– provincie Oost-Vlaanderen : Waarschoot en
Ronse.

De beginnersgroep werd op 3 april 2003 uitge-
nodigd om een eerste ervaringsuitwisseling te
doen. Het is de bedoeling om deze groep naar
de toekomst verder te betrekken.
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5. De meerkosten waarmee rekening wordt ge-
houden bij de uitbouw van een Sociaal Huis zijn
minimaal. Het gaat hier vooral om een adminis-
tratieve reorganisatie en planning en niet nood-
zakelijk over een materiële eenheid of structuur.

Het uiteindelijke doel is de bevolking een ade-
quatere dienstverlening te bezorgen op lokaal
vlak, waardoor optimaal uit de sociale grond-
rechten kan worden geput.

Vraag nr. 264 
van 21 augustus 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Ouderenvoorzieningen  –  Verdeling RVT-equiva-
lenten

De minister bevoegd voor Welzijn antwoordde me
eerder in het Vlaams Parlement dat 10 % van de
middelen van de RVT-verdeling 2003 als
"RVT-equivalenten" zullen worden aangewend
voor een betere financiering van kortverblijf, dag-
verzorgingscentra en het genormaliseerd wonen
van dementerende ouderen. De precieze modali-
teiten dienden nog verder te worden uitgewerkt.

Aangezien deze middelen met ingang van 1 januari
2003 zouden worden toegekend, is het nu allicht
duidelijk hoe de resterende 10 % zal worden ver-
deeld.

1. Om welk totaalbedrag gaat deze 10 % en hoe is
dit bedrag verdeeld onder de verschillende op-
gesomde voorzieningen voor ouderen ?

2. Welke modaliteiten moeten voor elk van de sec-
toren nageleefd worden ?

3. Werden de mogelijkheid voor subsidiëring en
de modaliteiten reeds meegedeeld aan de ver-
schillende sectoren ? Wanneer en hoe ?

4. Werden er al concrete middelen toegewezen
aan bepaalde initiatieven ? Wanneer worden ze
uitbetaald ?

5. Is er reeds een begin gemaakt met de onderhan-
delingen voor bijkomende RVT-middelen voor
volgende jaren ?

Zo ja, wat werd afgesproken ?

Zo neen, wanneer worden deze onderhandelin-
gen opgestart ?

Antwoord

1. Wat de zorgvernieuwingsprojecten in het kader
van het protocol van 2003 betreft, werd op 22
april 2003 een omzendbrief bezorgd aan de
voorzieningen. Als bijlage gaat een afschrift van
deze omzendbrief.

Hierin wordt onder andere meegedeeld dat
voor de aanwending van de RVT-equivalenten
beslist werd om een deel van dit bijkomend
budget  –  ten belope van 640.00.00 euro  –  te
gebruiken voor zorgvernieuwingsprojecten.

2. Volgende thema's werden na overleg met de ad-
ministratie geselecteerd:

a) genormaliseerd woon- en zorgconcept voor
dementerende personen ;

b) centra voor kortverblijf ;

c) dagverzorgingscentra.

Voor elk van de geselecteerde thema's vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger in de om-
zendbrief de beoogde doelstelling van het pro-
ject, de door de projectuitvoerders na te leven
voorwaarden en de overeenstemmende project-
financiering.

3. De belangstellenden dienden uiterlijk tegen 15
mei 2003 bij administratie een projectvoorstel in
te dienen volgens de modaliteiten vervat in de
omzendbrief van 22 april 2003.

4. In totaal werden 17 aanvragen ontvangen : 4
voor het thema "genormaliseerd woon- en zorg-
concept voor dementerende personen", 10 voor
het thema "centra voor kortverblijf" en 3 voor
het thema "dagverzorgingscentra".

De selectiecommissie bestaande uit de bevoeg-
de raadgevers van mijn kabinet en de betrokken
leden van de administratie heeft in juni op basis
van de ingediende dossiers een voorstel tot se-
lectie opgemaakt.

Zowel de geselecteerde als de niet geselecteer-
de initiatiefnemers werden ondertussen in ken-
nis gesteld van de uiteindelijke beslissing.

Aangezien het de federale overheid is die voor
de verdere administratieve afhandeling en sub-
sidiëring van deze zorgvernieuwingsprojecten
verantwoordelijk is, zal ik mijn beslissing eerst-
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daags ook meedelen aan de bevoegde federale
minister.

5. Alhoewel het afgesloten protocol enkel betrek-
king had op 2003, bevatte de tekst ervan de no-
dige elementen voor het opmaken van een
nieuw protocol met de federale overheid voor
de hieropvolgende jaren.

Vanuit mijn kabinet werden ondertussen de no-
dige contacten gelegd met het kabinet van de
nieuwe federale minister teneinde de besprekin-
gen van een protocol voor de komende jaren te
kunnen aanvatten.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat in het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 265 
van 21 augustus 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vrouwelijke vluchtelingen  –  Toegang tot opleidin-
gen

Uit het onderzoek "De leefsituatie en maatschap-
pelijke positie van vrouwelijke vluchtelingen in
België" (Young Women's Christian Association  –
Antwerpen, november 2001) werden een aantal be-
sluiten en aanbevelingen geformuleerd voor gen-
derbenadering.

Eén van de aanbevelingen is de "toegang tot oplei-
dingen" bewaken. De traditionele rolverdeling tus-
sen man en vrouw speelt een rol bij de toegang van
vrouwelijke vluchtelingen tot opleidingen. Bij aan-
komst wordt er vaak binnen het vluchtelingenbe-
leid beslist dat eerst de man een opleiding volgt of
werk zoekt, terwijl de vrouw de zorg voor de kin-
deren opneemt. Niettemin vinden vrouwen vroeg
of laat de weg naar het opleidingscircuit, hoewel zij
vaak voortijdig moeten afhaken wegens gezond-
heidsproblemen, zwangerschap of gebrek aan kin-
deropvang.

Mag ik de minister vragen welke specifieke afspra-
ken zij maakte om vooral het vroegtijdig afhaken
om gezondheidsredenen en/of wegens gebrek aan
specifieke kinderopvang aan te pakken ?

Antwoord

In antwoord op de vraag naar specifieke afspraken
m.b.t. het vroegtijdig afhaken door vrouwelijke

vluchtelingen van opleidingen, vooral om gezond-
heidsredenen en/of wegens het gebrek aan speci-
fieke kinderopvang, kan worden verwezen naar af-
spraken met de minderhedensector enerzijds en de
onthaalbureaus anderzijds.

Het faciliteren van de toegang van etnisch-culture-
le minderheden tot reguliere voorzieningen be-
hoort tot de opdrachten van de minderhedensec-
tor. De formele integratie van de cellen vluchtelin-
genwerk in de provinciale respectievelijk lokale in-
tegratiecentra in januari 2003 is benut om de aan-
dacht voor de nieuwe doelgroepen van het minder-
hedenbeleid, waaronder vluchtelingen(vrouwen),
expliciet te beklemtonen. In hoeverre dit zich ef-
fectief zal vertalen naar specifieke initiatieven naar
vrouwelijke vluchtelingen, is op dit ogenblik even-
wel niet in te schatten.

Het aanbieden van een inburgeringsprogramma
aan anderstalige nieuwkomers is de opdracht van
de onthaalbureaus. In de periode 30 augustus 2001-
31 oktober 2002 boden de onthaalbureaus aan
2.506 nieuwkomers een primair inburgeringstraject
aan. Van deze nieuwkomers waren er 370 vrouwe-
lijke ontvankelijk verklaarde asielzoekers (naast
673 mannelijke) en 35 vrouwelijke erkende vluch-
telingen (tegenover 48 mannelijke). De onthaalbu-
reaus bereiken dus wel degelijk vrouwelijke vluch-
telingen.

Het feit dat maatwerk centraal staat in het inbur-
geringsprogramma garandeert dat er rekening kan
gehouden worden met specifieke noden en behoef-
ten van de nieuwkomers. Het werken via de me-
thodiek van trajectbegeleiding benadrukt boven-
dien het belang van de integrale benadering van
deze nieuwkomer. Tijdens het aanbod loopbaan-
oriëntatie wordt samen met de nieuwkomer beke-
ken welk traject hij of zij verder wenst uit te bou-
wen (verder studeren, opleiding volgen, werk zoe-
ken, ...), en dit rekening houdende met de wensen,
competenties en maatschappelijke mogelijkheden
(beschikbaar aanbod, budget, omgeving van de
nieuwkomer, ...).

Verwezen kan ook worden naar het onderdeel
maatschappelijke oriëntatie, waarin onder meer
een specifieke module is opgenomen over gezond-
heidszorg en over het gezin (ouders met kinderen,
opvoeding, mogelijkheden van kinderopvang, ...).

Ten slotte doen de onthaalbureaus inspanningen
om nieuwkomers met kleine kinderen door te ver-
wijzen naar geschikte kinderopvang en beschikken
zij  –  via de werkingskosten  –  over de mogelijk-
heid om tegemoet te komen in de kosten voor kin-
deropvang tijdens het inburgeringsprogramma.
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Dit alles illustreert dat de onthaalbureaus wel de-
gelijk inspanningen doen om vrouwelijke vluchte-
lingen te bereiken, een inburgeringstraject op maat
aan te bieden en te ondersteunen bij specifieke
problemen, hetgeen ongetwijfeld een belangrijke
stap is naar verdere opleidingen.

Vraag nr. 267 
van 27 augustus 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Opleidingen kraamzorg  –  Overleg met Onderwijs

Op 17 januari 2003 keurde de Vlaamse regering
het besluit goed betreffende de integratie van
kraamcentra binnen diensten voor gezinszorg.

Met de administratie Onderwijs en de opleidings-
centra voor polyvalent verzorgenden zou worden
onderhandeld om een gedeelte van de opleiding
van verzorgenden specifiek naar kraamzorg te
richten.

De minister bevoegd voor Onderwijs deelde in mei
mee hiervan nog niet op de hoogte te zijn, alhoe-
wel september, en dus de eventuele voorbereidin-
gen voor de opleidingen, nadert.

Mag ik de minister vragen of er nu overleg ge-
pleegd werd met Onderwijs en eventuele andere
opleidingsvormen voor de opleiding van kraamver-
zorgenden ?

Is het werkveld hierbij betrokken ? Hoe ?

Welke inhoudelijke basisrichtlijnen werden afge-
sproken ?

Antwoord 

Het is inderdaad zo dat de kraamcentra binnen de
diensten voor gezinszorg geïntegreerd werden. Bij
deze integratie waren drie diensten voor gezins-
zorg betrokken, namelijk Solidariteit voor het
Gezin, Thuishulp en Landelijke Thuiszorg. Deze
diensten beschikken naast hun erkenning als dienst
voor gezinszorg, ook over een erkenning als oplei-
dingscentrum voor polyvalente verzorgende.

In het lessenpakket van de opleiding voor polyva-
lente verzorgende is de mogelijkheid opgenomen
om 50 uur van de theoretische lessen te oriënteren
naar bijzondere doelgroepen en 50 uur stage vrij in
te vullen. Bij de integratie van de kraamcentra bin-
nen de diensten voor gezinszorg werd reeds aan de

betrokken diensten gevraagd om deze uren naar
kraamzorg te oriënteren, rekening houdende met
de vraag naar deze specifieke zorg.

Ook de andere erkende opleidingscentra hebben
dus de mogelijkheid deze uren naar kraamzorg te
oriënteren.

Er is een overleg gepland waarin aan het departe-
ment Onderwijs zal worden gevraagd om in de be-
staande opleidingen voor verzorgenden bijkomen-
de aandacht te besteden aan kraamzorg. Aan het
werkveld is gevraagd om aandachtspunten voor dit
overleg te formuleren.

Vraag nr. 271 
van 27 augustus 2003 
van de heer FILIP DEWINTER

Project jeugdinstelling Ekeren  –  Stand van zaken

Op 12 juni jongstleden interpelleerde ik de minis-
ter betreffende de plannen van haar voorganger,
mevrouw Vogels, om in Ekeren-Donk, op de terrei-
nen naast de voormalige Sint-Lucaskliniek, een
halfopen instelling voor jonge delinquenten te ves-
tigen. In haar antwoord op mijn interpellatie ver-
klaarde de minister dat er "geen indicaties aanwe-
zig zijn waaruit zou blijken dat het oprichten van
een gemeenschapsinstelling voor bijzondere jeugd-
zorg (GIBJ) op de terreinen in Ekeren niet aange-
wezen is en voor meer wateroverlast in de buurt
zou zorgen". Hiervoor baseerde de minister zich  –
naar eigen zeggen  –  op verklaringen van gewezen
Antwerps burgemeester Detiège en "voorlopige
conclusies" van de minister van Leefmilieu en
Landbouw (Handelingen Commissievergadering
nr. 245 van 12 juni 2003, blz. 5-9).

Op 31 juli jongstleden verklaart de woordvoerder
van de minister echter in Gazet van Antwerpen:
"Het dossier is verschoven naar de ministerraad
van september. Het rapport rond de waterhuishou-
ding is nu klaar en wordt voorgelegd aan de be-
trokken gemeenten. Van een bouwaanvraag is nog
geen sprake". En naar aanleiding van een schor-
sings- en vernietigingsverzoek van het buurtcomité
bij de Raad van State, gericht tegen de beslissing
van de minister, zou het Vlaams Gewest  –  luidens
verklaringen van de coördinator van het buurtco-
mité  –  zelfs een nota hebben ingediend, waarin
wordt gesteld "dat er nog geen beslissing werd ge-
nomen".
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1. Op 12 juni maakte de minister in haar antwoord
op mijn interpellatie geen melding van enig rap-
port omtrent de waterhuishouding.

Hoe kon de minister toen al bevestigen dat de
bouw niet voor wateroverlast zou zorgen, terwijl
het rapport in kwestie op dat moment blijkbaar
nog niet klaar was ?

2. Kan de minister mij een kopie van dit rapport
bezorgen ? Welke instelling, welk studiebureau
is verantwoordelijk voor het opstellen van dit
rapport ?

3. Hoe is het mogelijk dat toenmalig minister Vo-
gels in december vorig jaar formeel haar beslis-
sing bekendmaakte dat er een instelling zal wor-
den gevestigd in Ekeren-Donk, zelfs een start-
datum van de werken meedeelde en het Aan-
koopcomité zelfs de opdracht kreeg om de
gronden te verwerven, terwijl nu voor de Raad
van State wordt aangevoerd dat er nog geen be-
slissing zou zijn genomen ?

4. Kan de minister de precieze verdere planning
meedelen in dit dossier ?

Antwoord

1. Het Vlaams Parlement stelt in haar met rede-
nen omklede motie van 27 januari 2003 :

"Het Vlaams Parlement vraagt de Vlaamse re-
gering en inzonderheid de ministers bevoegd
voor Leefmilieu en Ruimtelijke Ordening, aan-
vullend onderzoek te verrichten betreffende de
vraag of het gebied waar de vestiging van een
nieuwe halfopen jeugdinstelling in Ekeren-
Donk wordt gepland, gelet op de watergevoelig-
heid van dat gebied, in aanmerking kan komen
voor verdere bebouwing, en welke extra maat-
regelen er eventueel nodig zijn om de gemeen-
schapsinstelling te kunnen vestigen."

Omdat ik met deze problematiek zorgzaam
wenste om te gaan, werd de nodige infomatie
verzameld. De informatie die ik inwon m.b.t. de
wateroverlast bereikte mij via twee kanalen : de
burgemeester van de stad Antwerpen en de mi-
nister van Leefmilieu en Landbouw.

1. De burgemeester van de stad Antwerpen be-
vestigde mij in een schrijven op 14 februari
2003 : "... Voor de beveiliging van de omge-
ving kan worden gesteld dat het risico inder-
daad stijgt als de bebouwde oppervlakte ver-

groot. Maar hiertegen kan men zich wape-
nen door het aanleggen van bufferbekkens
met voldoende capaciteit, binnen het terrein
van de instelling of eventueel zelfs op het
dak van de gebouwen. Er bestaan genoeg
technische oplossingen om dit uit te voeren.
Rekening houdend met beide voormelde be-
veiligingen is de situatie na inplanting van de
nieuwe gebouwen zeker niet slechter dan in
de huidige toestand ..."

En verder :

"... Wat de stedenbouwkundige vergunning
betreft denken wij dat het uitvoeren van
voormelde beveiligingen gewoon als eis in de
vergunning kan worden opgenomen, en dan
is er volgens ons geen bezwaar om deze ver-
gunning af te leveren."

2. Vanwege de toenmalige minister van Leef-
milieu en Landbouw ontving ik uitgebreide-
re briefwisseling, waarin zij onder meer stelt :

"Als voorlopige conclusie meen ik te mogen
stellen dat de maatregelen worden genomen
aan de Grote Schijn ter beveiliging van de
meermaals door wateroverlast getroffen wij-
ken in Merksem en Ekeren, en de door de
provincie geplande buffercapaciteit substan-
tieel zullen bijdragen tot de beveiliging van
de  9 terreinen waarop de gemeenschapsin-
stelling gepland wordt, en dat de bouw ervan
weinig invloed zal hebben op de waterover-
last elders in Ekeren, voor zover bij het con-
cept maximaal rekening wordt gehouden
met milderende maatregelen."

Op basis van deze documenten oordeelde ik dat
er geen indicaties aanwezig zijn waaruit zou blij-
ken dat het oprichten van een GIBJ op de ter-
reinen in Ekeren niet aangewezen is en voor
meer wateroverlast in de buurt zou zorgen.

2. De rapporten waarnaar de woordvoerder ver-
wees, zijn de tussentijdse resultaten van twee
studies die IMDC momenteel uitvoert, respec-
tievelijk in opdracht van de administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer (Ami-
nal), afdeling Water (het Benedenschijn) en de
dienst Waterbeleid van de provincie Antwerpen
(Laarse Beek, Donkse Beek en Oudelandse
Beek en zijlopen). Zodra de studie waarvan de
Vlaamse overheid de opdrachtgever is, "opgele-
verd" is, zal zij aan de Vlaamse volksvertegen-
woordiger worden bezorgd.
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3. Ter informatie van het publiek heeft minister
Vogels tezamen met het stadsbestuur van Ant-
werpen het voornemen om een jeugdinstelling
op te richten in Ekeren kenbaar gemaakt via
een persconferentie en in een informatieverga-
dering voor de bewoners van de betrokken
wijk. Zij deed dit zodra er een akkoord was
over de locatie met het stadsbestuur.

Conform artikel 31 van het decreet betreffende
het bestuurlijk beleid van 12 december 1990 be-
hoort de oprichting van nieuwe afdelingen bij
de gemeenschapsinstellingen voor bijzondere
jeugdbijstand tot de bevoegdheid van de
Vlaamse regering. Vanaf het najaar van 2002
werden allerlei acties opgezet om een dergelijke
beslissing voor te bereiden. Het betrof onder
meer het zoeken naar een geschikt terrein,
naast de opstelling van een personeelsplan en
de redactie van een voorontwerp van besluit ten
behoeve van de Vlaamse regering.

Met het oog op de opstelling van een onteige-
ningsbesluit werd daarnaast opdracht gegeven
aan het Comité tot Aankoop van Onroerende
Goederen in Antwerpen om met de eigenaars
van de beoogde percelen te onderhandelen over
de afbakening van het terrein.

Als dusdanig betreft het hier voorbereidende
handelingen om tot een beslissing van de
Vlaamse regering te komen.

4. De verdere planning van dit dossier hangt af
van de beslissingen van de Vlaamse regering be-
treffende de aankoop van de terreinen en de
principiële goedkeuring van het voorontwerp
van besluit van de Vlaamse regering tot oprich-
ting van een nieuwe afdeling van een gemeen-
schapsinstelling met het oog op adviesaanvraag
aan de Raad van State. Zodra deze beslissing
genomen is, zal ik contact opnemen met de dis-
trictsraad om hen op de hoogte te brengen van
de verdere planning.

Het beraad hierover is op de zitting van de
Vlaamse regering van 19 september 2003 ver-
daagd naar de volgende vergadering.

Vraag nr. 123 
van 10 juli 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Wapenlevering aan Venezuela  –  Vlaamse houding

Opnieuw is er enige heisa ontstaan rond de goed-
keuring van een wapenlevering, deze keer aan Ve-
nezuela, een land dat door het federale Ministerie
van Buitenlandse Zaken als zeer labiel wordt om-
schreven.

Op 16 juni 2003 werd aan de raad van bestuur van
de Nationale Delcrederedienst (NDD) naar ver-
luidt een positief advies verstrekt met betrekking
tot deze transactie, ondanks het feit dat de zaak
volgens diezelfde raad zou moeten worden gewei-
gerd. Dat zou blijken uit de notulen.

1. Kan de minister meedelen wat de houding is ge-
weest van de vertegenwoordigers van de
Vlaamse regering in de raad van bestuur van de
NDD ?

2. Is de minister of haar voorganger op enig ogen-
blik op de hoogte gebracht van dit delicate dos-
sier ? 

Werd er eventueel aan de minister om een
standpunt gevraagd ?

Antwoord 

1. Door de vertegenwoordigers van de Vlaamse
regering in de raad van bestuur van de Nationa-
le Delcrederedienst (NDD) werd er geen stand-
punt ingenomen in deze aangelegenheid, daar
op de vergadering van 16 juni 2003 het vereiste
quorum van aanwezigen niet werd behaald.

2. Neen.

Evenmin werd mij om een standpunt gevraagd.

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE,BUITENLANDS BELEID,
EN E-GOVERNMENT

PATRICIA CEYSENS

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  – 17 oktober 2003 -580-



Vraag nr. 127
van 17 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Voorstellen van decreet  –  Regeringsadviezen

Zie :
Vlaams Minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 208
van 17 juli 2003
van mevrouw Marijke Dillen
Blz. 432

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Bart Somers, minister-president van
de Vlaamse regering.

Vraag nr. 130
van 27 augustus 2003
van de heer JAN LOONES

Samenwerkingsovereenkomst Unesco  –  Evaluatie

Vanuit haar internationale betrokkenheid bij duur-
zaam waterbeheer en -gebruik, sloot de Vlaamse
regering in september 1999 een overeenkomst met
Unesco tot het oprichten van een wetenschappelijk
trustfonds.

Dit fonds ondersteunt vooral waterprojecten en
wordt gefinancierd door een jaarlijkse bijdrage uit
de Vlaamse begroting. Zo stond het in voor 46,2 %
van de totale middelen, nodig voor het uitvoeren
van vier projecten van het Internationaal Hydrolo-
gisch Programma (IHP), de overige bijdragen wer-
den geleverd door Unesco zelf en door lokale part-
ners.

De werkzaamheden van het Trustfonds worden op-
gevolgd door een stuurgroep, bestaande uit verte-
genwoordigers van de Unesco en van Vlaanderen.
Voor Vlaanderen gebeurt dit door de administratie
Wetenschappen en Innovatie (AWI) en de admini-
stratie Buitenlandse Beleid (ABB).

In 2002 werd gezamenlijk door Vlaanderen en
Unesco besloten om het akkoord, dat loopt van
1999 tot 2003, te evalueren om na te gaan of het
voor verlenging of bijsturing vatbaar is.

Werd de overeenkomst in 2002 daadwerkelijk geë-
valueerd?

Zo ja, wat waren de resultaten van deze evaluatie?

Welke besluiten werden uit de evaluatie getrokken
inzake het al dan niet voortzetten of bijsturen van
het akkoord?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van
Mechelen (vraag nr. 160) en Ceysens (nr. 130).

Antwoord 

Vermits de vraag betrekking heeft op het "Vlaams
fonds ter ondersteuning van wetenschappelijke ac-
tiviteiten van Unesco", dat volledig gefinancierd
wordt door de Vlaamse minister van Financiën en
Begroting, Ruimtelijke Ordening, Wetenschappen
en Technologische Innovatie, zal een gecoördi-
neerd antwoord worden verstrekt door de bevoeg-
de minister, de heer Dirk Van Mechelen.

Vraag nr. 133
van 11 september 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Huizen  –  Planning

Enige maanden geleden werd in Londen het
Vlaams Huis plechtig geopend.

Kan de minister mij meedelen of er plannen zijn
uitgewerkt voor de oprichting van nog andere
Vlaamse vestigingen in het buitenland ?

Antwoord 

Er zijn geen plannen meer voor de oprichting van
nog andere Vlaamse Huizen in het buitenland tij-
dens deze legislatuur. Alle ambities, zoals zij ver-
tolkt zijn in de beleidsbrief dienaangaande, zijn ge-
realiseerd.
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Vraag nr. 23 
van 4 juli 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Sociale woningen  –  Zonnepanelen

Het gebruik van zonnepanelen is één van de mid-
delen van de Vlaamse overheid om energie te be-
sparen.

1. Welke projecten binnen de sociale woningbouw
werden reeds voorzien van dergelijke energie-
besparende maatregelen ?

Welke projecten zijn nog gepland ?

2. Wat was/is daarvan de kostprijs ?

3. Wat is het budget voor dergelijke maatregelen ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger stelt in zijn
inleiding : "Het gebruik van zonnepanelen is een
van de middelen van de Vlaamse overheid om
energie te besparen".

Graag had ik hierbij een kleine verduidelijking wil-
len maken. De Vlaamse volksvertegenwoordiger
moet namelijk weten dat zonnepanelen kunnen
worden opgedeeld in twee groepen, namelijk de
thermische zonnepanelen (of zonneboilers) en de
fotovoltaïsche (PV-cellen).

Zonneboilers worden in hoofdzaak gebruikt voor
de (voor)verwarming van sanitair warm water. PV-
cellen daarentegen zetten zonlicht om in elektri-
sche energie. Deze laatste zijn duur, hebben een
laag rendement en zijn daardoor nog niet vaak toe-
gepast in de sector, op één project na dat volledig is
gefinancierd door Interelectra. Dit project is pas
opgeleverd.

1. De eerste zonneboilerinstallatie is in werking
sedert 1995 in een project van de socialehuisves-
tingsmaatschapppij De Zonnige Kempen (Wes-
terlo)  –  een pionier en voortrekker op dit vlak.
Het betreft een collectief systeem waarop 29 ap-
partementen zijn aangesloten.

Sedertdien is de belangstelling vanuit de socia-
lehuisvestingsmaatschappijen sterk gaan groei-
en, onder meer doordat Electrabel reeds enkele
jaren een premie toekent voor zonneboilers en
de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij, het sys-
teem promoot via het typebestek B2001 waarin
een volledige typebeschrijving voor zonnether-
mische systemen is opgenomen.

Tot op heden zijn in circa 420 woongelegenhe-
den (gespreid over 26 projecten) zonneboilers
in gebruik. Driekwart van de woningen is aan-
gesloten op een collectief systeem.

Bij een 65-tal op stapel staande projecten is in
zonneboilers voorzien, zodat in de komende
jaren circa 1.000 bijkomende woningen door de
zon voorverwarmd warm water zullen ontvan-
gen. Deze trend blijkt exponentieel te verlopen.

2. De kostprijs per wooneenheid hangt af van een
aantal parameters en kan sterk verschillen naar-
gelang bijvoorbeeld :

– het al dan niet een collectief systeem is,

– de toegepaste techniek (vlakkeplaatcollec-
tor, vacuümbuizen, ...),

– het type naverwarming (voorraadvat, door-
stromer, ...),

– binnen de collectieve systemen : de opvatting
van de installaties (collectieve of individuele
boilers, type van naverwarming, de ruimtelij-
ke spreiding van de installaties over het ge-
bouw, ...),

– de eventuele voorzieningen voor meting
en/of monitoring van de werking van de in-
stallaties en het verbruik.

Normaal kan men stellen dat de installatiekos-
ten schommelen tussen 1.200 euro (voor sommi-
ge collectieve installaties, ongeveer 48.500 fr.)
en 2.500 euro (individuele installaties, ongeveer
100.000 fr.).

Daarnaast werd door Electrabel een premie
toegekend voor zonneboilers. Dit premiesys-
teem is sedert de liberalisering van de ener-
giemarkt overgenomen door Gedis (Gemeente-
lijk Samenwerkingsverband voor Distributienet-
werkbeheer  –  red.). Deze premie bedraagt 75
euro/m2 collectoroppervlak, met een minimum
van 625 euro (25.212 fr.) en een maximum van
6.250 euro (252.120 fr.).

VLAAMS MINISTER 
VAN WONEN, MEDIA EN SPORT

MARINO KEULEN
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Er kan worden gesteld dat de nettokostprijs van
een zonneboilerinstallatie schommelt tussen
1.000 euro (+ 40.000 fr.) en 2.000 euro (+ 80.000
fr.) per woongelegenheid (alle prijzen zonder
BTW).

3. Er is geen specifiek budget uitgetrokken voor
zonneboilers. De maximaal toegestane kostprijs
van een sociaal woningbouwproject wordt ver-
hoogd met 2.500 euro per woning bij toepassing
van zonneboilers. Zo niet zou dit een drempel
vormen voor de aanwending van deze alterna-
tieve energievorm.

Vraag nr. 24 
van 4 juli 2003 
van de heer CARL DECALUWE

VRT  –  Aanstelling hoofd Televisie

Momenteel loopt bij de VRT de "procedure" voor
de opvolging van mevrouw Christina von Wacker-
barth. Volgens de krantenberichtgeving loopt dit
echter niet van een leien dakje, vooral wegens de
problematiek van belangenvermenging. Naar we
vernamen, werd een gewezen adviseur-consultant
voor de VRT-televisie ad interim aangewezen om
de functie van hoofd Televisie waar te nemen.

1. Welke precieze procedure werd tot op heden
gevolgd voor de aanwerving van een opvolger
hoofd Televisie bij de openbare omroep ?

2. Welk type contract werd hiervoor opgemaakt ?

Is de mededingingsclausule in dit contract opge-
nomen ? Zo ja, welk bedrag zal de VRT moeten
ophoesten indien de betrokkene geen definitief
contract krijgt ?

3. Werd een gelijkaardige clausule opgenomen in
zijn contract als toenmalig extern raadgever ?
Zo neen, waarom niet ?

Om welk specifiek type contract ging het ?

4. Wat is de kostprijs tot op vandaag voor de VRT
sedert de aanwerving van de extern raadgever ?

Welke doelstellingen omvat deze taak ?

5. Volgens welke exacte procedure werd de extern
raadgever destijds aangeworven ?

Antwoord

Momenteel loopt de procedure in verband met de
opvolging van Christina von Wackerbarth als alge-
meen directeur Televisie VRT. Zoals de gedele-
geerd bestuurder heeft toegelicht aan de raad van
bestuur van de VRT, zijn de nodige maatregelen
genomen om de continuïteit van de processen bij
VRT-televisie te verzekeren.

De contractgegevens behoren tot de loutere opera-
tionele bevoegdheid van de VRT, waarover de
Vlaamse regering niet bevoegd is om zich uit te
spreken. De aanwijzing van een interim-manager,
alsook de benoeming van een algemeen directeur
Televisie of het sluiten van contracten met externe
raadgevers zijn immers operationele aangelegen-
heden waarover de VRT autonoom kan beslissen.
Krachtens de bepalingen van de gecoördineerde
mediadecreten die het VRT-statuut vaststellen, als-
ook krachtens artikel 1, § 5 van de beheersovereen-
komst, beslist de VRT inderdaad autonoom over
het beleid dat dient te worden gevoerd om de be-
heersovereenkomst uit te voeren.

Zoals decretaal bepaald, wordt de volgende proce-
dure gevolgd in verband met de opvolging van
Christina von Wackerbarth, namelijk de gedele-
geerd bestuurder stelt een lid van het directieco-
mité voor aan de raad van bestuur, die uiteindelijk
tot aanwerving overgaat (cf. artikel 12 § 1, 6° van
de decreten betreffende de radio-omroep en de te-
levisie d.d. 25 januari 1995).

Het toezicht van de Vlaamse regering is een legali-
teitstoezicht en slaat alleen op de behoorlijke uit-
voering van de openbare omroepopdracht, zoals
vastgesteld in de beheersovereenkomst, en meer
bepaald op de realisatie van de performantiemaat-
staven. De controlebevoegdheid van het Vlaams
Parlement is op zijn beurt beperkt tot die aangele-
genheden waarvoor de Vlaamse regering of één
van haar ministers bevoegd is.

Dit is ook het standpunt dat het Uitgebreid Bureau
van het Vlaams Parlement heeft ingenomen in zijn
vergadering van 10 september 2001 naar aanleiding
van de vraag van een Vlaams volksvertegenwoor-
diger om meer informatie te krijgen over de kost-
prijs van de uitzendrechten die de VRT betaalt
voor sportevenementen en het verzoek van het Re-
kenhof naar het standpunt van het Vlaams Parle-
ment inzake de reikwijdte van het recht van de
Vlaamse volksvertegenwoordigers om informatie
op te vragen bij het Rekenhof. Het Uitgebreid Bu-
reau van het Vlaams Parlement besloot dan ook :
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"Zolang het sluiten van (sport)contracten past bin-
nen een beleid dat tegemoet komt aan de decretale
taakomschrijving van de VRT enerzijds, en aan de
doelstellingen die in de beheersovereenkomst wor-
den vooropgesteld anderzijds, is de Vlaamse rege-
ring niet bevoegd zich hierover uit te spreken. Aan-
gezien de regering niet verantwoordelijk is, kan het
parlement hierop ook geen controle uitoefenen."

De VRT kan dan ook niet verplicht worden deze
gegevens publiek te maken, temeer daar het hier
niet alleen om een puur operationele materie gaat,
maar bovendien om gegevens die in een concur-
rentiële omgeving op een vertrouwelijke manier
moeten worden behandeld.

Vraag nr. 25 
van 4 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Woonbeleid  –  Evoluerende gezinssituatie

Een dynamisch woonbeleid dient rekening te hou-
den met de veranderende woonnoden van gezin-
nen en de evoluerende gezinssituaties (wijziging
van inkomen, gezinssamenstelling, zorgbehoeften).

1. Op welke wijze heeft het beleid hiermee reke-
ning gehouden ?

Welke specifieke maatregelen zijn er terzake
genomen ?

Op welke wijze wordt huisvestingsondersteu-
ning aan gezinnen uitgebouwd en bijkomend
ondersteund ?

2. Hoeveel financiële middelen zijn er sinds 2000
per begrotingsjaar vrijgemaakt om een gezins-
vriendelijk woonbeleid te stimuleren ?

3. Een specifieke zorgsituatie (bv. inwonen van
een gehandicapte ouder) of een veranderende
gezinssamenstelling (bv. gezinsuitbreiding) vra-
gen vaak een aanpassing van de gezinswoning.

Welke wijzigingen zijn er sinds het begin van
deze legislatuur aangebracht aan de regelgeving
om dergelijk beleid te ondersteunen en soepeler
te maken ?

Antwoord

1. A. In de opeenvolgende sociale huurreglemen-
teringen wordt steeds rekening gehouden

met een gezindsvriendelijk woonbeleid en
met een evoluerende gezinssituatie.

In de huurprijsberekening 

Voor de vaststelling van het in aanmerking
te nemen inkomen wordt het inkomen van
inwonende ascendenten (ouders, grootou-
ders, ...) slechts voor de helft meegeteld voor
de vaststelling van het inkomen.

De inkomens van de volgende personen
worden niet meegerekend :

– ongehuwde kinderen van minder dan 25
jaar die zonder onderbreking  –  al dan
niet in de sociale woning  –  deel hebben
uitgemaakt van het gezin.

Een minderjarig kind kan in principe niet
zelfstandig wonen. In het geval dat de ou-
ders gescheiden wonen, zal het kind ofwel
bij de moeder ofwel bij de vader wonen.
In de praktijk kan het gebeuren dat het
kind tijdens de minderjarigheid, wegens
omstandigheden, bij de andere ouder gaat
(moet gaan) inwonen. In deze gevallen
wordt het minderjarig kind beschouwd als
zonder onderbreking bij de kandidaat-
huurder te hebben ingewoond. De voor-
waarde "zonder onderbreking deel te
hebben uitgemaakt van het gezin" wordt
dus ruimer geïnterpreteerd ten voordele
van het gezin ;

– familieleden tot de tweede graad (ouders,
grootouders, kinderen, kleinkinderen,
broers, zusters) die 65 jaar of ouder zijn ;

– familieleden tot de tweede graad (ouders,
grootouders, kinderen, kleinkinderen,
broers, zusters) die erkend zijn als ernstig
gehandicapt.

Naast het inkomen is ook het aantal perso-
nen ten laste van wezenlijk belang bij de be-
rekening van de huurprijs. In de formule
voor de berekening van de inkomenscoëffi-
ciënt (IC) wordt een bedrag in mindering ge-
bracht voor de eerste twee personen ten
laste. De basishuurprijs van een sociale wo-
ning wordt vermenigvuldigd met de IC om
de aangepaste huurprijs te verkrijgen.

Voor grotere gezinnen, namelijk vanaf drie
personen ten laste, wordt bovendien een
huurvermindering toegekend. Die huurver-
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mindering bedraagt 20 % voor drie personen
ten laste, 30 % voor vier, 40 % voor vijf en
50 % voor zes of meer personen ten laste.
De huurvermindering wordt afgetrokken
van de aangepaste huurprijs.

Bij de toewijzing van een sociale woning
wordt steeds rekening gehouden met de ratio-
nele bezetting.

De rationele bezetting is de bezetting van
een woning waarbij rekening gehouden
wordt met de samenstelling van het gezin
van de huurder en de fysieke toestand van
de huurder en van allen die met hem de wo-
ning betrekken of zullen betrekken. Aan het
begrip "rationele bezetting" kan een speci-
fieke invulling worden gegeven in het intern
toewijzingsreglement.

Bij het beoordelen van de rationele bezet-
ting zal ook rekening worden gehouden met
kinderen die geplaatst zijn en/of bij wie de
kandidaat-huurder een bezoekrecht heeft of
co-ouderschap uitoefent en die derhalve niet
permanent in de woning zullen verblijven.

Evoluerende gezinssituaties

De huurprijs wordt herzien bij overlijden en
pensionering van de huurder of de persoon
met wie hij wettelijk of feitelijk samenwoont
alsmede wanneer personen met een inko-
men de woning verlaten of er komen bijwo-
nen. Ook wanneer het gezinsinkomen met
minstens 20 % daalt ten opzichte van het ge-
zinsinkomen van het referentiejaar (=3de

jaar voorafgaand aan de huurprijsbereke-
ning) wordt de huurprijs aangepast.

Wanneer de gezinssituatie wijzigt, zowel qua
aantal gezinsleden als wat de fysieke toe-
stand van één van de bewoners betreft, kan
de huurder naar een "aangepaste" woning
muteren. Sommige socialehuisvestingsmaat-
schappijen hebben in hun intern toewijzings-
reglement daaromtrent specifieke regels
vastgelegd.

Voor zware zorgbehoevende personen is er
ook een bijzonder huisvestingsstelsel, name-
lijk ADL (Activiteiten van het Dagelijks
Leven).

B. Vanuit haar doelgroep  –  gezinnen met kin-
deren en een bescheiden inkomen  –  stelt
het Vlaams Woningfonds (VWF) een gezins-

vriendelijk woonbeleid zeker centraal. De
opdracht van het VWF bestaat erin de ver-
werving van een eigen woning voor deze
doelgroep betaalbaar te maken.

Voorwaarden

Om in aanmerking te komen voor een Wo-
ningfondslening wordt in de eerste plaats ge-
keken naar het aantal kinderen ten laste van
het kandidaat-ontlenersgezin. Een ontleners-
gezin moet minstens twee fysieke kinderen
of één fysiek mindervalide kind ten laste tel-
len.

Naast het aantal kinderen ten laste is het ge-
zamenlijk belastbaar inkomen van het kandi-
daat-ontlenersgezin het beslissende element
om al dan niet in aanmerking te komen voor
een lening.

Voor de berekening van dit inkomen worden
de inkomens van volgende personen niet
meegerekend :

– kinderen van minder dan 25 jaar die zon-
der onderbreking deel hebben uitge-
maakt van het gezin ;

– familieleden van de eerste en de tweede
graad (ouders, grootouders, kinderen,
kleinkinderen, broers, zussen) die erkend
zijn als ernstig gehandicapt of die ten
minste 65 jaar oud zijn.

Verder wordt ook de helft van het inkomen
van de inwonende ascendenten (ouders,
grootouders, ...) niet meegeteld.

Berekening rentevoet

Een van de specifieke kenmerken van een
lening  van het VWF bestaat erin dat de le-
ning wordt toegekend tegen een degressieve
rentevoet, wat betekent dat de rentevoet
omgekeerd evenredig is met het aantal kin-
deren ten laste in het ontlenersgezin.

Het principe van degressiviteit wordt ook
toegepast tijdens de loop van de lening : in
geval van gezinsuitbreiding wordt aldus een
intrestvermindering (10 % van de referentie-
rentevoet, zonder dat de toegepaste rente-
voet lager mag worden dan 40 % van de re-
ferentievoet) toegestaan. Met een verminde-
ring van het aantal kinderen ten laste wordt
geen rekening gehouden.
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Verder worden alle leningen toegestaan
sinds juli 1999, om de vijf jaar herzien wat de
rentevoet betreft, op basis van de evolutie
van het inkomen van de ontleners.

C. Om aanspraak te kunnen maken op een
huursubsidie en installatiepremie moet de
aanvrager verhuizen van een woning die be-
paalde gebreken vertoont naar een woning
die aan bepaalde normen voldoet. Ook hier
zijn de inkomensvoorwaarden en het bedrag
van de premie afhankelijk van het aantal
personen ten laste.

Bovendien kan ook een beroep worden ge-
daan op de premie als de woning te klein is
(ongezond wegens overbevolking) of func-
tioneel niet is aangepast aan de fysieke ge-
steldheid van de bewoner indien deze be-
jaard (minstens 65 jaar) of gehandicapt
(vanaf 66 %) is.

D. Naast voorwaarden met betrekking tot de
woning, gelden ook voor de verbeterings- en
aanpassingspremie (VAP) inkomensgrenzen,
die verhoogd worden per persoon ten laste.
Met een verbeteringspremie worden niet
enkel verbeteringswerken, maar ook verbou-
wingswerken (werken om woon-, kook- of
slaapruimten uit te breiden) gesubsidieerd.

Om in aanmerking te komen voor een aan-
passingspremie voor bejaarden en gehandi-
capten moet de aanvrager-bewoner (of hij nu
eigenaar of huurder is), de partner of een in-
wonend gezinslid meer dan 60 jaar oud of
gehandicapt zijn. Ook hier gelden, naast
voorwaarden met betrekking tot de woning,
inkomensgrenzen die worden verhoogd per
persoon ten laste. De premie is bestemd voor
de aanpassing van de technische of sanitaire
installatie of van de constructie van de wo-
ning, aan de fysieke gesteldheid van de be-
jaarde of gehandicapte aanvrager of het in-
wonende gehandicapte of bejaarde gezinslid.
De noodzaak moet worden aangetoond met
een medisch getuigschrift.

E. De verzekering gewaarborgd wonen, opvol-
ger van de verzekering tegen inkomensver-
lies, heeft als doel een vangnet te creëren
voor de bouwer of koper, vaak een jong
gezin, die onvrijwillig arbeidsongeschikt of
werkloos wordt en hierdoor geconfronteerd
wordt met een vermindering van zijn (be-
roeps)inkomen. Deze verzekering is volledig
gratis : de Vlaamse overheid betaalt de pre-
mie voor de verzekerde. De inkomensvoor-
waarden zijn afhankelijk van de gezinssa-
menstelling.
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3. In het nieuw sociaal huurbesluit werd de eigen-
domsvoorwaarde voor 55-plussers en voor per-
sonen met een handicap versoepeld. Er wordt
afgeweken van de toelatingsvoorwaarde dat de
kandidaat-huurder geen woning in volle eigen-
dom of volledig in vruchtgebruik mag hebben in
binnen- of buitenland, indien hij minstens 55
jaar oud is en de woning zelf bewoont alsook in-
dien de hij gehandicapt is en ingeschreven voor
een ADL-woning. Op die manier vormt het
bezit van een eigen woning voor hen niet langer
een obstakel. Verder wordt voor iedereen naar
de eigendomssituatie gekeken zoals die is op
het ogenblik van de toewijzing van de woning.
De eigendomssituatie van de voorafgaande
jaren wordt niet meer in rekening gebracht.

Verder werd voorzien in de "meeneembaar-
heid" van de Vlaamse registratierechten. Dit
houdt in dat de registratierechten die betaald
werden bij de vorige aankoop van een woning
of bouwgrond die vervolgens als hoofdverblijf-
plaats heeft gediend, in zekere mate en onder
bepaalde voorwaarden kunnen worden afge-
trokken van de registratierechten verschuldigd
bij de aankoop van een nieuwe woning die als
hoofdverblijfplaats dient of zal dienen, voorzo-
ver de "oude" woning ook daadwerkelijk wordt
verkocht binnen een korte periode voor of na
de aankoop van de nieuwe woning.

Deze maatregel heeft als doel de mobiliteit van
personen en gezinnen naar een aangepaste wo-
ning aan te moedigen door de kostprijs verbon-
den aan een verhuis voor eigenaar-bewoners te
drukken en is dan ook enkel van toepassing op
natuurlijke personen.

Vraag nr. 27 
van 10 juli 2003 
van de heer JOHAN SAUWENS

BLOSO-centra  –  Overdracht

Naar aanleiding van de audit van het Commissari-
aat-Generaal voor de Bevordering van de Licha-
melijke Ontwikkeling, de Sport en de Openluchtre-
creatie (Bloso) en de opmaak van het Strategisch
Plan voor Sportend Vlaanderen, werd een lijst van
prioritair over te dragen centra opgemaakt, alsook
een lijst van niet-prioritaire centra.

In een antwoord op een parlementaire vraag van
collega Sonja Becq (schriftelijke vraag nr. 159 van
14 juli 2000) werd een stand van zaken meegedeeld
met betrekking tot de overdracht van Bloso-sport-

centra. Tevens antwoordde de minister dat aan de
coördinatiecel die instaat voor de realisatie van de
overdrachtdossiers, opdracht werd gegeven om ac-
tief te prospecteren voor overname (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 4 van 1 december 2000,
blz. 527).

1. Wat is de visie van de huidige minister met be-
trekking tot de exploitatie van eigendommen
door een dienst van de Vlaamse regering ?

2. Wat zijn de mogelijke implicaties van het pro-
ject "Beter Bestuurlijk Beleid" op de exploita-
tie van sportcentra door het Bloso ?

Wat zijn hiervan de gevolgen voor het statuut
van de instelling in het kader van het "Beter
Bestuurlijk Beleid" ?

3. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de
Bloso-domeinen in Brugge "Sint-Pietersplas"
en in Dilbeek ?

4. Op basis van welke motieven werd het
Bloso-sportcentrum "Heuvelkouter" in Liede-
kerke toegevoegd aan de lijst van prioritaire
centra ?

5. Werkt de coördinatiecel verder aan de realisatie
van haar opdracht ?

Wat zijn de resultaten van de prospectieop-
dracht van de coördinatiecel ?

Antwoord

1. Vermits de Bloso-centra een duidelijk bovenlo-
kale functie vervullen en beantwoorden aan de
destijds vooropgestelde criteria, ben ik van me-
ning dat de als prioritair beschouwde
Bloso-centra verder door het Bloso uitgebaat
dienen te worden.

De opdrachten en criteria waaraan de
Bloso-centra moeten voldoen, zijn:

– sportkaderopleiding: het maximaal ter be-
schikking stellen van de Bloso-centra voor
opleidingscursussen, georganiseerd of er-
kend door de Vlaamse Trainersschool. Dit
geldt eveneens voor de cursussen voor het
begeleidingskader (jury, scheidsrechter, be-
stuurskader, ...), georganiseerd door de
Vlaamse sportfederaties ;
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– training en stage: gebruik van de Bloso-cen-
tra voor de voorbereiding van topatleten en
beloftevolle jongeren, als ondersteuning van
de Vlaamse sportfederaties. Eveneens kun-
nen de Bloso-centra gebruikt worden voor
stages van buitenlandse topatleten ;

– belangrijke sportmanifestaties: maximale ge-
bruiksmogelijkheden voor sportevenemen-
ten en competities op Vlaams, federaal en in-
ternationaal niveau ;

– sportpromotie: aanwending van de
Bloso-centra voor de uitvoering van de
sport-promotionele opdracht van het Bloso.
De organisatie van sportkampen en sport-
klassen heeft niet alleen een sterk sensibili-
serende invloed, maar biedt tevens de kans
deze Bloso-centra ook efficiënter te exploi-
teren.

Voor de schoolsportdagen en sportpromotie-
activiteiten in het kader van sportpromotie-
campagnes is het gebruik van de Bloso-cen-
tra vanzelfsprekend.

2. Het project "Beter Bestuurlijk Beleid" zal in
principe geen weerslag hebben noch op het aan-
tal, noch op de verdere uitbouw van de 13 prio-
ritaire Bloso-centra.

Het is de bedoeling de huidige VOI Bloso om te
vormen tot een IVA met rechtspersoonlijkheid.
(VOI : Vlaamse openbare instelling ; IVA: intern
verzelfstandigd agentschap  –  red.)

Aldus zal, gezien de hierdoor gegarandeerde
operationele autonomie, een efficiënte, effectie-
ve en kwaliteitsvolle exploitatie van de
Bloso-centra verder mogelijk zijn.

3. In januari 2001, toen de Vlaamse volksvertegen-
woordiger zelf nog minister van Sport was, werd
het Bloso-centrum "Sint-Pietersplas" in Brugge
overgedragen aan het stadsbestuur van Brugge,
tegen een vergoeding van 28.250.000 fr. of
700.299 euro.

Het Bloso-centrum in Dilbeek wordt in feite
opgedeeld in drie zones :

– een zone "natuurgebied" : dit deel werd ook
in januari 2001 overgedragen aan de admini-
stratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer (Aminal) tegen een vergoeding van
14.700.000 frank of 364.403 euro ;

– een zone "cultureel centrum", geraamd op
31.700.000 frank of 785.822 euro ;

– een zone "sportcentrum", geraamd op
900.000 frank of 22.310 euro.

Het gemeentebestuur van Dilbeek heeft zich
geëngageerd tot verwerving van de gronden ge-
legen in de zone "cultureel centrum". Voor de
gronden van de zone "sportcentrum" verklaar-
de de gemeente zich eveneens principieel be-
reid tot de overname ervan. Blijkbaar vormt de
vooropgestelde aankoopprijs voor het gemeen-
tebestuur een belangrijke hinderpaal. Gelet op
de vroegere engagementen van het gemeente-
bestuur wenste mijn voorganger Guy Vanhengel
niet in te gaan op een toegeving van minister
Bert Anciaux om de gronden van de zone "cul-
tureel centrum" tegen betaling van één symboli-
sche frank ter beschikking te stellen van de ge-
meente Dilbeek.

In overleg met de coördinatiecel werd door mi-
nister Vanhengel aan de gemeente voorgesteld
om :

– een gedeelte van de gronden te verwerven
tegen de door het Aankoopcomité geschatte
waarde van 93.427,63 euro ;

– een gedeelte van de gronden "cultureel cen-
trum" via een erfpacht ter beschikking te
stellen van de gemeente op basis van de door
het Aankoopcomité geschatte waarde van
676.689,82 euro ;

– het resterende deel van de betrokken gron-
den te koop aan te bieden aan de gemeente
tegen 38.341,19 euro.

Dit lijkt mij een billijk voorstel. Deze onderhan-
delingen met het gemeentebestuur van Dilbeek
zijn momenteel nog niet afgerond.

4. Het Bloso-centrum "Heuvelkouter" werd aan
de lijst van de prioritaire centra toegevoegd bij
gebrek aan een ernstige overnamekandidaat.
De provincie Vlaams-Brabant, die oorspronke-
lijk interesse betoonde voor de overname, bleek
niet meer geïnteresseerd te zijn en zal in 2004
zelfs het aan de ijshal grenzende provinciaal
zwembad overdragen aan een intergemeentelijk
samenwerkingsverband, bestaande uit de ge-
meenten Liedekerke, Roosdaal en Dender-
leeuw. Ondanks een actieve prospectie van de
coördinatiecel, werden evenmin valabele parti-
culiere kandidaten gevonden voor een overna-
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me van de Bloso-ijshal. Aangezien de gronden
waarop deze ijshal is gebouwd, door de gemeen-
te Liedekerke voor een periode van 99 jaar aan
het Bloso in erfpacht werden gegeven, diende
bovendien bij een eventuele vervreemding ook
het akkoord verkregen te worden van het ge-
meentebestuur.

Hiermee rekening houdende, ben ik van oor-
deel dat specifiek voor het Bloso-centrum
"Heuvelkouter" in Liedekerke veeleer dient te
worden gestreefd naar een samenwerking met
de gemeenten die deel uitmaken van het inter-
gemeentelijk samenwerkingsverband, dan naar
een vervreemding ervan, waarvoor trouwens
geen belangstelling bestaat.

Deze samenwerking kan zich richten op meer-
dere aspecten zoals promotie, animatie, tech-
nisch beheer of bewaking. Zoals bij bestaande
samenwerkingsakkoorden in andere Bloso-cen-
tra dienen de partners wel overtuigd te zijn van
de win-winsituatie die aldus kan ontstaan.

5. De coördinatiecel heeft zeer goed en deskundig
werk verricht m.b.t. de overdracht van de
Bloso-centra. Dit was geen evidente aangele-
genheid.

De coördinatiecel zal verder betrokken blijven
bij de onderhandelingen over de verkoop van
het enige, nog niet volledig overgedragen
Bloso-centrum in Dilbeek.

Vraag nr. 28 
van 10 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Huurwaarborgsubsidie aan OCMW's  –  Evaluatie

De Vlaamse regering heeft in het verleden de
OCMW's financieel ondersteund die een woning
huren op de private markt.

Om de OCMW's bij het stellen van de huurwaar-
borg te steunen, heeft de Vlaamse overheid aan elk
OCMW dat aan dit systeem meewerkt een vergoe-
ding verleend voor de gemaakte dossierkosten.

1. Wat is de huidige stand van zaken in dit dossier ?
Hoeveel OCMW's hebben aan dit systeem mee-
gewerkt ?

2. Heeft er inmiddels een evaluatie plaatsgehad
van deze maatregel ? Wat zijn de resultaten ?

3. Welk budget wordt hiervoor op jaarbasis uitge-
trokken ? Kan er een opsplitsing per provincie
worden gegeven, zo ja, graag de cijfers ?

Antwoord

1. De bedoelde subsidies werden verleend krach-
tens de bepalingen van het besluit van de
Vlaamse regering van 30 maart 1999 houdende
de instelling van een subsidie aan OCMW's die
op de privé-woningmarkt huurwaarborgen stel-
len voor hun cliënteel.

Het besluit trad in werking op 1 januari 1999 en
hield op van kracht te zijn op 31 december 2000.
In 1999 werkten 67 OCMW's aan dit systeem
mee, in 2000 79 OCMW's.

2. Het stelsel werd destijds niet verlengd omdat uit
een informele bevraging van enkele OCMW's
bleek dat het bedrag van de subsidie, 700 frank,
te laag werd bevonden en de budgettaire moge-
lijkheden mijn voorganger niet in staat stelden
dit bedrag substantieel te verhogen.

3. Op basis van de door de OCMW's aan het Soci-
aal Impulsfonds verstrekte voortgangsrapporten
voor 1999 en 2000 werden de nodige uitbetalin-
gen verricht ; de betalingen gebeurden middels
op het Fonds voor de Huisvesting beschikbare
kredieten. Voor 1999 is aan 67 OCMW's 33.507
euro betaald ; voor 2000 bedroegen deze cijfers :
79 OCMW's en 35.446 euro.

Opsplistsing per provincie

1999

Antwerpen 7.531 euro

Limburg 5.084 euro

Oost-Vlaanderen 3.366 euro

Vlaams-Brabant 2.186 euro

West-Vlaanderen 15.339 euro

2000

Antwerpen 13.700 euro

Limburg 6.575 euro

Oost-Vlaanderen 4.458 euro

Vlaams-Brabant 4.456 euro

West-Vlaanderen 6.257 euro
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Vraag nr. 29 
van 10 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Drugpreventieproject Voetbalbond  –  Resultaten

In het jeugdplan van de Koninklijke Belgische
Voetbalbond wordt vermeld dat de KBVB preven-
tieacties wil voeren tegen het druggebruik binnen
het voetbal. Voor dat project werd de gemeente
Londerzeel uitgekozen als proefgemeente.

Terecht stelde de KBVB dat het hypocriet zou zijn
om te denken dat het stijgende druggebruik niet
het geval zou zijn in en rond de voetbalactiviteiten.
Een preventieactie naar de clubs toe werd be-
schouwd als geen overbodige luxe.

1. Heeft de minister kennis van de resultaten van
dit project ? Wat zijn deze ?

2. De minister is bevoegd voor preventie.

Wat is de inbreng vanuit het departement Wel-
zijn, Volksgezondheid en Cultuur in dit project ?
Op welke wijze is dit project ondersteund ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Byt-
tebier (vraag nr. 241) en Keulen (vraag nr. 29).

Antwoord

1. Door de betrokken sportfunctionaris werd mij
aangaande de resultaten van het project uitvoe-
rige informatie verstrekt. Deze informatie gaat
als bijlage.

2. Zoals eerder gesteld in het antwoord op vraag
nr. 100 van 30 mei 2002 "Drugpreventie project
KBVB  –  Betrokkenheid", is er geen samen-
spraak met mijn diensten betreffende het drug-
preventieproject bij de KBVB, maar heeft de
Vlaamse minister van Welzijn, Gezondheid en
Gelijke Kansen, Adelheid Byttebier, voor haar
preventief gezondheidsbeleid inzake middelen-
gebruik gekozen voor een structurele samen-
werking met de Vereniging voor Alcohol- en an-
dere Drugproblemen (VAD), als deskundige or-
ganisatie voor de uitvoering van het Vlaams
middelenbeleid (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 1 van 4 oktober 2002, blz. 81  –
red.).

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

(Antwoord Adelheid Byttebier : Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 1 van 3 oktober 2003, blz. 237  –
red.)

Vraag nr. 30
van 17 juli 2003
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Voorstellen van decreet  –  Regeringsadviezen

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 208
van 17 juli 2003
van mevrouw Marijke Dillen
Blz. 432

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Bart Somers, minister-president van
de Vlaamse regering.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het 
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 119
van 20 juni 2003 
van de heer JAN LAURYS

Regularisatie DAC  –  Stand van zaken

Op 26 november 1999 besliste de Vlaamse regering
tot de fasegewijze regularisatie van de traditionele
tewerkstellingsprogramma's. Hierbij zouden nep-
statuten worden omgezet in reguliere arbeid.

Uit de begrotingsdocumenten blijkt dat vanuit de
begroting Werkgelegenheid middelen worden ge-
transfereerd naar de begroting van de program-
ma's Welzijn, Onderwijs, Ontwikkelingssamenwer-
king, Cultuur, Sport en Monumentenzorg voor de
regularisatie van de nepstatuten van het Derde Ar-
beidscircuit (DAC).

1. Graag een overzicht van de middelen die sinds
1999 vanuit de begroting Werkgelegenheid zijn
getransfereerd voor de regularisatie van

VLAAMS MINISTER 
VAN ONDERWIJS EN VORMING

MARLEEN VANDERPOORTEN
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DAC'ers naar andere programma's, met aandui-
ding van de basisallocaties (oorsprong en doel).

2. Graag een overzicht van de middelen die sinds
1999 tot nu aan de regularisatie van DAC'ers
werden besteed per programma, met aandui-
ding van de basisallocaties (oorsprong en doel).

3. Hoeveel nepstatuten zijn er nu reeds geregulari-
seerd per domein ?

4. Hoeveel moeten er nog geregulariseerd wor-
den ?

5. Hoeveel middelen zijn er hiervoor nog nodig ?
Van welke programma's zullen deze middelen
afkomstig zijn ?

6. Tegen welke datum zouden alle nepstatuten ge-
regulariseerd moeten zijn ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Landuyt (nr. 78) ; Byttebier (nr. 215) ; Vander-
poorten (nr. 119) ; Sannen (nr. 204) ; Van 
Grembergen (nr. 183) en Keulen (nr. 10).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Renaat Landuyt, minister vice-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Werkgelegenheid en Toerisme.

Vraag nr. 122 
van 23 juni 2003 
van de heer JOS DE MEYER

Hogeschoolpersoneel  –  Vervangingsplicht bij loop-
baanonderbreking

Het antwoord van de minister op mijn vraag om
uitleg van 12 juni 2003 over de afschaffing van de
vervangingsplicht creëert grote onduidelijkheid in
de Vlaamse hogescholen.

De minister stelt enerzijds dat de vervangingsplicht
in het koninklijk besluit (KB) van 1991 om onder-
brekingsuitkeringen te krijgen impliciet is afge-
schaft, omdat de programmawet de vervangings-
plicht als voorwaarde om uitkeringen te krijgen in
de basiswet (m.n. de sociale herstelwet van 1985)
heeft afgeschaft. Toch is de minister niet van plan
om de verplichting om een loopbaanonderbreker
te vervangen door een uitkeringsgerechtigde werk-
zoekende in de artikelen 19 en 20 van het besluit

loopbaanonderbreking van 2002 te schrappen zo-
lang de federale overheid de vervangingsplicht in
het KB van 1991 niet expliciet heeft opgeheven.
(Handelingen Commissievergadering nr. 243 van
12 juni 2003, blz. 9 e.v.)

Uit goede bron vernemen we dat de federale over-
heid geen aanstalten maakt om het KB van 1991 te
wijzigen, omdat volgens haar de vervangingsplicht
reeds impliciet is opgeheven door de programma-
wet. Dit is juridisch juist : een uitvoeringsbesluit
heeft geen geldige rechtsgrond meer als de wet of
het decreet waarvan het besluit de uitvoering is,
weggevallen is.

De Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening (RVA) en
de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) hebben trouwens de
rubriek "vervangingen" in hun aanvraagformulier
voor onderbrekingsuitkeringen en premies al ge-
schrapt.

De optie van de minister creëert echter een vicieu-
ze cirkel : de minister wacht de beslissing van een
federale overheid om een federaal KB te wijzigen
af om het Vlaamse besluit te wijzigen. De federale
overheid maakt echter geen aanstalten om het fe-
derale KB te wijzigen, zodat het Vlaamse besluit
niet binnen korte termijn gewijzigd zal worden.

Anderzijds beweert de minister terecht dat de
Vlaamse overheid de bevoegdheid heeft om de
modaliteiten van toekenning van de loopbaanon-
derbreking te regelen. De minister heeft van deze
bevoegdheid gebruikgemaakt door een vervan-
gingsregeling in te voeren in de loopbaanonderbre-
king. Er zijn twee regelingen.

Ten eerste is er de regeling dat loopbaanonderbre-
king geen recht voor het personeelslid is, maar ge-
weigerd of toegestaan wordt door het hogeschool-
bestuur. Als het hogeschoolbestuur echter een
loopbaanonderbreking toekent, moet het de loop-
baanonderbreker vervangen door een uitkerings-
gerechtigde werkzoekende aan te stellen. Dit staat
in artikel 19.

Ten tweede kan het hogeschoolbestuur de loop-
baanonderbreking niet weigeren als er zich een
vervanger aandient die volledig uitkeringsgerech-
tigd werkzoekend is en over een bekwaamheidsbe-
wijs beschikt voor een ambt zoals vermeld in het
hogescholendecreet. Dit staat in artikel 20.

De vervangingsplicht is met andere woorden niet
langer een voorwaarde om een uitkering te krijgen
(die door de federale overheid, zijnde RVA, wordt
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gegeven), maar wel een voorwaarde die inherent
verbonden is met de loopbaanonderbreking. Een
loopbaanonderbreking kan dus maar geldig toege-
kend worden als er een vervanger is die volledig
uitkeringsgerechtigd werkzoekend is. Dit is de re-
geling in het besluit en het ziet er niet naar uit dat
de minister op korte termijn deze regeling zal
schrappen. De minister drukt weliswaar de intentie
uit in de toelichting bij de omzendbrief en de vori-
ge parlementaire vragen om de vervangingsplicht
af te schaffen, maar verder dan lippendienst reikt
deze intentie niet.

Hogescholen signaleren mij dat de vervangingsre-
geling zo ondoorzichtig is geworden dat ze niet
meer weten hoe ze op een juridische geldige ma-
nier de loopbaanonderbreking moeten toepassen.
En dat terwijl het besluit nog geen jaar oud is.

Naar aanleiding van de vorige parlementaire vra-
gen deelde de minister mee dat de vervangings-
plicht impliciet is afgeschaft. Later nuanceert ze in
het parlementair antwoord van 12 juni laatstleden
en de toelichting bij het besluit dat enkel het crite-
rium van de "volledig uitkeringsgerechtigde werk-
zoekende" zal worden geschrapt. Intussen hebben
een aantal hogescholen in 2002-2003 loopbaanon-
derbreking toegekend zonder vervanging en ziet
het er niet naar uit dat de minister binnen de kort-
ste termijn het besluit zal aanpassen. De RVA en
de VDAB eisen niet langer een vervanger voor het
toekennen van uitkeringen en premies.

De Raad van State heeft al meermaals geoordeeld
dat een omzendbrief die een besluit tegenspreekt,
geen enkele juridische waarde heeft. Alleen het be-
sluit is geldig. Het Rekenhof kan de visering van
overheidspensioenen voor benoemde personeelsle-
den weigeren als verlofstelsels niet strikt volgens
de geldende wetgeving zijn genomen.

De vraag is dus of de niet-vervanging de overheids-
pensioenen van de benoemden in het gedrang zal
brengen. Hiervoor moeten de hogescholen het ant-
woord van het Rekenhof afwachten. Intussen voe-
len zij zich genoodzaakt om het besluit correct uit
te voeren, teneinde de overheidspensioenen van de
personeelsleden die met ingang van het academie-
jaar 2003-2004 loopbaanonderbreking nemen, niet
in het gedrang te brengen. De zoektocht naar een
uitkeringsgerechtigde werkzoekende is een bijko-
mende administratieve rompslomp.

1. Is de minister van plan om het criterium van de
volledig uitkeringsgerechtigde werkzoekende in
de artikelen 19 en 20 van het besluit loopbaan-
onderbreking voor de hogescholen te schrappen

zonder de wijziging van het KB van 1991 door
de federale overheid af te wachten ?

2. Is de minister van plan om de volledige vervan-
gingsplicht in het besluit loopbaanonderbreking
voor de hogescholen te schrappen zonder de
wijziging van het KB van 1991 door de federale
overheid af te wachten ?

Gezien het belang van het antwoord van de minis-
ter, zowel voor de hogescholen als voor de betrok-
ken personeelsleden, kreeg ik graag zeker een ant-
woord voor het parlementair reces.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag van 12 juni 2003 deelde
ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger mee dat ik
het besluit van 24 mei 2002 betreffende de loop-
baanonderbreking voor de personeelsleden van de
hogescholen zou aanpassen zodra het federale KB
zou zijn gewijzigd. De hogescholen zijn immers via
omzendbrief op de hoogte gebracht van de wijzi-
gingen inzake de vervangingsplicht.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger is (was) niet
tevreden met dit antwoord en blijft aandringen op
een wijziging van het besluit en dit zo vlug moge-
lijk. Ik ben evenwel geen voorstander van een par-
tiële wijziging (enkel vervangingsplicht), maar zal
het besluit in zijn geheel aanpakken.

Het ontwerp van besluit zal onmiddellijk na het zo-
merreces voorgelegd worden aan de Vlaamse rege-
ring, waarna de hele legistieke procedure, inclusief
overleg met de RVA, opgestart wordt.

Vraag nr. 123 
van 23 juni 2003 
van de heer JOS DE MEYER

Onderwijspersoneel  –  Ziektecontrole

Op vrijdag 13 juni 2003 kon men in De Morgen
onder de titel "Controle geneest veel 'zieke' le-
raars" lezen dat de krant citeert uit cijfers die ze
had kunnen "inkijken".

Los van het feit dat deze titel insinueert dat er in
het onderwijs (minstens in het verleden) nogal wat
misbruik werd gemaakt van het ziekteverlof, heb ik
omtrent deze materie enkele vragen.

1. Door het woord "inkijken" te gebruiken, insinu-
eert De Morgen dat ze op een of andere manier
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een rapport op de kop heeft kunnen tikken over
de controle van de ziekteverloven.

Hoe komt het dat De Morgen op 12 juni al in
het bezit was van dat rapport, als men weet dat
het via Schooldirect maar verspreid werd op 18
juni ?

Heeft het departement Onderwijs terzake een
persconferentie gegeven of een persnota ver-
spreid ?

Indien dat zo is, wat was dan het doel hiervan ?
Onder wiens verantwoordelijkheid gebeurt dat
en is het normaal te noemen dat het departe-
ment Onderwijs acties onderneemt die, naar ik
verhoop, niet tot doel hebben het imago van de
leraar te besmeuren, maar die dat wel tot gevolg
hebben ?

Als dit rapport niet verspreid werd via het de-
partement, hoe is het dan in handen gekomen
van De Morgen ?

2. Uit de krantenartikels blijkt heel duidelijk dat
het departement de controle door Gecoli ook
stuurt.

Op welke manier gebeurt dat en op welke basis ?

3. Het is duidelijk dat er meer gerichte controles
gebeuren. Personeelsleden die ouder zijn dan 55
jaar beklagen zich er nogal eens over dat zij ge-
viseerd worden en dat zij door de controlege-
neesheren en door de arbitrageartsen onder
druk gezet worden om het onderwijs vervroegd
te verlaten.

Met welk doel wordt deze politiek gevolgd ?

4. Enkele maanden geleden hebben tal van perso-
neelsleden een brief ontvangen van het departe-
ment waaruit bleek dat Gecoli aan het departe-
ment een lijst had bezorgd van personeelsleden
die hun medisch attest meer dan vijf dagen na
de aanvang van de afwezigheid wegens ziekte
zouden hebben overgezonden.

Navraag hierover leerde echter dat deze lijst de
namen bevatte van personeelsleden van wie
Gecoli het attest meer dan vijf dagen na de aan-
vang van het ziekteverlof had ontvangen. Dat
maakt uiteraard een groot verschil uit, omdat
het dan duidelijk moet zijn dat de reden hier-
voor ook bij De Post kan liggen. Vele perso-
neelsleden waren dan ook verontwaardigd over
de brief die zij ontvingen.

Waarom wordt zo'n brief verspreid vooraleer
men terzake nagaat of de informatie die Gecoli
verstrekt wel juist is ?

Naar hoeveel personeelsleden werd een derge-
lijke brief verstuurd ?

Hoeveel personeelsleden hebben op deze brief
gereageerd ?

Wat is er inmiddels met deze lijst gebeurd nu
blijkt dat hij op verkeerde gronden werd ver-
stuurd ?

Deze vraag is des te prangender als men weet
dat het departement in dezelfde brief ermee
dreigde om bij een volgende "overtreding" van
de regelgeving sancties toe te passen.

Heeft het departement inmiddels zijn excuses
aangeboden aan de betrokken personeelsleden ?

Antwoord 

1. Naar aanleiding van berichtgeving in enkele
Franstalige kranten, waarin melding werd ge-
maakt van een stijgend ziekteverzuim bij het
onderwijspersoneel van de Franse Gemeen-
schap, vroeg de pers mij of er in Vlaanderen een
gelijkaardige tendens bestond. Op dat ogenblik
is inderdaad inzage gegeven in het rapport dat
jaarlijks binnen mijn administratie wordt opge-
maakt omtrent de resultaten van de ziektecon-
troles. Er is daaromtrent geen persconferentie
gehouden of persnota verspreid.

Het rapport wordt jaarlijks opgemaakt door de
werkgroep die de werking opvolgt van de
privé-firma die belast is met de ziektecontrole
voor het onderwijspersoneel. Sinds 2001 is deze
opdracht toevertrouwd aan de firma Gecoli.
Het rapport bevat een aantal gegevens die jaar-
lijks verzameld worden en die een vergelijking
over de jaren heen mogelijk maken.

Door mijn woordvoerder en de verantwoorde-
lijken van mijn administratie is over dit thema
uiterst genuanceerd gecommuniceerd. Daarbij
zijn duidelijk een aantal elementen aangehaald
die erop wijzen dat de personeelsleden uit het
onderwijs gemotiveerde werknemers zijn. Het
hoge nulverzuim in het onderwijs, dat wil zeg-
gen het aantal personeelsleden dat geen enkele
dag ziek is geweest gedurende een jaar, wijst
duidelijk in die richting. Er zijn geen specifieke
alarmsignalen van onterecht ziekteverzuim.
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Het is net naar aanleiding van de berichtgeving
in de pers, die qua titels inderdaad wat mislei-
dend zou kunnen zijn, dat ik ervoor geopteerd
heb om zo snel mogelijk, via de eerstvolgende
uitgave van Schooldirect (18 juni 2003), over het
jaarrapport ziektecontrole te communiceren
met alle directies. Op die manier konden ook zij
snel beschikken over genuanceerde informatie.

2. De sturing door het departement bestaat erin
dat het opvolgt op welke manier de privé-firma
die belast is met de ziektecontrole, in casu Ge-
coli, gestalte geeft aan haar opdracht om, bin-
nen het toegewezen budget, op een zo efficiënt
mogelijke manier ziektecontroles uit te voeren.

Dat betekent onder meer dat er van de
privé-firma verwacht wordt dat zij systematisch
een grondige inhoudelijke screening doorvoert
van de ingediende ziekteattesten, zodat bijvoor-
beeld vermeden wordt controles uit te voeren
bij gehospitaliseerde personeelsleden.

Bij het uitvoeren van ziektecontroles houdt het
controleorganisme rekening met parameters als
frequentie en duur van ziekte. Dit gebeurt aan
de hand van gegevensontsluiting na invoer van
de ingediende ziekteattesten. De sturing van het
departement is er dus één op metaniveau, niet
op het niveau van de individuele personeelsle-
den.

3. Het werken met bovenvermelde parameters
leidt er automatisch toe dat er ook geregeld
controles gebeuren bij oudere personeelsleden,
omdat  –  net als in andere beroepsgroepen  –
oudere personeelsleden globaal gezien meerde-
re keren ziektedagen opnemen en soms ook
langer ziek zijn.

Deze controles zijn louter het gevolg van het
toepassen van objectieve criteria. Het is hier
geenszins de bedoeling welke personeelscatego-
rie dan ook te viseren.

4. De brief die de personeelsleden hebben ontvan-
gen aangaande het "laattijdig" insturen van hun
ziekteattest(en) naar het controleorganisme
Gecoli is er gekomen, nadat uit het geregeld on-
derling overleg tussen Gecoli en de betrokken
administraties van het departement Onderwijs
was gebleken dat een aantal attesten te laat bij
het controleorganisme toekwamen. Door deze
manier van handelen kon Gecoli onmogelijk
nog nagaan of de afwezigheid wegens ziekte van

het betrokken personeelslid al dan niet gerecht-
vaardigd was.

Tijdens dit overleg is afgesproken om op gere-
gelde basis aan het departement een overzicht
te bezorgen van de personeelsleden van wie het
attest meer dan vijf werkdagen na de aanvangs-
datum van het ziekteverlof bij het controleorga-
nisme toekomt. Daarbij wordt dus rekening ge-
houden met weekends en feestdagen, waardoor
de periode van vijf dagen meestal wordt ver-
lengd. Ook worden geen personeelsleden in het
overzicht opgenomen die in een ziekenhuis of in
een geneeskundig centrum zijn opgenomen. Dit
kan natuurlijk maar vermeden worden in de
mate waarin de personeelsleden dit ook expli-
ciet op hun attest vermelden.

Het laattijdig toekomen van ziekteattesten bij
Gecoli ten gevolge van de vertraagde werking
bij De Post is het departement Onderwijs in het
geheel niet ontgaan. In de brief die als reactie
op de door de betrokken personeelsleden aan-
gevoerde elementen naar hen wordt verzonden,
wordt trouwens op eigen initiatief naar dit ele-
ment verwezen.

In de eerste plaats is de bewuste brief bedoeld
om de personeelsleden erop te wijzen dat zij
hun ziekteattest onmiddellijk moeten versturen
naar het controleorganisme.

De brieven worden verspreid op basis van ob-
jectieve gegevens die verstrekt worden door
Gecoli. Hierbij moet worden aangenomen dat
de verstrekte gegevens juist zijn. Mocht er zich
toch een fout voordoen, dan wordt dit onmid-
dellijk doorgegeven aan Gecoli, die zelf een
persoonlijke brief stuurt aan het personeelslid
met verontschuldigingen.

Over een periode van een jaar werden in totaal
enkele duizenden brieven verstuurd. Door on-
geveer 1/10 van de personeelsleden wordt daar-
op telefonisch of schriftelijk gereageerd, waarbij
75% uitdrukkelijk toegeeft in de fout te zijn ge-
gaan en verklaart zich in de toekomst aan de
richtlijnen van de omzendbrief te zullen hou-
den.

Het departement Onderwijs heeft in de enkele
gevallen waarin er uitdrukkelijk door zijn dien-
sten een fout werd begaan, zijn excuses aange-
boden en zo nodig contact opgenomen met het
controleorganisme om eventuele onvolkomen-
heden naar de toekomst weg te werken.
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Vraag nr. 125 
van 27 juni 2003 
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Hogeschoolpersoneel  –  Strafrechtelijke veroorde-
lingen

Strafrechtelijke veroordelingen kunnen een impact
hebben op de rechtspositie van hogeschoolperso-
neelsleden. Om toegelaten te worden tot een hoge-
schoolambt moet een personeelslid immers de bur-
gerlijke en politieke rechten genieten en een ge-
drag hebben dat in overeenstemming is met de
eisen van het beoogde ambt (artikel 89 hoge-
schooldecreet). Een aanstelling of benoeming ein-
digt van rechtswege en zonder vooropzeg wanneer
het personeelslid niet meer aan bovengenoemde
voorwaarden voldoet (artikel 92, 8° en 93, § 1, 3°
hogeschooldecreet). Bovendien kan een hoge-
school benoemde personeelsleden een tuchtstraf
geven voor tekortkomingen in de uitoefening van
hun plichten (waaronder ontslag als gevolg van een
tuchtmaatregel) (artikel 78 hogeschooldecreet).

Sinds 1996 zijn de Vlaamse hogescholen autonoom
bevoegd voor hun personeelsbeleid. Zij beslissen
over aanstellingen, benoemingen, te nemen tucht-
maatregelen, schorsingen van de uitbetaling van de
wedde en andere. Zij zijn dus ook verantwoordelijk
voor de uitvoering van het hogeschooldecreet.
Wanneer een personeelslid bijvoorbeeld de burger-
lijke en politieke rechten heeft verloren, verliest
het zijn benoeming van rechtswege en dient de ho-
geschool deze beslissing bij een ter post aangete-
kend schrijven mee te delen aan het betrokken
personeelslid.

Het is echter onduidelijk of en hoe de hogescholen
in kennis gesteld worden van mogelijke strafrech-
telijke veroordelingen van hun personeelsleden.
Ook voor andere strafrechtelijke veroordelingen is
de kennisname ervan relevant, bijvoorbeeld in het
kader van tuchtmaatregelen of ontslag om dringen-
de redenen.

Bijgevolg zou ik aan de minister de volgende vra-
gen willen stellen.

1. Wordt het departement Onderwijs op de hoogte
gesteld door het Ministerie van Justitie van de
strafrechtelijke veroordelingen van onderwijs-
personeelsleden ?

Zo ja, welke afspraken bestaan hierover tussen
het departement Onderwijs en het Ministerie
van Justitie ?

Deelt het Ministerie van Justitie alle strafrech-
telijke veroordelingen mee, of beperkt het de
mededeling tot bepaalde strafrechtelijke ver-
oordelingen of tot personeelsleden van bepaal-
de onderwijsniveaus ?

Zo neen, worden er afspraken gemaakt met de
minister van Justitie over de mededeling van
strafrechtelijke veroordelingen van onderwijs-
personeelsleden ?

2. Worden de hogescholen sinds 1996 rechtstreeks
op de hoogte gesteld door het Ministerie van
Justitie van de strafrechtelijke veroordelingen
van de hogeschoolpersoneelsleden ?

Zo ja, deelt het Ministerie van Justitie alle straf-
rechtelijke veroordelingen mee, of beperkt het
zich tot de mededeling van bepaalde strafrech-
telijke veroordelingen ?

Zo neen, worden er afspraken in het vooruit-
zicht gesteld met de minister van Justitie over
de mededeling van strafrechtelijke veroordelin-
gen aan de hogescholen, opdat de hogescholen
hun decretale verplichtingen kunnen uitvoeren ?

Antwoord 

1. Het departement Onderwijs wordt op de hoog-
te gebracht van veroordelingen van personeels-
leden, maar hierbij zijn twee opmerkingen te
maken :

– het departement heeft er geen zicht op of het
op de hoogte wordt gebracht van alle ver-
oordelingen ;

– niet alleen strafrechtelijke veroordelingen
worden gemeld, ook bijvoorbeeld veroorde-
lingen zoals het rijden onder invloed van al-
cohol.

In het kader van deze problematiek vond er op
6 november 1997 een werkvergadering plaats
waarop alle gemeenschappen vertegenwoordigd
waren. Het lag in de bedoeling van de diensten
van het Ministerie van Justitie om, op basis van
de verkregen informatie, een omzendbrief met
onderrichtingen over het toesturen van infor-
matie betreffende de gerechtelijke vervolgingen
en de uitgesproken veroordelingen ten laste van
het onderwijzend personeel op te maken. Al-
hoewel mijn administratie herhaaldelijk geïn-
formeerd heeft naar concrete onderrichtingen
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mocht zij nog geen antwoord op dit schrijven
ontvangen.

Ik zal opnieuw aandringen om de dialoog op-
nieuw aan te vatten.

2. Sinds 1996 zijn de Vlaamse hogescholen inder-
daad autonoom bevoegd voor hun personeels-
beleid. Net zoals bij de communicatie naar het
departement (i.c. de andere onderwijsniveaus)
worden de hogescholen evenmin systematisch
in kennis gesteld van mogelijke strafrechtelijke
veroordelingen van hun personeelsleden.

Via rondvraag bij sommige hogescholen bleek
dat er parketten zijn die ambtshalve een straf-
rechtelijke veroordeling meedelen aan werkge-
vers, maar deze praktijk is geen regel en wordt
blijkbaar niet algemeen toegepast.

Wel gebeurt het dat bij vrijheidsberoving, het
personeelslid in de gevangenis vraagt om de
werkgever-hogeschool op de hoogte te brengen.
Deze mededeling past dan binnen de problema-
tiek van afwezigheid.

Ik zal deze kwestie op de agenda van de Vlhora
laten plaatsen om concretere afspraken te
maken. (Vlhora : Vlaamse Hogescholenraad   –
red.)

Vraag nr. 126 
van 27 juni 2003 
van de heer FILIP DEWINTER

Atheneum Antwerpen  –  Islamitische godsdienstbe-
leving

Het islamitisch godsdienstonderricht in het ge-
meenschapsonderwijs is formeel mogelijk sedert 20
februari 1978. In het schooljaar 2001-2002 werd in
328 scholen van het gemeenschapsonderwijs isla-
mitische godsdienst onderwezen. Eén van deze
scholen is het Koninklijk Atheneum (KA) van
Antwerpen.

Naar verluidt wordt op korte termijn  –  met in-
gang van het nieuwe schooljaar 2003~2004  –  in
deze secundaire school in aparte gebedsruimtes
voorzien voor leerlingen die zich bekennen tot de
islamitische godsdienst. Deze gebedsruimtes die-
nen blijkbaar de islamitische leerlingen de kans te
bieden om ook tijdens de schooluren hun geloof te
belijden en aldus te voldoen aan de religieuze ver-
plichtingen die door hun godsdienst worden opge-
legd.

1. Kan de minister deze initiatieven van het Ko-
ninklijk Atheneum Antwerpen bevestigen ?

2. In hoeverre hebben islamitische kinderen recht
op eigen godsdienstbeleving binnen het ge-
meenschapsonderwijs ?

3. Impliceert een volwaardig islamitisch gods-
dienstonderricht in het gemeenschapsonderwijs
dat ook gebedsruimtes worden ingericht ?

4. In hoeverre komt het neutraliteitsprincipe in
het gemeenschapsonderwijs door de inrichting
van deze islamitische gebedsruimtes in het ge-
drang ?

5. Krijgen de islamitische leerlingen enkel toegang
tot deze gebedsruimtes tijdens de lessen Islam
of ook tijdens pauzes ?

6. Worden voor leerlingen die zich bekennen tot
andere godsdiensten ook aparte gebedsruimtes
ingericht ?

Antwoord

1. Het gaat in het KA Antwerpen niet over een
eigen gebedsruimte voor het islamonderwijs.

Door de recente zware brand in deze school zijn
dertien klaslokalen niet langer bruikbaar. Daar-
door zijn ook de klaslokalen voor het levensbe-
schouwelijk onderwijs niet langer beschikbaar
en diende er een alternatief lokalenrooster te
worden opgesteld. Hiernaast werd er een initia-
tief genomen om voor alle leerlingen een “stille
ruimte" in te richten, ongeacht hun levensbe-
schouwing, zoals er bijvoorbeeld ook een stu-
diezaal, een cafetaria, een turnzaal, een compu-
terlokaal, een bibliotheek, … in de accommoda-
tie van het KA Antwerpen opgenomen zijn.

Wanneer de toestand van het gebouw opnieuw
genormaliseerd is, zullen de klaslokalen voor de
verschillende levensbeschouwingen opnieuw in
gebruik worden genomen.

2. Artikel 24 van de Grondwet bepaalt dat de ge-
meenschap de keuzevrijheid van de ouders
waarborgt. De gemeenschap organiseert neu-
traal onderwijs.

De neutraliteit houdt onder meer in, de eerbied
voor de filosofische, ideologische of godsdiensti-
ge opvattingen van de ouders en de leerlingen.
De scholen georganiseerd door openbare bestu-
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ren bieden, tot het einde van de leerplicht, de
keuze aan tussen onderricht in een van de er-
kende godsdiensten en de niet-confessionele ze-
denleer. Ieder heeft recht op onderwijs, met eer-
biediging van de fundamentele rechten en vrij-
heden. Alle leerlingen die leerplichtig zijn, heb-
ben ten laste van de gemeenschap recht op een
morele of religieuze opvoeding.

Ik merk hierbij op dat "opvoeding" een ruimer
begrip is dan louter en alleen "onderwijs".

3. Zoals gezegd, gaat het in het KA Antwerpen
niet over een eigen gebedsruimte voor het islam-
onderwijs. De eigen klaslokalen voor het levens-
beschouwelijk onderwijs zijn voorlopig niet
meer in gebruik wegens de zware brand.

Deze materie wordt geregeld door een omzend-
brief van 8 december 1988 met referte 0/22/783
betreffende cursussen in de godsdienst en de
niet-confessionele zedenleer. De leerlingen van
eenzelfde leerlingengroep moeten gelijktijdig
en op hetzelfde uur les hebben in de godsdienst
of in de niet-confessionele zedenleer. De cursus-
sen dienen te worden georganiseerd binnen het
lesrooster.

Als algemeen principe dient te worden gesteld
dat geen enkel confessioneel of niet-confessio-
neel lesgebeuren mag plaatsvinden in het bijzijn
van andersdenkenden. Het is noodzakelijk dat
de leerkrachten Godsdienst en Niet-Confessio-
nele Zedenleer voor hun lessen over een eigen
klaslokaal beschikken om :

– een optimaal gebruik van het didactische
materieel te waarborgen ;

– symbolen, informatie en versieringen m.b.t.
het leervak permanent te kunnen aanbren-
gen.

Inzake het aanbrengen van levensbeschouwelij-
ke zinnebeelden worden volgens principes aan-
bevolen :

– in de lokalen waar uitsluitend ofwel de cur-
sus Godsdienst (hieronder dient te worden
verstaan het onderricht in één of meerdere
van de erkende godsdiensten) ofwel de cur-
sus Niet-Confessionele Zedenleer wordt on-
derwezen, mogen de overeenkomstige le-
vensbeschouwelijke zinnebeelden worden
opgehangen ;

– in de lokalen waar ook andere lessen worden
gegeven, worden liefst geen levensbeschou-
welijke zinnebeelden aangebracht.

Indien de inrichtende macht toch symbolen of
beelden van één levensbeschouwing wenst te
behouden, dan dient eveneens het symbool van
de andere levensbeschouwing op evenwaardige
wijze te worden aangebracht.

In het besluit van de Vlaamse regering van 27
februari 1992 wordt m.b.t. de materiële normen
in het secundair onderwijs bepaald dat de in-
richtende macht vrijelijk beslist over de verde-
ling van de oppervlakten binnen een algemeen
pedagogisch en dienstenpakket van maximale
bruto-oppervlakten, mits hun pedagogische be-
stemming wordt geëerbiedigd.

Ik verwijs in dit verband ook naar het Eindrap-
port van 11 juli 2001 van Deloitte & Touch, "In-
komsten en uitgaven van scholen in Vlaanderen
– Kwantificering van de objectiveerbare ver-
schillen": "Het aanbieden van de keuze tussen
godsdienst en zedenleer impliceert een bijko-
mende nood aan lokalen, omdat voor een be-
paalde klasgroep de keuzemogelijkheden op
hetzelfde ogenblik moeten worden aangeboden.
… Scholen uit het gemeenschapsonderwijs en
het gesubsidieerd officieel onderwijs voorzien
een aantal extra-lokalen die ze al dan niet speci-
fiek voor die levensbeschouwing uitrusten."

4. Zoals hierboven aangegeven, gaat het niet over
een gebedsruimte voor het islamonderwijs,
maar over een "stille ruimte" voor alle levens-
beschouwingen.

Voor het overige kan worden verwezen naar de
tekst Voorstel van de regering – Verklarende
nota in verband met de herziening van artikel
17 van de Grondwet – Buitengewone zitting van
de Belgische Senaat op 25 mei 1988 (Senaat
100-1/1° - BZ 1988) :

"Tegenover de vrijheid van oprichting van scho-
len, o.m. scholen gebaseerd op een welbepaalde
godsdienstige of filosofische overtuiging, staat
het recht van de Gemeenschap neutraal onder-
wijs in te richten…. Het neutraal onderwijs be-
perkt zich niet tot onderricht, maar beoogt
eveneens de opvoeding van de gehele persoon-
lijkheid van de leerling. Een neutrale school
eerbiedigt alle filosofische, ideologische en
godsdienstige opvattingen van de ouders die er
hun kinderen aan toevertrouwen. Zij gaat uit
van een positieve erkenning en waardering van

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  – 17 oktober 2003 -598-



de verscheidenheid van meningen en houdingen
en legt de nadruk op de gemeenschappelijke
waarden. …"

Verder blijkt uit de bespreking van de Commis-
sie voor Herziening van de Grondwet (Senaat –
8 juni 1988 – 100-1/2° BZ), onder meer blz. 42 –
III - 5e alinea en blz.43 - 5e, 6e, 7e alinea :

"Voorts wordt in het vrij onderwijs een steeds
meer groeiend pluralisme waargenomen, zowel
bij de leerlingen en de ouders als bij de leer-
krachten dat eventueel zijn weerslag moet krij-
gen in zijn structuren en in de samenleving van
zijn organen. Evenzeer kan worden gesteld dat
het begrip neutraliteit gaandeweg een meer po-
sitieve inhoud heeft gekregen die enigszins af-
wijkt, in een evolutieve zin van de oorspronke-
lijke tekst en de bedoelingen van het School-
pact".

"Dit document (resolutie van de permanente
commissie van het schoolpact dd. 8 mei 1963)
gaat uit van de overtuiging dat de neutrale
school niet enkel kennis moet bijbrengen, maar
eveneens een opvoedende rol moet vervullen
die zich richt tot de vorming van de gehele per-
soon. De schoolse opvoeding put evenwel niet
de gehele inhoud van de algemene opvoeding
uit. Ook het gezin, het sociale milieu, het ideolo-
gisch culturele en de religieuze gemeenschap le-
veren daartoe een bijdrage. … Weliswaar moet
de leraar niet stilzwijgend voorbijgaan aan de
problemen die de toekomst van de mens raken,
maar moet hij zulks doen in termen die de ge-
voelens van anderen niet storen, waarbij de idee
moet vooropstaan dat de filosofische en doctri-
nale uitlegging van de feiten hem niet toeko-
men…".

5. De "stille ruimte" wordt enkel buiten de lessen
gebruikt.

6. De "stille ruimte" is bedoeld voor alle leerlin-
gen, ongeacht hun levensbeschouwing. Er zijn
geen godsdienstige symbolen in het lokaal aan-
gebracht.

Vraag nr. 134 
van 4 juli 2003 
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Onderwijsstages  –  Toepassing wet beroepsinle-
vingsovereenkomsten

De programmawet van 2 augustus 2002 (Belgisch
Staatsblad van 29 augustus 2002) voert de beroeps-
inlevingsovereenkomsten in (hoofdstuk X, artike-
len 104 tot en met 110). De regeling is met ingang
van 1 september 2002 van toepassing.

In het bijzonder moeten stagiairs "die in het kader
van hun opleiding kennis en vaardigheden verwer-
ven door het uitvoeren van arbeidsprestaties bij
een werkgever" een beroepsinlevingsovereen-
komst met de werkgever sluiten. Daarenboven be-
paalt de wet dat deze stagiairs een vergoeding krij-
gen waarop de loonbeschermingswet van toepas-
sing is. Dit houdt in dat de vergoeding uit geld
moet bestaan en dat bepaalde betalingsmodalitei-
ten gevolgd moeten worden. Het minimumbedrag
van de vergoeding wordt bij koninklijk besluit
(KB) vastgelegd, maar de paritaire comités kunnen
hogere bedragen bepalen.

Voor de stagiair kan de vergoeding zware gevolgen
hebben. Indien hij deze vergoeding combineert
met andere vergoedingen zoals een loon dat hij
verwerft bij de uitoefening van een beperkte ar-
beidsprestatie, dan kan hij het statuut van kinder-
bijslaggerechtigde en persoon fiscaal ten laste ver-
liezen. Op zijn beurt kan het verlies van het statuut
"persoon ten laste" ertoe leiden dat hij gerechtigde
wordt van bepaalde socialezekerheidstakken, met
een bijdrageplicht voor de werkgever als gevolg.

De wet bepaalt ook dat de stagiair dezelfde aan-
sprakelijkheid als de werknemer draagt. Hij is met
andere woorden aansprakelijk voor de schade die
hij veroorzaakt door een zware fout, bedrog en
herhaaldelijk voorkomende lichte fout.

En de werkgever moet de beroepsinlevingsover-
eenkomst gedurende vijf jaar bewaren ten behoeve
van controle door de sociale inspectie.

De programmawet beoogt een betere sociale be-
scherming en afbakening van rechten en plichten
te bieden aan stagiairs die werkervaring willen op-
doen bij een werkgever. Tot nu toe was de wettelij-
ke situatie waarin deze stagiairs zich bevonden pre-
cair. Duidelijkheid brengen in een situatie die juri-
disch niet duidelijk is, is op zich positief.

Maar de wet creëert heel veel onduidelijkheid. Het
is bijvoorbeeld niet onmiddellijk duidelijk of on-
derwijsstages onder het toepassingsgebied vallen.
De wet sluit een aantal stages uit, waaronder on-
derwijsstages. Meer specifiek sluit de wet de onder-
wijsstages door leerlingen of studenten uit die niet
langer duren dan 60 dagen bij eenzelfde werkgever
of stagemeester in de loop van een academiejaar of

-599- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  17 oktober 2003



schooljaar en die zij volgen in het kader van een
opleiding in een onderwijsinstelling die door de be-
voegde gemeenschap wordt gefinancierd of gesub-
sidieerd.

Tevens is de wet niet van toepassing op stages
waarvan de duur expliciet wordt vastgesteld door
de bevoegde overheid in het kader van een cursus
die leidt tot het afleveren van een diploma, getuig-
schrift of bewijs van beroepsbekwaamheid. Stages
ingesteld "door of krachtens decreten, ordonnan-
ties, CAO's en paritaire comités" vallen ook buiten
het toepassingsgebied, alsook "stages die door een
orde of beroepsinstituut worden georganiseerd en
die voorbereiden op een vrij beroep of dienstverle-
nend intellectueel beroep".

Bij de eerste uitzondering valt de beperking van 60
dagen onmiddellijk op. Uit een bevraging bij een
aantal Vlaamse hogescholen blijkt dat de hoge-
scholen stages organiseren die beduidend meer
dan 60 dagen bij één werkgever bedragen. In het
studiegebied Industriële Wetenschappen en Tech-
nologie bijvoorbeeld noteren we een piek van
meer dan 84 dagen. Een opleiding Facilitaire
Dienstverlening voorziet in 90 stagedagen. In een
studiegebied Lerarenopleiding duren de stages één
semester (6 aaneensluitende maanden). Sommige
stages in het studiegebied Landbouw en Biotech-
niek halen 75 werkdagen. Vooral in de gezond-
heidszorg duren de stages gewoonlijk meer dan 60
dagen.

In een aantal opleidingen duren de stages al dan
niet 60 dagen bij één werkgever naargelang het cri-
terium van werkdagen, kalenderdagen of prestatie-
dagen wordt gehanteerd of naargelang de stages op
de verschillende afdelingen bij één werkgever al
dan niet samen of apart geteld worden. Bepaalde
eindwerken worden op een afdeling uitgewerkt als
een project van drie maanden. Het schrijven van
het eindwerk kan gepaard gaan met het nodige la-
boratoriumwerk in een bedrijf dat de periode van
60 dagen overschrijdt.

Een aantal beroepsreglementeringen leggen een
minimumaantal handelingen of stage-uren op om
het bewijs van beroepsbekwaamheid te verwerven.
Bijvoorbeeld om vroedvrouw te worden, moet je
minstens bij 40 bevallingen geassisteerd hebben. In
de opleiding Verpleegkunde vereist een Europese
richtlijn van 1977 dat de stages minstens de helft
van de opleiding omvatten.

Indien deze onderwijsstages onder het toepassings-
gebied van de wet vallen, zijn de gevolgen zeer ver-
regaand.

Het aantal stageplaatsen zal duidelijk verminde-
ren. Hoewel het werkveld een lange stage meer ap-
precieert dan een korte stage, omdat het leerrende-
ment van de stagiair hoger ligt bij een lange stage,
zullen de werkgevers niet meer bereid zijn om sta-
giairs langer dan 60 dagen aan te werven. De in-
voering van de BAMA-structuur betekent een
overgang naar het semestersysteem (BAMA :
bachelor/master). Een aantal hogescholen opteert
ervoor om de stage in één semester te organiseren
(15 weken). De regeling inzake de beroepsinle-
vingsovereenkomsten holt echter die autonomie
van de hogeschool om het onderwijsbeleid zelf te
bepalen uit. De financiële gevolgen zullen studen-
ten ontmoedigen om bepaalde opleidingen te kie-
zen. Dat het verlies van kinderbijslag en persoon
fiscaal ten laste heel zwaar doorweegt voor de ou-
ders, spreekt voor zich.

De toepassing van de regeling inzake de beroepsin-
levingsovereenkomsten op onderwijsstages bete-
kent een discriminatie van deze stages ten opzichte
van de andere stages in de uitzonderingsbepalin-
gen en tevens een impliciet ingrijpen van de fede-
rale regelgeving in de bevoegdheid van de gemeen-
schappen en de hogescholen om het onderwijs te
regelen.

Bijgevolg wens ik aan de minister de volgende vra-
gen te stellen.

1. Is de regeling op de beroepsinlevingsovereen-
komsten van toepassing op onderwijsstages die
meer dan 60 dagen duren, of vallen deze onder-
wijsstages onder de uitzonderingsbepalingen ?

Indien dit laatste het geval is, kan de minister de
specifieke uitzonderingsbepaling aanhalen ?

2. Betreffen de dagen in de 60-dagenregel "dagen
waarop effectief prestaties worden geleverd",
"arbeidsdagen" of "kalenderdagen" ?

3. Een stagiair kan stage lopen op verschillende
diensten van een bedrijf.

Verwijst "een stagemeester" naar de juridische
werkgever of naar de fysieke persoon die hem
begeleidt, of naar de afdeling waar hij stage
loopt ?

4. De wet maakt een onderscheid tussen onder-
wijsstages die minder dan 60 dagen en die meer
dan 60 dagen bedragen.

Waarop is het criterium van 60 dagen geba-
seerd ?
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5. Is de minister betrokken geweest bij de tot-
standkoming van de wet ?

6. Neemt de minister initiatieven om de onder-
wijsstages te vrijwaren van de regeling inzake
de beroepsinlevingsovereenkomsten, indien
blijkt dat de regeling van toepassing is op de on-
derwijsstages ? Zo ja, welke ?

Antwoord

Secundair onderwijs

Wat het voltijds gewoon en buitengewoon secun-
dair onderwijs betreft, zijn er op 16 september 2002
nieuwe richtlijnen uitgevaardigd met betrekking
tot leerlingenstages. Deze richtlijnen zijn in wer-
king getreden op 1 januari 2003.

In de betrokken omzendbrieven wordt ook inge-
gaan op de problematiek van de beroepsinlevings-
overeenkomsten, zoals ingevoerd door de federale
programmawet van 2 augustus 2002. Bijkomend
heeft de administratie Secundair Onderwijs over-
leg gepleegd met de federale Administratie van de
lndividuele Arbeidsbetrekkingen om de precieze
impact van dit nieuwe overeenkomstensysteem op
onderwijs te kennen.

Ingaande op de diverse vragen die thans worden
gesteld, kan ik de volgende informatie verstrekken
(informatie waarvan intussen ook alle secundaire
scholen via desbetreffende omzendbrieven op de
hoogte zijn gebracht).

1. Leerlingenstages, als onderdeel van het voltijds
secundair onderwijs, worden beschouwd als be-
roepsinlevingsovereenkomsten indien ze binnen
het schooljaar gedurende meer dan 60 dagen bij
eenzelfde stagegever worden georganiseerd.

2. Met "60 dagen" worden "kalenderdagen" be-
doeld ongeacht de duur van de dagprestaties.

3. Met "eenzelfde stagegever" wordt de "juridi-
sche werkgever" bedoeld en niet de afdeling,
dienst of persoon waaraan de leerling is toege-
wezen.

4. Het is het Onderwijsdepartement niet bekend
waarop het criterium van 60 dagen is gebaseerd.

5. Het Onderwijsdepartement is op geen enkele
wijze betrokken geweest bij de totstandkoming
van de wet.

6. Eén van de kenmerken van beroepsinlevings-
overeenkomsten is dat aan stagiairs minimum-
vergoedingen moeten worden toegekend. Dit
staat haaks op de richtlijnen rond leerlingensta-
ges, die de nadruk leggen op het volstrekt onbe-
zoldigde karakter als voorwaarde voor objectie-
ve evaluatie van de stagiair door stagebegelei-
der van de school én stagementor van de stage-
verlenende onderneming.

In bepaalde gevallen, onder meer in de verpleeg-
opleidingen vierde graad beroepssecundair onder-
wijs, wordt het contingent van 60 stagedagen in
eenzelfde organisatie gemakkelijk overschreden.

Ik ben dan ook zinnens om aan de nieuwe federale
minister bevoegd voor werk een verzoek te richten
om leerlingenstages over de hele lijn buiten het
toepassingsgebied van de wet op de beroepsinle-
vingsovereenkomsten te stellen en daartoe een
parlementair initiatief te nemen. Op het resultaat
van dit verzoek kan uiteraard niet worden vooruit-
gelopen.

Voor de onderwijsinstellingen betekent dit alles-
zins dat bij het sluiten van stagecontracten voor het
schooljaar 2003-2004 met het plafond van 60 dagen
bij eenzelfde stagegever terdege rekening dient te
worden gehouden.

Hoger onderwijs

1. Eerst en vooral is het van belang om de oor-
spronkelijke doelstelling van deze wet voor
ogen te houden. Het lag in de bedoeling om een
wettelijk kader te scheppen voor de niet-gere-
glementeerde spontane stages. De stages die
doorlopen moeten worden in het kader van een
onderwijsopleiding, worden in de oorspronkelij-
ke doelstelling niet bedoeld.

Ik ben op de hoogte van de moeilijkheden die
kunnen ontstaan en heb reeds een brief ge-
stuurd naar de minister van Werk en Pensioe-
nen, Frank Vandenbroucke, om deze problema-
tiek te signaleren.

2. Het principe van de 60-dagenregel vloeit voort
uit de constatering dat vele stages in verschillen-
de opleidingen 60 "prestatiedagen" bij eenzelf-
de werkgever of stagemeester niet overschrij-
den. Met "stagemeester" verwijst men naar de
persoon die de stagiair voor een stagemoment
begeleidt. Het onderscheid tussen werkgever en
stagemeester is doelbewust gemaakt met het
oog op het uitsluiten van onderwijs buiten deze
reglementering.
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De wet tracht de onderwijsstages die langer
duren dan 60 dagen op te vangen door de derde
uitzonderingsbepaling. Deze bepaling geldt
voor de gevallen waarin de duur van de stage
expliciet wordt vastgesteld door de bevoegde
overheid. Dit geldt voor de meeste vormen van
onderwijs waar de onderwijsoverheid de stages
bepaalt.

De autonomie van de hogescholen heeft even-
wel tot gevolg dat zij naar de letter van de wet
buiten deze uitzonderingsbepalingen vallen.
Daardoor wordt voor hen de wetgeving van toe-
passing voor stages die langer dan 60 effectieve
prestatiedagen bij eenzelfde stagemeester be-
dragen. Hier geldt echter ook weer de oor-
spronkelijke doelstelling van de wet, namelijk
het niet van toepassing zijn van de wet, op sta-
ges georganiseerd binnen het onderwijskader.
Binnen deze context meen ik dat het nuttig is
dat de onderwijsinstellingen de meest soepele
interpretatie van de wet toepassen in afwach-
ting van een initiatief op federaal niveau om
deze zaak te evalueren en om de tekst van de
wet conform de doelstelling te maken.

3. Ik ben op de hoogte van het feit dat deze wet
voor onduidelijkheden zorgt en ik zal de zaak
zeker blijven opvolgen.

Vraag nr. 136 
van 4 juli 2003 
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Beroepstitels paramedische beroepen  –  Raad van
State

De Vlaamse regering besliste op 8 juli 1997 een be-
roep tot nietigverklaring bij de Raad van State in
te stellen tegen de volgende besluiten :

– het koninklijk besluit (KB) van 6 maart 1997
betreffende de beroepstitel en de kwalificatie-
vereisten voor de uitoefening van het beroep
van bandagist, van orthesist, van prothesist en
houdende vaststelling van de lijst van techni-
sche prestaties en de lijst van handelingen waar-
mee een bandagist, orthesist, prothesist door
een arts kan worden belast (Belgisch Staatsblad
van 16 mei 1997) ;

– het koninklijk besluit van 28 februari 1997 be-
treffende de beroepstitel en de kwalificatiever-
eisten voor de uitoefening van het beroep van
technoloog medische beeldvorming en houden-
de vaststelling van de lijst van handelingen

waarmee deze laatste door een arts kan worden
belast (Belgisch Staatsblad van 7 juni 1997) ;

– het koninklijk besluit van 19 februari 1997 be-
treffende de beroepstitel en de kwalificatiever-
eisten voor de uitoefening van het beroep van
diëtist en houdende vaststelling van de lijst van
technische prestaties en de lijst van handelingen
waarmee de diëtist door een arts kan worden
belast (Belgisch Staatsblad van 4 juni 1997).

Ook voor volgende besluiten werd beslist een be-
roep tot nietigverklaring bij de Raad van State in
te stellen :

– het ministerieel besluit van 16 april 1996 tot
vaststelling van de criteria voor erkenning van
de beoefenaars van de verpleegkunde als hou-
ders van de bijzondere beroepstitel van gegra-
dueerde verpleger of gegradueerde verpleegster
in intensieve zorg en spoedgevallenzorg (Bel-
gisch Staatsblad van 3 augustus 1996) ;

– het ministerieel besluit van 16 april 1996 hou-
dende vaststelling van een formulier voor de
aanvraag van de erkenning door beoefenaars
van de verpleegkunde tot het dragen van een
bijzondere beroepstitel of om zich op een bij-
zondere beroepsbekwaming te beroepen (Bel-
gisch Staatsblad van 3 augustus 1996) ;

– het koninklijk besluit van 5 februari 1997 be-
treffende de beroepstitel en de kwalificatiever-
eisten voor de uitoefening van het beroep van
farmaceutisch technisch assistent en houdende
vaststelling van de lijst van handelingen waar-
mee deze laatste door een apotheker kan wor-
den belast (Belgisch Staatsblad van 2 juli 1997)

– het koninklijk besluit van 24 november 1997 be-
treffende de beroepstitel en de kwalificatiever-
eisten voor de uitoefening van het beroep van
orthopedist en houdende vaststelling van de lijst
van de technische prestaties en van de lijst van
de handelingen waarmee de orthopedist door
een arts kan worden belast (Belgisch Staatsblad
van 25 december 1997).

Deze vragen zijn relevant in het kader van de on-
derscheiden bevoegdheden tussen de gemeen-
schappen (onderwijsbevoegdheid) en de federale
overheid (bevoegdheid om beroep en toegang tot
het beroep te regelen).

Op 28 juni 2000 is deze vraag reeds aan de minister
gesteld (vraag nr. 142 ; Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 4 van 1 december 2000, blz. 473). Toen
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antwoordde de minister dat er in geen van deze ge-
vallen al een uitspraak van de Raad van State was
en dat zij wachtte op het verslag van het audito-
raat.

Bijgevolg wil ik aan de minister de volgende vra-
gen stellen.

1. Is er door de Raad van State reeds uitspraak ge-
daan over deze KB's ? Zo ja, wat is het resul-
taat ?

2. Lopen er nog andere beroepsprocedures tegen
federale KB's voor de Raad van State waarin de
minister en de Vlaamse regering betrokken zijn ?
Zo ja, welke ? Wat is de stand van zaken ?

Antwoord 

In de gedingen die tegen de federale overheid wer-
den ingediend, heeft de Raad van State in volgende
gevallen een arrest gewezen.

1. KB van 6 maart 1997 betreffende de beroepsti-
tel en de kwalificatievereisten voor de uitoefe-
ning van de beroepen van bandagist, orthesist
en prothesist In een arrest van 24 april 2003 (nr.
118.576) heeft de Raad van State het koninklijk
besluit gedeeltelijk vernietigd. Men erkent de
bevoegdheid van de federale wetgever om de
minimale inhoud van een opleiding te bepalen,
als onderdeel van de bevoegdheid inzake de uit-
oefening van de geneeskunst en de paramedi-
sche beroepen. Het bepalen van de concrete in-
houd van een opleiding behoort tot de bevoegd-
heid van de gemeenschappen. De Raad van
State vernietigde dus niet de artikelen uit het
KB die de minimale inhoud van de opleidingen
vaststelden. De Raad van State was wel van
oordeel dat de minister van Volksgezondheid
zijn bevoegdheid had overschreden door be-
paalde opties te nemen met betrekking tot de
organisatie  –  gezamenlijk, gedeeltelijk geza-
menlijk of afzonderlijk  –  van de opleiding van
de drie beroepen. Daarin was de federale over-
heid op het bevoegdheidsterrein van de ge-
meenschappen getreden.

Dit arrest betekende een slechts partiële over-
winning voor de gemeenschappen. Over de
grond van het geschil, de mogelijkheid van de
minister van Volksgezondheid om de kwaliteit
van bepaalde beroepen te garanderen door mi-
nimumwaarborgen in te voeren voor de oplei-
ding, kreeg de Vlaamse Gemeenschap ongelijk.
De Raad oordeelde dat men niet verder was ge-

gaan dan noodzakelijk en dat de gemeenschap-
pen nog beschikten over beleidsvrijheid voor de
invulling van die opleidingen.

2. KB van 5 februari 1997 betreffende de beroeps-
titel en de kwalificatievereisten voor de uitoefe-
ning van het beroep van farmaceutisch-tech-
nisch assistent

In dit geding bracht het auditoraat op 12 no-
vember 2002 een verslag uit dat ongunstig was.
In het verslag stelde de auditeur dat de be-
voegdheidsverdeling tussen de federale over-
heid enerzijds en de gemeenschappen aan de
andere kant niet geschonden was. De federale
overheid staat in voor de kwaliteit van de zorg-
verstrekking en moet daartoe de minimale in-
houd van de opleidingen bepalen, omdat de op-
leiding primordiaal is om met de nodige be-
kwaamheid een bepaald beroep te kunnen uit-
oefenen. Deze bevoegdheid moet zij op evenre-
dige wijze uitoefenen, en dus moet de gemeen-
schap als bevoegde overheid voor het onderwijs
over de nodige ruimte beschikken om die be-
voegdheid inhoud te geven. Het advies van de
afdeling Wetgeving van de Raad van State bij
het ontwerp van besluit gaf aan dat niet te ver
was gegaan in de invulling van die minimale be-
kwaamheidsvereisten.

De auditeur verwees in het verslag naar recht-
spraak van het Arbitragehof, dat in een arrest
van 18 december 1996 ook al stelde dat de fede-
rale bevoegdheid om de uitoefening te regelen
van beroepen van geneeskundige of paramedi-
sche aard, inhoudt dat de uitoefening van dat
beroep afhankelijk mag worden gesteld van het
gevolgd hebben van een bepaalde minimaal
noodzakelijk geachte opleiding.

Dit stond overigens ook in het verslag bij het
onder 1. besproken KB, dat deels gunstig was
omdat de federale overheid de minimale kwali-
ficaties voor drie beroepen op zodanige wijze
had geregeld dat de gemeenschappen niet lan-
ger de volledige vrijheid hadden die opleidingen
te scheiden of integendeel gezamenlijk te laten
organiseren.

In de gegeven omstandigheden was het niet zin-
vol de voortzetting te vragen van de zaak. Na
het arrest van het Arbitragehof van 18 decem-
ber 1996, en het verslag bij het onder 1. vermel-
de KB, en het advies van de afdeling Wetgeving
van de Raad van State, was de opvatting van de
bevoegde rechtbanken voldoende duidelijk en
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was een voortzetting van het geschil tussen twee
overheden niet aangewezen.

Overigens werden er volledig gelijklopende au-
diteursverslagen neergelegd in de gedingen die
waren ingeleid tegen het KB van 19 februari
1997 betreffende de beroepstitel en de kwalifi-
catievereisten voor de uitoefening van het be-
roep van diëtist en tegen het KB van 28 februari
1997 betreffende de beroepstitel en de kwalifi-
catievereisten voor de uitoefening van het be-
roep van technoloog medische beeldvorming.

Tot slot moet worden opgemerkt dat na 1997
geen nieuwe besluiten werden genomen door
de minister van Volksgezondheid zoals de hier
besproken besluiten. In de toekomst zal de
Vlaamse regering er weliswaar op blijven toe-
zien dat haar bevoegdheden inzake onderwijs in
de medische en paramedische sector niet wor-
den ingeperkt, maar met inachtneming van de
rechtspraak van het Arbitragehof en de Raad
van State. De gedingen die daarover werden ge-
voerd, hebben toch tot gevolg gehad dat die be-
voegdheidsverdeling nu duidelijker is dan tevo-
ren.

Vraag nr. 204 
van 13 juni 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Integrale jeugdhulp  –  Proefprojecten  –  ADHD

In haar antwoord op het verzoekschrift van "Zit
Stil" betreffende de problematiek van ADHD ver-
meldde de voorganger van de minister dat er in de
proefprojecten binnen de integrale jeugdhulp
(IJH) samenwerkingsverbanden groeien waarbij
partners uit een regio samen doelgroepgebonden
afspraken maken (Stuk 1694 (2002-2003)  –  Nr. 1).
Een hulpprogramma ADHD behoort ongetwijfeld
tot de mogelijkheden inzake toekomstige realisa-
ties.

1. Kan de minister een overzicht geven van de lo-
pende proefprojecten en de doelstellingen
ervan ?

Graag met een indeling per provincie.

Wat is de duurtijd ? Heeft er reeds een evalu-
atie plaatsgehad en zo ja, wat zijn de resultaten ?
Zo neen, is die gepland ?

2. Zijn er inmiddels samenwerkingsverbanden ge-
groeid waarbij partners binnen een regio samen
doelgroepgebonden afspraken maken ? Welke
en waar ?

Op welke doelgroepen hebben deze afspraken
betrekking ?

Wat is de inhoud van deze doelgroepgebonden
afspraken ?

3. Specifiek naar ADHD werd terecht vermeld dat
dergelijk hulpprogramma tot de mogelijkheden
behoort.

Welke beleidsinitiatieven werden reeds geno-
men en welke worden gepland ?

Antwoord

Het proces van de integrale jeugdhulp is in volle
ontwikkeling. Tot vandaag heeft dat evenwel nog
niet geleid tot het ontwikkelen van specifiek doel-
groepgebonden hulpprogramma’s. In wat volgt,
wordt in die context een stand van zaken geformu-
leerd.

Integrale jeugdhulp werkt aan de beleidsaanbeve-
lingen in verband met de jeugdhulp in Vlaanderen.
Doelstelling is het centraal stellen van de vraag van
de cliënt door samenwerking en afstemming over
sectoren heen goed te maken.

De conceptuele uitgangspunten van IJH worden
momentele in drie proefregio’s uitgeprobeerd (ge-
rechtelijk arrondissementen Antwerpen en Gent
en de provincie Limburg). De opdracht van de
proefregio’s is de principes te toetsen en bij te stu-
ren op basis van de ervaringen op het terrein. Om
deze proeffase juridisch mogelijk te maken, is een
decreet IJH gestemd dat de proefregio’s de moge-
lijkheid biedt om tot juni 2004 te werken.

Eén van de uitgangspunten van IJH is het module-
ren van het hulpaanbod. Via modulering wordt het
hulpaanbod binnen elke sector op een eenduidige
manier omschreven, zodat de transparantie ervan
voor zowel de cliënt als de hulpverleners toeneemt.
Tegelijk is modulering een instrument om daad-
werkelijk doelgroepgebonden inter- en/of intrasec-
toraal samenwerken mogelijk te maken. Hierbij is
één van de mogelijkheden het ontwikkelen van
hulpprogramma’s. Een hulpprogramma wordt op-

VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, GEZONDHEID
EN GELIJKE KANSEN

ADELHEID BYTTEBIER
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gemaakt tussen voorzieningen en bevat afspraken
en coördinerende activiteiten die resulteren in een
gezamenlijke inzet van meerdere modules ten aan-
zien van een specifieke doelgroep. In de toekomst
kunnen dus zeker projecten rond ADHD ontwik-
keld worden, wanneer hiertoe vanuit de regio ini-
tiatief genomen wordt.

In de proefregio’s hebben alle voorzieningen hun
hulpaanbod gemoduleerd. Deze eerste fase van
modulering is voornamelijk op voorzieningenni-
veau gebeurd. Momenteel wordt op basis van al die
ervaringen het instrument van modulering geëvalu-
eerd en bijgestuurd. Wanneer deze evaluatie posi-
tief is, zijn de voorwaarden van praktijktoetsing en
meerwaarde vervuld en kan modulering in Vlaan-
deren geïmplementeerd worden. Pas op dat mo-
ment kunnen hulpprogramma’s effectief opgezet
worden. Momenteel worden binnen de proefre-
gio’s, in het kader van modulering, de huidige inter-
en intrasectorale samenwerkingsverbanden geïn-
ventariseerd. Uit de eerste resultaten hiervan blij-
ken er geen rechtstreeks inhoudelijke linken met
ADHD te zijn.

Binnen de proefregio’s ontstaan momenteel sa-
menwerkingsverbanden die gelinkt zijn aan de net-
werkingvorming. Dit betekent bijvoorbeeld dat in
de proefregio Limburg vijf (een zesde staat op sta-
pel) netwerken gevormd zijn rond de rechtstreeks
toegankelijke hulp. De samenwerkingsprototcols
die opgesteld zijn, zijn gericht op het organiseren
van de rechtstreeks toegankelijke hulp en zijn niet
doelgroepgebonden. Ook hier worden de uitgangs-
punten van netwerkvorming geëvalueerd en bijge-
stuurd.

Vraag nr. 208 
van 13 juni 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Opvoedingsondersteuning  –  Vormingssubsidies
ADHD

In het advies van de kinderrechtencommissaris
naar aanleiding van de bespreking van het ver-
zoekschrift van "Zit Stil", wordt er geadviseerd om
binnen het decreet inzake opvoedingsondersteu-
ning voldoende middelen beschikbaar te stellen
voor gerichte opleiding en vorming m.b.t. gedrags-
en leerstoornissen in het algemeen en de
ADHD-problematiek in het bijzonder (Stuk 1694
(2002-2003)  –  Nr. 1).

1. Welke beleidsinitiatieven werden terzake reeds
genomen ? Welke worden er gepland ?

2. Kan de minister meedelen hoeveel middelen er
hiervoor vandaag ter beschikking staan en op
welke wijze deze middelen worden ingevuld ?

3. Wat zijn de huidige prioriteiten in het kader van
de subsidiëring van opvoedingsondersteuning ?

Welke voorwaarden worden er gesteld aan het
subsidiëren van projecten ?

Op welke wijze worden de goedgekeurde pro-
jecten gecontroleerd en geëvalueerd ?

4. Gebeurt er een evaluatie van de aanwending
van de middelen voor de gesubsidieerde projec-
ten ?

Zo ja, op welke wijze en wie is hiervoor verant-
woordelijk ?

Antwoord

Vragen 1, 2 en 3

Het beleid ondersteunt de werking van diverse or-
ganisaties in hun gezinsondersteunde activiteiten.
Wat 2002 betreft, geeft onderstaande tabel een
beeld van de thema’s die diverse initiatiefnemers
aanbrachten en uitwerkten.

Die activiteiten inzake opvoedingsondersteuning
worden gedefinieerd als activiteiten die tot doel
hebben vaardigheden te ontwikkelen teneinde het
gezin en zijn leden te ondersteunen bij de opvoe-
ding van de minderjarige kinderen en het functio-
neren van de verschillende leden binnen het gezin
en de ruimere familie.

ADHD is in deze tabel aangehaald in verband met
het thema “school”. In andere thema’s wordt ech-
ter ook gewerkt rond aspecten gerelateerd aan de
ADHD-thematiek, bijvoorbeeld het thema gedrag,
opvoeden van en problemen met pubers, … 

– 20.7 % Opvoeding en emotionele ontwikkeling

– 11.0 % Relatie grootouders-ouders-kleinkinde-
ren

– 11.1 % Opvoeden tot verdraagzaamheid-relatie
tot minderheden

– 7.9 % Communicatie, algemeen, gsm
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– 7.3 % School: leermoeilijkheden, ADHD, pes-
ten, hoogbegaafdheid, …

– 6.7 % Arbeid en Gezin

– 6.7 % Omgaan met gehandicapten, autisme, …

– 6.4 % Opvoeden van en problemen met pubers :
drugs, …

– 6.5 % Gedrag: zelfvertrouwen, stress, agressief
gedrag, weerbaarheid, straffen en belonen, …

– 5.7 % Baby-peuter-kleuter

– 4.7 % Multimedia

– 4.1 % Spelen-Lezen-Leren

– 1.0 % Omgaan met verlies

Om in aanmerking te komen voor subsidies voor
het opzetten van activiteiten moet de initiatiefne-
mer geregistreerd zijn. Tot op heden zijn er 4.150
initiatiefnemers geregistreerd en in het gemeen-
schappelijk klantenbestand opgenomen.

In 2003 werd er voor de uitvoering van het decreet
van 19 januari 2001 een budget uitgetrokken van
488.000 euro. De subsidiebedragen per activiteit
worden als volgt vastgesteld:

1° 100 euro per activiteit als het een voorlichtings-
activiteit is;

2° 75 euro per samenkomst, met een maximum
van 450 euro per activiteit, als het een oplei-
dings-, vormings- of trainingsreeks is.

Indien in een welbepaald kwartaal blijkt dat de
resterende kredieten op de begroting niet meer
toereikend zouden zijn om voor iedere activiteit
het volledige subsidiebedrag te betalen, worden de
subsidiebedragen verlaagd in verhouding tot het
nog resterende krediet en rekening houdende met
alle subsidieerbare activiteiten van dat kwartaal. In
het verleden is het uitgetrokken budget steeds toe-
reikend geweest.

De voorwaarden voor subsidiëring werden vastge-
legd in artikel 3 van het besluit van de Vlaamse re-
gering van 18 mei 2001 tot regeling van de subsi-
diëring van de activiteiten inzake opvoedingson-
dersteuning (BS 12.7.2001).

Vraag 4

De controle en evaluatie van de initiatiefnemers en
de voor subsidiëring in aanmerking komende acti-
viteiten gebeurt enerzijds op voorhand door de
verplichte registratie van de initiatiefnemers en
door het bezorgen van een overzicht van de ge-
plande activiteiten aan de administratie.

Anderzijds voorziet het besluit van de Vlaamse re-
gering in een aantal methodes om de activiteiten
ook achteraf te evalueren. Zo moet er verplicht
een aanwezigheidslijst bijgehouden worden. De
initiatiefnemer dient eveneens een klantentevre-
denheidsonderzoek uit te voeren en een schriftelij-
ke evaluatie te maken. Deze documenten blijven
bij de initiatiefnemer, maar zijn te allen tijde op-
vraagbaar door de administratie en consulteerbaar
ter plaatse bij inspectie.

De controle van de gesubsidieerde projecten ge-
beurt door de afdeling Inspectie en Toezicht van de
administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn.

Vraag nr. 222 
van 27 juni 2003 
van de heer KOEN HELSEN

Kinderopvang  –  Loskoppeling erkenning en subsi-
diëring

In het beleidsplan "Kinderopvang. Blauwdruk voor
een toekomstige uitbouw van het kinderopvang-
landschap in Vlaanderen" werd in het basisconcept
voorgesteld om de erkenning en de subsidiëring los
te koppelen (stuk 237 (1999-2000)  –  Nr.1).

Voorzieningen worden geconfronteerd met een te-
kort aan overheidsmiddelen, waardoor zij geen er-
kenning kunnen verkrijgen vanwege de Vlaamse
overheid, maar vaak wel een beroep zouden kun-
nen doen op middelen van andere overheden (pro-
vincies, e.d.). Veelal vragen die andere overheden
kwaliteitsgaranties. Een dergelijke kwaliteitsgaran-
tie blijkt duidelijk uit een erkenning.

Werd er de facto een loskoppeling van de erken-
ning en de subsidiëring gerealiseerd ?

Zo ja, in welke sectoren : diensten voor kinderop-
vang, kinderdagverblijven, initiatieven voor buiten-
schoolse opvang ?

Zo neen, waarom niet ?
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Antwoord

De loskoppeling van de erkenning en de subsidië-
ring is sinds 2001 al ingeschreven in de besluiten
van de Vlaamse regering met betrekking tot de er-
kenning en de subsidiëring van kinderdagverblij-
ven, diensten voor opvanggezinnen en initiatieven
voor buitenschoolse opvang. Organiserende bestu-
ren kunnen dus apart erkenning en subsidiëring
aanvragen. Subsidies kunnen uiteraard slechts toe-
gekend worden wanneer die beschikbaar zijn.

Voor de initiatieven voor buitenschoolse opvang is
de loskoppeling tussen erkenning en subsidiëring
de facto al langer van toepassing. Kind en Gezin
verleent aan deze voorzieningen immers de erken-
ning, terwijl andere (mee) subsidiëren, zoals het fe-
derale Fonds voor Collectieve Uitrustingen en
Diensten en/ of de Vlaamse minister van Werkgele-
genheid (cf. Weerwerkers).

Voor de kinderdagverblijven en diensten voor op-
vanggezinnen is de loskoppeling nog niet concreet
toegepast in een individueel dossier. Het is ook
niet evident zonder subsidiëring aan de erken-
ningsvereisten te voldoen. Nieuwe mogelijkheden,
zoals het fiscaal aantrekkelijker maken van een
kinderopvanginvestering voor bedrijven, zullen
wellicht de feitelijke loskoppeling van erkenning
en subsidiëring impliceren.

Vraag nr. 228
van 4 juli 2003
van de heer ANDRE MOREAU

Gehandicapten in overheidsdienst  –  Stand van
zaken

Personen met een handicap hebben het – algemeen
gesproken – moeilijk om aan werk te geraken.

Wat de quotaregeling bij de overheid betreft en de
eventuele maatregelen bij niet-naleving ervan,
wens ik volgende vragen te stellen.

1. a) Hoeveel personen met een arbeidshandicap
werken er momenteel bij de Vlaamse gewes-
telijke overheden ?

b) Hoeveel bij de Vlaamse provinciale overhe-
den ?

c) Hoeveel bij de Vlaamse lokale overheden?

2. a) Welke maatregelen of sancties – financiële of
andere – werden er in 2002 getroffen naar
aanleiding van de niet-naleving van de quo-

taregeling bij de Vlaamse gewestelijke over-
heden?

b) Bij de Vlaamse provinciale overheden?

c) Bij de Vlaamse lokale overheden?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Byt-
tebier (vraag nr. 228) en Van Grembergen
(vraag nr. 189).

Antwoord

Vooraleer op de punctuele vragen in te gaan, dient
te worden opgemerkt dat een quotaregeling zoals
opgenomen in de diverse reglementeringen
terzake1 enkel de als dusdanig door het Vlaams
Fonds voor Sociale Intergratie van Personen met
een Handicap erkende personen met een handicap
betreft, en niet de ruimere term "arbeidsgehandi-
capten"2.

1. De aantallen bij de respectieve overheden te-
werkgestelde personen met een handicap zullen
geleverd worden door de dienst “Emancipatie-
zaken” van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap en door de diensten afhangende van
de Vlaamse minister bevoegd voor het toezicht
op de lokale besturen.

2. De onder voetnoot 1 vermelde reglementerin-
gen voorzien niet in sancties bij niet-naleving
van de quotaregeling.

1 (1) besluit van de Vlaamse regering van 30 juni 2000
houdende de regeling van de rechtspositie van het perso-
neel van sommige Vlaamse openbare instellingen, artikel
VI, 23 e.v.

(2) besluit van de Vlaamse regering van 15 juli 2002 hou-
dende organisatie van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap de regeling van de rechtspositie van het
personeel, artikel V, 11;

(3) koninklijk besluit van 23 december 1977 tot vaststel-
ling van het aantal mindervaliden die door de provincies,
de gemeenten, de verenigingen van gemeenten en de ag-
glomeraties van gemeenten moeten worden tewerkge-
steld;

(4) koninklijk besluit van 6 maart 1978 tot vaststelling
van het aantal mindervaliden die door de openbare cen-
tra voor maatschappelijk welzijn moeten worden tewerk-
gesteld.

2 zie artikel 1, 7° van het besluit van de Vlaamse regering
van 18 juli 2003 tot vaststelling van de criteria, de voor-
waarden en de nadere regelen volgens welke subsidies
worden verleend met betrekking tot het Vesoc-actieplan
2003 "evenredige arbeidsdeelname en diversiteit".
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Vraag nr. 235 
van 4 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Steunpunt Toegankelijkheid  –  Projecten

Gelijke kansen gedijen het best in een omgeving
en een samenleving die toegankelijk zijn voor ie-
dereen, ongeacht leeftijd en fysieke of mentale be-
perkingen.

Hiertoe werd het Vlaams Steunpunt Toegankelijk-
heid (VST) opgericht. Vanuit dit steunpunt worden
er initiatieven gesubsidieerd die toegankelijkheid
van zowel de fysieke omgeving als het informatie-
aanbod bevorderen.

1. Kan de minister een overzicht geven van de ge-
subsidieerde projecten voor de jaren 2000, 2001
en 2002 ? Graag indien mogelijk met opgave
van de concrete doelstellingen van de projecten.

2. Gebeurt er een evaluatie van de inhoud van
deze projecten ?

Zo ja, wat zijn hiervan de resultaten ? Wie is
hiervoor verantwoordelijk ?

Zijn er inmiddels door de minister reeds be-
leidsmaatregelen genomen die het gevolg zijn
van de resultaten van deze projecten ?

3. Zijn er inmiddels ten gevolge van dergelijke
projecten inventariseringen doorgevoerd die de
behoeften en tekorten van de doelgroep in
kaart brengen, alsmede de knelpunten op het
veld en de visies van het brede publiek ?

Antwoord

Zie de tabel als bijlage, met een overzicht van de
organisaties, hun projecten en hun doelstellingen.

Goedgekeurde projecten van al die organisaties
die opereren binnen dit toegankelijkheidsnetwerk,
passen in het Strategische Plan van het Vlaams
Steunpunt Toegankelijkheid binnen de cel Gelijke
Kansen in Vlaanderen.

De diverse producten die afgeleverd worden, bie-
den een antwoord op de vragen van de diverse
doelgroepen die betrokken en actief zijn bij pro-
vinciale platforms (Provinciale Steunpunten Toe-
gankelijkheid  –  PST).

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  – 17 oktober 2003 -608-



B
ij

la
ge

B
eg

ro
ti

ng
s-

P
ro

je
ct

ti
te

l /
 o

rg
an

is
at

ie
D

oe
ls

te
lli

ng
ja

ar
A

lg
em

en
e 

om
sc

hr
ijv

in
g

20
00

1
To

eg
an

ke
lij

kh
ei

ds
gi

ds
 B

ru
gg

e 
20

02
 / 

St
ad

 B
ru

gg
e

in
fo

rm
at

ie
 g

eb
ru

ik
er

Sa
m

en
st

el
lin

g 
en

 p
ub

lic
at

ie
 v

an
 e

en
 g

id
s 

m
et

 in
fo

rm
at

ie
 o

m
tr

en
t d

e 
to

eg
an

ke
lij

kh
ei

d 
va

n 
de

se
ns

ib
ili

se
ri

ng
 b

re
ed

 p
ub

lie
k

pu
bl

ie
ke

 g
eb

ou
w

en
 (

bi
nn

en
 d

e 
se

ct
or

en
 v

ri
je

 ti
jd

,h
or

ec
a,

ha
nd

el
sz

ak
en

,o
pe

nb
ar

e 
di

en
st

en
,…

) 
in

 B
ru

gg
e

2
To

eg
an

ke
lij

kh
ei

d 
va

n 
hi

st
or

is
ch

e 
ge

bo
uw

en
 / 

IP
W

 V
Z

W
in

fo
rm

at
ie

 e
ig

en
aa

rs
,b

eh
ee

rd
er

s
on

de
rz

oe
k 

na
ar

 d
e 

to
ep

as
si

ng
 v

an
 to

eg
an

ke
lij

kh
ei

ds
pr

in
ci

pe
s 

op
 b

es
ch

er
m

de
 g

eb
ou

w
en

,
in

st
ru

m
en

t V
ST

 (
m

on
um

en
te

n
re

su
lt

er
en

d 
in

 e
en

 v
ol

le
di

g 
to

eg
an

ke
lij

kh
ei

dp
la

n 
op

 e
en

 b
es

ta
an

d 
m

on
um

en
t (

E
na

m
e)

en
 la

nd
sc

ha
pp

en
)

3
To

eg
an

ke
lij

kh
ei

ds
no

rm
en

 p
ub

lie
ke

 g
eb

ou
w

en
 / 

T
O

V
-V

F
G

J 
V

Z
W

in
st

ru
m

en
t V

ST
 (

ru
im

te
lij

ke
 o

rd
en

in
g)

B
as

is
ad

vi
es

 o
p 

de
 a

ct
ua

lis
er

in
g 

va
n 

de
 w

et
ge

vi
ng

 o
p 

de
 to

eg
an

ke
lij

kh
ei

d 
va

n 
pu

bl
ie

ke
 

ge
bo

uw
en

 (
vi

si
e 

va
nu

it
 h

et
 m

id
de

nv
el

d)

4
To

eg
an

ke
lij

k 
in

te
rn

e 
/ B

lin
de

nz
or

g 
lic

ht
 e

n 
lie

fd
e

in
fo

rm
at

ie
 g

eb
ru

ik
er

O
nd

er
zo

ek
 n

aa
r 

ri
ch

tl
ijn

en
 m

bt
 d

e 
to

eg
an

ke
lij

kh
ei

d 
va

n 
w

eb
si

te
 v

oo
r 

bl
in

de
n 

en
 s

le
ch

tz
ie

nd
en

,
se

ns
ib

ili
se

ri
ng

 w
eb

be
he

er
de

rs
/d

es
ig

ne
rs

on
tw

er
p 

va
n 

la
be

l ‘
B

lin
ds

ur
fe

r’
,s

cr
ee

ni
ng

 e
n 

ad
vi

es
ve

rl
en

in
g 

op
 c

on
cr

et
e 

si
te

in
st

ru
m

en
t V

ST
-P

ST

5
W

eb
si

te
 / 

To
eg

an
ke

lij
kh

ei
ds

bu
re

au
 V

Z
W

in
fo

rm
at

ie
 g

eb
ru

ik
er

O
nt

w
ik

ke
lin

g 
w

eb
si

te
 m

et
 in

fo
 o

m
tr

en
t t

oe
ga

nk
el

ijk
he

id
,w

et
ge

vi
ng

 e
n 

ri
ch

tl
ijn

en
 te

rz
ak

e,
on

de
rs

te
un

in
gs

m
aa

tr
eg

el
en

,p
ub

lic
at

ie
s,

ac
tu

ee
l n

ie
uw

s,
…

20
01

1
W

en
ke

nb
la

de
n 

To
eg

an
ke

lij
kh

ei
d 

/ T
oe

ga
nk

el
ijk

he
id

sb
ur

ea
u 

V
Z

W
in

fo
rm

at
ie

 –
 s

en
si

bi
lis

er
in

g 
ov

er
he

de
n,

Sa
m

en
st

el
lin

g 
en

 p
ub

lic
at

ie
 v

an
 lu

di
ek

e,
ge

br
ui

ks
vr

ie
nd

el
ijk

e 
br

oc
hu

re
s 

m
et

 c
on

cr
et

e 
ti

ps
 v

oo
r

ei
ge

na
ar

s,
be

he
er

de
rs

,o
nt

w
er

pe
rs

vo
or

 e
en

 to
eg

an
ke

lij
ke

 in
ri

ch
ti

ng
 v

an
 b

ep
aa

ld
e 

in
fr

as
tr

uc
tu

ur
 (

ba
nk

en
,v

oe
tp

ad
en

,s
ig

na
lis

at
ie

,
so

ci
al

e 
di

en
st

en
)

2
To

eg
an

ke
lij

ke
 S

pe
el

pl
ei

ne
n 

in
 V

la
an

de
re

n 
/ V

Z
W

IP
W

in
st

ru
m

en
t V

ST
-P

ST
In

no
ve

re
nd

 o
nd

er
zo

ek
 n

aa
r-

 e
n 

bu
nd

el
in

g 
va

n 
cr

it
er

ia
 e

n 
ri

ch
tl

ijn
en

 v
oo

r 
ki

nd
vr

ie
nd

el
ijk

e,
ve

ili
ge

 e
n 

in
te

rg
ra

al
 to

eg
an

ke
lij

ke
 s

pe
el

tu
in

en

3
To

eg
an

ke
lij

kh
ei

d 
va

n 
in

te
rn

et
 v

oo
r 

pe
rs

on
en

 m
et

 e
en

 v
is

ue
le

 h
an

di
ca

p 
/

in
fo

rm
at

ie
 g

eb
ru

ik
er

B
lin

de
nz

or
g 

L
ic

ht
 e

n 
L

ie
fd

e 
V

Z
W

se
ns

ib
ili

se
ri

ng
 w

eb
be

he
er

de
rs

/d
es

ig
ne

rs
V

er
vo

lg
pr

oj
ec

t o
p 

20
00

 m
et

 e
xt

ra
 a

cc
en

t o
p 

op
le

id
in

g 
w

eb
de

si
gn

er
s 

en
 u

it
br

ei
di

ng
 s

cr
ee

ni
ng

s 
in

st
ru

m
en

t V
ST

 –
 P

ST
en

 a
dv

ie
ze

n

-609- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  17 oktober 2003



B
eg

ro
ti

ng
s-

P
ro

je
ct

ti
te

l /
 o

rg
an

is
at

ie
D

oe
ls

te
lli

ng
ja

ar
A

lg
em

en
e 

om
sc

hr
ijv

in
g

4
G

id
se

n 
aa

n 
pe

rs
on

en
 m

et
 e

en
 h

an
di

ca
p 

/ I
P

W
 V

Z
W

in
fo

rm
at

ie
(g

id
se

n,
…

)
Sa

m
en

st
el

lin
g 

va
n 

ee
n 

le
ss

en
pa

kk
et

 w
aa

ri
n 

co
nc

re
et

 w
or

dt
 v

oo
rg

es
te

ld
 o

p 
w

el
ke

 w
ijz

e 
m

en
se

n
in

st
ru

m
en

t V
ST

 (
cu

lt
uu

r)
 –

 P
ST

m
et

 v
er

sc
hi

lle
nd

e 
ty

pe
s 

va
n 

ha
nd

ic
ap

 e
en

 v
oo

r 
he

n 
aa

ng
ep

as
te

 m
aa

r 
in

te
re

ss
an

te
 o

pl
ei

di
ng

ku
nn

en
 k

ri
jg

en
 in

 m
us

ea

5
U

ni
ve

rs
al

 D
es

ig
n 

/ P
ro

vi
nc

ia
le

 H
og

es
ch

oo
l L

im
bu

rg
in

st
ru

m
en

t V
ST

 (
on

de
rw

ijs
)

A
an

ze
t t

ot
 o

nd
er

zo
ek

 r
on

d 
de

 in
te

gr
at

ie
 v

an
 d

e 
pr

in
ci

pe
s 

va
n 

U
ni

ve
rs

al
 D

es
ig

n 
in

 d
e 

in
fo

rm
at

ie
 o

nt
w

er
pe

rs
,

th
eo

re
ti

sc
he

 v
ak

ke
n 

en
 p

ra
kt

is
ch

e 
oe

fe
ni

ng
en

 v
an

 a
rc

hi
te

ct
uu

ro
pl

ei
di

ng
en

,h
et

 le
gg

en
 v

an
 

on
tw

er
po

pl
ei

di
ng

en
fu

nd
am

en
te

n 
vo

or
 e

en
 c

ul
tu

ur
 v

an
 o

nt
w

er
pe

n 
vo

or
 ie

de
re

en
 +

 d
e 

or
ga

ni
sa

ti
e 

va
n 

ee
n

in
te

rn
at

io
na

al
 c

ol
lo

qi
um

 r
on

d 
de

ze
 th

em
at

ie
k

6
In

tr
o 

/ K
V

G
in

fo
rm

at
ie

 –
 s

en
si

bi
lis

er
in

g
O

pm
aa

k 
ha

nd
le

id
in

g 
ro

nd
 d

e 
kr

ac
ht

lij
ne

n 
va

n 
ee

n 
to

eg
an

ke
lij

k,
in

cl
us

ie
f f

es
ti

va
l e

n 
be

ge
le

id
in

g
or

ga
ni

sa
to

re
n

va
n 

or
ga

ni
sa

to
re

n 
bi

j d
e 

co
nc

re
ti

se
ri

ng
 e

rv
an

in
st

ru
m

en
t V

ST
 (

cu
lt

uu
r)

20
02

1
To

eg
an

ke
lij

ke
 G

en
ts

e 
Fe

es
te

n 
/ S

ta
d 

G
en

t
se

ns
ib

ili
se

ri
ng

 o
rg

an
is

at
or

en
C

am
pa

gn
e 

ge
ri

ch
t o

p 
de

 o
rg

an
is

at
or

en
 v

an
 a

ct
iv

it
ei

te
n 

ti
jd

en
s 

de
 G

en
ts

e 
Fe

es
te

n 
om

 h
en

 e
rt

oe
 

aa
n 

te
 z

et
te

n 
de

 in
te

gr
al

e 
to

eg
an

ke
lij

kh
ei

d 
va

n 
hu

n 
ac

ti
vi

te
it

en
 te

 b
ew

ak
en

 e
n 

te
 o

pt
im

al
is

er
en

2
O

bs
ta

ke
lv

ri
je

 T
oe

ga
ng

 / 
St

ad
 L

eu
ve

n
se

ns
ib

ili
se

ri
ng

C
am

pa
gn

e 
ge

ri
ch

t o
p 

ha
nd

el
aa

rs
,s

tu
de

nt
en

 e
n 

in
w

on
er

s 
va

n 
de

 S
ta

d 
L

eu
ve

n 
m

et
 d

e 
be

do
el

in
g 

di
t d

oe
lp

ub
lie

k 
te

 r
es

po
ns

ab
ili

se
re

n 
om

tr
en

t h
un

 r
ol

 in
 h

et
 e

ff
ec

ti
ef

 v
ri

jw
ar

en
 v

an
 d

e 
to

eg
an

g 
to

t 
op

en
ba

re
 w

eg
en

3
To

eg
an

ke
lij

ke
 w

an
de

lw
eg

en
 / 

St
ill

e 
P

ad
en

in
fo

rm
at

ie
 g

eb
ru

ik
er

O
ps

ta
rt

 v
an

 e
en

 o
rg

an
is

at
ie

 d
ie

 z
ic

h 
sp

ec
if

ie
k 

za
l t

oe
le

gg
en

 o
p 

de
 to

eg
an

ke
lij

kh
ei

d 
va

n
in

st
ru

m
en

t V
ST

 (
L

ee
fm

ili
eu

) 
w

an
de

lw
eg

en
 in

 V
la

an
de

re
n 

(b
un

de
lin

ge
n 

cr
it

er
ia

,i
nv

en
ta

ri
sa

ti
e 

be
st

aa
nd

e 
to

es
ta

nd
,a

dv
is

er
in

g 
te

r 
ve

rb
et

er
in

g)

4
In

tr
o 

/ K
V

G
in

fo
rm

at
ie

 –
 s

en
si

bi
lis

er
in

g
V

er
vo

lg
pr

oj
ec

t o
p 

20
01

 m
et

 a
cc

en
t o

p 
ev

al
ua

ti
e 

en
 b

ijs
tu

re
n 

ha
nd

le
id

in
g,

pr
om

ot
ie

 p
ro

je
ct

or
ga

ni
sa

to
re

n
en

 v
or

m
in

g 
or

ga
ni

sa
to

re
n

in
st

ru
m

en
t V

ST
 (

C
ul

tu
ur

)

5
H

et
 o

og
 w

il 
oo

k 
w

at
 / 

B
C

B
S

in
fo

rm
at

ie
 –

 s
en

si
bi

lis
er

in
g 

br
ee

d
B

un
de

lin
g 

va
n 

aa
nb

ev
el

in
ge

n 
m

bt
 to

t d
e 

sp
ec

if
ie

ke
 n

od
en

 v
an

 s
le

ch
tz

ie
nd

en
 o

p 
vl

ak
pu

bl
ie

k
to

eg
an

ke
lij

kh
ei

d 
+

 p
ub

lic
it

ei
ts

ac
ti

e
in

st
ru

m
en

t V
ST

 (
ru

im
te

lij
ke

 o
rd

en
in

g)

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  – 17 oktober 2003 -610-



B
eg

ro
ti

ng
s-

P
ro

je
ct

ti
te

l /
 o

rg
an

is
at

ie
D

oe
ls

te
lli

ng
ja

ar
A

lg
em

en
e 

om
sc

hr
ijv

in
g

6
H

an
db

oe
k 

To
eg

an
ke

lij
kh

ei
d 

/ C
en

tr
um

 v
oo

r T
oe

ga
nk

el
ijk

he
id

 P
ro

vi
nc

ie
 A

nt
w

er
pe

n
in

fo
rm

at
ie

V
er

za
m

el
in

g 
en

 b
un

de
lin

g 
va

n 
al

le
 c

ri
te

ri
a 

en
 r

ic
ht

lij
ne

n 
m

bt
 d

e 
to

eg
an

ke
lij

kh
ei

d 
va

n 
de

 
in

st
ru

m
en

t V
ST

op
en

ba
re

 r
ui

m
te

 d
ie

 in
 h

et
 v

er
le

de
n 

bi
nn

en
 h

et
 C

T
PA

 w
er

de
n 

ge
ha

nt
ee

rd
 e

n 
de

 v
er

ta
lin

g 
hi

er
va

n 
in

 p
ra

kt
is

ch
e 

w
er

ff
ic

he
s

7
L

ib
re

tt
o 

+
 / 

To
eg

an
ke

lij
kh

ei
ds

bu
re

au
 V

Z
W

– 
W

es
tk

an
s 

V
Z

W
– 

IP
W

 V
Z

W
/ C

T
PA

in
fo

rm
at

ie
 –

 s
en

si
bi

lis
er

in
g

H
et

 le
gg

en
 v

an
 e

en
 b

as
is

 v
oo

r 
de

 s
ta

nd
aa

rd
is

er
in

g 
va

n 
ch

ec
kl

is
ts

 v
oo

r 
de

 in
ve

nt
ar

is
er

in
g 

va
n 

de
 

in
st

ru
m

en
t V

ST
to

eg
an

ke
lij

kh
ei

d 
va

n 
pu

bl
ie

ke
 g

eb
ou

w
en

,d
e 

ce
nt

ra
lis

er
in

g 
va

n 
in

ve
nt

ar
is

ge
ge

ve
ns

 in
 e

en
 

ce
nt

ra
le

 d
at

ab
an

k 
en

 d
e 

un
if

or
m

is
er

in
g 

va
n 

de
 in

fo
rm

at
ie

 a
an

 g
eb

ru
ik

er
s 

vo
or

 h
ee

l V
la

an
de

re
n

-611- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  17 oktober 2003



Vraag nr. 117
van 27 juni 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Export Vlaanderen  –  Leiding buitenlandse zendin-
gen

Niet lang voor zijn ontslag verzekerde toenmalig
minister Gabriels mij nog dat de prinselijke econo-
mische zendingen naar het buitenland voortaan
zouden worden geleid door een gewestelijke minis-
ter.

In de Exportbrief nummer 22 van Export Vlaande-
ren lees ik evenwel dat in verband met de prinselij-
ke missie naar Vietnam van 11 tot 18 oktober aan-
staande "pas na de vorming van de nieuwe federa-
le regering" de naam bekend zal zijn "van de mi-
nister die de missie zal leiden".

Dit lijkt erop te wijzen dat het toch nog altijd een
federale minister zal zijn die de zending zal leiden.

1. Kan de minister dat bevestigen ?

2. Hoe komt het dat blijkbaar toch wordt afge-
stapt van alle goede voornemens terzake ?

3. Is de minister het overigens eens met de stelling
van haar voorganger dat dergelijke zendingen
door een gewestminister dienen te worden ge-
leid ?

4. Van 17 tot 21 november is er een andere prinse-
lijke zending gepland, deze keer naar Polen.

Welke minister zal deze zending leiden ?

Antwoord

1. De prinselijke missies voor dit jaar zouden so-
wieso geleid worden door een federaal minister.

Dat dit nog altijd in de toekomst het geval zou
zijn, strookt niet met de plannen van de gewes-
ten.

2. Ik stap niet af van de goede voornemens terza-
ke. Het overleg hierover met de gewesten en de
betrokken federale instanties is – wegens de

veranderingen in de regeringsploegen – nog
maar pas op gang gekomen.

3. Ik ben het daar volledig mee eens.

4. Ik zal het Vlaamse luik van de prinselijke missie
naar Polen leiden.

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD* 
(Reglement artikel 81, 6)

Vraag nr. 239 
van 10 juli 2003 
van mevrouw SONJA BECQ

Kinderopvang  –  Ouderbijdragen

Eind 2001 werd beslist vanaf 1 januari 2002 de ou-
derbijdragen voor kinderopvang in de erkende en
gesubsidieerde opvang aan te passen. Bedoeling
was een grotere lineariteit in de bijdrage van de
ouders te brengen.

In aansluiting op mijn vraag om uitleg van 11 juni
jl. had ik graag nog bijkomende informatie gekre-
gen.

1. Op dit moment zijn publiekelijk enkel de ge-
middelde ouderbijdragen voor de jaren 1999 en
2000 beschikbaar (Jaarverslag Kind en Gezin
2001).

Graag kreeg ik een vergelijking per arrondisse-
ment en op Vlaams niveau van de gemiddeld
betaalde ouderbijdragen voor kinderopvang
over de jongste vijf jaar, respectievelijk van ge-
subsidieerde diensten voor opvanggezinnen en
kinderdagverblijven, particuliere opvangmoe-
ders, particuliere opvanginitiatieven en crèches.

2. Heeft de minister zicht op de financiële weer-
slag voor de ouders in de gevallen waarin voor
opvang van meer dan vijf uur meteen een volle-
dige dag moet worden uitbetaald ?

* datum van afsluiting : 7/11

VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, GEZONDHEID
EN GELIJKE KANSEN

ADELHEID BYTTEBIER

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, BUITENLANDS BELEID
EN E-GOVERNMENT

PATRICIA CEYSENS
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Hoeveel kinderen werden geplaatst voor meer
dan vijf en minder dan acht uur per dag ?

3. Is men er effectief in geslaagd om van deze her-
ziening van de ouderbijdragen een budgettaire
"nuloperatie" te maken ? Zo niet, wat zijn de
meerkosten hiervan voor Kind en Gezin ?

4. Wanneer zal de beloofde evaluatie van de ou-
derbijdragen door Kind en Gezin zijn beëin-
digd ?

Welke elementen werden onderzocht en aan
wie werd de opdracht toegewezen ?

Vraag nr. 242 
van 10 juli 2003 
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Doelgroepenbeleid Gelijke Kansen  –  Projecten in-
clusief beleid

In het kader van het gelijkekansenbeleid, specifiek
het doelgroepenbeleid, wordt inclusief beleid be-
langrijk geacht, waarbij aandacht wordt gevraagd
in alle beleidsdomeinen en op alle niveaus van de
samenleving voor de introductie van het gedach-
tengoed van gelijke kansen en dat hiermee reke-
ning wordt gehouden.

1. Wat de subsidiëring betreft van projecten in het
kader van het inclusief beleid betreffende de
doelgroepen, had ik graag vernomen welke pro-
jecten in aanmerking zijn genomen voor de pe-
riode 2000-2001 en 2001-2002 ?

Wat is de concrete invulling van deze projecten ?

Gebeurt er een evaluatie en zo ja, wie is hier-
voor verantwoordelijk ?

Wat zijn de resultaten van de beleidsmaatrege-
len specifiek in het kader van het doelgroepen-
beleid ?

2. Welke instrumenten en methoden zijn er ont-
wikkeld om gelijke kansen in beleidsdomeinen
te introduceren ?

Wordt hiervan in praktijk reeds gebruikge-
maakt ? Zo ja, op welke wijze ?

3. Bijzondere aandacht ging ook naar projecten
die voor een welbepaalde doelgroep input leve-
ren voor de ontwikkeling van indicatoren voor

die doelgroep in een beleidsdomein van de
Vlaamse overheid.

In welke beleidsdomeinen zijn er hier resultaten
geboekt ? Welke ?

Vraag nr. 272 
van 11 september 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Etnisch-culturele minderheden  –  Overleg met rege-
ring

In december 2002 kwamen de minister-president
en de ministers van Onderwijs, Werkgelegenheid
en Welzijn zelf samen met een delegatie van het
Forum van Etnisch-Culturele Minderheden, naar
aanleiding van de gebeurtenissen in Antwerpen.

Om betrokkenheid bij het minderhedenbeleid te
verzekeren, zouden de Vlaamse regering en het
Forum elkaar vier keer per jaar ontmoeten. Een
eerste afspraak was oorspronkelijk gepland in ja-
nuari, maar werd verschoven naar april.

1. Heeft de afspraak in april effectief plaatsgevon-
den ?

2. Welke afspraken werden gemaakt voor de toe-
komst ?

Vraag nr. 277 
van 11 september 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kinderopvang  –  Lokale beleidsplannen

Alle gemeenten organiseren lokaal overleg om een
beleidsplan kinderopvang uit te werken, vertrek-
kende vanuit de plaatselijk ervaren behoeften. De
plannen geven dus een duidelijke aanwijzing van
de behoeften in elke gemeente. Daarenboven wor-
den deze beleidsplannen besproken op de gemeen-
teraden, zodat het lokale beleid als het ware achter
de concrete beleidsplannen staat.

1. Waarvoor gebruikt de Vlaamse regering  –  die
de gemeentelijke beleidsplannen oplegt  –  deze
plannen ?

2. Klopt het dat alle gemeenten uitbreiding van
plaatsen vragen ? Hoe groot is de totale vraag
zoals die kan worden afgeleid uit alle gemeente-
lijke beleidsplannen ?
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3. Wordt de inhoud van deze lokale beleidsplan-
nen samengebracht, zodat de verschillende
noden zichtbaar worden per gemeente ? Zo ja,
komen deze resultaten overeen met de huidige
gehanteerde programmatie om noden in te vul-
len op basis van de witte-vlekkenmethode (het
aantal beschikbare plaatsen en de theoretische
noden samenbrengen) ?

4. Worden de opvanginitiatieven in scholen in
aanmerking genomen bij het berekenen van het
bestaande aanbod in het kader van de huidige
programmatie ? Baseert men zich hierbij op de
spontane meldingen of worden er ook steek-
proeven genomen ?

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG 
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil.
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